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Неотъемлемой частью системы управления жилищно-коммунальным хозяйством (ЖКХ) является подсистема управления потоками твердых бытовых отходов (ТБО) и хозяйственно-бытовых сточных вод (СВ), включающая их сбор, сортировку, переработку и дальнейшую утилизацию.
Существующая система управления потоками ТБО и СВ заключает в себе низкий уровень экологической безопасности и является малоэффективной. Конечным этапом обращения с ТБО является их захоронение на полигонах, оказывающих серьезную антропогенную нагрузку на окружающую среду. Применение устаревших и неэффективных технологий очистки СВ приводит к необратимым экологическим последствиям загрязнения почв, а также поверхностных и подземных вод. 

ТБО входит до 70% органических веществ, часть которых может быть извлечена и переработана на этапе первичного селективного сбора. До 80% органической составляющей СВ концентрируется в процессе их биологической очистки активным илом. 

Остальные 15-20% минерализуются до воды и углекислого газа. В водоем с очищенными сточными водами попадает около 5% органических веществ от исходного содержания в СВ. 

По нашему мнению, при решение проблем утилизации отходов крупных коттеджных поселков, удаленных от полигонов захоронения ТБО, а так же эффективного использования осадка СВ, целесообразным, является объединение органической составляющей ТБО и осадка СВ для обеспечения их эффективной утилизации методом анаэробного сбраживания. 

В докладе приведен анализ современных механизмов обращения с ТБО и СВ, предложен альтернативный подход управления органическими отходами и комплексная система обращения с ТБО и СВ. 

В качестве объекта исследования было выбран коттеджный поселок, общей площадью 160 га и количеством жителей более 5000 человек. В комплексную методику создания эффективной системы обращения с отходами были включены стандартные методики, в том числе технология анаэробного сбраживания. 

Проведенные исследования показали, что утилизация потоков органических отходов методом анаэробного сбраживания позволяет решить ряд экологических и экономических проблем, а именно: сократить затраты на вывоз ТБО до 70%, тем самым снизить нагрузку на полигоны захоронения, уменьшить объем сырья до 50%, обеспечить объект экологически-чистым источником энергии. 
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Деятельность любой горнодобывающей компании зависит от огромного потока инвестиций, необходимых для: запуска новых проектов; затрат на лицензировани выпуска акций и других ценных бумаг; ввода новых технологий; затрат на геологоразведку; закупки сверхдорогостоящего для горнодобывающей промышленности оборудования; строительства горно-обогатительных заводов инфраструктуры и пр. 

Размеры же этих самых инвестиций достигли такого масштаба, что финансирование проектов за счет собственных средств компаний стало невозможно. Рентабельными же становятся всё более крупные месторождения, характеризующиеся колоссальными запасами, при сравнительно низкой концентрации полезного компонента в руде и сложном геологическом строении вкупе с удалённостью от инфрастуктуры. 

В этих условиях возрастают требования к экономическому обоснованию инвестиций с учетом очень высокого фактора риска в горнодобывающей промышленности в целом, политической нестабильности, инфляции, налогов, таможенных, транспортных, энергетических и др. тарифов. Поэтому очень важное значение в инвестиционном проектировании приобретает объективная оценка широкого спектра рисков вложения капитала. 

На сегодняшний день процесс инвестирования играет важную роль в экономике любой страны. Инвестирование в значительной степени определяет экономический рост государства, занятость населения и составляет существенный элемент базы, на которой основывается экономическое развитие общества. Поэтому проблема, связанная с эффективным управлением инвестициями крайне актуальна в настоящее время, особенно в связи развитием мирового финансового кризиса. 

Рыночные преобразования последних лет в российской экономике привели к необходимости существенного обновления форм и методов управления инвестициями. При значительном сокращении централизованных государственных капитальных вложений в горнорудную промышленность в целом и в золоторудную отрасль в частности все большее значение будет принимать доля заёмных средств и в первую очередь - иностранных инвестиций. 
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Выбор оптимальной плотности сетки скважин при планировании операции заводнения на месторождениях с массовым применением гидроразрыва пласта 
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Одним из основных способов интенсификации добычи нефти в России является организация заводнения пласта. Данная операция включает в себя перевод части фонда скважин в нагнетательный режим, размещение и бурение новых скважин, смену оборудования и т.д. Кроме того, в связи с издержками замены инфраструктуры на освоенном месторождении заводнение логично планировать на начальном этапе разработки. 

В настоящее время при добыче нефти из относительно однородных пластов общепризнанной практикой является использование регулярных систем разработки. В низкопроницаемых пластах этот метод дополняется массовым применением ГРП на добывающих скважинах. В этих условиях при планировании заводнения важным этапом является выбор оптимальной плотности сетки скважин (ПСС), максимизирующий экономический эффект от проведения данной операции. Последнее обстоятельство также позволяет четко сформулировать математическую постановку задачи оптимизации ПСС. 

Часто основанием для выбора в пользу той или иной ПСС является анализ результатов моделирования с помощью гидродинамического симулятора. Характерные особенности его работы - большое время и высокая точность. Такой подход нецелесообразен на начальном этапе планирования разработки месторождения ввиду неточности входных данных и необходимости быстрого принятия решений. В связи с этим становится актуальной задача составления шаблона выбора оптимальной ПСС (в виде номограммы, палетки, графика) для различных значений наиболее меняющихся по месторождению параметров пласта (проницаемости, эффективной мощности и т.д.). 

Целью работы являлась разработка методики экспресс-оценки экономически оптимальной ПСС для планирования операции заводнения на месторождениях с массовым применением ГРП с учетом геомеханических характеристик пласта и сценарных показателей экономики. Данная методика позволяет быстро и с достаточной точностью осуществить выбор плотности сетки скважин, не прибегая к пересчету при частом изменении входных параметров. 

В работе также обсуждается разработанный в соответствии с методикой программный продукт для генерации графического шаблона выбора оптимальной ПСС при заводнении на месторождениях с массовым применением ГРП. При его использовании можно получить значительное увеличение скорости планирования разработки на начальном этапе с сохранением достаточной точности прогнозов. Демонстрируется эффективность методики на примере оптимизации процесса заводнения на Приобском месторождении. 
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Ставропольский край расположен в юго-западной части Российской Федерации. По территории края протекает 225 рек, имеется 38 озер, 1758 водохранилищ, прудов и водоемов, развита сеть мелиоративных каналов. Основу водных ресурсов составляет сток верховьев р. Кубани и р. Кумы. Собственные водные ресурсы не обеспечивают потребности края. В целях создания гарантированного запаса воды, покрытия ее дефицита осуществляются межбассейновые переброски. Объем ежегодной переброски водных ресурсов составляет 2,5 - 3 млрд. м3 воды. Край обладает уникальными месторождениями качественных подземных пресных вод, запасов которых вполне достаточно для удовлетворения потребностей края и сопредельных регионов. В предгорной части края расположен уникальный, особо охраняемый эколого-курортный регион Российской Федерации - Кавказские Минеральные Воды. 

В 2008 г. весной объектами наблюдений стали 118 водных объектов (створов 161) и осенью – 68 (100). Сеть точек наблюдения охватила все природно-климатические зоны края. Обследовались поверхностные воды проточного и непроточного типов, а также техногенные водные объекты. Всего была отобрано 200 проб воды, общее количество проведенных анализов составило 4600 штук. В ходе мониторинга водных объектов определялись группы соединений (ионы, определяющие степень минерализации воды – хлориды и сульфаты, плотный остаток; биогенные вещества – нитраты, нитриты, аммоний; ионы водорода, определяющие кислотно-щелочное равновесие водных растворов (рН); тяжелые металлы (Рb, Cd, Zn, Co, Ni, Mn, Sr, Cu); остаточные количества пестицидов (ГХЦГ, ДДТ, 2,4-Д), выборочно определялись: нефтепродукты, железо, ртуть, мышьяк, фтор. 

Наблюдения за поверхностными водами проточного типа с 2006 по 2008 гг. показали превышение ПДК по меди, никелю, цинку, марганцу, сульфатам и нитритам, тогда как по хлору, кадмию и аммонию – к уменьшению; непроточного типов показали превышение нормативов по содержанию сульфатов, цинку, свинцу. Но в тоже время, наблюдается уменьшение числа проб с превышениями по никелю, марганцу, кадмию, хлору. 

Актуальными вопросами для региона становятся: создание системы экологического мониторинга путём объединения усилий органов государственной власти Ставропольского края, субъектов природопользования, научных и образовательных учреждений, расширение сети стационарных и передвижных постов наблюдения за состоянием водных объектов; снижение выбросов загрязняющих веществ, путем внедрения ресурсосберегающих и безотходных технологий во всех сферах хозяйственной деятельности, технологическое перевооружение и вывод из эксплуатации предприятий устаревшего оборудования и автотранспорта; утверждение и реализация краевой целевой программы «Отходы производства и потребления в Ставропольском крае на 2009-2013 годы». 
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Мировой опыт разработки нефтяных месторождений горизонтальными скважинами в большинстве случаев демонстрирует их значительное преимущество по сравнению с вертикальными скважинами [1,2]. На месторождениях с пластами малой и средней проницаемости применение горизонтальных скважин позволяет увеличить время работы скважины до прорыва газа и воды и повысить эффективность дренирования нефти из пласта за счет протяженности участка скважины, расположенного внутри нефтеносного пласта [3]. Однако на месторождениях с высокой проницаемостью пластов на характер течения жидкости в скважине все большее влияние будет оказывать трение, так как с увеличением проницаемости растет дебит. Также на величину потерь на трение влияет радиус скважины как ~1/r5. Трение жидкости вызывает дополнительный перепад давления внутри ствола скважины. При величинах потерь на трение (выраженных в единицах давления), сравнимых с величиной депрессии, происходит «закупоривание» скважины, так как приток происходит только с участка, где давление внутри скважины меньше пластового. Участок скважины дальше некоторой точки, в которой давление внутри и снаружи скважины равны, оказывается исключенным из работы [4]. 

В качестве решения проблемы снижения потерь на трение в горизонтальных скважинах было предложено использовать оборудования для контроля притока, Inflow Control Device (далее ICD). Применение ICD в горизонтальных скважинах позволяет осуществлять пассивное регулирование притока в скважину за счет создания дополнительного сопротивления, зависящего от величины притока флюида. Гидравлическая характеристика ICD позволяет сбалансировать приток в скважине вдоль ствола и тем самым снизить скорость потока в пятке, обеспечивая равномерное вытеснение нефти. 

В настоящее время отсутствуют критерий применимости технологии и принцип подбора параметров ICD. Целью данной работы было разработка таких критериев и принципов для случая высокопроницаемых однородных пластов при условии однофазного течения и гравитационного режима работы. Предложен способ снижения влияния трения на характер течения в скважине в случае пластов высокой проницаемости, а также представлена методика экспресс-оценки скважины-кандидата на оборудование ICD. 
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Актуальность проблемы управления рисками в любой деятельности обусловлена целым рядом факторов: неполнотой информации, наличием противоборствующих тенденций, элементами случайности и т.д. В конце концов, риск – оборотная сторона свободы деятельности, риск – это и есть необходимость самостоятельного принятия решения в условиях неопределенности, когда предсказать последствия принятого решения практически невозможно. 

Интеграция риск-менеджмента в общий процесс управления выражается, в частности, в том, что в управление рисками вовлекаются практически все подразделения компании: к идентификации и анализу рисков представители функциональных подразделений привлекаются в качестве экспертов; они же занимаются разработкой мероприятий по управлению «своими» рисками и собственно управлением этими рисками (т.е. мониторингом их уровня, реализацией мероприятий по предотвращению наступления и ликвидации последствий рисковых событий). При этом за службой риск-менеджмента остается, как говорилось выше, функции координации и контроля, а также консолидация и анализ информации о рисковых событиях и выработка (на основе полученных данных) необходимых корректирующих воздействий. 

Фактически, контролируя риски, служба риск-менеджмента контролирует весь процесс управления организацией в целом, выполняя, тем самым, функцию внутреннего контроля. Получается, тем самым, - с учетом того, что контроль является одной из составляющих процесса управления - что служба риск-менеджмента совместно с другими функциональными подразделениями осуществляет процесс управления организацией, руководствуясь при этом критерием «доходность/риск». 
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В настоящее время очень остро стоит проблема недостатка чистой воды. Одной из причин ее возникновения стало загрязнение водоемов промышленными и бытовыми стоками. 

Сброс канализационных стоков, особенно неочищенных или недостаточно очищенных, оказывает отрицательное влияние на круговорот органического вещества в водоеме, грозит опасность инфекционных заболеваний, в первую очередь человечеству. 

Канализационные сети и сооружения служат для приема, транспортирования, очистки сточных вод до необходимой степени и утилизации полезных веществ, содержащихся в них и в осадке (получаемом при очистке сточных вод) , и сброса очищенных сточных вод в водоем. 

Наша работа посвящена изучению роли систем очистных сооружений канализации предприятия (на примере Ипатовский «Межрайводоканал» Ставропольского края.) при водоотведении в обеспечении экологической безопасности окружающей природной среды. 

При выполнении цели нашей работы была определена производственная специализация предприятия-водопользователя, роль очистки сточных вод при водоотведении. Проведены измерения и расчеты содержания загрязняющих веществ в сточных водах по ГОСТированным методикам, позволяющих осуществлять контроль за качеством воды на всех стадиях очистки. Проведение анализа результатов по обеспечению безопасности сбрасываемых вод в природные экосистемы. 

В Ставропольском крае работает 24 сооружения по очистке сточных вод, суммарная пропускная способность которых 613,5 тыс. м3/сут. В 2003 году по коммунально-канализационным сетям было пропущено 231,8 тыс. м3 стоков. В ряде крупных населенных пунктов края, таких как села Левокумское, Степное, Летняя Ставка, Арзгир, вообще отсутствуют очистные сооружения. 

Очистные сооружения канализации имеют важное значение для охраны водоемов от загрязнения, а вопросы мониторинговых исследований по качеству вод на всех этапах водоотведения являются актуальными. 

В ходе исследований было отмечено поступления на очистные сооружения вод с превышение норматива допустимых концентраций загрязняющих веществ в сточной воде. Помимо хлоридов отмечали увеличенные концентрации СПАВ и сульфатов. Анализ данных свидетельствует, что в ходе процесса биологической очистки ряд загрязняющих веществ вообще не удаляется. Среди них следующие соединения: гексоген, дихлордифенилтрихлорэтан, дихлофос, нитрохлорбензол, хлорбензол, хлорофос, этилбензол, сульфаты, хлориды. Это говорит о необходимости модернизации очистных сооружений канализации города Ипатово. 
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Нефтяная и газовая промышленность – это основное звено российского топливно-энергетического комплекса от которого зависит и эффективность функционирования всей экономики. Российская нефтяная и газовая промышленность сейчас работает в основном на месторождениях и запасах, подготовленных в советское время. Современной проблемой отрасти является не исчерпание запасов УВ, а ухудшение их качества. Наблюдаемые в современных условиях процессы в геологоразведке носят негативный характер. Очевидно, что для устойчивого рассчитанного на долгую перспективу роста нужны новые крупные открытия месторождений нефти и газа[2].

Сейчас в геологической общественности обсуждаются перспективы глубоких и сверхглубоких(более 10 тыс.м) горизонтов, но остаются недоразведанными некоторые нефтегазовые комплексы неглубокого залегания. 

В работе будет рассмотрен триасовый НГК Тимано-Печорского нефтегазового бассейна. Комплекс сформирован в континентальных условиях и имеет региональное распространение. В северных и центральных районах Тимано-Печорского НГБ глубины его кровли залегания достигают до 1070 м. Максимальная мощность комплекса достигается в Коротаихинской и Большесынинской впадинах и составляет 2,8-3,6 км.

В триасовом НГК коллекторы представлены песчаниками с высокими ёмкостными параметрами. Пористость варьирует в пределах от 18-28%. Основная часть ловушек – это пластово-сводовые с элементами литологического экранирования. Промышленная нефтеносность комплекса установлена в пределах Колвинского мегавала и вала Сорокина, но по физико-химическим параметрам нефти тяжелые, высокосернистые с низким содержанием парафинов[3].

Экономически перспективными имеют резервуары: аллювиальные, аллювиально-озерные, конуса выноса, дельтовые и пролювиальные.

В резервуарах аллювиального и аллювиально-озерного типа выявлены месторождения газа на Шапкинской, Южно-Шапкинской, Ярейюской площадях, газоконденсата – на Василковской, Коровинской, Кумжинской и на Хыльчуюской, Песчаноозерской выявлены месторождения нефти и газа[1,3].

В результате проведенной работы был сделан вывод о перспективности поисков месторождений нефти и газа в триасовом НГК Тимано-Печорского НГБ.
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Сейчас во всем мире используются три вида топлива: нефть, природный газ и уголь. Причем угольной промышленности отводят роль второго плана, несправедливо считая уголь архаичным видом топлива. 

За последние пять лет потребление угля в странах АСЕАН значительно возросло в связи с пониманием того, что, в отличие от запасов нефти, разведанных запасов угля хватит приблизительно на 500 лет, и это в условиях ограниченности ресурсов делает уголь перспективным видом топлива. В настоящее время доля использования природного газа в топливно-энергетическом комплексе составляет 10%, угля – 23%, остальная доля приходится на нефть. Стратегия развития промышленности во многом зависит от выбора приоритетного вида топлива. Стоимость энергии, полученной с помощью угля, на 25 % дешевле той, которая получена от использования природного газа. 

Основные сферы использования угля: 1. в составе топливно-энергетического комплекса, 2. в металлургической промышленности (здесь находит применение коксующийся уголь и кокс). В производстве металлов 80% полученного продукта приходится на процесс, связанный с применением угля, и только 20 % - с использованием кислородных и электрических печей для выплавки металлов. 

Объем запасов угля в России занимает 2-е место после США (3-е место у Индии) и достигает 199 млрд. т., что составляет 15 % от доли мировых запасов угля. Поэтому после распада СССР крупные мировые металлургические компании стремились закупать уголь в России, но доля экспорта и по настоящее время остается на низком уровне (менее 6 % от доли мирового экспорта). Это объясняется рядом проблем на российском рынке угля. 

1. Удаленное расположение крупных месторождений от главных морских портов. 

2. Порты принадлежат частным лицам, связанным с экспортом сырья, которые не отводят площадь для погрузки и размещения угля другим компаниям. 

3. В зоне месторождений добыча угля производится многими компаниями, среди которых нередки конфликтные ситуации, что отражается на повышении цены на уголь. 

4. Российские компании не используют международную маркировку угля, и это приводит к трудностям при определении его сорта и качества. 

Для решения этой проблемы я хочу предложить проект оптимизации экспорта угля из России, который предусматривает объединение компаний, занимающихся добычей угля (Донецкий, Кузнецкий, Южно-Якутский и Печорский бассейны), создание развитой инфраструктуры в двух зонах (черноморской и тихоокеанской в районах Новороссийска и Владивостока). По аналогии с системой Лондонской металлургической биржи (все цветные металлы складированы в Роттердаме и в случае заказа в короткие сроки доставляются покупателю) весь уголь, добытый в России и в странах СНГ, будет доставляться и складироваться в этих двух зонах до момента покупки его другой страной. Это поможет сэкономить время доставки, а также способствовать экспорту угля из стран СНГ. 
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Уникальные свойства природных цеолитов, связанные с особенностями кристаллической структуры и состава, при их низкой себестоимости, являются предпосылкой значительного расширения области их применения. 

В нашей республике выявлены крупные залежи природных цеолитов, и они уже используются в различных отраслях промышленности и сельского хозяйства. Однако, многие разработки не доведены до уровня готовых технологий для производственного внедрения [n1]. 

Во многих странах природные цеолиты нашли широкое применение в процессах нефтепереработки. Нами изучены адсорбционные свойства цеолитов к различным веществам (нефть, отдельные фракции нефти, уксусная кислота, растворы аммиака). 

Также определены физико-механические свойства цеолитов месторождения Хонгуруу. Все они удовлетворяют требованиям, предъявляемым к фильтрующим материалам и в водоочистных установках цеолит должен получить свое место как один из лучших природных сорбентов. 

С увеличением роста промышленного производства остро встает проблема утилизации отходов и очистки сточных вод. Очистка сточных вод осуществляется обычно в несколько стадий. Цеолитовые фильтры в таких установках должны размещаться после стадии коагулирования, флокуляции и озонирования, но до фильтров тонкой очистки (n1). 

Исходный (природный) цеолит обладает невысокой адсорбционной емкостью. Улучшение сорбционных характеристик минеральных сорбентов осуществляется путем их активирования. Модифицирование цеолитов можно проводить несколькими способами: прокаливание при различных температурах, обработка кислотами, щелочами и солями (n2). 

Термическая активация приводит к увеличению удельной поверхности цеолита с 0,35 до 0,75 м2/г и повышает сорбционные свойства по извлечению нефтепродуктов из водных сред с 0,012 до 2 мг/г. 

Установлена возможность использования природного цеолита для удерживания паров нефтей и нефтепродуктов. Максимальная адсорбционная емкость не модифицированного цеолита месторождения Хонгуруу в статических условиях при комнатной температуре составляет по отношению к нефтепродуктам 0,1 г на 1 г адсорбента, при этом легкие фракции нефти удерживаются цеолитом незначительно. 

Изучение кинетических параметров процессов сорбции показало, что оптимальное время контакта составляет от 0,5 до 1 часа. За это время достигается до 80% заполнения адсорбента. Установлена и оптимальная температура адсорбции: для легких фракций (2000)– 200С, для паров нефти – 400С. Адсорбционная емкость адсорбента для паров легких углеводородов и паров нефти составляет 30 и 140 мг/г соответственно. 

Следует отметить, что природные цеолиты уступают по своим сорбционным качествам активированным углям, однако большие запасы и низкая себестоимость позволяют их использовать в качестве адсорбентов для различных целей. Для повышения эффективности необходимо исследовать влияние различных способов активации на сорбционные свойства. 

Использование цеолитов в комплексе с другими высокоэффективными сорбентами также может оказаться перспективным. 
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Жидкие высококонцентрированные отходы животноводческих хозяйств, являются отходом I класса опасности (класс определен по санитарно-гигиеническому показателю). Количество таких отходов с каждым годом увеличивается, что негативно сказывается на окружающей природной среде. В таких жидких отходах содержатся патогенные микроорганизмы (яйца и личинки гельминтов), также альдегиды, антибиотики, ядохимикаты, зловонные газы и т.п. Но с другой стороны, эти отходы содержат в своем составе ценные биогенные элементы (азот, фосфор и калий), которые являются неотъемлемой частью используемых минеральных удобрений. Запасы фосфоросодержащих руд сокращаются, а их рыночная стоимость и потребность в них увеличивается. Использование высококонцентрированных жидких отходов животноводческих хозяйств в сельском хозяйстве, позволит снизить количество дорогостоящих минеральных удобрений. 

Реагентная обработка жидких отходов проводиться для сохранения ценных биогенных соединений. В настоящее время известен метод разделения жидких отходов, с помощью таких реагентов, как известковое молоко и суперфосфат. Недостатком этого метода является необходимость использования двух реагентов, что усложняет технологию и увеличивает капитальные и эксплуатационные затраты. Критериями выбора реагента служили: эффективность, новизна, отсутствие соединений, губительно действующих на почву и растения. 

В работе использовали новый ранее не применяемый для обработки жидких отходов алюмосодержащий реагент Locron L. Результаты исследований показали, что время отстаивания при использовании реагента Locron L (равное 50-60 минут, при котором достигается эффективность 94%), в два раза меньше, чем проектное время для типовых отстойников, что позволяет уменьшить размеры, а следовательно снизить капитальные затраты на их строительство. Также была установлена эффективная доза реагента, равная 2-3 мг/л, которая меньше, чем при использовании известкового молока и суперфосфата. Таким образом, технология является инновационной и ресурсосберегающей, так как сохраняются биоресурсы, по средствам утилизации вторичных ресурсов (жидких отходов), уменьшается загрязнение окружающей среды. 
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Причины создания крупных государственных корпораций. Правовой статус. Передача государственного имущества и широкого набора функций. Рациональность появления организационно-правовой формы "Государственная корпорация". Анализ структуры появившихся государственных корпораций и проблем, связанных с их функционированием. Особенности структуры стимулов для менеджеров государственных корпораций. Опыт других стран. 

Выводы: 

- Перевод корпорациями государственных активов в негосударственную собственность при слабом контроле учредителя (государства); 

- Возможность и необходимость исполнения функций, возложенные на государственные корпорации, коммерческими организациями, либо федеральными министерствами, службами и агентствами; 

- Отсутствие единого механизма контроля со стороны учредителя (государства); 

- Выполнение не имеющих аналогов инновационных проектов. Высокая степень риска и неопределенности. Сложность выявления некомпетентности высшего управленческого состава. Отсутствие системы стимулов и вознаграждений / наказаний. Неизбежность появления различных злоупотреблений.
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Комбинированная технология переработки высокомагнезиальных окисленных никелевых руд Серовского месторождения 
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Никелевые заводы (Южуралникель, Уфалейникель, Режникель) перерабатывают руду по морально устаревшей и экологически небезопасной технологии, сопряженной с высоким расходом кокса (до 30 \%), выбросом серы в атмосферу (8 тонн $SO_{2}$ на тонну никеля) и низким коэффициентом комплексности использования сырья. За рубежом, широко используют плавку окисленной никелевой руды на ферроникель в электропечах. Использование на отечественных предприятиях этого более совершенного способа сдерживается низким содержанием никеля в руде (около 1 \% против >1,5 \% за рубежом) и особенностями состава руд. 

Важной задачей, стоящей перед металлургами в настоящее время, является создание экологически безопасной технологии производства никеля, сочетающей высокую удельную производительность с минимальным расходом энергоносителей, а также обеспечивающей высокое извлечение никеля из руд с попутным выделением других ценных составляющих. Создание такой технологии важно для окисленных никелевых руд Серовского месторождения. 

Технология прямого получения ферроникеля из руд: обжиг – электроплавка, позволяет получать ферроникель с 5-6 \% Ni. Повышение содержания никеля в ферроникеле можно осуществить путем уменьшения степени восстановления железа при электроплавке. Однако воплощение такого варианта приведет к снижению содержаний углерода и кремния в ферроникеле, что потребует существенного повышения температуры процесса в связи с повышением температуры плавления металлической фазы. Обогащение бедного (5-6 \% Ni) ферроникеля до 10-15 \% Ni методами конвертирования приведет к снижению сквозного извлечения металла, большому расходу огнеупоров и уменьшению межремонтного периода работы конвертеров. 

Предлагается вести переработку высокомагнезиальных окисленных никелевых руд Серовского месторождения (около 1 \% никеля и 15 – 25 \% оксида магния) по комбинированной технологии, включающей как пирометаллургические, так и гидрометаллургические переделы. Предполагается, что на стадии пирометаллургической переработки будут извлечены никель и железо, а гидрометаллургическими способами – достигнуто выделение оксида магния в товарный продукт пригодный для производства металлического магния или использования его в прокатном производстве. 

Изучены минералогический состав высокомагнезиальной руды, особенности ее восстановления и перехода никеля в фазу – коллектор. Оценены возможности магнитной сепарации для разделения оксидной и металлической составляющих продуктов восстановления. На стадии пирометаллургической переработки обеспечено извлечение никеля в магнитный продукт – не менее 75 \%, а железа – 80 \%. Переплав такого материала совместно с рудой (взятой в качестве окислителя) обеспечивает выделение ферроникеля с 10 – 15 \% Ni. 

Немагнитный продукт и шлаки предполагается подвергать кислотному выщелачиванию с последующим осаждением оксида магния. 
Цеолиты Якутии и их возможности в очистке химически загрязненных вод 
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Проведенными ранее исследованиями кафедрой общей, аналитической и физической химии Якутского государственного университета при поддержке Института проблем нефти и газа (ИПНГ) СО РАН была выявлена перспектива применения цеолитсодержащего сырья месторождения Хонгуруу Республики Саха (Якутия) для очистки вод от химических загрязнений различной природы. Тем не менее, широкое применение цеолитов в качестве сорбирующей и фильтрующей загрузки при очистке различных по классификации загрязненности вод возможно по итогам проведения одиночных и каскадных стадий очистки с применением альтернативных сорбентов. 
С целью определения потенциала ионообменной емкости цеолитов месторождения Хонгуруу, дистиллированная вода была насыщена в избытке различными по химической природе солями, устранение которых обычно является задачей очистки. 

Идея применения цеолитсодержащего сырья основана на способности изоморфных атомов кристаллической решетки минерала вступать в ионообменные взаимодействия с водно-солевыми растворами без разрушения кристаллической структуры минерала. Исходя из особенностей строения и состава цеолита месторождения Хонгуруу, имеющего в своей основе алюмосиликатный каркас с коэффициентом пористости до 0,5, можно спрогнозировать его способность к селективному ионному обмену со щелочными, щелочноземельными и тяжелыми металлами. Таким образом, ионы введенных солей должны будут адсорбироваться в структуре цеолита. 

Для стадий очистки был собран фильтр самотечного типа с регулируемой скоростью течения жидкости. В качестве альтернативных сорбирующих загрузок применялись: шунгит Зажогинского месторождения (Карелия) и гранулированный активированный уголь. Фильтрации проводились с применением одного из сорбирующих агентов в качестве фильтра - для выявления характера и качества очистки каждого по отдельности взятого минерала; а также комплексно (каскадом) – для выявления потенциала их совместного использования. Для каждого отдельно взятого процесса были соблюдены идентичные внешние условия. 

Полученные после фильтрации пробы воды были количественно проанализированы с помощью атомно-абсорбционного метода и метода капиллярного электрофореза. В результате, полученные данные показали, что наибольший потенциал очистки от введенных ионов характерен для цеолита по сравнению с другими сорбентами. В случае комплексного использования минералов с целью очистки химически загрязненных вод лучший результат показал каскад с применением всех трех сорбирующих агентов в последовательности шунгит – цеолит – ГАУ.
Влияние экологических условий территории на эффективность систем управления водопользованием (на примере Эквадора и Еврейской Автономной области Российской Федерации) 
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Нехватка водных ресурсов и сокращение объёмов питьевой воды, доступной для населения, – одна из самых актуальных мировых проблем. Организация рационального водопользования является важной составляющей устойчивого развития регионов и регулируется международным и национальным правом, находясь под пристальным вниманием мирового научного сообщества, ООН и неправительственных общественных организаций. В сложившейся ситуации высокой эффективности управления водопользованием и распределения водных ресурсов можно добиться только при всестороннем учёте особенностей географических, экологических, экономических и социальных условий территории. 
В докладе рассматриваются вопросы организации систем водопользования и водоочистки в условиях тропического и резко континентального климата, представлены результаты анализа влияния природных и техногенных факторов на эффективность управления системами водопользования в разных странах и сравнительная характеристика водопотребления двух исследуемых территорий – Еврейской Автономной области (ЕАО) Российской Федерации и Эквадора. Также предложены рекомендации по оптимизации систем управления водопользованием. 

Выбор объекта для исследования обусловлен наличием сходных проблем в управлении при кардинальных отличиях в структуре водопотребления, природных условиях и антропогенной нагрузке на территорию. В ходе работы были изучены группы факторов, влияющих на формирование системы водопользования, и составлена сравнительная характеристика регионов. Характеристика включает в себя как геоэкологические и гидрологические условия (химический состав воды, объём поверхностного стока и др.), так и технические (протяжённость водопроводов, напор и расход в водопроводной сети), социальные (численность населения, количество абонентов сети и др.), юридические (уровень обеспеченности правовой, нормативной и методической документацией и др.) и экономические(тарифы на водопотребление и водоотведение и др.). С помощью современных информационных технологий анализа систем управления была построена модель системы управления водопользованием и с помощью весовых коэффициентов оценены взаимосвязи факторов и элементов системы, определяющих эффективность водопользования и уровень экологической безопасности. 

Проведённые исследования показали высокую степень адекватности разработанной модели и достоверность прогноза поведения реальной системы водопользования. Предложенные рекомендации по повышению эффективности систем управления водопользованием должны способствовать рациональному и безопасному использованию природных ресурсов в соответствии с концепцией устойчивого развития. 
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Комплекс мероприятий по восстановлению функций отсеченной излучины р. Казанки, предусмотренных при создании Куйбышевского водохранилища 
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Пруд-накопитель, образованный при строительстве сооружений инженерной защиты г.Казани от подтопления водами Куйбышевского водохранилища, служит естественной дреной и регулирующим бассейном для приема ливневых и талых вод с большой территории, испытывающей высокую антропогенную нагрузку в течение более 50-ти лет. Образованная путем отделения старого русла р.Казанки двумя плотинами, отсеченная излучина в настоящее время представляет собой крупноформатный очаг экологической опасности в кризисном состоянии, с низкой эстетической привлекательностью в черте г.Казани. 

Качество воды излучины на всем ее протяжении по целому ряду показателей характеризуется как грязная и очень грязная, а донные наносы представляют реальную эпидемиологическую и генетическую угрозу для живых организмов и человека. 

Вода в нижнем течении излучины перекачивается насосной станцией мощностью 16 тыс. куб.м в час в Куйбышевское водохранилище вблизи Волжского водозабора. Имитационное моделирование показало возможность снижения качества водных ресурсов, вследствие проникновения загрязненных вод излучины в зону санитарной охраны водозабора. 

Детальное изучение данного объекта проводилось на протяжении 2000-2009 гг.. На основе проведенных исследований разработан регламент к проекту оздоровления отсеченной излучины р.Казанки. 

Разработанный регламент включает: 

— предпроектные изыскания; 

— проект оздоровления водного объекта, включающего комплекс природосообразных и экономически приемлемых технологий с преобладанием щадящих природную среду биоманипуляций; 

— экологическое нормирование антропогенной нагрузки на водосбор и качества воды излучины, перекачиваемой в водохранилище; 

– разработанную программу мониторинга экосистем излучины и режимного мониторинга качества водных ресурсов в водоохраной зоне водозабора; 

— рекомендации по ландшафтному обустройству территории прибрежной зоны и проект природной парковой зоны с учетом отечественного и зарубежного опыта; 

— рекомендации по управлению качеством водных ресурсов в зоне санитарной охраны Волжского водозабора. 

Для сопровождения мониторинга экосистем излучины и качества водных ресурсов в водоохраной зоне Волжского водозабора, разработана программа информационно-вычислительного обеспечения экологических исследований, позволяющая не только упростить и ускорить трудоемкие расчеты, но и повысить оценочно-прогнозную надежность выводов, а также обеспечить оперативный контроль и управление качеством водных ресурсов. 

Разработанный инновационный проект с программным обеспечением системы мониторинга имеет несомненный экологический, экономический, социальный и эстетический эффекты. Он будет способствовать обеспечению экологической безопасности территории и благополучия населения.

Оптимизация размещения внутрипромысловой нефтесборной сети трубопроводов 
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В данной работе заявленная задача оптимизации рассматривается как один из основных последовательных этапов процесса интегрированного проектирования (разработки месторождений) [3, 4]. Процесс интегрированного проектирования, объединяя в себе ключевые дисциплины месторождения (т.е. геология, разработка, бурение, добыча, обустройство, экономика, экология, анализ рисков), позволяет эффективно планировать процессы разведки, разработки и эксплуатации месторождения. Интегрированный подход к проектированию развивается в настоящее время в связи с ухудшением структуры запасов углеводородов (так называемым «окончанием «эры легкой нефти»), необходимостью реализации дорогостоящих проектов разработки месторождений в удаленных от инфраструктуры, климатически и топографически осложненных условиях. Одной из задач данного подхода ставится создание единой цифровой модели месторождения «пласт-скважина-обустройство-экономика». 
В рамках данного подхода рациональная топология нефтесборной сети трубопроводов наилучшим образом обеспечивает достижение целей, поставленных менеджментом нефтедобывающей компании, а также стандартов безопасной эксплуатации месторождения, позволяя минимизировать все виды издержек и рисков при разработке и эксплуатации. 

Представлен быстрый эвристический алгоритм, позволяющий построить сеть трубопроводов, оптимальную по своему основному (линейному) параметру – совокупной длине ее линий, соединяющих устья всех скважин (или кустов скважин) с пунктом сбора. Высокие достоинства алгоритма определяются, во-первых, возможностью синергии с известными алгоритмами точного решения задачи Штейнера [1, 2], а также с некоторыми методами стохастической оптимизации (например, метод Монте-Карло); во-вторых, потенциалом его распространения на комплексную, многопараметричную и нелинейную задачу моделирования функционирования всего комплекса наземной инфраструктуры на месторождении.
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Изначально известно, что Арктика богата, прежде всего, рыбой, а также пушным зверем. Но самые главные богатства – богатства недр – и только на Мурмане свыше 60 химических элементов образуют в недрах Кольского полуострова концентрации полезных ископаемых, достаточных для рентабельного промышленного извлечения [1]. В настоящее время здесь сосредоточены крупные месторождения железа, фосфора, никеля, кобальта, редких и благородных металлов, а также запасы газа и нефти. Освоение всего этого потребует огромного количества электроэнергии. 

Сегодня большая часть потребностей в электроэнергии покрывается за счет использования нефти, угля, газа и атомной энергии. Согласно данным по электробалансу Мурманской области, 42\% электроэнергии вырабатывается ГЭС, 50–60\% приходятся на долю АЭС, и 19\% — ТЭС [4]. Скоро мы столкнемся с проблемами, связанными с необходимостью экономии энергоресурсов и охраны окружающей среды. И лучшей альтернативой может быть развитие возобновляемых источников энергии. 

Только ПЭС северных морей России могут обеспечить в будущем не менее 25\% всей электроэнергии страны. 

В свою очередь, главным недостатком ПЭС является их вынужденный режим работы, когда они дают свою мощность не тогда, когда этого требует потребитель, а в зависимости от приливов и отливов волн. Для устранения неравномерности выработки электроэнергии существуют многобассейновые ПЭС с гидроаккумулированием энергии и её расходом в моменты вынужденных простоев при работе классических схем. 

Определенный вклад в совершенствование технических решений по обеспечению непрерывной выработки электроэнергии ПЭС сделан в Морской академии МГТУ: предложено применение дополнительного бассейна замещения с задержкой подпором уровней воды прилива и отлива и использования его для двусторонней работы гидроагрегатов в паузы между приливами и отливами. При этом подготовка бассейна замещения к работе обеспечивается форсированными спусками и наполнениями, а также обеспечивается работа генераторов при остановке одной из турбин в многотурбинных агрегатах, в том числе и с одновременным противоположным течением потоков воды в турбинных выводах [2,3]. 

Несомненно, освоение богатейших Арктических регионов требует развития энергетической базы, удаленной от развитых центральных районов России. Предложенные ПЭС, автономные по использованию, не зависящие от нахождения мест эксплуатации углеводородного сырья и не требующие последующей утилизации отходов, обеспечивают перспективы экономического развития Арктики. 
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О прямой зависимости состояния здоровья человека от состава продуктов питания говорил еще один из основателей науки о медицине, древнегреческий ученный Гиппократ: «Да будет лекарство твое – пищей твоей». Перефразируя его, скажем «Да будет пища твоя твоим лекарством»! Особенно актуальным это требование стало сегодня, когда экологическая обстановка стремительно ухудшается. Ведь с точки зрения экологии и гигиены питания жизнь современного человека характеризуется нарастающим влиянием техногенных факторов. Данная тема, посвященная пищевой безопасности продуктов питания и исходного сырья, применяемого для их производства, является безусловно актуальной, так как сейчас трудно переоценить важность проблемы получения высококачественных пищевых продуктов, и, своевременна потому, что в последние годы во многом изменились, расширились и углубились представления специалистов о пищевом сырье и возможных путях его загрязнения токсичными и нежелательными соединениями различной природы. 

Основной целью исследований было определение остаточных количеств пестицидов и предельно допустимых концентраций нитратов в растениеводческой продукции, предназначенной для реализации на сельскохозяйственных рынках Краснодарского и Ставропольского краев. 

Для проведения исследований был выбран картофель сорта «Волжанин». Для определения остаточных количеств пестицидов в сельскохозяйственной продукции была использована методика по определению ридомила в картофеле, методом газожидкостной хроматографии [2]. 

В результате проведенного анализа ридомил не обнаружен, это означает, что при обработке картофеля от фитофтороза были соблюдены необходимые нормы безопасности и применены необходимые дозировки фунгицида. 

Для изучения содержания нитратов в сельскохозяйственной продукции была использована методика определения концентрации нитратов в сельскохозяйственной продукции [1]. 

Проведенные исследования по определению концентрации нитратов и пестицидов в сельскохозяйственной продукции показали, что фактическая концентрация нитратов и пестицидов в исследуемой продукции значительно ниже их предельно допустимых содержаний в овощах, сельскохозяйственная продукция не опасна для здоровья человека и животных. Из всех исследуемых видов сельскохозяйственной продукции наибольшей тенденцией к накоплению нитратов обладает салат, наименьшей – редис.
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Рост цен на нефть и информация об ограниченности её запасов служат причиной возрастающего интереса к каменному углю и природному газу как к альтернативному источнику для производства моторного топлива и химической продукции. Технологии по производству синтетического жидкого топлива из угля (CTL) включают газификацию угля (IGCC), совмещенную с синтезом Фишера-Тропша (Fischer-Tropsh synthesis) для производства жидких видов топлива (таким же образом, как и производство синтетического жидкого топлива из газа(GTL)) и технологии непосредственного сжижения угля, находящиеся пока на стадии разработки. 
Газификация угля уже довольно широко используется в производстве химикатов и удобрений, особенно в Китае, где эксплуатируются около 8000 угольных установок по газификации. Южноафриканская компания Sasol управляет двумя заводами по производству синтетического жидкого топлива из угля общей мощностью 150 тыс.баррелей в день. Выработка составляет 80 процентов синтетического дизельного топлива и 20 процентов синтетического лигроина. В Китае строится завод мощностью 60 тыс.баррелей в день и обсуждается возможность реализации других проектов. Так же широко обсуждается возможность строительства CTL установок в США, мировом лидере по запасам. Технологические процессы для CTL хорошо освоены, однако себестоимость его производства из угля остается высокой в сравнении с нефтепродуктами, осветленными традиционными способами. 

Процессы CTL являются близкими к GTL технологиям и технологически установки по переработке угля могут использовать в качестве сырья природный газ. 

Следует отметить, что в России не существует реализованного в промышленном масштабе современного производства синтетических моторных топлив по технологии GTL. Однако, по мнению специалистов ВНИИГАЗа, использование природного газа отдаленных месторождений путем его конверсии в синтетические жидкие топлива является наиболее перспективным направлением по сравнению с пр-вом метанола или сжиженного газа. 

По экономическим оценкам использование CTL и GTL технологий становится рентабельным при 50 $ и 21 $ за баррель нефти, соответственно. Но коммерческое использование инновационных технологий ограниченно большими капитальными затратами, необходимыми для строительства заводов. Однако за прошедшее десятилетие удельные капиталовложения на единицу мощности установок GTL снизились в 5 раз со 100000$ до 20000$ за баррель. Снижение удельных капиталовложений ожидается для установок CTL в следующем десятилетии. 

В России, как известно огромные запасы угля и газа. Своевременно основанные заводы будут служить платформой для развития отрасли на протяжении десятилетий. 
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Добыча и извлечение полезных ископаемых приводят к истощению природных ресурсов и являются достаточно затратными. Получение строительных материалов на их основе, например песка, в редких случаях бывает инновационным. 

Целью разработанного инновационного проекта являлось извлечение строительного песка различных фракций объемом до 100 тысяч тн/год и его использование для строительной индустрии. 

Для решения этой задачи предложено использовать метод очистки речной воды от природных загрязнителей, прежде всего песка, путем расчистки русла реки Медведица в районе водозабора ОАО «Себряковцемент». 

Для выбора оптимальных параметров предложенного способа расчистки нами было проведено гидрохимическое исследование речной воды, изучены геологическое строение и гидрологические условия реки, исследованы сток и русло, особенности грунта на участке 2 км, а также рельеф местности и состояние биологического разнообразия. К преимуществам предложенного проекта, безусловно, можно отнести его экологическую направленность, позволяющую рационально использовать водные и биологические ресурсы с одновременным предотвращением загрязнения водозабора для бесперебойного обеспечения питьевой водой населения г. Михайловки и производственных нужд предприятий города. 

Извлекаемый в процессе расчистки строительный песок, по существующему законодательству является промышленным отходом V класса опасности. Однако внесение изменений в проект нормативов образования и лимитов размещения отходов и его согласование с надзорными органами позволяют перевести указанный «отход в доход», решая при этом инвестиционную задачу промышленного предприятия. 

Научное обоснование предложенного способа позволило выдать задание для проектирования расчистки русла реки Медведицы, осуществить проектирование и начать его реализацию уже в 2010 году. 

Затраты на разработку проекта, его научное обоснование, проектирование и внедрение составляют с учетом приобретения оборудования (земснаряд и другая техника, энергоносители) 90-95 млн. рублей. Однако ежегодная расчистка русла реки при условии извлечения из водно-песчаной пульпы (90:10%) до 100 тысяч тонн строительного песка каждый год, а также привлечение в этом случае государственных средств (до 400 млн. рублей) для решения экологических проблем, связанных с расчисткой русла, и вопросов рационального природопользования позволяют безусловно считать этот проект инновационным и инвестиционно привлекательным.. 
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Из теории разработки пласта известно, что любое изменение скважинных условий (повреждение, интенсификация притока, изменение диаметра штуцера) приводит к изменению эксплуатационных характеристик системы скважина-пласт. В своем исследовании мы ограничиваемся условиями псевдоустановившегося режима. Его физический смысл заключается в том, что каждый единичный объем, независимо от его положения в пласте, вносит одинаковый вклад в общий дебит скважины. Падение давления в пласте в таком случае можно представить в виде последовательности сменяющих друг друга режимов, каждый из которых близок к пседоустановившемуся. 
Основная идея, развиваемая в настоящей работе, заключается в использовании матрицы взаимной продуктивности скважин [4], что позволяет связать вектор дебита скважин с вектором депрессий. Для случая, когда пласт вскрыт только одной скважиной, распределение давления в пласте при псевдоустановившемся режиме было получено Озканом (Ozkan) [3]. Решение для системы из n добывающих/нагнетательных скважин получаем, используя принцип суперпозиции и принимая во внимание перепад давления, обусловленный наличием скин-фактора. 

Элементы вектора скин-фактора, отражают не столько механический скин-фактор данной скважины, а скорее являются мерой отклонения производительности скважины от идеальной. Имея данные по истории добычи для группы скважин, (т.е. временные ряды давлений и дебитов по каждой скважине), можно провести сравнительный анализ производительности каждой скважины относительно других скважин. Предлагаемая идея применима только к многоскважинным системам. В этом случае можно полагать, что явления, связанные с пластом, затрагивают все скважины в равной мере. Сравнение графиков динамики скин-фактора помогает выявить проблемы отдельных скважин, поведение которых отклоняются от поведения группы. Графики динамики скин-фактора для многоскважинной системы позволяют выявить раннее ухудшение продуктивности скважины, тогда как визуальный анализ кривой падения добычи в этот момент не позволяет сделать однозначное заключение. 

Область применения предложенной методики находится посередине между анализом кривых падения добычи по отдельным скважинам и численным полномасштабным моделированием месторождения. Результаты, полученные на фактических примерах, позволяют нам предложить внедрение данной методики в систему оперативного мониторинга пласта. 
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Каменная отрасль является традиционной для республики Карелия. История добычи декоративного камня и строительных материалов в Карелии начинается с 18 века и продолжается до настоящего времени. Отработанные карьеры являются фрагментами истории и основная часть сосредоточена в Южной Карелии. Известны отработанные карьеры, где велась добыча таких ценных материалов, как мраморы, граниты, гранаты, песчаники и кварцито-песчаники, в том числе уникальный малиновый кварцито-песчаник, сланцы, шунгиты, габбро-диабазы, талько-хлориты, кварц, полевой шпат, слюда, железная и медная руды, золото, Большинство карьеров не используются и проходят стадии самовосстановления значительно медленнее, чем это могло бы быть при специальном целенаправленном восстановлении отвалов и котловин. Таким образом, территории отработанных карьеров выходят из хозяйственного использования на многие десятилетия. 
Современной развивающейся отраслью в республике является экологический туризм. Отработанные карьеры представляют интерес для создания на их базе новых туристических объектов. Вовлечение карьеров в экологический туризм может помочь создать дополнительные рабочие места для местного населения, а новый туристический маршрут - увеличит туристическую привлекательность региона. 

По литературным источникам было проведено исследование отработанных карьеров, составлена карта-схема расположения наиболее интересных, потенциально привлекательных для экологического туризма объектов. При анализе потенциальной туристской привлекательности оценивалось: история разработки и использования камня, наличие вблизи карьера других туристических объектов, в том числе объектов природы (скалы, озера, порожистые реки, водопады, памятники природы, действующие и планируемые ООПТ, традиционные природные сообщества), исторических и археологических памятников и др. По предложенной схеме проведено экспериментальное исследования одного из наиболее старых отработанных карьеров, который расположен на территории г.Петрозаводска. Анализ полученных данных показал, что эта территория может рассматриваться в качестве эколого-туристического потенциала столицы Карелии. 

Предварительный анализ показал, что богатая история и разнообразие карьеров и их расположение в живописных местах, чаще всего вблизи водоемов в сочетании с другими экскурсионными объектами свидетельствует о перспективности разработки туристического маршрута «Каменная Карелия». 

Полуаналитическая модель нефтяного месторождения с газовой шапкой для стратегического планирования его разработки 
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На сегодняшний день в мире весьма сильно обострилась проблема эффективного использования природных ресурсов. Поэтому добывающие нефтяные и газовые компании вынуждены начинать разрабатывать месторождения с трудноизвлекаемыми запасами. В частности, к таким месторождениям относятся нефтяные месторождения с газовой шапкой и подстилающей водой. При разработке таких месторождений наиболее целесообразно применять современные технологии бурения горизонтальных скважин. Полная выработка месторождения с нефтяной оторочкой достигается в том случае, когда смыкание водонефтяного и газонефтяного контактов происходит на глубине проводки горизонтальной скважины. В таком случае полностью вырабатывается нефтенасыщенная часть продуктивного пласта, в то время как газ, содержащийся в газовой шапке месторождения, остается в пласте. Таким образом, с точки зрения эффективного природопользования было бы актуально максимизировать также добычу газа из газовой шапки. 

Для решения рассматриваемой проблемы была реализована полуаналитическая гидродинамическая модель, в основе которой лежит уравнение материального баланса. Уравнение материального баланса представляет собой частный случай закона сохранения массы в замкнутой системе, поэтому физические предпосылки, взятые за основу разработанной модели, не вызывают сомнения. Работа скважин моделируется в режиме гравитационного разделения фаз. Физико – химические свойства флюидов рассчитываются согласно эмпирическим корреляциям. Моделирование динамики движения контактов необходимо для вычисления коэффициентов извлечения нефти и газа, а также корректирования коэффициентов продуктивности скважин в зависимости от толщины нефтенасыщенной зоны продуктивного пласта. В качестве конкурентного преимущества разработанной модели перед аналогичными инструментами для выполнения технологических расчетов можно выделить высокую скорость расчета. 

Разработанная модель была опробована на примере Юрубчено – Тохомского нефтегазоконденсатного месторождения Красноярского края. По результатам работы сформулирована обновленная система разработки месторождения с измененным режимом его эксплуатации и введением промышленной добычи природного газа из газовой шапки. Более того, анализ таких экономических показателей эффективности проекта, как норма рентабельности и срок окупаемости проекта, позволил определить этап разработки месторождения, на котором следует начать промышленный отбор газа. Таким образом, на примере одного из реальных месторождений показано, что при разработке нефтегазоконденсатных месторождений на определенном этапе можно совмещать два таких проекта, как добычу нефтепродуктов и добычу природного газа, которые позволяют повысить суммарную степень использования природных недр Земли. 
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Инновационный подход к комплексной переработке золошлакового материала с целью извлечения полезных компонентов и снижения нагрузки на окружающую среду 
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Одним из направлений рационального природопользования является вовлечение в переработку техногенного сырья. В современных условиях это один из путей снижения стоимости извлекаемых компонентов, т.к. ЗШО являются наиболее дешевым сырьем. К тому же ЗШО – один из распространенных отходов цивилизации, которые можно рассматривать как комплексное сырье, содержащее ценные компоненты. Разработка решений, направленных на извлечение полезных компонентов и снижения нагрузки на окружающую среду, является актуальной задачей. 

Исходя из этого, целью исследования явилось обоснование комбинированных и специальных методов обогащения ценных компонентов, содержащихся в ЗШО, на основе проведения комплексных теоретических и лабораторных исследований. Для реализации поставленной цели были решены следующие задачи: 1. Экспериментально-теоретические исследование состава и структуры ЗШО с применением современных физико-химических методов анализа; 2. Разработка методов извлечения ценных компонентов; 3. Экологическая оценка отходов энергетики. Научная новизна состоит в том, что были обоснованны и разработаны методы извлечения алюминий-, железосодержащих и благородно-метальных компонентов из ЗШО, установлены зависимости выхода полезных компонентов от параметров и условий процесса обогащения. 

Основным предметом извлечения рассматриваются компоненты ЗШО: оксид алюминия (20-25%) и железа (5-11%). В связи с этим разработаны и апробированы две схемы переработки ЗШО: магнитная сепарация железа и кислотная экстракция алюминия. 

Опытная реализация разработанных методов позволила получить до 5% магнитного концентрата с содержанием железа, представляющим промышленный интерес. С использованием полнофакторного эксперимента [1] по экстракции алюминия, установлены зависимости его выхода от параметров процесса. Определение алюминия велось фотометрически с алюминоном [2]. Реализация найденных условий позволяет достаточно эффективно извлекать алюминий содержащие компоненты, применяемые в дальнейшем для получения коагулянтов. 

Проведено экспериментально-технологическое обоснование гравитационно-флотационного обогащения золота. В концентратах обнаружено золото до10-30 г/т, в хвостах – 0,4 г/т. Выделены мелкие зерна золота. 

В ходе исследования были проведены расчеты класса опасности исходной золы и хвостов обогащения. 

ЗШО представляют собой труднообогатимый материал, извлечение полезных компонентов из которых обычными методами обогащения затруднено. В научно обоснованных новых комбинациях традиционных методов с химическими и заключается инновационный подход, предложенный и реализованный автором. 

Организация комплексной переработки ЗШО – это новый сектор производства, формируемый в пограничных зонах отраслей энергетики, строительства, металлургии, химии и др.

Разработка метода борьбы с вредным влиянием хрома на растения при помощи гумата натрия 
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Часть населения Актюбинской области, Западного Казахстана и Оренбургской губернии России используют загрязненные токсичными соединениями хрома (VI) (Грушко, 1979) подземные и речные воды для хозяйственно-бытовых целей, а также в качестве поливной для выращивания сельскохозяйственной продукции. При этом, опасные для здоровья соединения хрома накапливаются в поверхностных водах и далее, по трофическим цепям могут поступать в биосферу и организм человека (Сарсенов, 2010). Следовательно, важное значение имеет разработка доступного, недорогого и несложного метода нейтрализации вредного влияния ядовитого действия хроматов на растения с целью выращивания экологически чистой продукции растениеводства. 
Исследования включают следующие работы: 

1. Выделение гумата натрия из отходов (отсевов мелкой фракции) - местных бурых углей; 

2. Нейтрализация (восстановление) хрома (VI) в хром (III) и связывание последнего в комплексные соединения при помощи гумата натрия; 

3. Количественное биометрическое изучение степени уменьшения токсичности хрома (VI) путем сравнения энергии прорастания и высоты проростков семян пшеницы в контрольном опыте по сравнению с экспериментом 

***

Использование данного достаточно эффективного и относительно простого метода нейтрализации вредного влияния ядовитого действия хроматов на растения, позволит выращивать более экологически чистую продукцию растениеводства. Достоинством метода является также то, что гумат натрия добывают из отходов переработки местного многотоннажного ископаемого продукта – бурого угля Момытского месторождения Актюбинской области 
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В связи с уменьшением количества легкодобываемой нефти в мире все большее распространение получают методы увеличения нефтеотдачи (МУН), которые применяются для сложных типов коллеторов и нефтей. Одним из эффективных МУН, применяющихся для месторождений тяжелой нефти, является термохимический метод, основанный на способности пластовой нефти вступать в реакцию с нагнетаемым в пласт кислородом с выделением большого количества тепла – внутрипластовым горением. Существуют различные методы внутрипластового горения: сухое (закачка в пласт сухого воздуха через нагнетательную скважину), влажное и сверхвлажное горение (к закачиваемому воздуху добавляют некоторое количество воды). Таким образом, возникает фронт горения, перемещающийся в направлении добывающих скважин. В результате этого прогревается внутрипластовое пространство, что обеспечивает уменьшение вязкости нефти и улучшает ее фильтрацию в направлении добывающей скважины. 
При нагнетании в пласт воздуха появляется определенный риск прорыва кислорода к добывающей скважине и образовании в ее стволе взрывоопасной смеси. При этом возникает вероятность взрыва самой скважины, а так же уменьшается срок службы скважинного оборудования из-за коррозии. Стоимость скважин при разработке месторождения нефти является одним из самых весомых капиталовложений, что делает вопрос обеспечения безопасности процесса добычи нефти одним из основных. Вероятность прорыва кислорода выше всего в момент инициации горения. 

Получена методика расчета увеличения темпа нагнетания воздуха, при применении которой окислитель полностью потребляется в пласте, отсутствуют прорывы кислорода в призабойную зону добывающей скважины и обеспечивается безопасный процесс разработки залежи нефти. На основании заданного набора возрастающих темпов нагнетания $q_n $ (м3/сут) (где значение $q_o$ является функцией начальных параметров пласта) рассчитывается время перехода на соответствующий темп $t_n$ (сут). При этом учитываются физико-химические свойства нефти, а также постепенный прогрев пласта за счет выделения тепла во время окислительных реакций. 

Применение данного способа расчета темпа нагнетания воздуха при моделировании внутрипластового горения в термогидродинамическом симуляторе CMG STARS позволило ликвидировать прорывы кислорода в добывающую скважину.
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Как известно, государство проводит общее геологическое изучение территории, ее картографирование, фундаментальные научные исследования, выявление прогнозного потенциала — площадей, благоприятных для залежей полезных ископаемых. После подготовки площадей участки недр распределяются между компаниями частного сектора, доля государства при освоении недр не превышает 20 процентов[4]. 

Актуальность выбранной тематики связана с тем, что для развития сырьевой базы нефтегазовым компаниям требуется ее воспроизводство как в существующих, так и в новых районах газодобычи. Для решения этой задачи компании участвует в аукционах, динамика результатов которых требует постоянного мониторинга и анализа[2]. 

Целью данной работы является анализ результатов аукционов, проведенных в России в 2006-2009 гг. на получение права пользования недрами. При этом рассматривались аукционы на углеводородное сырье (нефть и газ). 

В процессе работы были собраны и систематизированы данные по результатам аукционов, состоявшихся в 2006–2009 гг. [3], сделан статистический анализ показателей, отражающих динамику проведения аукционов, активность участников, стоимостные и ресурсные характеристики участков, выставленных на аукционы в различных регионах России. 

Конкурсы и аукционы недропользования – это определенный этап освоения недр, при котором подготовленные площади с ресурсами и запасами передаются частным компаниям для дальнейшего их исследования и разработки на конкурсной и аукционной основе. 

Основными критериями для выявления победителя при проведении конкурса на право пользования участком недр являются научно-технический уровень программ геологического изучения и использования участков недр, полнота извлечения полезных ископаемых, вклад в социально-экономическое развитие территории, сроки реализации соответствующих программ, эффективность мероприятий по охране недр и окружающей среды, учет интересов национальной безопасности Российской Федерации, а также размер разового платежа за право пользования участком недр[1]. 

Основные задачи данной работы: 

• освещение современных тенденций при проведении аукционов недропользования по участкам с нефтегазовыми ресурсами и запасами; 

• характеристика выставляемых участков углеводородов на аукционах недропользования; 

• обзор тенденций по приобретаемым участкам: оценка динамики проведения аукционов, активность компаний (участников аукционов) и изменение стоимости приобретаемых участков.
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В Дальневосточном регионе (ДВР) преобладающим топливом является уголь – его доля в топливном балансе ТЭС составляет 72% [2]. Анализ минерально - сырьевой базы выявил тенденцию к снижению качественных показателей добываемых углей, их неравномерность по пластам. Разработка инновационных подходов к решению вышеуказанных проблем является актуальной задачей. 

Объект исследования - буроугольное сырьё одного из месторождений Юга Дальневосточного региона. Цель исследования – обоснование инновационных технологических решений по повышению качества угольной продукции и по нетрадиционному использованию угольного сырья. Поставленные исследователем задачи – селективный отбор угольных проб, вмещающих пород в пределах действующего угольного разреза с учетом геологического строения месторождения; технологическая диагностика отобранных проб, на основе которой обосновываются технологические методы повышения качества буроугольного сырья. 

Одно из перспективных направлений повышения качественных показателей буроугольного сырья – снижение зольности путем обогащения слабоструктурных бурых углей [4]. Для тяжелосредного обогащения в качестве среды предлагается применять магнетитовые суспензии [3], в роли аполярного собирателя – битум. Большинство углей Дальневосточного региона являются высокобитуминозными, что является благоприятным фактором в процессе брикетирования. 

Проработанные экспериментально инновационные технологические решения состоят в: 1) применении отходов вакуумной перегонки Хабаровского НПЗ – битума, растворенного в органическом растворителе, в качестве связующего при изготовлении термобрикетов на штемпельном брикетном прессе. Новизна предлагаемого метода заключается в том, что битум, используемый для обогащения, применяется в качестве связующего при брикетировании; 2) разработка и обоснование методов деминерализации углей низкой степени метаморфизма; 3) обоснование буроугольного сырья как потенциального источника для расширения сырьевой базы благородных и редких металлов. 

Исследование адсорбции угольного органического вещества (методическая основа эксперимента [1] адаптирована исследователем) выявлена связь редкометалльного оруднения с органическим веществом угля. 

Проведение расчета класса опасности битумных отходов подтвердило экологическую безопасность предлагаемого способа переработки угля. Обоснована экономическая эффективность предлагаемой технологии. 

Таким образом, реализация инновационных подходов позволит значительно повысить энергетический потенциал и эффективность природопользования в Дальневосточном регионе.
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Рассмотрена система ведения биотехнических мероприятий государственного природного заказника краевого значения «Александровский» Ставропольского края. Заказник имеет зоологический профиль. Здесь ведутся мониторинговые фенологические наблюдения, отслеживаются места концентрации животных, проводится учет численности зверей и птиц. Эти мероприятия позволяют прогнозировать и контролировать численность животных, лучше организовывать их подкормку и защиту от браконьеров. 

Биотехнические мероприятия на природоохранных объектах края направлены в основном на оптимизацию условий местообитания редких видов и зачастую сводятся к зимней подкормке животных, прореживанию и защите леса и охране территорий заказников. Этого не достаточно. С целью улучшения системы сохранения и разведения нами предложен ряд мероприятий, которые позволят крупным животным расширить свой ареал. Это создание экологических коридоров, минимизация краевого эффекта. На территории необходимо проведение целенаправленного учета мелких животных, с целью мониторинга состояния природных мест обитания и степени деградации окружающей среды, регулярные наблюдения за растительными сообществами [2]. Целесообразно проведение широкомасштабной экологической реставрации. В числе перспективных практических задач можно рекомендовать подробную перепись и паспортизацию отдельных ландшафтов, которые будут содержать и сведения о нарушенности охраняемой территории антропогенной деятельностью. Мониторинг лесохозяйственной деятельности, проводимый по данным космической съемки, может стать эффективным инструментом в борьбе с незаконными рубками и различными лесонарушениями. 

Определены первоочередные задачи деятельности заказника, которые уже сегодня можно воплотить в действительность. Но природоохранная деятельность в крае нуждается в инвестиционной и спонсорской поддержке. В частности Александровский район обладает достаточным потенциалом для развития здесь экологического туризма. На территории заказника находится святой источник – место встречи паломников. 

В государственных заказниках не запрещается ведение сельского хозяйства, но деятельность природопользователей ограничена [1]. В целях стимулирования природоохранной деятельности применяется снижение платы за загрязнение с учетом освоения средств природопользователем на выполнение природоохранных мероприятий. Практика показала, что плата за загрязнение становится целевым и наиболее значимым источником финансирования охраны окружающей среды [3]. 

Таким образом, проанализировано и усовершенствовано ведение биотехнических мероприятий для особо охраняемых природных территорий. 
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Экологическая эффективность городских зеленых насаждений во многом зависит от их количественных и качественных характеристик, в том числе, от способности нейтрализовать техногенные загрязнения. 

В данной работе представлены результаты экологического аудита зеленых насаждений г. Волгодонска, одного из крупных промышленных центров Юга России. Цель проведения экоаудита:  повышение эколого-экономической эффективности городской растительности.

Работа включала в себя следующие этапы:

Подготовительный этап - разработка плана аудита, сбор информации о состоянии городских зеленых насаждений, формулировка критериев, выбор методов. [2, 7, 8]
Основной этап – инвентаризация городских зеленых насаждений, оценка вреда окружающей среде при уничтожении растительности, оценка ее роли в городском техноценозе, оценка эффективности  детоксицирующего воздействия растительности на среду обитания человека. [1, 9]
Идентификация выявленных проблем  при использовании городских зеленых насаждений, выводы и рекомендации.

В результате проведенного экологического аудита определились следующие проблемы использования зеленых насаждений в г. Волгодонске:

Недостаточная обеспеченность зелеными насаждениями жителей города [5, 9];

Несоответствие видового состава и схем посадки городских насаждений урбоэкологическим характеристикам Волгодонска [6, 10];

Недостаточно использованы потенциальные возможности ухода за растительностью, следствием чего является большое количество вырубаемых деревьев [4, 5];

Неравномерность распределения площадей зеленых насаждений по микрорайонам города.

Для решения этих проблем были разработаны рекомендации.
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Целью работы было исследование способности природных цеолитов к очистке сточных вод метизно-фурнитурного завода города Семей Республики Казахстан от основного загрязнителя – цинка, а также оценка влияния температурной активации природных цеолитов на эффективность очистки сточных вод данного завода. 

Процесс очистки сточных вод метизно-фурнитурного завода проводился по следующей схеме: 5 г навески сорбента в форме порошка (<0,25 мм) помещались в колбу с 200 мл очищаемой сточной воды, затем сразу же интенсивно взмучивали на приборе Orbital Shaker OS-20 со скоростью 250 оборотов в минуту в течение 15 минут, затем оставляли в состоянии покоя на 5 минут и фильтровали. В отфильтрованной воде определяли содержание цинка спектрофотометрическим методом. Влияние температурной активации на степень очистки СВ метизно-фурнитурного завода от ТМ исследовали в 4 вариантах – 200, 400, 600 и 800 ºC в течение одного часа. Сточные воды при изучении процесса очистки не консервировали. 

При очистке сточных вод завода цеолитами, которые не подвергались температурной активации, степень извлечения цинка составила 79,6 %. Это является недостаточным показателем, поскольку остаточная концентрация выше, чем ПДК для питьевых вод в 1,4 раза. При температурной активации сорбента происходит закономерное увеличение его сорбционной емкости, поскольку увеличивается его пористость, удаляется кристаллизационная вода, вследствие чего повышается способность цеолитов к поглощению катионов металлов, в том числе и цинка. При повышении температуры нагревания степень очистки сточных вод от цинка постоянно увеличивалась, достигнув 99,0 % при температуре активации 800 ºC. Данный факт позволяет говорить о высоком сродстве цинка к активным центрам исследованных цеолитов. Остаточная концентрация цинка в сточной воде завода при последнем варианте активации составила 60 мкг/дм3, что намного меньше ПДК и близко к нормальному содержанию в природных водах. 

Таким образом, местный природный материал – цеолиты месторождения «Багратион» Восточно-Казахстанской области в изученной модификации можно использовать в очистке сточных вод данного завода. 
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На территории Крайнего Севера сосредоточены 80% сырьевых ресурсов страны. Они составляют опору для страны и формируют стратегию развития для обширных северных территорий с расположенными на них малыми поселениями, обеспечивая не только присутствие Российских компаний на этом стратегически важном пространстве, но и возможность привлечения иностранных инвестиций в развитие МСБ Севера. От устойчивого положения и эффективного социально-экономического развития минерально-сырьевой базы Крайнего Севера во многом зависит будущее устойчивого развития России и ее место в глобализирующемся мире. 

Данная работа посвящена определению и сравнительному анализу проблем государственного управления при выработке стратегий в освоении минерально-сырьевой базы Крайнего Севера России. Также рассмотрен мировой опыт стран в освоении своих территорий крайнего Севера. 

Специфика трудностей, стоящих перед государством, в управлении, при отсутствии законодательно базы, неразвитость и плохое состояние транспортной инфраструктуры, климатические условия (низкие температуры), большие расстояния до пунктов переработки и реализации сырья, нехватка трудовых ресурсов (привлечение трудовых ресурсов из других регионов страны) является значительными отрицательными факторами, не позволяющим эффективно развивать минерально-сырьевую базу Севера . 

Выводы: 

Наиболее существенными законодательными и организационно-управленческими факторами для эффективного государственного управления и развития стратегий освоения минерально-сырьевой базы Крайнего Севера: 

• Создание законодательной базы для Крайнего Севера 

• Внедрение новых технологий при добыче и переработке ПИ 

• Привлечение частного капитала 

• Создание инфраструктуры 

• Подготовка специалистов по освоению Крайнего Севера 

• Создание предприятий по производству конечной продукции непосредственно на месте добычи 

• Необходимо надежное научное сопровождение при государственном регулировании и координации развития стратегий Крайнего Севера
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Разработка месторождений с тепловым воздействием на призабойную зону пласта с помощью СВЧ нагревателя 
Харбанов Михаил Владимирович
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Разработка месторождений высоковязких нефтей (ВВН) затруднена и является не рентабельной или крайне мало рентабельной при обычных способах его разработки. Для повышения нефтеотдачи таких месторождений широкое распространение получили термические методы. Новым и поэтому менее исследованным способом повышения нефтеотдачи среди термических методов является СВЧ прогрев призабойной зоны пласта. 
В данной технологии на забой скважины спускается СВЧ нагреватель, который с помощью СВЧ излучения нагревает призабойную зону, уменьшая вязкость добываемой нефти. При добыче таким способом тепло от призабойной зоны пласта распространяется по скелету пласта за счет теплопроводности, а по самой нефти тепло распространяется так и по теплопроводности, так и по конвекции, за счет движения флюида. Последний фактор затрудняет распространению тепла вглубь пласта за счет того, что флюид выносит тепло обратно в скважину, тем самым уменьшая эффективность применения данного метода для больших дебитов, или для месторождений с менее вязкими нефтями. Поэтому важно определить для каких условий данная технология эффективна и экономически целесообразна. 

В данной работе исследуется добыча нефти при СВЧ прогреве призабойной зоны пласта. Построена модель стационарной добычи высоковязкой нефти при тепловом воздействии на призабойную зону. Задача решена численным и аналитичеким методами. Исследуются эффективность применения СВЧ прогрева и оптимальные условия его использования. 

Данная методика дает возможность количественной оценки эффективности применения технологии СВЧ прогрева призабойной зоны пласта. Также, не менее важно, методика дает качественное понимание процесса добычи тепловым методом.

Управление трубопроводным транспортом России
Харьков Артур Сергеевич

Студент (магистрант)
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Высшая школа инновационного бизнеса, Москва, Россия

E–mail:arturchikkk@mail.ru

Магистральный трубопроводный транспорт является важнейшей составляющей топливно-энергетического комплекса России. В стране создана разветвленная сеть магистральных нефтепроводов, нефтепродуктопроводов и газопроводов, которые проходят по территории большинства субъектов Российской Федерации.

За последние годы резко возросла роль трубопроводного транспорта в российской экономике. Это связано с рядом факторов - увеличение налоговых поступлений в бюджеты различных уровней вследствие роста объемов транспорта нефти, создание новых рабочих мест, развитие экономики регионов и т.д. Итак, рассмотрим основные показатели работы трубопроводного транспорта в 1994 – 2002 годах. Объём транспортировки газа с 483 млн.т. в 1994 г. возрос до 514 млн. т. в 2004 г. Объёмы перевозки нефти также значительно увеличились с 300 млн. т. в 1994 г. до 360 млн. т. в 2002г. Транспортировка нефтепродуктов не претерпела значительных изменений по увеличению объёмов.

***

Неоспорим тот факт, что выход страны из кризиса и перспективы ее поступательного развития тесным образом связаны с успешным функционированием нефтегазовой отрасли. Между тем именно в этой сфере процент износа основных фондов даже выше, чем в целом ряде менее значимых секторов промышленности. Именно сегодня важно точно и своевременно реагировать на запросы времени.
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Инновационное развитие эколого-курортной зоны КМВ 
Чернова Екатерина Юрьевна
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Для развития эколого-курортной зоны КМВ необходимо провести исследование состава и свойств природных минеральных и пресных вод, векторизацию картографических данных на основе космосъемки Предгорного района для создания генерального плана населенных пунктов, землеустройство региона КМВ на основе агроэкологической оценки, изучить рекреационную нагрузку на территории курортных зон КМВ. 

Целью научно-исследовательской работы является развитие санаторно-курортного комплекса региона КМВ на основе рационального природопользования. 

Для достижения цели поставлены следующие задачи: 

- произвести оценку рекреационной привлекательности региона; 

- разработать систему мониторинга и прогнозирования, земельных, водных, рекреационных, биологических ресурсов; 

- обозначить основные направления развития рекреационного региона как приоритетной сферы региональной экономики; 

- обосновать эколого-экономический механизм повышения эффективности использования гидроминералогического и производственного потенциала санаторно-курортного комплекса и предпринимательские формы его использования; 

- разработать стратегию и прогноз развития рекреационного комплекса с учетом возрастания роли предпринимательской составляющей в структуре формирования и реализации санаторно-курортного продукта в регионе КМВ; 

- распределить земельный фонд на основе схемы территориального планирования региона. 

Предположительно социально-экономическая эффективность развития эколого-курортной зоны КМВ заключается в следующем: 

-в экономике: увеличение ВРП, прибыли, доходов от реализации СКО, окупаемости инвестиций; 

-в социальной сфере: увеличение количества пролечившихся в СКО на 1000 жителей региона КМВ, повышение производительности труда в результате санаторного лечения, рост объема платных санаторно-оздоровительных услуг населению; 

-в экологии: рост рекреационной привлекательности природно-территориальных комплексов. 

Традиционно в рекреационных зонах преобладает сфера обслуживания, а также комплекс социальных, бюджетных и экологических - проблем, эффективное решение которых сопряжено с разработкой действенного механизма регулировании ресурса труда и стимулирования занятости. В связи с тем, что функциональная направленность региона КМВ специфична, возникает необходимость подготовки кадров с учетом рекреационной ориентированности региона. 

Комплексное использование возобновляемых источников энергии 
Шилова Любовь Андреевна
Аспирант
МГСУ, ГСС, Москва, Россия
E-mail: lyubov_shilova@mail.ru
Протяженность береговой линии морей Российской Федерации составляет десятки тысяч километров, но в силу сложившихся экономических, исторических и географических особенностей развития нашего народного хозяйства многие морские побережья, перспективные для интенсивного развития (восточные, северные, островные), часто испытывают проблемы с энергообеспечением. Строительство крупных генерирующих станций и сети линий электропередач в малонаселенных районах без развитой производственной инфраструктуры зачастую оказывается экономически неэффективным. Поэтому для многих автономных потребителей в приморских районах остается одна альтернатива – дизельная электростанция (ДЭС) с проблемами завоза топлива, экологии, истощением природных ресурсов и пр. В то же время об эти же побережья разбиваются миллиарды киловаттчасов энергии, переносимых морскими ветровыми волнами, которые в свою очередь генерируются миллиардами ватт энергии ветровых потоков. Использование этой экологически чистой энергии может способствовать интенсивному развитию отдельных регионов, особенно прибрежных и островных территорий РФ, например, таких как Сахалин, Курильские острова, побережье Дальнего востока и Кольского полуострова, которые имеют свободную ото льда морскую поверхность в течение полугода. 
Темой настоящего дипломного проекта является оценка экономической и экологической эффективности строительства комплексной электростанции, использующей одновременно энергию ветра и ветровых волн. 

В качестве региона строительства выбран о.Русский, освоение которого будет проводится в ближайшее время для проведения саммита стран Евроазиатского союза с дальнейшим размещением на нем комплекса Восточного Федерального университета. 

В проекте разработана схема использования энергии ветровых волн с помощью преобразователя «конфузорный откос» и размещение на его конструкциях 22 ветроэнергетических установок. Размещение ветроэнергетических установок на плотине ВЭС позволяет ей значительно увеличить выработку ВЭУ, т.к. они находятся практически в открытом море. 
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Применение математической модели для уточнения некоторых геологических и гидродинамических характеристик нефтяной залежи с использованием промысловых данных 
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В данной работе на примерах показано применение построенной полуаналитической модели для уточнения фильтрационно-емкостных (проницаемость, пористость), геологических (гидродинамическая связность с системой поддержания пластового давления, распределение песчаных тел залежи по размерам) характеристик продуктивного пласта, а также пластового давления и скин-фактора на основе промысловых данных динамики добычи скважин. 

В основе описания распределения песчаных тел по размерам лежит вероятностный подход. Характеристики размеров песчаных тел описываются с помощью двухпараметрического распределения (на примере логнормального). Параметры распределения песчаных тел уточняются с помощью как геологического представления особенностей осадконакопления залежи, так и с помощью промысловых данных эксплуатации скважин (динамика дебита, замеры забойного давления и обводненности). 

На основе полученного распределения (песчаных тел) моделируется работа скважины, вскрывающей расчлененный пласт. Описание работы данной скважины сводится к моделированию многопластовой системы с использованием сопряжения решений уравнения пьезопроводности (с различными граничными условиями) на граничных условиях на скважине, причем геометрические размеры пластов вычисляются из параметров распределения (песчаных тел). 

Быстрота расчетов, которая обеспечивается за счет относительной простоты построенной полуаналитической модели (по сравнению с гидродинамическими симуляторами) делает возможным ее использование для решения обратных задач идентификации параметров пласта по данным динамики работы скважины, что позволяет эффективно применять ее для уточнения геологических, фильтрационных и энергетических параметров залежи. 

Данная методика используется для уточнения параметров пласта по данным динамики дебитов новых скважин на месторождениях ООО «РН-Юганскнефтегаз». 

Обоснование необходимости развития системы управления твердыми бытовыми отходами в Тюменской области
Юрченко Ирина Александровна
Студент (специалист)
Тюменский государственный нефтегазовый университет, Институт менеджмента и бизнеса, Тюмень, Россия
E-mail: lichnost1@mail.ru
Наболевшая экологическая проблема – утилизация твердых бытовых отходов. По статистике в Тюменской области бытовых и промышленных отходов накапливается в год более 2 миллионов тонн. 

Правительством Тюменской области предпринимаются серьезные меры по предупреждению загрязнения окружающей среды различными отходами. Разработан и утвержден комплексный план мероприятий по устранению нарушений в этой сфере. 

Не смотря на проводимую работу, в системе управления отходами Тюменской области имеется ряд проблем. Лишь 3% ТБО попадает в переработку, а остальные 97% вывозятся на городские свалки, часто несанкционированные, и даже свалки-захоронения в природной зоне. 

Переработка — это наиболее эффективный метод утилизации отходов. Сортировка мусора позволяет отправлять вторичное сырье на переработку. По мнению специалистов, разделение мусора уменьшит на 40% количество отходов, идущих на свалки, остальной мусор (60%) будет направляться на мусороперерабатывающие заводы. 

Перевод системы санитарной очистки на новые принципы потребует: 

• реконструкции практически всех контейнерных площадок; 

• изменения конструкции и установки большого числа контейнеров; 

• установки на новый подвижной состав нового спецоборудования (для оптимизации раздельного сбора); 

• создания соответствующих сервисных производств; 

• наращивания мощностей по сортировке и переработке ресурсов. 

Все мероприятия по селективному сбору направлены на то, чтобы создать устойчивую сырьевую базу для малого и среднего бизнеса, который бы брал ресурсы из вторичного сырья. 

Вывоз ТБО и дальнейшая его утилизация - это новые рабочие места, так необходимые во времена сегодняшнего экономического кризиса. Для качественной переработки мусора ТБО необходимо разделение его по видам, а если коммунальные службы смогут заинтересовать определенные группы населения в подобном занятии, выгода будет обоюдной - и работа для безработных, и помощь службам, занимающимся вывозом мусора. 

Таким образом, разработка и внедрение эффективной системы раздельного сбора твердых бытовых отходов (в первую очередь в процессе работы с населением) и их дальнейшей переработки позволит в значительной степени снизить уровень негативного воздействия на окружающую среду при размещении отходов на объектах хранения и захоронения, а также несколько сократить объемы их накопления. 
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