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Система английского права, в отличие от некоторых других правовых систем, сохранила многочисленные черты, которые были ей присущи с самого раннего периода ее существования. Важность этого феномена в том, что для понимания современных принципов английского права, и, соответственно, терминов, необходимо знать то, что им предшествовало, то есть историю данной терминологии. 
История английского права берет свое начало с момента появления англосаксов в Европе. Терминология уголовного права может считаться одной из первых терминологий в любом языке, что продиктовано условиями становления и развития общества – для обеспечения правопорядка и функционирования даже раннего государства необходимы определенные правила, законы, а если речь идет о серьезных совершаемых правонарушениях, то речь идет об уголовном праве. 
Изучение любой системы терминов представляется наиболее логичным от древнейших источников до наших дней, и английское уголовное право – не исключение. В данном случае целесообразным является рассмотрение терминов в период с V по XIII век, а именно, до Великой Хартии Вольностей (Magna Carta), датированной 1215 годом и оказавшей значительное влияние на дальнейшее становление юридической терминологии как в Англии, так и позже в США, Австралии и Канаде. Данный период полностью покрывает древнеанглийский период и лишь частично – среднеанглийский. 
Что же касается терминов уголовное право и карательное (наказательное) право, то они имеют ряд существенных отличий. В настоящее время уголовной (Criminal) называется отрасль права, которая определяет нормы поведения в разных сферах жизни, а также наказания за нарушение этих норм. Реализация наказания и будет являться правом наказательным (Penal Law). В древнем английском праве разница была несколько другого рода: «всякое уголовное право является карательным по своей природе, т.е. оно достигает своих целей посредством наказания, но не всякое карательное право является уголовным. В английском законодательстве до сих пор существуют многие иски карательного характера, причисляемые к искам гражданским, например, так называемые иски qui tam, в которых частное лицо отыскивает вознаграждение карательного характера за нарушение какой-либо обязанности, по закону возложенной на другого» [Черри: 9]

Логичным и неоспоримым является тезис о том, что существующая в древнем английском обществе система уголовно-наказательного права выражалась в определенных терминах. Среди таких основополагающих терминов можно выделить, например, термины, обозначающие различные компенсации и наказания: bot (компенсация за нанесенный ущерб), wite (штраф, пеня как средство наказания), wergild (компенсация за нанесенный ущерб, как правило, в случае убийства), forfeiture (конфискация имущества в пользу короля или пострадавшего лица). Эти термины использовались в текстах законов англо-нормандских королей (например, Leges Henrici Primi), различных статутах, сборниках протоколов судебных заседаний и прочих юридических документов. 

Неизбежным, однако, в процессе становления терминологии английского уголовного права является отмирание некоторых терминов, поскольку явления, обозначаемые ими, перестают быть существенными для системы права. Причинами этого могут являться как процессы в терминологии права, так и процессы, присущие периоду и вызванные политической ситуацией. Кроме того, термин может сохранить план выражения, но изменить план содержания, либо же выражаться другим термином, но при этом сохранить свое значение и дефиницию.
Таким образом, можно выделить несколько групп терминов. К первой группе относятся термины, которые в процессе становления терминологии, исчезли (чаще всего из-за того, что преступление перестало считаться преступлением). Это, например, термины witchcraft, overeating, overdrinking, adultery, religious breaches. Ко второй группе можно отнести термины, которые изменили план выражения или план содержания (breach of loyalty to the king – стало treason, espionage; plotting – conspiracy; deceit – fraud; mayhem – crime(s) against public order; open theft – robbery, break-in). Наконец, третья группа представлена терминами, которые остались в неизменном виде: treason, contumacy, bribery, fraud, lying/false witness.
Указанные выше термины (представляющие малую часть терминологии) показывают лишь одну тенденцию в развитии и становлении терминологии английского права. Для описания терминологии в целом необходимо обратиться к источникам права разных периодов, а также проанализировать изменения как плана содержания, так и плана выражения ключевых и периферийных терминов уголовного права, поскольку до сих пор не была предпринята попытка описать терминологию английского уголовного права с момента её зарождения до настоящего времени. 
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