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Лингвопоэтический анализ художественных текстов, направленный на выявление сравнительной значимости и функции стилистически маркированных единиц в передаче идейно-художественного содержания и создании эстетического эффекта, может проводиться как на материале отдельных произведений, так и применительно к обширным группам произведений словесно-художественного творчества. Вполне естественным оказывается проведение такого рода исследования при рассмотрении единых стихотворных циклов, так как включенные в них произведения по определению отличаются стилистическим и тематическим сходством, из-за чего проблема описания различий, имеющихся между отдельными текстами, не может быть решена методами традиционного стилистического анализа. Являясь неотъемлемой составляющей лингвопоэтического исследования, стилистика предоставляет лингвопоэтике необходимые данные относительно состава коннотативных единиц разных уровней, используемых в художественных текстах, после чего анализ переходит на качественно иной уровень, связанный с оценкой собственно лингвопоэтических свойств выявленных единиц в общем контексте произведений словесно-художественного творчества. 
Лингвопоэтический анализ текста может восходить от исследования роли и функций конкретных коннотативных единиц к пониманию специфики текста в целом как совокупности содержащихся в нем элементов или же, напротив, отталкиваться от неких общих характеристик текста и лишь затем обращаться к его отдельным составляющим. При рассмотрении больших групп текстов предпочтительным представляется второй вариант, там как в противном случае исследователь рискует так никогда и не прийти к пониманию специфики целого в силу обширности изучаемого материала. Интересный материал для такого рода исследования предоставляют «Ирландские мелодии» Томаса Мура и «Еврейские мелодии» Джорджа Гордона Байрона –   стихотворные циклы, близкие по своим стилистическим характеристикам и по многим содержательным свойствам, но при этом неоднородные в лингвопоэтическом плане. Предварительный стилистический анализ показывает наличие в обоих циклах большого числа ингерентно-коннотативных единиц (как эмоционально-оценочных слов, так и абстрактных понятий), адгерентно-коннотативных сочетаний различной структуры, метафор, сравнений, олицетворений, случаев синтаксического и семантического параллелизма, инверсий, аллитерации, ассонанса. Уже при стилистическом анализе обращает на себя внимание некоторое различие в использовании этих единиц как в количественном, так и качественном плане, однако адекватная оценка этих различий возможна лишь при переходе к лингвопоэтической интерпретации полученных данных.
Применение к описываемому материалу теории повествовательных типов позволяет выявить в обоих стихотворных циклах произведения, принадлежащие соответственно к повествовательным типам «описание», «рассуждение» и «волеизъявление». Как в «Ирландских мелодиях», так и в «Еврейских мелодиях» наличествуют тексты абстрактного характера, основанные на одной глобальной или на нескольких соотносимых друг с другом метафорах, содержащие значительное число единиц, которые в стихотворных контекстах актуализируют свои потенциальные свойства и реализуют гномическую или ассоциативную лингвопоэтические функции; эти тексты  по своей повествовательной ориентации относятся к стилистически умеренному или стилистически насыщенному вариантам рассуждения. Также в обоих циклах представлены тексты волеизъявительного характера, отмеченные активным использованием синтаксического и семантического параллелизма, олицетворений (в том числе, развернутых) и различных ингерентно-коннотативных единиц, которые зачастую реализуют свои семантические и метасемиотические свойства в редуцированном виде и придают тексту лишь некоторую экспрессивность, но никак не гномичность и не ассоциативность; по количественному параметру эти тексты могут быть отнесены к стилистически умеренному или стилистически насыщенному вариантам волеизъявления. В общем и целом эти группы произведений из разных стихотворных циклов на лингвопоэтическом уровне отличаются значительной степенью подобия. 
Радикальные различия между «Ирландскими мелодиями» Томаса Мура и «Еврейскими мелодиями» Джорджа Гордона Байрона проявляются в произведениях, принадлежащих к описательному повествовательному типу. Если стихотворения Томаса Мура отмечены привычным для описания сниженным уровнем коннотативности, если  речеупотребление коннотативных единиц в них не выходит на уровень актуализации потенциальных свойств, а их лингвопоэтическая функция ограничивается экспрессивностью, то описательные тексты Байрона оказываются неожиданно насыщенными в плане использования стилистически маркированных единиц, актуализирующих свои потенциальные свойства и реализующих гномическую и даже ассоциативную лингвопоэтическую функции, что способствует созданию эффекта торжественности и замедленности повествования, в полном мере соответствующего библейскому первоисточнику, а по своей лингвопоэтической сложности значительно его превосходящего. При некотором совпадении стихотворений из двух циклов на уровне малоконнотативного описания обращает на себя коренное несходство между ними: в «Ирландских мелодиях» присутствует также описание, близкое к стилистической нейтральности, тогда как в «Еврейских мелодиях» имеется стилистически насыщенный вариант описания; наличие этих двух принципиально противоположных по своим характеристикам разновидностей одного и того повествовательного типа в рамках исследуемых стихотворных текстов объясняет различие в эстетическом воздействии, которое оказывается на читателя уже при первом ознакомлении с соответствующими циклами в целом.
