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Литературный язык является незыблемой основой и выразителем культуры того или иного народа. Именно его наддиалектная природа обеспечивает социуму чувство национальной сплоченности и общности сознания, в которых на рубеже XIX-XX веков так остро нуждались ирландцы, пройдя через долгие столетия английского владычества.

Продолжительный период господства английской короны практически полностью загубил литературное наследие Ирландии, обильные ростки которого питались от мощных истоков монастырской учености и бардической поэзии. После так называемого «Бегства графов» (‘Flight of the Earls’), произошедшего в 1607 году, поэтический институт Ирландии, функционирование которого было основано на пожертвованиях ирландской знати, был лишен своих меценатов и, соответственно, утратил всякие перспективы к дальнейшему существованию. Данный факт вкупе с поголовной безграмотностью простого населения привел к полному увяданию ирландской литературной традиции. 

Как известно, наличие литературной традиции напрямую влияет на национальный литературный язык. Поэтому представители Гэльской Лиги (‘The Gaelic League’), чьей программной задачей было провозглашено возрождение национального ирландского языка, столкнулись с тем, что в создании кодифицированной нормы ирландского языка и его распространением среди народных масс опереться было совершенно не на что, и литературную традицию пришлось создавать заново. Переводы зарубежных авторов на ирландский язык и переработка древнего литературного наследия самого ирландского народа – вот два основных пути, избранных Гэльской Лигой. 

Однако отсутствие непрерывной литературной традиции было не единственной проблемой, которая требовала от деятелей Ирландского возрождения своего скорейшего решения. На момент начала XX века в Ирландии практически отсутствовала какая бы то ни было методика преподавания ирландского языка детям школьного возраста. Более того, насажденная английским правительством система школьного образования с малых лет приучала ирландцев ненавидеть свой язык, свою веру и свою нацию. 

Одним из тех, кто живо осознавал потребность ирландского народа в праве на  самобытность, в языке и литературном наследии, был Патрик Пирс. Этот человек за свою короткую жизнь внес огромный вклад в дело возрождения языка и культуры Ирландии, без остатка посвятив себя борьбе за свободу ирландского народа и отдав жизнь за свою страну.
Основная сфера деятельности Патрика Пирса включала в себя членство в Гэльской Лиге. Несмотря на то, что видение Пирсом того, на какой базе нужно было создавать стандарт ирландского языка (на основе народных разговорных диалектов или письменной традиции) не соответствовало взглядам основателей Гэльской Лиги, тем не менее, на протяжении многих лет Пирс являлся главным редактором ‘An Claidheamh Soluis, газеты, издаваемой этой организацией. На страницах этого издания он регулярно публиковал собственные художественные произведения, написанные по-ирландски, делился с читателями газеты своими взглядами относительно судьбы ирландского языка и его роли в жизни общества, а также высказывал свои новаторские идеи об организации преподавания ирландского языка в частности и изменении воспитательной системы в целом. 
Для претворения в жизнь своих образовательных проектов Патрик Пирс основывает колледж Св. Энды – школу для мальчиков в пригороде Дублина. Нужно сказать, что на это учебное заведение Пирс возлагал надежды, связанные не только с обучением подрастающего поколения языку его предков. Воспитывая мальчиков в духе воинского братства, он воплощал в жизнь образ того, как сам себе представлял «хорошего человека», наделенного добродетелями и руководствующегося в жизни понятиями чести и самопожертвования на благо родной страны.   

Однако по некоей иронии, Патрик Пирс стяжал славу и признание отнюдь не за свои прижизненные заслуги на поприще борьбы за возрождение ирландского языка и возвращения ему статуса посредника общения, а за свою мученическую смерть. Другой важной сферой деятельности Патрика Пирса помимо языка была политика. Он занимал ведущие позиции в движении за освобождение Ирландии от английского владычества, был членом ряда оппозиционных организаций и одним из зачинщиков Пасхального Восстания 1916 года и в числе четырнадцати единомышленников был казнен за сопротивление властям. 
Можно сказать, что Пирс всегда внутренне предчувствовал неизбежность подобного исхода. Тема трагической кончины и мученичества, переплетаясь с концептом славы, корни которого уходят в далекие времена становления индоевропейской культуры, не единожды возникают в его произведениях.

В любом случае, факт остается фактом: Пирс говорил с эпохой и народом и был услышан. Его иррациональные идеи стали для многих ирландцев долгожданным призывом к борьбе, которому внимали даже те, кто изначально был убежден в невозможности победы. Безусловно, люди заражались верой Патрика Пирса в судьбоносность и мессианский характер восстания, в его значимость для будущего страны. «Когда мы будем уничтожены, люди будут винить во всем нас, осуждать нас…Но через несколько лет они осознают всю значимость того, что мы пытались сделать». Эти слова Патрика Пирса, сказанные им в одну из ночей во время осады дублинского Главпочтамта,  как нельзя лучше подтверждают вышесказанное.
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