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Под концептом мы понимаем обобщённое представление о каком-либо объекте действительности, характеризующееся культурной значимостью и специфичностью, имеющее факультативную соотнесённость с определёнными эмоциями или оценкой, а также связь с устойчивым образом, «картинкой». Семантика слова-концепта часто бывает настолько сложна, что даже носители языка затрудняются дать ему дефиницию, предпочитая описывать это понятие посредством различного рода ассоциирующихся с ним визуальных средств. Так, например, значение слова «мещанство», являющегося основным способом вербализации соответствующего концепта, отражается в толковых словарях неполно, но при этом картинка «гитара с бантом на стене, герань на окне, занавески с тюлем и т. д.» даёт более или менее чёткое представление о содержании данного понятия.
Для выявления составляющих концепта целесообразно использовать методику ассоциативного эксперимента. Среди типов отношений, существующих между словом-стимулом и словами-реакциями (паратаксис, гипотаксис, фоновые связи и др.), выделяется, в частности, образный, когда ассоциацией является какая-то картинка (с точки зрения В. фон Гумбольдта, картина мира носителя определённой культуры складывается из совокупности таких представлений, гештальтов). Образные ассоциации, таким образом, эксплицируют визуализацию концепта. Высокая частота ассоциаций этого типа говорит о том, что такое представление является культурно значимым. Иными словами, данную ассоциацию, обладающую высокой степенью устойчивости, можно квалифицировать как образ-константу.
Возможность использования в практике преподавания русского языка как иностранного образной составляющей концепта до сих пор изучена недостаточно, что предопределяет следующие задачи нашего исследования: 1) выявить наиболее частотные у носителей языка ассоциации, связанные с ключевыми для русской культуры концептами; 2) сравнить полученные в результате ассоциативного эксперимента данные с материалом Русского ассоциативного словаря, словарей концептов и Рунета; 3) провести анализ дефиниций слова-концепта, представленных в толковых словарях русского языка, с целью обнаружить их возможную соотнесённость с образом-константой; 4) определить целесообразность использования полученного материала на занятиях по русскому языку как иностранному.
Проведённый нами ассоциативный эксперимент имел целью установить наличие образов-концептов, значимых для русской культуры, а значит, представляющих интерес и для иностранцев, изучающих русский язык. В эксперименте участвовало 25 носителей русского языка разного возраста, пола и социального положения. В качестве стимулов были использованы следующие слова: любовь, ненависть, ревность, притворство, искусство, развлечение, вдохновение, талант. Респонденты называли образ, который возникал у них в сознании как реакция на одно из слов-стимулов. В качестве реакции могли выступать как отдельные слова, так и описанные с помощью предметной лексики ситуации.
Результаты проведённого эксперимента позволили составить список наиболее частотных реакций-образов, проанализировать их связь со словами-стимулами, выявить некоторые особенности русской языковой картины мира, показать необходимость самой постановки сравнительного ассоциативного эксперимента с участием носителей разных лингвокультур. В докладе, в частности, будут рассмотрены возможности использования результатов такого эксперимента в практике преподавания русского языка как иностранного.

Например, для слова-стимула развлечение самой частотной реакцией была карусель с лошадками или более широкий образ – парк аттракционов, тогда как для слова искусство – арфа, балерина, маска при полном отсутствии реакций-образов, связанных с развлечением (никто из респондентов не дал ассоциацию клоун, она появилась лишь на стимул развлечение). Эти данные подтверждают результаты поиска картинок и фотографий для запросов искусство и развлечение в поисковой системе Яндекс. Самыми частотными для слова искусство были изображения лиры, палитры с кистью, двух театральных масок или известные произведения живописи. Для слова развлечение такими картинками стали весёлые люди на природе (чаще у моря), парк аттракционов (либо только колесо обозрения или карусель), клоуны. Таким образом, развлечение и искусство в сознании русского человека связаны не напрямую, а лишь опосредованно. Это позволяет утверждать, что развлекательная функция искусства не является ведущей в русской культуре, тогда как на Западе постепенно происходит слияние этих понятий, на что косвенно указывают результаты сравнительно-ассоциативного эксперимента, проведённого в русско- и англоговорящей аудитории (слово-стимул театр у носителей английского языка и культуры вызывает, среди прочих, такие ассоциации, как развлечение, шоу, танцы, музыка).
Следует отметить, что словарные дефиниции для слов «искусство» и «развлечение» никак не отражают выявленные образные составляющие соответствующих концептов. Это указывает на недостаточность материалов толковых словарей при решении лингводидактических задач.
Полученный в ходе проведения эксперимента материал может быть использован в практике преподавания русского языка как иностранного для расширения возможностей способов семантизации с использованием различных средств наглядности (картинки, видеоматериалы и др.). Кроме того, результаты исследования могут быть полезны для дальнейшего изучения такой когнитивной категории, как концепт.
