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1. Развитие современной русской лингвистической географии во многом определяется работой над «Лексическим атласом русских народных говоров», ведущейся в научных учреждениях России под координацией Института лингвистический исследований РАН. Программа данного атласа отражает основные тематические и лексико-семантические группы говоров, что позволяет обратиться к исследованию особенностей территориального распределения лексики, близкой в структурном и тематическом отношении. 

2. Данная работа посвящена обобщению результатов картографирования глаголов-зоофонов (глаголов, обозначающих вокализацию животных и птиц), выполняющегося нами в рамках проекта «Лексический атлас русских народных говоров». В соответствии с концепцией атласа было подготовлено 13 карт, посвящённых глаголам со значениями ‘издавать громкие, характерные для медведя звуки’, ‘издавать громкие, характерные для волка звуки’, ‘издавать громкие, характерные для лося звуки’, ‘издавать звуки, характерные для грача’, ‘петь (о жаворонке)’, ‘кричать (о журавле)’, ‘издавать звуки, характерные для синицы’, ‘куковать’, ‘издавать звуки, характерные для сороки’, ‘издавать звуки, характерные для тетерева’, ‘издавать звуки, характерные для гуся’, ‘издавать звуки, характерные для курицы’, ‘петь (о петухе)’.

3. На большинстве карт глаголов-зоофонов выявляется одно или два наиболее распространённых слова, а на их фоне – менее частотные глаголы, которые могут образовывать ареалы. При этом ни на одной карте не выявлено ареалов исключительного употребления слов. Во многих районах зафиксировано несколько глаголов, обозначающих звуки, издаваемые тем или иным животным (птицей).
4. Сопоставляя ареалы лексем, имеющих разное значение, можно выявить несколько лексических зон.
Три самые большие зоны соответствуют традиционному трехчастному делению русских говоров. Это северная лексическая зона (севернее 59° сев. шир.) и южная лексическая зоная (южнее 55° сев. шир.). Между ними располагается промежуточная центральная зона. 
К северу тяготеют следующие слова пи́нькать (о синице), гу́ркать, гу́рандать, чувы́кать, чуфы́кать (о тетереве), щекота́ть (о сороке), квоко́чить, ро́ститься (о курице), кикире́кать (о петухе), га́кать (о гусе), меря́вкать (о медведе), у́ла́ндать (о волке).
Для южной лексической зоны характерны глаголы грать, га́ркать, кра́кать (о граче), тре́нькать, зе́нькать, глаголы на цв’- (цви́нькать и др.) (о синице), курлы́чать (о журавле), гуркова́ть (о тетереве), кува́ть (о кукушке), сокота́ть, чекота́ть, скоргота́ть, чичи́кать (о сороке), щебета́ть, глаголы с корнем -твил- // -тлив- (тви́лить и т.п.) (о жаворонке).
Для центральной зоны характерно пересечение ареалов северных и южных лексем. Только в центральных говорах встретились глаголы бормота́ть ‘издавать звуки, характерные для тетерева’, пи́кать ‘издавать звуки, характерные для синицы’, глаголы тре́лькать, тре́лить со  значением ‘петь (о жаворонке)’.

Такое выделение зон соотносится с традиционным трехчастным делением русских говоров, предложенном на карте 1915 г. и на карте 1964 г. [Дурново, Соколов, Ушаков; Захарова, Орлова]
5. Помимо северной, южной и центральной зон лексические данные позволяют выделить ещё несколько территорий.

А. Территория к югу от 54° сев. шир. На ней употребляются лексемы чичи́кать, скоргота́ть (о сороке) и кува́ть (о кукушке).
Б. Территория к западу от 56° вост. долг. между 51° и 58° сев. шир. Эту зону можно выделить на основании ареалов лексем тре́нькать (о синице), чекота́ть (о сороке), щебета́ть (о жаворонке), кра́кать (о граче).

В. Территория Урала. Для неё характерна лексическая пестрота: здесь располагаются ареалы или единичные фиксации многих лексем, основные области употребления которых расположены на других территориях (сокота́ть ‘издавать звуки, характерные для сороки’, гу́рандать  ‘издавать звуки, характерные для тетерева’ и др.). Только в районе Урала зафиксирован глагол глу́кать ‘кричать (о журавле)’.

6. Таким образом, на основании данных составленных нами карт можно выявить, во-первых, определённые закономерности распределения слов внутри синонимических рядов глаголов, обозначающих звуки, издаваемые животными и птицами.  Во-вторых, на картах выявляется ряд лексических зон. Основными из них являются северная, южная и центральная зоны, соотносящиеся с традиционным трехчастным делением говоров. Кроме того, существуют и более мелкие зоны.
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