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В современной лингвистике растет интерес к проблеме обозначения эмоций, что ставит перед лингвистами задачу описания эмоционально-оценочной лексики. Трудность изучения данной темы связана с межпредметностью вопроса, находящегося на стыке психосоциальных наук, и с отсутствием единого терминологического аппарата по данной теме. Поэтому важно отметить, что при подготовке теоретической базы исследования мы опирались на труды В.И. Шаховского, посвященные категоризации эмоциональной сферы в лексике. 

Изучение эмотивной амбивалентности проводилось на примере молодежного сленга по причине того, что именно в молодежной лексике экспрессивная функция языка находит наибольшее проявление, поскольку современная молодежная речь стремится к самовыражению и оригинальности. Как отмечает В.И. Шаховский, "молодежные сленговые единицы в компрессированной форме дают гиперболизированную, эмоциональную оценку ситуации" [Шаховский: 201], и эта оценка "не связана с объективными признаками оцениваемого предмета" и базируется "только на чувствах оценивающего субъекта" [Чекалина: 132]. 
Предметом исследования являются амбивалентные единицы эмоциональной лексики современного молодежного сленга, что актуально в связи с вопросом о языковых средствах выражения полярных понятий. Исследуя явление амбивалентности эмотивной лексики, мы выдвинули две гипотезы: мы полагаем, что явление амбивалентности эмотивных сленговых единиц действительно присутствует в речи современной молодежи, и допускаем, что лексемы с положительной коннотацией подвергаются исследуемому явлению чаще, чем лексемы с отрицательной коннотацией. Для проверки гипотез мы опирались на метод систематизации, обобщения, прогнозирования и применяли метод компонентного анализа. 
Учитывая междисциплинарный характер лингвистических исследований, мы обратились к аспектам психологии и выяснили, что амбивалентность эмоций коренится в неоднозначном отношении человека к окружающему миру, в противоречивости системы ценностей, в несовпадении переживаемых эмоций и общественных стандартов поведения, в желании избежать неприятных последствий, выраженном в стремлении скрыть свои эмоции. Полярность человеческих эмоций как явление психики выражается в языке с помощью амбивалентной эмотивной лексики, обладающей одновременно потенциалом выражения как положительной, так и отрицательной эмоции. 
Первая причина явления амбивалентности эмотивов, на наш взгляд, кроется в "магической функции" языка, которую, вслед за Р.О. Якобсоном, выделяет Н.Б. Мечковская. Она отмечает, что отношение к языку как к средству магии было характерно для архаичных социумов, когда новорожденному давали «худое имя», чтобы не привлекать злых духов. Так, например, имя пророка Заратустры на авестийском языке означало "староверблюдый" [Мечковская: 25].  Но и в наши дни люди, желая избежать неприятных последствий, которые могут возникнуть из-за несовпадения эмоций и общественных стандартов поведения, часто называют вещи от противного. 

Второй причиной явления амбивалентности эмотивов, по нашему мнению, может являться принцип экономии языковых средств. В разговорной речи принцип экономии находит наибольшее применение, поэтому носителям языка удобнее "зарядить" одно слово, как батарейку, и положительным "полюсом", и отрицательным. 

В  рамках исследовательской части был проведен опрос среди школьников и студентов в шести учебных заведениях города Челябинска с  целью выявить как можно больше амбивалентных эмотивных единиц сленга. На основе опроса 247 человек мы получили список из 43 амбивалентных эмотивных единиц, причем наиболее частотными оказались такие формы, как "зашибись", "блин" и "жесть". Многочисленные примеры, приведенные опрашиваемыми, подтвердили, что данные эмотивы действительно способны выражать разнообразные - вплоть до противоположных - эмоции, например, радость ("Блин, я так рад за тебя!", "Выглядишь просто зашибись", "Вот это был просто жесть какой крутой концерт") и огорчение ("Блин, я проспал на пару!", "Зашибись, наши опять продули","Жесть, ну и погодка сегодня!"). Именно поэтому данные случаи можно рассматривать как проявление эмотивной амбивалентности сленговых единиц. При этом понимание эмоций не может осуществляться без учета суперсегментных единиц языка. 
Итак, в результате проведенного исследования  явления амбивалентности эмотивной лексики на примере молодежного сленга мы подтвердили  гипотезу о том, что явление амбивалентности эмотивных сленговых единиц  находит отражение в речи современной молодежи. Нашла подтверждение и вторая гипотеза о том, что лексемы с положительной коннотацией подвергаются исследуемому явлению чаще, чем лексемы с отрицательной коннотацией. В ходе анкетирования эта тенденция была выявлена более чем в 70% анкет. Значит, у  эмотивов с положительной коннотацией больший потенциал использования в различных контекстах. 
В заключение отметим, что проблема амбивалентности эмотивной лексики в рамках молодежного сленга далеко не исчерпана и предоставляет широкие возможности для её дальнейшего изучения.
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