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Слова-интенсификаторы (т.е. слова со значением высокой степени; в теории лингвистических моделей «Смысл ( Текст» [Мельчук 1999] они соответствуют лексической функции MAGN) сочетаются со словами разных частей речи и разных семантических классов: горячо поддерживать, филигранная точность, ураганный огонь, отъявленный карьерист, чудовищно лживый и т.п.
Мы рассмотрим интенсификаторы, характеризующие абстрактные существительные со значением речи. Мы исходим из того, что главными элементами структуры речевого акта являются субъект речи (говорящий) Х, адресат Y и содержание P. Интенсификаторы – теоретически – могут относиться к любому из этих параметров [Кустова 2014]: горячая / настойчивая просьба – интенсификатор относится к субъекту; жесткие / тяжелые требования – по отношению к адресату (он же – исполнитель требований); серьезные требования, обильные похвалы – количественная характеристика содержания.

В качестве непосредственного предмета рассмотрения нами взяты слова брань и упрёк. Хотя эти обозначения речевых актов имеют в своей семантике отрицательную оценку, они устроены по-разному и, соответственно, по-разному сочетаются с интенсификаторами (если слово уже содержит в своей семантике оценку, то количественно-степенными характеристиками в его контексте становятся не только слова со значением степени (большая подлость), но и слова со значением оценки (чудовищная подлость) [Кустова 2011: 264–265]).
Брань и упрек – это выражение отрицательного отношения говорящего к адресату или его конкретному поступку, т.е. отрицательная оценка адресата и / или его поступка принадлежит говорящему.
Обратимся к толкованию слова брань, приводимому в Малом академическом словаре (МАС): брань – ‘осуждение, порицание, упреки’ (мы не рассматриваем другое значение слова брань – ‘оскорбительные, ругательные слова; ругань’). Суть брани – обругать, наказать человека с помощью грубых слов, т.е. это разновидность речевой агрессии.
Схема речевого акта «БРАНЬ» состоит из следующих компонентов:
(1) X считает действия или свойства лица Y или ситуации P плохими;

(2) X высказывает своё недовольство лицом Y или ситуацией Р, связанной с Y-ом;
(3) X использует для выражения своего недовольства более резкую форму, чем в нейтральной речи.

У брани есть интенсификаторы, относящиеся к субъекту и характеризующие его «возбужденное» состояние либо его самого (все интенсификаторы существительных извлечены из Национального корпуса русского языка): беззастенчивая, желчная, злая, злостная, злобная, лютая, неистовая, ожесточенная, остервенелая, отчаянная, разъяренная, свирепая, яростная брань. Есть интенсификаторы, относящиеся к адресату: беспощадная, жестокая брань. Наконец, есть интенсификаторы, характеризующие саму форму выражения: безобразная, грубая, дикая, неописуемая, непередаваемая, отборная, площадная, резкая брань. Среди интенсификаторов есть, конечно, и более тривиальные – жуткая, страшная, ужасная и т.п. брань, – но мы их не рассматриваем, т.к. они имеют широкую сочетаемость и не специфичны для отдельных речевых актов.
В схему речевого акта «УПРЕК» (‘укоризна, обвинение, высказанные кому-л. или по отношению к кому-л.’, МАС) входят следующие составляющие: 

(1) Y совершил поступок Р (пресуппозиция);
(2) X считает, что Р – плохо;
(3) X высказывает Y-у недовольство его поступком P;
(4) Х рассчитывает своим высказыванием воздействовать на психологическое состояние Y-а и предотвратить другие поступки, подобные Р, в будущем.
Схемы речевых актов брани и упрека имеют две общие черты: высказывание недовольства в отношении Y-а и отрицательная оценка поступка, породившего это недовольство. Но есть и различия: в брани главное – «наказание словом» (вызвать у адресата отрицательные эмоции), в то время как задача упрёка – «воспитательная»: добиться, чтобы человек осознал неправильность своего поступка.

Показателей высокой степени, относящихся к содержанию, у упрека мало, и они, в основном, тривиальные: глубокий, серьезный, сильный упрек. Гораздо более интересны субъектные и объектные интенсификаторы. Среди субъектных интенсификаторов упрека есть показатели «возбужденного» состояния субъекта, частично совпадающие с субъектными интенсификаторами брани (они выделены разрядкой): гневный, горячий, злобный, негодующий, отчаянный, страстный упрек. В то же время среди субъектных интенсификаторов есть показатели того, что говорящий Х сам испытывает неприятное чувство по поводу поступка Y-а: горестный, горький упрек. У упрека больше, чем у брани, интенсификаторов, характеризующих воздействие на адресата, причем это не только показатели высокой степени (болезненный, жгучий, жестокий, издевательский, обидный, строгий, суровый, тяжелый упрек), но и показатели слабой степени: добродушный, молчаливый, мягкий, нежный, немой, сдержанный упрек. Это говорит о том, что брань и упрек по-разному концептуализуют отношения между участниками коммуникации: упрек обычно подразумевает личные отношения, часто равноправные, тогда как брань предполагает более высокий социальный статус говорящего (ср. Бабушка бранит внука при прагматически неуместном ?Внук бранит бабушку).
Таким образом, разные типы речевых актов могут предполагать разные цели говорящего, разные отношения между участниками коммуникации. И эти различия проявляются, в частности, в разной сочетаемости с интенсификаторами. 
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