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Особое место в русской ментальности занимает концепт Пространство. Пространство, наряду со временем, является основным атрибутом материи, основной формой бытия. Однако пространство легче воспринимается человеком: для того, чтобы постичь пространство, достаточно открыть глаза, повернуть голову, протянуть руки и т. п. Пространство одна из первых реалий бытия, которая воспринимается и дифференцируется человеком [Гак: 127].

В говорах Среднего Прииртышья Пространство объективируется с помощью образных понятий, образных словосочетаний. В русском языковом сознании происходит разделение «своего» и «чужого» пространства, что актуально и для диалектной картины мира Омского Прииртышья. Рассмотрим объективацию константы Простраство в говорах Омского Прииртышья на примере словосочетаний с прилагательным забочный: Они шли забочными от центра, захолустными деревнями — деревёшка-то (Мур. Окун.). Забочна дорога, котора, например, в деревню идёт (Тар. Шкун.). Вот забочны деревни, дак там всё друго. Где-нибудь в забочну деревню поставят, може, учительницей (У.-Иш. У.-Иш.). Жил я в забочной деревне, трудно приходилось (Тар. Шкун.).

Из метатекстов ясно, что забочная деревня и забочная дорога для диалектоносителей предстают как «чужое» пространство. Эта отчужденность подчеркивается эпитетом захолустный и вычленением из контекстов семантики 'далёкий' (от центра, всё друго). Это деревня, находящаяся в захолустье, куда ведут забочные дороги. Отдалённость и заброшенность забочной деревни объективируется в русских старожильческих говорах и через существительное деревёшка с коннотативной пренебрежительной семантикой, выраженной суффиксом -ёшк-.
Семантика 'далёкий' репрезентируется и через оппозицию большак 'большая деревня' — забочна деревня 'дальняя, захолустная' в следующих диалектных высказываниях: А тут большак — больша деревня. А там забочна деревня — нету магазина, сельсовета, просто деревушка (Б.-реч. Лог.).

Образный эпитет забочный и забочинный (Забочинная деревня, ну кругом болота (Тар. Зал.) образованы от существительного забочина 'просёлочная дорога', также функционирующего в народной речи Среднего Прииртышья: А как на забочину свернёшь, там есть (Тар. Тара).

В результате исследования репрезентантов базовых констант мы можем утверждать, что языковое сознание современного сельского жителя Среднего Прииртышья надёжно хранит исконные смыслы коренных русских слов и ''зародыш первосмысла'' (В.В. Колесов) основного концепта Пространства.
Литература

1. Гак В.Г. Пространство вне простраства. // Логический анализ языка. Языки пространств. М., 2000.

