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Протестное движение «Оккупай» (Occupy), вызванное, прежде всего, недовольством экономической политикой США, началось на нью-йоркской Уолл-стрит (Wall Street) 17 сентября 2011 г. Ему выразили поддержку публичные интеллектуалы и артисты: кто-то — в силу своей изначальной политической вовлечённости, кто-то из желания выразить одобрение, а некоторые, особенно музыканты, совмещали две вышеупомянутые интенции и играли прямо на Уолл-стрит небольшое выступление. Последний случай и позволяет поставить вопрос:в чём состоят особенности концертного выступления на «некоцертном» пространстве политической акции протеста? 
В качестве примера — выступление на Occupy Wall Street американской панк-рок-группы Anti-Flag, которое прошло 08 октября 2011. Основой их песен становится актуальное политическое высказывание, альтернативное официальной правительственной пропаганде. Группа воспринимает собственное творчество как площадку для коммуникации с широкой аудиторией. Выступление рассматривается не как развлечение, а в качестве возможности донести сообщение зрителям. Солист группы Джастин Сэйн объясняет: «Просто озвучить идею, что гомофобия, расизм, сексизм — это неприемлемо. Мне не кажется, что это то, о чём люди часто могут услышать» [McKibbin]. Песню как оптику презентации политического высказывания Сэйн определяет так: «Это то же, что и любая публикация о политике, только у нас музыка вместо печатной статьи» [Butler].

На Occupy Сэйн выступал один, без микрофона, под собственный аккомпанемент на акустической гитаре. Чтобы вступительные слова к песням были слышны всем, применялся способ «Human Microphone», когда те, кто стоит рядом, повторяют слова говорящего так, чтобы их было слышно всем. Приём обычно задействуется на протестных акциях и не связан с творческими практиками. «Демонстранты были вынуждены прибегнуть к такому способу коммуникации, так как полиция запретила им использовать громокоговорители — повторение лишь позволяло лучше слышать слова выступавших» [Жижек: 162]. Отсутствие микрофона сказывалось на характере и динамике пения (напряжённая громкость), в то же время ухудшение слышимости могло провоцировать зрителей активно подпевать, что происходило не всегда. Почему? Выявляется следующее обстоятельство: выступление группы не было специально анонсированным концертом, куда приходят поклонники, предварительно купив билет, поэтому его зрителями становились скорее те, кто оказался поблизости — прежде всего, в силу причастности к  самому движению Occupy, а не  к его музыкальной составляющей. Этой особенностью обусловлен тот факт, что среди зрителей слова песен знали далеко не все. На видеозаписях заметно, что непосредственно окружающие Сэйна зрители ведут себя не активно, как обыкновенно ожидается от посетителей концертов и поклонников группы, принимающих непосредственное участие в конструировании «текста» «живого» (live) концерта. Они стоят спокойно, не совершая «движений в такт», а песни слушают с интересом скорее к словам, как речь оратора, минимальное внимание уделяя музыкальной компоненте. Зрительская рецепция внешним образом практически полностью элиминирует музыкальный элемент, замещая его декларативно-политическим.

Возникает необходимость преодолевать дистанцию между исполнителем и публикой, которую призывают теперь стать равнозначимым участником действия. Пространственно-физически она уже значительно уменьшена (на видеозаписях видно, как близко к музыканту стоят слушатели). Отработанные коммуникативные приёмы у Сэйна превращаются из типичных стратегий концерта в механизм разрушения непредвиденной дистанции музыкального, а не политического свойства — между ним как исполнителем и зрителями как не-поклонниками: заранее сообщает слова припева («It's four simple words: turncoat, killer, liar, thief!», Turncoat), уговаривает петь активнее («C'mon, you can do better!», One Trillion Dollars). Демонстрация отклика соответственно привычным «правилам игры» (подать медиатор, среагировать на реплику, подхватить песню)вызывает эксплицитную радость Сэйна (напр., в форме благодарности вслух в короткой паузе между строками песни). Его вступительные речи к песням и спонтанные изменения в их тексте отсылают к текущим событиям, чтобы акцентировать дискурсивный политический контекст выступления, значимый уже не только для протестующих, но теперь и для исполнителя. Песню, финал которой в оригинале звучит как «we're so f**ked» Сэйн завершает оптимистичным пассажем, так как он больше вписывается в воодушевляющую риторику выступления: «We're...maybe we're not so f**ked anymore, after all». Сама «фигура присутствия» слушателя в итоге становится в контексте этого пространства важнее и значимее, чем усвоение коммуникативных приёмов взаимодействия артиста и аудитории, и сам артист в итоге отмечает это вслух, не прерывая аккомпанемент: «Thank you for being here. Just being in this place makes a statement» [Anti-Flag].
Перенесение «концертных» практик в «неконцертную» среду, выстраивание коммуникации между зрителем и артистом по привычной схеме организованного концерта оказывается не(достаточно) продуктивным. Помимо трансформации концертных стратегий «на ходу» в новом пространстве, в него интегрируются элементы выстраивания коммуникации, характерные для протестного движения. Изначальный симбиоз музыкального и политического в творчестве группы становится полем для манёвра, в котором допустимо усиление одной из составляющих в ответ на требования ситуации.
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