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Исследование посвящено актуальным проблемам и раскрытию существующих пробелов российского законодательства в части регулирования деятельности средств внутреннего контроля и регламентации бизнес-процессов предприятия. 

Актуальность темы определяется продолжающимся процессом трансформации норм российского законодательства учета и аудита к международным стандартам.

В работе проведено сравнение нормативного регулирования системы внутреннего контроля в России и в зарубежных странах, на практическом примере раскрыто влияние отсутствия должного нормативного регулирования на работу внешних аудиторов.

Хронологический анализ российской нормативной базы, в части разработки методологии организации системы внутреннего контроля выявил, что вплоть до 2011 годы в отечественной нормативной базе существовал лишь один документ регулирующий вопросы организации внутреннего контроля в - Положение об организации внутреннего контроля в кредитных организациях и банковских группах, утвержденное Центральным банком России от 16.12.2003 г. №242-П [2].

Только восемь лет спустя Федеральным законом от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» законодательно установлена обязанность экономического субъекта с 1 января 2013 организовать и осуществлять внутренний контроль совершаемых фактов хозяйственной жизни, а также ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности (за исключением случаев, когда руководитель принял обязанность ведения бухгалтерского учета на себя)[1].

На год позже, в 2012 году Постановлением Правительства РФ от 30.06.2012. № 667 были регламентированы требования к правилам внутреннего контроля, разрабатываемым организациями, осуществляющими операции с денежными средствами или иным имуществом (за исключением кредитных организаций), в целях противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма[3].

Следует отметить, что эти правовые и нормативные документы не создали систему нормативно-правового регулирования внутреннего контроля, так как регламентировали отдельные вопросы. Так, Закон «О бухгалтерском учете» определяет только обязанность хозяйствующего субъекта осуществлять контроль за всеми фактами его хозяйственной жизни, включая ведение бухгалтерского учета и составление бухгалтерской (финансовой) отчетности. При этом иных требований ни к организации внутреннего контроля, ни к правилам его проведения, ни к регламентации контрольной деятельности закон не предписывает. Постановление Правительства РФ № 667 устанавливает требования к правилам внутреннего контроля за особым видом операций - с денежными средствами или иным имуществом и с особой целью - противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.

Наиболее полным документом, регламентирующим контрольную деятельность хозяйствующего субъекта, является Положение об организации внутреннего контроля в кредитных организациях и банковских группах, однако, оно распространяется только на ограниченный круг хозяйствующих субъектов: банки и их группы.

Вопросы аудита систем внутреннего контроля регламентированы ФПСАД №8 «Понимание деятельности аудируемого лица, среды, в которой она осуществляется, и оценка рисков существенного искажения аудируемой финансовой (бухгалтерской) отчетности», которое устанавливает единые требования к пониманию деятельности аудируемого лица, включая систему внутреннего контроля и оценку рисков существенного искажения аудируемой финансовой отчетности [4].

В частности из стандарта следует, что невозможно составить план аудита и выразить аудиторское мнение без понимания среды, в которой осуществляется деятельность аудируемого лица. Самих инструкций по описанию бизнес - процессов стандарт не дает, чем порождает немало сложностей и неопределенностей в процессе оценки системы внутреннего контроля бизнес- процессов организаций.
В данный момент на российском рынке зачастую складывается ситуация, в которой представители бизнеса сами не в состоянии точно описать все протекающие в организации бизнес – процессы: работники одного отдела не всегда имеют представление кому в дальнейшем передаются результаты их деятельности и для каких целей используются.

Причиной такой неразберихи является отсутствие нормативно закрепленной обязанности юридического лица регламентировать и утверждать во внутрифирменных актах бизнес – процессы организации с указанием лиц, ответственных за результаты на каждом из этапов деятельности.

  Таким образом, подводя итоги вышесказанному, хочется акцентировать внимание на недостаточности и недоработанности российского законодательства в области бухгалтерского учета и аудиторской деятельности, а также на недостаточной регламентации деятельности предприятий. В своей работе аудиторы зачастую должны полагаться на зарубежное законодательство и пытаться адаптировать его под российские реалии, что не всегда представляется возможным и целесообразным.
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