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Федеральный закон от 06.12.2011 г. N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» обязывает организации осуществлять внутренний контроль над совершаемыми хозяйственными операциями [1, ст. 19]. Внутренний контроль должен стать неотъемлемой частью системы управления любой организации, вследствие чего вопросы по организации и внедрению системы внутреннего контроля являются актуальными для российской действительности.
Внутренний контроль – процесс, направленный на получение достаточной уверенности в том, что экономический субъект обеспечивает:

а) эффективность и результативность своей деятельности, в том числе достижение финансовых и операционных показателей, сохранность активов;

б) достоверность и своевременность бухгалтерской (финансовой) отчетности;

в) соблюдение применимого законодательства, в том числе при совершении фактов хозяйственной жизни и ведении бухгалтерского учета [2, п. 3].
Элементами внутреннего контроля являются:

а) контрольная среда;

б) оценка рисков;

в) процедуры внутреннего контроля;

г) информация и коммуникация;

д) оценка внутреннего контроля [2, п. 5].
В современных экономических условиях аутсорсинг стал одним из факторов, позволяющим компаниям эффективно оптимизировать затраты и сосредоточить усилия на стратегических задачах, а не на рутинных процедурах.

В отличие от бухгалтерских услуг, оказываемых внешними исполнителями, бухгалтерский аутсорсинг является формой взаимодействия, при которой внешняя компания включается в рабочие бизнес-процессы компании-заказчика как целостное функциональное подразделение, оставаясь при этом организационно и юридически самостоятельным [4].
Аутсорсер помимо осуществления функции бухгалтерского учета, обязан также организовать и осуществлять внутренний контроль за учетной деятельностью компании-заказчика. К организации системы внутреннего контроля (далее СВК) необходим грамотный подход. Необходимо учитывать специфику деятельности компании, для того чтобы, организованная система контроля действовала эффективно.
Следует различать СВК самой компании-аутсорсера, и СВК, которую обязан организовать аутсорсер для компании, являющейся потребителем бухгалтерских услуг. 

В первую очередь необходимо отметить, что из объектов СВК, организованной аутсорсером для компании-заказчика, исключаются совершаемые клиентом операции. По договору аутсорсинга бухгалтерского учета аутсорсер несет ответственность за ведение учетной деятельности и составление отчетности в соответствии с требованиями Закона «О бухгалтерском учете» и нормативных актов в данной области, ответственность за ведение хозяйственной деятельности, совершение операций несет сам экономический субъект. А значит, и ответственность за организацию и содержание СВК за текущей деятельностью лежит на экономическом субъекте, а именно непосредственно на его руководителе.
Таким образом, аутсорсер обязан организовать СВК за учетной деятельностью компании-заказчика, и в отношении данного объекта субъектами внутреннего контроля будут  выступать все сотрудники аутсорсинговой компании.

Н.Н. Карзаева отмечает, что «наличие учетной системы свидетельствует о существовании контроля за формированием бухгалтерской отчетности, так как ее элементы имеют контрольные точки, которые находятся в зоне внимания бухгалтера» [3, с. 74].
Главный бухгалтер или иное лицо, которому руководителем аутсорсинговой компании поручены функции ведения бухгалтерского учета компании-заказчика, должны поддерживать СВК за учетной деятельностью в целом, и в частности за формированием бухгалтерской отчетности в соответствии с требованиями законодательства. Сотрудники, осуществляющие действия по формированию учетной информации о состоянии экономического субъекта или принимающие результаты данной работы, должны параллельно производить контроль данной работы.
Документация как первостепенный элемент бухгалтерского учета предполагает отражение всех совершаемых хозяйственных операций в первичных документах, установленных в соответствии с законодательством. В зависимости от условий договора на аутсорсинг, анализ документов или группы документов производит непосредственно лицо, занимающееся их оформлением. В случае, когда компания-заказчик передает уже готовые первичные документы аутсорсинговой организации, повторный документальный анализ проводит лицо, принимающее данные документы. В дальнейшем бухгалтер (ответственное лицо) при введении первичных документов в бухгалтерскую программу также осуществляет контроль. 
Такие контрольные точки, как бухгалтерский счет, двойная запись, синтетический и аналитический учет, используются бухгалтером и главным бухгалтером, непосредственно осуществляющими учет.

Инвентаризация – одна из основных форм контроля, заключающаяся в проверке соответствия учетных и фактических данных о состоянии имущества и обязательств организации. В зависимости от вида деятельности, в отношении активов в большинстве случаев за проведение инвентаризации отвечает руководитель компании-заказчика, в отношении обязательств – бухгалтер (иное лицо) компании-аутсорсера.
Баланс, отчетность также несут в себе контрольные точки, а именно сопоставимость показателей. 
Также в аутсорсинговой компании может быть создана ревизионная комиссия (ревизор), в компетенцию которой будет входить проверка ведения бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности компании-заказчика. В консалтинговых компаниях, помимо функций бухгалтерского учета, осуществляющих функции управления по договору о передаче полномочий, могут быть созданы отделы экономической безопасности, которые также будут отвечать и за контроль над текущей деятельностью экономического субъекта.
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