Налог на роскошь: к вопросу о целесообразности введения
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В связи со сложившейся ситуацией в стране, введением санкций со стороны зарубежных стран, обесценением рубля, доходы государственного бюджета неизменно сократятся. Для решения данной проблемы можно использовать введение новых видов налогов, однако следует учесть, что такие налоги не должны негативно отразиться на уровне жизни населении страны. Одним из таких налогов может стать «налог на роскошь».  

Тема введения налога на роскошь в России поднималась неоднократно и активно обсуждалась в течение последних лет. Представители фракции «Справедливая Россия» предлагали ввести такой дополнительный сбор не только при покупке элитного жилья, но и на некоторые предметы роскоши, среди которых яхты, катера, ювелирные украшения. Подобные законопроекты Государственная Дума отклоняла, поскольку другие парламентарии не поддерживали новшество. Главные споры по этому законопроекту касались определения объектов нового типа налогообложения, размеров сумм, а также и самого понятия роскоши. 

Главной целью введения данного закона является возможность регулирования финансовых потоков в стране и распределение их на другие направления экономики. Риском таких нововведений может стать отток обеспеченных граждан из России.

Итогом длительных прений стало определение того, что роскошью являются автомобили стоимостью более 3 млн. рублей, а также такие средства передвижения, как яхты и вертолеты. Недвижимость будет считаться роскошью, когда стоимость превышает 30 млн. рублей.

Отдельного налога на роскошь введено не было, правительство во главе с президентом ограничились внесением изменений в Бюджетный кодекс РФ и в статью 13 Налогового кодекса РФ в виде дополнительных коэффициентов в существующую систему налогообложения на транспорт и недвижимость.

С 1 января 2014 года действуют изменения, касающиеся размера ставки транспортного налога с учетом поправок на роскошь. Размер суммы налога на автомобили, попадающие под определение «роскошь», будет рассчитываться не только по параметру автомобиля, его стоимости, но и в зависимости от возраста.
На сегодняшний день под определение «роскошь» попало порядка 190 моделей автомобилей. Реестр легковых автомобилей стоимостью от 3 млн. рублей размещен на сайте Минпромторга [1]. Перечень авто будет обновляться ежегодно и размещаться на официальном сайте Минпромторга не позднее 1 марта.
Каждый гражданин – владелец автомобиля может самостоятельно подсчитать подпадет ли его автомобиль под налог на роскошь. «Мы исходим из того, чтобы дважды в год будем запрашивать у автопроизводителей или официальных дилеров цены на базовые модели и "внутри года", с учетом курсовой разницы и комплектации моделей "выводить" их среднюю цену», — поясняет директор департамента транспортного и специального машиностроения Минпромторга Александр Морозов. Это будет касаться тех автомобилей, которые официально производятся на территории Российской Федерации или поставляются из-за границы.

Если же иномарка приобретена на американском или европейском рынках и ввезена самостоятельно, то базовая стоимость данного автомобиля будет определяться по отраслевым международным каталогам. Проводить ее будет Федеральная Налоговая служба после запроса в Минпромторг. Если автомобиль не новый, то к нему при расчете налога будут учтены повышающие – по стоимости, и понижающие – по возрасту, коэффициенты. Повышенный транспортный налог будет складываться путем умножения ставки транспортного налога, который считается по лошадиным силам, на коэффициент роскоши. Следовательно, чем новее автомобиль, тем больше за него придется платить. 

Что касается налога на роскошь по недвижимости, то данный вид налогообложения коснется тем или иным образом большинства граждан РФ. Это связано с тем, что учитываться будет не только сама недвижимость по ее кадастровой стоимости, но и земля, на которой эта недвижимость установлена. 

Льгот по данному виду налогообложения не предусмотрено. Платить придется за все виды недвижимости, даже за недостроенные здания. Окончательные ставки еще не названы. Предварительно, недвижимость общей стоимостью до 300 млн. рублей будет облагаться налогом в 0,1% от ее стоимости в год, свыше данной суммы – от 0,3 до 1,5%.

По нашему мнению, следует расширить определение понятия «роскошь», поскольку объектами налогообложения могут стать антиквариат, морские и воздушные суда, дорогостоящие ювелирные украшения. Это в свою очередь повлечет увеличение доходной части  государственного бюджета.

Однако при рассмотрении этого вопроса следует учесть, что имущество некоторых граждан может находиться за границей, и отсюда вытекает проблема возможности обложения налогом такой собственности. 

Налог на роскошь в России – это своевременная мера для перераспределения финансовых потоков и дополнительная статья государственных доходов. Вопрос о попытках введения этого налога пока так и остается открытым. Продолжаются дебаты и обсуждения. Мы считаем, что с одной стороны, введение именно такого налога необходимо, так как в некоторых регионах, особенно в небольших, присутствует большая дифференциация между богатыми и бедными. С другой стороны налог на роскошь может коснуться и среднего класса, что ещё в большей степени будет способствовать уменьшению их дохода.
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