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В современной экономике, а также в мире в целом очень важную роль играют трудовые ресурсы. Любая организация сможет достичь своих целей лишь только тогда, когда правильно подобраны качественные кадры. Зачастую, студенты, окончив учебные заведения, переезжают в другие государства с целью поиска подходящей для них работы. С одной стороны, в некоторых случаях, государство теряет хороших специалистов, с другой – приобретает, поскольку подготовленные специалисты могут также приехать из других государств. 
Проблема миграции на сегодняшний момент – одна из наиболее острых и проблематичных в современном обществе. Это связано со значительным увеличением миграционных процессов из-за политических, демографических, социально-культурных потрясений в мире. Исходя из анализа литературы, можно выделить три наиболее интенсивных миграционных потока, активно развивающихся на данный момент: СНГ и «восточные соседи» - Россия, Россия - Европа, Европа – США [1]. 
Одним из наиболее активно развивающихся видов академической мобильности является включенное обучение иностранных граждан. В настоящее время по некоторым данным в мире насчитывается около 3 миллионов иностранных студентов [2].  Эта цифра не столь значительна в общем почти 200-миллионном контингенте международных мигрантов. Но если посмотреть с «качественной» стороны, то образовательные потоки являются важным интеллектуальным потенциалом развития мира в целом и отдельных стран в частности [3].

Лидером по числу обучающихся иностранных граждан являются США (28% от общего числа иностранных студентов), затем следуют Великобритания (14%), Германия (12%), Франция (8%), Австралия (7%), Россия (5%) Япония (4%) и др. Значительное число иностранных студентов в этих странах – это результат активной деятельности самих вузов, целенаправленной государственной экономической, политической и информационной поддержки [4].

Целью данной работы является изучение миграционных предпочтений студентов путем выявления факторов, влияющих на их желание быть востребованными в качестве специалистов в своем или другом городе либо государстве. В работе был использован метод опроса 350 студентов выпускных курсов СамГМУ (60% от общего числа выпускников 2013-2014 учебного года) по специально разработанной анкете «Миграционные установки студентов выпускных курсов вузов» (авторы: М.Б. Денисенко, Т.Я. Четвернина, О.С. Чудиновских, 2013).

По результатам современных педагогических измерений известно влияние на успешность обучения студентов в вузах комплекса факторов, таких как материальное положение, состояние здоровья, возраст, уровень довузовской подготовки, мотивация и др. Нами была изучена взаимосвязь мотивации студентов при поступлении в вуз с результатами их учебы и предпочтениями в дальнейшем трудоустройстве. 
Анализ результатов исследования показал статистически значимую зависимость между лучшими показателями в учебе и планами студентов работать по своей специальности, либо по любой специальности в рамках своего образования. 

Что касается миграционных установок выпускников СамГМУ, то по результатам  анкетирования оказалось, что треть из опрошенных студентов лечебного и стоматологического факультетов (по 34,3%) планируют уехать из Самары в другие города, среди студентов педиатрического факультета таких оказалось 40%, а среди студентов фармацевтического факультета – 27,5%.
Приоритетными факторами, влияющими на миграционные предпочтения выпускников вуза, явились высокая заработная плата, возможность карьерного роста и ориентация на возвращение в родной город/село.
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