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Молодежь составляет 26 % экономически активного населения в   Республике Бурятия и в ее столице городе Улан - Удэ.   Находясь под влиянием общей экономической, социальной ситуации на рынке труда и тенденций его развития молодежный сегмент отражает взаимодействие спроса и предложения рабочей силы в целом в столице республики.  Вместе с тем, отличаясь от других демографических групп населения, молодежь предъявляет свои запросы на рынке рабочей силы. Следовательно, анализ молодежной занятости может выявить как общие проблемы безработицы в муниципалитете, так и показать специфические для молодых граждан.
Решение проблем молодежной занятости сегодня – это залог будущего экономического процветания города Улан – Удэ.  Молодежь обладает рядом ресурсов способных не только создавать базу экономического роста, но и разрабатывать и внедрять инновационные проекты, придавать отличительные черты экономике региона.
Рынок труда это важная составляющая инфраструктуры современной экономики. В ходе взаимодействия спроса и предложения на данном рынке осуществляется реализация особого рода товара - рабочей силы, или способности человека к труду. Молодежь как возрастная группа населения от 16 до 30 лет является одной из уязвимых. Решение проблемы занятости  молодежи – важная государственная задача.
По данным министерства экономики показатели безработицы в Бурятии в четвертом квартале 2014 года достигли минимального уровня за всю историю наблюдений. На ноябрь 2014 года численность безработных граждан составила 33,1 тыс. человек, это 7,1% от численности экономически активного населения. По сравнению с февралем 2009 года, когда было зафиксировано пиковое значение уровня безработицы (19,4%), численность безработных  сократилась на 52,8 тыс. человек или в 2,6 раза
. (Приложение №1).
Наиболее востребованными в ближайшее время будут рабочие кадры и специалисты с инженерно-техническим и технологическим образованием.
Наряду с востребованными специальностями среди молодежи, как экономика и управление, образование, транспортное дело, возрос интерес к таким направлениям сферы деятельности, как строительство и архитектура, радиотехника, металлургия, землеустройство. Так, каждый третий выпускник СУЗа и каждый второй вуза получает распределение на работу, каждый второй молодой специалист – находит самостоятельно себе место работы.
Улучшение ситуации с занятостью в целом обусловлено стабилизацией ситуации в приоритетных видах экономической деятельности, созданием новых рабочих мест постоянного характера. В течение года принимались программные и оперативные меры регулирования рынка труда. Кроме того, реализуется комплекс мер для расширения возможностей обеспечения занятости граждан пред пенсионного и пенсионного возраста. В течение 2014 года проведено 40 ярмарок и 35 специализированных мероприятий для граждан этой категории, их посетило свыше 1200 человек. В результате направления для трудоустройства получили 341 человек. В целом по итогам года трудоустроен 631 гражданин пенсионного и предпенсионного возраста. В области молодежной безработицы наметилась положительная динамика, работодатели стали охотнее предоставлять рабочие места молодым специалистам, не имеющим опыта работы.
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