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Объектом моего исследования является современное состояние рождаемости во Франции. Тема является актуальной, поскольку эта страна первая испытала последствия завершившегося демографического перехода, резкое снижение рождаемости и ускорившееся старение населения, а также их экономические последствия. Последние чаще трактуются в терминах экономического роста, обеспечения трудовыми ресурсами и пенсионной системы. Именно во Франции уделяется особое внимание влиянию уровня рождаемости на экономику и занятость. 70% публикаций в популярной прессе о последствиях низкой рождаемости посвящено этим аспектам.

Но здесь не только осознают серьезность данной проблемы, но и предпринимают усилия для ее решения, о чем свидетельствует в том числе и успешная «политика третьего ребенка».

Сейчас во Франции наблюдается один из самых высоких уровней рождаемости среди    Европейских стран. Правительство смогло этого добиться за счет внедрения грамотной многолетней семейной политики.

И это несмотря на то, что Франция относится к развитым странам, которые испытывают на себе проявление второго демографического перехода, связанного с изменениями сексуального поведения, организации жизни, семьи и ее форм, в то же время здесь достаточно ярко проявляются последствия и третьего демографического перехода. Меняющаяся этническая структура под влиянием международной миграции и репродуктивного поведения мигрантов также сказывается на рождаемости во Франции.
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