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Идея единого Африканского континента или Соединенных штатов Африки посредством постепенного выстраивания региональных валютных союзов представляет собой цель, достижение которой должно принести экономический рост и процветание, а также мир и стабильность в развивающиеся государства Африки. Общую картину, отражающую сложность процесса образования общеконтинентального валютного союза, можно увидеть на примере одного региона – Юга Африки, где на сегодняшний день функционируют три основные интеграционные группировки: Сообщество развития Юга Африки - САДК, Таможенный союз Юга Африки - САКУ и Единая монетарная зона - ЕМЗ. 
Экономическую интеграцию стран регионов осложняет неразвитость финансовых рынков южноафриканских государств (Allen F. et al, 2009), их небольшая глубина, нехватка ликвидности, фрагментированность, а также подверженность высокой волатильности вследствие макроэкономической или политической нестабильности на международных рынках. 

Большинство населения не имеет доступа к банковским услугам, и только 20% африканских семей имеют банковские счета (Financial Access, 2010) и не могут получить кредит от действующих финансовых институтов, поэтому вынуждены обращаться к финансовым учреждениям, функционирующих в теневом секторе экономики, вследствие чего масштаб теневого сектора в регионе колоссальный (SIA IV, 2013). 
Вследствие отсутствия нормативно-правовой базы для эффективной борьбы с организованной преступностью и отмыванием денег регион превратился в юрисдикцию с низким уровнем риска для тех, кто осуществляется эти виды деятельности. Правоохранительным органам не хватает квалификации и средств для выявления экономических преступлений, а также ресурсов для борьбы с организованными преступными группировками (Bagenda M., 2003. PP. 50-51). 
В межстрановом разрезе финансовые рынки стран Юга Африки различаются по уровню развития, что обусловлено разницей исторически сложившихся финансовых систем в этих государствах и отличающимся финансовым инструментам.

В части соблюдения требований региональной интеграции страны демонстрируют оппортунистическое поведение. К 2014 г. чуть более половины положений основного документа, призванного унифицировать подходы южноафриканских стран к проведению финансовой политики, Протокола САДК по финансам и инвестициям было имплементировано на страновом уровне, 8,4% положений находится в прогрессе имплементации. Более половины обязательств были имплементированы в семи государствах САДК (ЮАР, Маврикии, Замбии, Малави, Намибии, Ботсване и Танзании), на региональном уровне достигнуто же только 14,3% обязательств, а 33,3% достигнуты частично (GIZ, 2014). Помимо этого, все протоколы, конвенции, нормы и стандарты не являются обязательными для государств-членов, а носят скорее декларативный характер. Это приводит к отсутствию политической приверженности стран-членов САДК к реализации согласованных конвенций, норм и стандартов, а недостаточный режим санкций за нарушение условий протокола и конвенций (Matlosa Kh., Lotshwao K., 2010. PP. 49-52) лишь усугубляет текущее положение. Трудности также возникают при переводе региональных норм, принципов и стандартов на практику посредством соответствующей конституционной, правовой и избирательной реформы. 
Интеграция в финансовой сфере представляет собой только промежуточную цель на пути перехода к единой региональной валюты в 2018 г. (Okonmah T.N., 2014. P. 384), для осуществления которого страны должны двигаться в сторону конвергенции стабильно ориентированной экономической политики с опорными датами 2008 г., 2012 г. и 2018 г.. Ни в одну из целевых дат согласованные странами показатели достигнуты не были. Кроме того, мозаика региональных интеграционных группировок, образованных метрополиями по модели «старого типа» (ЕМЗ и САКУ), и интеграционных союзов «нового типа» выводит на первый план необходимость управления процессами регионализации с целью обеспечить «стыковку» интеграционных группировок, так как на пока государства-члены не готовы отказаться или изменить форматы действующих союзов.
Таким образом, финансово-валютная интеграция Африканского континента, как было показано выше, должна быть реализована совместно с развитием финансовых рынков стран-членов, улучшением их макроэкономических показателей, а также совершенствованием законодательства как на уровне отдельных государств, так и на межстрановом уровне. Обозначенная африканскими государствами дата введения в наличное обращение единой валюты, 2025 г., как представляется, будет отодвинута ввиду того, что даже на региональном уровне государства не достигают целевых макроэкономических индикаторов.
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