Транспортные операции во внешнеэкономической деятельности предприятия
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Внешнеэкономическая деятельность является одним из важнейших факторов развития народного хозяйства и экономической стабилизации страны. В настоящее время нет практически ни одной отрасли в промышленно развитых странах, которая не была бы вовлечена в сферу внешнеэкономической деятельности.
Развитие внешнеэкономической деятельности дает предприятию новые возможности, такие как использование преимуществ международной кооперации производства и свобода в принятии решений для осуществления своих производственных задач [1, 2010, 64]. Для этого все звенья предприятия должны функционировать максимально эффективно. Одним из таких звеньев являются транспортные операции производимые предприятием. Развитость транспортной системы, в которой дислоцируется предприятие, непосредственно влияет на производство, т.к. от нее зависит качество и своевременность поставок производственных ресурсов, рабочей силы и конечной продукции до покупателя.
Одной из причин развития и совершенствования  частного предпринимательства в странах с рыночной экономикой  является именно транспорт, который помогает устанавливать и укреплять торговые связи между предпринимателями из разных стран. Данные взаимодействие помогают создать  все необходимые условия для получения прибыли всем участникам внешнеэкономической деятельности.
Особенностью транспорта во внешнеэкономической деятельности является  его подверженность воздействию различных факторов, определяющих развитие рыночной экономики. К главенствующим факторам можно отнести  колебания цен на топливо, соотношению спроса и предложения на перевозку грузов, состоянию политических и экономических отношений  между различными  странами.
В России предпринимательская деятельность осуществляется в основном в рамках малых предприятий. Мировой опыт показал, что в настоящее время малое предпринимательство, малые фирмы являются основой динамичного экономического развития вследствие: организационно-технологической мобильности; высокого темпа внедрения инноваций; активной конкурентной политики; отсутствия жесткой бюрократической структуры и громоздкого управленческого аппарата; создания новых рабочих мест; быстрой реакции на потребности рынка; возможности государства получать доход от их налогообложения. Так, благодаря развитой транспортной составляющей, повышается эффективность малых предприятий, что в свою очередь положительно сказывается на экономике региона, в котором предприятие ведет свою деятельность, так и на экономике страны в целом.  
[bookmark: _GoBack]Все транспортные  операций выполняются на основе различных договоров и соглашений, регламентирующие их действия, которые в свою очередь основаны на различных международных и национальных правовых  нормах. Из этого можно сделать вывод что, транспортные операции являются неотъемлемой и важной составной частью внешнеторговых операций для любой страны, что в свою очередь мотивирует государства развивать  транспортные системы регионов.
Когда государство заинтересовано в развитии транспортной системы, это привлекает инвесторов, и как следствие приток капитала в регион. Это ведет к дополнительному развитию транспортной системы, что создает дополнительные рабочие места в данном регионе и делает транспортные услуги доступнее для населения. Таким образом развитие транспортной системы в каком - либо регионе так же будет нести в себе положительный социально-экономический эффект [2, 2011, 245].
Из всего вышесказанного можно выявить что, для функционирования всех видов внешнеэкономической деятельности необходимы налаженные совокупности путей сообщения и подвижных перевозочных средств, а также различных сооружений и устройств, создающих оптимальные условия для их взаимодействия в транспортировки различных грузов и людей. 
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