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В настоящее время, когда государства постсоветского пространства стремятся перейти на инновационный путь развития, вырваться из зависимого положения доноров сырьевых ресурсов, их стремление к интеграции, кооперации, устранению пограничных барьеров и созданию единого экономического пространства является объективной необходимостью.
Так, небольшие государства стремятся к большим интеграционным объединениям в целях получения помощи, в частности, экономической от более мощных государств. Большие государства стремятся к усилению своего политического веса путем создания интеграционных объединений.
Сообразно с этим, 1 января 2015 года на базе Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации был создан Евразийский экономический союз (ЕАЭС) данных государств, к которому, согласно Договору о ЕАЭС, 2 января присоединилась и Республика Армения.
Следует отметить, что ни одно интеграционное объединение не сталкивалось с таким количеством скептических прогнозов относительно своего дальнейшего развития. В том числе это связано с тем, что старт ЕАЭС пришелся на непростой период – война в Украине, падение цен на нефть, сложности в отношениях между государствами-участниками. Между тем, мнения экспертов разделились: так, скептики полагают, что данный Союз является фикцией, ему предрекают если не скорый развал, то бесперспективность в дальнейшем развитии и существовании; другие специалисты считают, что потенциал у данной интеграционной структуры есть, говорят о его необходимости, однако признают, что его значение будет осознано не сразу.
Нужно отметить, что действительно возникает ряд вопросов по дальнейшему развитию ЕАЭС, в частности, наблюдается немалое количество проблем, с которым столкнулся Союз и его участники. Среди них можно выделить стагнацию взаимной торговли государств-участников Союза [1], впервые за всю историю интеграции падение взаимных инвестиций [2, c.11], грядущее вступление Казахстана в ВТО, проблема формирования общего рынка капитала, необходимость углубления интеграции в финансово-экономической сфере, отсутствие установленных мер ответственности за невыполнение положений Договора о ЕАЭС и механизма принуждения к исполнению своих обязательств государствами-членами Союза, также остается нерешенным вопрос относительно отмены принципа резидентства. 

Не стоит обделять вниманием и тему экономических санкций против Российской Федерации, которые, так или иначе, затронули всех членов ЕАЭС. Однако здесь следует признать, что они привнесли не только негативный аспект. Неизвестно, было ли бы наращивание сотрудничества с такими государствами, как Китай, Индия, странами Африки и Латинской Америки столь стремительным. Исходя из этого можно сказать, что санкции послужили своеобразным катализатором смещения вектора влияния на Восток.
Однако очевидно, что ЕАЭС обладает огромным потенциалом в своем развитии и в будущем может стать глобальным интеграционным проектом, обладающим значительным экономическим и политическим влиянием. На это существует ряд объективных предпосылок. Прежде всего, созданный Союз обладает колоссальными человеческими и природными ресурсами: уже на данный момент ЕАЭС – это 3,7% мирового ВВП, крупнейшая по протяженности территория с населением около 180 миллионов человек, четверть разведанных в мире базовых видов полезных ископаемых, оценочная стоимость которых составляет около 30-40 триллионов долларов США [3]. 
ЕАЭС занимает уникальное геополитическое положение между Европой и Азией, что позволит создать глобальные трансконтинентальные транспортно-логистические маршруты и усилить конкурентоспособность государств-участников ЕАЭС. 
Нельзя не заметить, что в Евразии сегодня формируется новый полюс экономического развития, который в перспективе имеет все шансы стать двигателем мирового развития. Данный процесс происходит на фоне открытости  ЕАЭС для сотрудничества с другими государствами. В подтверждение тому – вступление Кыргызстана 29 мая 2015 года, подготовка проекта соглашения о свободной торговле с Вьетнамом, такой же документ планирует подписать и Узбекистан – уже создана рабочая группа. Также есть интерес со стороны Турции, Индии и Египта.
В заключение нужно подчеркнуть, ЕАЭС – это выход на новый уровень интеграции. Данное объединение имеет ряд предпосылок для того, чтобы стать серьезным игроком на мировой арене. Однако очевидно, что в ближайшее время ЕАЭС будет сталкиваться с достаточно большим количеством вопросов и проблем. Между тем, эффективность работы ЕАЭС будет предопределена тем, каким образом лидеры стран-членов будут преодолевать имеющиеся разногласия.
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