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Западный мир уже не первое столетие диктует свои условия на мировом рынке. Однако возникновение БРИКС – объединения пяти наиболее быстро развивающихся экономик (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР) - ставит под вопрос доминирование развитых стран. БРИКС за несколько лет превратились из гипотетического объединения в реальный экономический альянс, который пытается создать свой финансовый мир, не зависимый от Запада. На долю этих пяти стран приходится 42% населения мира, 28,3% мирового ВВП, 22% процента добычи нефти [13], что говорит о реальной экономической силе объединения.

Тем не менее, несмотря на грандиозность проектов БРИКС, пока их будущее не совсем ясно. Данное исследование посвящено первому серьёзному проекту стран БРИКС – Банку развития. Данный Банк является аналогом Всемирному банку, в котором, по мнению участников БРИКС, «при принятии важнейших решений страны-участницы БРИКС не имеют адекватного числа голосов» [12] Согласно соглашению в Форталезе в 2014 г., страны-участницы создают резерв в 100 млрд долл. для защиты от кризисов и инвестиций в различные проекты [10]. Банк начинает свою деятельность в 2015 году, и о реальном влиянии этого банка на мировую финансовую систему пока говорить рано. Впрочем, интерес к нему увеличивается каждый день, ведь фактически это прямой вызов всей западной системе.
Тем не менее, далеко не все специалисты видят в данном институте серьёзную угрозу для мировой финансовой системы. Цель нашего исследования – показать не только преимущества Банка развития, но и недостатки, которые могут осложнить дальнейшее развитие данного института. В работе используются источники из разных концов света: как из западных стран, так и из стран-участниц БРИКС. Это позволяет увидеть, насколько разными являются мнения относительно Банка
***
Проведенное исследование показывает, что реальная значимость Банка развития БРИКС появится только в том случае, если страны-участницы объединения смогут избежать внутренних конфликтов и урегулируют общие вопросы, связанные с единой валютой и ролью каждой страны в данном альянсе. Несмотря на схожесть взглядов, страны-участницы преследуют свои цели в данном объединении. Более того, неравномерность их развития приводит к внутреннему неравноправию в БРИКС. 

Всё это ведёт к тому, что намерения БРИКС, выходящие далеко за рамки Банка развития, могут оказаться невыполнимыми не столько в виду активного противостояния Западу, а в связи с внутренними конфликтами и недопониманием. То есть, успешность проектов БРИКС, в первую очередь Банка развития, зависит от взаимоотношений между самими участниками.
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