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Продовольственная безопасность – обеспечение населения продуктами питания в необходимом количестве, необходимого качества для нормальной жизнедеятельности. 
Использование ГМО в сельском хозяйстве помогает решить большой спектр проблем: увеличить урожайность, снизить гибель от вредителей, повысить устойчивость культуры к неблагоприятным условиям. В конечном итоге, генномодифицированные сорта сельхоз культур дают большие урожаи при меньших затратах ресурсов. 
Население земли растет год от года. Некоторые ученые считают, что через 20 лет нам придется кормить на два миллиарда человек больше, чем сейчас. А уже сегодня хронически голодают 750 миллионов. В связи с этим проблема продовольственной безопасности стоит остро в масштабах всего мира, и ГМО – один из вариантов ее решения.
Существует масса теорий о вреде и полезности генномодифицированных организмов для человека, но однозначного ответа на вопрос «Можно ли есть геннномодифицированную пищу?» пока нет. 

В связи с этим развитые и некоторые развивающиеся страны активно используют методы ГМО в сельском хозяйстве. 

В настоящее время в США продается и выращивается около полусотни генетически модифицированных сельскохозяйственных культур и продуктов питания. По прогнозам экспертов, через 5-10 лет все продукты питания и ткани в США будут содержать генетически измененный материал. Кроме того, США в качестве гуманитарной помощи другим странам направляет продукцию, содержащую ГМО. Это позволяет Соединенным Штатам получать большие урожаи сельхоз культур и высокую продуктивность скота. Особенно велики показатели по картофелю, сое, кукурузе – главным ГМ-культурам в мире. В частности, США собирает 40% мирового урожая кукурузы в мире.
В Европейском союзе ситуация противоположная: движение экологов против ГМ-продукции добилось крайне низких объемов производства такой продукции и частичного запрета на ее реализацию. Это является причиной недовольства американских производителей, ведь по правилам ВТО они имеют право реализовывать свою сельхоз продукцию на территории Европейского союза.
Таким образом, вопрос о полезности ГМО остается открытым. При этом ГМ-продукция дешевле и легче в выращивании, чем обычная, «экологичная» продукция. Такие сорта дают большие урожаи и позволяют снизить число голодающих в стране и мире. Продовольствие становится более доступным как физически, так и экономически, что является основными критериями продовольственной безопасности и позволяет повысить ее уровень.
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