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Долгое время локомотивом и основой азербайджанской экономики являлся нефтяной сектор, доля которого в валовом внутреннем продукте составляла более половины. Однако в последние годы рост в «нефтянке» замедлился и по предварительным данным в 2014 году доля нефтяного сектора в ВВП составляет около 36,7%.
 Правительство Азербайджана на протяжении длительного периода проводит политику, направленную на диверсификацию экономики. И в этом контексте одним из важнейших векторов реализации данной стратегии является развитие сельского хозяйства республики. Приоритетность данной сферы подчеркивается, в том числе, и на правительственном уровне и находит свое отражение в соответствующих законодательных инициативах и государственных программах. Важность аграрного сектора обусловлена также и высокой долей занятости населения в сельскохозяйственном производстве: по статистике АПК обеспечивает работой более 1,6 млн. человек, что составляет более 37% занятого в экономике населения страны.
 Большое внимание уделяется в Азербайджане обеспечению национальной продовольственной безопасности, государственные программы в этом направлении реализуются в тесной взаимосвязи с политикой по развитию сельского хозяйства.
***

Подводя итог, следует отметить, что Азербайджан за годы независимости достиг существенного прогресса в развитии сельского хозяйства. Основную роль в этом играет целенаправленная государственная политика. Можно констатировать, что избрав путь импортозамещения зерна и развития собственной зерновой базы, Азербайджан улучшил собственную продовольственную безопасность. Однако при сохранении действия ряда негативных факторов достичь стопроцентной обеспеченности собственной продукцией (о чем заявлял президент Ильхам Алиев) удалось на данный момент только по производству соли и сахара.

Перед руководством республики стоит первоочередная задача найти необходимый баланс в сельском хозяйстве и преодолеть структурные проблемы, повысив при этом его продуктивность. Учитывая накопленный опыт, осознание правительством важности роли аграрного сектора в жизни общества и наличие финансовых ресурсов, решение этой непростой задачи может оказаться Азербайджану вполне по силам. 
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