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Современная внешнеполитическая обстановка России, оказывающая непосредственное воздействие на экономику страны, является, с одной стороны, одним из факторов форсирования кризиса, с другой стороны, служит источником роста отечественных компаний, благодаря вытеснению зарубежных конкурентов и расширению рынков сбыта. Наглядным примером положительного влияния европейских санкций и ответного продовольственного эмбарго является агропромышленный комплекс России. Долгое время международная специализация нашей страны, имеющая топливно-сырьевую направленность, приводила к ослаблению рыночных стимулов роста внутреннего производства продовольственной про​дукции. Отечественные достижения в области селекции растений и племенного производства скота оказались практически полностью утраченными. В условиях ориентации правительства на модель импортозамещения у России появилась реальная возможность осуществления структурных преобразований АПК.
Наиболее интересным объектом для изучения данного вопроса является Юг России, сельское хозяйство которого занимает ведущею позицию в стране.  В настоящей статье Ростовская область как административный центр Юга России, один из крупнейших сельскохозяйственных регионов и заметный маркет-мейкер аграрных рынков, будет взята за основу исследования. На долю региона приходится около 20% производства сельскохозяйственной продукции в ЮФО, а основными направлениями работы АПК Ростовской области являются производство зерна, маслосемян подсолнечника, овощей и продукции животноводства [4]. Рассмотрение Ростовской области позволит оценить современную ситуацию в агропромышленном секторе, а также отыскать альтернативные источники роста внутреннего производства.
В 2014 году донские аграрии продемонстрировали свою готовность к производству сельхозпродукции для замещения импорта продовольствия, завершив жатву ранних зерновых и зернобобовых культур с невиданным для Ростовской области результатом — 8,5 миллиона тонн при средней урожайности более 31 центнера с гектара. Для сравнения в 2012 и в 2013 годах валовый сбор зерновых и зернобобовых культур составил 5,6 и 6,7 миллиона тонн, при средней урожайности 21,9 и 22,5 центнера с гектара соответственно[5]. Таких показателей удалось достичь благодаря комплексному взаимодействию аграриев с учеными и грамотному использованию современных технологий. За последние годы на поддержку агропромышленного комплекса в области финансирование из регионального бюджета увеличилось в три раза. На данном этапе в регионе идет работа по расширению площадей мелиорации, активно обновляется машинно-тракторный парк, а также улучшается генофонд пород сельскохозяйственных животных. Данный меры позволят даже в сложных погодных условиях демонстрировать высокие показатели урожайности.
Увеличение производства сельскохозяйственной продукции и своевременная переориентация на освободившиеся продуктовые ниши на рынке позволит ростовским производителям нарастить прибыль, которую в дальнейшем можно будет инвестировать на развитие новых мощностей. В этом случае, после отмены продовольственного эмбарго, западным производителям некуда будет возвращаться, так как рынок будет занят отечественными компаниями. Однако, учитывая длинные циклы в сфере АПК, рост кредитных ставок и дефицит ликвидности, а также неопределенность сроков эмбарго, внутреннее замещение в регионе в первую очередь будет зависеть от степени государственной поддержки агробизнеса: субсидирования ставок по кредитам, развития малых форм кооперации и помощи в реализации продукции на внутреннем рынке.
Вместе с тем проблема кадрового потенциала в сельском хозяйстве ставит под угрозу достижение намеченных производственных планов в условиях модели импортозамещения. Агропромышленный комплекс Ростовской области испытывает значительный недостаток в квалифицированных молодых специалистах и рабочих. Ежегодно аграрные вузы Ростовской области выпускают более 2,5 тыс. специалистов, из которых лишь чуть более половины (52%) приходят работать по специальности. Дефицит специалистов в АПК области составляет около 400 человек в год [3]. Для решения данной проблемы представители агробизнеса в регионе предложили скорректировать перечень подготовки специалистов в сторону реальных потребностей производства. В свою очередь со своей стороны, бизнес готов финансировать обучение целевых специалистов, обеспечивать студенческую практику на своих предприятиях, создавать на вузовских площадках лаборатории и учебные модели производства.
Наряду с проблемой кадрового потенциала особого внимания заслуживает социальное развитие сельских территорий. Улучшение демографической ситуации и обеспечение занятости сельского населения являются основными векторами политики области. В 2014 году в рамках программы «Устойчивое развитие сельских территорий» в Ростовской области почти 500 семей справили новоселье. 
Современные реалии демонстрируют, что положительный эффект в сфере АПК в ряде южных регионов страны был нейтрализован повышением цен на продовольствие при отсутствии роста реального дохода населения. В Ростовской области по итогам 2014 года был отмечен рост цен на крупы и бобовые на 45,8%, на сахар - 45,2%, на сыры - 20,9%, на мясопродукты - 20,1%, на овощи - 22,7%, на фрукты и цитрусовые - 20,7% [6]. Двузначная инфляция существенно снижает спрос на отечественные товары, что в свою очередь оказывает отрицательное влияние на программы по импортозамещению. В сложившейся ситуации к мониторингу цен на рынке продовольствия необходимо активно подключать региональные правоохранительные органы. Только совместные усилия государства и бизнеса позволят устранить социально-экономические проблемы, связанные с обеспечением продовольствием населения региона, и получить положительный эффект от введения эмбарго. Стоит отметить, что некоторые ростовские производители федерального масштаба, например, холдинг «Евродон», и крупнейшие торговые сети не проводят политику увеличения цен на продукты питания, обоснованную усиливающимися инфляционными процессами в регионе, с целью удержания отечественного потребителя.
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