Продовольственная безопасность России в условиях применения экономических санкций 
Валяева К.Г.
Магистрант
Ростовский государственный экономический университет (РИНХ), 
учетно-экономический факультет, Ростов-на-Дону, Россия
E–mail: ks.valyaeva@gmail.com
Россия - территориально самая большая страна в мире с огромным потенциалом возобновляемых ресурсов. Тем не менее, именно для России в 2014 году продовольственная проблема в связи с вводом ряда санкций со стороны международного сообщества стала весьма актуальна, а также дала возможность геополитического влияния со стороны ряда держав. Термин «продовольственная безопасность» стал все чаще появляться в прессе, политических и научных кругах. Решение продовольственной проблемы до определенного времени сводилось к идее: "нефтегазовое сырье в обмен на продовольствие". В результате Россия оказалась в серьезной зависимости от импорта пищевой продукции, который рассматривается как главный внешний фактор продовольственного обеспечения. Импорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в 2012 г. превысил 40 млрд. долл., а в 2013 г. - 43 млрд. долл. (в 2000 г. был в шесть раз меньше) [4,6] В данной связи стоит подчеркнуть, что наполнение внутреннего рынка зарубежными поставками на 20% и более принято считать пороговым уровнем, критическим для продовольственной независимости, а следовательно — и для продовольственной безопасности страны в целом.[1,2]
Резко возникший спрос на продукцию собственного производства в 2014 году, вызванный экономическими санкциями, падением курса национальной валюты, сокращение поступлений валюты от экспорта минерального сырья и металлов, привел к необходимости разработки политики импортозамещения.

Однако, в отраслях животноводства и растениеводства вопрос перехода на собственное производство не возможно решить в одначасье. Процесс формирования семенных и племенных фондов для развития данных отраслей требует интенсивной работы на протяжении не менее 2-3 лет. Поскольку урожайные и неурожайные годы перемежаются, расходование и пополнение запасов из года в год чередуются. При этом импорт может частично компенсировать колебания урожайности. О готовности немедленно и в разы увеличить экспорт продовольствия в Россию после введения продуктового эмбарго заявили Сербия, Македония, Чили, Эквадор, Бразилия, Аргентина и страны Таможенного союза - Беларусь и Казахстан [2].

Влияние импорта на внутренний рынок, с одной стороны, состоит в возмещении объективно недостающего продовольствия и решении важных социально-экономических задач, а с другой, вытесняет с рынка отечественного производителя. По разным оценкам, от 40% до 45% отечественного зернового рынка — находится под контролем иностранных компаний: Bunge Limited, Cargill Inc., Glencore Int. AG, Louis Dreyfus Group, Nestle S.A. и других. [2,6] При этом, в настоящее время, Россия не может отказаться от присутствия данных компаний на своей территории, т.к. именно они обеспечивают основную часть существующего на рынке товара.

Обострилась проблема ввоза продукция низкого качества, не нашедшая спроса в экономически развитых странах (рыбная продукция, крупа и кондитерские изделия, сыры), а также продукция, произведенная с использованием генетически модифицированных растений и микроорганизмов. В связи с этим все больше возрастает роль производства экологически чистой продукции, отвечающей мировым стандартам качества [3,5].
Таким образом, в статье выделяется ключевая проблема в обеспечении продовольственной безопасности страны – создание и реализация долгосрочного проекта по созданию, развитию и приумножению семенных и племенных фондов. Необходима разумная протекционистская государственная политика в отношении отраслей сельского хозяйства, позволяющая сельхозтоваропроизводителям не бояться понести убытки от долгосрочных вложений при условии отмены санкций на ввоз импортных товаров, т.е. внедрение эффективных мер защиты внутреннего продовольственного рынка. Кроме того, становится необходимым внедрение повышенных требований к качеству импортированного продовольствия, разработать нормативно-правовое сопровождение агропромышленного комплекса, рассмотреть возможность внесения изменений и дополнений в Таможенный и Налоговый кодексы РФ.
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