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Проблема продовольственной безопасности страны является важнейшим приоритетом экономической стратегии политики любого государства, от эффективности решения которой зависит не только экономическая, социальная, но и политическая стабильность в обществе. 

ООН определило продовольственную безопасность (далее – ПБ) как гарантию постоянного доступа населения планеты, страны, региона к продовольствию в объемах, необходимых для поддержания активного и здорового образа жизни. Согласно данным глобального индекса ПБ, ежегодно разрабатываемого по заказу DuPont, Россия в 2014 году занимала 40 место среди 109 стран по уровню ПБ. Наиболее проблемными аспектами были выделены: уровень капитальных вложений в агропромышленное производство; уровень развития аграрной инфраструктуры; разнообразие аграрной продукции; уровень политических рисков; уровень коррупции в отрасли. К представленному списку в связи со сложной внешнеэкономической ситуации можно добавить введение санкций против России и ответное эмбарго на сельскохозяйственные и продовольственные товары.

Проблема ПБ России и регионов была усугублена воздействием комплекса факторов: вступление России в ВТО при нерешенности проблем в сфере аграрно-промышленного комплекса (далее – АПК), низкой финансово-экономической устойчивостью организаций и уменьшением численности квалифицированных кадров на селе, ухудшением экологической ситуации и др. 
Для решения проблем ПБ был принят ряд стратегических документов: Стратегия национальной безопасности РФ до 2020г., Доктрина ПБ РФ, Основы государственной политики РФ в области здорового питания населения на период до 2020 г; нормативно-правовая база регионов РФ. Также были приняты документы по развитию отдельных отраслей агропромышленного производства (в 2013 году действовало 104 субсидируемые из федерального бюджета программы по развитию растениеводства, 35 – по животноводству). Однако, не смотря на большой объем разработанных документов, проблемы ПБ не были решены.

С 2000 года общее число продукции сельского хозяйства по всем категориям имеет относительно стабильный низкий темп роста. С 1990 года произошло сокращение посевных площадей почти в два раза, вследствие чего сократился сбор зерновых и зернобобовых культур, картофеля, кормовых культур. Однако произошел рост сбора технических культур, остался без изменения сбор овощей открытого грунта. Наивысшей степенью реализации на внутреннем рынке страны пользуются такие культуры как сахарная свекла (фабричная) (в 2013 году 87,9% от общего объема производства), семена подсолнечника (72,2%), зерновые культуры (64,2%). 

Что же касается животноводства, то можно говорить о постоянной работе над удержанием производительности хотя бы на одном уровне. В 2013 году наблюдалось снижение численности крупного рогатого скота на 1,84% (из него 44,27% коров), коз – 1,33%, лошадей 0,26% (положительная тенденция с 1990 года наблюдалась только в 2008, 2012 гг), птицы – 0,12%. В 2014 году сальдо торгового баланса составил на мясо и мясопродукты составил  -1767 тыс.тонн, молока и молочной продукции – -8366, что говорит о высокой степени зависимости от импортной продукции. При постоянном росте личного потребления россиян резкое сокращение объема мяса и мясной продукции из традиционных стран импортеров ведет к удорожанию продукции или выходу на рынок азиатских предприятий (что не исключает вопрос о качестве товара). С момента начала кризиса (август 2014) к расчету на 16.02.2015 цена на говядину увеличилась на 16,85 % увеличилась, на свинину – 7,93%, куры охлажденные и мороженные – на 12,84%, колбаса полукопченая и варено-копченная – на 12,88%, колбаса варенная – на 11, 52%, молоко цельное пастеризованное – на 8,82%, сметана – на 9,51%, творог жирный – 12,38%. При сохранении темпов роста цен к концу года инфляция составит около 50%. Становится вполне очевидным, что современная система обеспечения ПБ не эффективна. Существует потребность в системных изменениях процесса функционирования и развития экономической деятельности. Рыночные условия хозяйствования требуют более глубокой проработки теоретико-методологических положений формирования и развития импортозамещения как производственного процесса, формирующего простор для выявления и использования потенциала роста. 

***

Нехватку той или иной продовольственной продукции необходимо восполнять за счет поставок из других регионов России, создавая экономические условия, делающие невыгодными экспорт «излишков» продукции за рубеж при ее недостатке на внутреннем рынке. 

Необходимо составить карту, на которой для каждого региона будет отмечен его продовольственный потенциал. Так, например, Сибирь может поставлять в другие регионы РФ зерно, молоко и ряд других продуктов. На основании карты необходима разработка маршрута продовольственных товаров. Организацией и координацией данных мероприятий необходимо заняться Министерству сельского хозяйства РФ. Разработав карту и маршрут возможного движения товара необходимо обеспечить синтез бизнеса и государства по реальному налаживанию маршрутов. 

Внутри каждого региона необходимо создать кооперации по смежным предприятиям для обеспечения общей цели – производства конкретных видов продукции, которая будет реализовываться как внутри региона, так и за его пределами. 

Для выполнения поставленных выше задач важны следующие моменты: 

· увеличение государственной поддержки АПК, внесение изменений в стратегические документы;

· повышение качества сельскохозяйственной продукции за счет внедрения международной сертификации качества по системе ISO (международная организация по стандартизации, включая представителей национальных органов по стандартизации из 164 стран) и повышения открытости информации о составе и производителе отечественной продукции. 
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