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В условиях глобализации мирового рынка существенно возрастает конкуренция в различных областях, в том числе в области семеноводства картофеля.
Эффективное производство картофеля невозможно без обеспечения качественными семенами. Одним из путей решения проблемы обеспечения товарного производства картофеля собственными качественными семенами в достаточном количестве, может послужить создание инновационного кластера в системе селекции и семеноводства.
Перспективы создания кластера связаны с организацией производства как оригинальных, и элитных, так и репродукционных семян. 

Учитывая низкий общий технологический уровень производства картофеля, слабую ресурсную базу сельхозтоваропроизводителей, а также организационно-экономические проблемы, для оптимизации процессов, происходящих в картофелеводческом подкомплексе, можно внести предложение по созданию селекционно-генетического и селекционно-семеноводческого центра. Такой системный проект позволит обеспечить сельскохозяйственных товаропроизводителей высококачественными семенами в количестве и ассортименте, достаточных для удовлетворения их потребностей. 

В связи с дефицитом финансовых ресурсов, предлагается создание двухуровневой системы семеноводства – селекционно-генетический центр (СГЦ) и семеноводческий центр, использующий для воспроизводства семенной материал, полученный от СГЦ. 
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