Основные направления развития рынка семян подсолнечника
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Для стран с развитой экономикой семеноводство считается крайне важной отраслью, являющейся основным фактором увеличения эффективности сельского хозяйства. Именно от качества семенного материала зависит будущий урожай сельхозпроизводителя и его последующие экономические выгоды.
Подсолнечник является одной из наиболее рентабельныхкультур, поэтому спрос у сельхозпроизводителей на  семена высокий (рынок семян подсолнечника РФ в 2013 г. оценивается в 220 млн долл.).
По оценке экспертно-аналитической службы агробизнеса «АБ центр» российский рынок подсолнечника характеризуется сокращением посевных площадей данной культуры с 2011 г. по 2014 г.на1620 тыс. га. В 2014 г. площадь посевов составила 6800 тыс. га. Процесс сокращения посевных площадей подсолнечника обусловлен двумя главными причинами: во-первых, усилением контроля со стороны административного ресурса за соблюдением севооборота; во-вторых, снижением цен на рынке на данный продукт в результате перепроизводства семян подсолнечника в 2011 г. [3].
Несмотря на сокращение посевной площади подсолнечника, в 2013 г. валовой сбор семян подсолнечника достиг рекордного за всю историю России показателя – 10,2 млн тонн. Высокий валовой сбор был достигнут за счет рекордной урожайности подсолнечника - 15,6 ц/га. Впервые по этому показателю был превышен уровень 1990 г. (13,7 ц/га).При этом рост урожайности во многом был обусловлен высокой долей импортного семенного материала (наибольшая доля импортных семян на рынке приходится на рекордный по сборам 2013 г. – 63 %.) Валовой сбор подсолнечника в 2014 г. сократился на 1,3 млн тонн., что так же обусловлено уменьшением доли импортных семян  на 8 % [1, 47].
То есть ситуация на рынке сложилась таким образом, что больше половины всего семенного материала для производства продукции подсолнечника – импортная.
Правильно подобранный семенной материал способен на 30–50 % повысить урожайность сельхозкультуры, значительно снизить потери при неблагоприятных погодных условиях, увеличить рентабельность производства. Именно поэтому необходимо уделять пристальное внимание развитию отечественной селекции и семеноводству [1, 40].

Определим основные проблемы рынка отечественного семеноводства:
1. Недостаточное финансирование НИИСХ. Обеспечение растениеводства семенами включает в себя две составляющие: селекция и собственно семеноводство. На выведение каждого нового сорта требуется около десяти лет. Сорта, прошедшие сортоиспытания в Госсорткомиссии (эти испытания длятся 3-4 года), вносятся в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию.Из-за отсталости материально-технической базы и недостаточного финансирования российской науки (по оценке члена РАН БагратаСандухадзе покрывается лишь 30 % необходимого финансирования),российская селекция отстала на десятки лет от западноевропейской и,как следствие, рынок семян подсолнечника практически не представлен гибридами отечественной селекции (в основном рынок представлен сортами кондитерской семечки) [2].
2. Проблема  совершенствования патентного права.Сегодня отечественные научно-исследовательские центры волнует проблема совершенствования патентного права, в частности сбора роялти за использование запатентованных сортов. Система отслеживания использования интеллектуальной собственности работает неэффективно, российским НИИ в среднем удается собирать около 60 % всех роялти от реализованных семян [2].
3. Контрафактная продукция. Проблема контрафакта стала масштабной, когда в 2002 г. было отменено лицензирование семеноводческой деятельности. Сейчас эта проблема стоит особенно остро, когда после обвала российского рубля импортные семена подорожали в 2-3 раза (импортные семена продаются в валюте) [3].
Как следствие российским семеноводческим компаниям сложно конкурировать с зарубежными. Так, в 2014 г. рынок семян подсолнечника более чем наполовину принадлежал иностранным компаниям (лидируют транснациональные Syngenta, Pioneer и Limagrain). 
Однако сейчас ситуация на рынке кардинально изменилась вследствие потрясений на валютном рынке.Иностранные производители занимают дорогой сегмент рынка и у многих сельхозпроизводителей просто нет средств, чтобы пользоваться дорогой импортной производственной системой подсолнечника, в связи с чем спрос на российские семена значительно вырос.В то же время, как показали наши расчеты,  эффективность их использования ниже. Так, например, стоимость 1 га производственной  системы Clearfieldгибрида LG 5658 CL компании Limagrainсоставит17,1 тыс. руб. при рентабельности 221,6 %, а применение отечественного гибрида Легиясельхозпроизводителю обойдется всего в11,5 тыс. руб. при рентабельности187 %.Несмотря на то, что  дорогая импортная система (учитывая изменения на  валютном рынке)  экономически эффективнее, отечественные предприятия не в состоянии  понести столь значительные расходы на начальном этапе производства.
Не стоит забывать о последствиях использования  семян более низкого качества и для потребителей продукции. Эксперты журнала «IDK.Эксперт» прогнозируют снижение урожайности и как следствие  снижение валового сбора подсолнечника. При наметившейся тенденции сокращения посевных площадей подсолнечника, цена на рынке будет значительно возрастать (на данный момент цена за 1 т подсолнечника доходит до 23,5 тыс. руб.), что в свою очередь приведет к росту цен на продукты питания, получаемые с данной культуры [2]. 
Без значительной поддержки государства отечественной селекции не удастся выйти на качественно новый уровень. В рамках программы импортозамещения главное аграрное ведомство страны увеличило субсидии на развитие элитного семеноводства с 533,7 млн. руб. в 2014 г. до 1587,5 млн. руб. в 2015 г. [3]
Рассматривая проблему селекции семян, мы непосредственно рассматриваем проблему продовольственной безопасности: без качественного, устойчивого к болезням, сорнякам отечественного семенного материала с высокой энергией роста мы как потребители недополучим необходимые для жизнедеятельности продукты питания в случае полного изъятия импортного семенного материала из российского рынка.
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