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Доктриной продовольственной безопасности России предусмотрен минимальный уровень обеспечения страны мясом собственного производства в 85%. Производство мяса КРС в России в 2013 году составило 1,6 млн. тонн в убойном весе. Импорт говядины 0,7 млн.т. Исходя из этих данных, доля импортной говядины не превышает 30%. Но российскую говядину учитывают в убойном весе, а импортное мясо поступает в основном в обваленном виде, из Белоруссии и Украины говядина ввозится, как правило, на кости, ежегодно закупается за рубежом более 100 тыс. тонн субпродуктов, т.о. расчетный объем ввоза более 1 млн. тонн в год в мясе на кости, при таком подсчете общая доля импорта - 38,5%. Сложившаяся ситуация ставит под угрозу продовольственную безопасность страны. [1]
Существует потенциал и необходимость развития отрасли мясного скотоводства, население России недоедает мяса, предпочитая замещать его иными продуктами питания, рациональная норма потребления, определенная медиками и диетологами составляет  82 кг мяса в год, из них - 32 кг (39%) говядины. Реальное потребление мяса на душу населения за последние три года колебалось на уровне 69-72 кг. 

В отрасли мясного скотоводства наблюдаются следующие тенденции: из года в год сокращается поголовье КРС за 10 лет-  (2004-2013гг.) поголовье КРС сократилось на 15% и достигло в 2013 году 19,6 млн. голов- (в 2004 г.23,2 млн.гол).[2] Снижаются объемы производства отечественной говядины, совокупный объем производства говядины в России во всех категориях хозяйств в 2013 г. составил 1651 тыс. т в убойном весе (2 896 тыс. т в живом весе), что на 0,6%, или на 9,4 тыс. т в убойном весе, меньше, чем было произведено в 2012 г.[5] В 2014 году рентабельность производства мяса не превышала 1,5 %. Невысокая эффективность производства связана с рядом факторов, основные: невысокое качество, питательностью кормов; несбалансированность рационов кормления; не учитываются особенности пород животных «и на убой, и на удой» идут одни и те же животные. Существует диспаритет цен, скорость роста себестоимости опережает скорость роста цен на говядину. Инвестиционные проекты в мясном скотоводстве имеют более длительный срок окупаемости, более рискованные, из-за этого ощущается острая нехватка частных инвестиций. Также на многих предприятиях наблюдается недостаток оборотных средств. Следует отметить и тот факт, что огромные объемы сельскохозяйственной продукции производятся на импортном ежегодно возобновляемом материале, зачастую в ряде производственных процессов используется исключительно импортное оборудование, ветеринарные препараты, кормовые добавки. 

 
Для улучшения ситуации в отрасли необходимо осуществлять комплекс мер по совершенствованию, обновлению материально-технической и сырьевой баз, а в современных условиях это желательно осуществлять через отечественных производителей средств производства, то есть развивать первую сферу АПК. Следует уделять особое внимание развитию племенного дела, так как Россия зависима от поставок племенного молодняка КРС: 80% от всего российского импорта живого чистопородного племенного КРС поступает из США и Австралии, такой огромный процент поставок из этих стран связан с запретом на ввоз КРС из Европы, вступивший в силу в 2012 году. (3)
Необходимо развивать собственную кормовую базу на отечественном сырье, а это не возможно без поддержания отрасли растениеводства. Решение проблем в мясном скотоводстве не представляется возможным без улучшения инвестиционного климата, повышения доступности инвестиционных ресурсов, предоставления длинных дешевых денег для малого и среднего бизнеса; развития аграрной науки и образования; создания системы информационно-консультационного обеспечения АПК, развития кооперации и интеграции в отрасли; устранения бюрократических препонов, тормозящих развитие отрасли.
Ситуация в отрасли мясного скотоводства ухудшилась с введением секторальных санкций против России со стороны США, Европейского союза и др.(весна-лето 2014 года), еще острее встал вопрос обеспечения продовольственной безопасности страны и разработки эффективной программы импортозамещения. 

Произошел рост цен на говядину, вызванный сокращением предложения на российском рынке после введения эмбарго, ограничений на импорт, установленных Россельхознадзором. Также росту цен способствовало ослабление рубля, приведшее к увеличению издержек на приобретение импортного оборудования, витаминов, медикаментов. Отразилось на стоимости продукции и увеличение процентных ставок по инвестиционным кредитам на фоне сокращения объемов субсидирования,  рост цен носит также спекулятивный характер. За 2014 год цены на бескостную говядину выросли на 16%, если в январе 2014 г. она стоила 362,5 руб. за 1 кг в среднем по России, то в январе 2015 г. уже 420,48 руб. [2]
Переориентация продовольственного импорта России из стран, подвергнутых запрету, на другие страны требует определенного времени и усилий и все равно не решает проблему продовольственной безопасности. Пока данные меры по замене поставщиков позволяют лишь снизить дефицит на рынке и задержать рост цен. Необходимо переходить к импортозамещению, развивать отечественное производство, но очевидно для этого необходимо решить накопившиеся проблемы в отрасли, сформировать «крепкий фундамент» для ее развития.
По словам директора Национального союза производителей говядины Дениса Черкесова, для полного импортозамещения говядины и молочной продукции, запрещенных к ввозу в Россию, отечественным производителям может потребоваться не менее пяти лет, для увеличения отечественного производства говядины на ближайшую перспективу может потребоваться не менее 40 млрд. руб. [4]

Общую  потребность  в  дополнительных средствах  на  импортозамещение  до  2020  г.  Минсельхоз оценил в 578,2 млрд. руб., при этом 293 млрд. планируется вложить в производство отечественного мяса. Это позволит к 2020 г. довести производство мяса скота и птицы в убойном весе до 10 млн. тонн.

Развитие мясного скотоводства, как одно из важнейших условий выполнения доктрины продовольственной безопасности страны в жесточайших экономических и политических реалиях, это еще один шаг к достижению суверенитета нашей страны.
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