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Агропромышленный комплекс Российской Федерации отличается от других секторов экономики. С одной стороны, это выражается в постоянно растущем спросе на продовольствие, а, с другой стороны, в длительном производственном цикле продукции. На сегодняшний день существуют все предпосылки для активного роста и развития производства сельскохозяйственной продукции в стране, но в современных условиях деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей осложняется рядом финансовых проблем, наиболее важными из которых являются низкий уровень доходности и дефицит оборотных средств, необходимых для развития. Из-за нехватки собственных средств сельскохозяйственные производители вынуждены привлекать заемные средства в коммерческих банках и использовать методы государственной поддержки, например, субсидирование части процентной ставки в размере ставки рефинансирования. Если раньше субсидирование части процентной ставки могло решить проблемы нехватки оборотных средств, то в текущих рыночных условиях этого недостаточно. Ситуация еще больше усугубляется ограничениями в получении кредитных средств от коммерческих банков, среди которых можно выделить возросшие процентные ставки, увеличение сроков рассмотрения заявок на кредит, дополнительные транзакционные издержки при оформлении кредита и зачастую невозможность адекватно оценить платежеспособность заемщика. Все это приводит к тому, что кредиты остаются доступными только крупным и наиболее эффективным сельскохозяйственным организациям, при этом доля всех сельскохозяйственных организаций в производстве продукции сельского хозяйства составила только 47,6% в 2013 году [4]. То есть другие производители сельскохозяйственной продукции, на долю которых приходятся наибольшие объемы производства, могут столкнуться с серьезными проблемами из-за нехватки финансовых ресурсов.

Проведенное исследование показало, что:

· В 2014 году объемы кредитования сельскохозяйственных производителей сократились на 11%, при этом общий объем выданных кредитов вырос на 6% [5,6];

Рисунок 1. Динамика объемов кредитования сельского хозяйства в Российской Федерации в 2010-2014 гг.
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· Доля сельского хозяйства в общем объеме выданных кредитов в 2014 году составила всего 2%, а доля сельского хозяйства в общем объеме просроченных кредитов достигла 11%. В конце 2009 года доля просроченных кредитов сельскохозяйственного сектора была всего 5% [5];

· Структура кредитов для сельскохозяйственных производителей заметно отличается от общей структуры всех кредитов в стране – в 2014 году доля кредитов в рублях для сельского хозяйства составила 95%, в то время как в структуре всех выданных кредитов этот показатель составил 86%. В начале 2010 года различие было еще заметнее – доля кредитов в национальной валюте для сельского хозяйства была 97%, а суммарно по отраслям экономики в целом - 83% [5];
· Около 74% от общего объема кредитов для сельскохозяйственных производителей было выдано 30 крупнейшими банками в стране в 2014 году, что всего на 2 пп. выше, чем аналогичный показатель в конце 2009 года [5].
Для улучшения ситуации в сфере финансирования сельскохозяйственных товаропроизводителей необходимо активное участие и регулирование со стороны государства. Отсутствие должного внимания неизбежно приведет к спаду в отрасли, массовым банкротствам сельскохозяйственных производителей, и, как следствие, поставит под угрозу решение стратегических задач, целью которых является увеличение производства отечественных продуктов, импортозамещение и обеспечение продовольственной безопасности страны.
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