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В связи с мировой тенденцией к модернизации бизнес-процессов интеграция современных информационных технологий в различные сферы деятельности становится особенно актуальной и необходимой для ускорения и оптимизации совершения операций. Таможенное дело России также стоит на пути повышения эффективности работы, ведь в соответствии со Стратегией развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года совершенствование информационно-технического обеспечения стоит в числе основных задач и является приоритетным  направлением [1]. 
Применение информационных технологий в таможенных органах, деятельность которых связана с необходимостью обработки и анализа большого объема разнородной информации, на современном этапе особенно актуально. 
Тема информационных технологий является достаточно разработанной в России, однако, говоря именно об инновациях в сфере информационных технологий таможенного дела, стоит отметить, что количество исследований на данную тему не является большим. 
В данной работе проводится анализ возможности внедрения инновационных информационных технологий, таких как Cloud Computing и Internet of Things, в процесс таможенного контроля совместно с использованием уже имеющихся технических средств, а именно с инспекционно-досмотровым комплексом (далее – ИДК) и разнообразным программным обеспечением. Результатом исследования является теоретическое предположение экономических эффектов от внедрения данных технологий на практике.
По нашему мнению, внедрение технологии Cloud в практику таможенных органов могло бы повысить скорость передачи электронных документов и других данных. Облачные вычисления (англ. cloud computing), в информатике – это модель обеспечения повсеместного и удобного сетевого доступа по требованию к общему пулу (англ. pool) [2]. Далее приводится примерный перечень положительных моментов внедрения облачных технологий в работу таможенных служащих:
1. Доступ к информации и загрузка электронных документов в общий пул. 
2. Уход от проблем, связанных с перебоем электронапряжения. 
3. Дублирование всех данных на разных серверах позволит обеспечить значительное снижение риска выхода из строя отдельного сервера.
Нами также были выделены проблемы и угрозы, которые могут возникнуть в связи с использованием данного метода размещения информации:

1.   Угроза информационной безопасности.  Не смотря на то, что методы увеличения безопасности облаков с каждым годом становятся все сильнее и сложнее, грамотная система безопасности сведет вероятность перехвата данных к нулю. 
2. «Невыносливость» серверов таможенных органов. 
3. Отсутствие качественной технической (IT) поддержки в таможенных структурах. 
Говоря о применении технологии IOT в деятельности таможенных органов России, можно отметить, что для проведения досмотров, проверок, выездных проверок таможенные служащие используют ИДК, фотоаппараты, видеокамеры, различного рода сканеры, металлодетекторы, электронные носители, персональные компьютеры. Не повсеместно, но распространена  практика использования специальных сканирующих инспекционно-досмотровых рамок на железнодорожных путях. 
В контексте данного исследования мы предположили, что достаточно перспективным является внедрение данной технологии для совместного использования с ИДК и сканирующими железнодорожными рамками, которые могли бы мгновенно отправлять информацию о провозимом грузе, который зачастую является контрабандным, на ближайший таможенный пост. Вред для оператора ИДК от разного рода излучения еще научно не доказан и может быть серьезным, поэтому следует заменить оператора, направляющего информацию в отдел. 
Нами был описан возможный сценарий применения IOT технологий на таможенных постах. Персональные компьютеры таможенных служащих поста подключены по беспроводному протоколу с небольшой платой. Участники внешнеэкономической деятельности и перевозчики, при посещении поста имеют возможность подключиться со своих мобильных устройств по wi-fi к той же плате.
На стороне мобильных устройств работает удобное мобильное приложение, а плата осуществляет рапределительные функции. Таможенные представители, после подключения к плате работают через мобильное приложение. Они выбирают повод обращения и планируемые кабинеты, а также предполагаемую продолжительность.
Система учитывает данные с каждого обращения, а также статистику по различным параметрам таможенных служащих (в том числе скорость работы).
Таким образом, пользователи приложения получают следующие возможности:
a) удобство пребывания в очереди
- занять очередь сразу в несколько кабинетов
- узнать оценочное время ожидания (на основе анализа данных, полученных системой от всех сторон)
- заблаговременное предупреждение о приближении очереди
б) интеллектуальная помощь
- в зависимости от причины обращения будет показан список документов для проверки их наличия (на практике люди иногда забывают неоторые дкументы, и эта опция позволит сэкономить время)
- практические рекомендации по вопросу
Более того, так как зачастую участники внешнеэкономической деятельности должны посещать сразу несколько кабинетов и существуют очереди, то для ускорения процесса есть смыл применить оптимизацию системы массового обслуживания. Пример плат, которые могут быть исспользованы для такой системы: Intel® Edison.
***
В заключении хотелось бы отметить теоретически возможные результаты применения данных инновационных информационных технологий в таможенном деле России. Во-первых, при возможности доступа к базе данных с переносных устройств, таких как: смартфон, планшет или часы, сократится время таможенных осмотров и досмотров на 10-20 минут. Во-вторых, при фиксации фактов незаконной железнодорожной перевозки сырья (леса, металлов) их количество начнет стремиться к нулю. Следует заметить, что в настоящее время, в соответствии с данными Всемирного фонда дикой природы, количество допустимой официальной вырубки превышено примерно в два раза (450 тыс. кубометров дуба к реальной цифре в 1,3 млн. кубометров). В-третьих, с помощью запуска новых информационных технологий на таможенных постах время ожидания участников ВЭД должно сократиться до времени, которое не послужит причиной простоя товара, следовательно, убыткам. Грамотное распределение потоков приведет к оптимизации деловых процессов и скорости оформления. 
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