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       В Российской Федерации настал период изменений в сфере налогообложения нефтяной отрасли. Сложившаяся ситуация с созданием ЕВРАЗЭС привела к тому, что Правительство РФ стало готовить план маневрирования «нефтянки». 

       Во-первых – обнажилась проблема чрезмерной сложности налоговой системы России по состоянию на 2014 год. Основным ее недостатком является излишняя громоздкость законодательной базы. С учетом субъектов РФ и местного уровня, в нашей стране насчитывается около 600 нормативных актов, связанных с организацией налогообложения. 
      Во-вторых – в результате налогового маневра вырастут цены на нефтепродукты, что сильно ударит по потребителям. По итогам 9 месяцев 2014 года цены на бензин выросли на 3-4 рубля за литр. Если налоговый маневр будет проведен с 2015 года, то к текущим ценам можно будет смело добавлять еще 10-15% [3]. Именно перемещение налоговой нагрузки в сторону нефтяных компаний есть суть грядущего налогового маневра. Упор делается на то, что в налоговом плане нефтяников проще контролировать, и за счет этого планируется пополнять бюджет страны. Здесь возникает третья проблема – по прогнозам на 2015-2016 годы в результате налогового маневра в федеральный бюджет поступят только 0,5% дополнительных средств. 
       В-четвертых – нефтяники будут компенсировать свои налоговые потери поднятием цен, следовательно, нередкими будут конфликты с Федеральной Антимонопольной Службой. Крупнейшие нефтяные компании страны и так находятся под пристальным вниманием со стороны ФАС. Если же эти компании станут повышать цены на топливо и нефтепродукты на 7-10% в короткие сроки, то здесь может пойти речь о намерении снизить конкуренцию в отрасли, что грозит разбирательствами с ФАС.

       Пятая проблема, которая является основной для нашей нефтяной отрасли – налоговый маневр в корне ломает систему регуляции цен на нефть и нефтепереработку. Результатом создания Евразийского Союза станет отмена экспортных пошлин. Достаточно сказать, что внутренние цены на нефть для переработки на отечественных НПЗ вдвое ниже мировых. Так, в первом квартале 2014 года они составили в среднем $49 за баррель против $108 за баррель марки Urals на мировых рынках [3]. Отмена экспортных пошлин приведет к увеличению НДПИ. 
      Последняя основная проблема, которую хочется затронуть – налоговый маневр не является выгодным для стран – партнеров Таможенного Союза и ЕВРАЗЭС. В 2013 году Белоруссия перечислила в российский бюджет экспортные пошлины на нефтепродукты в размере 3,3 млрд. долл. В рамках договора о ЕАЭС порядка 1,5 млрд. долл[2]. Следующий момент: партнеры ожидают дешевую Российскую нефть в результате вступления в ТС и ЕВРАЗЭС, а получат ее по общемировым ценам. Следовательно, налоговый маневр РФ в отношении «нефтянки» может нести более глобальный отрицательный эффект.
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