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Согласно данным Министерства природных ресурсов и экологии РФ, на территории страны ежегодно образуется порядка 60 млн т твердых бытовых отходов (ТБО), что негативно сказывается на состоянии здоровья населения, приводит к дискомфорту в зонах проживания, провоцирует возникновение прочих экологических проблем.
Использование, обезвреживание и утилизация ТБО состоит из нескольких этапов, одним из которых является сбор вторичного сырья, традиционно осуществляющийся стационарными пунктами приема. В настоящее время зарубежные страны (Германия, Финляндия и др.) перешли на усовершенствованные способы реализации данного процесса.
Автором поставлена цель исследовать опыт использования нестационарных автоматов по сбору вторичного сырья (фандоматов) в России и за рубежом.

Фандомат – нестационарный автоматический аппарат по приему у населения вторичной тары, оснащенный системой выдачи её залоговой стоимости.
Исследование позволило выявить особенности в использовании фандоматов в России (г. Москва) и за рубежом:

· фандоматы в России в качестве залоговой стоимости выдают монеты (10 – 70 копеек), тогда как в Европе – чеки-боны на приобретение товаров и услуг, на получение скидки;
· фандоматы в России оборудованы прессом и шредером, поэтому «на выходе» имеют прессованный материал, европейские фандоматы, напротив, сохраняют целостность тары;
· фандоматы в России не распространены, имеют недостаточный объем загрузки и нерегулярно обслуживаются, в Европе же – разнообразие объемов загрузки и систематическое обслуживание фандоматов, наоборот, обуславливают их повсеместное распространение.
По мнению автора, рациональное обращение с ТБО на территории России требует использования положительного зарубежного опыта с адаптацией к условиям российской действительности.

