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Современное развитие мировой экономики сопровождается широким использованием информационных технологий. На рынке IT в энергетической сфере на данный момент наблюдается неопределенность. И, несмотря на эти факторы, рынок растет. В 2013 году, по оценкам TAdviser, он превысил 40 миллиардов рублей, а к началу 2015 года был отмечен рост до 50 миллиардов рублей, при всем этом практически половина расходов приходится на услуги. В энергетике внедрение информационных технологий идет медленнее, чем в остальных отраслях экономики [1].
Особое место среди информационных технологий начинают занимать облачные технологии. В общем понимании облачные технологии представляют собой программно-аппаратное обеспечение, доступное пользователю через локальную сеть или сеть Интернет, для целей удаленного доступа к определенным ресурсам [2, с.436].
С каждым днем увеличивается объем использования энергетических ресурсов. Сбор данных об их использовании требует ускоренного принятия решений, быстрой обработки, но системные операторы, сегодняшние технологии не справляются с этими задачами, они не соответствуют современным реалиям. Также такие факторы, как проблемы с региональными энергосетями, высокие затраты на электроэнергию, рост цен на электроэнергию, говорят о необходимости в широком использовании облачных технологий [3, с.363].
Возрастающий спрос на облачные технологии в энергетике объясняется предоставляемыми ими преимуществами, среди которых важнейшим является то, что они обеспечивают качественный уровень развития компании. Другим немаловажным достоинством является доступность к данным сервисам в любой точке, где имеется подключение к сети Интернет. Одним из наиболее важных преимуществ облачных технологий является неограниченность ресурсов, что позволяют хранить истории передачи данных (полный архив по проекту в энергетике). Важно отметить другое преимущество, которое выражается в сокращении бюрократических проволочек. Следующее преимущество представляется возможностью оперативного энергетического контроля.
Однако использование облачных технологий в энергетике сопровождается и рядом проблем. Во-первых, они требуют относительно большие затраты на создание собственных облаков. Во-вторых, зарубежные разработки не всегда учитывают потребности российской энергетической отрасли. В-третьих, всегда существует вопрос безопасности передачи данных. В-четвертых, доступ к облачным технологиям будет обеспечен только при наличии доступа к Интернету, что означает их зависимость от канала связи. В-пятых, внедрение облачных технологий в деятельность энергетической компании требует адаптации персонала к новым принципам организации работы. В-шестых, в случае возникновения нарушений в системе резервного копирования данных, компания рискует полностью лишиться информации, размещенной в «облаке».
Для решения задач увеличения результативности сетевых объектов электроэнергетики представляется актуальным решать задачи комплексной интеграции в части облачных технологий, это, прежде всего:
1. интеграция разных «облачных» ЦОД в единое энергетическое «облако» - единый интегрированный ЦОД; 
2. интеграция разных облачных технологий как в рамках отдельных «облаков» (поставщиков для различных компаний), так и в рамках единого интегрированного энергетического ЦОД. 
Решив эти задачи при условии мобильности, масштабируемости и доступности IT-сервисов, можно достигнуть увеличения эффективности, успешности и результативности функционирования всей электроэнергетической отрасли в целом.
Схему взаимодействий компаний в облачном пространстве электроэнергетики можно представить на рис.1. [4].
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Рисунок 1 – Схема модели облачного IT-пространства электроэнергетики
Проведенный анализ ситуации, сложившейся с развитием и использованием облачных технологий в энергетике, дал возможность сделать следующие выводы:
1.
Применение облачных технологий в электроэнергетике представляется очень многообещающим для совершенствования информационной инфраструктуры энергетических компаний.
2. Возрастающий спрос на облачные технологии в энергетике объясняется предоставляемыми ими преимуществами. Однако, помимо преимуществ, использование облачных технологий сопровождается и рядом проблем.
3. В целом энергетика - это рынок больших компаний. У российской отрасли есть следующая особенность: с каждым годом остается все меньше квалифицированных и отлично разбирающихся в разработках профессионалов. Потому возникает потребность в замене профессионалов информационными системами, а именно облачными технологиями.
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