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В ближайшей перспективе ожидается значительное расширение гостиничного комплекса Приморского края. Перспективы развития связаны с формированием привлекательного инвестиционного климата во многих отраслях экономики региона. Новые экономические условия, которые подготавливались в течение ряда лет,  и улучшение инфраструктуры края создают хорошую перспективу развития гостиничного хозяйства в Приморском крае. Уже сейчас сектор гостиничного хозяйства в Приморском крае является наиболее развитым среди субъектов Дальневосточного федерального округа (ДВФО). Доля гостиниц края составляет 19% всех гостиниц макрорегиона. 

В настоящее время средства размещения Приморского края представлены 250 предприятиями, из них порядка 110 гостиниц, которые располагают более 7000 номерами. Из общего количества гостиничных предприятий Приморского края только 17 гостиниц ранжируются по классам согласно Международной гостиничной ассоциации (IHA), а, следовательно, могут принимать зарубежных туристов. Однако, по экспертным оценкам, износ основных фондов многих гостиниц достигает 70% и основная часть из них нуждается в реконструкции и модернизации. Такая ситуация связана с тем, что материальная база создавалась в 1970-80-х гг., многие гостиницы сегодня нуждаются в реконструкции, для чего необходимы серьезные финансовые вложения. 

В ближайшие годы ожидается беспрецедентный рост номерного фонда. Количество мест в гостиницах Приморья к 2017 году планируется довести до 25-ти тысяч. Подобных результатов гостиничному сектору региона удастся достигнуть благодаря реализации госпрограммы, которая будет реализовываться с 2013 по 2017 годы. Для реализации новых гостиничных проектов в Приморье будут привлекаться крупные инвестиции. 

Представители гостиничного рынка Владивостока говорят о том, что гостиницы города сейчас стремятся соответствовать мировым стандартам гостеприимства. Владивостокские отельеры на данный момент готовятся к появлению на местном рынке первых пятизвездных гостиничных объектов. Новые отели отвечают современной концепции гостиничного бизнеса в составе интегрированных гостиничных цепей. К сожалению, гостиницы в Приморском крае ведут автономный бизнес, теряя при этом преимущества гостиничных сетей, и имеют достаточно низкий средний годовой коэффициент загрузки. Во-первых, ставка делается на представителей бизнеса, которые должны прибывать как из зарубежных стран, так и из соседних и центральных регионов для организации бизнеса в новых экономических условиях, предлагаемых правительством России. Во-вторых, расчет ведется на перспективный рост туристов в связи с открытием игорной зоны. 

В настоящее время существует потребность в гостиницах эконом-класса. Это относится, например, к большей части туристов из Китая, особенно из северных провинций, которые диктуют свой подход к гостиничному бизнесу. Для большинства посещающих Приморье китайских гостей, которые составляют около 90% зарубежного туристского потока, даже отели 2* и 3* недоступны и они в основном занимают некатегорийные гостиницы. А ведь при правильной организации туристский рынок Китая имеет самые большие перспективы. 

Для ДВФО и Приморского края очень важно приблизить услуги гостиничного и ресторанного бизнеса к туристским объектам, которых на этой территории находится в избытке. 

Для выбора направлений инвестиций сейчас очень важно оценить и спрогнозировать потоки внутренних и внешних туристов с тем, чтобы организовать массовую рекламную кампанию для продвижения услуг данного сектора. В настоящее время эта работа практически не ведется, а ведь это основа бизнеса, тем более такого молодого. 

Итак, гостиничный, ресторанный и туристский бизнес в Приморском крае и ДВФО имеют необозримые перспективы и широкое поле деятельности для инвесторов. И самое важное, для что сейчас в ДВФО создаются все условия для этих видов бизнеса.

К числу условий, которые должны оказать позитивное воздействие на развитие гостинично-ресторанного бизнеса и туризма в Приморском крае можно отнести: 

– вступление России в ВТО; 

– улучшение инвестиционного климата. Российское государство старается свести к минимуму риски для инвесторов. Приняв на себя ряд международных обязательств, Россия старается завоевать себе авторитет на мировом рынке и от своих обязательств не отступит; 

– упрощение туристских формальностей и таможенных процедур;

– развитие Приморского края и г. Владивостока как крупного логистического центра внутренних и внешних пассажиропотоков; 

– строительство объектов транспортной, образовательной, научной, культурной, гостиничной инфраструктуры к саммиту Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества в 2012 г. Среди объектов наиболее значимыми можно назвать строительство каскада крупнейших в Азии мостов, развитие и модернизация объектов наземной инфраструктуры авиационного транспорта, включая аэродромы и аэропорты, развитие автодорожной сети; 

– деятельность краевой администрации по созданию условий для формирования конкурентоспособных туристских продуктов, создания позитивного имиджа территории; 

– развитие социальных программ в туризме. 

Однако для реализации новых возможностей развития гостинично-ресторанного бизнеса и туризма в Приморском крае необходимо преодолеть ряд препятствий, среди которых можно назвать: 

– отсутствие системного подхода в развитии регионального туризма; 

– отсутствие надежной информационной базы туристских ресурсов и надежной туристской статистики; 

– затрудненная транспортная доступность к туристским дестинациям; 

– несоответствие цены и качества предлагаемых услуг. 
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