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В мире продолжается поиск форм управления водных хозяйством, позволяющих обеспечить физическую и ценовую доступность услуг водоснабжения для большинства населения и эффективность и рациональность использования воды как редкого блага. Политика реформирование системы российского водоснабжения в конце XX – начале  XXI вв.  формировалась под влиянием моделей мировой практики, сложившихся в сфере производства, финансирования и предоставления услуг водоснабжения в развитых странах Европы. Наибольшую известность среди российских ученых и специалистов отрасли  получили три модели, условно называемые «английская», «немецкая» и «французская» в соответствии с названиями стран, в которых эти модели получили широкое распространение. 

Идеологи реформирования российского водоснабжения пришли к выводу, что в России наиболее эффективной окажется «французская модель водоснабжения», позволяющая привлекать частный бизнес и частные инвестиции в коммунальную экономику, и при этом позволяющая контролировать производство социально значимых услуг водоснабжения, которая остается в муниципальной собственности. (Ермишина, 2010) Между тем, в зарубежной литературе продолжаются дискуссии о преимуществах и недостатках общественного и частного сектора в производстве таких социально значимых и жизнеобеспечивающих благ как коммунальные услуги. Мировая практика производства, финансирования и предоставления услуг водоснабжения и водоотведения демонстрирует большое разнообразие институциональных моделей, которые оказываются эффективными в конкретных условиях национальных экономик. Более того, локальность коммунальных услуг создает прочную основу для такого разнообразия не только среди национальных экономик, но и внутри одной страны, и даже внутри ее регионов. Многообразие институциональных вариантов предоставления услуг городского водоснабжения недостаточно изучено и представлено в современной российской научной литературе.
Целью данной работы является внести вклад в исследование многообразия институциональных альтернатив коммунальной экономики в зависимости от местных природных, экономических и социальных условий на примере Испании, опыт которой малоизвестен в России.

Нормативно-правовая база предоставления услуг водоснабжения в Испании формируется на центральном и местном уровне. После вступления страны в Евросоюз в 1986 г.  испанская нормативная база была приведена в соответствие с Директивой по Питьевой Воде в рамках Водной политики ЕС. Законы о местном самоуправлении в Испании (1985 г., 2003 г.) устанавливают, что органы местного самоуправления несут ответственность за обеспечение городского водоснабжения, но при этом могут выбирать формы и способы производства услуг водоснабжения из законодательно определенных правовых режимов предоставления коммунальных услуг. Местные органы власти могут выбирать между предоставлением услуг водоснабжения самим муниципалитетом или передачей этой деятельности самостоятельному предприятию. Самостоятельное предприятие, которому передано право производства услуг городского водоснабжения, может быть муниципальным или частным по форме собственности. В последнем случае, водоканал может быть либо полностью частным, осуществляющим свою деятельность по контракту муниципально-частного партнерства, или смешанным, с долей муниципальной собственности. Следует подчеркнуть, что испанское законодательство допускает приватизацию только управления городским водоснабжением, в то время как коммунальная инфраструктура остается в муниципальной собственности. 
До 1985 г. преобладающей формой управления в сфере водного хозяйства Андалусии, в восьми провинциях и 770 муниципалитетах которой проживают до 8,5 млн человек, оставалась муниципальная служба водоснабжения. После принятия закона о местном самоуправлении и вступления в ЕС многие андалузские муниципалитеты решили выделить производство и предоставление услуг городского водоснабжения в самостоятельные предприятия. 
В настоящее время большинство муниципалитетов по-прежнему предпочитают муниципальные службы водоснабжения, и в основном это небольшие по числу жителей муниципалитеты. 49% городских советов Андалусии в рамках общей деятельности оказывают услуги водоснабжения, но в них проживают до 11,6% населения выборки. (García-Valiñas  и др., 2013) На втором месте по числу муниципалитетов, использующих форму управления, оказываются муниципальные предприятия, которые обслуживают почти половину населения региона. Следует подчеркнуть, что органы региональной власти сыграли ключевую роль в формировании  межмуниципальных ассоциаций в качестве основы для учреждения муниципальных предприятий. 

Наконец, частные и смешанные водоканалы совместно предоставляют услуги городского водоснабжения в 23,4% муниципалитетов и почти 39% населению Андалусии. Частные коммунальные предприятия ведут свой бизнес, как правило, в средних и крупных муниципалитетах, где ожидается более высокая рентабельность услуг. В частном секторе водного хозяйства Андалусии доминируют две корпоративные группы, а именно, Aguas de Barcelona (AGBAR), которая владеет Aquagest и управляется французской многонациональной  компанией Suez, и Fomento de Construcciones y Contratas (FCC), которая владеет Aqualia. 
Вполне закономерным является вопрос об эффективности различных форм управления в водоснабжении. Каждая из институциональных альтернатив имеет свои недостатки и преимущества. Martinez-Espineira и др. (2009) обнаружили, что приватизация приводит к увеличению цены на воду в крупных городских испанских муниципалитетах. García-Valiñas и др. (2013) на примере муниципалитетов в Андалусии показали, что формой управления водоснабжением с самыми низким ценам на воду для населения является предоставление услуг самим муниципалитетом. На втором месте - предприятия городского водоснабжения, управляемые частными операторами по контракту. А вот муниципальные предприятия, согласно исследованию, устанавливают более высокие цены, чем коммунальные компании с участием частного сектора.
Таким образом, исследования многообразия институциональных альтернатив в коммунальной экономике и социально-экономической эффективности различных вариантов продолжается. Результаты этих исследований крайне востребованы российской практикой, водное хозяйство которой также требует решения своих проблем.
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