Специфика маркетинга предприятий внедомашнего питания в современных условиях и риски, с которыми они сталкиваются.
   Куропаткина В.А.
Студентка
Московского Государственного Университета им. М.В.Ломоносова

Экономический факультет, Москва, Россия

denivalblue@gmail.com
По состоянию сферы услуг, в том числе и сферы внедомашнего питания, можно сделать выводы и о развитии всего общества, его институтов.
***
Рынок внедомашнего питания очень специфичен по сравнению с другими секторами и отраслями. Главные его особенности заключаются в недолгосрочности хранения готовой продукции, ограниченности временных ресурсов для совершения организационно-технологических процессов и реализации продукции из-за быстрой утраты ею своих полезных качеств, а также в труднопредсказуемости индивидуальных заказов и требований потенциальных потребителей. Из-за плохой сохраняемости услуг доход от незаполненных в конкретный момент времени мест в заведении в большинстве случаев утрачивается навсегда. Спектр услуг постоянно меняется и расширяется по всевозможным параметрам с целью адаптироваться к специфике рынка. Именно поэтому специфика полезного эффекта деятельности предприятия проявляется в комплексном характере предоставляемого сервиса. Исходя из всего этого, можно прийти к выводу, что риск предпринимательства в данной сфере достаточно высок, так что маркетинг играет значительную роль в развитии предприятия и в том, какое место на рынке оно занимает. Правильно подобранная маркетинговая стратегия может существенно снизить риски и сгладить колебания.
***
Сфера внедомашнего питания – это не просто важный аспект нашей жизни, это институт, обеспечивающий реализацию социальных функций и способствующий развитию других институтов и экономики в целом. Анализ существовавших и существующих институтов, их развития и влияния на общества крайне важен на всех этапах работы с маркетингом. Например, при проведении маркетингового анализа существующей компании (5 C’s), при выборе целевого сегмента, при работе с самим продуктом (услугой), каналами его распространения, его продвижением, и особенно при взаимодействии с клиентами: их привлечением или удержанием.
***
С какими только проблемами ни сталкиваются предприятия внедомашнего питания помимо недолгосрочности хранения продуктов и временных ограничений процесса приготовления. И особенно их много выпадает на долю международных сетевых компаний. Рассмотрим их подробнее на примере всем известного сетевого ресторана Старбакс, а также попробуем найти возможные решения. Глобальный финансовый кризис, огромное число потенциальных конкурентов, неоправданные ожидания покупателей, недовольство общества высокими ценами, многочисленные риски в международной торговле: коммерческие, политические, финансовые, рыночные - со всеми этими бедами компании приходится взаимодействовать постоянно!

***

Политические риски можно разделить на три группы: зависящие от политики властей, от экономической ситуации и от социальной стабильности. Так, из-за первой группы политических рисков, а точнее, из-за конфликта между Израилем и Палестиной компании пришлось даже закрыть 6 заведений в Тель-Авиве! Из-за второй – во время экономических кризисов существенно падают продажи. А из-за третьей – продукция и вовсе несколько раз бойкотировалась населением то из-за использования компанией детского труда, то из-за отказа официально подтвердить отсутствие генетически модицированных составляющих в предлагаемых товарах.
***
В случае нашей страны стоит учесть некоторые национальные особенности: у нас очень долго не было принято регулярно питаться вне дома, и на данный момент это еще не до конца вошло в привычку, так что многим потенциальным потребителям во время экономической нестабильности проще либо готовить продукты питания дома и брать их при необходимости с собой, либо полностью принимать трапезу дома.
***
По сравнению с некоторыми другими отраслями сектор общественного питания в меньшей степени пострадал от кризиса, но и его показатели не особо радуют. По прогнозам, из-за санкций и падения курса рубля к концу года может закрыться аж треть предприятий внедомашнего питания. Тем не менее, значительная часть самих рестораторов настроена более оптимистично.
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