Исследование роли гена Grp в иммунном ответе у Drosophila melanogaster 
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Последовательности ретровирусов и ДКП-ретротранспозонов, после интеграции в геном, могут деградировать или подвергаться процессу молекулярной доместикации под действием отбора, т.е. использоваться организмом для собственных нужд. Ген Grp является результатом доместикации гена gag ретровируса/ретротранспозона группы Gypsy у D.melanogaster.
Для выявления роли гена Grp в иммунном ответе на бактерии использовали линию мух дикого типа D-32. Для индукции иммунного ответа использовали грамотрицательные (E.coli) и грамположительные бактерии (Bacillus cereus), в качестве контролей использовали интактных мух и мух с раневым стрессом. В качестве контроля активации иммунного ответа проанализировали экспрессию эффекторных генов различных сигнальных путей: Metchnikowin (Mtk) (отвечает на широкий спектр патогенов), Diptericin A (DptA) (эффектор Imd-сигнального пути), Defensin  (Def) (главным образом, эффектор Toll-сигнального пути), Turandot A (TotA) (эффектор Jak-STAT-сигнального пути и MAPK-сигнального пути), vir-1 (эффектор Jak-STAT-сигнального пути). В результате было выявлено повышение экспрессии гена Grp в несколько раз в ответ на инъекцию грамположительных бактерий (B.cereus) относительно контролей (интактных,  мух с раневым стрессом). Аналогичная тенденция наблюдалась у гена TotA, эффектора пути Jak-STAT (повышение экспрессии относительно контролей и иммунного ответа на E.coli).

Для исследования влияния эндогенного ретровируса Gypsy на экспрессию гена Grp использовали линию дикого типа D-32 (контроль), линию SS, мутантную по локусу flamenco (flamenco контролирует транспозицию Gypsy), и MS – изогенную с SS линию, но отличающуюся наличием функциональной и активно перемещающейся копии Gypsy. Также исследована экспрессия вышеуказанных эффекторов иммунного ответа в этих линиях. Результаты эксперимента показывают статистически значимые различия в уровне экспрессии Grp у самок линии MS относительно линий SS и D-32. Такие же отличия обнаружены в экспрессии гена vir-1, эффектора пути Jak-STAT, т.е. наблюдается повышение экспрессии Grp и vir-1 у самок линии MS относительно контролей.
Полученные данные указывают на роль гена Grp в иммунном ответе. Контроль уровня экспрессии Grp со стороны пути Jak-STAT указывает на его участие в противовирусном иммунитете.
