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Darevskia armeniaca (Méhely, 1909) – один из семи облигатно-партеногенетических видов ящериц рода Darevskia. В 1963 году особи из популяции, находящейся недалеко от города Степанаван в Армении, были переселены в скальный массив на берегу реки Тетерев в Житомирской области Украины. Изучение характера и механизмов изменений при данной инвазии чужеродного вида как на генетико-популяционном уровне, так и на молекулярно-генетическом уровне представляется актуальным и важным для решения ряда фундаментальных задач биологии: выяснения молекулярных механизмов геномных изменений, исследования процессов генетической дифференциации на начальных этапах видообразования, а также ряда прикладных задач по сохранению биоразнообразия.
Отлов ящериц (9 особей из популяции Степанаван и 17 особей из украинской популяции, а также еще 103 особи из 14 других популяций в Армении), отбор биологического материала (крови), выделение ДНК и другие молекулярно-генетические процедуры проводились согласно стандартным методикам. Все исследованные особи были генотипированы по трем локусам с 10 аллельными вариантами. Каждый локус содержит гипервариабельные микросателлитные кластеры и более консервативные участки, в которых наблюдаются устойчивые сочетания однонуклеотидных замен и на основании которых были выделены гаплогруппы. В результате установлено, что генофонд D. armeniaca в Армении и на Украине представлен 7 уникальными генотипами из одной гаплогруппы. Из них два генотипа (№ 1 и № 5) составляют популяцию Степанаван и 5 генотипов (№ 1, № 2, № 3, № 4 и № 7) составляют украинскую популяцию. Кроме того, в украинской популяции произошло исчезновение генотипа № 5. При этом, генотип № 1 является преобладающим на территории Армении. Очевидно, что инвазия вида на Украину привела к значимому изменению генетико-популяционной структуры вида D. armeniaca. Так, преобладающим в украинской популяции становится генотип № 2, появляются еще три ранее не встречающихся в популяции Степанаван генотипа, в том числе два новых для вида и обнаруженных только на территории Украины генотипов № 4 и № 7. 
С точки зрения молекулярно-генетических процессов следует заметить, что генотип № 2 является мутантным генотипом № 1 – изменения коснулись только одного локуса Du281, четвертый генотип, вероятно, является мутантным вариантом генотипа № 2 – изменения наблюдаются только в одном локусе Du215, генотип № 3 является мутантным вариантом первого генотипа, у которого мутации в локусе Du323, а генотип № 7 может быть с равной вероятностью мутантным вариантом генотипов № 2 или № 3 – в любом из этих случаев изменения затрагивают только микросателлитный кластер в сторону его уменьшения или увеличения и не затрагивают консервативные участки однонуклеотидных замен.
Таким образом, показано, что генетические структуры популяций сильно изменяются в результате инвазионных процессов, сопровождающихся переселением в значимо отличные природные зоны. Эти изменения на уровне геномов в течение полувека сопровождаются мутациями в гипервариабельных областях и не затрагивают консервативные участки геномов.
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