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Серотонин является одним из наиболее важных нейромодуляторов центральной нервной системы, поскольку регулирует разнообразные процессы, происходящие в мозге, в том числе и когнитивные. Механизмы, с помощью которых серотонинергическая система осуществляет эту регуляцию, ещё мало изучены. Однако достоверно известно, что нормальная работа данной системы необходима  для правильного функционирования психики, поэтому гены, регулирующие активность серотонинергической системы и их полиморфные локусы (SLC6A4(5-HTTLRP), 5HTR2C(G68C), TPH1(A218C), TPH2(G-703T), MAOA(EcoRV))  в настоящее время активно изучаются.
Образцы ДНК (100 чел.) были выделены из периферической крови методом фенольно-хлороформной экстракции. Генотипирование образцов проведено методом ПДРФ-анализа с детекцией при помощи электрофореза в ПААГ, после чего был проведен математический анализ выявления сочетаний генотипов в программе GMDR (Generalized Multifactor-Dimensionality Reduction). 
Исследуемая выборка была поделена на две группы в соответствии с показателями интеллектуального развития: лица с очень высокими (выше 130 баллов) и низкими (ниже 110 баллов) показателями IQ. Произведен GMDR-анализ сочетаний генотипов аллелей пяти генов серотонинового обмена. При поиске сочетаний генотипов были получены следующие результаты. К сочетаниям, коррелирующим с высокими показателями интеллектуального развития, были отнесены 10 различных комбинаций генотипов. Из полученных сочетаний наиболее значимыми оказались трехфакторные модели:
5HTR2C*G/*G-SLC6A4*L/*L-TPH1*A/*A;
5HTR2C*G/*G-MAOA*488-TPH1*A/*A;
5HTR2C*G/*G-MAOA*488/*456-TPH1*A/*A.
К сочетаниям генотипов, коррелирующим с низкими показателями интеллектуального развития, были отнесены 10 различных комбинаций генотипов. Из полученных сочетаний наиболее значимыми оказались трехфакторные модели:

5HTR2C*G/*G-MAOA*488/*488-TPH1*A/*A;
5HTR2C*G/*G-MAOA*488/*456-TPH1*A/*C.
Таким образом, произведено генотипирование лиц с высокими и низкими показателями IQ по полиморфным локусам пяти генов серотонинового обмена. Выявлены три трехфакторные модели сочетаний генотипов для высоких показателей интеллекта, а также две трехфакторные модели сочетаний для низких показателей. Показан вклад сочетаний генотипов для таких генов, как TPH1(A218C) (синтез серотонина), SLC6A4(5-HTTLRP) (перенос), 5HTR2C(G68C) (рецепция) и MAOA(EcoRV) (деградация) в межвариативную изменчивость показателей IQ. 
