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Озеро Тана расположено в северо-западной части Эфиопского нагорья на высоте более 1800 м над уровнем моря. По площади оно является крупнейшим озером Эфиопии.

Первая научная экспедиция на оз. Тана была предпринята итальянскими учеными в 30-ых гг. XX века. За прошедшее время эфиопскими и зарубежными исследователями накоплен значительный материал по гидрологии, геологической истории, видовому составу позвоночных животных и высших растений озера. В то же время изучению видового разнообразия микроскопических организмов оз. Тана было уделено недостаточно внимания. В частности, лишь немногие работы затрагивают детальное исследование видового состава ветвистоусых ракообразных озера, хотя, как известно, эти животные – важное звено в трофических цепях пресноводных экосистем. В связи с этим, цель нашей работы – изучение видового состава кладоцер оз. Тана.
Материалом для данной работы послужили 12 качественных проб, которые были собраны 27 и 28 ноября 2014 г. на 6 станциях, заложенных в Бахар-Дарском заливе озера. С моторной лодки на каждой станции планктонной сетью отбирали по две пробы: в литоральной части и на открытой воде. Материал фиксировали на месте 4% раствором формальдегида. Микроскопическую обработку материала осуществляли под бинокуляром LOMO и световым микроскопом Olympus BX41.
На данном этапе наших исследований выявлено 18 видов ветвистоусых ракообразных, принадлежащих к 15 родам: Acroperus sp.; Alona cambouei Guerne & Richard, 1893; Bosmina longirostris (O. F. Müller, 1776); Camptocercus sp.; Ceriodaphnia cf. cornuta Sars, 1885; C. pulchella Sars, 1862; Chydorus parvus Daday, 1898; Ch. cf. sphaericus (O. F. Müller, 1776); Diaphanosoma orghidani Negrea, 1982; Dunhevedia crassa King, 1853; Graptoleberis testudinaria (Fischer, 1851); Ilyocryptus spinifer Herrick, 1882; Leberis diaphanus (King, 1853); Macrothrix spinosa King, 1853; M. triserialis Brady, 1886; Moina micrura Kurz, 1874; Moinodaphnia macleayi (King, 1853); Simocephalus mixtus Sars, 1903.
Среди идентифицированных в оз. Тана кладоцер отмечены как тропические виды (например, Ch. parvus, M. triserialis и M. macleayi), так и виды со значительно более широкими ареалами (например, B. longirostris, M. spinosa и S. mixtus).
Acroperus sp. из нашего материала по морфологии партеногенетических самок наиболее сходен с двумя видами: A. harpae (Baird, 1834) и A. angustatus Sars, 1863. Однако наиболее четким признаком, разграничивающим эти виды, является степень выраженности щетинки на базальном членике эндоподита антенны. У A. angustatus длина этой щетинки примерно равна длине среднего членика эндоподита, у A. harpae длина щетинки составляет примерно 2/3 длины членика, а у Acroperus sp. (было исследовано 50 особей) – 1/3 длины членика. Выявленный хиатус в морфологии антенн позволяет нам утверждать, что Acroperus sp. из оз. Тана представляет собой новый для науки вид.

Для уточнения определения некоторых таксонов (Camptocercus sp., C. cf. cornuta, Ch. cf. sphaericus, M. micrura) мы планируем провести детальный сравнительно-морфологический анализ материала из оз. Тана с материалом из типовых местообитаний. Не исключено, что это позволит выявить признаки, важные для разграничения трудно идентифицируемых видов или комплексов видов.
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