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В настоящий момент галофильные протисты вызывают большой интерес исследователей, поскольку их физиологические особенности и структура филогенетических маркеров демонстрируют независимую адаптацию к условиям повышенной солености. Филогенетический анализ показывает, что галофильные таксоны протистов возникают независимо друг от друга, в результате параллельного видообразования. В отношении солнечников единая точка зрения на адаптацию к различным условиям солености пока отсутствует. 
Центрохелидные солнечники, или центрохелиды представляют собой обособленную группу одноклеточных протистов, характеризующуюся всесветным распространением. Центрохелиды являются преимущественно пресноводными организмами, морская фауна изучена значительно хуже. Несмотря на слабую изученность морской фауны, солнечники континентальных соленых водоемов России остаются на карте «белым пятном». В связи с этим, целью исследования стало изучение фауны солнечников в континентальных соленых водоемах Оренбургской области.
Исследования проводили в 2013-2014 гг., изучали соленые водоемы в урочище реки Тузлукколь с минерализацией 1.0-7.6 г/л. Для изучения морфологии клеток и определения  таксономического положения применяли методы световой и сканирующей электронной микроскопии.

В результате исследований обнаружено 8 видов центрохелидных солнечников  - Heteroraphidiophrys australis, Raineriophrys erinaceoides, Acanthocystis myriospina, A. mylnikovi, A. taurica, A. pectinata, A. astrakhanensis, A. dentata. Четыре вида - A. myriospina, A. taurica, A. pectinata и A. dentata впервые обнаружены в солоноватоводных местообитаниях, ранее были описаны как исключительно пресноводные. Вид Heteroraphidiophrys australis охарактеризован как галофильный, ранее он был обнаружен в Тасмановом море (35‰). В ходе исследования было показано, что вид Heteroraphidiophrys australis является новым для протистофауны России и, совместно с видами  A. myriospina, A. mylnikovi, A. taurica, A. pectinata, A. astrakhanensis, A. dentata, впервые изолирован из соленых континентальных водоемов. 
Таким образом, в ходе исследования получены первые данные по морфологии и видовому составу 8 видов центрохелидных солнечников в соленых водоемах урочища реки Тузлукколь. Расширение полученных данных позволит в дальнейшем проследить филогенетические связи морских и пресноводных видов, а также решить вопрос о возможных путях адаптации к условиям  различной солености.
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