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Активность муравьев, как и большинства видов беспозвоночных, зависит от температуры окружающей среды. Сведения о зависимости интенсивности фуражировки муравьев конкретного местообитания от температуры представляют несомненный интерес для лесного хозяйства.
Исследование проводили в июле 2014 г. Для изучения сопряженной суточной активности муравьев использовали метод учета внегнездовых рабочих на сахарных кормушках, равномерно расставленных на полигоне по сетке метровых квадратов (100 кормушек) (Ж.И. Резникова). Учеты проводили один раз в два часа (с 700 до 2100) на протяжении 4 дней. 
В исследованной ассоциации обнаружены следующие виды муравьев: Dolichoderus quadripunctatus Linnaeus, 1771; Tetramorium caespitum Linnaeus, 1758; Myrmica spp.; Lasius alienus Forster, 1850; группа Formica rufa Linnaeus; Formica fusca Linnaeus, 1758. Наибольшую активность в данной ассоциации проявляют муравьи вида T. caespitum, пик их активности приходится на утренние часы (с 900 до 1300). Примерно одного уровня активность проявляют три группы муравьев: Myrmica spp., муравьи группы F. rufa и F. fusca. У муравьев рода Myrmica наблюдается утренний пик активности (до 11 часов), а у группы F. rufa – в утренние (до 900) и вечерние часы (после 15 часов). Представители вида F. fusca активны на кормушках в дневное время (с 900 до 1900 часов). Другие два вида муравьев представленные в данной ассоциации – немногочисленны и их единичные фуражиры встречаются на небольшом количестве кормушек. За время наблюдения температура приземного слоя воздуха в исследованном местообитании колеблется от 18 до 31°С. 
Наибольшая активность T. caespitum проявляется в часы наименьшей активности F. rufa, по мере увеличения активности второго вида, активность первого падает, но не уменьшается число занятых кормушек. F. fusca – вид с типично дневным ритмом активности. Myrmica spp. – муравьи с наиболее низкими температурными требованиями, пик их активности приходится на 20-23°С. Наличие временных интервалов и адаптация к различным температурам позволяют разным видам муравьев сосуществовать с наименьшим проявлением конкуренции на одной территории в рамках пищевых преференций.
