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Вопросы географической и фенетической структуры популяций соболя и возрастных морфологических различий этого вида в Якутии не изучены, поэтому имеют большую актуальность для сравнительной морфологии животных.  

При сравнении морфологических признаков особей из разных популяций соболя, в качестве основного критерия, не зависящего от локальных внешних условий, раньше использовались окраска меха и размер черепа. 

Для краниологической характеристики, мы исследовали соболей разных возрастных групп (n=497) полученных из улусов Якутии расположенных к востоку от р.Лена в период 2002-2010 гг. Возраст зверьков определялся по годовым слоям в регистрирующих структурах зубов. Измерения проводились по единой схеме.

У самцов отмечено возрастание размеров черепа с увеличением возраста. У соболей в возрасте одного года (82,6±0,1 мм; n=178) кондилобазальная длина была статистически значимо меньше, чем у более взрослых особей (83,1±0,1 мм; р˂0,01; n=163). 

У самок отмечалась аналогичная тенденция практически по всем промерам черепа. Однако, в изменчивости кондилобазальной длины у самок наблюдалась рост до 4-5 лет с последующей регрессией размеров в более старших возрастных классах. 
Исходя из прослеженной тенденции, можно заключить, что при сравнении краниологического материала соболей разного возраста желательно использовать черепа от зверьков старше 2 лет.  

По данным кластерного анализа промеров черепов самцов соболей, популяции сгруппировались в два кластера – в первый попали западноякутские популяции, в другой – южноякутские.
Частота встречаемости признака FFCI (foramen in fossa condyloidei inferior, Монахов, Трушин, 2000а) (n=4398) L0-R0 у самок и L1-R1 у самцов была выше в восточных популяциях. Самцы без признаков (L0-R0) и самки с L1-R1 встречались чаще на юге Якутии, а к западу и востоку их число уменьшалось. Наличие признака в виде единичного отверстия справа или слева в подмыщелковой ямке констатировалось нами чаще на западе, чем на востоке Якутии.

