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Озерная лягушка – наиболее распространенный вид околоводных амфибий Южного Урала. Однако находки Pelophylax (Rana) ridibundus в горно-лесной зоне достаточно редки.
Материалом для исследования послужили 20 особей P. ridibundus, отловленных в июне-июле 2013 г. на территории с. Ассы Белорецкого района Республики Башкортостан (РБ). Полное гельминтологическое вскрытие осуществлялось по стандартной методике с последующей видовой диагностикой паразитических червей. Материал для анализа пищевых комков получен по общепринятой методике. 
В изученной популяции P. ridibundus обнаружено 7 экз. самок, 13 особей самцов, т.е. соотношение женских и мужских особей составляет 1:2. По пяти морфометрическим показателям (длине тела – 96 мм, бедра - 42, голени - 49, глаз – 10; массе тела – 82 г.) самки имеют более крупные средние значения, нежели мужские особи (соответственно 90, 39, 45, 9 мм и 67 г.), лишь по двум параметрам наблюдаются равные значения (по длине первого пальца и внутреннего бугра). Среди особей P. ridibundus доминирует (80%) пятнистая окраска спины (maculata), данный рисунок делает лягушек менее заметными как в водной среде, так и в наземной (по берегам водоемов). Доля крапчатых особей (punctata) – 10%, наименьшее количество лягушек в этой популяции представлено морфой striata (полосатая) и burnsi (чистая) – по 5%. Изучение окраски вентральной стороны выявило преобладание светлобрюхих особей с пигментированным горлом (75%). 
Нами было обнаружено 5 видов паразитических червей, относящиеся только к классу Trematoda: паразиты мочевого пузыря – Gorgodera cygnoides (Zeder, 1800), Gorgodera loossi (Sinitzin, 1905), Gorgoderina vitelliloba (Olsson, 1876); паразит кишечника – Opisthioglyphe ranae (Froelich, 1791), паразит легких – Pneumonoeces variegatus (Rudolphi, 1819). Преобладание трематод свидетельствует о долгом пребывании особей P. ridibundus в водной среде, где и происходит заражение сосальщиками. Изучение пищевого рациона также выявило доминирование водных кормов – в 75% случаев в пищеварительном тракте обнаружены водные насекомые, в 25% -  наземные беспозвоночные. 
Проведенное исследование показало, что распространение популяций P. ridibundus в горных районах локальное. В изученной популяции озерных лягушек соотношение самок и самцов составляет 1:2; самки отличаются более крупными размерами. Изучение полиморфизма выявило, что доминируют светлобрюхие лягушки с пигментированным горлом (75%), с пятнистой дорсальной стороной (80 %). Среди гельминтов было обнаружено 5 видов трематод, в циркуляции которых участвуют водные беспозвоночные (их доля в пищевом рационе 75%). 
