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Отличающиеся по выраженности нарушения в обмене дофамина у крыс линии WAG/Rij с различиями генотипа по локусу Taq 1A гена рецептора дофамина второго типа (DRD2), вероятно, могут отражаться и на структурно-функциональных характеристиках сетчатки глаза. Результаты исследования сетчатки глаза крыс разных генотипов линии WAG/Rij, являющейся признанной экспериментальной моделью пигментного ретинита, могут быть полезны как для трактовки изменений сетчатки глаза человека при патологии, так и для разработки новых подходов профилактики и патогенетического лечения дистрофических и дегенеративных болезней сетчатки глаза.
Сетчатку глаза половозрелых крыс линии WAG/Rij с различиями генотипа по локусу Taq 1A гена рецептора дофамина второго типа (DRD2) (опыт - 40 глазных яблок) и крыс линии Вистар (контроль - 20 глазных яблок) изучали гистологическими, иммуногистохимическими (глиальный фибриллярный белок - GFAP), электронно-микроскопическими, морфометрическими и статистическими методами.

Выявили, что основным отличительным признаком сетчатки глаза крыс линии WAG/Rij является деструкция клеток пигментного эпителия сетчатки (ПЭС). Патоморфологические изменения касались и более глубоких слоев сетчатки в виде дистрофии нейронов. Процессы деструкции клеток ПЭС и нейронов сетчатки были более выражены у крыс с генотипом А2А2. Реакция глиальных элементов сетчатки на деструкцию пигментных клеток и повреждение нейронов у крыс разных генотипов была неоднозначна и характеризовалась как регрессивно-деструктивными, так и прогрессивно-пролиферативными изменениями, сопровождающимися  изменением степени экспрессии кислого глиального фибриллярного белка GFAP - маркера глиоза. У крыс линии Wistar (контроль) GFAP определялся в незначительном количестве только во внутренней части Мюллеровых глиоцитов, что характерно для нормы. Деструктивные процессы клеточных элементов сетчатки у крыс линии WAG/Rij приводили к усилению экспрессии GFAP и распределению его во всех слоях сетчатки. В сетчатке крыс с генотипом А2А2 определялась более выраженная экспрессия GFAP (3307,61±91,59) в сравнении с крысами генотипа А1А1 (1871,77±30,51 при р<0,01) и крысами линии Wistar (840,75±13,83 при р<0,001), что также является свидетельством более значительных разрушений нервных клеток и выраженной пролиферации радиальной глии в сетчатке крыс с генотипом А2А2. У крыс линии WAG/Rij вне зависимости от генотипа дегенерация клеток пигментного эпителия сетчатки с нарушением клеточных взаимоотношений с фоторецепторными нейронами сопровождалась сохранением более статичных плоских синапсов и исчезновением характерных для сетчатки ленточных синапсов.

Таким образом, процессы деструкции клеток ПЭС и нейронов в сетчатке крыс линии WAG/Rij более выражены у генотипа А2А2. Выявленные особенности могут быть связаны с более низкой активностью дофаминэргической системы крыс данного генотипа. Можно предположить, что более выраженная степень клеточной деструкции, характерная для сетчатки глаза крыс с генотипом А2А2 также должна проявиться большей степенью ослабления функции зрительной системы глаза.
