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В последнее время частота возникновения сердечно-сосудистых заболеваний возросла в несколько раз. В связи с этим создание эффективных препаратов и их комбинаций для лечения данных патологий является актуальным. 

В данной работе исследовали влияние ресвератрола, а также его комбинаций с антигипертензивными препаратами (лозартаном и кандесартаном цилексетилом) на молекулярно-биологические показатели клеток жировой ткани человека in vitro. С помощью проточной цитометрии провели анализ числа клеток с признаками апоптоза и с микроядрами, распределения клеток по фазам клеточного цикла.
Выявлено, что ресвератрол в дозе 50 мкг/мл приводит к значительному увеличению числа клеток в пробе, в то время как в дозе 100 мкг/мл отмечены цитотоксические эффекты данного вещества, что выражалось в снижении количества клеток в пробе по сравнению с контролем (P<0,05).

Кандесартан цилексетил в дозе 15 мкг/мл значительно уменьшил процент апоптотических клеток и клеток с микроядрами. Применение лозартана в дозе 20 мкг/мл не привело к достоверному изменению доли клеток с признаками повреждения ДНК по сравнению с контролем.
При совместном использовании кандесартана цилексетила в дозе 1,5 мкг/мл и ресвератрола в дозе 50 мкг/мл, а также лозартана в дозе 2 мкг/мл и ресвератрола в дозе 50 мкг/мл отмечены усиление процессов дифференцировки клеток, перераспределение клеток по фазам клеточного цикла (увеличение количества клеток в S фазе, уменьшение числа событий на G0/G1стадиях).
Таким образом, анализ влияния выбранных веществ в различных дозировках и комбинациях на клеточную культуру позволяет сделать вывод, что ресвератрол в комбинациях с кандесартаном цилексетилом и лозартаном способен снижать цитотоксические эффекты антигипертензивных препаратов, делая применение последних более безопасным. Полученные результаты могут использоваться в ходе дальнейшего проведения исследования при разработке инновационного комплексного препарата для лечения ССЗ.

