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Выяснение молекулярных механизмов температурных адаптаций у млекопитающих является одной из актуальных проблем современной экологической биохимии и физиологии. Известно, что фундаментальные различия между гомойо- и гетеротермными животными связывают с особенностями их плазматических мембран. Целью данной работы является анализ особенностей цитоморфологических характеристик и структурно-функционального состояния мембран эритроцитов крыс и сусликов при умеренной гипотермии разной длительности.

Формы и размеры эритроцитов, топографию их мембраны исследовали методом атомно-силовой микроскопии на мазках крови.
У контрольных крыс и сусликов эритроциты, в основном, являются дискоцитами. При гипотермии значительная часть эритроцитов крыс превращаются в сфероциты и эхиноциты, количество которых увеличивается по мере пролонгирования гипотермии. Форма клеток сусликов при гипотермии не изменяется. По мере пролонгирования гипотермии крыс радиус и объем клеток уменьшается, а сусликов, наоборот увеличиваются.
Изучение топографии мембран красных клеток показало, что в норме эритроциты и крыс и сусликов имеют относительно ровную поверхность и умеренную бугристость. Для мембран клеток крыс, подвергнутых гипотермии, характерно появление воронкообразных углублений, борозд, лепестковидных выемок. Причем при кратковременной гипотермии отмечается наличие всех типов деформаций, при пролонгированной 90 мин гипотермии видны только воронкообразные углубления, а при пролонгированной гипотермии 180 мин на мембранах вновь видны все виды повреждений. При этом глубина воронкообразных углублений существенно увеличивается по мере пролонгирования гипотермии. Поверхность эритроцитов сусликов при кратковременной гипотермии схожа с контрольными клетками, а при пролонгировании обнаруживает многочисленные гребневидные выросты. То есть, изменения эритроцитов и их мембран крыс и сусликов прямо противоположны.
Изменение морфологических характеристик и топографии мембраны эритроцитов крыс в динамике гипотермии коррелирует с изменением интенсивности свободнорадикальных процессов в этих клетках.  Это позволяет связать обнаруженные изменения характеристик клеток крыс при гипотермии с химической модификацией компонентов мембраны и цитоскелета. Стабильность морфофункциональных характеристик эритроцитов сусликов при искусственной гипотермии в свидетельствует о включении адаптивных механизмов защиты клеток вне периода сезона гибернации.
