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Оксилипины являются естественными регуляторами развития грибов. Они участвуют в регуляции синтеза вторичных метаболитов (микотоксинов, пигментов, антибиотиков), выборе способа размножения (полового и бесполого), взаимодействия с другими организмами, трансформации диморфных грибов. 
В работе предпринято исследование биологической активности аналогов природных оксилипинов – 18-гидрокси-(9Z, 12Z)-октадекадиеновой кислоты (18-HODE) и 18-гидрокси-(9Z, 12Z, 15Z)-октадекатриеновой кислоты (18-HOTrE) – в процессах полового и бесполого воспроизведения на универсальном модельном объекте – грибе-аскомицете N. crassa. Соединения были синтезированы в МИТХТ на кафедре ХТБАС к.х.н. асс. Грозой Н.В.
Показано, что 18-HODE увеличивает в 2-3 раза образование протоперитециев как в темноте, так и на свету; в то время как образование конидий в темноте не меняется, а на свету несколько возрастает. Оксилипин 18-HOTrE также в несколько раз увеличивает образование протоперитециев в темноте, но снижает на свету. Как и в предыдущем случае, 18-HOTrE не влияет на образование конидий в темноте, но в отличие от 18-HODE несколько снижает их образование на свету. Исследованные омега-оксигенированные производные ненасыщенных жирных кислот проявляют максимальную активность при концентрациях 5-10 мкМ. Увеличение концентрации использованных оксилипинов приводит к снижению эффективности их действия.
Таким образом, полученные результаты показывают, что 18-HODE – производное наиболее характерной для N. crassa линолевой кислоты – оказывается более эффективным в ходе дифференцировки по сравнению с 18-HOTrE – производным линоленовой кислоты. 
