Пептидная регуляция ремоделирования межклеточного матрикса в коже при старении
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С возрастом функциональная активность клеток кожи снижается, что проявляется в нарушении процессов ремоделирования межклеточного матрикса  и клеточного обновления. Крема на основе коротких пептидов успешно применяются для коррекции возрастных изменений кожи, однако молекулярные механизмы их действия недостаточно изучены. В связи с этим целью работы явилось изучение влияния  коротких пептидов на экспрессию матриксной металлопротеиназы 9 (ММР9) в фибробластах кожи.

Для иммунофлуоресцентного исследования «молодые» (3 пассаж) и «старые» (14 пассаж) культуры эмбриональных фибробластов мыши разделили на 5 групп: 1 группа (контроль) -  введение физиологического раствора, 2 группа - пептид AED, 3 группа – пептид KED, 4 группа – пептид KE, 5 группа – пептид AEDG. Все пептиды добавляли в культуральную среду в концентрации 20 нг/мл. Для иммунофлуоресцентного окрашивания культур использовали первичные моноклональные антитела к MMP9 (Novocastra, 1:75).

Экспрессия маркера ММР9 в «молодых» культурах была меньше, чем в «старых» в 4,2 раза (0,34±0,04%  и 1,44±0,09%). Пептиды KE, KED, AED и AEDG достоверно не оказывали влияния на площадь экспрессии маркера ММР9 в «молодых» культурах. В «старых» культурах пептид KE понижал экспрессию ММР9 в 4,5 раза (0,32±0,04%), пептид KED – в 2,9 раза (0,50±0,09%), пептид AED – в 3,4 раза (0,42±0,08%), а пептид AEDG – в 1,3 раза (1,12±0,13%).

Таким образом, с возрастом в коже наблюдалось повышение экспрессии ММР9, что согласуется с литературными данными об активизации в ней воспалительных процессов, ассоциированных с данным маркером. Пептиды KE, KED, AED и AEDG не оказывали влияния на уровень ММР9 в «молодых» культурах, но снижали экспрессию данного маркера в «старых» культурах клеток, что свидетельствует об их геропротекторном действии. Наиболее выраженный эффект наблюдался под действием пептидов  KE и AED. Данные пептиды понижали экспрессию ММР9 в «старых» фибробластах  до уровня, который наблюдался в «молодых» клетках.
