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Расстройства аутистического спектра (РАС) это группа заболеваний, характеризующаяся широким спектром психо-эмоциональных и морфо-физиологических нарушений. По данным ВОЗ на 2013-й год, один из 160 детей имеет симптоматику РАС. 
Для изучения данного спектра патологий  была использована модель фетального вальпроатного синдрома (ФВС) на грызунах, в которой беременным самкам крыс на 12 день беременности внутрибрюшинно вводится раствор вальпроевой кислоты в дозе 600 мг/кг. 
Поведение детенышей наблюдалось в серии стандартных поведенческих тестов, включающих «открытое поле» (21 день жизни), «приподнятый крестообразный лабиринт» (26 день жизни), социальные тесты, оценивающие взаимодействие детенышей с матерью (29 день жизни) и сибсами (36 день жизни), принудительное плавание (38 день жизни) и тесты, оценивающие болевую чувствительность (40 и 42 дни жизни). Кроме того была проведена оценка развития мозга после 70 дня жизни детенышей крыс методом МРТ с получением Т2-ввзвешенного изображения, а так же путем световой микроскопии гистологических препаратов мозга крыс, окрашенных по методу Ниссля.
В ходе нашей работы было выявлено, что введение вальпроевой кислоты в дозировке 600мг/кг имеет сильный эмбриотоксический эффект, в ряде случаев происходит гибель беременных самок и прерывание беременности, часто наблюдается снижение рождаемости. Вальпроевая кислота имеет сильный тератогенный эффект: происходит нарушение развития конечностей и хвоста. Поведение детенышей крыс с ФВС характеризуется повышенной тревожностью, депрессивностью, снижением двигательной и социальной активности, снижается болевая чувствительность. Анализ МРТ показал увеличение объема мозговых желудочков, а так же изменение Т2-взвешенного сигнала от бледного шара, миндалины, таламуса, СА1 и СА2 областей гиппокампа. Показано, что в опытной группе в коре больших полушарий (подсчет производили в передней цингулярной коре) происходило увеличение количества перинейрональных сателлитных олигодендроцитов. Согласно литературным данным,  сходные процессы наблюдаются и при возрастных изменениях мозга.
В представленной работе была показана состоятельность ФВС как модели расстройств аутистического спектра. Экспериментальные животные проявляют сходные с симптоматикой РАС отклонения в поведении. Кроме того выявленные патологии в морфологии и гистологии мозга крыс с ФВС подтверждают наблюдаемую симптоматику РАС.
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