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Тест структуры интеллекта Амтхауэра состоит из девяти субтестов, каждый из которых направлен на измерение различных функций интеллекта, причем первые четыре субтеста оценивают общую способность оперировать словами, так называемый вербальный интеллект. Остается открытым вопрос, реализуются ли эти способности в рамках единой нейросети, поэтому целью роботы было оценить изменения активности головного мозга у женщин при тестировании субтестов 3 - Аналогии (А), который анализирует подвижность вербального мышления и 4 - Класификации (К), который анализирует способность к абстракции и образованию понятий. 

В исследовании добровольно приняли участие 20 женщин, правши, возрастом 18-22 лет, студенты 1-4 курсов КНУ имени Тараса Шевченка. Для записи и оценки ЭЭГ использовался комплекс «Нейрон-Спектр-4/ВП» (НейронСофт, Россия). Запись проводилась монополярно, референтные электроды размещались на мочках ушей, с частотой квантования 500 Гц, использовались мостиковые электроды, которые устанавливались соответственно международной системе 10-20% в 19 стандартных отведениях, расчет показателей ЭЭГ проводился по каждому отведению для таких диапазонов ЭЭГ: ( (0,5-3,9 Гц), ( (4,0-7,9 Гц), ( (8-12,9 Гц), β1(13,0-19,9 Гц), β2(20,0-34,9 Гц). Статистический анализ данных проводился с помощью пакета STATISTICA 6.0 (StatSoft, USA, 2001). Поскольку распределение всех показателей по критерию Шапиро-Уилка отличался от нормального (р < 0,05), для парных сравнений использовался критерий Вилкоксона.

В дельта-диапазоне при выполнении субтеста К по сравнению с А было обнаружено увеличение активности в левой фронтальной (зоне Брока) и правой височной зонах, что возможно свидетельствовало о повышении специфичности сенсорного потока. Тета-активность снизилась в центральной теменной, левых височной и задней височной зонах, что может свидетельствовать об адаптации при выполнении субтеста К, поскольку активность в тета-диапазоне связывают с концентрацией внимания и системой принятия решений. В альфа-диапазоне было обнаружено снижение активности в левой теменной и затылочной зонах, что свидетельствовало о реакции синхронизации, включении указанных зон в обработку информации. Таким образом, в результате сравнительного анализа мощности спектров при прохождении субтеста К по сравнению с А не было обнаружено значительной перестройки нейросети.
