ВЛИЯНИЕ 21-ДНЕВНОГО ВВЕДЕНИЯ ГАЛОПЕРИДОЛА НА ДИНАМИКУ ПОВЕДЕНИЯ НИЗКОДЕПРЕССИВНЫХ КРЫС В ТЕСТЕ ПОРСОЛТА
Чайка Андрей Владимирович, Черетаев Игорь Владимирович
Таврическая академия ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»
кафедра физиологии человека и животных и биофизики, Симферополь, Россия
andrew.chajka@yandex.ru
Формулировка проблемы. Галоперидол (ГАЛ) как нейролептик хорошо исследован, однако, лишь недавно было установлено, что его эффект зависит от изначального уровня депрессивности организма или его предрасположенности к стрессу, а изменения поведения при длительном введении ГАЛ до сих пор мало изучены.
Материалы и методы. Эксперименты проведены на 20 беспородных крысах-самцах (150-180 г) с низким уровнем депрессивности. Опытной группе (n=10) за 30 мин. до проведения теста Порсолта (3 мин.) ежедневно однократно вводили внутрибрюшинно ГАЛ (2,5 мг/кг), а контрольной – физиологический раствор. Индекс депрессивности (ИД) рассчитывался как отношение времени пассивного плавания к времени активного. Статистическую обработку данных проводили критерием Манна-Уитни.

Результаты. Достоверные отличия (р < 0,05) между контрольной и экспериментальной группой выявлены на протяжении всего эксперимента, за исключением 8 и 15-17 дней. В экспериментальной группе были зарегистрированы фазные изменения ИД по типу затухающих колебаний: фаза 1 (1-7 дни) (min. 0,25±0,06; max. 1,32±0,39), фаза 2 (8-11 дни) (min. 0,31±0,06; max. 0,94±0,23), фаза 3 (12-14 дни) (min. 0,25±0,04; max.0,55 ±0,11), фаза 4 (15-17 дни) (min. 0,17±0,04; max. 0,34±0,09), фаза 5 – выход на плато (18-21 дни) (min. 0,19±0,03; max. 0,23±0,05). В период с 15 по 21 сутки колебания ИД в обеих группах имели сходный фазный характер.
Краткий анализ и выводы. В результате 21-дневных исследований показано продепрессантное действие ГАЛ (2,5 мг/кг) на крыс с базовым низким уровнем депрессивности. ИД изменяется фазно, по типу затухающих колебаний, со сближением показателя в обеих исследуемых группах на 15-17 дни и выходом на плато в последующие дни. Это свидетельствует о значительном уменьшении вклада блокирующего действия ГАЛ на рецепторы дофаминергической системы мозга в формирование депрессии при длительном его введении (более 2-х недель).
