Исследование распределения ресурсов внимания в условиях одно- и разномодальной маскировки
Павловская Марина Алексеевна
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», Ростов-на-Дону, Россия, mpavlovskaya@mail.ru
В психофизиологических исследованиях изучение механизмов перераспределения внимания (или привлечение дополнительных ресурсов) необходимо для анализа итерационных, циклических механизмов восприятия сложных многоэлементных сенсорных паттернов стимуляции. Парадигма охватывающей маскировки является оптимальной методикой для изучения механизмов игнорирования или привлечения внимания (по инструкции) к отдельным стимулам в паттерне. 

В тестировании приняли участие 34 студента ЮФУ. Методика охватывающей маскировки состоит из трех стимулов одной или разных модальностей. Первый и третий стимулы – маскировочные, у которых интенсивность выше, чем у второго – целевого стимула, в ответ на который, по инструкции, необходимо нажимать соответствующую клавишу датчика. Целевые слуховые стимулы предъявлялись с частотой 1 и 1,2 кГц,  интенсивностью 60 дБ, вероятностью 0,15; 0,5 и 0,85. Слуховой маскера частотой 1,1 кГц, интенсивностью 90 дБ. Регистрация ЭЭГ, времени реакции и режим стимуляции осуществляются с помощью компьютерного энцефалографа-анализатора «Энцефалан-131-03» (Таганрог, Россия). Оцифрованная ЭЭГ экспортируется в среду MATLAB, где проводится дальнейшая обработка.
Результаты исследования показали, что скорость различения целевых стимулов по показателям времени реакции зависит от межмаскировочного интервала, модальности и вероятности предъявления стимулов.
Сравнение амплитудно-временных показателей компонентов ССП, коррелирующих со стадиями ожидания, восприятия, принятия сенсорного и моторного решения, различения и моторного ответа на целевой стимул и игнорирования маскера, свидетельствуют о разном уровне внимания к стимулам в последовательности.

Метод построения изопотенциальных карт основных компонентов позволил изучить локализацию фокусов максимальной активности стадий ожидания целевого стимула или игнорирования маскера, а также принятия решения и выполнения двигательного ответа на целевой стимул. 

Анализ изопотенциальных карт дельта и тета ритмических составляющих ССП, отражающих изменение корково-подкорковых и корково-корковых связей, в условиях одно- и разномодальной охватывающей маскировки показал разный вклад указанных ритмов в анализ целевого стимула и маскера. Предполагается, что увеличение дельта колебаний ССП связано с привлечением внимания к целевому стимулу, а тета - с игнорированием маскировочного стимула.
Особенностью работы является рассмотрение механизмов взаимодействия двух когнитивных нейронных систем эндогенного (направленное внимание) и экзогенного (интенсивный маскер) внимания, сочетающихся в парадигме охватывающей маскировки.
