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Почвы Крыма, в частности, их устойчивость к антропогенному воздействию (загрязнение тяжелыми металлами, электромагнитному воздействию) еще недостаточно изучены и представляют интерес для специалистов в области почвоведения и экологии. Изучение воздействия физических и химических факторов на черноземы в настоящее время является приоритетной задачей. Каталаза также  играет ведущую роль при окислительно-восстановительных реакциях в почве, которые являются основным звеном в процессе синтеза гумусовых веществ в почве и важным показателем их биологической активности. Тяжелые металлы ингибируют процессы минерализации и синтеза различных веществ в почвах, подавляют дыхание почвенных микроорганизмов, уменьшают обилие микроорганизмов, могут выступать как мутагенный фактор. ТМ оказывают угнетающее воздействие на ферментативную активность почвы [n2].
Объектами исследования были чернозем южный и чернозем солонцеватый. Образцы чернозема южного были отобраны в окрестностях Феодосии, а чернозем солонцеватый недалеко от Керчи в 2014 г., республика Крым. Все образцы были отобраны в верхнем слое (Апах, 0–10 см).  Свежевысушенные образцы почвы (200 г) загрязненные никелем 1 и 10 ПДК помещали в стеклянные сосуды, увлажняли водой (до 60%  от полной влагоемкости) и помещали в установку (соленоид), генерирующие магнитные поля промышленной частоты (50 Гц) индукцией 50, 100 и 650 мкТл. Контролем служили образцы почвы, находившиеся в тех же условиях, но не подвергавшиеся воздействию магнитных полей и не загрязненные никелем. Лабораторно-аналитические исследования определения активности каталазы выполняли по общепринятым методикам [n2]. 
В результате исследований установлено, что на активность каталазы чернозема южного и чернозема солонцеватого загрязнение никелем не оказало влияния – активность фермента или находится на уровне контроля или достоверно не отличается от него.
Переменное магнитное полей как самостоятельный фактор также или не оказало достоверного влияния на активность каталазы этих почв или в некоторых случаях отмечен как подавляющий (чернозем южный), так и стимулирующий эффект (чернозем солонцеватый), который не превышал 10% (p<0,05). Эти результаты подтверждают ранее сделанные выводы по устойчивости черноземов юга России [n1].
Исследование выполнено в рамках проектной части государственного задания в сфере научной деятельности Министерства образования и науки РФ №6.345.2014/К и при государственной поддержке Ведущих научных школ РФ (НШ-2449.2014.4).
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