Экологический риск сложившейся застройки в условиях современного уровня автомобилизации на примере оценки риска для здоровья детского населения при  пероральном поступлении бенз(а)пирена из песка песочниц детских площадок.
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 В условиях резкого увеличения уровня автомобилизации люди вынуждены уделять больше внимания поиску и организации новых территорий под парковки, чем соблюдению санитарно-эпидемиологических требований. Таким образом в условиях сложившейся застройки по всему городу стихийно образовались регулярные автостоянки на внутредворовых территориях вокруг детских площадок, что запрещено санитарными нормами и правилами. Возникает правомерный вопрос: может ли сложившаяся ситуация иметь экологические риски для здоровья населения?

 Было отобрано две группы проб песка из песочниц: десять отобраны на площадках, с прилегающими автостоянками; десять - внутри парков в условиях отсутствия автомобильных дорог. Пробы проанализированы на содержание бенз(а)пирена с помощью газового хроматографа “Agilent 7890A” и масс-спектрометрического детектора MSD 5975, а полученные концентрации использованы для расчета индивидуального канцерогенного риска и коэффициента опасности развития неканцерогенных эффектов.   

 Концентрация бенз(а)пирена в первой группе проб в трех случаях оказалась равной ПДК для почв детских садов - 0,02 мг/кг. В среднем концентрация бенз(а)пирена для первой группы составило 0,012 мг/кг, для второй - 0,003 мг/кг. Доза поступления бенз(а)пирена рассчитывалась в соответствии с руководством с использованием стандартной формулы расчета средней суточной дозы и стандартных значений факторов экспозиции при пероральном поступлении веществ из почвы в детский организм, кроме значения частоты воздействия, которое было приравнено к 150 дн./год. Доза поступления в контексте канцерогенных эффектов в первом случае оказалась равна 3,35*10-10, во втором - 8,38*10-11. В контексте возникновения неканцерогенных эффектов доза составила 1,83*10-11 и 4,57*10-12 соответственно. Для первой группы проб усредненный канцерогенный индивидуальный риск оказался равен - 2,44*10-9, а коэффициент опасности развития неканцерогенных эффектов - 3,7*10-8. Для второй группы проб - 6,12*10-10 и 9,1*10-9 соответственно. 

 Коэффициент опасности развития неканцерогенных эффектов соответствует минимальному уровню риска. Индивидуальный канцерогенный риск также минимален. Для проб, отобранных на площадках, граничащих с автостоянками, уровень риска в среднем оказался в 4 раза выше. В целом говорить об уровни экологического риска преждевременно, т.к. в работе остались без внимания другие соединения, содержащиеся в песке, и уровень риска от комплексного воздействия всех имеющихся в среде веществ не рассмотрен.

