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Значение зеленых насаждений в городе очень велико. Городские зеленые насаждения выполняют важные экологические, социальные и культурные функции, влияют на состояние воздушной среды, рекреационные возможности города, оздоровление населения, сохранение связи горожан с природой, туристическую привлекательность города, формируют благоприятную среду обитания.
Нами был проведен комплексный анализ коллекций декоративных многолетних растений произрастающих в условиях открытого грунта Забайкальского края в экспозициях ГНОУ «Забайкальский ботанический сад». Коллекция была проанализирована с точки зрения систематической принадлежности и устойчивости растений к городским условиям.
Систематический анализ данной коллекции показал, что декоративные многолетние растения Забайкальского ботанического сада принадлежат к двадцати семействам из которых наиболее широко представлены такие семейства как: Rosaceae – 28%; Salicaceae – 16%; Caprifoliaceae – 10%. А такие семейства как: Lamiaceae; Tamaricaceae;  Hemerocallidaceae; Plumbaginaceae; Primulaceae являются наименьшими, и составляют 1 % от общего числа растений.
В результате анализа устойчивости многолетних декоративных растений к городским условиям выяснилось, что из всего ассортимента коллекции хорошей устойчивостью обладают (56 видов растений) – 56% (acer ginnala Maxim, betula pendula Roth., malus baccata Jus., padus asiatica Kom., salix bebbiana Sarq., sorbus sibirica, ulmus laevis Pal., caragana arborescens Lam. и др.); удовлетворительной (37 видов) – 37% (larix Gmelini Rupr., populus tremula L., salix fraqilis L., berberis vulgaris L., lonicera tatarica, rosa acicularis Lind., spiraea japonica L., paeonia lactiflora, и др.) и всего небольшой процент видов, которые обладают неудовлетворительной способностью противостоять городским условиям (7 видов) – 7% (picea obovata A.Dietr, pinus silvestris L., pinus korainensis, betula platyphylla Sukacz, spiraea salicifoliua L., delphinium cheilanthum Fisch.). 
Ассортимент многолетних декоративных растений коллекции Забайкальского ботанического сада рекомендуемых для озеленения городских территорий достаточно велик, хорошо приспособлены к условиям города, поэтому данный ассортимент растений можно рекомендовать для озеленения городских территорий.
