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В настоящее время ведётся поиск инсектицидов естественного происхождения, эффективность действия которых была бы аналогична таковой применяемых синтезируемых веществ, но отличающихся специфичностью воздействия на насекомых-вредителей и безопасностью для остальных беспозвоночных, а также позвоночных животных, в том числе и человека. Одним из таких инсектицидов является d-лимонен. 
Материалом для исследований послужили спиртовые и водные растворы эфирных масел апельсина, грейпфрута и лимона 100%, 50%, 30%, 25%, 20%, 15%, 10% концентраций, объектом исследований являлись муравьи 9 видов, принадлежащие 3 родам: Formica cinerea Mayr, 1853; F. cunicularia Latreille, 1798; F. pratensis Retzius, 1783; F. aquilonia Yarrow, 1955; F. rufa Linnaeus, 1761; Camponotus aethiops Latreille, 1798; Myrmica rugulosa Nylander, 1849; M. rubra Linnaeus, 1758; M. gallienii Bondroit, 1920.  При проведении опыта использовалась методика свободного контакта насекомых с инсектицидом.

Согласно результатам исследования наиболее действенными в качестве инсектицида оказались спиртовые растворы (число погибших особей – 61% против 8% при использовании водных растворов). При этом максимальной эффективностью отличались 100% раствор апельсинового и 50% раствор лимонного масел (84 погибших особей из 100). Установлено также влияние d-лимонена на поведение насекомых. В первые минуты эксперимента отмечалось повышение активности и хаотичности передвижения насекомых, избегание контакта с источником лимонена. Через 30 минут поведение муравьёв менялось, что выражалось в образовании ими групп, от которых к источнику инсектицида направлялись одиночные особи-разведчики. Наибольшей выживаемостью отличились Camponotus aethiops,  наименьшей – представители рода Formica.
Установлено, что при высоких концентрациях d-лимонен проявляет репеллентные свойства, а при низких – аттрактантные, о чем можно судить по поведению насекомых относительно источника инсектицида. Отмечена прямо пропорциональная зависимость между числом погибших насекомых и длительностью воздействия вещества. Механизм действия d-лимонена на насекомых ещё не изучен. Учёные полагают, что он вызывает перевозбуждение нервной системы, которое приводит к летальному исходу. Таким образом, можно предположить, что d-лимонен является инсектицидом нервнопаралитического действия.
