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Отравление водоемов и, соответственно, гидробионтов является одним из возможных негативных эффектов применения пестицидов. Пестициды могут попасть в водоемы со стоком талых, грунтовых, дождевых вод с обработанных площадей.

В связи с этим целью наших исследований явилось исследование кислотной устойчивости эритроцитарных мембран рыб при хроническом воздействии пестицида «Актара» (ПДК = 0,01 мг/л, нами было взято 20 ПДК).
Объектом исследований послужили сеголетки рыб семейства карповые (Cyprinus caprio L.). На 5-ый, 15-й и 30-й дни эксперимента проводили анализ кислотной резистентности по методике, предложенной Терсковой и Гительзоном, адаптированной для хладнокровных.
Наиболее существенные отклонения от показателей контрольных рыб были выявлены на 5-е сутки эксперимента, пик эритрограммы сместился к 45-ой секунде гемолиза, лизировало к выходу пика распалось 64,03% эритроцитов против 49,46% клеток в контроле с выходом пика на 60-ой секунде. Однако при пролонгировании действия пестицида наблюдается адаптация рыб к влиянию токсиканта: на 15-е сутки пик эритрограммы вновь сместился 60-ой секунде (распалось 66,84% эритроцитов), а на 30-е сутки к 75-ой секунде (разрушилось 50,07% клеток).
Анализ эритрограмм позволяет разделить эритроциты на популяции различной стойкости (чем моложе эритроцит, тем более он устойчив и тем правее он находится на эритрограмме). В контроле из всех популяций эритроцитов наиболее многочисленны эритроциты повышенной и средней стойкости, на 5-е сутки увеличивается количество низкостойких и среднестойких эритроцитов, а количество эритроцитов повышенной стойкости наоборот уменьшается. На 15-е количество среднестойских эритроцитов вновь увеличивается, а на 30-е сутки приближается к значению контрольных рыб, также отмечается увеличение количества повышенностойких и сверхстойких эритроцитов.
Таким образом, нами было установлено, что при длительной экспозиции рыб в среде пестицида «Актара» отмечается адаптация рыб к действию токсиканта. Об этом свидетельствует повышение стойкости эритроцитов к воздействию токсиканта, выраженное повышением пика гемолиза и уменьшением количества эритроцитов, подвергшихся изменению.
