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Актуальность исследования состава донных отложений объясняется тем, что они являются отличным интегрированным показателем загрязнения водных объектов, консервативной системой, способной накапливать различные химические элементы и соединения.

Ханты-Манскийский автономный округ – это территория интенсивного развития нефтегазового промысла, соответственно характеризующаяся потенциально высоким содержанием углеводородов нефти в почве и водных объектах. Свойственный для данного региона тип почв – подзолистый, что объясняет высокое содержание железа и марганца, аккумулирующихся в конкрециях, и способных мигрировать при смене окислительно-восстановительной обстановки.

На трех участках реки Оби было отобрано по 10 проб донных отложений. Пробоотбор и пробоподготовка осуществлялись в соответствии с нормативной документацией. Исследование проб донных отложений проводилось с использованием различных методов анализа, в том числе титриметрических, спектрофотометрических, рентгенофлуоресцентных, потенциометрических и др.

В целом, содержание нефтепродуктов и хлорид-ионов не превышали фоновых значений (за фон принимали данные из доклада об экологической ситуации региона). Содержание соединений железа, марганца и хрома характеризовались высокими значениями. Соединения подвижного фосфора находились в значениях подпороговых концентраций предельно допустимых значений на двух участках (Локосово, Сургут), что указывает на результат антропогенного влияния на водную систему.

Полученные результаты вполне коррелировали с данными авторов других работ, опубликованных ранее.

