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В современных условиях площади засоленных почв под воздействием различных антропогенных факторов постоянно возрастают. Неблагоприятные воздействия натрий-хлоридного засоления на растения определяются двумя факторами: снижением доступности воды при низких значениях водного потенциала почвенного раствора и токсическим действием ионов натрия и хлора. Воздействия этих факторов приводят к подавлению роста растений и, в конечном итоге, к снижению их урожайности. 

Работа выполнена на кафедре ботаники, биотехнологии и ландшафтной архитектуры Института биологии Тюменского государственного университета. Объектом изучения послужили 5 сортов яровой мягкой пшеницы (Triticum aestivum L.) (Казахстанская 10, Лютесценс 70, СКЭНТ 1, СКЭНТ 3, Тюменская 80),  относящиеся к разновидности lutescens. 

Оценку сортов пшеницы по устойчивости к хлоридному засолению проводили с помощью вегетационного метода. Для повышения солеустойчивости использовали пара-аминобензойную  кислоту (ПАБК), физиологически активное вещество, полимодификационного действия. Эксперимент включал 6 вариантов: контроль 1 и опыт 4 – сухие семена без обработки; контроль 2 и опыт 3 – семена, выдержанные в воде; опыт 1 – семена, обработанные 0,01% раствором ПАБК; опыт 2 – семена, обработанные 0,05% раствором ПАБК. Время обработки семян – 12 ч. Определение морфометрических параметров проведено на 10-дневных проростках.
Лабораторная всхожесть семян значительно снижалась в условиях хлоридного засоления, и в среднем по сортам изменялась от 44,7 до 53,1%, в контрольных вариантах от 82,3 до 83,5%. Отдельно по сортам данный показатель варьировал от 14,0% у сорта СКЭНТ 3 в опыте 2 до 74,7% у сорта СКЭНТ 1 в опыте 3. Наибольшей лабораторной всхожестью в контрольных вариантах характеризовались сорта Лютесценс 70 (97,3-99,3%) и СКЭНТ 1 (92,0-94,7%). Обработка семян ПАБК приводила к увеличению процента всхожих семян у сортов Лютесценс 70, Казахстанская 10 и Тюменская 80 на 17,9-39,4% по сравнению с вариантом на фоне с засолением без обработки.  

На провокационном фоне наблюдалось угнетение признаков корневой системы (число, длина, сырая и сухая масса корней) и надземных органов (число, ширина, площадь листа, длина, сырая и сухая масса побега) проростков. 

Предварительная обработка семян ПАБК привела к повышению адаптивных свойств проростков, способствуя увеличению числа корней, длины корневой системы и побегов, площади листовой пластинки. Наибольший эффект отмечен при использовании ПАБК в концентрации 0,01%.  
С целью выделения лучших сортов в стандартных условиях и на фоне с засолением нами было проведено балловое ранжирование по 11 признакам. Сорту с минимальным значением признака присваивали 1 балл, с максимальным – 5 баллов (по количеству сортов). Максимально возможная сумма баллов, которую мог набрать сорт в отдельном варианте эксперимента – 55 баллов. В итоге по общей сумме баллов к лучшим отнесены сорта СКЭНТ 1 (258-279 б.) и Казахстанская 10 (200-227 б.), характеризовавшиеся более развитыми проростками среди других на провокационном фоне. 

Наиболее чувствительным к хлоридному засолению оказался сорт СКЭНТ 3, набравший наименьшее количество баллов (109-127 б.).
Примечание: Выражаю благодарность за помощь в проведении работы моему научному руководителю кандидату биологических наук, доценту Белозеровой Анне Алексеевне. 
