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Снижение уровня тиреоидных гормонов затрагивает многие системы организма, в том числе и сердечно-сосудистую. Эффекты антенатального гипотиреоза могут сохраняться во взрослом возрасте, однако их механизмы изучены мало.
Самки крыс Вистар были разделены на группы «контроль» и «PTU», вторая группа в течение всей беременности и двух недель после родов получала с питьевой водой тиреостатик 6-пропил-2-тиоурацил (0,0007%). У потомства мужского пола определяли концентрации тиреоидных гормонов в крови методом иммуноферментного анализа, на 8 неделе проводили поведенческие тесты «Открытое поле» и «Экстраполяционное избавление», а далее (в 10-12 недель) регистрировали артериальное давление и ЧСС в бодрствующем состоянии при помощи вживленных катетеров.
Тиреоидная функция у двухнедельных крысят группы «PTU» была сильно подавлена: содержание в крови общего тироксина (tТ4) составляло 74,4±4,5 и 18,4±1,4 нМ, а свободного трииодтиронина (fT3) – 3,5±0,3 и 0,1±0,1 пМ в контроле и у крыс «PTU» соответственно (в обоих случаях p<0,05). С возрастом происходило восстановление уровня гормонов: в 10 недель уровни tТ4 составили 92,6±6,4 и 75,5±4,0 нМ, а уровни fT3 – 8,3±1,0 и 7,9±2,2 пМ в контроле и в группе «PTU» соответственно (в обоих случаях p>0,05). Масса тела крыс группы «PTU» была снижена по сравнению с контролем, но с возрастом различие уменьшалось: на 4 неделе оно составляло 14%, на 10 неделе – лишь 8%.
У крыс «PTU» не наблюдалось выраженных изменений поведенческой активности в обоих тестах, следовательно, можно заключить, что антенатальный гипотиреоз не вызвал существенных изменений в развитии ЦНС. Тем не менее, были обнаружены отставленные эффекты антенатального гипотиреоза на работу сердца (ЧСС после ганглиоблокады в группе «PTU» ниже, чем в контроле) и сосудов (прирост АД при подавлении синтеза NO в эндотелии в группе «PTU» выражен меньше).
Таким образом, даже при незначительных эффектах антенатального гипотиреоза на ЦНС наблюдаются изменения в регуляции работы сердечно-сосудистой системы половозрелых крыс, что обуславливает необходимость дальнейших исследований.
