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Проблема оксидативного стресса и состояния активности процессов перекисного окисления липидов (ПОЛ) в норме и при патологии привлекает внимание многих специалистов. Очиток большой (Sedum maximum (L.) Hoffm.) широко применяется в народной медицине, в том числе как адаптогенное средство, но влияние БАВ, содержащихся в его экстрактах, на состояние активности процессов липопероксидации в условиях нормы и патологии не изучено.

Объектом исследований являлся водный раствор спиртового экстракта травы очитка большого. Исследования проводили in vivo на 54 беспородных белых крысах. Оксидативный стресс моделировали путем внутрибрюшинного введения экспериментальным животным 1%-го раствора диоксидина (ДО) в дозе 100 мг/кг. Состояние активности процессов свободно-радикального окисления липидов оценивалось по содержанию в сыворотке крови крыс промежуточных продуктов ПОЛ – малонового диальдегида (МДА) и гидроперекисей липидов (ГПЛ). 

Изучено изменение активности процессов ПОЛ в сыворотке крови белых крыс под влиянием водного раствора спиртового экстракта очитка большого в концентрациях 100, 200 и 300 мг/кг. При сочетании введения ДО и последующего введения водного раствора спиртового экстракта о. большого в дозе 200 мг/кг происходило снижение уровня МДА на 40%, ГПЛ - на 20% (р<0,05) в сыворотке крови крыс. В серии экспериментов с сочетанным введением ДО с экстрактом о. большого в дозе 300 мг/кг отмечалось снижение уровня МДА и ГПЛ не только по сравнению с соответствующими показателями группы животных, которым вводился только ДО, но и с показателями белых крыс, получавших ДО в сочетании с экстрактом травы о. большого в дозе 200 мг/кг. При использовании препарата в дозе 100 мг/кг протекторный эффект отсутствовал.

Установлено, что водный раствор спиртового экстракта о. большого способен снижать содержание МДА и ГПЛ в сыворотке крови крыс, подвергшихся прооксидантному действию ДО, в дозе 200 мг/кг и выше. В связи с этим является перспективным более детальное изучение его антиоксидантных свойств по другим маркерам оксидативного стресса.
