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Мхи являются важным компонентом напочвенного покрова экосистем Раифского участка Волжско-Камского заповедника (ВКЗ). Величина годичного прироста мхов - один из важнейших показателей условий местообитания, так как ее изменчивость применяется в качестве критерия оценки зависимости компонентов лесного биогеоценоза от колебаний климатических факторов в определенные временные периоды. Объектом исследования был выбран Hylocomium splendens (Hedw.) Schimp. in B. S. G,  поскольку у этого симподиально нарастающего вида хорошо различимы побеговые системы, формирующиеся за один год, (из-за их «этажного» расположения) и можно оценить величину прироста за предыдущие годы.
Hylocomium splendens был собран в октябре 2013 г. (103 шт.), также были использованы замороженные и высушенные сборы Тишина Д.В. Таким образом, исследование охватывает 2005-2013 гг. Площадки для сбора гилокомиума находились в сосняках зеленомошных с участием ели, в условиях с разным микрорельефом: плоский участок вдоль просеки, склон у сфагновой сплавины, междюнное понижение. Были измерены годичные линейные приросты гилокомиума блестящего и рассчитаны средние показателей длины стебельков. (Гончарова и др., 2005 г.). Для оценки относительного влияния климатических переменных на прирост мхов был использован коэффициент корреляции, достоверность оценивалась по критерию Стьюдента. 
Всего было проанализировано 250 экземпляров гилокомиума. Средний возраст мхов составляет 4 года. Длины линейного прироста изменяются от 3 до 45 мм, отмечается большая амплитуда величин прироста. Средняя величина прироста 15-20 мм. Минимальный прирост отмечен для 2011 и 2006 гг., максимальный для 2013 и 2009 гг. 
Замороженные образцы имеют меньшие величины прироста, чем высушенные и свежесобранные за тот же временной период, возможно, это связано с деформацией клеток при длительной заморозке. В дальнейшем следует изучать свежесобранные экземпляры. 
Мы сравнили усредненное значение прироста по годам с климатическими данными (данные были предоставлены метеостанцией ВКЗ). Местообитание оказывает на прирост гилокомиума большее влияние, нежели климатические факторы. Образцы, собранные в междюнном понижении, значительно отличались от собранных на склоне и на плоском участках и имели иной характер зависимости с климатическими факторами. 
Связь между величиной прироста гилокомиума, собранного на плоском участке и на склоне, и климатом прослеживается для таких факторов, как: температура зимнего периода, величина снежного покрова, относительная влажность и количество осадков в летний период. Температура зимнего периода имеет положительное влияние на величину линейного прироста, так как для мхов низкая температура губительна. Величина снежного покрова, напротив, отрицательно влияет на прирост гилокомиума на плоском участке. Несмотря на то, что снег предохраняет мхи от вымерзания, большое его количество тормозит вегетацию весной и осенью. 
Для площадок, находящихся на склоне, наблюдается положительная зависимость с влажностью и осадками в летний период, тогда как для гилокомиума на плоских участках эта связь отрицательна (ухудшается аэрация растений) или отсутствует.
