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В последнее десятилетие большое значение приобретает применение микробиологических препаратов в сельском хозяйстве и защите окружающей среды, что связано с широким набором функций, выполняемых микроорганизмами.  Применение биопрепаратов позволяет снизить риски негативного воздействия на окружающую среду, с которыми часто связано применение пестицидов и агрохимикатов в АПК. Также важной экологической проблемой являются стоки животноводческих комплексов, богатые органическим веществом. Прогресс в производстве и применении биопрепаратов во многом связан с разработкой высокотехнологичных, сохраняющих долгое время исходные свойства препаративных форм. Одним из наиболее удачных решений этой проблемы является производство биопрепаратов на твёрдом носителе, т.к. они сохраняются в течение более длительного времени, легко транспортируются и более удобны в применении. В настоящее время самым распространенным твердым носителем служит торф, главным недостатком которого является его нестандартность. Для иммобилизации ферментов также можно использовать глинистые минералы, которые позволяют не только сохранить исходные свойства препарата но и усилить их.
В нашем исслеовании для получения наноглины бентонитовая глина обрабатывалась 1 М раствором NaCl в течении 48 часов, с дальнейшим отмывание хлоридов дистиллированной водой в цикле центрифугирование-ресуспензирование. В качестве тестируемых биопрепаратов использовались комплексы микроорганизмов и ферментов, приготовленные без подращивания на питательных средах на основе естественного микробного сообщества типичного чернозема [1]. 
Показано, что нанесение препаратов на твердофазные носители позволяет не только сконцентрировать их, но и усилить пероксидазную активность на 60% на глине и на 240% на наноглине по сравнению с нативным образцом. Препараты-активаторы роста растений при нанесении на наноглину показали неоднозначные результаты. Так, зерновки пшеницы обработанные нативным препаратом характеризовались средними значениями индекса роста как в нормальных условиях, так и в стрессовых (засоление). Тогда как препараты, нанесенные на наноглину, стимулировали развитие пшеницы в нормальных условиях, но подавляли развитие растений в условиях солевого стресса. Данное различие можно объяснить уменьшением количества активной биомассы в препаратах на наноглине, что подтверждается снижением скорости гидролиза ФДА. 
Наши результаты свидетельствуют, что применение наноглин в качестве носителя для биопрепаратов не дает значимо лучших результатов по сравнению с нативным препаратов  по показателям роста растений и их устойчивости к солевому стрессу, но может быть использован для удобства транспортировки и хранения. В то же время, данный способ может бы рекомендован для применения в системах очистки стоков животновоческих комплексов, так как иммобилизация на наноглине позволяет существенно увеличить активность пероксидазы.
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