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Гидротермические условия определяют существенные условия жизни растений, почвенных животных, микроорганизмов и ферментативной активности. От влажности почвы и ее температуры зависят особенности жизнедеятельности всех организмов. С увеличением влажности почвы и понижением температуры, наблюдается сопряженное возрастание активности гидролитических ферментов. Высокая влажность и низкие температуры способствуют накоплению гумуса. 
Целью настоящего исследования было изучить взаимосвязь климата и биологических свойств почв. В качестве диагностических показателей были использованы важнейшие индикаторы плодородия и устойчивости почв - ферментативная активность (каталаза и дегидрогеназа) и содержание гумуса. Лабораторно-аналитические исследования выполнены с использованием общепринятых в экологии, биологии и почвоведении методов.
Для детального изучения влияния климата на почвенные параметры исследовано несколько участков, расположенных в разных климатических условиях по направлению север-юг. Объектами исследования являются черноземы обыкновенные и южных, а также серопески. 
Почвы Ростовской области имеют различную биологическую активность, которая сильно зависит от климатических условий территории. При движении на юг в почвах увеличиваются значения биологических показателей. Например, содержание гумуса в серопесках составило всего 1,42 %. В то время как в черноземе обыкновенном 6,0%. То же самое касается и ферментативной активности. Повышение температуры и влажности почвы способствовало увеличению ферментативной активности. Каталазная активность чернозема обыкновенного превышает аналогичную в серопесках более чем в 5 раз (2,1 против 11,7 мл О2/г/мин), а дегидрогеназная более чем в 10 раз (3,7 против 38,1 мг ТФФ/г/24 ч). 
С годовым количеством осадков содержание гумуса, активность каталазы и дегидрогеназы имеют коэффициент корреляции 0,80; 0,61; и 0,78 соответственно. Со средней годовой температурой коэффициент корреляции так же положителен и довольно высок (0,74; 0,93; 0,87 соответственно). Наибольшие значения корреляции биологические показатели имеют со среднегодовой амплитудой температур. r=-0,97 для каталазы, r=-0,91 для дегидрогеназы и r= -0,88 для содержания гумуса. Почвенные и климатические характеристики находятся в тесной корреляционной связи.
Из приведенных выше данных можно сделать вывод, что биологическая активность почв Ростовской области во многом определяется климатическими параметрами в частности количеством осадков и годовым изменением температуры. Изменения активности происходит в направлении с севера на юг, т.е. наблюдается увеличение активности при передвижении в более влажные и теплые климатические условия.
