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Территория бывшего Семипалатинского полигона имеет достаточно размазанный характер радиационного загрязнения. Очаги радиационного загрязнения сконцентрированы на бывших испытательных площадках. Одно из самых масштабных радиоактивных загрязнений наблюдалось после наземного термоядерного взрыва 12 августа 1953 года, сформировавшего один из наиболее широких и протяженных следов площадью около 700 км2.  Максимальные отмеченные концентрации радионуклидов в грунтах соответствующей данному взрыву составляют 137Cs – 580 Бк/кг и 90Sr – 390 Бк/кг. 
Исследовательские площадки были заложены в границах «следа» отвзрыва1953 года. Методом конверта проведен смешанный отбор проб почвы (на глубину 5 см) и надземной части растений (приблизительная площадь отбора 2 м2), представленной смешанными образцами степного разнотравья с доминированием ковылей (Stipa capillata), пижмы (Tanacetum vulgare) и типчака (Festuca valesiaca).
Определение удельной активности радионуклидов 137Cs проводилось на гамма-спектрометре Canberra -2020, а 90Sr – радиохимическим выделением с последующим измерением на бета-спектрометре TRI-CARB 2900 TR. Концентрация 137Cs в растениях определялась в сухих измельченных образцах, а 90Sr – в золе. 
Среднее содержание  радионуклидов фиксированного 137Cs (% от суммарной удельной активности) в эпицентре наземных испытаний составляет 97,4, в условно-фоновых территориях >70, в зонах радиоактивного водотоков 89. Среднее содержание  радионуклидов фиксированного 90Sr (% от суммарной удельной активности) в эпицентре наземных испытаний составляет 93,1, в условно-фоновых территориях 12, в зонах радиоактивного водотоков 10.
Проведенные исследования показали, что накопление радионуклидов из почвы растениями неодинаково (Кн 90Sr>Кн 137Cs). Наибольшее значение коэффициентов накопления радионуклидов 90Sr и 137Cs характерны для зон радиоактивных водотоков и мест испытания БРВ. 
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