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Новым направлением в создании биопрепаратов для очистки нефтезгрязненных почв является использование базидиальных грибов, являющихся основными деструкторами лигнина в природе, а также способных разлагать широкий спектр органических загрязняющих веществ. Поэтому актуальным является поиск новых штаммов базидиальных грибов, способных расти в условиях нефтезагрязнения. 
Для скрининга грибов, способных колонизировать нефтезагрязненный субстрат, было использовано 18 штаммов, относящихся к родам Trametes, Lenzites, Pleurotus, Steccherinum, Junghuhnia, Coriolopsis, Antrodiella, Peniophora, Xerula, Byssomerulius и Flammulina. Колонизирующую активность грибов оценивали на основании диаметра колоний при поверхностном росте в чашках Петри на агаризованной среде Чапека-Докса с внесенной сырой нефтью (Еты-Пуровское месторождение). Продолжительность эксперимента 3 недели.

Результаты эксперимента показали, что наибольшей скоростью роста характеризуются штаммы Steccherinum murashkinskyi и Steccherinum ochraceum что говорит об их высокой колонизирующей способности в условия нефтезагрязнения. Наименьшая колонизирующая способности была отмечена для Trametes gibbosa, Coriolopsis caperata и Byssomerulius avellaneus.
Таким образом, на основании полученных результатов штаммы базидиальных грибов Steccherinum murashkinskyi и Steccherinum ochraceum можно рекомендовать для дальнейшего изучения с целью получения на их основе биопрепаратов для очистки нефтезагрязненных почв.
