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Ростов-на-Дону – крупный административный, культурный и промышленный центр на юге России, расположившийся на территории 35610 га. Урбанизация  изменяет не только морфологические, физические, но и химические свойства почвы, и изучение этих процессов весьма актуально, т.к. почвы в условиях города выполняют важную протекторную функцию, поглощая загрязняющие вещества и удерживая их от поступления в грунтовые и поверхностные воды и атмосферу. Влияние города на почвенный покров в степной зоне идет по двум основным направлениям. Посадка деревьев сопровождается существенным изменением круговорота веществ, в еще большей степени нарушает биологический круговорот погребение почвы,   ее «запечатывание» под асфальтовым и другими видами твердого покрытия (Безуглова, Горбов, Приваленко, 2000; Горбов, Безуглова, 2013а; Горбов, Безуглова, 2013б). Всесторонне изучение результатов этих воздействий может стать основой мониторинговый исследований, оценочных и прогнозных работ, в силу чего актуальность подобных исследований достаточно обоснована.

Исследования распределения тяжелых металлов в почвах города вели в течение трех лет (2012-2014) в рекреационной зоне города, к которой относятся парки, скверы, лесные полосы на окраинах. В этот период были заложены разрезы и отобраны образцы  в разных частях города Ростова-на-Дону и прилегающих к нему территорий. Почвы – черноземы обыкновенные карбонатные мощные и среднемощные тяжелосуглинистые на лессовидных суглинках. Определение тяжелых металлов проводилось рентгенфлуоресцентным методом на спектроскане МАКС-GV. Оценку степени загрязнения почвы тяжелыми металлами проводили сравнением их содержания с ПДК (коэффициент опасности), или по показателю суммарного загрязнения почв Zc. 
При анализе распределения валовых форм ТМ было выявлено превышение значений ПДК по таким элементам, как  хром, никель, медь, загрязнение которой отсутствует лишь в верхних горизонтах. Значения, превышающие ПДК по цинку, отмечены только в поверхностных горизонтах, аналогично распределяется и мышьяк в исследуемых почвенных профилях. По свинцу также отмечено незначительное превышение предельно допустимых концентраций лишь в верхних горизонтах во всех разрезах в рекреационной зоне. Расчет  суммарного показателя загрязнения почв (Zc) позволил сделать заключение о том, что изучаемые территории можно отнести к допустимой категории загрязнения почвенного покрова.
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