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Цель работы - определить содержание бенз(а)пирена в естественной травянистой растительности техногенной территории Новочеркасской ГРЭС (НчГРЭС) методом высокоэффективной жидкостной хроматографии. Объекты и методы исследований. В качестве объектов исследования изучались растения территорий, прилегающие к НчГРЭС, предприятию І класса опасности. Мониторинговые площадки были заложены в 2000 году и расположены на разном удалении от НчГРЭС (1-20 км) по линии преобладающего направления розы ветров, а также вокруг источника эмиссии.

По линии преобладающего направления розы ветров образцы отбирались в почвах мониторинговых площадок № 4, № 8, № 9, № 10, а также вокруг источника эмиссии поллютанта № 1, № 2, № 3, № 5, № 6, № 7 (рис. 1). Условие расположения мониторинговых площадок – наличие целинного почвенного покрова, либо залежи. Естественный растительный покров изучаемой территории является переходными от типчаково-разнотравно-ковыльных степей к типчаково-ковыльно-злаковым. Основная часть растительности мониторинговых площадок представлена семействами Астровые (Asteraceae) и Мятликовые (Poaceae): амброзия полыннолистная (Ambrosia artemisiifolia L.), полынь австрийская (Artemisia austriaca Pall. ex. Wild.), тысячелистник благородный (Achillea nobilis L.), цикорий обыкновенный (Cichorium intybus L.), пижма обыкновенная (Tanacetum vulgare L.), пырей ползучий (Elytrigia repens (L.) Nevski.). Для определения содержания БаП образцы естественной травянистой растительности отбирались ежегодно во второй декаде июня в фазу массового цветения и анализировали на содержание БаП. Извлечение БаП из растительных образцов исследуемых объектов проводилось стандартным методом с использованием гексана. Количественное определение БаП в экстрактах проводили методом высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ) с помощью жидкостного хроматографа Люмахром с спектрофлуориметрическим детектором (СФЛД 2310 Флюорат-02-Панорама) в соответствии с требованиями, установленными международным стандартом ИСО 13877. 

Установлено, что концентрация БаП в надземной части всех растений в радиусе 20 км вокруг источника эмиссии с 2008 по 2011 гг. выше фоновой концентрации БаП для травянистых растений – 5 нг/г и колеблется от 7,0 до 43,7 нг/г, а в корневой части растительности – от 13,3 до 57,9 нг/г. Максимальная степень накопления БаП надземной и корневой частями растительности наблюдается на мониторинговой площадке, расположенной на расстоянии 1,6 км по линии преобладающего направления розы ветров от источника эмиссии. Соотношение содержания поллютанта в корнях к его содержанию в надземной части травянистой растительности данной площадки 1,3, что объяснятся наибольшей техногенной нагрузкой со стороны источника эмиссии. Содержание БаП в корнях растений на всех мониторинговых площадках превышает его содержание в вегетативной части. Происходит постепенное снижение содержания БаП по мере удаления от источника эмиссии.

Таким образом, проведенные исследования показали, что накопление БаП в исследуемой естественной травянистой растительности происходило в результате осаждения твердых выбросов предприятия энергетической отрасли - НчГРЭС на прилегающие территории, и зависело от преобладающего направления ветров.
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