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Борщевик Сосновского  - яркий пример растения, которое в новой для него среде может широко распространяться, вытесняя растения естественных ценозов. В 80-тые годы он  культивировался как силосная культур и затем постепенно распространился на пустырях, необрабатываемых участках полей,  в долинах рек, обочинах дорог. В настоящее время заросли борщевика представляют проблему во многих странах  -   Германии, Эстонии, Литве, Латвии, Польше, Украине(1). В России особенно проблемными по распространению борщевика являются северо-западный и центральный регионы (3,4). 

Проблема распространения борщевика Сосновского приобретает все более глобальный характер. Связанно это в первую очередь с его высокой жизнеспособностью и практически полным отсутствием конкурентов среди других сорно-полевых  и тем более культурных растений. Ежегодное увеличение ареала произрастания оказывает губительное влияние не только на сельскохозяйственную отрасль, но и на здоровье человека(2).  

Являясь достаточно крупным растением, борщевик способен образовывать заросли, хорошо различимые на космических снимках. Именно специфика его отражательной способности позволяет оценивать его распространение  при помощи космических снимков.

Задачей нашей работы было оценить площадь распространения борщевика Сосновского на части территории Ленинградской области,  покрываемого одной сценой   космического снимка  Landsat 8.  Обработка снимка проводилась в программе MultiSpecW32(5) с использованием классификации с обучением. Тестовые участки были выделены при наземных наблюдениях. Предварительный анализ позволил выбрать каналы, наиболее четко отделяющие борщевик Сосновского от окружающей территории. Для тестовых  участков точность выделения территорий, занятых борщевиком, составляла более 97%. Более того, оказалось возможным разделить территории,  занятые  различными возрастными  группами борщевика.  Оказалось, что на обследованной территории общая площадь, занятая борщевиком, составляет более 50%, причем наблюдается тенденция  ее расширения за счет появления новых растений. 
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