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В настоящей работе исследуются причины различий в душевых ВВП и производительности труда между Россией и зарубежными странами на основе методики «level accounting». Данная методика позволяет на основе производственной функции оценить уровень многофакторной производительности (МФП, «уровень технологи») в стране, а также разложить  различия в производительности труда между странами на ряд компонент. 
Оценивается роль трех факторов в формировании разрывов по душевым ВВП: часовой производительности труда, годовом количестве отработанных часов одним работником и уровне занятости. На основе данных 2011 года (из БД PWT 8.0) подтверждается полученный в (Voskoboynikov, 2013) вывод о том, что основной причиной отставания России от развитых стран по душевному ВВП являются различия в производительности труда. Впервые проведен анализ причин разрывов в душевых ВВП и производительности труда между Россией с одной стороны и Китаем и США с другой.

При применении методики «level accounting» особое внимание уделяется анализу роли капиталовооруженности труда, качества человеческого капитала и  МФП в объяснении различий по производительности труда между Россией и зарубежными странами, что не делалось ранее. Человеческий капитал учтен впервые, что позволило снизить долю различий, приходящуюся на остаточную компоненту (МФП). Показано, что отставание России по производительности труда от развитых стран на 40-45% объясняется более низкой капиталовооруженностью труда и на 55-60% более низким уровнем технологий. Человеческий капитал в России незначительно ниже уровня развитых стран и поэтому объясняет лишь 1-6% разрыва в производительности труда.

Впервые на основе БД Russia KLEMS (Voskoboynikov, 2012) и EU KLEMS проведено сравнение производительности труда в отраслях обрабатывающей промышленности России и ряда зарубежных стран. Использование отраслевых ППС из (Inklaar & Timmer, 2012) позволило  получить более точные оценки, чем в предшествующих работах. Для металлургии на основе методики level accounting исследуются факторы различий в производительности труда  между Россей и зарубежными странами.
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