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В течение последних нескольких лет в отечественной научной литературе уделяется большое внимание методам управления проектами и методам управления рисками проекта в области высоких технологий. 

Проектный подход позволяет создавать гибкие организационные структуры, предназначенные для решения конкретных задач при постоянных отклонениях от запланированного хода выполнения работ. Управление при помощи проектов дает возможность сконцентрироваться на достижении поставленных целей.

При этом анализ накопленных данных показывает, что введение процедуры проектного управления в организации без введения дополнительных инструментов контроля качества исполнения проектов (управления рисками проекта), приводит к высокому проценту неудач при реализации проектов, снижает ряд возможностей для развития проектной деятельности. 

Одним из приоритетных направлений в информационном обеспечении предприятий является создание геоинформационных систем (ГИС), предоставляющих графические визуализированные пространственные данные с привязкой к ним необходимой информации о различных объектах.

На сегодняшнем этапе развития внедрение ГИС позволяет решать более двухсот экономических задач. Технологии, разработанные в рамках ГИС, способствуют повышению производительности труда и мощному росту мировой экономики [1].

По прогнозам аналитиков, рост мирового рынка ГИС в ближайшие годы сохранится в районе 9,6% в год [2].

Несмотря на достаточно большое количество образовательных учреждений в мире, направленных на подготовку кадров, рост количества и квалификации выпускаемых специалистов не успевает за потребностями динамично развивающегося рынка использования РКД. В связи с этим, особую роль играет образовательная деятельность, направленная на подготовку высококвалифицированных кадров, проводимая в уже созданных инновационно-образовательных центрах космических услуг (ИО ЦКУ).
Одним из инструментов наращивания темпов развертывания ИО ЦКУ является привлечение частного капитала.  В связи с чем предлагается реализацию проекта проводить с привлечением специалистов из нескольких организаций (инвестор, вуз, организация-разработчик программного обеспечения, органы местного управления). 

В рамках доклада предложена схема распределения работ, сформированная на основании опыта реализации проектов с использованием механизмов государственного частного партнерства, схема управления рисками проекта и методика оценки финансовой устойчивости проекта создания инновационно-образовательного центра космических услуг.
Представленная на основании предложенной методики информация позволяет произвести анализ проекта с точки зрения вероятности изменения значений показателей проекта и их совместного влияния на значения показателя чистой приведенной стоимости. 
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