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В современном мире информационные технологии проникли во все сферы общественной жизни, и  являются неотъемлемой его частью. Не стал исключением и государственный сектор экономики. Федеральный и региональные бюджеты субъектов Российской Федерации несут  значительные расходы по информационно-технологическому обеспечению деятельности государственных органов власти и предприятий, их величина варьируется в зависимости от региона и подходов к организации этого вида деятельности (0,1%-1,7% от расходов бюджета региона, по данным за 2013 год).    
В связи с тем, что в экономике наблюдаются кризисные явления, возникает потребность в сокращении государственных расходов, одним из возможных способов которого, может стать внедрение обязательной стандартизации использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в государственных учреждениях. Стандартизация подразумевает выработку единых требований по использованию ИКТ, благодаря чему исключается различие в подходах к решению типовых задач.  Эффектом этого будет: повышение скорости решения типовых задач, управляемости, качества, безопасности, упрощение интеграции различных государственных информационных систем в рамках межведомственного электронного взаимодействия и снижение затрат на ИКТ. Внедрение эффективной системы обязательной стандартизации  информационно-коммуникационных технологий в госсекторе позволит на фоне сокращения расходов продолжить информатизацию деятельности государственного аппарата и, как следствие, окажет положительное влияние на экономику в целом.
В России разработаны различные стандарты по информационно-коммуникационным технологиям, однако их использование не является обязательным.   
***
Исследование направлено на обоснование необходимости внедрения системы обязательной стандартизации информационно-коммуникационных технологий в госсекторе, которая будут способствовать снижению расходов и повышению эффективности работы госаппарата.
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