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Для истории Рима архаического периода чрезвычайно важным становится изучение вопросов, связанных с аграрно-правовой проблематикой. Рассмотрение их, однако, затруднено фактическим отсутствием для этого периода специальных юридических документов, какие существуют, например, для поздней Республики. В связи с этим в настоящем докладе предпринимается попытка проанализировать одну из важнейших категорий земельного права – Ager publicus – на основе наиболее полных источников по архаичному Риму: сочинений Тита Ливия «История Рима от основания Города» (первая декада) и Дионисия Галикарснасского «Римские древности». 
Следует отметить, что и в том и другом источнике правовые термины употребляются в бытовом смысле, соответствующем их пониманию на время создания источника: конец I в. до н. э – I в. н. э., что также может служить причиной модернизации и искажения терминологии. Сочинение Ливия в этом смысле вносит даже большую путаницу, поскольку мы имеем дело с оригинальными латинскими терминами в неточном их употреблении. 
Ager publicus можно рассматривать как фонд общеримских земель, имевший различное происхождение и по-разному использовавшийся. Изначальный Ager publicus можно рассматривать как преобразованный в общественную землю царский участок, чему есть подтверждения у Дионисия (Dion. Hal., 2. 62. 4; 3. 1. 4-5), однако также есть упоминания об использовании Ager publicus даже до царского этапа (Dion. Hal., 1. 79. 12), здесь мы сталкивается с одним из ранних упоминаний совместного выпаса, возможного только на землях общего пользования. Таким образом, можно предположить для земель Ager publicus смешанное происхождение.  
В дальнейшем фонд Ager publicus пополнялся в результате завоеваний и присоединения новых территорий соседних общин, при этом даже в случае безоговорочной победы не вся земля отходила к римскому народу. Встречаются упоминания об изъятии 1/3 земель (Dion. Hal., 2. 50. 4) или 2/3 земли (Liv., II. 41. 1).
Очевидно, что после попадания земель в общественный фонд, она почти сразу же переходила под власть влиятельных граждан в результате оккупации (occupatio). Occupatio присутствует у Ливия (Liv., II. 48. 2; V. 4. 4.; V. 5. 1), как в значении земли, перешедшей к римлянам в результате завоевания (Liv., V. 4. 4), так и в смысле неправомерного захвата именно Ager publicus, причем в последнем случае оно тесно сплетается с possessio, которое часто употреблено в том же понимании (Liv., II. 41. 2; II. 61. 2). Аналогично и у Дионисия упоминаются захваты общественной земли знатными гражданами (Dion. Hal., 4. 10. 3; 4. 11. 2; 8. 69. 3). 
Occupatio – не строгая форма землевладения и, по всей вероятности, может быть возвращена в фонд для дальнейшего распределения. Отечественный исследователь Д. В. Дождев предполагает, что сама возможность повторного обобществления земли свидетельствует об отсутствии законодательного оформления occupatio и привилегий знати [1. 195]. Примером такого акта может стать упомянутая как у Ливия, так и у Дионисия ситуация с Авентинским холмом, земля которого стала publicus как бы повторно, несмотря на наличествующих владельцев (Dion. Hal., 10. 31. 2; Liv., III. 31. 1). 
Из вышесказанного можно сделать вывод, что в случае оккупации земля не теряла статуса общественной. Другое дело – передача земельных наделов в частные руки – privatus. У Ливия часто встречаются упоминания о наделении плебеев землей. При этом употребляются глаголы dare (Liv., II. 48. 2; III. 1. 6), dividere (Liv., I. 46. 1; IV. 11. 1; IV. 12. 4), assignare (Liv., IV. 11. 1; V. 4. 4). Пассажи о разделе Ager publicus есть и у Дионисия (Dion. Hal., 3. 1. 4; 4. 13. 1). Стоит отметить, что наделение землей происходило в различных случаях. У Ливия чаще всего это выведение колоний (Liv., II. 31. 4; III. 1. 5; V. 24. 4), однако встречается и наделение землей отдельных людей за заслуги и просто распределение (вернее, перераспределение) земли среди плебеев без вывода колонии. В источнике есть упоминание о раздаче земли без вывода колонии «по мужам» (Liv., I. 46. 1; IV. 48. 1), однако отдельным пассажем Ливий говорит и о том, что в особых случаях применялась раздача с учетом всех членов семьи (Liv., V. 30. 8). Дионисий почти не упоминает колонии, в его сочинении фигурирует в основном раздача земли плебеев в рамках аграрной борьбы. 
Еще одним важным вопросом становится размер наделов, нарезаемых из Ager publicus. У Ливия упоминаются различные участки, площадь которых колеблется от двух (Liv., V. 36. 11; VII. 11. 14) до семи (Liv., V. 30. 8) югеров земли, причем в большинстве случаев речь идет именно о двух югерах. Дионисий же отмечает площадь участка единожды, при раздаче земли доносчикам-Тарквиниям – речь идет о двадцати плетрах общественной земли, что соответствует десятиюгерному наделу (Dion. Hal., 5. 57. 3). 
Касательно процедуры деления Ager publicus, Дионисий отмечает, что межевание общественной земли происходит при участии специально отобранных людей – десятерых сенаторов (Dion. Hal., 9. 1. 3). Также оба автора указывают, что при массовом разделении поля распределение участков происходит по жребию (Dion. Hal., 2. 35. 5).
Суммируя все вышесказанное, можно говорить о том, что источники по Риму эпохи архаики дают нам довольно подробные, но неполные и несколько неточные сведения об аграрной системе в целом и Ager publicus в частности. Для получения более полной картины требуется привлечение дополнительных источников. 
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