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Современное общество невозможно представить себе без компьютера. Он является частью людской жизни,  с помощью которого человек может общаться с другими людьми, узнавать новости и интересующую информацию. Но самой главной задачей компьютера является обработка, управление, хранение информации и выдача её по первому требованию пользователя.

Автоматизированное рабочее место - программно-технический комплекс, предназначенный для автоматизации какой-либо деятельности. 

 Автоматизированное рабочее место объединяет программно-аппаратные средства, обеспечивающие взаимодействие человека с компьютером, предоставляет возможность ввода и вывода информации. Как правило, автоматизированное рабочее место является частью автоматизированной системы управления. 
Одним из направлений автоматизации является создание автоматизированных рабочих мест, которые позволяют упорядочить деятельность сотрудников за счет интеграции всех реализуемых им бизнес-процессов в единое целое. Подобная интеграция позволяет централизованно хранить всю необходимую для работы информацию и на ее основе производить анализ эффективности деятельности каждого отдельного сотрудника, отдела или всего предприятия в целом.

***

В процессе работы был разработан проект автоматизированного рабочего места продавца автомобильных аксессуаров, представляющее собой программное приложение.

Полноценное применение данного АРМ на предприятии позволит обеспечить хранение документов, разграничение доступа, ведение контролируемого и безошибочного документооборота на предприятии, и увеличить продажи за счет качественной работы.
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