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В планарных нейронных сетях, выращенных in vitro из первоначально диссоциированных нейронов, наблюдается феномен спонтанной синхронизации спайковой активности нейронов в т.н. популяционные пачки. В экспериментальном исследовании [1] показано, что популяционная пачка распространяется по нейронной сети как бегущая волна, расходящаяся из некоторого случайного центра.
В нашей работе результаты статьи [2], где популяционные пачки возникали в модельной нейронной сети с кратковременной синаптической пластичностью, обобщены на случай пространственно-зависимой топологии сети: вероятность образования межнейронной связи зависит от взаимного расположения нейронов [3]. В частности, показано, что популяционные пачки распространяются по планарной сети как бегущие волны, аналогично расходящимся круговым волнам на воде, возникающим в результате локального возмущения её поверхности, что качественно согласуется с результатами [1].
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Рис. 1 Возникновение и распространение популяционной пачки в модельной планарной нейронной сети. Слева: вверху – усредненная спайковая активность сети, внизу – растр, мгновенная активность отдельных нейронов сети. 


Справа: снимки активности нейронов сети на квадратной площадке. Серые точки – нейроны, чёрные точки - возбуждённые нейроны.








