Диагностика сахарного диабета плазмы крови крыс на основе флуоресцентной спектроскопии.
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Актуальной задачей медицинской физики является разработка новых оптических методов для диагностики патологических процессов в организме. Эти методы, в том числе, направлены на индикацию таких социально-значимых заболеваний, как онкологические заболевания, сахарных диабет, сердечно-сосудистые заболевания и гепатит. В данной работе исследовалась возможность использования флуоресцентной спектроскопии для детектирования диабета, при этом в качестве объекта исследований использовалась плазма крови крыс с аллоксановым диабетом. Целью работы было выявление флуоресцентных маркеров гипергликемии. Для интерпретации полученных результатов были проведены модельные эксперименты по гликированию основного белка плазмы крови – альбумина. 

Исследование было проведено на самцах крыс линии Вистар, полученных из питомника Института цитологии и генетики Сибирского отделения Российской академии наук (г. Новосибирск). Для моделирования сахарного диабета, одну внутрибрюшную инъекцию аллоксана тригидрата (Лахема) вводили экспериментальным животным в дозе 17 мг на 100 г массы тела. Уровень глюкозы в группе контрольных животных (N = 4) 6,6 ± 0,9 ммоль / л, в группе животных с искусственным диабетом (N = 9) – 23,1 ± 4,8 моль / л. Биохимический анализ проводили, как описано в [1]. Модельные эксперименты по гликированию проводились как с бычьим сывороточным альбумином (BSA) , так и с альбумином человеческой сыворотки (HSA).

Было показано, что наиболее информативными для детектирования гипергликемии являются спектры флуоресценции плазмы крови при возбуждении их на длине волны 320 нм. Разложение этих спектров на сумму трех гауссовых пиков дало возможность разделить образцы плазмы крови крыс на группы (Рис. 1-2).
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	Рис.1. Спектр флуоресценции плазмы крови крыс в норме, λex = 320 нм. Черная линия – измеренный спектр флуоресценции плазмы крови крыс, цветные линии – аппроксимация экспериментальной кривой.
	Рис.2. Спектр флуоресценции плазмы крови крыс с диабетом, λex = 320 нм. Черная линия – измеренный спектр флуоресценции плазмы крови крыс, цветные линии – аппроксимация экспериментальной кривой.


Такое изменение спектров флуоресценции для контрольной и диабетической группы крыс было объяснено изменениями концентрации НАДФ, которые происходят в результате метаболических процессах при диабете, а также ростом флуоресцентной полосы конечных продуктов гликирования (AGEs, advanced glycation end-products), что было подтверждено результатами модельных экспериментов. Результаты, полученные в ходе данного исследования, могут иметь важное практическое применение, как метод индикации многих патологический процессов в организме человека.
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