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Фемтосекундные лазерные импульсы достигают высоких пиковых мощностей, при которых существенную роль начинают играть нелинейные процессы, приводящие к локализации энергии лазерного излучения, называемой филаментацией [1]. Существенное различие самофокусировки и филаментации импульсов с линейной и круговой поляризацией было показано ещё в работах [2-4], а при наличии выделенного поперечного направления, ориентация плоскости поляризации также может играть существенную роль. Поэтому целью данной работы было выяснить степень влияния ориентации плоскости поляризации линейно-поляризованного лазерного импульса на филаментацию в условиях сильного астигматизма, обеспечивающего неосесимметричность схемы.
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 Эксперименты проводились на титан-сапфировой лазерной системе длиной волны 744 нм, длительностью импульса 100 фс и линейной поляризацией (исходной и с повернутой на 90 градусов). Излучение с энергией в импульсе 1.2 мДж фокусировалось сферическим зеркалом с фокусным расстоянием 50 см, при этом угол падения луча на зеркало в горизонтальной плоскости составлял 19 градусов. Зависимости линейной плотности плазмы в филаменте от расстояния до фокусирующего зеркала показаны на рис. 1. Плотность плазмы в первом фокусе изменялась почти в 7 раз при повороте плоскости поляризации излучения.

Таким образом, ориентация плоскости поляризации оказывает существенное влияние на самофокусировку лазерного импульса и образование плазменных каналов при филаментации.
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