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Исследование физико-химических процессов при сильном импульсном воздействии является одной из наиболее актуальных фундаментальных задач в физике экстремального состояния вещества [1]. Большое практическое значение в этой научной области имеет исследование физических и механических свойств материалов, подвергнутых экстремальному воздействию [2, 3]. В результате ударно-волновой нагрузки вещества имеет место множество сложных процессов: сжатие твердых тел, высокие температуры разогрева, упрочнение в ударных волнах, откольное разрушение, фазовые превращения, изменение электронной структуры, развитие гидродинамических неустойчивостей, и т. д. [4].

Массовая скорость является одним из немногих доступных для прямого измерения параметров в физике ударно-волновых процессов и физике высокой плотности энергии. Ее временная динамика несет важную информацию об исследуемом веществе, находящую применение для изучения процессов деформирования, разрушения, фазовых переходов, химических превращений и т.д.
 Ввиду экстремальных параметров исследуемого вещества в физике высоких плотностей энергии предпочтительными являются бесконтактные методики. Единственным непрерывным во времени бесконтактным методом измерения массовой скорости является лазерная интерферометрия. Также лазерные методы обладают высоким временным и пространственным разрешением и часто не требуют длительной предварительной калибровки. 
Для проведения измерений массовой скорости в ударно-волновых исследованиях и изучения экстремального состояния вещества был разработан измерительный комплекс, основанный на использовании квадратурно-дифференциального сдвигового интерферометра. Данная схема позволяет измерять скорости движения поверхности широкого класса исследуемых объектов в ударно-волновых экспериментах в большом диапазоне скоростей (50-10000 м/с).
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