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Синтез новых люминофоров с улучшенными характеристиками является важной задачей для разработки наноконьюгатов для биомедицинских исследований, улучшения методов визуализации наночастиц, создания эффективных и устойчивых красителей, органических светодиодов и ряда других научно-технических областей. Одним из наиболее перспективных классов люминофоров являются координационные соединения редкоземельных элементов (РЗЭ) из-за высокой яркости их свечения. В комплексах РЗЭ люминесценция происходит за счет поглощения света органической частью комплекса и излучается в виде спектральной линии иона РЗЭ. Поскольку эффективность переноса энергии фотовозбуждения зависит от природы лиганда и иона РЗЭ, поиск новых комплексов РЗЭ с органическими лигандами, обладающих высоким квантовым выходом люминесценции, открывает широкие возможности целенаправленного изменения состава и строения комплексов, а, следовательно их оптических свойств. Однако пока не были найдены подходящие соединения, которые одновременно обладали бы и высокой стабильностью, и хорошей растворимостью, и интенсивным свечением с высоким выходом, и большой длительностью люминесценции в миллисекундном диапазоне. 

В данной работе исследовались комплексы лантаноидов с хелатообразующими лигандами на основе 2,2’-бипиридилкарбоновой кислоты, в структуры которых были введены дополнительные пиридиновые фрагменты, обеспечивающие повышенную координацию лиганда с ионами металла. в структуры которых введены дополнительные пиридиновые фрагменты, обеспечивающие повышенную координацию лиганда с ионами металла. Cпектры испускания и возбуждения флуоресценции и фосфоресценции регистрировались на спектрофлуориметре Hitachi F-7000, спектры поглощения – на спектрофотометре Hitachi U-1900.
Спектры оптической плотности и возбуждения флуоресценции растворов комплексов имели максимумы поглощения лигандов в УФ диапазоне. Типичный спектр испускания флуоресценции европия имел основной максимум на длине волны 618 нм, тербия – 545 нм, диспрозия – 574 нм, самария – два максимума на длинах волн 564 и 600 нм. Интенсивность флуоресценции комплексов зависела от вида заместителя. Получены концентрационные зависимости интегральной интенсивности флуоресценции комплексов европия и тербия. Рассчитаны величины квантового выхода растворов комплексов РЗЭ в ацетонитриле. Максимальное значение квантового выхода европиевого комплекса было получено для BipyEu (48%), тербиевого – Bipy2pyTb (0,73%). Измерены величины времен жизни фосфоресценции для растворов комплексов европия, максимальные значения при комнатной температуре получены для комплексов BipyHexEu, BipyEtEu и BipyiPrEu – около 1 мс, при температуре жидкого азота времена жизни увеличивались до 1,6 мс. По низкотемпературным спектрам фосфоресценции комплексов с Gd определены резонансные уровни всех лигандов.
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