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Данная работа является промежуточной в рамках диссертации «Моделирование спектральных и угловых характеристик составных детекторов энергичных частиц».
Основной целью диссертационной работы является изучение возможности использования виртуальной калибровки детектора для оценки реальных характеристик, необходимых при интерпретации данных наблюдений в терминах физических параметров регистрируемых  излучений. Наличие данных «виртуальной» калибровки позволит оптимизировать процедуру калибровки на реальных источниках.
Для моделирования детекторов используется комплекс библиотек Geant4. 
Модель в Geant4 состоит из нескольких частей: во-первых, это – описание геометрии установки, во-вторых, это – описание источников первичных частиц, участвующих в моделировании и, в-третьих, описание физических процессов, которые будут учитываться в процессе моделирования. Описание геометрии установки может быть выполнено двумя разными способами. Во-первых, геометрию детектора можно напрямую записать  в основной код, моделирующий взаимодействие частиц с детектором. Во-вторых, геометрия установки может быть записана в отдельном файле, данные которого позже будет использовать моделирующая часть.
Во втором случае параметры детектора записываются в файл формата *.gdml. GDML позволяет описывать геометрию и материалы в файлах XML, что оказывается очень удобным, так как защищает от целого ряда ошибок, возникающих при попытке сделать то же самое в программе на Си++.
Все современные детекторы создаются с использованием систем автоматизи-рованного проектирования (САПР). Это – SolidWorks, AutoCAD, CATIA и др. То есть на момент проведения калибровочных процедур геометрическая модель детектора существует как результат работы инженеров-конструкторов. Однако ее сложно использовать для проведения моделирования взаимодействия излучений с детектором, так как отсутствует необходимый инструментарий для преобразования модели из САПР в GDML формат. На момент написания тезиса мне известен лишь один подобный инструмент. Это – набор макросов для САПР CATIA.
Целью промежуточной работы является создание необходимого инструмента для преобразования модели детектора из нейтрального формата данных *.stl в формат данных *.gdml. 
Основная идея заключается в анализе нормалей к граням полигональной сетки, которая описывает модель в *.stl файле. На данный момент алгоритм позволяет уверенно распознавать и определять геометрические размеры цилиндрических и плоских объектов в составе геометрической модели детектора. Ведутся работы по адаптации алгоритма к распознаванию сферических и конусообразных объектов. 
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