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Терагерцовым излучением называется электромагнитное излучение в интервале частот от 0,3 до 10 ТГц (длина волны от 1 мм до 30 мкм). Этот частотный интервал занимает часть электромагнитного спектра между инфракрасным (ИК) и микроволновым диапазонами. Терагерцовое излучение обладает рядом уникальных свойств. В частности, в данном диапазоне прозрачны большинство диэлектриков, в то время, как проводники поглощают данный вид излучения. Кроме того, различные биологические ткани обладают различным поглощением в данном диапазоне. Также в терагерцовом диапазоне лежат спектры сложных органических молекул (таких как молекулы белков и ДНК, некоторых взрывчатых веществ). Отметим так же, что терагерцовое излучение в отличие от рентгеновского излучения не является ионизирующим. Таким образом создание источников терагерцового излучения открывает широкие возможности его применения в медицине и при неразрушающем контроле материалов в аэропортах и пр.
Современные источники излучения терагерцового диапазона, как правило, обладают рядом недостатков, основным из которых является их малая интенсивность. В качестве источников большой мощности в настоящее время используются мощные и громоздкие циклотроны и ускорители [1 –3]. Существуют так же оптические методы генерации терагерцового излучения [4]. Одним из перспективных направлений исследований в области создания компактных источников излучения терагерцового диапазона является разработка и создание терагерцовых генераторов на основе ультракоротких лазерных импульсов.
В работе представлены как широко известные, так и новые методы генерации излучения в терагерцовом диапазоне. В частности, исследованы особенности генерации излучения на разностной частоте терагерцового диапазона в режиме параметрической генерации микроволн в нелинейном кристалле с использованием кольцевой оптической установки [5]. Рассмотрены условия возникновения лазерной генерации в терагерцовом и дальнем ИК диапазонах в нелинейных композитных материалах с реализуемым отрицательным показателем преломления [6].
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