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Бобкова О.Д.

студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E-mail: od.bobkova@physics.msu.ru

В настоящее время наблюдается значительный прогресс в области органической электроники. В последние годы активно ведутся исследования возможности использования органических полупроводниковых монокристаллов для создания солнечных батарей и полевых транзисторов. Ожидается, что использование монокристаллического активного слоя вместо аморфного улучшит транспорт носителей зарядов и увеличит эффективность таких электронных устройств. 

С использованием монокристаллов в качестве активного слоя связан ряд технических сложностей. Чаще всего выращенные кристаллы необходимо перенести на подложку, на которой в дальнейшем будет изготовлен полевой транзистор или солнечная батарея. Нередко в процессе переноса кристаллы ломаются или трескаются, что значительно ухудшает их качество. Одним из вариантов решения этой проблемы является выращивание кристаллов непосредственно на подложке.

В данной работе предложена методика выращивания кристаллов на подложке. Раствор органического полупроводника с помощью центрифугирования наносится на подложку. Подложка помещается в атмосферу паров растворителя до полного высыхания. С использованием этой методики получены кристаллы 5,5'-бис(4-триметилсилилфенил-1-ил)-2,2'-битиофена (TMS-PTTP-TMS) размерами до 400 мкм на подложках из стекла и кремния. Толщина таких кристаллов достигает 2 мкм. Исследованы свойства выращенных монокристаллов в составе полевых транзисторов. 
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Рисунок 1. Монокристаллы TMS-PTTP-TMS, выращенные на стеклянной подложке.
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