Особенности вариаций геомагнитного поля на среднеширотной обсерватории Михнево
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Магнитное поле Земли играет не последнюю роль в обеспечении многих важных  процессов. В частности, геомагнитное поле представляет собой катализатор метаболических процессов как сложно организованных организмов (человека, животных), так и примитивных (вирусов, бактерий). Кроме того геомагнитное поле является важным фактором, влияющим на такие фундаментальные свойства развития всех живых организмов, как наследственность и изменчивость, ответственные за уровень и ход мутагенеза в природе [1]. Значительный интерес к вариациям магнитного поля отмечается в последнее время также в связи с развитием и внедре​нием нанотехнологий [2].

В настоящей работе проводилось исследование поведения геомагнитного поля на основе выделения таких составляющих, как тренд и периодичности.

В качестве исходных данных использовались данные регистрации геомагнитных вариаций на Геофизической обсерватории «Михнево» ИДГ РАН с дискретностью 1 мин. Следует отметить, что временные ряды данных регистрации содержали пропуски и «выбросы» за нормальное значение (артефакты). Однако количество пропусков и «выбросов» было незначительным, они были непродолжительны по времени, что позволило корректно привести временные ряды данных регистрации геомагнитного поля к эквидистантному виду при помощи линейной интерполяции или пары преобразований Фурье. 

С целью определения трендовой составляющей использовался метод спектрального сингулярного анализа, а для определения периодических составляющих применялись метод на основе пары преобразований Фурье и метод вейвлет-анализа.

В ходе исследований было уставлено, что трендовая составляющая ведет себя по-разному для разных компонент геомагнитного поля. Спектральная мощность среднечасовых, среднесуточных и среднемесячных значений вариаций геомагнитного поля свидетельствует о наличии регулярных солнечно-суточных вариаций с периодами 6, 8, 12, 24 часа, 27 суток. Было выявлено, что наблюдаемые периодичности геомагнитного поля носят спорадический и фрактальный характер.
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