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Платформа на эффекте Брауна относится к новому классу управляемых подъемных устройств, не содержащих подвижных частей в своей конструкции.

Платформа на эффекте Брауна предназначена для наблюдения за развязками автодорог, очагами лесного возгорания, может осуществлять визуальный контроль над территорией охраняемых объектов, а также может быть использована для подъёма миниатюрного радиоретранслятора для увеличения дальности оперативной радиосвязи. Кроме того, на платформе может быть размещена небольшая реклама.

Платформа содержит силообразующие элементы на эффекте Брауна, выполненные в виде несимметричных конденсаторов с электродами неравной площади. При подключении к электродам напряжения в таких элементах формируется сила, перемещающая их в сторону электрода малой площади.

Платформа основана на эффекте Брауна, открытом в США ещё в 50-х годах прошлого века Томасом Таунсендом Брауном и остающимся загадочным явлением природы. В опубликованном в конце 2006 г. отчёте научно – исследовательской лаборатории Министерства обороны США об исследовании несимметричных конденсаторов в качестве силообразующих элементов отмечается, что это физическое явление на сегодняшний день относится к «Unconventional Science».

Платформа на эффекте Брауна снабжена миниатюрной видеокамерой, передающей цветное изображение по радиоканалу на наземный монитор на расстояние до 150 метров, и обеспечивает подъём на высоту в несколько десятков метров.

Для подведения питания к платформе на эффекте Брауна используется разработанное специальное, дистанционно-управляемое электромеханическое устройство, позволяющие осуществлять подачу высоковольтного напряжения на высоту несколько десятков метров Разработанное электромеханическое устройство включает шаговые двигатели с катушками, содержащими электропроводящую проволоку. Задание скорости вращения роторов шаговых двигателей осуществляется от генератора напряжения, установленного в пульте управления.
Платформа на эффекте Брауна с установленной видеокамерой цветного изображения демонстрировалась Президенту РФ В. В. Путину на Международном авиационно-космическом Салоне «МАКС 2009». Разработанная платформа была награждена серебряной медалью Салона «Архимед 2009», медалью лауреата конкурса  инноваций Третьего Международного Форума по интеллектуальной собственности «EXPOPRIORITY-2011», золотой медалью Международного Салона изобретений и новых технологий «Новое время».
Выражаю свою благодарность за помощь при подготовке проекта Лавриненко М.М. - руководителю МНИЛ ГБУ ДМЦ «Сокольники» и Финуниверситета при Правительстве РФ.
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