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В настоящее время беспилотные летательные аппараты активно используются для мониторинга различных объектов гражданского назначения. Однако радиоэлектронная система управления маловысотным полетом в составе бортового оборудования беспилотного летательного аппарата представляется экономически нецелесообразной. 
Одним из способов решения задачи обеспечения маловысотного полета является использование цифровой карты рельефа местности, позволяющей формировать требуемую траекторию. 


С использованием некоторых положений теории гидродинамики, а именно положений теории плоского безвихревого движения идеальной несжимаемой жидкости, теории функций комплексного переменного и связанного с ней метода конформных отображений построена опорная траектория облёта препятствий вида: круг, эллипс, тонкая пластинка и прямоугольник. 

Задачи обтекания круглого, эллиптического цилиндров и тонкой пластинки трудности не представляют. Сложность обтекания прямоугольника заключается в определении констант формулы Кристоффеля-Шварца, осуществляющей отображение единичного круга на заданный четырёхугольник.
Конформное отображение единичного круга на квадрат:
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Параметризация прямоугольника осуществляется поворотом диагоналей на углы α и β, изменяющие соотношение его сторон. Комплексный потенциал обтекания прямоугольника
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где слагаемое z – плоский поток; функция 
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 – переводит внутренность единичной окружности во внешность.

Траектория облета городской застройки в горизонтальной и вертикальной плоскостях построена с помощью композиции параметризованных прямоугольников.
Существует несколько путей формирования опорной траектории облета препятствий, в том числе и с использованием конформных отображений. Продемонстрированный в работе алгоритм может быть применим для препятствий более сложных форм.
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