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Одним из перспективных инструментов для исследования космических лучей (КЛ) сверхвысоких энергий являются черенковские водные детекторы (ЧВД). Для их создания используются водные объемы природного или искусственного происхождения, внутри которых располагается пространственная решетка оптических модулей (ОМ) на основе фотоумножителей (ФЭУ). В ЧВД в основном используются ОМ с 1(3 полусферическими ФЭУ, направленными в нижнюю полусферу, что позволяет регистрировать нейтринные события снизу, но затрудняет регистрацию частиц из верхней полусферы.
На 16th ICRC в 1979 году сотрудниками МИФИ была предложена идея создания квазисферического модуля (КСМ) [1], способного регистрировать черенковское излучение с любого направления с одинаковой эффективностью. Принцип квазисферичности заключается в том, что сумма квадратов амплитуд откликов симметричной системы ФЭУ с плоскими фотокатодами не зависит от угла падения черенковского света. Простейший модуль, обладающий свойствами квазисферичности, состоит из шести ФЭУ, нормали фотокатодов которых направлены вдоль осей ортогональной системы координат.
На КСМ из 6 фотоумножителей ФЭУ-200 в НИЯУ МИФИ создан многоцелевой черенковский водный детектор НЕВОД [2], предназначенный для регистрации основных компонент КЛ на поверхности Земли, в том числе и нейтрино из нижней полусферы. Внутри детектора объемом 2000 м3 располагается 91 КСМ, которые формируют пространственную решетку с шагом 2 ( 2 ( 2.5 м3. Внутренняя электроника КСМ состоит из платы питания, системы подсветки для мониторинга и плат считывания. Используется двухдинодный съем сигналов для расширения динамического диапазона ФЭУ.

Для корректного восстановления параметров регистрируемых событий в детекторе необходимо знать характеристики каждого измерительного канала КСМ [3].

В докладе представлены результаты исследования основных характеристик КСМ: коэффициента усиления динодной системы ФЭУ; коэффициента “сшивки”, который определяет полный динамический диапазон фотоумножителя; темпа счета шумовых импульсов ФЭУ и значения пьедестала спектрометрического тракта. Приводятся сравнения характеристик, полученных на стенде, с результатами мониторинга КСМ во время длительных измерительных серий.
Работа выполнена в Научно-образовательном центре НЕВОД при финансовой поддержке государства в лице Минобрнауки России (проект RFMEFI59114X0002) и гранта Президента РФ НШ-4930.2014.2.
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