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Космический мусор и его параметры
Под КМ подразумеваются все искусственные объекты и их фрагменты в космосе, которые уже неисправны, не функционируют и никогда более не смогут служить никаким полезным целям, но являющиеся опасным фактором воздействия на функционирующие космические аппараты, особенно пилотируемые. В некоторых случаях, крупные или содержащие на борту опасные (ядерные, токсичные и т. п.) материалы объекты космического мусора могут представлять прямую опасность и для Земли — при их неконтролируемом сходе с орбиты, неполном сгорании при прохождении плотных слоев атмосферы Земли и выпадении обломков на населённые пункты, промышленные объекты, транспортные коммуникации и т. п.

Космический мусор оценивается по таким параметрам как: масса, размер, отношение площади к массе S /m  , скорость движения, параметры орбиты.
КМ рассматривается в научной литературе как объект оборонно-космического комплекса. Важно знать количество объектов, их размеры и какую угрозу он представляет для полетов космических кораблей. Начальной задачей  является  выяснить, представляет ли КМ ценоз. Для этого необходимо привлечь метод РА
Исследование околоземного космического мусора методом РА
Для построения графиков РР объектов мусора были взяты данные проекта «Пулкон» 213 объектов КМ, для которых известны их параметры .                                                    
Особенностью и трудностью в изучении КМ является то, что куски мусора характеризуется таким параметром как отношение площади поперечного сечения куска к массе S /m (если представить куски единичной массы то это число будет являть собой площадь равных по массе (по 1 кг кусков). Тогда параметр произведение числа кусков вида на размер куска N S /m ; м2/кг отражает общую площадь этого вида – специфический размер этого вида. Из                                                    получена информация о размерах кусков КМ, позволившая построить табулированные РР, а затем графические РР мусора по размерам кусков в S /m , м2/кг, количеству объектов в РР мусора по параметру N S /m ; м2/кг .                                                    
На графиках рис. 1 представлены РР мусора по параметру N S /m. Специфические изломы на графиках в виде двух гипербол указывают на существование двух подсистем .  В данном случае излом параметрического РР по размеру кусков свидетельствует о наличии  двух фракций КМ – мелкой и более крупной.
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Рис. 1. Графики РР космического мусора по параметру N S /m = W 
(без аппроксимации); а)  график непосредственно РР  W(r); 

б)график того же РР в  двойном логарифмическом масштабе                                                  

           Вышеизложенное  свидетельствует о том, что КМ является техноценозом.
Таким образом, на основании построений ГРР объектов КМ  можно заключить, что КМ сформировался как техноценоз. Так как законы развития техноценозов изучены, полученные знания позволят выработать механизмы управления новым видом техноценоза – космическим мусором. 
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