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 Тонкие пленки органических полупроводников применяются в различных устройствах таких,   как аккумуляторные батареи, химически модифицированные электроды, пленки из проводящих полимеров в управляемых оптических устройствах, хемотронные и сенсорные устройства,  "электронный нос", роботы и очень маленькие роботы, полипирролы в теле человека, а также для  бытового применения. Их использование в качестве материалов химических сенсоров, открывает большие возможности для создания нового поколения газовых датчиков с улучшенными метрологическими характеристиками. Электропроводящие свойства полимерных материалов  проявляются в результате термической обработки, поэтому необходимым является изучение фазовых переходных процессов, происходящих при стабилизации полимерного материала [1]. 
Таким образом, для  изучения процесса формирования полимерного материала и его состава были проведены: анализ методов моделирования органических полимерных структур; разработка общей модели формирования органических полимерных структур с применением метода Монте-Карло; расчет структуры исходных мономерных звеньев с использованием квантово-химических методов; разработка алгоритмов формирования органических полимерных структур; реализация алгоритма моделирования для процесса формирования полиакрилонитрила; расчет корреляционной размерности; расчет фрактальной размерности; расчет коэффициента увеличения площади поверхности; расчет величины средней взаимной информации.
Используя данный алгоритм,  проводя исследования состава различных сенсорных полимерных материалов и подбирая методы моделирования,  можно создать унифицированную модель, которая значительно оптимизирует  процесс получения тонких органических пленок,  как для сенсоров газа, так и для других устройств.
В ходе обработки трёхмерных изображений квадратных участков поверхности тонкопленочных образцов при помощи программы Image Analysis, получены графики функций распределения высоты профиля. 
По итогам фрактального анализа в программном пакете Fractan получены файлы корреляционной размерности, представленные в виде зависимости, преобразованной в табличные значения при помощи программы Microsoft Exel.
По результатам фрактального анализа, выявлено, что в системе присутсвуют  самоорганизующиеся структуры.
Кроме этого, в ходе работы были получены модели формирования газочувствительных пленок на основе полипиррола и на основе ПАН, исследована возможность образования серебросодержащего ПАН. По результатам  моделирования были определены оптимальные технологические параметры (концентрация исходных веществ и температура сушки) изготовления сенсорных элементов, чувствительных к спиртам и к хлору.
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