ИССЛЕДОВАНИЕ ХАРАКТЕРИСТИК ФОТОУМНОЖИТЕЛЕЙ PHILIPS XP3462 ДЛЯ СЧЕТЧИКОВ ДЕТЕКТОРА НЕВОД-ШАЛ
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В настоящее время в Национальном исследовательском ядерном университете «МИФИ» (г. Москва) на базе экспериментального комплекса НЕВОД [1] создается детектор НЕВОД-ШАЛ [2] для регистрации широких атмосферных ливней (ШАЛ) в диапазоне энергий 1015-1017 эВ. Детектор НЕВОД-ШАЛ представляет собой массив кластеров сцинтилляционных счетчиков электронно-фотонной компоненты ШАЛ, расположенных на крышах лабораторных корпусов НИЯУ МИФИ, и позволяет оценивать мощность ливня, определять положение его оси и направление прихода. В состав детектора входят 12 кластеров. Характерные размеры кластера ~ 20×20 м2. Характерное расстояние между кластерами ~ 50 м. Площадь детектора ~ 2×104 м2. 
Основными элементами сцинтилляционных счетчиков НЕВОД-ШАЛ, которые ранее работали в составе экспериментов EAS-TOP (Италия) [3] и KASCADE-Grande (Германия) [4], являются пластиковый сцинтиллятор NE102A с размерами 800×800×40 мм3 и фотоэлектронный умножитель (ФЭУ) Philips XP3462, размещенные внутри пирамидального светоизолированного корпуса из нержавеющей стали. Перед сборкой сцинтилляционных счетчиков было проведено исследование характеристик их основных элементов. 

Данная работа посвящена исследованию характеристик ФЭУ Philips XP3462. Приводится описание методики и автоматизированного стенда для тестирования характеристик фотоэлектронных умножителей. Представлены результаты тестирования партии ФЭУ по следующим параметрам: коэффициент усиления динодной системы, разброс задержек срабатывания (джиттер) при одноэлектронной подсветке, диапазон линейности, относительная чувствительность и темновые шумы.
***

Работа выполнена в Научно-образовательном центре НЕВОД в рамках российско-итальянского соглашения о сотрудничестве от 5.06.2012 г. при поддержке Министерства образования и науки РФ (RFMEFI59114X0002) и гранта ведущей научной школы НШ-4930.2014.2.
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