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Широкозонные полупроводники и оксидные материалы, допированные ионами переходных металлов, привлекают внимание исследователей благодаря приобретению ими в процессе допирования уникальных свойств, интересных для практического применения. Недавние экспериментальные исследования показали, что при имплантации ионов переходных элементов в матрицу оксида цинка наблюдается проявление ферромагнитных свойств материала даже при комнатной температуре [1]. В этих исследованиях предполагается, что наблюдаемые магнитные свойства связаны с магнитным упорядочением нанокластеров переходных элементов, формирующихся в имплантированной области матрицы. Однако до сих пор остается невыясненной природа ферромагнитных свойств этих материалов [2], что требует детального анализа фазового состава и знания особенностей микроструктуры электронного окружения магнитных ионов. 
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В данной работе приводятся результаты мессбауэровских исследований монокристаллической пленки ZnO (d = 135 нм, на подложке Si (100)), имплантированного ионами железа (40% - Fe-57).  Имплантация производилась на ускорителе ИЛУ-3 ионами Fe с энергией 40 кэВ при интегральной плотности потока 1017  ионов/см2 и плотности тока пучка 8 (А/см2. Для исследований использовалась техника мессбауэровской конверсионной спектроскопии, позволяющая проводить селективные по глубине измерения. Спектры конверсионных электронов показывают наличие магнитного секстета с широким распределением сверхтонких полей и двух дублетов, соответствующих ионам железа Fe3+ и Fe2+ (Рис.1)  Приводятся параметры сверхтонких взаимодействий для этих парциальных спектров и  изменение фазового состава в зависимости от глубины залегания исследованного слоя. Обсуждается связь параметров обнаруженных центров с локализацией ионов железа в гексагональной структуре вюстита.
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Рис.1. Мессбауэровские спектры конверсионных электронов образца ZnO:Fe+. 1- дублет Fe3+, 2 – дублет Fe2+, 3 – магнитный секстет. 
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