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Глобальная роботизированная сеть телескопов МАСТЕР МГУ (руководитель проекта – проф.Липунов В.М.) создана для решения нескольких фундаментальных проблем современной астрофизики:

1) исследование природы самых мощных объектов во Вселенной – гамма-всплесков (фотометрическое и поляризационное исследование оптического излучения, сопровождающего процессы образования черных дыр и нейтронных звезд)

2) исследование свойств энергии космического вакуума – т.н.темной энергии (поиск и исследование Сверхновых Ia типа)

3) исследование свойств темной материи (поиск и исследование эффектов микролинзирования).

Попутно МАСТЕР решает не менее интересные задачи поиска экзопланет, обнаружения потенциально-опасных астероидов и обнаружения других оптических быстропеременных объектов – транзиентов (термоядерные вспышки на белых карликах – Новые и повторные Новые, вспышки ядер галактик и квазаров - свечение плазмы вблизи сверхмассивных чёрных дыр и вспышки пока еще неизвестной природы (взрывы килоновых, явление выхода ударных волн на поверхность предсверхновых и др.).
Глобальная роботизированная сеть телескопов МАСТЕР МГУ (руководитель проекта – проф.Липунов В.М.) создана для решение нескольких фундаментальных проблем современной  астрофизики:

Роботизированные телескопы - это не просто телескопы, способные автоматически или по указанию удаленного наблюдателя наводиться телескопы по заданной программе. Это телескопы, способные автономно приступать к наблюдениям в соответствии с показаниями метеостанции и эфемеридам Солнца, самостоятельно выбирать стратегию обзора неба, обрабатывать в режиме реального времени потоки порядка терабайтов, проводить первичную классификацию объектов и формировать научные публикации. В России все эти технически сложные задачи решены только на обсерваториях сети МАСТЕР.
МАСТЕР является одной из самых эффективных систем мониторинга космических взрывов в мире. За последние несколько лет по результатам автоматической обработки изображений проводимого на телескопах сети МАСТЕР глубокого обзора (в отсутствии алертного режима), обнаружены более 700 вспышек, расположенных на расстояниях от нескольких сотен световых лет до миллиарда световых лет и открыты несколько потенциально опасных астероидов. Крупнейшие наземные и космические телескопы мира проводят спектральные исследования открываемых на МАСТЕР объектов: 10.4м телескоп GCT (Большой Канарский Телескоп, Испания), 10-м телескоп SALT (ЮАР), 8-метровые телескопы VLT(Чили,ESO) и GEMINI (Гавайи, США),9.2-м HET (США),6-м БТА САО РАН (Россия), 4.2-м WHT (Канары, Испания), 3.6-м NTT(ESO, Chile), орбитальные гамма-обсерватории Swift и Fermi, 2.2-м HCT (Индия), 2.1-м Guillermo Haro (Мексика), 1.8-м Сopernico telescope (Италия), 1.5-м Fred Lawrence Whipple (США) и др.
Для более успешной работы сети в настоящее время организуется единое информационное пространство  сети, предоставляющее возможность обмена данными между отдельными телескопами. Это позволило создать общую базу наблюдений МАСТЕР, которая включает в себя всю информацию, полученную за время существования проекта. После внедрения  центральной базы данных значительно увеличилась производительность поиска транзиентных объектов в связи с возможностью использования опорных кадров с других обсерваторий. Также появилась возможность автоматического планирования наблюдений для всей сети в целом, а не для каждого телескопа в отдельности. Это позволяет охватить максимальную площадь доступного неба за сутки в одной фотометрической системе. Принципам организации и взаимодействия отдельных блоков единого информационного пространства наблюдательных и аналитических данных,полученных на обсерваториях сети МАСТЕР и посвящен настоящий доклад.
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