Исследование эффекта наведенной оптической неоднородности в кристалле сегнетоэлектрика-полупроводника Sn2P2S6 методом конфокальной микроскопии

Одной из основных задач современной микро – и наноэлектроники является увеличение скорости записи и считывания информации. Для ее решения постоянно ведется поиск новых материалов, позволяющих создавать многофункциональные элементы электронной компонентной базы нового поколения, а также проводится всестороннее исследование функциональных и структурных свойств этих материалов.
Традиционными объектами исследований в этой области являются различные магнитные материалы и структуры, т.к. в них возможно переключение магнитного момента путем воздействия сверхбыстрых электромагнитных импульсов. Например, фемтосекундных лазерных импульсов.

В отличии от магнитного состояния, оптическое управление сегнетоэлектричеством может оказаться гораздо проще, т.к. сегнетоэлектрический параметр порядка (поляризация) напрямую связан со степенью свободы решетки. Для исследования этой возможности был выбран материал Sn2P2S6, т.к. он по своей природе является сегнетоэлектриком-полупроводником
. В нем ожидается возможность оптического управления при помощи фемтосекундных лазерных импульсов состоянием поляризации путем когерентного квантового контроля фононов для нового поколения электронных устройств высокоскоростной обработки и хранения информации.
Нами были проведены экспериментальные исследования, направленные на характеризацию структурных параметров кристалла Sn2P2S6 возникающих при воздействии фемтосекундного лазерного излучения. Проведено линейное картирование образца и картирование второй оптической гармоники методом сканирующей конфокальной микроскопии при различных мощностях накачки падающего излучения. Также получены микроскопические изображения при различных направлениях поляризации падающего излучения. Кроме того, было проведено картирование при различных направлениях поляризации на удвоенной частоте накачки. Сделаны выводы о доменной структуре кристалла. 
Текущие результаты являются основой для дальнейших исследований сверхбыстрого управления сегнетоэлектрической поляризацией путем фемтосекундных лазерных импульсов, а также для исследований акустических вол, возникающих при таких импульсах со сверхбыстрым временным разрешением.
