Образование ориентационной анизотропии и полярности в наноструктурах из биополимеров и неорганических наночастиц
Воронин Кирилл Андреевич
Студент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

факультет фундаментальной физико-химической инженерии, Москва, Россия
 E–mail: voronin_ka@mail.ru 

    Из весьма обширной области применения наночастиц наиболее интересными для изучения с точки зрения разрабатываемой темы  являются свойства композитов из наночастиц и органических веществ [3].

    Изучаемая модель «полярные наночастицы – органическая связка» позволяет по-новому взглянуть на электронные процессы, происходящие в наночастицах, рассмотреть процессы перераспределения зарядов и полей внутри композитов и на их основе предложить эффективные способы применений этих композитов. Выбор именно такой модели обусловлен, в первую очередь тем, что наиболее интересные эффекты имеют место в так называемых «контактных областях».

    Указанная научная проблема весьма актуальна как для получения новых фундаментальных знаний о природе конденсированных сред, так и для разработки экономичных и эффективных технологий в оптоэлектронике, солнечной энергетике лучевой и лазерной терапии и т.д.[2]. Другой задачей проводимых исследований является исследование белковых структур.

     В ходе выполнения данной работы были рассмотрены несколько типов полярных наночастиц, а так же органических соединений, используемых в качестве связующих в полученных композитах, таких как титанат бария, титанат свинца, коллаген и ДНК [6]. 

Были проведены следующие эксперименты: рентгеновская дифракция для изучения структур титаната бария, композита титаната бария с коллагеном и композита титаната свинца с коллагеном; инфракрасная спектроскопия композита титаната свинца с коллагеном и чистого коллагена; исследование образцов с помощью сканирующего электронного и оптического микроскопов; определение динамики существования электретного состояния в композите титаната бария с коллагеном.

Конечной задачей исследования является создание детекторов ионизирующих излучений и преобразователей энергии на базе принципиально новых материалов – композитов неорганических наночастиц с органическими веществами.
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