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Фольги сплава Pd-5.3ат.%In-0.5ат.%Ru хорошо зарекомендовали себя в качестве селективных фильтров (мембран) при производстве водорода высокой степени чистоты из агрессивных газовых сред. Однако в процессе работы было отмечено ухудшение прочностных и водородопроницаемых характеристик таких мембран [1]. Поскольку данные характеристики существенно зависят от фазового состава и структурных несовершенств материалов, то были проведены рентгендифракционные исследования после длительной релаксации 50 мкм фольги сплава Pd-5.3ат.%In-0.5ат.%Ru, полученной в ИМЕТ РАН, после ее гидрирования.  
Гидрирование фольги проводилось электролитически в течение 0.5 часа при плотности тока 10 мA/cм2. Дифракционная картина фиксировалась в течение 500 часов непрерывно после гидрирования [2]. Затем образец хранился при комнатной температуре на воздухе, и по прошествии 8200 [3] и 55000 часов рентгенодифракционная съемка фольги была произведена  снова. 
Был проведен анализ изменения интегральной интенсивности, ширины и формы дифракционных линий с обеих сторон фольги, а также проведена процедура моделирования максимумов первого порядка отражения с использованием экспериментальных  данных о максимумах вторых порядков отражения, позволившая подтвердить факт неоднородного распределения атомов индия по концентрации в областях когерентного рассеяния (ОКР)  разных ориентаций. Для состояния образца 8200часов релаксации в матрице сплава появились фазы чистого палладия, содержащие большое число вакансий. Концентрация вакансий в этих фазах составляла от 1 до 6%, что, естественно, будет влиять на водородопроницаемость мембраны и изменять ее прочностные характеристики. С увеличением глубины образца концентрация вакансий увеличивалась. Количество фаз с высокой концентрацией вакансий со стороны насыщения максимальна в ОКР(100). С противоположной стороны процесс релаксации идет таким же образом, как и со стороны насыщения, но с большей скоростью. 
Длительная 55000-часовая релаксация после гидрирования фольги не вернула образец к исходным характеристикам. На дифрактограммах выявлены фазы  с различным содержанием атомов легирующего компонента. 
Результаты рентгенодифракционного эксперимента свидетельствовали об увеличении диффузионной подвижности атомов индия после гидрирования фольги и их перемещении преимущественно из глубины образца к поверхности. 
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