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Монооксид углерода – загрязнитель воздуха, чрезвычайно токсичный для человека. Известно, что катализаторы на основе оксида церия, обладающего высокой емкостью по кислороду, в сочетании с оксидами других металлов проявляют значительную каталитическую активность в окислении СО и устойчивы к спеканию.

В настоящей работе исследовали возможность получения биотемплатным методом смешанных оксидных систем на основе церия и циркония с добавлением и без добавления оксида меди. В качестве темплата применяли сосновые опилки (фракция 0,25–0,5 мм). Каталитические свойства полученных образцов исследовали в реакции окисления CO импульсным микрокаталитическим методом в интервале температур 100–450°С и сравнивали с показателями образца, полученного классическим темплатным способом с использованием в качестве темплата цетилтриметиламмонийбромида (СТАВ). Далее образцы на основе опилок обозначены как (с.о.), на основе органического темплата – (CTAB).
По данным СЭМ, оксидные системы, приготовленные на основе сосновых опилок, сохраняют структуру, характерную для биотемплата. Образцы xCuO/CeZrO2(CTAB) и CeZrO2(CTAB) имеют иную пористую структуру. При сравнении каталитической активности оксидных систем Ce0,8Zr0,2O2(с.о.) и 0,25CuO/Ce0,5Zr0,5O2(с.о.) установлено, что модификация CuO приводит к повышению степени превращения СО при низких температурах. Так, при 150°С в присутствии Ce0,8Zr0,2O2 СО не подвергался окислению, в то время как на 0,25CuO/Ce0,5Zr0,5O2 конверсия составила 51%. Такая тенденция наблюдается и для оксидных систем, полученных с использованием СТАВ. 

Методами РФА и РФЭС установлено, что в рассматриваемых каталитических системах CuO содержится в виде отдельной фазы с небольшими примесями Cu2O. Исследование каталитической активности показало, что в температурном интервале 150 – 300°С значения конверсии CO в присутствии образца 0,25СuO/Ce0,8Zr0,2O2(CTAB) и образца 0,25CuO/Ce0,5Zr0,5O2(с.о.) близки. Так, при 150°С и 250°С конверсия составила соответственно 51% и 63% на первом образце, 57% и 69% на втором образце. Несколько большая конверсия СО при использовании катализатора на основе CTAB может быть связана с более высокой степенью кристалличности 0,25СuO/Ce0,8Zr0,2O2(CTAB) (по данным РФА) или различным мольным соотношением Ce:Zr в полученных системах.
Данная работа показала, что древесные опилки, которые являются основным отходом лесоперерабатывающей промышленности, можно использовать в качестве темплата для приготовления катализаторов CeZrO2 и CuO/CeZrO2, эффективных в окислении СО.
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