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В связи с увеличением роли полимерной промышленности в современной жизни спрос на олефины, особенно на этилен и пропилен, стремительно растёт.

В настоящее время технологии, используемые для производства олефинов, основаны на прямом дегидрировании алканов [1]. Процесс дегидрирования низших парафинов (С2-С4) осложняется низкой реакционной  способностью этих субстратов, обратимостью и высокими температурами реакции. Использование окислительного варианта дегидрирования позволяет существенно снизить температуру процесса, достичь высоких степеней конверсии при сохранении высокой селективности по целевому продукту, а также предотвратить процесс коксообразования на поверхности катализатора благодаря кислороду, введённому вместе с исходным сырьём.
Ключевым вопросом исследования реакции окислительного дегидрирования является поиск и разработка активных и селективных катализаторов. Особый интерес представляют смешанные оксидные катализаторы Mo/V/Te/Nb/O [2], которые при температуре  до 400°C обеспечивают высокую конверсию этана и селективность по этилену выше 90%. Однако из-за наличия в структуре ионов теллура данные катализаторы проявляют высокую чувствительность к перегреву. 

Целью настоящей работы являлось исследование стабильности четырёхкомпонентных оксидных катализаторов  Mo/V/Te/Nb/O в реакции окислительного дегидрирования этана в этилен.
Было установлено, что при наиболее оптимальных реакционных параметрах с использованием смеси C2H6/O2 (в мольном соотношении 3 к 1) при температуре 360˚C конверсия этана достигает 20% при селективности по этилену 92%. Подъём температуры реакции до 400˚C увеличивает общую конверсию этана при полном вовлечении окислителя, однако селективность по этилену снижается до 85%. При это происходит необратимая дезактивация катализатора в связи с восстановлением ионов теллура. 
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