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Одной из первоочередных задач дальнейшего развития алюминиевой промышленности в нашей стране является увеличение сырьевых ресурсов для производства глинозема. До последнего времени промышленность ориентировалась на переработку бокситов с высоким кремниевым модулем (μSi > 7), которые находятся в Австралии, Южной Америке и Африке. Однако, в нашей стране существуют достаточно крупные месторождения низкосортных бокситов (μSi < 7), каолинов и глин, которые до настоящего времени не перерабатывались. В основном это было связано с отсутствием технически рациональной и экономически выгодной технологии для получения оксида алюминия их такого сырья [1].

На основе анализа преимуществ и недостатков предложенных ранее способов для переработки алюминийсодержащего сырья на глинозем сделан вывод о целесообразности ориентации на солянокислотный способ. Этот способ является наиболее совершенным из числа ранее предложенных и экономически наиболее оправданным [2].

В настоящее время в России [3] и в Китае [4] активно исследуется автоклавный процесс вскрытия алюминийсодержащего сырья. Он позволяет отказаться от предварительного обжига руды (сложного по технологии и аппаратурному оформлению) при сохранении высокого извлечения алюминия в раствор и получить в одну стадию высокоэффективные смешанные коагулянты на основе гидроксохлоридов алюминия и железа.
***
В ИМЕТ РАН были проведены исследования по автоклавному вскрытию бемит-каолинитовых бокситов соляной кислотой различной концентрации при разных температурах. Получены данные о растворимости основных минералов (бемит, каолинит, гиббсит). Проведены исследования по физико-химическому моделированию автоклавных процессов растворения руды на ПК «Селектор». Предложено использовать полученные растворы в качестве смешанных коагулянтов для очистки питьевых и сточных вод. Изучена эффективность этих реагентов по основным параметрам: цветность, мутность, остаточное содержание алюминия и железа.
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