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Области применения нанопорошков в значительной степени определяются их морфологическими, размерными и структурными характеристиками. 
Среди методов синтеза нанопорошков оксидов Me(IV) наибольшее распространение получили «растворные» методы (золь-гель, гидротермальный, осаждение из растворов и др.), тогда как гетерофазные методы, за редким исключением (плазмохимический, сжигание, СВС) применяются крайне редко.
В доступной литературе удалось обнаружить информацию о возможности синтеза нанопорошков оксидов титана и циркония взаимодействием газообразных галогенидов Me(IV) с диатомитовой землей [1]. Авторами установлено, что синтезированные нанопорошки TiO2 (из TiF4) и ZrO2 (из ZrCl4) повторяли трёхмерную структуру исходного твёрдого компонента (SiO2).

О возможности синтеза наноструктурированных оксидов урана, в частности, U3O8, по реакции твёрдофазного взаимодействия обеднённого тетрафторида урана с механоактивированным кварцем сообщается в работе [2]. Морфология синтезированного в кислородсодержащей среде в отсутствии перемешивания компонентов гомогенизированной смеси октаоксида триурана была близка к морфологии исходного UF4.
Эксперименты по твёрдофазному взаимодействию в системах с тетрафторидами циркония и гафния [3], имеющими кристаллическую структуру, подобную UF4, с механоактивированным кварцем подтвердили пригодность метода твёрдофазного взаимодействия для синтеза наноструктурированных оксидов Me(IV). Были высказаны предположения о возможном механизме процесса, но однозначное заключение о наследовании последними морфологических особенностей  исходных реагентов авторами не сделано.
В связи с вышесказанным в докладе на примере системы HfF4 – SiO2 будут обсуждены результаты кинетических исследований твёрдофазного взаимодействия в среде осушенного воздуха, выполненных в лабораторной установке с исходным и механоактивированным в Pulverisette–5 кварцем, позволившие предложить механизм и математическую модель процесса, а также сделать однозначное заключение о наследовании синтезированными оксидами гафния морфологии исходного HfF4.
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