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Загрязнение природных вод радиоактивными веществами вредно не только само по себе, но и тем, что приводит к повышенной радиоактивности водорослей, рыб и других организмов, которые обладают способностью накапливать и концентрировать радиоактивные вещества. [1]. Актуальность исследований, направленных на разработку и изучение новых материалов для очистки вод от радиоактивного загрязнения заключается в исключительной опасности радиоактивного поражения в случае чрезвычайной ситуации для компонентов экосистемы и биосферы в целом. Человечество нуждается во введении принципиально новых технологий для выполнения задач обезвреживания радиоактивных отходов. Существуют предпосылки [3], что наночастицы способны проявлять высокую сорбционную активность. Для исследования использовали модельные растворы уранила азотнокислого необходимой концентрации, которые готовили из стандартного раствора  ГСО 7115-94 состава раствора урана. В качестве сорбентов использовали коммерческие нанотрубки диоксида титана (TiO2), нанопорошки CuO и Fe3O4 и нанопорошок AlООН. 

Известно, что наноразмерные материалы плохо образуют устойчивые суспензии [2]. Высокая способность к агломерации наночастиц в водной среде не позволяет достичь максимальной поверхности, а, следовательно, и сорбционной активности материала. Для исследования  воздействия ультразвуковой (УЗ) активации на наночастицы использовали ультразвуковой диспергатор. 

По результатам исследования было выявлено, что при использовании УЗ активации степень сорбции возрастает минимум на 20%, а также наиболее эффективные сорбционные способности показали нанопорошки оксида меди и оксида титана. Степень сорбции нанопорошком оксида титана при наименьшем массовом количестве в растворе с использованием УЗ активации составила 90%, без УЗ активации всего 58%, при исследовании сорбционных способностей нанопорошков оксида меди получили аналогичные результаты. При этом более дешевые наночастицы оксидов меди являются перспективными для использования их в промышленных масштабах для очистки водных сред от загрязнения радионуклидами. 
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