Применение радиоактивных индикаторов для изучения систем наноалмаз/поверхностно-активное вещество/вода/органическая жидкость
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Наноалмазы (ND) детонационного синтеза находят применение в различных областях из-за их механической прочности, химической стойкости, высокой дисперсности и адсорбционной активности. Кроме того, ND обладают низкой токсичностью по отношению к большинству клеток и способны связывать биологически активные вещества, что обуславливает их применение в биотехнологии. Важной задачей является изучение поведения ND в системах, содержащих полярную и неполярную фазу, которая моделирует взаимодействие ND с клеточными мембранами. Поэтому цель работы состояла в установлении состава фаз, строения и устойчивости дисперсий, образующихся в системах водная суспензия ND + неионогенное ПАВ/органическая жидкость (п-ксилол, н-октан, н-октан-1-ол).
В работе были изучены наноалмазы производства НП ЗАО «Синта» (Беларусь). В качестве неионогенного ПАВ использовали поли(этиленоксид)20-поли(пропиленоксид)70-поли(этиленоксид)20 (плюроник P123). Распределение ND и Р123 в системах вода/органическая жидкость, а также адсорбцию Р123 на ND изучали с использованием меченных тритием веществ. Тритиевую метку в ND и Р123 вводили методом термической активации трития, процедуры введения метки и очистки препаратов описаны в работах [1, 2]. Для изучения взаимного влияния ND и Р123 на распределение в системах вода/органическая жидкость проводили две серии экспериментов, в которых только один из компонентов содержал метку. Устойчивость водных дисперсий ND в присутствии Р123, а также структуру эмульсионных фаз, образующихся в системах водная суспензия ND + неионогенное ПАВ/органическая жидкость определяли методами динамического светорассеяния и оптической микроскопии.
Получена изотерма адсорбции P123 на ND в диапазоне концентраций от 10-7 до   5∙10-4 М. Показано, что молекулы P123 легко десорбируются с ND, необратимо связывается с ND менее 10 % плюроника. Установлено, что добавки P123 мало влияют на устойчивость суспензии ND в воде; средний диаметр частиц составляет 100 нм. Только при концентрации выше 10-3 М система теряет агрегативную устойчивость.
Коэффициенты распределения ND в системе вода/органическая жидкость составляют 0,006, 0,018 и 0,019 для октана, п-ксилола и октанола, соответственно. Малые добавки P123 приводят к росту коэффициентов распределения, при увеличении концентрации P123 коэффициенты распределения уменьшаются. При концентрации P123 10-3 М в системе водная суспензия ND +неионогенное ПАВ/органическая жидкость формируются эмульсионные фазы. Проведено сопоставление распределения ND и P123 между фазами со структурой образующихся эмульсий.
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