Получение и выделение изомера 195mPt из облученной мишени обогащенного 193Ir
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Термин «тераностика» появился в последнее десятилетие, он подразумевает объединение в одной процедуре диагностики и терапии с применением одного и того же препарата. Основу данного подхода в ядерной медицине составляют радионуклиды, которые могут применяться как для диагностики, так и для терапии раковых заболеваний. 195mPt является примером такого радионуклида. Помимо удобного периода полураспада (4,02 дня) ее распад сопровождается низкоэнергетическим γ-излучением (Eγ = 98,9 кэВ, Iγ = 11,4%), а также множественной генерацией Оже-электронов (в среднем 33 электрона на один акт распада). Испускаемые γ-кванты позволяют проводить визуализацию, а Оже-электроны эффективно обрабатывают пораженную ткань, не создавая дозу облучения здоровых тканей. То есть, используя один и тот же РФП платины, можно осуществить селективную доставку радиоактивного источника к опухоли и последующий мониторинг терапии конкретного пациента.

Ни один из методов получения 195mPt не приводит к накоплению 195mPt с достаточной удельной активностью без носителя. Получение 195mPt активацией 194Pt тепловыми нейтронами и в реакции 192Os(α,n)195mPt не находит практического использования ввиду малого сечения реакций.

Нами было проведено облучение обогащенного изотопа иридия 193Ir (98,4%) нейтронами на реакторе ИБР-2 в Дубне. Облученную мишень Ir, содержащую трассерные количества 195mPt растворяли электролитически в солянокислом растворе с использованием графитовых электродов. Выделение 195mPt осуществляли методом экстракционной хроматографии на смоле TEVA с использованием растворов соляной кислоты разной концентрации в качестве элюента. Для оптимизации условий разделения были сняты Kd Ir и Pt в статическом режиме на различных смолах и оценено влияние носителя на величину сорбции этих элементов.
Согласно предположению, основное количество 195mPt накапливается по следующему пути: 193Ir(n,γ)194Ir(n,γ)195mIr β-→195mPt [1]. Полученные достаточно высокие значения сечений ядерных реакций позволили сделать положительное заключение о реальных перспективах данного метода.
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