Экстракционно-хроматографическое поведение Аc, La, Ce
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Экстракционная хроматография в течение многих лет успешно применяется для разделения как актинидов, так и редкоземельных элементов (РЗЭ). При выборе сорбента для разделения актиния и РЗЭ мы ориентировались на ранее проведенные исследования [1], в которых было показано, что сорбент TRU Resin (октилфенил-N,N-диизобутилкарбамаилфосфин оксид) имеет высокую специфичность по отношению к трехвалентным катионам. 

Существующие схемы разделения на смоле TRU Resin, как правило, основаны на различии в ионных радиусах актинидов. В имеющейся литературе TRU Resin используют для анализа техногенно-загрязненных проб и жидких радиоактивных отходов. Поведение актиния, который отсутствует в таких пробах, не изучалось. Для разделения редкоземельных элементов сорбент TRU Resin не применялся.
Целью данной работы был расчет коэффициентов распределения актиния, церия и лантана на TRU Resin в статических условиях.

Во флаконы объемом 10 мл были помещены образцы смолы TRU Resin массой 100±0,5 мг и метки радионуклидов в растворах азотной кислоты разной концентрации (0,01; 0,05; 0,1; 0,5; 1; 3; 5 и 7 М HNO3). Объем водной фазы составил 10 мл. Флаконы встряхивали на шейкере в течение трех часов до установления равновесия. Полученную смесь разделяли фильтрацией. Отобранные аликвоты водной фазы объемом 5 мл измерили методом гамма-спектрометрии.
Рассчитанные коэффициенты распределения показали, что для отделения 225Ас от 141Ce и 140La необходимо использовать HNO3 в диапазоне концентраций от 2 до 3 М. На основании этого было проведено элюирование 225Ас, 141Ce и 140La на TRU Resin в 3 М HNO3 и получена чистая актиниевая фракция.
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