Разработка стекломатериалов системы Na2O-Al2O3-(Fe2O3)-P2O5 для иммобилизации высокоактивных отходов
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При переработке отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) образуются высокоактивные отходы (ВАО), которые должны быть переведены в форму, пригодную для долговременного хранения или окончательного захоронения и максимально безопасную для окружающей среды. Единственной такой формой для ВАО, получаемой в промышленных условиях в России, является натрий-алюмофосфатное стекло. Ранее было установлено, что алюмофосфатное стекло способно включать большее количество поливалентных переходных элементов, а также сульфатов и хлоридов, чем боросиликатное, но оно менее устойчиво к кристаллизации и имеет более короткий интервал вязкости расплава[1].
Переработка новых или ранее не перерабатывавшихся видов ОЯТ будет сопровождаться образованием ВАО с составами, отличными от ранее известных и которые могут содержать компоненты, трудно включаемые в стекло или негативно влияющие на его свойства. Данная работа посвящена разработке перспективных стекломатериалов для иммобилизации железосодержащих ВАО.
Синтезированы образцы натрий-алюмо-железофосфатных стекол следующих составов, мол.%: 40 Na2O, (20-x) Al2O3, x Fe2O3, 40 P2O5. Установлено, что при эквимолярном замещении Al2O3 на Fe2O3 структура закаленных стекол не претерпевает заметных изменений. Отжиг образцов стекол приводил к их частичной девитрификации с выделением алюмо-железофосфатных кристаллических фаз. Гидролитическую устойчивость стекол определяли в соответствии с ГОСТ Р 52126-2003 [2]. Установлено, что наиболее гидролитически устойчивыми являются стекла, в которых до 10 мол.% Al2O3 замещено на Fe2O3: скорости выщелачивания Na, Al, Fe и P из образцов находятся в пределах (4(10)(10-8 г/(см2(сут) и соответствуют требованиям ГОСТ Р 50926-96 [3].
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