Оценка эффективности методик определения α- и β- излучающих радионуклидов в гидробионтах загрязненных водоемов
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Производственное объединение «Маяк», расположенное в Челябинской области, было первым предприятием в СССР по производству оружейного плутония. С пятидесятых годов жидкие радиоактивные отходы сливались в водоемы окружающей среды на территории предприятия. В настоящее время водоем В-17 (Старое болото) используется для хранения среднеактивных отходов и сброса низкоактивных радиоактивных отходов [2]. Исследуемые в работе образцы гидробионтов: фито-, зоопланктон и хирономиды, отобраны из водоемов В-17 и В-4 в 2013 году.
Метод определения гамма-излучающих радионуклидов не требует вскрытия проб, концентрирования и разделения радионуклидов, а пробоподготовка сводится к высушиванию и взвешиванию измеряемого препарата. Анализ α- и β- излучающих радионуклидов невозможен без пробоподготовки с химическим разделением, что вызывает дополнительные трудности в подготовке образца к определению [1]. 

Целью данной работы является выбор оптимальной методики определения активности α- и β- излучающих радионуклидов в биоте загрязнённых водоемов ПО «Маяк». 

Для разделения радионуклидов в гидробионтах были использованы экстракционно-хроматографические смолы TRISKEM. Исследовались две системы последовательно соединенных картриджей: DGA-UTEVA, TRU-TEVA [3]. Измерения активности проводились с использованием жидкостно-сцинтилляционного счета (Tri-Carb2700TR) и альфа-спектрометра CANBERRA Model 7401.

В результате модельного эксперимента была выбрана наилучшая методика для исследования природных образцов, которая наиболее полно осаждает загрязняющие пробы элементы (такие как Ca) и дает наибольший выход радионуклидов.  Показана высокая степень разделения Sr-Y без использования картриджа Sr-resin. Измерения проводились по излучению Черенкова, возбуждаемому β-частицами Y-90.
В результате данной работы планируется получить количественный анализ радионуклидов (Pu-239,240; Pu-238; U-238; U-235; Np-239; Am-241; Am-243; Sr-90/Y-90) в пробах биоты из радиоактивно-загрязненных водоемов В-17 и В-4.
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