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Недавно было установлено строение дигидрата пропионата уранила, в структуре которого каждый ион уранила связывает два бидентатно-циклических пропионат-иона и две молекулы воды, образуя центросимметричные электронейтральные комплексы [UO2(C2H5COO)2(H2O)2]. В рамках выяснения влияния природы электронейтрального лиганда на состав и строение пропионатов уранила осуществлен синтез и изучено строение кристаллов двух новых соединений, полученных при исследовании взаимодействия пропионата уранила с карбамидом (Urea) или этиленкарбамидом (Etur) в водных растворах. 
***

При рентгеноструктурном исследовании кристаллов [UO2(C2H5COO)2(CO(NH2)2)2]·H2O (I) и [UO2(C2H5COO)2(H2O)2]·2C3H6N2O (II) установлено, что основными структурными единицами I и II являются одноядерные электронейтральные комплексы [UO2(C2H5COO)2(CON2H4)2] и [UO2(C2H5COO)2(H2O)2], принадлежащие соответственно к кристаллохимическим группам AB01M13 и AB012M12 (A = UO22+, B01 = C2H5COO-, M1 = C2H5COO-  и  CON​2H4 (I) или H2O (II)) комплексов уранила (типы координации лигандов и кристаллохимические формулы комплексов записаны по методу [1]). 
С позиций правила 18 электронов рассчитаны электронодонорные способности (EL) молекул Urea и Etur как электронейтральных лигандов. На основании равенства значений EL для Uera и Etur был сделан вывод, что разный состав и строение урансодержащих комплексов в структурах I и II не может быть следствием различия электронодонорной способности молекул амидов. В результате кристаллохимического анализа данных, имеющихся в Кембриджском банке структурных данных [2], была найдена линейная зависимость электронодонорной способности молекул Urea в карбамидсодержащих комплексах уранила от диэдрического угла (() между плоскостью, проходящей через атомы С, N и O молекулы Urea, и экваториальной плоскостью иона уранила. Установлено, что молекулы Urea и Etur с EL ( 2.15 ē являются более сильными донорами, чем молекулы воды, для которых EL = 1.9 ē, и поэтому оба амида теоретически могут вытеснять молекулы воды из экваториальной плоскости иона уранила.

Полученные данные о структурах I и II позволяют считать, что даже при высокой электронорной способности молекул амида они смогут заместить молекулы воды в карбоксилатном комплексе уранила только при условии, что в каждой молекуле амида содержится не менее четырех активных атомов Н, способных за счет водородных связей обеспечить баланс валентностей на всех атомах кислорода карбоксилат-ионов.
Работа выполнена при финансовой поддержке базовой части государственного задания Министерства образования и науки Российской Федерации.
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