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Недавно нами были синтезированы и структурно исследованы комплексы сукцината уранила с этиленкарбамидом и диметилацетамидом [1], а в литературе имеются данные о строении комплекса сукцината уранила с диметилсульфоксидом. В рамках изучения влияния природы электронейтрального лиганда на состав и строение сукцинатокомплексов уранила в настоящей работе представлены результаты изучения взаимодействия сукцината уранила с карбамидом.
***
Осуществлен синтез и проведено ИК спектроскопическое и рентгеноструктурное (РСА) исследование Na[UO2(Urеа)4(OH)]·[(UO2)2(C4H4O4)3]·2H2O (I) и NH4[UO2(Urеа)4(OH)]·[(UO2)2(C4H4O4)3]·2H2O (II), где Urеа – карбамид.
Соединение I было получено взаимодействием нитрата уранила, янтарной кислоты и карбамида в присутствии гидроксида натрия. Соединение II было получено взаимодействием оксида урана(VI) и карбамида в присутствии сукцината аммония. Кристаллы были получены медленным испарением при комнатной температуре из водных растворов, рН которых был доведен до 3.
По данным РСА соединения I и II изоструктурны, кристаллизуются в триклинной сингонии (пр.гр. P 1 ) с параметрами элементарной ячейки: а= 10.449, b = 12.355, c = 16.066 Å, α = 105.30, β = 105.28, γ = 96.80( (I); а= 10.469, b = 12.423, c = 16.213 Å, α = 106.62, β = 103.27, γ = 97.74( (II).
Согласно полученным данным, структура включает два урансодержащих комплекса (в соотношении 1:1), один из которых - [UO2(Urеа)4(OH)]+ (Q+) - является катионным, а второй - [(UO2)2(C4H4O4)3]2- (Q2-) – анионным. Координационным полиэдром атомов урана в комплексе Q+ являются пентагональные бипирамиды UO7, аксиальные позиции которых занимают атомы кислорода уранильной группы. В экваториальной плоскости ионов уранила четыре атома кислорода принадлежат четырем молекулам карбамида (тип координации M1; обозначения типов координации лигандов даны в соответствии с методом [2]), а пятый - гидроксид-иону, который координирован к урану, а также к двум атомам натрия (I) или к двум атомам азота посредством водородных связей (II). В слоистом комплексе Q2- КЧ атома урана 8 и в экваториальной плоскости гексагональных бипирамид UO8 шесть атомов кислорода принадлежат трем тетрадентатным сукцинат-ионам, каждый из которых бидентатно-циклически связан с двумя атомами урана (тип координации К02). В итоге кристаллам отвечает кристаллохимическая формула АМ15 + АК021,5, где A = UO22+, М1= Urеа и OH-, К02 = C4H4O42-.
Обсуждено влияние природы катиона на геометрические характеристики комплексов Q+ и Q2-, а также влияние природы электронейтрального лиганда на состав и строение сукцинатокомплексов уранила.
Работа выполнена при финансовой поддержке базовой части государственного задания Министерства образования и науки Российской Федерации.
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