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При эксплуатации радиационно-опасных объектов (РОО) на всех этапах жизненного цикла на любой территории должна функционировать система обеспечения радиационной безопасности населения и защиты окружающей среды. В таких крупных мегаполисах, как г. Москва, где располагаются около 2000 таких объектов, такая система имеет свои особенности.

Система комплексного контроля крупных городов должна включать подсистемы: радиационно-экологический мониторинг и радиационный контроль города, радиационно-экологическое обследование. 

Радиационно-экологический мониторинг и радиационного контроля включает:

· стационарные средства мониторинга - наземная режимная сеть наблюдения, сеть стационарных постов контроля воздушного и водного бассейнов; 

· мобильные средства мониторинга - передвижные авто-лаборатории и мобильный водный радиационно-экологический комплекс;

· автоматизированную систему радиационного контроля (АСКРО). Эта система решает две главных задачи: утилитарную  (непрерывный оперативный радиационный контроль)  и социальную – информирование населения о текущей радиационной обстановке на территории г. Москвы в режиме «on-line» на сайте. Полученные данные передаются исполнительным и контролирующим органам, в том числе органам МЧС. АСКРО являются важной составной частью оперативного реагирования, предупреждения и защиты населения Москвы от радиационных аварий и террористических актов на ядерных и радиационно-опасных объектах, расположенных кольцом вокруг города. 
Мобильные средства контроля позволяют обследовать городские территории, проводить авто-(-спектрометрическую съемку и пешеходную (-съемки, которые являются методом контроля и оценки радиоактивной загрязненности территорий, Эффективным методом контроля и выявления локальных участков загрязнения является пешеходная (-съемка. Это основной метод поисков и детализации УРЗ неаварийного (антропогенного) происхождения. 

Радиационно-экологическое обследование территории, объектов разного предназначения в т.ч. таких как школы, детские сады, жилые и общественные здания, является важной составной частью комплексной системы. Радиационно-экологическое обследование позволяет выявлять и проводить обследование потенциально опасных территорий и участки радиоактивного загрязнения.

Радиационный контроль природных и строительных материалов, объектов стройиндустрии, промышленности, коммунального хозяйства, оптовой торговли, транспорта позволяет оградить город от радиационного загрязнения. Для этого проводят отбор проб и далее проводят аналитические измерения содержания радионуклидов в объектах контроля и окружающей среды. После обработки и анализа полученные данные заносятся в базу данных.

***

Оценка результатов радиационно-экологического мониторинга позволяет оценить текущее состояние, выявить закономерности изменения основных параметров, делать прогноз на будущее. Такая система комплексного контроля крупных городов позволяет  обеспечить соблюдение требований радиационной безопасности и защиты окружающей среды и населения в крупных городах.
