Исследование процесса удаления Cr(VI) из водных растворов под действием  разряда атмосферного давления постоянного тока в воздухе
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 Cr(VI) является высоко токсичным, мутагенным поллютантом и оказывает канцерогенное действие на живые организмы. Он встречается в сточных водах производства удобрений, гальванических, металлургических и других отраслях промышленности. 

Современные технологии для удаления хрома из сточных вод включают такие методы как ионный обмен, мембранное разделение и электродиализ. Традиционные способы удаления ионов хрома из растворов с использованием химических реактивов, таких как диоксид серы или метабисульфит натрия легко реализовать, но они несут за собой дополнительные загрязнения из-за использования восстанавливающих химических веществ и образования токсичных побочных продуктов. Таким образом, актуальна разработка новых альтернативных технологий для очистки сточных вод от различных хромсодержащих соединений. В последние годы учеными ведутся исследования по использованию для таких целей газовых разрядов, находящихся в контакте с жидкостью. 
Целью данной работы было исследование процесса удаления Cr(VI) из водных растворов под воздействием разряда постоянного тока атмосферного давления.
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Рис.1. Схема установки. 
	Разряд зажигался путем приложения постоянного высокого напряжения (до 4 кВ) между медным анодом и раствором.  Расстояние анод-раствор, d , было равно 4 мм. Ток разряда составлял 20 мА, а объем электролита - 100 мл. Детально схема установки описана в [1]. Начальное содержание Cr6+ в виде бихромат-ионов менялось от 2.5 до 15 мг/л. Зависимости концентраций ионов Сr3+ и Cr6+ от времени обработки измерялись по спектрам поглощения (спектрофотометр СФ-59). 


Одновременно определялась кинетика накопления Н2О2 (титрование)  и изменения рН раствора. Результаты показали, что действие разряда приводит к образованию Н2О2 , уменьшению рН и восстановлению Cr6+ до  Сr3+ , который менее токсичен и легко утилизируется уже химическими методами. Обсуждаются возможные механизмы процессов.
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