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При пероральном применении лекарственных препаратов одной из стадий, определяющих биодоступность, является их растворение в воде. Гидрофобные лекарственные препараты ограниченно растворяются в водных средах, что приводит к значительному уменьшению эффективности их действия. Использование в составе лекарственных форм твердых дисперсий таких препаратов позволяет значительно повысить их растворимость.

Образование прочных межмолекулярных контактов полимерной матрицы с лекарственным препаратом также может способствовать повышению его растворимости. В связи с этим информация об энергиях взаимодействия гидрофобных лекарственных препаратов с полимерами позволяет проводить оптимальный выбор полимерной матрицы для получения высокоэффективных лекарственных препаратов на основе твердых дисперсий.

В настоящей работе методом калориметрии растворения были определены энтальпии растворения в воде полиэтиленгликолей со средней молекулярной массой 1000 и 1400, Pluronic-F127, фенацетина, а также композитов, полученных на их основе. На основании аддитивной схемы были рассчитаны энергии межмолекулярных взаимодействий полимер-фенацетин. Показано, что при высоком содержании полимера (более 90 вес %) в смеси наибольшим солюбилизирующим эффектом обладает Pluronic F127, в то время как при соотношениях полимер:фенацетин (4-6):1 лучшим солюбилизирующим агентом является PEG-1400. Методом ИК-спектроскопии было зафиксировано уменьшение самоассоциированных молекул фенацетина при увеличении содержания полимера в композитах. Полученные результаты позволяют выявить особенности межмолекулярных взаимодействий полимеров с модельным гидрофобным лекарственным препаратом – фенацетином для оптимизации условий получения твердых дисперсий на основе гидрофильных полимеров.
