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В природе вещества существуют в трех различных агрегатных состояниях. Энергия перехода вещества из конденсированного состояния в газовую фазу называется энтальпией парообразования. Традиционные методы определения энтальпии парообразования включают в себя изучение перехода из конденсированного состояния в газовую фазу при нагревании.  Исследователи при этом сталкиваются с рядом проблем: низкая термическая стабильность, низкая летучесть соединений, полиморфные переходы. При этом не стоит забывать о теплоемкости, которая необходима для перевода энтальпии к стандартной температуре.
В работе [1] был предложен универсальный метод определения энтальпии испарения и сублимации веществ, при 298.15 К, на основе экспериментальных и расчетных данных. Основой этого метода стало уравнение 1
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(1)
Энтальпия парообразования вещества Аi определяется по разности между энтальпией растворения и сольватации в растворителе S. Энтальпию растворения можно измерить при помощи калориметрии растворения. Таким образом, для того, чтобы определить энтальпию парообразования вещества, при стандартной температуре, нам необходимо вычислить энтальпию сольватации. В работе [1] описан способ нахождения энтальпии сольватации через ее линейную зависимость между молекулярной рефракцией. Однако к недостаткам этого способа нахождения энтальпии сольватации можно отнести, то, что линейность соблюдается для очень ограниченного класса соединений.

В настоящей работе, мы предлагаем аддитивную схему расчета энтальпии сольватации. Суть ее заключается в том, что в основу всего положена энтальпия сольватации полициклического ароматического соединения (ПАС) в различных растворителях, а энтальпии сольватации его производных рассчитываются путем суммирования энтальпии сольватации инкрементов. 

Таким образов в работе были подсчитаны энтальпии сольватации производных ПАС и бензола. Методом калориметрии растворения были измерены энтальпии растворения производных ПАС и бензола в различных растворителях. Затем используя, уравнение 1 были рассчитаны их энтальпии сублимации и испарения.
Высокая экспрессность и отсутствие необходимости пересчитывать энтальпии парообразования к стандартной температуре (298,15 К) делает предложенный метод отличной альтернативой существующим методам исследования энтальпии фазовых переходов из конденсированного состояния в газовую фазу.
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