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Органические кислоты относятся к числу распространенных загрязнителей природных вод различного происхождения и нередко составляют значительную часть всего органического вещества в этих водах. Поступление органических кислот в водные объекты извне возможно с поверхностным стоком, особенно в период половодья и паводков, с атмосферными осадками, промышленными и хозяйственно-бытовыми сточными водами и с водами, сбрасываемыми с орошаемых полей [1].

Целью настоящей работы являлось моделирование механизма разложения растворенных в воде насыщенных жирных кислот (муравьиной, уксусной, пропионовой) под влиянием активных частиц, которые образуются при действии диэлектрического барьерного разряда (ДБР) на обрабатываемый раствор. 
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Рис. 1. Элемент реактора с коаксиальным расположением электродов.
	    В работе использовался ДБР промышленной частоты атмосферного давления в реакторе проточного типа с коаксиальным расположением электродов (рис. 1). Более детально установка описана в работе [2].

    Плазменной обработке подвергали водные растворы карбоновых кислот, для которых была выбрана единая начальная концентрация в пересчете на углерод, а именно 1,3 мг «С»/л, с целью получения сопоставимых результатов для всех обрабатываемых соединений. 

    Плазмообразующим газом являлся технический кислород с объемным расходом 3.2 см3/с. Время контакта  раствора с зоной разряда варьировалось от 2 до 12 с. 

    Установлено, что применение ДБР позволяет с высокой эффективностью разлагать растворенные в воде насыщенные кислоты (степень разложения  составила для уксусной и пропионовой кислот (70 %, а для муравьиной кислоты – до 99 %).


Исследования показали, что основными продуктами разложения карбоновых кислот являются оксиды углерода в газовой фазе и альдегиды в жидкой.

Приведены результаты численного моделирования кинетики химических процессов разложения водных растворов кислот и кинетика образования продуктов их деструкции, обрабатываемых в вертикальном реакторе проточного типа ДБР атмосферного давления в кислороде. Адекватность  анализа проверялась путем сравнения рассчитанных и измеренных кинетических зависимостей концентраций карбоновых кислот и продуктов деструкции как функции времени контакта раствора с зоной разряда.
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