Изучение фазовых равновесий в системе метансульфонат аммония – вода методом дифференциальной сканирующей калориметрии
Клюева А.A., Косова Д.А.
Студент, аспирант
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, химический факультет, Москва, Россия.

E–mail: good-day-sasha@ya.ru
Метансульфоновая кислота (HSO3CH3) обладает такими ценными свойствами, как термическая стабильность, низкая токсичность, способность разлагаться под действием микроорганизмов [1]. Это вещество является естественным звеном серного цикла в окружающей среде. Однако в литературе информация о физико-химических свойствах солей метансульфоновой кислоты представлена весьма фрагментарно; имеются лишь отрывочные сведения о высокой растворимости образуемых ею соединений [1]. Основываясь на вышеперечисленных свойствах кислоты и ее солей, нами высказано предположение о возможности использования солей HSO3CH3 в качестве источника серы в комплексных удобрениях, а также как антифриз в смесях различного действия.
Объектом исследования настоящей работы выбран метансульфонат аммония NH4SO3CH3. Целью работы являлось термоаналитическое исследование NH4SO3CH3 и изучение фазовых равновесий в системе H2O – NH4SO3CH3 методами дифференциальной сканирующей калориметрии, термогравиметрии и рентгенофазового анализа.
Первым этапом исследований был синтез NH4SO3CH3; исходными реагентами являлись метансульфоновая кислота (HSO3CH3) и карбонат аммония. Продукт охарактеризован с помощью методов элементного и рентгенофазового анализа. Впервые определены параметры плавления NH4SO3CH3. Показано, что соль плавится инконгруэнтно. С помощью метода дифференциальной сканирующей калориметрии построен фрагмент фазовой диаграммы H2O – NH4SO3CH3; определены координаты эвтектической точки.
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