Доставка и высвобождение лекарственного средства в магнитных липосомах/мицеллах под действием низкочастотного переменного магнитного поля
Власова Ксения Юрьевна

аспирантка
 химический фак-т МГУ им.М.В.Ломоносова, Москва, Россия
vlasova_k.y@mail.ru
Введение. Магнитные наночастицы (МНЧ) применяются в фармацевтике в качестве средства для доставки лекарственных препаратов, а также как контрастные агенты в магнитно-резонансной томографии. Одной из форм лекарственного контейнера, включающего магнитные наночастицы, являются липосомы и мицеллы. Преимущество данного типа контейнера заключается в возможности загрузки как гидрофильного, так и гидрофобного лекарства и в биосовместимости, недостаток — низкая загрузка вещества и сложность высвобождения в случае гидрофобных молекул. На сегодняшний день использование МНЧ для  повышения степени высвобождения лекарства основано на эффекте локального разогрева с применением высокочастотного магнитного поля в течение длительного времени, что неудобно и в некоторых случаях неприменимо. В данной работе мы пытаемся разработать новый метод по упрощению и улучшению загрузки и высвобождения лекарства для липосомальных контейнеров посредством МНЧ под действием низкочастотного ПМП. Мы полагаем, что при действии низкочастотного ПМП преобладает релаксация по Брауну, приводящая к механическому вращению частиц и разупорядочиванию стенок липосом/мицелл. 
Цель данной работы: синтез магнитных липосом и изучение влияния низкочастотного ПМП на загрузку и высвобождение доксорубицина.
Методы. Смесь лецитина, холестерина и МНЧ в хлороформе высушивали до образования пленки. Полученную пленку ресуспендировали в водном растворе (карбонатный буфер с рН=10, доксорубицин), суспензию обработали ультразвуком и пропустили через экструдер. Образцы анализировали методом динамического светорассеяния, концентрацию доксорубицина определяли спектрофотометрически.
Результаты. Средний гидродинамический радиус загруженных доксорубицином магнитных липосом составил 80 ± 4 нм, полидисперность - (PDI) 0,25 ± 0,07. Липосомы стабильны в дистиллированной воде и фосфатном буфере при рН = 7,4 при 370C в течение недели. После воздействия ПМП (10 мин воздействия, 50 Гц, 230 мТл) радиус липосом увеличился до 95 ± 6 нм и PDI до 0,38 ± 0,05. Также действие ПМП влияло на процент высвобождения доксорубицина. Мы объясняем это разрушением и/или реорганизацией липидного бислоя, что приводит к изменениям в выпуске препарата по сравнению с контролем без воздействия ПМП.
Заключение. Была изучена система для доставки лекарства и контролируемого высвобождения с помощью низкочастотного ПМП на модели магнитных липосом. Исследования проводились  при поддержке RSF-14-13-00731 гранта.
