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Благодаря своим уникальным свойствам наночастицы благородных металлов (например, золото, серебро) широко применяют как объект фундаментальных исследований, так и в прикладных разработках. Преимущества этих частиц заключается в получении разнообразных ассоциатов, обладающих заданной стабильностью, низкой токсичностью и иммуногенностью. Так, наночастицы  золота (НЧЗ) широко используют как систему доставки в клетки. Перспективными объектами для конъюгации с НЧЗ являются как низкомолекулярные биологически активные соединения (гормоны, лекарства и т.д.), так и  высокомолекулярные биополимеры, например, белки и нуклеиновые кислоты. Как правило, создают ковалентно связанные конъюгаты биомолекул с наночастицами золота [1]. 
Целью работы является конструирование, оптимизация и изучение свойств стабильных нековалентных ассоциатов наночастиц золота  с олигонуклеотидами (ON).
 НЧЗ были синтезированы методом цитратного восстановления и в присутствии полиэтиленимина (ПЭИ). Частицы характеризовали просвечивающей электронной микроскопией и фотонно-корреляционной спектроскопией. Были получены НЧЗ, отличающиеся по размеру и поверхностному заряду: 14 nm и 5 nm, а так же -30 mV и +15 mV, соответственно. 
На примере НЧЗ (14 nm) и олигоаденилата продемонстрировано образование стабильных ассоциатов (20 nm; -50 mV). Для использования НЧЗ в качестве терапевтического средства технологией «слой-за-слоем» были получены конъюгаты частиц с полиэтиленимином [2]. Был использован как разветвленный, так и линейный полиэтиленимин. Количество полиэтиленимина и олигонуклеотида в составе ассоциата контролировали по флуоресцеиновой метке в соответствующих соединениях. Показано образование стабильного ассоциата НЧЗ/ON/ПЭИ для частиц с исходным размером 14 nm, в то время как для мелких частиц образование стабильного продукта не наблюдали. 
Исследовано получение положительно заряженных ассоциатов НЧЗ/ПЭИ/ON/ПЭИ для эффективного проникновения через клеточную мембрану.

Введение в реакционную смесь альбумина приводило к вытеснению олигонуклеотида из нековалентного ассоциата, что важно при использовании последнего как средства доставки.
Предварительные эксперименты по конструированию ассоциатов НЧЗ с пептидами, обладающими бактерицидной активностью, продемонстрировали перспективность данных конструкций для дальнейших практических приложений.
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