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В рамках борьбы с пожарами и в целях восстановления болотных комплексов в  национальном парке «Мещера» планируется обводнить участок бывших торфоразработок на Орловском болоте. Цель экспедиции НСО – обосновать размещение точек для мониторинга последствий обводнения Орловского болота. Для этого решались следующие задачи: 1) выбор ключевых участков для детального картографирования и профилирования; 2) проведение топографической, снегомерной,  георадарной и ландшафтной съемки; 3) выявление межкомпонентных связей; 4) обоснование точек мониторинга для улучшения существующей сети наблюдений, заложенной в 2014 г.
По фондовым материалам парка и материалам ДДЗ составлены карты минерального дна, мощности торфяной толщи до разработок, современного растительного покрова на весь болотный массив (около 2500 га). Осенью 2014 г. заложены четыре точки мониторинга, включающие скважины измерения уровня грунтовых вод и площадки с ландшафтными описаниями. Общая площадь затапливаемой территории (вблизи реки Караслица) охватывает около 500 га.

Детальные исследования проведены на двух участках – к западу от д. Мильцево и к юго-востоку от пос. Мокрого. На каждый участок выполнена топографическая съемка с шагом около 30 м. Для характеристики снежного покрова проведены описания снежной толщи (68 точек) и определен влагозапас снега (101 точка) в разных ландшафтных условиях. Мощность снежного покрова варьировала от 25 до 60 см. Промерзание изменялось от 0 до 33 см. Влагозапас снега на первом ключевом участке площадью 57510 м2 составил 47 мм/м2.
Для уточнения классификации космического снимка LANDSAT 8 определена степень закустаренности и залесенности на 117 точках. Более сырые участки болот зарастают ивой, вдоль канав разрослась ольха черная. В осушенных частях болотного массива идет возобновление березы и сосны.

На двух участках выполнено 19 георадарных профилей и 25 буровых с установлением глубин промерзания, состава отложений и уровня грунтовых вод. На полученных радарограммах выявлены границы и мощность снежной толщи, торфяных отложений и подстилающего минерального грунта. Данные по отложениям визуализированы в виде карт мощности торфа, глубин залегания минерального ложа и уровня грунтовых вод.

Классификация космического снимка и полевые исследования на Орловском болоте позволяют выявить шесть типов ландшафтного покрова с разным характером межкомпонентных связей. Существующая сеть наблюдений охватывает только четыре типа ландшафтного покрова, поэтому предложено расширить количество точек мониторинга до шести. Заложенная система точек наблюдений позволит выявить основные тенденции и скорости трансформации геосистем и их пространственную неоднородность при запланированном затоплении.
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