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Стратегической целью развития Крымского федерального округа является формирование современной международной туристской дестинации, продукт и услуги которой будут соответствовать трем основным критериям: круглогодичности, востребованности и конкурентоспособности. В СССР Крым был основной всесоюзной, в том числе детской, здравницей. Главная функция рекреационных учреждений Крыма и сегодня заключается в лечении и оздоровлении. Однако из-за концентрации основных лечебных рекреационных ресурсов в южной части полуострова продолжают сохраняться существенные диспропорции территориального развития туризма и рекреации в Крыму. Необходимо расширение географии курортов, включение в туристско-рекреационное освоение северо-западных и северо-восточных районов полуострова.
В 1988 г. число туристских прибытий в Крым было максимальным и превысило 8 млн. По данным Министерства курортов и туризма Республики Крым в 2014 г. там отдохнуло около 3,8 млн. гостей, а в Севастополе – еще 0,2 млн. [1]. Богатство и разнообразие туристско-рекреационных ресурсов дают возможность развиваться многим видам туризма и рекреации. Однако транспортная и логистическая доступность, уровень развития общей инфраструктуры и коммуникаций, нерациональное использование имеющихся ресурсов являются сегодня, помимо политических, основными проблемами развития туризма на полуострове. 
В настоящее время идет разработка объединенной схемы территориального планирования, утверждена Федеральная целевая программа, в которую вошли мероприятия по созданию инфраструктуры для развития 11 туристско-рекреационных кластеров: 6 на территории Республики Крым и 5 на территории Севастополя [2]. Кластеры будут реализовываться в период с 2015 по 2020 гг. Во время экспедиции участники ознакомились с разработками проектной документации, которая должна соответствовать критериям и индикаторам устойчивого развития туристских дестинаций, включая определение предельно допустимых нагрузок на природно-территориальные комплексы, расчеты емкости объектов туристкой инфраструктуры и прилегающих территорий, выявление природных рисков развития туризма и рекреации.

Реализация туристско-рекреационных кластеров предполагает строительство объектов туристской инфраструктуры за счет средств инвесторов, т.е. формирование новых инвестиционных площадок. Разработка механизмов привлечения инвестиций в Крымский федеральный округ, повышение качества предоставляемых услуг, информационная поддержка развития туризма и рекреации, разработка туристско-рекреационного паспорта Республики Крым и города Севастополя являются сегодня приоритетными задачами для формирования востребованного и конкурентоспособного территориального туристского продукта Крыма.
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