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В период с 27 января по 4 февраля 2015 года проходила зимняя экспедиция кафедры метеорологии и климатологии (под руководством ст. преп. к.г.н. Константинова П.И.), в которую входили также студенты кафедр картографии и геоинформатики и социально экономической географии России. Экспедиция проходила в центре Кольского полуострова в городе Апатиты (Мурманская обл.). Город Апатиты является пятым в мире по численности населения городов за полярным кругом. Изучение климатических особенностей полярных городов – новое и перспективное направление. На эту тему уже были представлены работы для крупнейших полярных городов России. В ходе экспедиции были получены уникальные и очень ценные данные, так как в г.Апатиты метеорологические исследования проводятся второй раз (после зимней экспедиции 2014 года), что позволило нам сопоставить эти данные и получить новые результаты. 
Во время экспедиции были проведены микроклиматические наблюдения разнообразных районов города Апатиты. Измерения имели различный характер, были произведены стационарные и динамические измерения, а также было проведено вертикальное профилирование химического состава снега. Выполненное исследование имеет большую актуальность и с экономической точки зрения - при выявлении эффекта городского острова тепла и его оценке можно существенно снизить затраты на отопление городов (уменьшение отопительного сезона, количество сжигаемого топлива).
Микроклиматические наблюдения проводились с использованием стационарных АМС Davis «VantagePro 2» и принципиально новых для России приборов: термодатчиков iButton. Стационарные АМС были размещены в городе и за его пределами в количестве 4 штук. Термодатчики в количестве 34 единиц располагались в разнородных городских районах (промышленная зона, густая многоэтажная застройка, частный сектор и т.д.). Большое количество датчиков позволило сильно уточнить поля температуры и снизить вероятность неправильной интерполяции данных. 

Аналогично в городе были произведены динамические измерения температурных профилей с помощью автоматической метеостанции, установленной на крыше автомобиля. Данный измерительный комплекс передвигался по основным улицам города, получая максимально расширенную пространственную картину температурных полей, уточняя имеющуюся стационарную сетку данных.
Эффект городского острова тепла зимой проявляется сильнее всего в антициклональных условиях,  тогда как в циклонических условиях различия в температуре выравниваются. В период экспедиции над городом наблюдалось преобладанием циклонов. Таким образом, по данным можно рассчитать интенсивность городского остров тепла для полярного города в различных условиях. Результаты съемок (стационарные и динамические измерения) подтверждают отсутствие мощного острова тепла в Апатитах в условиях циклональной погоды. Выявлены межрайонные различия, связанные с режимом погоды.
По результатам двух экспедиций (2014 и 2015 гг.) были рассчитаны среднестатистические показатели городского острова тепла города.

Итог изучения городского острова тепла в первую очередь влияет на положительный экономический эффект, который получится, за счет экономии топлива и уменьшения отопительного сезона.
