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Экспедиция НСО кафедры криолитологии и гляциологии 2014/15 г. проводилась в условиях субарктического климата, на территории Хибинcкого горного массива. Район характеризуется высокой степенью лавинной опасности, длительность лавиноопасного периода составляет 6 месяцев [2]. Цель экспедиции – исследование снежности зим и лавинной активности в Хибинах в условиях изменяющегося климата и антропогенной нагрузки. Исследование представляет интерес для туристов и для специалистов в области обеспечения безопасности в районе. Хозяйственная деятельность нарушает и изменяет естественный ход природных процессов, расширение строительства рекреационных объектов и увеличение площади промышленного освоения лавиноопасных участков может привести к формированию катастрофических лавин.
В экспедиции проведены снеголавинные исследования по стандартной методике [3]. Структурно-стратиграфические свойства снежного покрова исследованы в семи шурфах на высоте от 300 м до 1100 м. Выявлено, что в снежном покрове при средней толщине 80 см на контакте с грунтом преобладали процессы конструктивного метаморфизма, что способствовало образованию горизонтов малой плотности (глубинная изморозь), по которым возможен сход лавин из снежных досок, сформировавшихся выше. Проведены снегомерные работы, получено более 1000 точек измерений, составлена карта-схема и профили высотного распределения снежного покрова на трассах горнолыжного комплекса «Большой Вудъявр» и в естественных условиях на склоне северо-западной экспозиции г. Айкуайвенчорр.

Для исследования снегонакопления и лавинной обстановки привлечены сведения о лавинах, полученные от специалистов, обеспечивающих безопасность функционирования горнолыжных комплексов, сотрудников МЧС и горно-лавинной станции «Центральная» на плато Ловчорр, основанной в 1962 г. [1]. На 9 февраля зарегистрировано 66 лавин, из которых спущено принудительно – 22 [4]. В ходе изучения стратиграфии снежной толщи установлено, что формирование лавин связано с интенсивными процессами метелевого перераспределения снега на склонах. Проанализированы профилактические и инженерные противолавинные мероприятия, выявлена их недостаточная результативность. 
На основе данных, полученных в период экспедиции 2015 г., собрана статистика о несчастных случаях, произошедших в районе исследования в разное время, построена карта-схема «Жертв лавинных катастроф». Информационные схемы трасс горнолыжных комплексов «Большой Вудъявр» и «Кукисвумчорр» для туристов, выпущенные в 2014 г., дополнены границами лавиносборов. 
Участники экспедиции выражают признательность сотрудникам МЧС, отдела лавинной безопасности АО «Апатит», кафедре и руководителю – научному сотруднику, к.г.н. М.Н. Иванову.
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