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Согласно современным представлениям здоровье населения в настоящее время в значительной степени зависит от экологического качества среды, что, в свою очередь, позволяет характеризовать качество окружающей среды по критериям состояния здоровья населения [1,2,3]. Известно, что уровень популяционного здоровья  определяется двумя основными блоками данных: заболеваемостью населения различными классами болезней и демографическими характеристиками, среди которых наибольший интерес для целей экологического мониторинга представляют данные по смертности населения.
Методологическая проработанность этого вопроса [4,5], как в России, так и за рубежом, способствовала появлению значительного количества исследований на региональном уровне. В последние годы опубликованы работы по Московской области, Владимирской области, Воронежской области, Смоленской области и др.
Настоящее исследование посвящено сравнительному пространственно-временному анализу показателей смертности населения на территории Крыма. В работе использованы медико-демографические статистические данные за период с 1995 по 2013 гг., предоставленные органами Росстата и Роспотребнадзора по Республике Крым и г. Севастополь.
Рассмотрены и проанализированы показатели как общей и младенческой смертности, так и смертности по основным наиболее значимым причинам для всего населения Крыма в целом и жителей, проживающих в городах. Создана серия медико-демографических карт, которые могут быть использованы для целей мониторинга экологического качества среды по критериям здоровья населения.
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