Исследование свойств кубического карбида вольфрама WC1-x, полученного плазмодинамическим методом
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Карбиды вольфрама широко используются в промышленности за счет таких свойств как высокая температура плавления, хорошая стойкость к окислению, высокая твердость. Кроме того, обнаружено, что карбиды вольфрама являются альтернативой платиновому катализатору за счет синергетического электрокаталитического эффекта [4]. Причем кубическая фаза карбида вольфрама WC1-x обладает улучшенными электрокаталитическими свойствами по сравнению с гексагональными его фазами WC и W2C.

Одним из перспективных путей получения ультрадисперсного кубического карбида вольфрама является плазмодинамический метод с использованием коаксиального магнитоплазменного ускорителя (КМПУ) [1].

С помощью КМПУ получен ультрадисперсный порошок кубического карбида вольфрама WC1-x со средним размером частиц от 10 до 30 нм [5].
Согласно результатам термических исследований на воздухе и в вакууме продукт плазмодинамического синтеза имеет более высокую стойкость к окислению, а также повышенную температуру фазового перехода в гексагональный WC. Это можно объяснить наличием углеродной матрицы, в которой находятся частицы WC1-x.
Результаты электрокаталитических исследований показали, что каталитическая активность смеси 10 % (масс) платинового катализатора Pt и синтезированного WC1-x практически не отличается от активности Pt. Это позволит заменить благородный металл более дешевым карбидом вольфрама, тем самым снизить стоимость катализатора, используемого в топливных элементах (ТЭ), и как следствие, самих ТЭ.
Также прямым плазмодинамическим методом с помощью КМПУ получено покрытие на основе кубической фазы карбида вольфрама WC1-х. Была исследована нанотвердость полученного покрытия, которая составила 24,8 ГПа и оказалась не ниже, чем у пленок и керамики, полученных на основе карбидов вольфрама [2, 3].
***
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