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Функциональные соединения фталоцианинов металлов получают, в основном, при их окислении [1]. Теоретические работы предсказывают возможность существования металлической или даже сверхпроводимости в соединениях на основе восстановленных фталоцианинов [2]. Кроме того, большое внимание привлекают координационные соединения фталоцианинов. Однако, методы синтеза таких соединений не развиты.

В этой работе нами развит метод получения кристаллов анион-радикальных солей и координационных комплексов фталоцианинов металлов [3,4]. 
Показано, что образование анион-радикалов фталоцианинов сопровождается восстановлением макроцикла, это сильно влияет на его структуру, а также оптические и магнитные свойства соединений. В анион-радикалах наблюдается чередование коротких и длинных связей C-Nимин из-за частичного нарушения ароматичности фталоцианинового лиганда. В солях появляются новые полосы поглощения в ближней ИК-области (930-1040 нм), тогда как Q-полосы и полосы Соре сильно сдвигаются в область больших энергий. Установлено, что центральный атом металла влияет на спектры ЭПР анион-радикалов фталоцианинов металлов [3]. 
Установлено, что в большинстве координационных соединений сохраняется заряд и спин на макроцикле, который играет роль анионного парамагнитного лиганда. Показано, что анион-радикал {SnIIPc(3-)}•- может замещать атом галогена координационных комплексах переходных металлов. В результате образуются формально нейтральные соединения, содержащие парамагнитный анион-радикал. В частности, получено соединение {Ph5CpRuII(CO)2[SnIIPc(3−)]} с сильными антиферромагнитным взаимодействием между спинами (J/kB = -183 K) [4].
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