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Эффект гигантского комбинационного рассеяния (ГКР) – современный метод детекции, позволяющий получать информацию о структуре биологических молекул, в том числе в составе живых систем, т.е. in vivo. В качестве материалов для ГКР обычно используются наночастицы золота или серебра, которые усиливают интенсивность сигнала молекул, адсорбированных на их поверхности. Метод ГКР отличается чрезвычайно высокой степенью усиления сигнала, благодаря чему возможно детектирование крайне малых концентраций аналита, простотой подготовкой образца, высокой чувствительностью. Для улучшения метрологических характеристик и повышения воспроизводимости метода и устойчивости устройства перспективным представляется нанесение наночастиц благородных металлов на неорганическую матрицу. Одним из кандидатов на эту роль является оксид цинка (ZnO). Интерес к ZnO объясняется наличием полупроводниковых свойств, простотой и масштабируемостью синтеза, богатым выбором разнообразных морфологий, высокой площадью поверхности. Кроме того, оксид цинка является нетоксичным и может применяться для создания устройств, работающих in vivo. 

Целью данной работы являлся синтез гибридных наноструктур на основе наностержней оксида цинка и наночастиц серебра. В рамках работы решали задачи нанесения затравок оксида цинка на кремниевые подложки, синтеза наностержней оксида цинка различными методами, нанесения наночастиц серебра химическим способом, а также были изучены свойства гибридных наноструктур.
Для нанесения затравок на кремниевые использовали 0.005 М раствор Zn(CH3COO)2*2H2O в абсолютированном этаноле, который был нанесен методом спин-коатинга с последующим отжигом подложек при 350 оС. Газофазный синтез проводили в двухзонной трубчатой печи в течение 1 ч, при этом в качестве реагентов выступали металлический цинк и ток кислорода в газе-носителе – аргоне. Гидротермальный синтез проводили с использованием 20% водного раствора NH2CH2CH2NH2 и 0.2 М водного раствора Zn(CH3COO)2 (рН = 8.5). Синтез проводили в сушильном шкафу при 110 оС в течение 1.5 часов. Для нанесения наночастиц серебра использовали 0.1 мМ раствор нитрата серебра и 1 М раствор глицерина. 
Данные РФА демонстрируют, что полученные наностержни представляют собой оксид цинка в фазе вюрцита. По результатам СЭМ наностержни имеют длину около 2.5 мкм и толщину около 50 нм. Рамановская спектроскопия показывает, что стержни, синтезированные как из газовой фазы, как и с помощью гидротермального синтеза, не проявляют дефектной люминесценции. Наночастицы серебра, нанесенные при нагревании представляют собой крупные агломерированные частицы размером от 100 до 500 нм. В то же время синтез при комнатной температуре выявил образование частиц до 50 нм.
