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Ярославль — крупный город и промышленный центр, расположенный на террасах и междуречье  рек Волги и Которосли. К юго-западу от города на моренном холме находится нефтеперерабатывающий завод (НПЗ) Сланефть-ЯНОС. НПЗ занимает доминирующую ландшафтно-геохимическую позицию и расположен на подветренной по отношению к городу стороне для преобладающих в зимнее время юго-западных ветров.  Такое соседство приводит к переносу большинства выбросов НПЗ в сторону Ярославля. 

Целью работ было изучение пространственного распространения основных загрязняющих веществ по профилю от фоновых участков  через НПЗ и город по направлению ЮЗ-СВ. Для данной цели проводилось опробование снежного покрова, удобного индикатора состояния атмосферного воздуха, и последующего загрязнения почв и вод в результате снеготаяния [1]. 
В ходе работ были отобраны пробы в 19 точках. В пробах были замерены pH, было произведено фильтрование проб, выделена взвесь для дальнейших анализов. Впоследствии в лаборатории были повторно промерены pH, минерализация (TDS), определен макро- и микрокомпонентного состав талых снеговых вод, проведены анализ взвеси на тяжелые металлы и на органические загрязнители (нефтепродукты и ПАУ). Для оценки токсичности нефильтрованных талых снеговых вод для биоты  было проведено экспресс-биотестирование.

По результатам полевых и аналитических исследований составлен профиль распределения содержания тяжелых металлов, нефтепродуктов и ПАУ, макросостава талых снеговых вод и содержания в них микроэлементов-индикаторов загрязнения на различном удалении от НПЗ. Результаты сопоставлены с данными аналогичных исследований, проведенных экспедицией НСО кафедры в 2010 году[2] и в 80-е годы ХХ века сектором геохимии Группы охраны природы (ГОП) Географического факультета МГУ. 

По сравнению с 1980-ми годами благодаря технологической модернизации НПЗ, улавливанию и переработке сернистых газов снизилось подкисляющее воздействие от выбросов SO2, уменьшилось отношение сульфатов к хлоридам. Снизилось загрязнение снежного покрова и, видимо, атмосферного воздуха летучими углеводородами, несмотря на рост объемов производства. 

В то же время, концентрация бензпирена в атмосферных аэрозолях сохраняется на опасных уровнях, что связано не только с выбросами 4-х факельных установок НПЗ, но и с ростом интенсивности движения автотранспорта в городе. Результаты 2016 года нуждаются в подтверждении и корректировке последующими исследованиями в связи с аномально теплой зимой 2015/2016 и краткостью периода залегания снежного покрова. 
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