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В большинстве крупных городов нашей страны в силу историко-генетических и демографических причин процессы социальной дифференциации протекают несколько иначе. В зарубежных странах эндогенные факторы самоорганизации городского сообщества традиционно выступали в качестве ключевых. Длительная самоорганизация рынка жилья приводила к формированию устойчивых различий социального и этнического состава населения между отдельными районами городов.
В России в советский период, совпавший с этапами наиболее интенсивной урбанизации, ключевыми были внешние, экзогенные факторы, - плановое формирование градообразующей базы городов и связанного с этим жилищного строительства. Рынок жилья формируется только два с половиной десятилетия. Этого времени пока не достаточно для заметной трансформации социальной структуры города. 
В рамках экспедиции НСО кафедры экономической и социальной географии России была поставлена научная проблема – определение уровня социальной дифференциации и сегрегации в крупном российском городе. Для решения задачи был выбран Ростов-на-Дону – исторически полиэтничный город со сложной пространственной организацией, множеством внутренних барьеров (река, овражно-балочный рельеф, железные дороги, промышленные зоны). Здесь наличие сегрегации было бы встретить наиболее вероятно.
В ходе полевого этапа были проведены экспертные интервью с представителями национальных общественных объединений армян, корейцев, народов Дагестана в Ростовской области, представителями корейской общины в пригородном Азовском районе, руководителями одного из ТСЖ в Ворошиловском районе Ростова-на-Дону, представителями городской администрации, сотрудниками архитектурного бюро «Южный градостроительный центр», экономистами завода «Ростсельмаш». Данные экспертных интервью были дополнены первичными материалами визуального обследования четырех различных по характеру районов города. Отдельным видом работы был социологический опрос населения на тему внутригородской (межрайонной) и внутрирайонной социальной сегрегации, вопросов соседства, безопасности потребления пространства горожанами.
Основным результатом экспедиции стало понимание того, что даже наличие заметной социальной дифференциации населения автоматически не приводит к ярко выраженной пространственной сегрегации в городском пространстве Ростова-на-Дону. В этнокультурном плане дифференциация населения в последние десятилетия проявляется лишь в отдельных районах в связи с появлением там новых крупных вещевых рынков. На севере города, в районе Темерник, концентрируются выходцы из Центральной Азии, на востоке – из Азербайджана, в пригородах есть исторически сложившиеся и постепенно размывающиеся ареалы проживания корейцев и армян. Исторические районы этнической сегрегации в центре города (армянский город Нахичевань) в советский плановый период утратили свою социальную уникальность. Некоторую роль в социальной дифференциации играет изменение рынка труда в постсоветское время – переход от компактного расселения типа «завод-микрорайон» к интенсивным внутригородским миграциям между «домом» и «работой». На локальном уровне наибольший уровень сегрегации возникает на «экотонных участках» – на границе многоэтажной и индивидуальной застройки. Основным драйвером дифференциации выступает рынок жилья, развивающийся в зависимости от застройки, местоположения и социального состава жителей. В результате внутрирайонная дифференциация, как правило, превосходит межрайонную.
