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Одной из ключевых проблем, с которой сталкивается индивид, это распределение богатства между альтернативными активами. Большинство финансовых учреждений сталкиваются с теми же сложностями, однако в дополнение к этому пред ними возникает необходимость включения в анализ характеристик их обязательств. Несмотря на то, что весь спектр проблем может быть разнообразным, существуют общие черты, которые можно объединить в портфельную теорию.

***
На фоне турбулентного состояния экономики, высокой волатильности цен на акции компаний различных секторов, а также высокого уровня неопределённости важным аспектом при принятии инвестиционных решений является оценка последствий принимаемых решений. Существует целый класс теорий, предписывающих принимать то или иное инвестиционное решение. В условиях высоких рисков потерь и кризисной ситуации важно правильно спрогнозировать наступление стабильной фазы и возможности получения постоянной прибыли от вложения в акции той или иной компании или портфеля акций определённого сектора. 
***

Банковский сектор является особой отраслью экономической системы, без существования которой невозможно представить развитие экономической системы в целом. Она оказывает большое влияние на денежно-кредитные и другие отношения на рынке, является «кровеносной системой» экономики любой страны. Кредитные организации участвуют в реализации национальных проектов, направленных на развитие сельского хозяйства, обеспечение жильем населения, то есть играют ключевую роль в функционировании и развитии отдельных регионов и государства в целом. Банкам оказывается поддержка регулятора данной отрасли – Центрального Банка Российской Федерации.
***

Результатом работы является сформированный оптимальный портфель акций ведущих компаний банковского сектора, веса которого распределены таким образом, что обеспечивают инвестору максимальную доходность при минимальном риске и минимальном отношении капитализации компании к ее балансовой стоимости. 
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