Современная экономическая теория утверждает, что в долгосрочной перспективе субъект, действующий в условиях совершенной конкуренции, получает нулевую прибыль. Это относится как к фирмам, так и к инвесторам на фондовом рынке. Почему же «игра» продолжается? Каковы стимулы? Возможен ли выигрыш и чем он обусловлен? Теоретики ищут пути выхода из замкнутого круга, ищут способ обыграть рынок. 

В работе исследуются факторы, оказывающие влияние на доходность формируемых инвестиционных портфелей, причем особое внимание уделено процентным ставкам как предполагаемому инструменту оказания влияния на доходы управляющих взаимными фондами. За годы существования фондовой биржи (Лондонская, например, учреждена в 1773 году) сколь-нибудь универсальная тактика поведения инвесторов остаётся не найденной. 

Очевидна невозможность проведения унифицированного анализа, поэтому в данном исследовании будет рассмотрен американский рынок ценных бумаг. 

В частности, проанализированы  дневные данные по 500 крупнейшим американским фондам у которых бенчмарком является индекс S&P500.

Исследованы динамики фондов относительно бенчмарка, а общую альфу для всех фондов сравнили с доходностью по десятилетним казначейским облигациям США. Получены следующие важные выводы:

1) казначейские облигации США можно использовать как инструмент хэджирования для альфы фонда;
2) плохие результаты управляемых фондов в последние годы были следствием снижения доходностей по десятилетним казначейским облигациям США , а не структурными изменениями в отрасли.
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