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Актуальность исследования определяется значительной зависимостью российской экономики от экспорта энергоресурсов (в том числе, от экспорта газа).
После финансово-экономического кризиса 2007-2009 гг. наблюдается затяжной период замедления роста мировой экономики, что определило снижение спроса на энергию и привело к ужесточению конкуренции между странами-экспортерами за сохранение доли на энергетическом рынке. Что, в свою очередь, привело к падению цены энергоносителей. В настоящее время энергетические агентства, исследовательские центры, центральные банки, банки, министерства стран и др. публикуют противоречивые прогнозы относительно перспективы роста мировой экономики на фоне высокой неопределенности тенденций на энергетическом рынке. Неопределенность тренда цены нефти (и цены газа) определяется опережающим ростом предложения энергоносителей на фоне отставания роста спроса на мировом рынке. Ожидания опережающего роста предложения энергии связаны с началом экспорта нетрадиционных видов энергоносителей (сланцевых нефти и газа) из США (с 2016-2018 гг.), СПГ из метанового газа угольных шахт из Австралии и др.; с началом экспорта нефти и газа из Ирана (после отмены санкций) и ростом экспорта из Ирака, Ливии и др. А также, с постепенным возобновлением работы атомных станций в Японии. И кроме того, связаны с перспективой изменения структуры энергетических рынков из-за интенсивного развития возобновляемых источников энергии (солнце, ветер, биотопливо) на фоне масштабного увеличения инвестиций в этот сектор. На фоне избыточного предложения энергоносителей прогнозируется (и уже наблюдается) сглаживание дифференциации цены и изменение направлений экспортных потоков энергии между региональными рынками.
В настоящее время неопределенность тренда цены нефти на мировом рынке значительно увеличилась из-за высокой волатильности на мировых биржах, обострения «валютных войн» на фоне повышения процентных ставок ФРС США и продолжения проведения нетрадиционной денежно-кредитной политики в развитых экономиках, а также, на фоне обострения геополитических рисков. Эти факторы обуславливают сложность прогнозирования цены газа на региональных рынках и затрудняют оценку перспективы российского экспорта газа на европейский рынок (основной рынок для экспорта газа РФ).
***
В работе было проведено исследование корреляционных связей цены газа и нефти на региональных рынках газа; взаимосвязей между региональными рынками газа. Также были проведены исследования временных рядов цены газа на европейских хабах, цены газа в европейских долгосрочных контрактах с привязкой к цене нефти; цены газа Henry Hub США, цены газа на японском газовом рынке и цены нефти Brent и WTI, Dubai в моделях ARMA (p, q); GARCH (p, q); TGARCH (TARCH) и в моделях, учитывающих сезонность SARMA (p, q); SGARCH (p, q); STARCH [1, 2, 3, 4, 5].
Было проведено исследование кросс-корреляций цены нефти и газа на европейском рынке газа. И кроме того, было проведено исследование взаимосвязи цены нефти и газа на региональных рынках при помощи нейронной сети (NARX) [6, 7]. 

Было установлено, что цена газа в Японии и цена газа на границе с Германией (BAFA) хорошо описываются во всех линейных моделях временных рядов (в этих случаях цена газа привязана к цене «корзины» нефтепродуктов). Тогда как спотовая цена газа на рынке США (Henry Hub) описывается в этих моделях плохо. 
       Исследование цены газа на основных хабах в ЕС (2004 г. – апрель 2015 г.) показало, что на крупных хабах (NBP (Великобритания) и TTF (Нидерланды)) и средних хабах (PEG N и PEG S (Франция)) цена газа хорошо описывается в моделях GARCH. На виртуальных хабах: CEGH (Австрия) и NCG (Германия) цена газа хорошо описывается в сезонной модели STARCH.
Установлено, что все европейские хабы связаны сильной корреляционной связью 
(К = 0,85 - 0,99). При этом между крупными хабами отмечается более высокая связь. Можно констатировать, что газовые хабы в ЕС настолько сильно взаимосвязаны, что выступают практически как единая европейская биржа газа.
       Цена газа на европейских хабах чаще всего связана средней и реже сильной корреляционной связью с ценой нефти (К = 0,5 - 0,9). В то же время отмечается сильная связь цены газа на всех хабах ЕС (кроме NBP) с ценой российского трубопроводного газа на границе с Германией (К = 0,7 - 0,9).
Показатель общего «churn ratio» (показатель уровня «бумажной» торговли) для Европы возрос с уровня 4-5 (2007-2012 гг.) до почти 12 в 2014 г. и впервые превысил минимально необходимый уровень для торгов по рекомендациям ACER. Не исключено, что именно этот скачок был одной из основных причин «парадокса» цены газа в 2014 году, когда падение цены газа в Европе началось за полгода до падения цены нефти. 
В ходе анализа связи спотовой цены газа в США (Henry Hub) с ценой нефти марки WTI установлено, что линейная корреляция очень слабая (K = 0,13). В то же время в нейронной сети NARX между спотовой ценой газа на Henry Hub и ценой нефти марки WTI установлена высокая нелинейная связь (регрессионная связь с R = 0.96 и ошибками в виде белого шума говорит о высокой прогнозной мощи модели для данного случая). 
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