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Совершенно иные подходы к разрешению общецивилизационных проблем современности и новые системы ценностных ориентаций предопределили жизненную перспективу концепции устойчивости, существенно повысив тем самым приоритетность задачи по разработке эффективной системы показателей сбалансированного развития. Совокупность социо-эколого-экономических индикаторов как часть объективно упорядоченного подхода, способствующего принятию стратегически важных решений в сфере конкретных действий и ситуаций, рассматривается в качестве важнейшего инструмента регулирования направленности развития с учетом природно-ресурсного потенциала. Проблемы преуменьшения роли экологической составляющей в обеспечении сбалансированности сложных систем, а также недостаточная изученность инструментальных средств оценивания национальной вовлеченности в инициативы устойчивого развития определяют актуальность и обуславливают выбор темы работы.

В соответствии с данным Международной комиссией по окружающей среде и развитию в далеком 1983 году определением, устойчивое развитие – это, прежде всего, стратегия, направленная одновременно на обеспечение непрерывно долгого выживания цивилизации и поддержание биосферы на должном уровне [1]. Перед странами мира встает непростая задача по разработке такой социально-экономической стратегии, которая способствует последовательному повышению уровня и качества жизни населения при сокращении величины так называемого «экологического следа» [2]. 

Строгое обоснование трудности принципиального характера и невозможности полной формализации основ, целей развития и задач управления сложными системами предопределили необходимость контура формулировки проектной идеи интегральных индикаторов состояния подсистем, основанием для которой стало согласованное взаимодействие последних. Так, проведенная многомерная классификация и интегрированная оценка предоставили возможность для выведения обоснованных умозаключений о степени вовлеченности в концепцию устойчивого развития и локальных проблемах определенных групп стран в обеспечении сбалансированности коэволюционных процессов. По результатам проведенного анализа было выявлено, что в настоящий момент времени только одно государство в Юго-Западной Азии соответствует постулатам стратегии устойчивого развития, имеет минимальный размер экологического следа на душу населения и достойный уровень человеческого развития.
Практическая значимость результатов состоит в возможности использования полученных интегральных индикаторов в качестве средства сопоставления сложных социо-эколого-экономических систем территорий, а также теоретико-методических основ при формировании политики природопользования, разработке комплексных целевых программ и реализации стратегий устойчивого развития на региональном, национальном и международном уровнях.
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