Эконометрическое моделирование и прогнозирование грузовых перевозок России
В современном мире постоянно происходит усовершенствование транспортной системы, уровень её развития является одним из факторов устойчивого экономического развития государства. Состояние транспортной системы влияет на динамику объемов производства в стране, платежеспособность организаций, благосостояние населения.  В то же время, существует обратная связь: от состояния экономики зависит величина спроса на услуги транспортного комплекса, конфигурация дорожной сети. Высокие показатели по грузовым перевозкам и высокие возможности транспортной отрасли благоприятно влияют на инвестиционное состояние, развитие разных отраслей промышленности и темпы роста региональной и национальной экономик. Таким образом, объем грузоперевозок – один из важных экономических показателей, говорящий об эффективности различных видов транспорта, который подробно исследуется ведущими экономистами России (см. [1]).

Анализируя спрос на грузоперевозки в России, представляется естественным, в первую очередь, выделить зависимость между индексом промышленного развития, ВВП и объемами грузоперевозок. В последние годы доля транспортной отрасли в ВВП страны составляет около 5% и должна постепенно возрасти до 11-12% к 2030 г. (согласно Транспортной стратегии РФ до 2030 года).
Мы используем несколько эконометрических методов для моделирования спроса и прогнозирования грузоперевозок как по совокупности данных, так и с разбивкой по товарным группам. В частности, по аналогии с работой [2], применяются следующие эконометрические модели: 
1) традиционная МНК-модель; 

2) модель частичного приспособления; 

3) авторегрессионная модель с распределенным лагом; 

4) неограниченная векторная модель авторегрессии;

Эмпирически полученные оценки спроса на грузовые транспортные перевозки важны для планирования грузовых перевозок и политики принятия решений при управлении ими. Исследование колебаний объема грузоперевозок позволило лучше понять взаимосвязь между рассматриваемыми переменными. 
Предлагаемое исследование основано на данных Росстата в период с 1991 по 2012 гг. 
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