Экономическое развитие и его возможные риски в 2016 году
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Сегодня сложилась ситуация, когда даже самые заядлые обыватели интересуются дальнейшим развитием экономики и положения страны в целом. На повестку дня выносится обсуждение запланированного бюджета на 2016 год.

По плану в этом году государство намерено получить в казну бюджета сумму, равную 13,58 трлн. руб. ($215 млрд.) – прогнозируемые доходы бюджета в 2016 году. Из них 5,9 трлн. – нефтегазовые доходы. Расходы принято обозначить цифрой, равной 15,94 трлн. руб. Сокращению подверглись сфера ЖКХ (-40%), образование (-8%) и здравоохранение (-11%). 
Важным пунктом является заложенная в бюджет цена за баррель нефти марки Brent – 50$.[5]
В связи с ситуацией и прогнозом динамики на цену нефти марки Urals видится нецелесообразным планирование бюджета, основанное на цене этой марки нефти равной 50$ за баррель. С октября 2015 года график цены на нефть имеет отрицательную ступенчатую динамику.
На данный момент цена марки Brent в среднем составляет 33,72$ за баррель, соответственно, продукт марки Urals – 30$ (с учетом коэффициента 0,89).

Средняя цена барреля за январь 2016 года составила 32,02$ и 28,50$ соответственно. Таким образом, уже за первый месяц 2016 года бюджет РФ терпит убытки. [2, 3, 4]
За первый месяц с учетом разницы между планируемой ценой и реальной средней ценой за баррель, составляющей всего 57% от заложенной в бюджет, в среднем утеряны 280,25 млрд рублей. При сохранении нынешней средней цены в течение года, бюджет способен лишиться суммы равной 2,537трлн рублей, что составляет 18% от общих доходов бюджета на 2016 год.
Исходя из этого, вполне уместно снижение объемов Резервного фонда, который к концу года должен был покрыть дефицит бюджета РФ.

Согласно аналитическим данным отрицательная динамика в скором времени имеет тенденцию к росту в случаях циклического кризиса. Мы  наблюдаем ситуацию, когда на рынке сложился не циклический, а системный кризис, имеющий серьезные причины. На рынке «черного золота» развернулась олигополия, диктующая собственные условия. 

Не стоит ожидать глобального улучшения ситуации на сырьевом рынке до тех пор, пока не произойдет сокращение квот на добычу нефти странами-экспортерами. Стоит упомянуть факт возвращения на рынок еще одного поставщика нефти – Ирана, который скопил огромные запасы сырья и готов продавать продукцию в объеме, намного превышающем спрос, возобновлять сотрудничество со своими давними партнерами. Данная ситуация нанесла серьезный урон по уже сформировавшемуся кризису. Сейчас необходимо сокращение предложения на долю, превышающую рост спроса стран-импортеров. [1]
Критичность ситуации для России в отсутствии вариантов замещения сырьевого рынка на рынок промышленный. При наличии развитой структуры промышленного рынка доходы в бюджет могли бы увеличиться во много раз благодаря экспорту готовой продукции при наличии достаточного количества сырья для производства. В таком случае, незначительные суммы убывали бы из бюджета только на закупку недостающего сырья или специфических готовых товаров. Сейчас же большая доля экспорта приходится на сырьевую продукцию, которую через некоторое время страна получает обратно в виде товаров. Подобная ситуация приводит к тому, что в денежном выражении экономика теряет в несколько раз больше, чем получает. По этой причине большие надежды для компенсации непропорционально значительных расходов и небольших доходов возлагаются на рынок сырья. 
Подобный системный кризис рассчитан на развитые и развивающиеся страны, в результате которого на рынке предположительно должны остаться только сильные игроки.
***
Проведенное исследование показало, что сегодня экономика страны имеет значительное число рисков. Для снижения их негативного влияния на общее развитие экономики необходимо наличие других рынков производства, которые с ростом собственного развития будут способны приносить значительный доход в казну государства, независимо от внешнеполитических событий.
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