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На сегодняшний день анализу надписей майя из археологического памятника Тонина (департамент Окосинго, штат Чьяпас, Мексика) посвящено относительно небольшое количество научных работ. Большинство монументов, происходящих из Тонины, сами по себе являются самостоятельными источниками по ее династической и военной истории. Однако, существуют и письменные источники, которые состоят из двух эпиграфических памятников, образуя единую канву повествования.  Исследователями специально такая связь не рассматривалась. 

Сейчас прорисовки и фотографии большинства монументов находятся в открытом доступе «Корпуса иероглифических надписей майя», представленном на сайте музея археологии и этнологии Пибоди Гарвардского университета (г. Кембридж,  штат Массачусетс, США).

В рамках работы над «Корпусом иероглифических надписей майя» в Музее археологии и этнологии Пибоди под началом Я. Грэма и при участии таких современных эпиграфистов, как Д. Стюарт, П. Мэтьюс с 1975 г. было издано 9 томов. Том 6 полностью посвящен монументальным памятникам Тонины. Том состоит из 3-х частей, вышедших в 1983, 1996, 1999 гг. 

Говоря о современной историографии, необходимо упомянуть статью Питера Мэтьюза "The dates of Tonina and a dark horse in its history", где в конце автор приводит полный, на момент написания статьи, список дат монументов из Тонины [3]. Также российский эпиграфист А.В. Сафронов рассматривает Тонину как один из крупных политических центров в диссертационном исследовании 2006 года «Государства майя Западного региона в Классический период». Автор приводит в приложении транкскрипции, транслитерации, переводы и хронологию дат некоторых надписей и в основном тексте частично реконструирует династическую историю Тонины.

       Надписи на монументах Тонины, использованные в данном исследовании, относятся к виду царских (коммеморативных) надписей. 

Наше исследование посвящено анализу специфических комплексов памятников, характерных только для Тонины, сочетающих две разнотипных формы —  стела и база для стелы. Важно, что такой вид источника, в котором заключена связь между двумя объектами, помогает восстановить информацию при отсутствии одного из составляющих комплекса.

Анализируя отобранные источники необходимо сказать, что главные даты таких комплексов относятся к циклам, аналога которым нет в других археологических памятниках майя.

Нам известно установление стел в честь середины (9.16.10.0.0 по долгому счёту), окончания 20-летнего цикла (9.12.0.0.0), последнего (9.14.15.0.0) и первого 5-летия (9.13.5.0.0). Это так называемые "юбилейные" стелы, выделенные ещё Ю.В.Кнорозовым[1]. Монументы, которые анализируются нами, не являются "юбилейными". В них можно проследить чередование лет, месяцев и дней по долгому счёту Х.Х.7.9.0 или Х.Х.17.9.0 на протяжении 60-ти лет с 699-739 гг.  Из получившейся последовательности, включающей 5 дат, цари устанавили 4 стелы (найдена одна) и базы для стел (найдено 3) в период с 699 по 739 год. Для нашего исследования использована выборка из 4-х монументов (3 базы - мон. 7, 156, 162; 1 стела - мон. 170), которые, даже в виду отсутствия одной из двух компонент, являются частью единой исторической реальности. Утверждение о том, что база связана с некой стелой основано на наличии интервального числа, с которого и начинается текст на базе. Интервальное число обычно прибавляется к или отнимается от предстоящей циклической даты и, таким образом, даёт в результате дату, которая по хронологии стоит до или после предыдущего события.

На монументе 156 выбита дата воцарения правителя К`инич-Бакналь-Чака 19 июня 688 года (9.12.16.3.12; 5 ˀEhb` 0 Chikin) [2]. При прибавлении интервального числа (11 лет, 5 месяцев, 8 дней) к дате на базе получаем дату 9.13 7.9.0 по долгому счёту (4 ˀAjaw 13 ˀIk`sihoˀm - циклическая дата) 9 августа 699 года. 

       На монументе 170 идёт речь о том, что 28 ноября 708 года (9.13.16.16.18; 9 Etznab` 6 Muwaan) на престол воссел молодой бакаб К`инич-Чувах-К`ак` (708-721) при своих регентах Хиш-К`елен, хранителе короны, и Ах-Ч`анаахе, повелителе огня [2]. Аналогично прибавляем интервальное число (10 месяцев, 2 дня) к дате на базе и получаем дату 9.13.17.9.0 (3 ˀAjaw 3 Yaxk`iin) 18 июня 709 года.

       На монументе 7 идёт речь о том, что на 23 октября 728 года (9.14.17.2.7; 11 Chi 15 Mak) приходится конец 5-ти лет правления К`инич-Ичак-Чапата, а через 6 месяцев и 13 дней происходит его повязание как игрока в мяч и владыки копий. Соответственно также при прибавлении этого интервального числа получаем дату 9.14.17.9.0 (1 ˀAjaw 3 ˀIk`at) 5 марта 729 года.

       Монумент 162 изображает с одной стороны К`инич-Ичак-Чапата, а с другой имеет иероглифический текст, в котором говорится о том, что в дату 9.15.7.9.0 (13 ˀAjaw 18 K`anasiiy)  12 января 739 года царь проводил обряд рассыпания капель. Этот обряд обычно проводился в "юбилейные" даты, выпадающие на день Ахав. Имела ли эта статуя под собой аналогичную платформу неизвестно, но факт продолжения традиции постановки монументов в указанный цикл очевиден. Нужно отметить, что в списке П.Мэтьюза этой даты нет [3]. 

Анализ ясно показывает, что текст каждой базы должен быть связан с определенным текстом, который был выбит на стеле, устанавливаемой в центр базы. К сожалению, в настоящее время стелы для рассмотренных нами баз, отсутствуют.

      В результате из приведённых примеров видно, что интервальное число отсылает нас к реконструированным нами датам на неких стелах,  которые видимо были установлены в честь празднования специфических юбилейных дат. Мы в свою очередь делали обратный счёт для реконструкции дат на отсутствующих стелах. 

Было доказано установление стел в период с 699 по 739 год с главными датами, относящимися к необычным циклам с чередование лет, месяцев и дней по долгому счёту Х.Х.7.9.0 или Х.Х.17.9.0 и показана уникальность комплекса стела+база для стелы, как единого исторического источника, информация между частями которого несомненно связана.
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