Карьера Аррия Вара: от префекта когорты до префекта претория
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Во II–I вв. до н. э. представители рода Арриев упоминаются в эпиграфических источниках, происходящих из региона Кампании. Судя по этим данным, семья не относилась к высшей италийской знати, хотя ее представители периодически занимали различные муниципальные должности [6]. Первым представителем этого рода, получившим высокую магистратуру Республики, являлся Квинт Аррий (Quintus Arrius). В 73 г. до н. э. он был отправлен претором на Сицилию. В «Речи против Гая Верреса. О предметах искусства» Цицерон охарактеризовал его как «стойкого мужа, которого провинция ждала с нетерпением» [1]. Известно также об участии претора Квинта Аррия в подавлении восстания Спартака [2].
В эпоху Ранней Империи Аррии проживали в Риме. Одним из наиболее известных представителей этого семейства следует считать военачальника Аррия Вара (Arrius Varus). Впервые он упоминается в источниках в связи с событиями 58 г. н. э., когда император Нерон поручил одному из своих лучших военачальников Гнею Домицию Корбулону восстановить контроль над Арменией. В этом походе принимал участие Аррий Вар, служивший префектом когорты (praefectus cohortis) (Tac. Ann. XIII. 9). По словам Тацита, он прекрасно зарекомендовал себя в боях, заработав репутацию храброго командира (Hist. III. 6). Все тот же Тацит писал, что в 67 г. Аррий Вар донес императору на Домиция Корбулона. В «награду за подлость» принцепс назначил Аррия Вара примипилом (primum pilum) (Hist. III. 6). Судьба Домиция Корбулона была трагичной: прославленный военачальник покончил жизнь самоубийством, узнав о том, что Нерон распорядился арестовать его.
В 69 г. восточные легионы провозгласили императором Веспасиана. На Западе к мятежникам примкнул Марк Антоний Прим, легат Legio VII Galbiana. Аррий Вар также присоединился к восстанию, ему было поручено командование конницей (Tac. Hist. III. 6). Вскоре среди флавианцев произошел раскол. Обладавший значительным военным опытом и политическим влиянием «соправитель Веспасиана» Гай Лициний Муциан предпочитал обходиться без лишнего кровопролития, ограничившись морской блокадой Италии (Tac. Hist. II. 83). Антоний Прим, стоявший во главе дунайских легионов, напротив, настаивал на походе на Рим. Реализуя свой план, Антоний Прим начал военную кампанию против вителлианцев на Апеннинах. Тацит упоминал об активном участии всадников Аррия Вара как в столкновениях передовых отрядов, так и в решающей битве при Кремоне 24 октября 69 г. (Tac. Hist. III. 16). После победы флавианцев стало очевидно, что дни пребывания Вителлия у власти сочтены. Однако Антоний Прим и Аррий Вар продолжали плести интриги, писали принцепсу письма, в которых предлагали ему убежище в Кампании (Tac. Hist. III. 63). Впрочем, Вителлий отказался от этих предложений и 20 декабря 69 г. был убит.
Несмотря на вступление войск флавианцев в Рим, сам Веспасиан по-прежнему пребывал на Востоке. В столице находился младший сын нового императора Домициан, провозглашенный цезарем. По всей видимости, Антоний Прим имел значительное влияние на молодого соправителя. Помимо прочего, он добился вознаграждения для своих верных сторонников. Аррий Вар получил пост префекта претория (praefectus praetorio), а также преторские знаки отличия. Отметим также, что под командованием Вара оказались преторианцы, уволенные со службы Вителлием и впоследствии сражавшиеся против него под знаменами флавианцев (Tac. Hist. IV. 2. 4).
Конец «блестящей карьеры» Аррия Вара наступил уже в 70 г., когда в Рим прибыл Гай Лициний Муциан. Антоний Прим и его сподвижники, включая самого Вара, были отстранены от участия в управлении (Tac. Hist. IV. 11). Легионы, в которых влияние Антония Прима было велико, постепенно вернулись на старые места дислокации (Tac. Hist. IV. 39). Аррий Вар лишился поста префекта претория, который занял состоявший в родстве с Флавиями и популярный среди преторианцев Аррецин Клемент (Tac. Hist. IV. 68). После этого военная карьера Аррия Вара завершилась. Муциан назначил его префектом анноны (praefectus annonae), который отвечал за доставку зерна в Рим и устанавливал цену, по которой оно должно было продаваться. Известно также, что префект анноны назначался из всадников и не входил в число ординарных магистратов. О дальнейшей судьбе Аррия Вара источники умалчивают.

Cursus honorum Аррия Вара примечателен тем, что за десятилетний период времени он сумел пройти путь от префекта когорты до префекта претория. Это подтверждает, что служба в императорской армии открывала широкие возможности для карьерного роста младшего и среднего командного состава. Для I в. н. э. пример служебной карьеры Аррия Вара все-таки следует признать уникальным. Однако в более позднее время, особенно в ходе кризиса III в., подобные случаи, когда выходцы из провинций или же лица незнатного происхождения занимали высшие государственные посты благодаря успешной военной карьере, перестали быть редкостью.
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