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Первая империя в истории человечества выросла из небольшого города-государства, расположенного на севере Месопотамии на берегу реки Тигр. Этот древнейший северомесопотамский город носил имя одного из племенных богов восточных семитов Ашшура. Впоследствии империю, простиравшуюся от Персидского залива и до Средиземного моря, вершившую судьбу многих народов Ближнего Востока, будут называть Землей Ашшура или Ассирией. 

Покровитель Ассирийской империи – бог Ашшур – самый загадочный представитель месопотамского пантеона. Ашшур не встречается в ранних эпосах и гимнах, в том числе и в качестве второстепенного персонажа. Нам доподлинно не известен его первоначальный функционал и взаимоотношения с другими божествами пантеона. Даже происхождение его имени остается тайной для исследователей. Тем не менее, исторический контекст указывает на исключительную важность культа этого божества для жителей Ассирии. 

Частично исследованиями подобной проблематики занимался C. Холлоуэй, обращаясь к изучению образа Ашшура, как политической, так и с культурологической точки зрения (Holloway, 2002). У. Ламберт применял лексико-семантический подход (Lambert, 1987). Мы же попытаемся подойти к проблеме культа Ашшура с иного ракурса. В данном случае нас будет интересовать не культ сам по себе, а влияние на него генезиса Ассирийской империи. Основной задачей является последовательное рассмотрение роли Ашшура в самоидентификации древних ассирийцев, легитимации царской власти, а также в конструировании и функционировании имперской идеологии, так как данные элементы представляются нам наиболее значительными в процессе становления крупного государственного образования имперского типа. Изучив эволюцию центрального культа Ассирийской империи, становится возможным продемонстрировать один из способов формирования идеологии государства в целом. 
Кочевые племена восточных семитов, осевшие на территории Северной Месопотамии, называли себя сыновьями Ашшура, однако в исторической науке вопрос о происхождении этого божества остается дискуссионным. Ашшур – единственное божество северомесопотамского пантеона, первоначально не имевшее аналогов в южномесопотамском. Последующее включение его в число вавилонских богов наталкивалось на множество трудностей, связанных с коренным изменением их генеалогии. Имя бога употребляется без эпитетов, позволяющих говорить о его функционале.
Мы предполагаем, что происхождение культа бога Ашшура уходит корнями в первобытные верования древних семитов. Ашшур первоначально не персонифицируется. В ранних рельефах этот бог обозначается в виде солнечного диска, что позволяет говорить о том, что Ашшур изначально был связан с солярным культом, характерным для первобытных обществ (Jastrow, 1911, 51). Кроме того, древнейший город на территории Северной Месопотамии также назывался Ашшуром. Эта традиция нехарактерна для шумерской культуры, т.е. она являлась исконно семитской. В надписях раннего периода не существует разницы в обозначении города и бога: детерминатив DINGIR, употребляемый с именами богов, также используется в контекстах, где речь определенно идет о городе. Данный факт говорит о том, что поселение располагалось на месте, которое по тем или иным причинам считалось священным у семитов. Более того, Ашшур не потерял своего значения до падения империи: правители Ассирии проводили ритуалы и находили свой покой в пределах города (Luckenbill, 1926, 11 – 24; King, 1902, 2 – 4). Древность культа, его исконно восточносемитское происхождение сделали бога Ашшура символом ассирийского этноса. 
В среднеассирийский период наблюдается рост военного могущества Ассирии. Ашшур приобретает антропоморфные черты и становится богом войны. В это время более ясно проявляется тенденция к монотеизму: власть могущественного царя санкционирует единственный бог. Для Ассирии было жизненно необходимо расширить свои территории для контроля над торговыми путями, поэтому в этот период основной обязанностью правителя становится расширение Земли Ашшура, за которое бог обещает даровать благополучие и процветание своему народу (Cambridge Ancient History, 2008, 223–224). Позднее эта идея станет идеологическим обоснованием экспансионистской политики империи.

С ростом ассирийской государственности правитель из жреца Ашшура ишшаккума превратился в царя царей, автократического властелина огромной территории и конгломерата различных народов, входящих в состав империи. Эта власть была настолько огромна, что традиция уже не могла ее поддерживать и обосновывать, для этого было необходимо сознательное конструирование идеологии, где важнейшую роль играл культ Ашшура. Ассирийская государственность представлялась как идеальная, считалось, что иные народы идут по неверному пути, поклоняются ложным богам, земли, на которых они проживают, погружены в хаос. Задача ассирийского царя проста: необходимо восстановить порядок на земле, вернув непокорные народы и их богов в подчинение Ашшуру. Данная идея ляжет в основу имперской политики Ассирии вплоть до ее падения.
***

Таким образом, на примере роста Ассирийской государственности мы можем наблюдать, как в рамках традиционного общества могли создаваться идеологии. Ранний культ посредством различных манипуляций жречества и властных структур стал основой имперской идеологии, призванной контролировать огромную государственную систему. 
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