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Время правления императора Августа отмечено экспериментами в сфере институтов власти  римской civitas. Одним из таких опытов было создание учреждения, именуемого в историографии сенатский комитет. Его отличие от совета принцепса (consilum principis), обоснованное в середине XX в. британским антиковедом Дж. Круком, ныне не подвергается сомнению [3, 89; 10, 67]. Несмотря на наличие работ, касающихся истории этого учреждения, ряд принципиальных положений о функциях и сущности сенатского комитета, выдвигаемых в них, представляются спорными. По этой причины мы вновь обращаемся к изучению истории этого учреждения. Цель работы – определить место сенатского комитета в системе власти, создававшейся Августом. 
Использование различных советов в системе власти периода Республики было чрезвычайно распространено. Это касается как официальных consilia (e.g.: советы при магистратах), так и неофициальных собраний влиятельных политиков.
Источников, непосредственно сообщающих о функционировании рассматриваемого института власти, немного (Suet. Aug. 35.3; Cass Dio. 53.21.4-5, 56.28.2-3; RDGE №31). 
Официального названия у сенатского комитета не было. Вероятно, этот институт появился между 27 и 18 гг. до н.э. [5, 11, 104]. Сказать наверняка, каким образом было юридически оформлено создание сенатского комитета, на основе имеющихся данных мы не можем. Мнение британского историка П. Бранта, считающего, что этот институт власти создан по декрету сената, остается только гипотезой [4, 428]. Сенатский комитет не имел государственно-правового статуса, как полагает О. Зеек [14, 926]. Похожие комиссии из сенаторов для подготовки сенатусконсультов создавались в период Республики, на их решения также ссылались в окончательном тексте постановлений. Несмотря на это, такие комиссии не считались обладающими государственно-правовым статусом. Ротацию состава сенатского комитета, о которой пишет Кассий Дион, можно рассматривать только как признак институализированности этого органа власти (Cass. Dio. 53.21.5). Напрашивается параллель с комиссиями из сенаторов, выбиравшихся по жребию, и, отвечавшими за выполнение общественных работ, появившимися при Августе. 
В состав комитета входили консулы (или же один консул, когда эту должность занимал Август), 15 сенаторов, выбиравшихся по жребию на полгода, и одного представителя от каждой из остальных магистратур.
Главная функция сенатского комитета - подготовка будущего постановления сената (Cass. Dio. 53.21.4-5; Suet. Aug. 35.3). Однако помимо этой задачи, подчеркивающейся в литературе [11,  902; 5, 9-10; 4, 428; 16, 61], была и иная: судебная. Источники сообщают о ней вскользь (Сass Dio. 53.21.5, 55.33.5). Cам факт подобной деятельности примечателен, ведь в период республики сенат не имел судебных функций. 

Появление сенатского комитета отнюдь не означало того, что все постановления сената теперь стали разрабатываться в нем, как полагает И.Ш. Шифман [1, 100]. Так, мы ничего не знаем об участии сенатского комитета в подготовке ряда сенатусконсультов (EJ2 № 30a, RGEDA. №97, Front. De aque.II.100.104.106.108.125.127).

Мнения историков о степени реорганизации сенатского комитета в 13 г. н.э. разделились (Cass. Dio. 56.28.1-3): часть антиковедов полагает, что она не была кардинальной [2, 279; 10, 105], другие считают, что этот институт власти изменил свою сущность [5, 15; 13, 189]. Ряд историков просто отмечает  факт преобразования без каких-либо оценок [11, 902-903; 4, 428; 16, 61; 14, 926].
Комитет расширил свой состав: теперь в него входили двадцать сенаторов, избиравшихся на год, действующие консулы и консулы-десигнаты, Тиберий, Друз и Германик и любые другие лица, нужные Августу. Налицо синтез сенатского комитета и consilium principis [5, 16]. По решению patres распоряжения реформированного комитета приравнивались к постановлению сената (Cass. Dio. 56.28.2-3). Фактически появился орган похожий на сенат, чего раньше в истории Рима не было! Таким образом, реформа 13 г. н.э. изменила сущность сенатского комитета коренным образом. 
Подводя итоги, необходимо сказать, что сенатский комитет первоначально не имел юридически оформленного статуса. В его функции входили подготовка постановления сената и участие в отправлении Августом суда. В дальнейшем же он изменил свой статус и место в системе управления, создававшейся первым императором, став институтом власти подобным сенату.  
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