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В отсутствии письменной культуры достаточно развитая иконографическая система является важным историческим источником, существенно обогащающим данные археологии. К сожалению, смелые и не достаточно аргументированные трактовки символической нагрузки изображений являются серьезной историографической проблемой для исследований бесписьменных культур [№6]. 
Традиция керамической росписи доколумбовой культуры карчи (750-1500 гг. н. э.) благодаря системности и подробности изображений содержит невосполнимые из иных источников слои информации об особенностях социальной организации, материальной культуре и мифологических представлениях носителей традиции.
На сегодняшний день в историографии большой популярностью пользуются смелые трактовки изображений с керамики карчи, основанные на сопоставлении визуально схожих элементов этой росписи с элементами росписей наиболее изученных соседних иконографических традиций [№3, №4], что, по-видимому, является ошибочным, так как стиль не имеет точных типологических параллелей среди традиций своего региона. Наиболее перспективным представляется применение компаративных междисциплинарных методов для работы с этим источником. 
В данном исследовании на основе изучения росписей сорока керамических сосудов карчи из коллекций Венгерского национального музея в Будапеште, Музея традиционных культур Эквадора в Куэнке и Музея Абья-Яла в Кито и материалов по мифологии и этнографии современных индейцев долин р. Мира и р. Чота была произведена атрибуция, изображенных на керамике предметов материальной культуры. 
Результаты исследования содержат в себе новые данные по специфике организации культовой системы индейцев карчи, основанные на сопоставлении атрибутированных предметов и персонажей с зафиксированными у современных индейцев Эквадора мифологическими нарративами и предметами материальной культуры. На основе этих данных так же поставлены под сомнение несколько распространенных в современной историографии трактовок символики цвета и зооморфных фигур с керамики карчи [№7, №1].
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