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Таблички с проклятиями уникальный источник, который может помочь исследователям в изучении того или иного народа (греков, римлян, бриттов).
Они позволяют точнее реконструировать жизнь общества провинции, социально-имущественное расслоение в среде романо-британского населения/

То что большинство табличек найдено в горячем источнике Минервы Сулис, свидетельствует о том что, не смотря на то, что бритты переняли у римлян практику составления свинцовых табличек, но не забыли свои традиции особого почитания водоёмов к которым и относится источник в Бате.  

В 21 табличке из Бата не только указаны имена подозреваемых, но и имена тех, кто составлял проклятия.

Все таблички различны по размерам, и по составу. Анализ табличек из источника богини Минервы Сулис, показал, что только пятая часть табличек содержит около двух третей свинца. Остальные же состоят из сплавов свинца и олова, иногда с примесью меди. Выбор этих материалов можно объяснить с практической стороны: в римской провинции были значительные месторождения свинца и олова. Это объяснение в выборе металла можно добавить к устоявшемуся мнению, которое относится к Греции и Риму, о том что свинец выбирали из—за его качеств (Евгений Георгиевич Кагаров предположил, в своём исследовании, что «свинец воспринимался как мрачный, зловещий металл, находящийся в близких отношениях с царством мёртвых (благодаря своему синевато-сиреневому цвету он казался покрытым мертвенной бледностью)).  

Ноттингемшире табличка исписана с обеих сторон, сложена в 3 раза.  Повод — кража денег — 112 динариев. Как и во многих других подобных случаях, проклинающий жертвует часть пропавших денег (в случае их возвращения) в размере одной десятой части – богу. Скорее всего то что у проклинающего была такая сумма свидетельствует о его не низком происхождении, так же это предположение можно подкрепить тем, что десятую часть просящий собирался оставить в храме. Просящий взывает к Юпитеру Наибольшему и Наилучшему, это очень необычно для таких табличек обычно они адресуются богам подземного мира или тем, кто был с этим миром связан (как Меркурий-Гермес, бывший проводником душ умерших)

Глостершир в храме бога Ноденса (Местного, бриттского божества, отождествляемого с римским Марсом) была обнаружена табличка из олова на ней было 11 строк латинского текста. Создано это проклятие было из-за утраты золотого кольца, предмет имел большое значение. Владелец кольца посвящает половину его стоимости, богу Ноденсу, в качестве подозреваемого назван некий Сенициан, которого проклятия должно заставить вернуть кольцо в храм. Особый интерес к этой табличке, вызывает тот факт, что золотое кольцо было обнаружено через 14 столетий в Силчестере во время перепахивания фермером своего поля. На ободке кольца есть две надписи: первая посвящена языческой богине, вторая, vivas in deo — общее христианское восклицание, жить в Боге / с Богом. И кольцо, и табличка датируются периодом от 350 до 400 нашей эры. В данном, исключительном случае исследователи обладают не только упоминаем о пропавшей вещи, но и самой этой вещью.

Общий взгляд на имеющийся сейчас корпус находок позволяет несколько уточнить сложившиеся представления. Большинство свинцовых табличек составлялось относительно небогатыми людьми, утратившими своё имущество, наиболее распространен этот обычай проклятия был среди населения «мирной» зоны (центральной и юго-восточной Англии). Находки последних десятилетий – прежде всего таблички из Ноттингемшира, Лондиния, Биллингфорда – показывают, что ситуация могла быть несколько сложнее. Британские таблички могли содержать магические тексты иного содержания (обереги, заговоры на удачу), изготавливаться из других материалов (золота), и распространены не только среди гражданского населения провинции, но и среди военных (действующих и бывших). Частые находки табличек в контекстах, связанных с водоёмами, лишний раз подтверждает предположение о тесном взаимовлиянии и взаимодействии культур завоевателей и завоеванных: римская культура проникала в местную, ассимилировалась, трансформировалась и приобретала черты, свойственные только для этой провинции Римской империи.    
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