Путь II Августова легиона
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Несмотря на то, что все легионы Рима создавались по единому образцу, использовали одинаковую экипировку и тактику, их фактическая боеспособность и надёжность в бою сильно различались, и нередко бывало так, что покрывший себя славой во многих боях легион в одночасье перечеркивал свою репутацию, на восстановление которой требовались долгие годы. Так было и со II Августовым легионом.

В своём исследовании я использовал произведения античных писателей, в частности, Тацита и Диона Кассия. С одной стороны, плюс этих данных состоит в том, что авторы, нередко занимая пост чиновника и военачальника, были современниками описываемых ими событий и использовали в своих сочинениях несохранившиеся до наших дней документы. С другой стороны, следует внимательно относиться к их произведениям: Тацит, будучи ярким представителем римской аристократии, относится к солдатам с некоторой долей снобизма и презрения, но в то же время считает, что они способны на благородные поступки [1]. Второй легион несколько раз появляется в повествовании Тацита. Так, известно, что во время восстания Боудикки легион находился на своей базе. Интересно, что тогда легионом командовал третий по старшинству офицер — префект лагеря Пений Постум. До сих пор неясно, почему Постум проигнорировал приказ пропретора провинции Светония Паулина о помощи. После подавления восстания префект лагеря покончил жизнь самоубийством (Tac. ann. XIV, 34).
Огромное значение для истории легионов играют археологические источники. Раскопки на местах военных лагерей, крепостей, дорог позволяют больше узнать об организации укреплений, казарм, захоронений, мест религиозного поклонения. Благодаря этому мы можем реконструировать жизнь, быт и вооружение воинов Рима и, в частности, солдат II легиона [2].

Также важную роль играют эпиграфические данные, а именно надписи на камне посвятительного, благодарственного и прочего характера. С началом эпохи Принципата получают широкое распространение установка надгробных памятников солдатам и ветеранам. Обычай римской эпитафии предполагал упоминание лица, установившего памятник, что позволяет проанализировать социальную среду усопшего и его родственные связи. Важную роль играет скульптурное оформление эпитафий, нередко присутствующее на могиле. Как правило, оно содержало изображение умершего, его друзей и родственников, элементы экипировки, награды и знаки служебной должности, занимаемой им при жизни.  Анализируя эпитафии, можно многое узнать об этническом и социальном происхождении его носителя, его окружения [3]. Например, надгробная эпитафия из Честера, посвящённая центуриону, всаднику на государственном коне и умершему в возрасте 61 года. За свою жизнь он успел послужить в V Македонском, VIII Августа, II Августа и XX Валерия Победоносного легионах. Памятник ему поставил Аристион, его отпущенник и наследник (RIB 509).
Изучая памятники эпиграфики, мы можем проследить их места дислокации легиона и вспомогательных подразделений в различные периоды времени [4]. II Августов легион принимал активное участие в возведении вала Адриана в 122-126 гг. н.э. Вексилляции II легиона возводили: форт Хаузестидс (RIB 1582), и стены до форта Грейт Честер (1696, 1702), форт Кэрворан (RIB 1779, 1811) — совместно с подразделениями VI и XX легионов, форрт Бердсволд (RIB 1880) и стены между Бердсволдом и Кастлстидс (RIB 1932, 1955, 1964, 1965, 1970). Всего сохранилось 32 надписи с его упоминанием. (RIB 1322, 1367, 1368, 1634, 1666, 1696). Однако в это число входят только надписи, где имеется прямое указание на факт деятельности легиона в строительстве. Большая часть строительных надписей была оставлена центуриями и не содержит упоминания о конкретном легионе.
Анализ совокупных данных традиции, эпиграфики и археологии позволяет восстановить примерный боевой путь II Августова легиона. В 43 г. н. э. Клавдий включает этот легион в армию вторжения в Британию. Первое столкновение с бриттами под командованием царя Каратака. Первое столкновение бриттов и римлян произошло между воинами Каратака и II Августовым легионом под командованием будущего императора Веспасиана. Легионеры без труда рассеяли легковооружённых бриттов. После покорения племён на юго-востоке Британии командир экспедиционного корпуса Авл Плавций приказывает Веспасиану и его II легиону продвигаться на юго-запад, в Уэльс, куда отступил царь Каратак. Во время этого наступления легион Веспасиана нанёс поражения бриттам более, чем в 30 битвах, захватил 20 городов и остров Уайт, подчинил два племени (Suet. X, 4). После принятия Клавдием капитуляции бриттских царей II легион обосновался на юго-западе Британии в Иске Думнониев (современный Эксетер).
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