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Труды Марка Туллия Цицерона известны обилием содержащегося в них фактического материала. Известно, что при их написании автор пользовался широким кругом источников: произведениями римских и греческих историков, воспоминаниями, письмами, юридическими сочинениями и т.п. [4] Благодаря этому, к Цицерону традиционно обращаются не только ценители римской литературы, но и историки. Однако некоторые из его свидетельств трудно однозначно связать с исторической действительностью, хотя и они могут быть ценными для исследователя. Целью данного доклада является исследование одного из таких сообщений Цицерона – рассказа, носящего явно анекдотический характер и приведенного во второй книге трактата «De oratore».
Интересующий нас анекдот находится в примечательных разделах «De oratore». Во-первых, вторая книга, ввиду наличия у нее отдельного введения и особенностей композиции, может восприниматься как отдельное произведение [1, 3]. Во-вторых, этот анекдот содержится во фрагменте, который представляет собой рассуждение об остроумии, произнесенное от лица Гая Юлия Цезаря Страбона, оратора, по мнению самого Цицерона, отличавшегося этим качеством (Сic. Brut. 177). Высказывались предположения, что в силу значительности размера и композиционной целостности этот отрывок мог изначально являться отдельным произведением [4, 24]. Мы предлагаем следующий приближенный к оригиналу его перевод: «Но из всех приемов ничто не кажется более веселым, чем то, что было сказано против ожидания, чему есть многочисленные примеры, как, например, пример Аппия Старшего, того, который в сенате, когда обсуждался вопрос об общественных землях и о законе Тория и когда Лукулл (или, по другим версиям, Луциллий – прим. М.К.) обвинялся сенаторами, говорившими, что на общественных землях пасется его скот, ответил – «Ошибаетесь, не Луциллия тот скот» - казалось, он защищает Луциллия – «я считаю его вольным, где вольно, там пасется» (ego liberum puto esse: qua libet pascitur; именно игрой слов в этом пассаже обусловливается эффект комического). 

Герои этого анекдота достаточно сложно поддаются идентификации. Аппием Старшим мог бы быть Аппий Клавдий Пульхр, тесть Тиберия Гракха, член первой аграрной комиссии и известный оратор; однако едва ли он мог присутствовать при обсуждении закона Тория. Аппиан сообщает, что Аппий Клавдий скончался вскоре после убийства Тиберия Гракха, и на их место в первую аграрную комиссию были поставлены Фульвий Флакк и Папирий Карбон (App. b.c. I, 18). Закон Тория же, который упоминает Цицерон, согласно сведениям того же Аппиана, был принят уже после смерти Гая Гракха и часто отождествляется с законом 111 г. до н.э. Иными словами, к моменту обсуждения закона Тория Аппий Клавдий Пульхр Старший уже умер. Конечно, мог иметься в виду и его сын – тоже Аппий Клавдий, консул 79 г. до н.э., но в 111 г. до н.э. ему должно было быть около 25 лет, и в это время он едва ли мог выступать в сенате.

Сложности возникают и при попытке выяснить, кто был владельцем «вольного скота». Есть точка зрения, по которой им был Гай Луцилий [7, 340], создатель римской сатиры, известный своим богатством. Тем не менее, непреложных доказательств этому нет, и, в частности, А. Каппельмахер в своей статье о Луцилии в Realencyclopädie отнесся к этой точке зрения достаточно сдержанно [5, 1620-1621].  

Между тем, хотя форма имени этого персонажа «Луцилий» достаточно распространена (так, его придерживается издатель «De oratore» в известной серии «The Loeb Classical Library» [2, 414]), она все же не является единственной. Данная форма этого имени восходит к codex Erlangensis 848 [6, VI, 225], одной из трех древнейших рукописей, датируемой X веком; однако две другие рукописи, середины IX века, фиксируют форму имени Lucullus, и она же отразилась в восходящей к другому прототипу более поздней рукописной традиции. Таким образом, большинство списков трактата содержат форму имени «Лукулл», и нет оснований считать вариант «Луцилий» более предпочтительным. В таком случае уместно допустить, что речь в анекдоте идет о Луции Лицинии Лукулле, отце известного римского полководца с тем же именем, который, к тому же, был уличен в казнокрадстве (Plut. Luc. 1).
По мнению Э. Фантам, очень многие образцы остроумия, приведенные в этой части трактата «De oratore» от имени Страбона, вообще сложно представить прозвучавшими на заседании сената [3, 199]. Как нам кажется, это, а также в целом большое количество неточностей, нехарактерных для Цицерона, в разделе его трактата о юморе, позволяют поставить вопрос об источниках, которыми он пользовался при его написании.
На наш взгляд, важно обратить внимание на такую личность, как Гай Юлий Цезарь Страбон, от чьего лица и рассказывается эта история. Этот оратор, бывший также драматургом, известен нам по нарративным источникам относительно слабо. Между тем, сам Цицерон ценит его достаточно высоко и вспоминает, что в юношестве любил слушать его речи (Cic. Brut. 305). В таком случае вероятно, что Цицерон приводит интересующий нас анекдот, поскольку сам слышал его в речи Страбона; а данный раздел «De oratore» может в целом восходить к личным воспоминаниям разных информаторов о слышанных ими речах, что объяснило бы обилие в нем неточностей. 

Можем ли мы в таком случае почерпнуть из этого анекдота реальные исторические сведения? Очевидно, не приходится доверять точности упоминаний в нем конкретных лиц. Однако, этот анекдот достаточно точно фиксирует социально-экономическую реальность конца II в. до н.э. – времени, когда обсуждался закон Тория. С этим законом иногда соотносят закон 111 г. до н.э. (CIL I2, 585), одна из норм которого ограничивает количество голов скота, выпасаемого на общественной земле (ст. 25-26). В таком случае рассмотренный нами рассказ важен еще и потому, что у нас не так много свидетельств о возникавших на общественной земле конфликтах: очевидно, он отсылает нас к одному из них, причем в то время широко известному.
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