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Оригинальный текст «Церковной истории» Филосторгия возможно содержал подробные описания провинций Римской империи, а также стран Востока, имевших с ней политические и торговые связи. Кроме этого в её повествовании можно встретить изображения побережий, перечисление гаваней и отсылки на возможные отчеты путешествий римских купцов в Индию. Арианская церковная история могла испытать влияние некоторых жанров античной литературы, появившихся в результате многовекового развития географических представлений греков и римлян.

В древнегреческой литературе, начиная с Полибия, произошло разделение географических трудов на «хорографические» и «географические». Подробные отличия двух направлений географической литературы были описаны в «Руководстве по географии» Клавдия Птолемея. «География» Птолемея начинается с объяснения отличия географии от хорографии, где первая описывает весь мир, а вторая его отдельные части. Исходя из этого география основана на математических методах, так как для неё важны лишь самые общие сведения о расположении объектов, которые можно выразить в координатах, а хорография их не использует, поскольку детали, с которыми она имеет дело, не могут быть выражены математически [1,2]. География больше занимается количественными характеристиками, а хорография качественными (Ptolemeus. Geographia. I. 1.4 4-5) [3]. 
Жанр периплов- описания морских путешествий и плаваний вдоль берегов, так же как и периэгезов и итинерариев, продолжил свое развитие в Римской империи, даже после «кризиса III в», когда начался упадок античной географии и вместе с ней античной географической литературы [4]. В настоящее время периплы принято разделять на 2 группы, отличающиеся друг от друга практическим значением [5]. Примечательно, что даже христианские авторы часто помещали в свои тексты описания дальних путешествий. Среди них ярким примером является историк Филосторгий. В III-й книге «Церковной истории» (Philostorg. III. 6) содержатся описания побережья и портов Эритрейского моря. Филосторгий пишет, что Феофил Инд после завершения посольской и миссионерской миссии в Великой Аравии направился к эфиопам, проживающим на побережье Красного моря.

В тексте труда Филосторгия приводится информация о разделении этого моря на два залива (Аила и Клисма) и о большой длине Красного моря. Рассказ Филосторгия передан Фотием в сокращенном виде, что позволяет предположить о подробном описании Эритрейского моря в оригинальном тексте арианского автора. В шестом параграфе «Истории» описывается и устье Персидского моря – часть большого Эритрейского моря, откуда начинает своё течение река Тигр (Ibid. III. 6). 

Приведенные выше описания имеют сходство со сведениями, которые сообщает неизвестный автор «Перипла Эритрейского моря», написанного в 70 -х годах I в. н.э. В её тексте упоминаются без названия два залива, при чем возле первого находится город Береника – крупнейший египетский порт на Красном море; возле второго залива находится крепость Левке Колее (Periplus maris Erythraei. 6. 18-19). Указанные в тексте заливы можно отождествить с Клисмой и Аилой. 

Указанные фрагменты труда Филосторгия, а также сравниваемые с ними сведения из «Перипла Эритрейского моря», позволяют сделать вывод о сильном влиянии периплов на описания «Церковной истории».
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