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Период 1930-х гг. стал важным рубежом в развитии советской исторической науки: относительный либерализм эпохи НЭПа сменился форсированным внедрением единого марксистского мировоззрения. Данный процесс затронул все области исторической науки, включая изучение античности. В отечественной науке основное внимание уделяется выдвижению теории «революции рабов», что считается решающим моментом в создании классической советской историографии античности. Так как утверждение теории «революции рабов» точно датируется 1933-м г., то процессы в советской историографии, которые предшествовали этому, часто остаются мало изученными.

Прояснить развитие советской историографии античности до 1933-го г. позволяет обращение к материалам дискуссий, имевших место в Институте философии и Институте истории Коммунистической академии ЦИК СССР в 1930-1931 гг. Основной темой дискуссий, развернувшихся вокруг докладов С. Соловьева, В. С. Сергеева и А. В. Мишулина, было определение господствовавшей формации в Риме рубежа I в. до н. э. – I в. н. э. Докладчики и участники диспутов сконцентрировали внимание на вопросе о том, был ли переход от республики к империи свидетельством конца рабовладельческого строя и началом периода «торгового капитализма» или феодализма.

Исследование материалов дискуссий показывает наличие определенных предпосылок к развитию теории «революции рабов», своеобразную версию которой уже в 1930-м г. отстаивал Мишулин. Тем не менее, его точка зрения не была преобладающей и без внешнего воздействия она не имела больших шансов закрепиться в советской науке. Теория же «торгового капитализма» сохраняла свое влияние, хотя ее и начали связывать с именем Каутского.
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