К проблеме соправительства в государстве майя Хуушвица (Караколь, Белиз) в первой половине IX в.
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Караколь – крупнейшее городище майя на территории Белиза, которое находится в 120 км от городка Сан-Игнасио (округ Кайо), в древности город назывался Хуушвица (ИМ Huux Witza’, «Вода трех холмов»). В VI-VII вв. Караколь играет значительную роль на политической арене мира майя. Он был столицей государства, правители которого носили титул k’uhul K’antu maak, «божественный человек из К’анту». Этот титул использовался только для обозначения представителей царской фамилии, в этом смысле он функционировал, как и более распространенный в текстах майя k’uhul ’ajaw, «священный царь».
С начала VIII в. политическая активность правителей Караколя угасает, исчезают царские надписи. Тем не менее, археологический материал свидетельствует о процветании города. В это время заселены практически все жилые группы Караколя, население к середине VIII в. достигает своего пика, насчитывая примерно 115 000 чел. В конце VIII в. царство политически «оживает», расширяется монументальное строительство, снова появляются монументы с надписями, ведутся активные военные действия. Однако IX в. в Караколе происходят значительные изменения. Кардинально меняется принятый канон в монументальной скульптуре. Вместо алтарей с иероглифом дня Ахав в центре (так называемый тип «Giant Glyph Altar»), получают распространение так называемые «парные сцены»: изображения двух человеческих фигур (пленников или правителей) на алтарях и стелах.
Одновременно из надписей на монументах исчезает генеалогическая риторика, по сути, мы не знаем, кем приходятся друг другу люди, о чьих деяниях говорится в иероглифических текстах. Более того, в одно время сразу несколько человек могут носить царский титул «божественный человек из К’анту. Обычно в текстах майя подобный титул обозначает правителя, и одномоментное упоминание двух и более человек ставит под вопрос их статус. В текстах Караколя IX в. статус этих людей не поясняется, более того все они проводят какой-либо ритуал, отдают приказания или захватывают пленников, то есть осуществляют действия, которые обычно выполняет правитель. В докладе будут подробно рассмотрены подобные примеры из текстов Караколя, где акторами выступают сразу несколько действующих лиц.
Иероглифические надписи IX в. в Караколе выступают опосредованными доказательствами политического кризиса, который затронул большинство городов майя того времени. По всей вероятности, в терминальный период в Караколе не было сильной единой власти, сосредоточенной в одних руках, а существовало одновременное правление нескольких людей, возможно родственников из царской семьи, которые распределяли между собой царские функции. Такая политика позволила Караколю “продержаться на плаву” до 884 г., когда был установлен последний сохранившийся монумент.
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