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К сочинению Павсания со времени Винкельмана сохранялся устойчивый интерес в среде антиковедов и историков искусства. Однако созданное во II в. н.э., «Описание Эллады» практически полностью утратило свою актуальность еще в эпоху поздней античности. В этой связи представляется интересным выявить причины забвения «Описания Эллады» практически сразу после написания труда и вплоть до первой публикации сочинения в начале XVI в. в Венеции (editio princeps 1516 г.) [5, 357]. 

По мнению А. Диллер и Х. Хабихта, труд Павсания не был читаем после смерти автора [2, 85; 3, 170]. Нет ни одного упоминания об этом авторе, ни одной пространной цитаты из его сочинения вплоть до конца XV в. [6, 10; 141-143]. Тем не менее, текст «Описания» использовался рядом современных Павсанию и более поздних авторов.

В поздней античности мы встречаем упоминания о Павсании у Клавдия Элиана – младшего его современника (II в. н.э.). В «Пестрых Рассказах» (ХII.61), например, использованы сведения исторического характера о нападении Дионисия Старшего на Фурии.

Без упоминания имени автор «Описания» цитируется в «Картинах» Филострата Старшего (I.2.1; 17.5; 24.1, II.6.1-2; 19.4; 34.1), Филострата Младшего (7.1; 28.2) и «Статуях» Каллистрата (7.1; 11.1). В указанных фрагментах использован материал «Описания Эллады», посвященный Олимпии (cf.: V.1; 10.4-6), и другие сведения  (I.8.4; III.19.4; VIII.40; 45.5; IX.36.8; 35.3; X.38.6).

В лексиконе «Этника» Стефана Византийского, жившего в VI в. н.э., содержится перечень более чем из семидесяти названий греческих городов и племен, описанных у Павсания (например, статья Αίμονία со ссылкой на Paus. VIII.3.3; 44.1 и др.). Упомянут и сам автор как «описавший Элладу». Арефа Кесарийский, автор IX в., видимо, опирается на пассаж из VII книги (21.10) в одной из схолий к Платону[2, 87]. Возможно, что до времени Стефана Византийского имелся лишь один список сочинения Павсания, хранившийся в какой-то библиотеке [1, 27]. 

Очевидно, интерес к этому тексту вызывали содержащиеся в нем сведения географического, топонимического, этнонимического и, в последнюю очередь, искусствоведческого характера. На основе имеющихся данных можно сделать вывод, что цитировавшие Павсания авторы воспринимали его как компилятора. Даже его младшие современники обращались к его историческим справкам и спискам городов, а не к описанным им памятникам искусства. 

Этот вывод подводит к проблеме восприятия наследия Классической античности в период со II до X в. н.э. В этот период сохранялся интерес не только к текстам, например, Геродота, Полибия и Плутарха, но и к памятникам того времени. Зосим – автор VI в. н.э. в своей «Новой истории» упоминает о статуях Зевса Додонского и Афины Линдской, установленных в Сенате Константинополя (V.24.7), вывезенных из древних святилищ. Всё же фрагменты текста «Описания Эллады», обращенного именно к формам и образам классической Греции, использованные поздними авторами, по своему содержанию являлись компиляцией, сделанной Павсанием из более ранних источников в качестве дополнения основных сведений, которые Павсаний узнает лично в своем путешествии при осмотре объектов на месте.

Таким образом, можно предположить, что отношение к классическим формам изобразительного искусства в эпоху поздней античности не было однозначно отрицательным. Их значение и ценность, несомненно, понимал Павсаний, попытавшийся сохранить в своем труде (в виде подробных описаний) осколки великой греческой классики.
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