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В течение IV-I вв. до н.э. Рим из небольшого полиса превратился в центр средиземноморской державы. Расширение сферы политического влияния и военных действий требовало изменения системы исполнительной власти, вызвавшего, в свою очередь, трансформацию должностей и создание новых. Одним из институтов власти, появившихся в IV-I вв. до н.э., стал проконсулат. В своем сообщении мы рассмотрим сферу деятельности римских проконсулов IV-I вв. до н.э. 

Согласно сохранившимся до нашего времени источникам, первое применение проконсулата относится к периоду Второй Самнитской войны, когда империй консула 327 г.до н.э. Кв. Публилия Филона, руководившего осадой греческого города Палеполь, был пророгирован на следующий год, чтобы не отрывать полководца от осады города, сулившей скорое окончание сопротивленияпротивника (Liv. VII. 29. 1).Военная сфера деятельности проконсулов имела превалирующее значение на протяжении всего периода Республики. В IV-III вв. до н.э. проконсулы действовали преимущественно в Италии [Kloft 1997, S. 18-19]. В период Второй Пунической войны проконсулыстали активно привлекаться к руководству военными кампаниями в Средиземноморье. 
С военной сферой тесно связаны те дипломатические функции, которыми были наделены проконсулы. На первый взгляд может показаться, что проконсулы потому обладали дипломатическимиполномочиями, так как они требовались для ведения военных действий. Действительно, военные действия и дипломатия часто пересекались. Однако обе эти сферы деятельности проконсулов были составной частью внешней политики, а проконсулы были инструментом её реализации, поэтому дипломатия могла выходить на первый план.Ливий следующим образом описывает положение дел в Испании 217-211 гг. до н.э., когда римскими силами в регионе руководили братья Публий и Гней Сципионы: «не столько оружием сражались враждебные стороны, сколько политикой» (Liv. 32. 1-2) [См. об этом: Ревяко 1988,  с. 183].
Кроме осуществления руководства военными действиямипроконсулы направлялись в провинции в качестве наместников. Обычно прокоснулы были наместниками провинций, находившихся в сложном военном положении или подверженных частым восстаниям [Гурин 2003, с. 56]. Так, например, на протяжении II в. до н.э. проконсулы регулярно направлялись для управления испанскими провинциями.
Завершающим этапом в процессе формирования сфер деятельности проконсулов стали реформы Суллы в 81 г. до н.э. и Помпея в 52 г. до н.э. После сулланского закона проконсулат стал, фактически, единственной должностью, позволявшей вести военное руководство за пределами Италии [Коптев 2011, с. 82]. 

Таким образом, можно выделить три основные сферы деятельности проконсулов в период Римской республики: руководство военными кампаниями, дипломатия, управление провинциями в качестве наместников. Эволюция проконсулата происходила под прямым влиянием внешней политики римского государства и была составной частью развития его политической организации. Предпосылкой создания новой должности явились активизация внешней политики Рима и борьба за гегемонию в Италии. На ранних этапах существования этой промагистратуры происходила отработка правового механизма наделения проконсулов необходимыми полномочиями. 
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