Римская империя и Бригантия: от союза к завоеванию.
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Союз бриттских племен на севере Англии, известных под общим именем бригантов, по охвату территорий был одним из наиболее крупных в Британии.  Бригантия, как называют территорию бригантов, располагалась на месте современного Йоркшира. Цель данной работы – проследить, как изменилась эта территория в период от начала римского завоевания до 70-х гг. I в. н.э.
Письменных упоминаний о бригантах до римского завоевания Британии нет, поэтому судить о том, какой была эта территория до этого довольно трудно. Первое упоминание об этих племенах мы встречаем при описании похода Остория Скапулы на племя декангов в 48 г. н.э., который был сорван из-за волнений, вспыхнувших на территории бригантов, «ибо он твердо решил не предпринимать новых завоеваний, пока не закреплены старые» (Tac., ann., XII, 32). Чуть позже на территории бригантов пытался укрыться беглый Каратак, призывающий бригантов восстать против Рима, но он был передан римским властям царицей бригантов Картимандуей. Именно с именем этой правительницы, которой в отечественной историографии не уделяют должного внимания, будет связана судьба племен. 
Как пишет Тацит, Картимандуя была «царица, происходившая из старого знатного рода» (Tac., Hist., III, 45).  Землями бригантов она управляла совместно со своим мужем Венуцием, происходившим также из знатного рода (Tac., Hist., III, 45). Принято считать, что Картимандуя находилась в клиентских отношениях с Римом. Расположение римский властей она получила после того, как передала римским чиновникам беглого Каратака. После этих событий Картимандуя усиливает свое влияние и увеличивает богатство. Она разорвала свои отношения с Венуцием и «разделила ложе и власть с его оруженосцем Веллокатом» (Tac., Hist., III, 45),  что привело к волнениям  внутри племени бригантов. Борьбу бригантов против Картимандуи возглавил Венуций, который изначально не был против римлян: «Венуций из племени бригантов,[…], долгое время хранил нам верность, поддерживаемый римским оружием, пока он состоял в браке с царицею Картимандуей, но после происшедшего между ними разрыва, а затем и войны ставший проявлять враждебность и в отношении нас» (Tac., ann., XII, 40).  Не имея возможности справиться с волнениями самостоятельно, царица бригантов обратилась за помощью к римским властям: «После нескольких сражений, кончавшихся победой то одной, то другой стороны, римские когорты и конные отряды спасли царицу от нависшей над ней опасности. Победа осталась за нами, царство — за Венуцием» (Tac., Hist., III, 45).  Как сложилась судьба Картимандуи после бегства от бригантов у Тацита, единственного автора, описывающего эти события, не сказано. Современные британские исследователи на основании данных археологии, тем не менее, предпринимали попытки восстановить биографию этой царицы.
Важно понять почему римляне заключили союз с Картимандуей, а не завоевали территории бригантов, какие преимущества от этого союза получала каждая из сторон. В случае с Картимандуей такие преимущества очевидны, это усиление ее личной власти и возможность обращать за помощью к римским властям. Кроме того, заключение клиентского союза с Римом позволяло ей сохранить независимость бригантов от римской власти внутри своей общины. Гораздо сложнее понять мотивы Империи, которая считалась, в основном, со своими потребностями. После первой волны завоеваний, которая обернулась для римлян большими потерями, Империи требовалось усмирение и разоружение потенциальных очагов сопротивления. Необходимо было создать блок территорий, занятых Римом или подвластных ему, по обе стороны «коридора», ведущего из Уэльса на север. Поэтому установление одного правителя, настроенного на сотрудничество с Римом, было важным условием исполнения планов римских чиновников. Кроме того, союз с Картимандуей помог избежать присоединения свободных от римского влияния бригантов к восстающим областям (сказывалась близость о. Мона как центра влияния друидов и племени иценов, где в 61 г. н.э. вспыхнет восстание Боудикки, к которому бриганты не присоединились). 
Оценка действий Картимандуи у античных авторов и зачастую у современных исследователей носит негативный характер. Тем не менее, при более тщательном изучении вопроса становится понятно, что тот период времени, что Картимандуя сотрудничала с Римом, по данным археологии, для бригантов становился не просто периодом некоторой экономической стабильности, но и приращения богатства (в первую очередь для племенной знати, что повлекло за собой конфликты в «верхушке» общества бригантов). Кроме того, бриганты формально сохраняли свободу и после бегства Картимандуи, только после 71 г. н.э. римские войска начнут движение в Бригантию и нижнюю часть Шотландии. 
На данный момент в истории Бригантии с 40-х до 70-х гг. н.э. все еще много вопросов. Каким было общество бригантов до прихода римлян? Что стало с Картимандуей после бегства от бригантов? Какие слои общества бригантов были вовлечены в конфликты между Картимандуей и Венуцием? В данной работе мы постараемся ответить хотя бы на некоторые из них. Эта тема слабо освещена в историографии, как отечественной, так и зарубежной, но она крайне важна для понимания дальнейшего развития Бригантии.
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