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Проследить сакральные и культурные аспекты существования различных вспомогательных подразделений Римской армии достаточно трудно из-за отсутствия большого количества письменных источников. Наличие вещественных источников и эпиграфических свидетельств позволяет исследователям в общем виде интерпретировать историю различных вспомогательных подразделений, а также племен и народов из которых они состояли.
В данной работе изучены надписи посвятительного типа I и II когорт тунгров. Это позволяет рассмотреть процессы «романизации» в германских вспомогательных подразделениях римской армии. Подробный анализ посвятительных надписей включал отдельное обращение к вопросам «принадлежности» божества, определение основных функций того или иного божества, социальной характеристике дедикантов, фактору «interpretatio romana» [2]. В то же время определять этническую принадлежность бойцов из когорт тунгров представляется весьма сложным и не всегда продуктивным занятием. Так, М. С. Садовская отмечает, что из всех найденных типов надписей (почетные, надгробные, надписи на алтарях и строительные), наиболее полно этническую характеристику обычно показывают надгробные надписи, а не надписи на алтарях с именем божества [1].
Основными источниками являются посвятительные надписи I и II когорт тунгров в Римской Британии, датированные условно II – III вв. н.э. Количество посвятительных надписей у первой когорты составляет 9 штук, найденных на территории современных Крамонду и Хаузстедз, форт Верковикий (Vercovicium). Среди божеств, почитаемых воинами I когорты, по эпиграфическим данным большинство из них по своему происхождению римские: Юпитер Наилучший и Величайший (вместе с ним Божественные Императоры) (RIB, I, 1584, 1585, 1586) Сильван-Кокидий (RIB, I, 1578), Марс (RIB, I, 1591) и Геркулес (RIB, I, 1580). Также засвидетельствован один греческий культ, Аполлона Клароского (RIB, I, 1579) и один синкретический культ Богинь-Матерей (RIB, I, 1598). Количество надписей второй когорты - 11 штук, найдены на территории Бирренса, форт Блатобульгий (Blatobulgium) и Каслстедз, форт Камбогланна (Camboglanna). Среди II когорты также большинство божеств – римского происхождения: Юпитеру Наилучшему и Величайшем (RIB, I, 1981, 1982, 1983), Минерве (RIB, I, 2104), Марсу и «Победе Императора» (RIB, I, 2100), Фортуне (RIB, I, 2094), универсальное обращение «всем богам и богиням» (RIB, I, 2109), Дисциплине «Императора» (RIB, I, 2092), Рикагамбеде (Ricagambeda) (RIB, I, 2107) и Вирадектис (Viradecthis) (RIB, I, 2108). 
Общая выводы анализа различных алтарных надписей I и II когорт тунгров можно сформулировать следующим образом: представители данных подразделений переняли некоторые элементы «имперской культуры» в области религиозной практики. При этом необходимо учитывать, что не все посвящения представляли собой проявления «интереса к имперской культуре» в виде религиозных культов, многие из них представляются внешней данью римским обычаям. Несмотря на «усвоение» формы почитания различных божеств, можно отметить, что именно «содержание» вероятнее всего не было воспринято представителями когорт тунгров. 
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