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Городище Копан находится на территории современного Гондураса, в юго-восточной части области расселения майя. Корпус монументальной каменной скульптуры Копана включает стелы, алтари и архитектурный декор, относящийся к группе Акрополя  [2]. Наивысшего расцвета городище достигло в классический период (400-800 н.э.)  Преобладающим видом скульптуры в долине Копана становится высокий рельеф, характерный в целом только для юго-восточной области майя [4]. В докладе анализируются изображения основателя династии Копана - К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’(426/427-437). 
Как и в традиции других городов майя, в Копане основателю династии придавалось особое значение, почитанием пользовался он сам, его прямые потомки (сын, внук), а также их преемники [3]. Сохранность монументального корпуса Копана дает возможность изучить способы цитирования иконографических мотивов в скульптуре для создания и поддержания образа великого основателя. О его фигуре мы знаем немного, большая часть этих знаний опосредована, поскольку прижизненных изображений практически не сохранилось. Это дало возможность потомкам создать особенный образ правителя и иконографический канон его изображений, которому они продолжали следовать даже через 350 лет после правления  К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’ при новом строительстве [1]. 
Предполагается, что К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’ был захоронен в  гробнице храма Хуналь в здании 10L-16. Изотопный анализ найденного там костяка  показал, что человек, которого считают основателем династии Копана, был родом вовсе не из Теотиуакана, как предполагалось ранее, а из района южных низменностей майя, скорее всего из области между Тикалем и Копаном. Но для иконографии правителя это оказалось не столь важно - сын К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’, второй правитель в династии  К’инич-Пополь-Холь (437-472), намеренно использует изображение теотиуаканского военного костюма и круглых очков теотиуканского бога грозы Тлалока для почитания памяти своего отца.  Таким образом, изображая отца в образе воина  связанного с Теотиуаканом - мощнейшей военного державой в регионе, он акцентирует политическую принадлежность К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’. На костях К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’ есть следы сросшихся травм конечностей, что может указывать на его участие в военных действиях. Возможно военный переворот стал причиной прихода к власти К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’, впоследствии женившегося на представительнице местной знати [3]. 
На протяжении существования Копана правители обращались к образу К’инич-Йаш-К’ук’-Мо’, чтобы продемонстрировать собственную принадлежность к царскому роду. Так, спустя 350 лет после его правления шестнадцатый правитель Копана Йаш-Пасах-Чан-Йопаат (763-810) посвящает Алтарь Q (766) основателю династии и использует образ первого правителя, чтобы показать преемственность власти от того самого великого предка. В докладе демонстрируется, какими средствами пользовались правители для создания и поддержания образа царя, основавшего правящую династию Копана, а также рассматриваются возможные варианты иконографии правителя. 
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