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История Набатейского государства в античной нарративной традиции освещена неполно, как правило, сведения о набатеях представлены в виде нечастых упоминаний в изложении истории других держав. Одним из наиболее информативных источников данной темы являются труды эллинистического автора Иосифа Флавия «Иудейские древности» [2, 8] и «Иудейская война» [1,8], в которых набатеи упоминаются в контексте их контактов с иудеями. 
При работе с трудами Иосифа Флавия необходимо учитывать их специфику, которая существенно затрудняет анализ данного исторического источника. Флавий ставил перед собой целью не только ознакомить античный мир с историей и культурой иудеев, но и развенчать устойчивые предубеждения против этого народа. В связи с этим в его текстах встречаются частые предвзятые оценочные суждения, искажение фактов, односторонность изложения, что оказывает значительное влияние на объективность источника. Поэтому, за неимением иных источников, описывающих те или иные события, о которых пишет Флавий, исследователь нередко вынужден искать противоречия в самом тексте, чтобы восстановить наиболее реальную картину происходящих событий, а по ним – реконструировать историю Набатеи. 

Анализ свидетельств Флавия в данном исследовании осуществлен с привлечением иных доступных источников, в частности, в Библии – Вторая книга Маккавейская [16] и Деяния святых апостолов [17], «География» Страбона [3, 15], а также данные нумизматики (Р. Бэркей [5], М. Хуз [10], Я. Мешорер [11]). Использовался ряд работ зарубежных исследователей (Г. Бауэрсок [6, 7], А. Негев [12], Дж. Патрич [13], Дж. Хеали [9], Р. Розенталь-Хегинботтом [14] и др.), а также советского антиковеда и востоковеда И. Ш. Шифмана [4]. 

 Подробный анализ трудов Иосифа Флавия позволяет обнаружить неточности, которые допускает автор, выделить объективные факты, а также продемонстрировать особенности исследовательской работы с рассматриваемым источником на примере реконструкции истории Набатейского государства.
Нами предпринята попытка осветить описанный Иосифом Флавием сюжет рубежа нашей эры, который касается взаимоотношений взошедшего на престол набатейского царя Ареты IV и иудейского правителя Ирода I Великого с римским императором Октавианом Августом. Конфликт, произошедший накануне описываемых событий между Набатеей и Иудеей и связанный с деятельностью т.н. «брата» (советника) предыдущего набатейского царя Ободата III, повлек за собой разбирательства и рассмотрение жалоб императором Римской империи. 
Флавий подробно описывает процесс происходящих переговоров, изображая Ирода в выгодном свете, при этом всячески подчеркивая благоволение, проявляемое императором в отношении царя Иудеи. Нами были обнаружены искажения фактов, неточности и преувеличения, допущенные автором.
Оценочные суждения Иосифа Флавия в полной мере отвечают тем целям, которые он ставил перед собой при написании своих трудов, следовательно, полагаться на их достоверность нецелесообразно. Однако, несмотря на это, при должной проверке и отборе фактов, труды Иосифа Флавия позволяют в целом реконструировать историю Набатеи. 

Таким образом, сюжет, иллюстрирующий конфликт между Иудеей и Набатеей, а также вмешательство в него императора Октавиана Августа, показывает, что набатейские цари зависели от воли Рима, несмотря на политическую независимость (Набатея формально не являлась римской провинцией), они были вынуждены согласовывать утверждение на престоле нового правителя, а также стремились поддерживать благоприятные отношения с императором. Для Набатеи рубеж нашей эры оказался сложным периодом из-за временного отсутствия правителя. Арета IV пока не упрочнил свою власть, а деятельность Силлая повлекла за собой беспорядки внутри государства. Взаимоотношения с Иудеей в рассматриваемый период были напряженные, пока Ирод I пребывал у власти.
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