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Александрия Египетская долгое время являлась крупнейшим городом восточного Средиземноморья. Неслучайно древнеримский поэт IV века Децим Магн Авсоний в своём произведении «О знаменитых городах» («Ordo Urbium Nobilium») относит Александрию, наряду с Антиохией  к важнейшим городам Римской империи.  К сожалению, до нашего времени не сохранилось ни одно произведение, посвященное специально этому городу, хотя известно, что такие работы были. Так, например, Калликсен Родосский (конец III в. до н.э.), современник Птолемея II Филадельфа, посвятил большое сочинение Александрии Египетской, но оно было утрачено. 
Цель данного исследования – рассмотреть описание Александрии Египетской в трудах позднеантичных авторов. В работе были рассмотрены такие письменные источники, как: Аммиан Марцеллин (ок. 330 – после 395 гг.) «История», в оригинале «Деяния» («Res Gestae»); Евнапий  (347 - ок. 420 гг.) «Жизни философов и софистов»; Руфин Аквилейский (около 345—410) «Церковная история»; Евагрий Схоластик (535/536 - 594 гг.) «Церковная история»; Иоанн Никиусский (VII в.)  «Хроника».
Исследователи отмечают, что многие позднеантичные авторы письменных источников предоставляют достаточно отрывочные сведения об Александрии Египетской [1].  
В труде Евагрия Схоластика  отсутствует непосредственно описание Александрии, однако, автор отмечает высокий статус города, неоднократно называя его «великим» [Евагрий. Церковная история. II,4-5,8; III,4;V,2], такое же определение встречается у Иоанна Никиусского [2]. В тоже время, Евагрий описывает нестабильность общества, побуждаемого чернью к беспорядкам [3].
У Руфина Аквилейского, город упоминается косвенно, однако, имея ввиду Каноп, он говорит о том, что «там бывало более многолюдно, чем в Александрии» [Руфин Аквилейский. Церковная история. II,26]. Таким образом, в данном гиперболическом сравнении, Александрия выступает как символ крайней многочисленности населения. 
Евнапий в труде «Жизни философов и софистов» пишет о том, что «благодаря храму Сераписа Александрия была словно некая священная вселенная» [Евнапий. Жизни философов и софистов,472], в образной форме преувеличивая приток народа в город [1,4].
Иоанн Никиусский уделяет достаточное внимание не только событиям, происходящим в Александрии, но и истории города, его основанию, градостроительству, подчёркивая его влияние [2].

Но, наиболее восторженный отзыв, можно встретить у Аммиана Марцеллина, который писал про Александрию «Венец всех городов» [Марцеллин А. Римская история. XXII, 16,7]. Автор уделил большое внимание истории города, прославляя его красноречивыми эпитетами.
Таким образом, в трудах позднеантичных авторов подчёркивается статус Александрии Египетской, город предстаёт в восторженных тонах, но, в то же время, информативность позднеантичных письменных источников для научного исследования не  всегда велика, а сведения, предоставляемые авторами, должны подвергаться тщательному анализу со стороны исследователей.
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