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В греко-римском Египте так называемый цикл Сотиса, по-видимому, иногда использовался для построения схем сменяющих друг друга исторических циклов. В этой связи особое значение должны были приобрести события и фигуры эпохи последней смены цикла Сотиса – ок. 1322-1321 гг. до н.э. В то же время, в историографических памятниках второй половины I тыс. до н.э. выделяется древний царь Сетос, которому приписывалась роль освободителя государства от власти нечестивых чужеземцев. В настоящем докладе мы хотели бы проанализировать наиболее раннее упоминание об этом легендарном персонаже и его вероятную связь с историческими циклами, основанными на цикле Сотиса.
«История» Геродота является наиболее ранним (и потому особенно важным) из дошедших до нас памятников, письменно фиксирующих историческую традицию Египта Позднего времени. В 141 главе Второй книги Геродот рассказывает о царе Сетосе, который был также жрецом бога Гефеста (египетского Птаха). Этот царь вступил в конфликт с египетскими военными, и в момент нападения на Египет царя Ассирии Синаххериба, армия отказалась подчиняться Сетосу. В отчаянии царь молится в храме Гефеста, и сам бог является ему во сне с обещанием даровать победу. Собрав войско из ремесленников и торговцев, царь выдвигается к городу Пелузию. Ночью на лагерь ассирийцев нападают мыши, сгрызают военное снаряжение, и на следующий день Сетос наносит врагу сокрушительное поражение. 
Не вызывает сомнения, что форма имени «Сетос» восходит к именованию двух царей XIX династии (Stxy). Однако в полном виде личное имя обоих этих царей выглядело как Stxy Mry-n-PtH «Сети, возлюбленный (богом) Птахом». Последнее должно объяснять странное указание Геродота на то, что царь Сетос был жрецом этого бога. Манефон сообщает, что Сетоса именовали также Египтом: учитывая то, что название «Египет» происходит от названия древней столицы, города Мемфиса (Hw.t-kA-PtH – «дом ка (бога) Птаха), мы сталкиваемся и здесь, по-видимому, с проявлением той же традиции, ассоциирующей царя Сетоса с богом Птахом.

В поздней традиции особое место занимает царь конца XIX династии Мернептах (Mry-n-PtH), противостояние которого т.н. «народам моря» легло в основу сюжета об освобождении страны от нечестивых чужеземцев. Надпись из храма в Карнаке, повествующая о борьбе этого царя с иноземным нашествием, содержит очень важный для нас эпизод: во сне царю является сам бог Птах (в виде своей статуи), вручает ему меч и призывает избавиться от страха. Сходство этого сюжета с рассказом Геродота не может не впечатлять. Интересны и хронологические построения Геродота: говоря о предшественнике Сетоса царе Анисисе, он датирует конец его более чем 50-летнего правления временем, отстоящим от первой половины V в. до н.э. более, чем на 700 лет (для Геродота такое точное указание особенно примечательно). Царь Сетос, таким образом, соотнесен здесь с периодом ок. 1200 г., что четко коррелирует с реальными датами для кризиса рубежа XIX-XX династий. То, что Геродот именует своего героя Сетосом, показывает, что уже к сер. V в. до н.э. фигуры царя Мернептаха и Сети I (возможно, также Сети II) воспринимались в традиции как одно целое. Согласно Геродоту, эпохой Сетоса завершается длительный период «древней» истории Египта (по-видимому, связанный с несколькими сменяющими друг друга циклами Сотиса) и начинается «современный» ее этап. 

Приведенные в настоящем докладе наблюдения могут пролить свет и на давно дискутируемую в науке проблему «эры Менофреса». По-видимому, имя «Менофрес» действительно восходит к именованию царей XIX династии (Mry-n-PtH), однако последний элемент имени изменяется здесь под влиянием важнейшей для данного персонажа ассоциации с циклом Сотиса (и, таким образом, с солнечным божеством – pA Ra в поздних текстах). В одном позднем египетском царском списке хорошо известное по труду Манефона царское имя Аменофис (происходящие именно от именования царя XIX династии Мернептаха – Mry-n-PtH) передано в форме «Аменофрис». Возможно, была и другая необычная форма «Менофрес» могла появится и по другой причине: само по себе имя Mry-n-PtH вызывало устойчивые ассоциации с городом Мемфисом, который по-египетски именовался Mn-nfr (у Геродота царь Сетос ставит статую в память о своей победе в мемфисском храме, и откровение от бога Птаха, получает, судя по всему, там же). Это позволяет связывать «эру Менофреса» именно со сменой цикла Сотиса в 1322-1321 гг. до н.э., не вводя дополнительных построений, что в наибольшей степени соответствует указаниям единственного источника, содержащего сведения об этой эре (труду Феона).
