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Личинки комаров-долгоножек являются фито- и сапрофагами и, подобно дождевым червям, активно перерабатывают листовой и древесный опад. В настоящее время микробные симбионты изучены менее чем для  1% личинок насекомых. Микробные симбионты личинок комаров-долгоножек – одни из наименее изученных. 

В связи с этим целью нашей работы было комплексное изучение микробных сообществ пищеварительного тракта личинок типулид на примере личинок вида Tipula maxima Poda, 1761. В задачи исследования входили: определение активности азотфиксации в пищеварительном тракте личинок типулид и в почве, населенной ими; изучение процессов трансформации азота (азотфиксации, денитрификации) и углерода (эмиссии углекислого газа и метана) в почве, населенной личинками типулид; определение численности и таксономического и функционального разнообразия микроорганизмов в пищеварительном тракте личинок. 
Объектами исследования служили личинки комаров-долгоножек Tipula (Acutipula) maxima, Poda, 1761 и образцы урбо-дерново-глеевой почвы, отобранные в затопленных понижениях рельефа на территории природного заказника Воробьевы горы (Москва). В работе были использованы методы газовой хроматографии, изотопный метод, метод посева на твердые питательные среды и метод мультисубстратного тестирования (МСТ). 

Установлено достоверное влияние личинок на исследованные микробиологические процессы в почве. Отмечено достоверное увеличение активности актуальной азотфиксации в почве, эмиссии метана, потенциальной денитрификации и потенциальной эмиссии углекислого газа. Также впервые двумя методами установлена очень высокая нитрогеназная активность в пищеварительном тракте личинок и выявлено, что основным агентом азотфиксации в личинках является содержимое кишечника, а не микроорганизмы, ассоциированные с его стенками.  

Методом мультисубстратного тестирования изучено функциональное разнообразие микробного сообщества почвы и пищеварительного тракта личинок. 

Численность микроорганизмов в кишечнике личинок, определяемая методом посева на глюкозо-пептонно-дрожжевой среде, составляла 1,3*107 КОЕ/г, в почве - 2,1*107 КОЕ/г. Количество азотфиксирующих микроорганизмов в содержимом кишечника при посеве на твердую питательную среду Эшби составило 0,9*107 КОЕ/г, для почвы этот показатель - 1,2*107 КОЕ/г. Отмечена высокая численность азотфиксаторов в кишечнике типулид - 107 КОЕ/г, хотя обычно их численность не превышает 106 КОЕ/г. 

Структура микробного комплекса пищеварительного тракта личинок типулид значительно отличается от структуры почвенного микробного комплекса. В кишечнике личинок доминируют представители семейства Enterobacteriaceae, в бродильной камере – рода Myxococcus, а также по сравнению с почвой в нем значительно выше численность целлюлозолитических бактерий  - представителей порядка Myxococcales и родов Cellulomonas и Cytophaga.
Таким образом, нами было показано, что личинки комаров-долгоножек в значительной степени влияют на биологическую активность почв. В почве, населенной личинками типулид значительно увеличивается скорость процессов микробной трансформации азота и углерода, увеличивается скорость анаэробной минерализации органического вещества, а активность денитрификации и эмиссии углекислого газа лимитируется лишь количеством доступной органики. В пищеварительном тракте личинок типулид и населенной ими почве выявлена высокая численность азотфиксаторов. 
