Характеристика гидролитической компоненты чернозема обыкновенного, загрязненного нефтью
Characterization of the hydrolytic components of ordinary chernozem contaminated with oil.
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Загрязнение почв нефтью и нефтепродуктами стало одной из актуальных проблем современной экологии.  Ежегодно в местах нефтедобычи происходят аварии с разливом нефти. Эта проблема возникает не только в районах добычи нефти и нефтепереработки. Обширные территории является участками транспортировки и в не меньшей степени подвергаются загрязнению. 
Воздействие нефти на почвенные микроорганизмы неоднозначно. С одной стороны происходит угнетение микробной биомассы, но при этом наблюдается изменения в структуре микробного комплекса. Нефтепродукты стимулируют рост одних групп микроорганизмов, а другие группы ингибируют. Рост организмов в условиях нефтяных загрязнений может говорить об их гидролитической способности.

Целью настоящей работы является изучение гидролитического комплекса микроорганизмов чернозема обыкновенного, загрязнённого нефтью из двух разных месторождений -Кубанская и Золотой Дракон (Вьетнам).

В лабораторном опыте была исследована динамика эмиссии CO2, оценена биомасса грибов, бактерий и актиномицетов. С помощью метода FISH была оценена численность метаболически активных прокариот, а при помощи сиквенирования проведена идентификация до рода доминирующих филлумов прокариот.
При измерении суточного дыхания на 1,5,8,14,22 сутки методом газовой хроматографии наблюдалась угнетение микробного комплекса в двух образцах с добавлением нефти по сравнению с контрольным образцом. При изучении структуры микробного сообщества был выявлен рост численности актиномицетов в вариантах с внесением нефти по сравнению с бактериями и грибами в этих же образцах. Это же было подтверждено методами люминисцентной микроскопии и высокоточного секвенирования. Доля филлума Actinobacteria является доминирующей в образцах с нефтью. Увеличение численности  представителей актиномицетов может говорить о их способности разрушения нефти и нефтепродуктов, а также о возможности использования их представителей в биоремидиации почв.
