Разделение эмиссии СО2 чернозема in situ на микробный и корневой компоненты методом субстрат-индуцированного дыхания
Роговая С.В., Иващенко К.В.
Аспиранты
Институт физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН, г. Пущино, Россия

E-mail: rogovaja7@mail.ru
Эмиссия СО2 почвы составляет 60-90% потока углерода наземных экосистем (образование СО2). Основные агенты эмиссии СО2 почвы – почвенные микроорганизмы и корни растений, вклад которых важен для балансовых расчетов, и особенно, на локальном и региональном уровнях. Для определения микробной и корневой составляющих эмиссии СО2 ненарушенной почвы in situ целесообразно использовать метод субстрат-индуцированного дыхания, имеющий определенные преимущества по сравнению, например, с изотопными методами. Он основан на инициировании дыхательной активности микроорганизмов при обогащении почвы легкодоступным питательным субстратом (глюкоза), который не влияет на дыхание корней. Наша работа была нацелена на апробацию такого подхода и оценку микробного дыхания почвы разных экосистем in situ в вегетационный период (ежемесячно, май-октябрь).
Объект исследования – чернозем типичный (Курская обл., ЦЧГПБЗ: 51(33(50(-51(34(17(с.ш. / 36(04(58(-36(05(40( в.д.) степи и леса (дубрава). В почву (площадка 1 м2) врезали четыре «воротника-основания» (глубина 7.5 см, ( 20 см), два из которых – с ненарушенной почвой (с корнями), другие – нарушенной (без корней, просеивание), для каждой экосистемы – две повторности. Через 12 ч на почву «воротников» вносили воду или раствор глюкозы (5 мг г-1, 0.6-1.0 л, медленное промачивание). Концентрацию глюкозы, объем жидкости и время ожидания (4 ч) до измерения потока СО2 (LI-820, закрытая камера) с поверхности почвы устанавливали в предварительных экспериментах. Регистрировали температуру (Т) и влажность почвы «воротников». Микробное дыхание (МД, г СО2 м-2 сут-1) увлажненной водой ненарушенной почвы рассчитывали по формуле:
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 где
ГЛ – эмиссия СО2 почвы с глюкозой, г СО2 м-2 сут-1; В – эмиссия СО2 почвы с водой, г СО2 м-2 сут-1; НН – ненарушенная и Н – нарушенная почва. Отношение МД / ВНН (%) характеризует вклад МД в общую эмиссию СО2 почвы. 
Эмиссия СО2 чернозема составила 3.4-33.1 г СО2 м-2 сут-1, в марте и октябре она была в 2-6 раз меньше, чем в другие месяцы наблюдения. Эмиссия СО2 чернозема степи в среднем в 2 раза превышала таковую леса. МД степи и леса за наблюдаемый период достигала 2.5-19.6 г СО2 м-2 сут-1, однако между экосистемами значимых различий не выявлено. Вклад МД в общую эмиссию СО2 чернозема за наблюдаемый период варьировал (48-90%). В степи он был наибольшим осенью, а в лесу – летом (в среднем 72 и 84%). Обнаружена значимая (p ≤0.05) взаимосвязь между МД и Т (r = 0.77 и 0.87) и МД и эмиссией СО2 (r = 0.81 и 0.93) для степи и леса соответственно.
Таким образом, апробирован метод и выявлены условия (концентрация глюкозы, объем жидкости, время ожидания) определения микробного дыхания почвы in situ. Показано, что вклад МД в общую эмиссию СО2 чернозема леса составил в среднем 75% (мало корней), степи – меньше, 58% (много корней).
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