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Виды рода Rosa L. широко распространены в Северном полушарии. Они произрастают в разнообразных условиях и на разнообразных почвах. Учеными установлено, что большая плотность и сильная карбонатность почв отрицательно влияет на флористический состав рода Rosa L., что связывают с низкой доступностью фосфора и микроэлементов. Однако, ряд исследований показало, что на отложениях гипса и выходах известняка часто образуются новые эндемичные расы и виды. К сожалению, сведений о влиянии почвенных условий на распространение шиповников имеют отрывочный характер.
Изучение влияния эдафических факторов на распространение рода Rosa L. в засушливых условиях Ростовской области проводили в Куйбышевском районе на территории бывшего  колхоза им. Куйбышева. Этот район интересен выходами на поверхность древних карбонатных пород.
Для решения поставленной задачи были оцифрованы  геоморфологическая, почвенная карты и карта почвообразующих пород исследуемой территории  с помощью методики разработанной на базе кафедры почвоведения и оценки земельных ресурсов Южного федерального университета. На оцифрованные карты были нанесены 22 точки отбора образцов в местах произрастания 13 видов шиповника. В почвенных образцах было определено общее содержание карбонатов по методу Шейблера и  изучен валовой состав методом рентгенфлюоресцентного анализа на Спектроскане МАКС-GV (4-х точек рельефа наиболее характерных для произрастания шиповников). 
Данные элементного состава показали, что почвенный покров не загрязнен тяжелыми металлами, но отмечено превышение 1ПДК по Cr, Zn и Pb. Зависимость распространения тех или иных видов рода Rosa L. от содержания ТМ не установлена.

В зависимости от количества почвенных карбонатов можно выделить следующие группы шиповников: - на почвах и породах с различным содержанием карбонатов (3-50%) 6 видов: R. caryophullacea , R. grossheimii, R. subpygmaea,  R. jundzillii, R. tanaitica, R. talievii; - независимо от наличия или отсутствия карбонатов - R. kalmiussica, R. canina, R. homoacantha, R. kurganica; - на некарбонатных породах развивается один вид шиповника -  R. Lupulina. 

В зависимости от элементов рельефа можно выделить следующие группы шиповника: 

на террасах реки Тузлов - R. jundzillii, R. caryophyllacea, R. grossheimii, R. Kalmiussica; по склонам и днищам балок - R. tanaitica, R. canina, R. homoacantha, R. Kalmiussica; на крутых обрывистых склонах р. Тузлов - R. canina, R. homoacantha, R. kalmiussica, R. lupulina, R. Kurganica; на пологих предбалочных склонах и покатых перегибах, на пологих и слабопологих склонах - R. kalmiussica, R. talievii, R. grossheimii, R. caryophyllacea, R. subpygmaea, R. jundzillii, R. Kalmiussica.
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