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В настоящей работе представлены результаты изучения свойств фоновых почв и почв археологических раскопов: на памятнике археологии - поселении «Калмыковка» и археологическом памятнике – могильнике «Екатериновский мыс» Самарской области.

На поселении «Калмыковка» выявлено таксономическое различие между почвой археологического раскопа и фоновой почвой: по мощности профилей, по морфологическому строению, по гранулометрическому составу и некоторым физико-химическим показателям. В почве археологического раскопа выявлено два культурных слоя, один из которых датирован - эпохой неолита, другой – эпохой бронзы. Состав и свойства почвы археологического поселения четко свидетельствуют о динамике ландшафта в период раннего и позднего голоцена.

На археологическом памятнике «Екатериновский мыс» датированном ранним энеолитом выявлены различия между почвами археологического раскопа и фоновой почвы по морфологическому строению и некоторым физическим показателям.

Совокупность полученных почвенных и археологических данных показало: могильник организовывался в семиаридных условиях среднего голоцена, а в раннем голоцене и предголоцене климатическая обстановка была иной, которая  сформировала языки-трещины, видимо, палеокриогенного происхождения.

Почва на памятнике «Екатериновский мыс» формировалась самостоятельно и постепенно в результате естественных природных процессов, при участии антропогенного фактора.
