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Добыча, транспортировка и хранение природного газа приводит к загрязнению окружающей среды. Этому способствует утечка газа из искусственных газовых залежей [1]. В настоящее время остро стоят проблемы увеличения метана в атмосфере, содержание которого за последние два столетия возросло почти втрое, что связано с дисбалансом продуцирования, разложения и трансформации метана [2,3]. Актуальными экологическими проблемами использования существующих разрабатываемых газовых месторождений и подземных газохранилищ является исследование биогеохимических циклов парниковых газов в биосфере, влияния последних на функционирование почвенной системы и формирование почв, функционально-экологических особенностей почв газоносных территорий [4]. 
Нами проведена биологическая индикация почвы над Степновским подземным хранилищем природного газа (Саратовская обл.) на основе оценки численности гетеротрофных, углеводородокисляющих, метилотрофных и железоокисляющих бактерий, определения активности почвенных ферментов: дегидрогеназ, каталаз, инвертаз, определены также: водородный показатель, окислительно-восстановительный потенциал и магнитная восприимчивость почв. В ряде проб выявлено повышенное содержание микроорганизмов индикаторных физиологических групп: углеводородокисляющих бактерий, облигатных и факультативных метилотрофов, что позволяет говорить о поступлении метана в верхние слои почвы. Данные микробиологического анализа соответствовали результатам ферментативной диагностики почв. Обнаруженная повышенная активность дегидрогеназ и каталаз и пониженная активность инвертаз в ряде почвенных проб свидетельствовали о стимуляции роста и метаболической активности специализированных микроорганизмов вследствие углеводородного загрязнения почвы.
Выявлена достоверная прямая корреляция между магнитной восприимчивостью почвы и активностью дегидрогеназ и каталаз, между численностью метилотрофных микроорганизмов и активностью дегидрогеназ и обратная корреляция между магнитной восприимчивостью и активностью инвертаз. Обнаруженные взаимосвязи могут являться отражением реакций почвенных организмов на изменение условий окружающей среды. Результаты микробиологической и биохимической индикации почв подтверждали наличие углеводородных газов в зоне хранилища природного газа, что может способствовать поиску источника газопроявления.

В целом, представляется перспективным использование показателей численности метилотрофных и углеводородокисляющих бактерий, активности дегидрогеназ, каталаз и инвертаз для экологического мониторинга почв в районах газовых хранилищ, своевременного выявления утечки метана.
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