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Полициклические ароматические углеводороды (ПАУ), попадающие на поверхность почвы в виде загрязняющих веществ, в первую очередь вовлекаются в процессы распределения в системе почва-растение и миграции по почвенному профилю. Индикатором загрязнения объектов окружающей среды ПАУ является бенз(а)пирен (БаП), отличающийся высокой канцерогенностью и генотоксичностью. Комплекс взаимодействия почв и растений является важным объектом контроля загрязнения окружающей среды БаП.
Цель работы – изучить влияние БаП на морфобиометрические характеристики ячменя ярового в условиях модельного загрязнения почв. Основным объектом исследования был ячмень яровой, выращенный в условиях искусственного загрязнения почв БаП. Исследования проводили в условиях вегетационного опыта, который был заложен в мае 2011 г. Исследуемое растение (тест-культура) – ячмень яровой сорта «Одесский-100». Высев растений производился в 2012, 2013 и в 2014 гг. в первой половине апреля в количестве 30 зерен на сосуд. Полив осуществлялся дистиллированной водой по рассчитанной норме полива на заданный объем почвы. Исследуемая почва – чернозем обыкновенный карбонатный среднемощный малогумусный тяжелосуглинистый на лессовидных суглинках, отобранный на целинном участке почвенного природного заповедника «Персиановский», со следующими свойствами (слой 0-20 см): содержание физ.глины -  52%, ила -  30%, гумуса - 4,2%, pH - 7,5, CaCO3 -  0,4%, ЕКО - 33 смоль(+)/кг. Образцы почвы подвергали предварительной пробоподготовке: 2 кг воздушно-сухой почвы помещали в специальные тарированные вегетационные сосуды общей емкостью 4 л. Повторность опыта – трехкратная. Внесение БаП в сосуды проводилось по следующей схеме: контроль; ацетонитрил; 1 ПДК; 5ПДК; 10 ПДК; 20 ПДК; 40 ПДК. Для оценки влияния поллютанта на продуктивность ярового ячменя определены его основные морфобиометрические показатели по методике В.В. Церлинг (1990) в фазу полной спелости: высота растений, длина стебля и длина корня.

Морофобиометрические показатели ячменя ярового на контроле и с внесением ацетонитрила (фон) отличаются незначительно. С увеличеним ПДК в почве общая длина растения закономерно уменьшается, и при отметке свыше 20 ПДК наблюдается наиболее выраженный эффект ингибирования роста ячменя ярового: общая длина снижается на 27%. Изучение корневой и побеговой частей были выявлены следующие закономерности: при увеличении содержания ПДК в почве биомасса корней возрастала. Наибольшая биомасса корней наблюдалась в образцах, загрязненных 40 ПДК: увеличение на 42% от контроля; побеговая часть закономерно уменьшалась в зависимости от степени загрязнения и при значениях выше 20 ПДК снизилась на 16-17%.
Установлено, что концентрации БаП выше 20 ПДК приводит к перераспределению биомассы корневой и побеговой частей относительно контроля. Предполагается, что дозы БаП выше 20 ПДК в большей степени нарушают гормональный фон тест-культуры, что приводит к перераспределению биомассы в сторону уменьшения вегетативной части и увеличения корневой части растений. Это можно объяснить накоплением абсцизовой кислоты (АБК) и снижением содержания цитокинов в ячмене ярововом, так как АБК тормозит рост побега в большей степени, чем корней, а цитокины провоцируют рост побега, но ингибируют рост корней. 
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