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При разведке и разработке месторождений углеводородного сырья во всех регионах мира помимо химического загрязнения природных сред возникают также и механические (ландшафтно-деструкционные) нарушения почвенного и растительного покровов. Они, зачастую представляются более актуальной проблемой, нежели химическое загрязнение, особенно для тех месторождений севера Западной Сибири (ЯНАО), которые начали осваиваться относительно недавно (Береговое и Пырейное месторождения) или которые находятся на стадии геологоразведки и начальном этапе освоения – Хадырьяхинское месторождение.

Нарушения в почвенном и растительном покровах происходят в результате огромного числа воздействий, отсчет которых следует вести еще до начала эксплуатации месторождения. Обустройство и эксплуатация объектов нефтегазового промысла кроме возведения буровых скважин требует строительства дорог, газопроводов, линий электропередач, которое в свою очередь ведет к комплексу проблем, связанных с нарушением равновесного состояния в почвенном и растительном покровах, приводящих к изменению состояния многолетнемерзлых пород.
Одним из показательных методов оценки ландшафтно-деструкционных нарушений является оценка общего проективного покрытия (ОПП) в мохово-лишайниковом ярусе мха Polytrichum strictum. Максимальные значения ОПП Polytrihum strictum на территории Берегового (НГКМ) приурочена к местам интенсивного недропользования: площадкам буровых, временного жилищного комплекса, вдоль транспортных путей, газопроводов и сейсмопрофилей.

Оценка общего проективного покрытия в мохово-лишайниковом ярусе мха Polytrihum striсtum на территории Пырейного месторождения показала, что максимальные значения ОПП приурочены к объектам нефтегазодобывающей (УКПГ, компрессорная станция, кусты скважин, хранилище отходов и др.) и транспортной инфраструктуры, а также песчаным и торфяным карьерам. 
Наиболее высокая степень антропогенной нарушенности территории Хадырьяхинского лицензионного участка отмечена в районе работ по капитальному ремонту геологоразведочных скважин, вокруг  производственных площадок, с начатым бурением поисково-оценочных скважина и в местах пересечения автозимниками ручьев, рек и заболоченных участков. Почвенный покров частично срезан, растительный покров сильно нарушен, а часто вообще отсутствует. Нарушение гидрологического режима выражается в увеличение степени обводненности территории, что в дальнейшем может привести к вторичному заболачиванию.

Степень  и специфика нарушенности территории трех исследованных месторождений различны. Безусловно, на это влияют  различные этапы освоения, на которых находятся месторождения. Изменения почвенного и растительного покрова Берегового и Пырейного месторождений связаны с интенсивным недропользованием, антропогенно измененные участки приурочены к основным и сопутствующим объектам нефтегазодобычи. Нарушенность почвенного и растительного покрова Хадырьяхинского месторождения не столь интенсивна, большую часть территории занята естественным почвенным и растительным покровами, а антропогенно измененные участки обусловлены воздействием транспорта и геологоразведки.
