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Активное освоение северных территорий и строительство инженерных коммуникаций привело во многих случаях к загрязнению осваиваемых территорий нефтепродуктами. Исходно низкая биологическая активность в условиях низких годовых температур, слабая степень разложения торфа не способствуют уменьшению содержания НП в условиях севера.

Для оценки влияния НП на изменение биологической активности торфа был поставлен модельный эксперимент. Были взяты два монолита торфа, привезенного из Надымского района Тюменской обл., помещены в колонки высотой 25 см и диаметром 10 см. Масса монолитов составила около 1500 г. Торф поддерживался в течение всего эксперимента при естественной влажности, для чего монолиты регулярно (1 раз в три дня) взвешивали и при необходимости опрыскивали водой. В один из монолитов было внесено с поверхности 60 г дизельного топлива (ДТ), после чего монолиты были помещены в климатическую камеру. Периоды оттаивания (температура +7оС) и промерзания (-10оС) длились по 14 дней, продолжительность эксперимента - 4 месяца. По окончании эксперимента колонки были разобраны по слоям, в пробах торфа были определены НП (в вытяжке CCl4 методом инфракрасной спектрометрии), влажность, базальное (Vbasal, фоновое) и субстрат-индуцированное дыхание (Vsir), концентрацию СО2 определяли с использованием газового хроматографа Кристалл-2000 с катарометром в качестве детектора. 

Рис. 1. Изменение базального и субстрат индуцированного дыхания в верховом торфе на разной глубине под влиянием его загрязнения ДТ.
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При внесении дизельного топлива (ДТ) на поверхность торфяного монолита можно отметить максимумы его содержания на глубине 5-16 см. (рис.1). Одновременно происходит угнетение базального дыхания и субстрат-индуцированного дыхания на той же глубине, что, предположительно, связано с увеличением анаэробных условий при загрязнении торфа НП и снижении биологической активности в условиях промораживания и оттаивания.
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