Содержание тяжелых металлов в почвах городских территорий и их распределение по почвенному профилю
Алексикова А.С., Плахов Г.А.
Магистр

Южный федеральный университет, Ростов-на-Дону
alexandra.alexikova@yandex.ru
Характеристика состояния почв городских территорий необходима для принятия правильных решений в процессе управления земельными ресурсами города.  

Определение тяжелых металлов в почвах Ростовской агломерации проводилось рентгенфлуоресцентным методом на спектроскане МАКС-GV. Результаты, полученные в ходе изучения содержания и распределения тяжелых металлов и мышьяка по профилям городских почв, свидетельствуют, что урбостратоземы Ростовской агломерации загрязнены хромом, медью, мышьяком. Превышают значения ПДК в верхних горизонтах урбостратоземов цинк и свинец. Оценка степени деградации почвы с использованием показателя суммарного загрязнения (Сает и др., 1990) показала, что на большей территории Ростова-на-Дону отмечается допустимая категория загрязнения почвенной толщи. Средняя категория загрязнения выявлена в придорожной зоне улиц с интенсивным движением автотранспорта за счет высокого содержания в поверхностных горизонтах свинца, что обусловлено поступлением этого элемента с выхлопными газами автомобилей. По данным Большакова с соавторами (1993) этим путем поступает в почву до 70% свинца. 
Загрязнение тяжелыми металлами горизонтов А, погребенных под плотной толщей антропогенных слоев урбостратоземов, как правило, отсутствует.  Это свидетельствует о том, что при запечатывании асфальтом почвенные горизонты оказываются как бы под защитой вышележащей толщи, наблюдается своеобразное «консервирование» этих слоев почвы. Вероятно, в прошлом токсикологическая обстановка была более благоприятной, влияние города на почвы было менее деструктивным, и почвы, в основном, не были загрязнены тяжелыми металлами. 
Значительное превышение ПДК по цинку обнаружено в разрезе, заложенном в зоне влияния ОАО «Эмпилс», производящего цинковые белила. В этом же разрезе отмечено высокое содержание стронция и мышьяка во всех горизонтах, и некоторое превышение ПДК по никелю в нижних горизонтах урбик и горизонте С.

Загрязнение почв рекреационных зон также имеет место. Так, черноземы в Ботаническом саду ЮФУ характеризуются повышенным (выше ПДК) содержанием хрома, цинка, свинца и мышьяка. Причем характер накопления – в поверхностном горизонте Аd – указывает на поступление этих металлов с осадками, либо путем воздушного переноса. Исключение составляют хром и медь: эти металлы либо довольно равномерно распределены во всей почвенной толще (хром), либо высокое содержание свойственно только нижней части профиля (медь) черноземов. Их содержание на уровне ПДК, скорее всего, обусловлено особенностями химического состава материнских пород.
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