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В современной действительности предприятия агропромышленного комплекса Белгородской области испытывают комплекс проблем, в числе которых значатся и экологические. Важнейшей из них является истощение плодородного слоя почвы. Одним из механизмов решения данной проблемы стала реализация программы «Внедрение биологической системы земледелия на территории Белгородской области на 2011-2018 годы». Ее основные направления – переход хозяйств на дифференцированные севообороты, увеличение посевов многолетних трав (в том числе сидератов), что положительно сказывается на почвенном составе. Автором предпринята попытка оценить эффективность данной системы, выявить ее положительное влияние на состояние почв Белгородской области.
Для оценки системы биологизации земледелия были изучены почвы двух участков пашни в Белгородской области. Почвы первого участка, условно лесного, представляет собой  пахотный чернозем сильно выщелоченный первоначально, представлявший собой темно-серую лесную почву, расположенную под лесом, а почва второго, условно степного участка – пахотный чернозем типичный среднемощный и до момента своего освоения под пашню развивался под лугово-степной растительностью. Был проведен эксперимент, сущность которого заключалась в том, чтобы определить влияние применения сидеральных культур в биологической системе земледелия на биологическую активность почв лесного и степного участков. Основным методом оценки биологической активности почвы был выбран метод аппликаций, который показывает степень распада целлюлозы в почве, отражающий напряженность хода микробиологических процессов вообще. Эксперимент по трансформации органического вещества проходил в лабораторных условиях. Образцы почв из степного и лесного участков перенесены в соответствующие делянки, в которых были разделены ячейки для высева сидеральных культур, по видам. Затем была оценена степень разложения аппликаций льняной ткани в ячейках каждого из видов выбранных растений, а так же сумма микро- и макроэлементов в почвах. В результате было выявлено увеличение биологической активности изученных почв на фоне применения биологической системы земледелия, по сравнению с контролем, причем большее увеличение произошло в черноземе типичном. Вместе с тем  отмечено закономерное изменение суммы микро-и макроэлементов в соответствии с определенным видом сидеральных культур, вне зависимости от типа почв. 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что растения, в процессе своего развития и жизни,  обогащают почву набором химических элементов, создают определенные условия.  В свою очередь комплекс этих условий способствуют активизации деятельности микрофлоры почв, которая, в конечном счете, способствует увеличению плодородия почв. 
Данные результаты соотносятся с представлениями о влиянии растительности на микрофлору почв(1), характеристики которой составляют значимую часть биологических показателей качества почв, которое и призвана повышать биологическая система земледелия.   
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