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Одной из наиболее актуальных проблем современной агроэкологии является повышение агроэкологической эффективности применения удобрений. На основании сравнительного анализа и испытания традиционных и новых видов удобрений под наиболее перспективные и требовательные культуры. В условиях Нечерноземной зоны России к таким культурам относятся яровой ячмень и  яровой рапс. 
Целью нашей работы была агроэкологическая оценка эффективности применения двух новых видов удобрений на представительных вариантах среднеокультуренной легкосуглинистой дерново-подзолистой слабокислой и слабо обеспеченной доступными формами фосфора и калия почве на базе лаборатории агроэкологического мониторинга, моделирования и прогнозирования экосистем РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева при поддержке Гранта Правительства РФ № 11.G34.31.0079.
Исследования проводились в вегетационном опыте в пятикратной повторности. Схема опыта включает 4 варианта: 1) контроль; 2) NS 30:7 (Уралхим), 3) CAN+S 27:4 (Уралхим), 4) CAN+S 27:4 (на основе гипса), для исследования взят сорт ярового рапса «Маджонг». Также был заложен микрополевой опыт с применением различных видов новых удобрений в 4-кратной  повторности, с применением N15 в 2-кратной. Для исследования взят районированный сорт ярового ячменя «Владимир». Доза азота по действующему веществу при закладке 60 кг/га. Применение удобрений производилось однократно, при посеве. Размер делянки составляет 0,5 м2. На 4 делянках установлены напочвенные основания для отбора парниковых газов методом напочвенных экспозиционных камер для дальнейшего их анализа на газовом хроматографе.
Сравнение эффективности действия различных форм комплексных азотно-серных удобрений показало достоверную прибавку урожая от применения NS удобрений (в 1,6 раза) по отношению к контролю, в варианте с применением CAN+S на основе гипса – уже в 1,9 раза. 
Максимальный эффект наблюдается в варианте с использованием CAN+S (Уралхим) – в 2,2 раза. Выявлена прямая зависимость между внесением различных видов удобрений и выходом масла (в ц/га). Наибольшая эффективность наблюдается при применении CAN+S 27:4 (Уралхим). Прибавка масла по сравнению с контрольным вариантом составила +56% в варианте с применением NS, при применении Ca-NS на основе гипса и Ca-NS производства компании «УралХим» прибавка составила +100% и +137% соответственно.
 Опытным путем проведено сравнение эффективности действия различных видов новых удобрений в вегетационном  и микрополевом опытах. Достоверно подтверждено, что максимальная прибавка урожайности ярового рапса обеспечивается применением удобрения Ca-NS производства компании «УралХим». Новые формы азотных удобрений оказывали влияние на характер трансформации азота в почве, на баланс азота в агрофитоценозе и на продуктивность ячменя.
Дана эколого-агрохимическая функциональная оценка при применении новых видов азотных удобрений при выращивании ярового ячменя и ярового рапса.

Проанализировано действие основных экологических факторов, определяющие интенсивность и сезонную динамику почвенной эмиссии N2Oв исследовании по применению новых видов азотных удобрений. Так, максимум эмиссии закиси азота приходится на фенофазу выхода в трубку, что соответствует значению в 1,460 мг N2O м-2 день-1, минимум почвенного потока достигается в фазу созревания и составляет 0,202 мг N2O м-2 день-1. Реализованы первичные мониторинговые исследования динамики выделения закиси азота из почв на протяжении периода вегетации, методом напочвенных экспозиционных камер при выращивании ярового ячменя с применением новых видов удобрений. Проведено теоретическое обоснование вклада новых видов азотных удобрений в общую эмиссию N2O.
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