Методические подходы к изучению физико-механических свойств черноземов обыкновенных карбонатных
Боровикова Яна Валерьевна
студентка 4 курса
Южный федеральный университет, 
Академия биологии и биотехнологии им. Д.И. Ивановского,

Ростов-на-Дону, Россия
E–mail: yana-borovicova@ya.ru
Цель исследований – разработать методические подходы к изучению физико-механических свойств черноземов обыкновенных карбонатных Нижнего Дона (на примере почв Ботанического сада ЮФУ, г. Ростов-на-Дону).
Объект исследования: чернозём обыкновенный карбонатный среднемощный тяжелосуглинистый на жёлто-буром лессовидном суглинке Нижнего Дона.
Для решения поставленной цели изучены следующие показатели: верхний предел пластичности методом А.М. Васильева, нижний предел пластичности методом Аттерберга, линейная и объемная усадка при разной начальной влажности почвы, пределы липкости почвы нарушенного сложения методом Н.А. Качинского. Все показатели определяли в 5-кратной аналитической повторности.
Полученные результаты показали, что исследуемую почву можно классифицировать как пластичную (Iр – 14.7 в гор. Апах). Выявленная неоднородность профиля почвы по данному показателю обусловлена динамикой гранулометрического и микроагрегатного составов по профилю, а в гор. ВС и наличием конкреционных форм карбонатов в виде белоглазки. Так, горизонты А1, В1 и В2 характеризуются как высоко пластичные с Iр > 17. При этом, данный показатель изменяется в интервале от 17.9 (в гор. А1) до 19.6 (в гор. В2).
Результаты определения усадки почвенных образцов нарушенного сложения показали, что линейная усадка (по горизонтали) изменяется в диапазоне от 9% в гор. ВС до 12% в гор. А1, а объемная – от 30% в гор. Апах и А1 до 26% в гор. В2, ВС и С. Установлено, что уменьшение почвенных образцов в объеме происходит за счет практически равномерного сжатия по трем осям симметрии. Выявлено преобладание сжатия почвы по горизонтали, что выражается в формировании преимущественно вертикальных трещин при минимальном изменении ее мощности. Так, в исследованных нами образцах в гор. Апах линейная усадка по горизонтали составила 2% (образец № 1, начальная влажность почвы 16.5%) и 4% (образец № 2, начальная влажность почвы 22.6%), а при этом, динамика мощности в процессе усадки составила 0.61% и 1.82% соответственно). На основании полученных данных разработан способ определения объемной усадки, который позволяет учесть дефекты образцов, образующиеся выполнении анализа, в т.ч. и при высушивании образцов.
Изучение липкости показало, что исследуемые почвы характеризуются, согласно классификации Н.А. Качинского, как сильно вязкие (значения липкости лежат в интервале от 5 до 15 г/см2). При этом, при внешней нагрузке 30 г/см2 значения липкости лежат в интервале от 7.2 г/см2 в гор. Апах до 12.8 г/см2 в гор. С, а при нагрузке 50 г/см2 – в диапазоне от 11.7 г/см2 в гор. Апах до 16.4 г/см2 в гор. ВС. Нами предлагаются понятия «нижний предел липкости (верхний предел физической спелости)» и верхний предел липкости (предел прекращения налипания)». Так, для горизонта  Апах интервал влажности, при котором почва проявляет способность налипать к металлическим предметам, лежит в интервале от 26 % до 57 %. При этом, нами установлено, что пределы физической спелости исследуемой почвы составляют 21—25 %.
