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Под эксплуатацией оросительных систем следует понимать комплекс организационно-хозяйственных и технических мероприятий, обеспечивающих плановое распределение и полное использование воды для получения высоких урожаев сельскохозяйственной продукции и хорошего качества в условиях орошения. Поэтому при эксплуатации оросительных систем обращают внимание на их состояние и на состояние и использование орошаемых земель, а также на выполнение правильного водопользования.

             В состав эксплуатационных мероприятий входят: осуществление планового водопользования, для того чтобы обеспечить требуемый в конкретных  метеорологических условиях режим орошения на определенных площадях при рациональном использовании воды; поддержание в исправном состоянии оросительных, дренажных и других каналов, трубопроводов и сооружений путем осуществления охраны, надзора, ухода и ремонта оросительных систем; устранение попадания в оросительную систему излишних вод и отвод избыточной воды; борьба с потерями воды в каналах и повышение коэффициента полезного действия системы; организация учета поливной воды; контроль за правильным использованием воды, за режимом грунтовых вод; проведение ухода за лесными насаждениями вдоль каналов; контроль за агротехникой культур на орошаемых землях; ликвидация засоления и заболачивания орошаемых земель [3,4].
            Проводимые нами исследования Самур-Апшеронской системы водоснабжения, в которую входят также каналы Тахтакорпю-Джейранбатан и Велвелечай-Тахтакорпю показали, что улучшение эксплуатации системы  также приводит к улучшению снабжения водой 150 тыс. га территорий в северных районах республики и Апшеронском полуострове, а также обеспечить поставку поливочной воды на 30 тыс. га новых земельных территорий с целью создания условий для использования их в сельскохозяйственных целях [1,2].

Эксплуатации оросительных систем позволила увеличить производительность труда; коэффициент полезного действия (КПД) системы, улучшить водоснабжение сельскохозяйственных растений, сохранение уровня грунтовых вод за счет уменьшения потери воды в каналах, отсутствия вторичного засоления почв; нормальное расходование воды на единицу площади; хорошее состояние каналов и сооружений.
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