Оценка содержания полициклических ароматических углеводородов в биоуглях различного происхождения
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В настоящее время отмечается повышенный интерес к биоуглям как к перспективной органической добавке в окультуренные почвы и источнику восстановления утерянного естественного плодородия. Их получают путем пиролиза в бескислородной атмосфере древесных и растительных остатков. Так как биоугли являются продуктами неполного сгорания органического материала, возникают условия для образования полициклических ароматических углеводородов (ПАУ), которые могут сорбироваться гидрофобной поверхностью биоуглей [1]. Многие из ПАУ являются канцерогенами и представляют потенциальную опасность для здоровья человека, поэтому их содержание в биоуглях должны быть оценены до внесения препарата в почву. 
Целью данной работы является оценка содержания ПАУ в биоуглях различного происхождения: сосна, кедр, дуб, кукуруза, просо. Пиролиз проводился при температурах 400-600°С. Для исследования использовали размолотые образцы биоугля, пропущенные через сито 0,25 мм. Извлечение ПАУ проводили смесью ацетон/циклогексан (1:1) на аппарате Soxhlet [2]. Определение ПАУ проводили на ВЭЖХ Flexar (Perkin Elmer, США). 
В препаратах биоуглей были обнаружены следующие ПАУ: нафталин, ацетонафтилен, антрацен, пирен, хризен, бенз(b)флуорантен, бенз(а)пирен, бензо(k)флуорантен. Содержание индивидуальных ПАУ варьировало от 0,2 до 18,4 мг/кг препарата. Содержание одного из самых опасных веществ – бенз(а)пирена находилось в диапазоне 0,3-0,6 мг/кг, что существенно ниже его ПДК в почвах [3]. Суммарное содержание ПАУ варьировало в диапазоне 10,8-29,0 мг/кг, что в целом совпадает с данными других авторов [1]. 
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