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Известно, что гумусовые вещества обладают биологической активностью [3,4]. В то же время в зависимости от способов получения и применения или наличия физико-химических обработок свойства гумусовых веществ (ГВ) могут изменяться [1,2]. При этом корреляция между физико-химическими свойствами растворов ГВ и их биологической активностью до настоящего времени не установлена. Это ограничивает применение ГВ в промышленности, так как лабораторные условия могут отличаться от реальных производственных.
Целью работы было установление взаимосвязи между физико-химическими свойствами растворов ГВ и их биологической активностью.

В работе использовали препарат гумата калия, произведенный ООО НВЦ «Агротехнологии» из бурого угля. Из него готовили растворы гумата с концентрацией 500 и 2500 мг/л и изучали влияние времени хранения, УЗ обработки и жесткости воды. 

Обработку растворов гуматов проводили на УЗ-диспергаторе МЭФ 91.1.
Были исследованы рН, вязкость, ζ-потенциал, электропроводность, светопоглощение, поверхностное натяжение, распределение частиц по размерам и биологическая активность растворов ГВ.

Обработку семян при оценке эффективности стимулирующего влияния гуматов проводили полусухим способом при расходе раствора гумата 20 л на тонну семян. Эффективность стимулирующего влияния на прорастание семян оценивали по интенсивности выделения углекислоты. Измерение концентрации CO2 проводили при помощи прибора «Testo 535». 

В результате проведённых исследований можно сделать следующие выводы: использование очень мягкой воды (Са2+ в концентрации 10-20 мг/л) увеличивает биологическую активность раствора гумата. При этом количество мелких коллоидных  частиц в растворе заметно увеличивается. Дальнейшее повышение жесткости воды приводит к снижению биологической активности и резкому росту размера частиц вплоть до коагуляции ГВ. 

Установлено, что УЗ обработка растворов ГВ не влияет на их биологическую активность, хотя и приводит к уменьшению размеров частиц. 

Показано, что при хранении растворов ГВ их рН снижается, а ζ-потенциал растёт. Одновременно уменьшается светопоглощение (что, вероятно, связано с уменьшением степени сопряжения). Все это позволяет предположить, что во время хранения растворов гумусовые вещества окисляются кислородом воздуха.
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