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Изучение астероидов, как наиболее древних объектов Солнечной системы, необходимо для решения космогонических проблем. К сожалению, химико-минералогические свойства известны для довольно ограниченного числа таких объектов из ~500000 уже открытых. По причине большого числа и удаленности астероидов, они в основном изучаются дистанционными методами. Астероиды, сближающиеся с Землей (АСЗ), рассматриваются и как потенциально опасные объекты, и как возможные источники внеземных ресурсов (1, 2). Поэтому задача определения их характеристик на химико-минералогическом уровне особенно актуальна и востребована.

Астероиды, как тела, не имеющие атмосферы, традиционно изучаются спектрофотометрическим методом в видимом и ближнем ИК диапазонах. Мы использовали наблюдательные данные пяти астероидов (137126 (1999 CF9), 9950 ESA(1990 VB), 24445 (2000 PM), 329437 (2002 OA22), 4450 Pan (1987 SY)), полученные в диапазоне 0.35-0.75 мкм на 2-м телескопе с ПЗС-спектрографом Терскольской обсерватории в 2013-2014 гг. С. И. Барабановым и другими сотрудниками ИНАСАН. Измерение их спектров производилось принятым в астрофизике дифференциальным способом с использованием звезд - солнечных аналогов в качестве стандартных (3). Необходимые дополнительные данные об этих астероидах были взяты из ряда источников (4), (5) и (6).
 При обработке наблюдательных данных использовались программные пакеты DECH (7) и Origin. Применялись стандартные процедуры для ПЗС-изображений (коррекция плоского поля, исключение темновых токов и шумов считывания, удаление треков космических частиц и т.д.), а при "вырезании" спектра из кадра – учет  фона неба. Калибровка длин волн осуществлена по Бальмеровским линиям водорода в спектре звезды α Peg (B9III). Спектры отражения (полученные путем деления спектра астероида на спектр солнечного аналога) были нормированы на длине волны 550 нм. Затем проводилось сглаживание спектров и их полиномиальная аппроксимация. В качестве итоговых спектров отражения астероидов были взяты усредненные спектры или единичные с лучшим отношением сигнал/шум, если усреднение было невозможно из-за малого количества данных.

После обработки осуществлялась качественная интерпретация полученных спектров отражения: определялся таксономический класс астероида, а по характерным спектральным особенностям устанавливалось наличие тех или иных минералов.

Следующий этап работы - это количественная интерпретация. С помощью разработанной программы на базе пакета Matlab, использующей лабораторную базу спектров минералов RELAB (8), была выполнена аппроксимация спектров отражения рассматриваемых тел с помощью комбинаций спектров минералов. Алгоритм этой программы сводится к заданию для каждого спектра отражения некоторого количества опорных точек, совпадающих с его особенностями (минералогическими полосами поглощения), в которых аппроксимация спектрами минералов наиболее точна. В результате для каждого из рассматриваемых астероидов была выполнена количественная оценка относительного содержания в веществе 10 основных минералов, характеризующих его химико-минеральный состав.
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