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В настоящее время атмосфера Земли изучается средствами дистанционного зондирования разными методами, например, радиолокационными и с помощью космических лучей [1]. Понять природу явления можно тогда, когда оно подтверждается несколькими способами исследования. Однако, явное сравнение результатов исследования в не всегда возможно и необходимо привести их к единому представлению. В данной работе рассмотрены алгоритмы цветовой коррекции для дальнейшей математической обработки мюонографий МГ УРАГАН [2] и карт метеолокатора ДМРЛ-С с целью их сравнения и анализа.

Мюонный годоскоп МГ УРАГАН – широкоапертурный координатно-трековый детектор, способный в непрерывном режиме регистрировать пространственно-угловые характеристики потока мюонов одновременно со всех направлений небесной полусферы.

Принцип работы ДМРЛ-С заключается в последовательном азимутальном круговом сканировании верхней полусферы под несколькими зенитными углами. В результате собирается радиолокационная информация об облачности и осадках и строится трехмерная модель атмосферы.

Метод цветовой коррекции мюонографий МГ УРАГАН и карт метеолокатора ДМРЛ-С заключается в фильтрации излишней информации, нивелировании фоновых процессов и переводе результатов двух разных методов к единой показательной шкале, по которой в дальнейшем будет проводиться сравнение. В программе использованы разные алгоритмы коррекции и методов сравнения изображений [3], позволяющие говорить о корреляции данных разнородных методов исследования одного и того же явления. 
Математическая обработка скорректированных мюонографий МГ УРАГАН и карт метеолокатора ДМРЛ-С позволяет сопоставлять их с целью нахождения взаимосвязанных событий в разных методах исследования атмосферных явлений.

***
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