Оптимальные конфигурации и сочетания материалов ТВЭл на основе тория в топливной ячейки реактора типа ВВЭР 
Кнышев Владимир Владимирович
Студент
Томский политехнический университет, г. Томск, Россия
Е-mail: vvk28@tpu.ru 
Одной из принципиальных проблем ядерной энергетики является гарантия безопасного захоронения долгоживущих компонентов радиоактивных отходов, которые после распада продуктов деления создают основной фон радиоактивности в отработавшем топливе или отходов его переработки. Использование тория снижает накопление долгоживущих актиноидов [1].
И в последние годы появляются новые проблемы вовлечения тория в ядерный топливный цикл. В частности, использования торий-содержащего топлива с использованием плутония и урана. На данный момент существует концепция легководного ториевого реактора ВВЭР-Т. Данная концепция предполагает изменение базовой конструкции.

Но, несомненный интерес представляет вариант, не требующий изменений конструкции серийных реакторов последнего поколения при переходе на торий-содержащее топливо и обеспечивающий возможность организации открытого ядерного топливного цикла [2].
Концепция открытого ториевого топливного цикла и реакторных установок на его основе не противоречит имеющимся достижениям и опыту развития ядерной энергетики. Напротив, предлагаемая концепция расширяет перспективы развития уже существующих и освоенных отечественных реакторных установок [3].
На сегодняшний день существует уже зарекомендовавшая себя концепция легководных реакторных установок ВВЭР, которые отвечают всем необходимым требованиям МАГАТЭ. Но данные реакторные установки имеют свои недостатки.

Существует два основных недостатка препятствующих использованию легководных реакторных установок штатных композиций: низкая эффективность использования добываемого U и большое количество образующихся младших актиноидов (Am, Cm и Сf) с которыми приходится иметь дело на стадиях уран-плутониевого ядерного топливного цикла (ЯТЦ) [4-5].

В работе проведен анализ информационных материалов об использовании тория как топливного элемента в легководных реакторных установках. Так же в работе рассматривалась, необходимость в корректировке и подготовке ядерных данных, используемых в расчетах систем содержащих торий [6].
Представлены результаты первого этапа нейтронно-физических исследований 3D-модели легководной ториевой реакторной установки. Расчетная 3D-модель разработана с использованием кода программ серии MCU и Wims. 
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