Проявление эффекта спаривания в спектрах низколежащих возбуждений нуклонов в подоболочке 1g9/2
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Cилы спаривания в ядрах с парой нуклонов на оболочке j сверх заполненного остова приводят к формированию мультиплета основного состояния ядра (ground state multiplet, GSM). Расщепление GSM соответствует величине энергии спаривания, которая может быть определена из экспериментальных значений масс ядер [1, 2]. 

В данной работе на основе дельта-взаимодействия и схемы синьорити рассмотрены GSM в ядрах, имеющих валентные нуклоны в подоболочке 1g9/2. Синьорити является хорошим квантовым числом для всех подоболочек j ≤ 7/2. Следовательно, первой подоболочкой, для которой можно увидеть эффекты смешивания синьорити, является подоболочка 1g9/2 [3]. Это область средних ядер, валентные нуклоны находятся сверх остовов (N, Z) = (50, 40) и (N, Z) = (40, 40).  Учитывая, что эти остовы не являются, строго говоря, магическими, деформации могут приводить к отклонению от расчетов.
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Схема синьорити позволяет на основе известного спектра состояний пары нуклонов вычислить мультиплеты состояний в случае числа нуклонов  N > 2 через наборы генеалогических коэффициентов (fractional parentage coefficients, CFP). Таким образом, предлагаемая модель позволяет проинтерпретировать возбужденные уровни в четно-четных и четно-нечетных ядрах (рис.1).  
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Рис. 1. Мультиплеты основного состояния. Слева – экспериментальные данные из [4,5], справа – результаты вычислений, соответствующее значение энергии спаривания протонов ∆pp обозначено точкой: а) четно-четный изотоп 92Mo, синьорити ν = 2; б) четно-нечетный изотоп 93Tc, синьорити ν = 3, сравнение с результатами [3].
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