Калибровка электромагнитного калориметра нейтральными пионами в эксперименте LHCb
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Точная калибровка электромагнитного калориметра эксперимента LHCb [4] крайне важна, т.к. в эксперименте изучается большое количество распадов с фотонами в конечном состоянии. Целью калибровки электромагнитного калориметра LHCb является достижение точности измерения энергий фотонов не хуже 2%. Один из применяемых для этой задачи методов – метод восстановления инвариантной массы нейтрального π-мезона в распаде на два фотона [1]. Данный метод позволяет быстро получить устойчивые калибровочные поправки [3]. Одним из главных преимуществ метода является его независимость от состояния остальных систем детектора, а большое сечение рождения нейтральных π-мезонов в глубоконеупругих взаимодействиях позволяет быстро набрать статистику, достаточную для проведения калибровки.

Метод калибровки нейтральными пионами реализован в программном пакете KaliCalo, являющемся частью программного обеспечения эксперимента LHCb [2].
Электромагнитный калориметр стабильно работал в период набора данных в 2011 – 2012 годах. Регулярная калибровка обеспечивала требуемое разрешение на протяжении всего периода набора данных. В настоящий момент проводится оптимизация процедуры калибровки в пакете KaliCalo для повышения быстродействия алгоритма и его адаптации к изменившимся условиям набора данных в 2015 году в связи с возросшей энергией протонных пучков LHC.
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