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Работа посвящена экспериментальному изучению фотоядерных реакций на изотопах эрбия. Исследование фотоядерных реакций является важным источником информации о строении и свойствах атомных ядер.
В рамках работы был проведен эксперимент по облучению мишени, представляющей собой гранулированный порошок оксида эрбия массой 0.540 г, который был насыпан и уплотнен в полистироловый контейнер диаметром 18 мм. Мишень облучалась пучком тормозных фотонов, которые получались на мишени из вольфрама толщиной 2.1 мм вследствие попадания на неё электронов с энергией 55.5 МэВ из ускорителя RTM-55 НИИЯФ МГУ. Длительность облучения образца составила один час. После облучения мишень была перенесена на гамма-спектрометр из сверхчистого германия, где были измерены спектры наведённой активности. В спектрах были идентифицированы изотопы эрбия 158Er, 161Er, 165Er и гольмия 161Ho, 166Ho, 167Ho. В данный момент ведутся расчёты абсолютных выходов реакций, протекающих в образце.
Результаты работы будут полезны с практической точки зрения. Применение полученного изотопа гольмия 166Ho является перспективным в радиомедицине для диагностики и лечения раковых опухолей.
