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Краткое введение
Известно, что динитрозильные комплексы железа (ДНКЖ) являются одной из основных природных форм депонирования оксида азота (NO) в организме животных и человека [1]. Показано, что при введении этих соединений в организм регистрируется гипотензивное и кардиопротекторное действие, а также противовоспалительный, противоопухолевый и другие положительные эффекты. При анализе молекулярных механизмов действия ДНКЖ в организме имеются данные о том, что они могут выступать, как стабилизированные формы и переносчики NO [2], регуляторы его уровня в органах и тканях [3], а также эффективные антиоксиданты, способные перехватывать короткоживущие супероксидные анион-радикалы [1].
Цель работы
Целью работы являлось установление механизмов действия ДНКЖ при их введении в организм нормотензивных крыс при различных физиологических условиях.
Материалы и методы
В работе использовали препаративные методики, мониторинг параметров общей гемодинамики организма у крыс и метод спектроскопии ЭПР. Спектры ЭПР регистрировали на спектрометре E-109Е фирмы Varian (США).
Результаты и обсуждение
В работе показано, что ДНКЖ с белковыми лигандами могут быть использованы в качестве диагностического средства для регистрации окислительного стресса в организме. Установлено, что распад этих комплексов в цельной крови существенно ускоряется в результате предварительного введения животным ангиотензина 2, способного инициировать окислительный стресс, вследствие чего инициируется распад ДНКЖ в результате их взаимодействия с активными формами кислорода. Кроме того, в работе получены предварительные данные о влиянии воспаления, характеризующегося повышением уровня NO, а также предварительного введения ДНКЖ с глутатионом на формирование и накопление в ткани органов стабилизированных форм депонирования NO, характеризующихся сигналами ЭПР при g=2,03.

Заключение
В результате введения в организм ДНКЖ с глутатионом происходит быстрый переход этих комплексов на белковые лиганды, после чего эти стабилизированные соединения выполняют функцию природных регуляторов уровня NO в органах и тканях, а также могут быть использованы для неинвазивной регистрации окислительного стресса, сопровождающегося повышением уровня короткоживущих активных форм кислорода.
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