Разработка трехмерной модели роста тромба в микрососуде.
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Формулировка проблемы: Выявление механизмов остановки роста микрососудистого тромба при локализованном повреждении сосуда является одной из нерешенных задач гематологии. Для исследования роли механических факторов в регуляции роста тромба и его остановке в настоящее время активно применяются методы компьютерного моделирования. 

Материалы и методы: Для исследования зависимости динамики формирования микросодисутого тромба от различных физиологических параметров была реализована численная модель роста тромба в постоянном потоке крови, учитывающая наличие нескольких состояний активации тромбоцитов. Основными инструментами при выполнении работы служили программирование (С++, Мatlab) и анализ расчетных данных (разработка и реализация алгоритмов для анализа динамики роста тромба, а также механических напряжений в его структуре).
Результаты: В результате анализа литературы была предложена и реализована новая модель активации и взаимодействия тромбоцитов в процессе роста гемостатического тромба. Основным результатом настоящей работы является код программы, написанный на языке С++, моделирующий рост тромба в поврежденном микрососуде. Отличительной особенностью предложенной модели является учет наличия нескольких состояний тромбоцитов в процессе их активации. Взаимодействие тромбоцитов друг с другом описывается парным потенциалом Морзе, параметры которого зависят от степени активации тромбоцита. Действие потока крови на тромбоциты учитывается за счет добавления  силы вязкого трения. Так же, вводя дополнительную силу, прижимающую все тромбоциты к нижней стенке сосуда, учитывается усредненное вытесняющее действие эритроцитов. Анализ результатов моделирования при различных параметрах модели активации тромбоцитов позволяет сделать ряд предварительных выводов о влиянии механических особенностей взаимодействия тромбоцитов на структуру гемостатического тромба. 
Заключение: Разработанная трехмерная модель роста тромба в постоянном потоке крови учитывает физиологические особенности активации тромбоцитов и позволяет исследовать динамику формирования тромба при различных гемодинамических параметрах. Сравнение результатов моделирования с экспериментальными данным в перспективе позволит прояснить роль механических факторов в регуляции роста микрососудистого тромба.
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