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В работе рассмотрена общая модель сети, образованной нейронами мозга, учитывающая эффект насыщения нейрона синаптическими связями и ограничения на длину связей, налагаемые принципом оптимизации энергетических затрат в мозге. В основе работы лежит принцип представления сети нейронов в виде абстрактного графа, узлами которого являются отдельные нейроны или области мозга, широко применяемый в сетевом анализе, - бурно развивающейся области современной нейробиологии. Модель построена с использованием методов теории сложных сетей, которая предоставляет широкие возможности для анализа архитектуры и принципов организации таких систем.

Модель написана на языке программирования Python с использованием стороннего инструмента для визуализации графов – программного пакета Gephi.

Созданная программа предоставляет возможности для анализа топологических свойств как модельной, так и экспериментально полученной сети нейронов, исследования их устойчивости к атакам на отдельные узлы или их группы, получения информации о роли отдельных нейронов в структурной интеграции сети и др.

С помощью построенной модели удалось объяснить:

· экспериментально наблюдаемый закон распределения узлов сети (нейронов) по числу связей и его отклонение от соответствующего закона для безмасштабной сети

· Экспериментально наблюдаемое распределение связей в сети по их длине

· Общие топологические свойства коннектома на примере нематоды Caenorhabditis elegans. 
Реализованный в модели подход к описанию структурных сетей нейронов открывает широкие возможности для понимания принципов структурной и функциональной интеграции нейронов и областей мозга.

