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В современной нефтедобыче все большее значение приобретают методы увеличения нефтеотдачи. Одним из наиболее прогрессивных является термогазовый метод (ТГМ) [1], [2]. 
Как известно, при реализации ТГМ в пласте протекают окислительные реакции [1]. Для определения способов повышения эффективности ТГМ необходимо проводить оценку кинетических параметров окислительных процессов. Значения кинетических параметров определяют многие факторы (состав пластовой нефти, наличие катализаторов в породе-коллекторе и др.), поэтому к каждому месторождению необходим свой подход. В настоящее время разработан ряд лабораторных методик оценки кинетических параметров окисления пластовой нефти, в том числе в присутствии породы [3], [4]. При этом, согласно рекомендациям Международной конфедерации термического анализа и калориметрии, экспериментальное определение кинетических параметров следует проводить не менее чем двумя различными способами. Таким образом, ввиду большого количества задач по получению, хранению и обработке данных лабораторных экспериментов по окислению актуальность приобретает задача автоматизации этого процесса.
В данной работе создан программный комплекс в среде MATLAB для автоматизированной обработки результатов лабораторных экспериментов, в ходе которых оценивают параметры окислительных реакций образца нефти (энергию активации, энтальпию и др.). В эксперименте посредством дифференциального сканирующего калориметра (ДСК) определяют динамику теплового потока от окисляемого образца нефти в зависимости от скорости нагрева образца. Далее обработка данных может выполняться с помощью различных методов. В данной работе рассмотрены и реализованы в программном комплексе два метода оценки кинетических параметров: метод на основе уравнения Аррениуса и метод Киссинджера [4]—[6].
Метод на основе уравнения Аррениуса использует известную зависимость скорости химической реакции от температуры [6]. При заданной реакционной модели и связи степени превращения со скоростью реакции (следовательно – и с тепловым потоком), можно определить все необходимые кинетические параметры: энергию активации, предэкспоненциальный множитель, а также энтальпию реакции. Метод Киссинджера основывается на известной зависимости от скорости нагрева пика тепловыделения при окислении образца нефти [5], что также позволяет определить все необходимые кинетические параметры.
Разработанный программный комплекс был применен для обработки результатов ряда лабораторных экспериментов по окислению образца нефти. В докладе для таких экспериментов сопоставлены значения кинетических параметров, полученные двумя методами обработки. Рассмотрены возможные причины выявленных отклонений.
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