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Прогресс в развитии современной вычислительной техники прежде всего связан с миниатюризацией элементной базы. В настоящее время размеры элементной базы приближаются к десяти-пятнадцати размерам молекул. В ближайшее время вопросы совершенствования элементной базы компьютеров будут связаны с размерами, на которых поведение систем уже определяется квантовой механикой. Поэтому для конструирования таких компьютеров необходимо использовать новые принципы (квантовые технологии). Последние двадцать лет интенсивно развивается квантовая теория информации, являющаяся теоретической базой квантовых приборов и устройств. Наряду с разработкой квантовых вычислений достигнуты большие успехи в квантовой криптографии, квантовой метрологии, квантовой телепортации. Задача о передаче квантовых состояний является важнейшей задачей квантовой теории информации. После важной работы С.Бозе(2) к решению этой проблемы подключились многие исследователи. Задача, которую необходимо решить, состоит в передаче информации с высокой точностью за минимально возможное время.
 Однородные спиновые цепочки, в которых спины связанны XY взаимодействием, являются удобным объектом для исследования процесса передачи информации. В принципе, здесь возможно создание коммутативной сети, в которой может передаваться информация между любыми узлами цепочки(1).Однородные цепочки ядерных спинов существуют, например в различных апатитах(гидроксоапатит кальция,фтористый апатит кальция(3).

В настоящей работе была рассмотрена реальная модель передачи квантовой информации между концами цепочки ядерных спинов, связанных ХУ-взаимодействиями. Была исследована зависимость времени передачи информации от длины цепочки. При этом  для цепочки заданной длины было найдено минимальное время,за которое такой перенос квантовой информации возможен. Для характеристики точности информации, используется специальная характеристика, называемая фиделити.
Благодарю за помощь в работе лабораторию спиновой динамики и спинового компьютинга института ИПХФ РАН.
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