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Рынок ценных бумаг - быстро развивающаяся область инвестиционной деятельности в России. За счёт компьютеризации и постоянного внедрения новых технологий и инструментов  рынок достиг  очень больших размеров, вовлекая  огромные капиталы. Значительную долю рынка занимают портфельные инвестиции- наиболее оптимальный способ вложений капитала для крупных компаний, главная цель которых- получить максимально возможную спекулятивную прибыль.  Инвестиционный портфель, как совокупность реальных и финансовых вложений компании, характеризуется  двумя параметрами: доходностью и финансовым риском. Основная проблема анализа данной задачи - её многокритериальность. Финансовый риск как акций, так и портфеля в целом, зависит от многих параметров, поэтому оценка данных параметров портфеля зачастую является экспертной, но не всегда точной.
     Развитие рынка ведёт за собой  появление  множества финансовых инструментов, а также увеличение объёма информации, что приводит к ещё большим трудностям в принятии оптимальных решений. В этом могут помочь современные  математические методы анализа данных. Применяя  методы решения оптимизационных задач и регрессионного анализа, можно существенно уменьшить вероятность ошибки при создании и управлении эффективным инвестиционным портфелем. При определении цели создания инвестиционного портфеля, мы также задаём граничные условия для его доходности и риска, которые тесно связанны друг с другом. Иными словами, перед нами стоит задача оптимизации - задача нахождения экстремума заданной целевой  функции (к нашей задаче это функция доходности инвестиционного портфеля), которая будет ограниченна условием теоремы об эффективном множестве. Для нахождения целевой функции необходимо установить функциональную связь между доходностью и риском, а также между соответствующими параметрами, характеризующими основополагающие величины портфеля. При  помощи методов  дисперсионного  и регрессионного анализов  мы получим нашу целевую функцию, которую будем исследовать в задаче оптимизации.

      Результатом работы будет получение более точной многокритериальной модели оценки финансовых рисков и доходности инвестиционного портфеля.
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