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Ряд эффектов, обусловленных коллективным взаимодействием частиц в плазме, носят нерелятивистский и безызлучательный характер. В связи с этим представляется важным рассмотрение метода крупных частиц, как наиболее эффективного в моделировании плазмы 

в безызлучательном (дарвинском) приближении задач плазмокинетики. Примерами подобных задач могут служить исследования бесстолкновительных ударных волн, ионно- циклотронных колебаний, нелинейной ленгмюровской турбулентности, электромагнитной неустойчивости по Вайбелю.

Большая часть существующих программ, предназначенных для моделирования низкочастотной плазмы, адаптирована к высокопроизводительным вычислительным системам типа кластеров, что обусловлено большим объемом вычислений в экспериментах по методу макрочастиц. По этой причине, представляется важным построить алгоритм, эффективный при проведении расчетов на компьютерах среднего класса. В качестве решения этой задачи предполагается сократить размерность фазового пространства и сформулировать модель в максимально экономичном  виде. 

В данной работе, предлагается  полуторамерный дискретный алгоритм   численного решения самосогласованной дарвинской модели в лагранжево-эйлеровой формулировке, предназначенный для реализации в виде программного кода на достаточно мощных ПК, доступных широкому кругу физиков, занимающихся качественным анализом процессов низкочастотной плазмы.
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