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Проведён синтез радиобиоконъюгата на основе (-излучающего радионуклида
177Lu (Т1/2 = 6,7 дней) для терапии онкологических заболеваний. В качестве белковой платформы для доставки радионуклида к опухоли использован конъюгат состава «Гуманизированное мини-антитело scFv 4D5 - человеческий сывороточный альбумин (ЧСА) - хелатор DTPA». 
Использованное мини-антитело выбрано вследствие его специфичности к
 рецептору HER2/neu, сверхэкспрессирующему на поверхности клеток опухоли. 177Lu обладает подходящими химическими характеристиками для маркировки белка хелатирующим агентом DTPA. ЧСА выбран из-за наименьшей вероятности отторжения иммунной системой человека.
Для получения 177Lu использован метод, основанный на использовании
стабильного изотопа 176Yb и двухступенчатой реакции 176Yb(n,γ)177Yb(177Lu, и последующем электрохимическом разделении лютеция и иттербия. Облучение образцов 176Yb проводилось в исследовательском реакторе бассейнового типа ИР-8 НИЦ КИ. Измерение активности 177Lu проводили на полупроводниковом (-спектрометре ORTEC GEM-25185 (V= 110 см3).
Исследование стабильности препарата проведено при помощи эксклюзионной
хроматографии после выдержки в течение необходимого времени в исследуемой физиологической среде. Измерение радиохимической чистоты (РХЧ) проводилось на хроматографической колонке PD MidiTrap G-25 (GE HealthCare). РХЧ исследуемого препарата определяли как отношение активности целевой фракции к исходной активности препарата. Исследование стабильности производилось в двух различных растворах – физиологическом растворе и растворе сыворотки крови человека. 
В результате проведенных исследований показано, что в течение 10 суток с момента 

синтеза не происходит деградации комплекса в сыворотке крови, и наблюдается незначительная деградация (менее 10%) в физиологическом растворе. Получен биоконъюгат с (-излучающим радионуклидом 177Lu, закрепленный на белковой платформе DTPA-HSA-4D5. Разработана методика получения данного препарата с радиохимическим выходом 82%.
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