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При развитии различных патологий в организме параметры белковых молекул могут значительно изменяться. Так как все наиболее важные процессы в клетках организма происходят с участием белковых молекул, в современной науке особый интерес представляет изучение влияния на белки отрицательных факторов.
Железо – наиболее распространенный химический элемент в природе и один из необходимых микроэлементов для человека. Этот элемент принимает участие во многих процессах в организме и входит в состав различных ферментов. Но при превышении допустимой концентрации железо может оказаться токсичными и создать угрозу для здоровья. Поэтому важной задачей является изучение взаимодействия белковых молекул с солями железа. 

Одним из основных белков сыворотки крови является гамма-глобулин. Этот белок выполняет защитные функции организма и осуществляет иммунный ответ. Поэтому, актуальной задачей является рассмотрение поведения этого белка при патологических изменениях в организме, которые происходят при избыточном поступлении железа.

Эффективным методом исследования межмолекулярных процессов в растворе является метод динамического рассеяния света, основанный на фотонно-корреляционной спектроскопии. 

Была проведена серия экспериментов по исследованию процессов взаимодействия молекул γ-глобулина в водных растворах FeCl3. По полученным данным гидродинамический радиус молекул γ-глобулина и коэффициент трансляционной диффузии Dt не изменяются со временем и при изменении концентрации γ-глобулина и составляют соответственно Rh≈(6.38±0.67)нм и Dt≈(3.45±0.38)*10-7см2/с в его изоэлектрической точке (ph~6), что согласуется с литературными данными [1]. При изменении pH раствора γ-глобулина коэффициент трансляционной диффузии Dt изменяется. Это связано с тем, что при отклонении pH от изоэлектрической точки заряд на белке возрастает. При добавлении FeCl3 в раствор γ-глобулина значение Dt практически не изменяется в пределах погрешности. Из чего можно сделать вывод, что частицы γ-глобулина практически не взаимодействуют с частицами FeCl3.
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