Оценка противоопухолевого эффекта рентгеноконтрастной терапии с использованием висмута
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Повышение эффективности и избирательности лучевой терапии злокачественных новообразований возможно при использовании рентгеноконтрастной лучевой терапии, суть которой заключается в локальном увеличении поглощенной дозы в объеме опухолевой ткани, содержащем атомы элемента с Z≥52, обладающего высоким сечением фотоэффекта. В настоящее время не существует препаратов способных в достаточной степени накапливаться в опухоли и удерживаться в ней в течение нужного времени, для обеспечения необходимой концентрации «тяжелого» элемента. Однако для достижения противоопухолевого эффекта от совместного применения препаратов с «тяжелыми» элементами и рентгеновского излучения возможно использование морфологических свойств отдельных видов опухолей.[2] Благодаря своему химическому свойству висмут является наиболее интересным элементом для исследования противоопухолевого эффекта в терапии.
Целью работы являлась оценка противоопухолевого эффекта рентгеноконтрастной терапии с использованием препарата содержащего висмут. В ходе работы проводилась трансплантация меланомы B16F10. Для точной оценки полученной дозы мышами было проведено дозиметрическое сопровождение при помощи дозиметрических пленок Gafchromic. Перевивка опухоли проходила путем введения особям в правое заднее бедро по 0.2 мл раствора состоящего непосредственно из опухоли и питательной среды в соотношение 1:6 соответственно. Для оценки динамики роста измерялись геометрические размеры опухоли в трех взаимно перпендикулярных направлениях с последующим расчетом объема опухоли по формуле объема эллипсоида: 
V= (π/6)*a*b*c, где a, b, c – геометрические размеры опухоли в трех взаимно перпендикулярных направлениях. Когда опухоль достигала нужного размера для облучения особи проходили отбор по расположению злокачественного образования. Опухоль должна легко прощупываться и не затрагивать жизненно важных органов. Облучение проводилось на рентгеновском аппарате с напряжением 110 кВ. В работе использовались животные линии C57Bl/6 с трансплантированной меланомой B16F10. Непосредственно перед облучением животные были разбиты на 4 группы:
1) облученные в дозе 20 Гр с введенным препаратом содержащий висмут непосредственно перед облучением (7 особей)
2) облученные в дозе 20 Гр (6 особей)
3) облученные в дозе 30 Гр (6 особей)
4) не облученный контроль (10 особей)
[bookmark: _GoBack]Оценка противоопухолевого эффекта осуществлялась по кинетическим кривым роста опухоли. Полученные результаты показали, что облучение опухоли с введенным препаратом содержащим висмут обеспечивает приблизительно в 1,5 раза больший противоопухолевый эффект, чем только облучение в дозе 20 и 30 Гр. По результатам расчетов висмут, являющийся элементом с самым высоким зарядовым числом Z из стабильных элементов, позволяет  обеспечить наибольшее локальное энерговыделение в мишени  при применении в рентгеноконтрастной терапии[1], что и было доказано в результате исследования.
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