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Двойные жидкие смеси по ряду свойств имеют сходство с автоколебательными системами. Аналогия просматривается в явлении «захвата»: подобно тому, как одна автоколебательная система, имеющая большую амплитуду колебаний, при наличии связи, может «навязать» другой определенную частоту колебаний, близкую к частоте первой системы, так и в растворе двух жидкостей наблюдается поглощение одной (меньшей) фазы другой (большей) в процессе установления равновесного состояния. Это свойство легло в основу способа представления бинарной жидкой системы с помощью модели связанных автоколебательных систем [1].
Для двойных жидкостей с ограниченной растворимостью на фазовой диаграмме температура-концентрация можно построить кривую сосуществования, разделяющую однофазную и двухфазную области [4]. В рассматриваемом методе чистым компонентам, входящим в смесь, присваиваются некие характеристические частоты, являющиеся функциями температуры. Это предположение обуславливается тем обстоятельством, что тепловое молекулярное тепловое движение представляет собой по существу автоколебательный процесс. Из теории связанных автоколебательных систем можно получить отношение таких частот как функцию отношения амплитуд колебаний систем [5] и, сделав привязку в четырех точках на фазовой кривой сосуществования, построить отображение данной кривой в новых координатах: отношения частот и концентрации одного из компонентов. Описанный метод отображения, разработанный ранее Л.А.Благонравовым [1], позволяет с достаточно высокой точностью определить критическую концентрацию бинарной жидкой системы и косвенно проконтролировать качество экспериментальных данных кривой сосуществования.
В данной работе был применен математический аппарат аппрокcимант Паде [2] с целью получения на базе описанной модели явной зависимости характеристических частот чистых компонентов от температуры для ряда диэлектрических и металлических двойных жидких систем [3, 6]. Это позволит установить связь характеристических частот с макроскопическими свойствами чистых компонентов смеси.
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