Исследование неравновесного сильно неоднородного электродного сверхвысокочастотного разряда в азоте при помощи зондового и оптического методов
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Одной из важных проблем в физике и применении неравновесной газоразрядной низкотемпературной плазмы является изучение структуры разрядов. Это особенно важно при исследовании сильно неоднородных разрядов, в которых состав плазмы и физико-химические процессы зависят от пространственных координат. К этому классу разрядов относится неравновесный электродный сверхвысокочастотный разряд (ЭМР) при давлении 0,5-20 Тор можно отнести к этому типу разрядов [1, 2].

В работе представлены результаты исследования осевых и радиальных распределений параметров плазмы в ЭМР в азоте при давлениях 1- 5 Торр и падающей мощности 60-100 Вт на частоте 2,45 (ГГц) с целью определения возможностей управления параметрами плазмы в области расположения обрабатываемой подложки. Для диагностики использовались двойной электрический вольфрамовый зонд (диаметр зонда 100 мм, длина рабочей части зонда 2,1 мм, расстояние между зондами 2,8 мм), спектрограф AvaSpec 2048 и высокоскоростная видеокамера К-008. 
Детальное исследование пространственных распределений параметров электронной компоненты плазмы и ее излучения в диапазоне длин волн 300-700 нм дало информацию о зависимости структуры разряда от давления и падающей мощности. Показано, что свойства плазмы вблизи подложкодержателя практически не зависят от падающей мощности при неизменном давлении. Уменьшение давления ведет к увеличению плотности плазмы и концентрации возбужденных частиц в этой области при неизменной падающей мощности.
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