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Жидкие кристаллы активно применяются для создания дисплеев и других средств отображения информации. В основе этих устройств лежит эффект электрооптической модуляции света [1]. Для этого используется нематический жидкий кристалл (НЖК) планарной ориентации, заполненный в стеклянную ячейку с прозрачными электродами. Молекулы НЖК на подложках ориентированы параллельно подложкам в перпендикулярных направлениях. Распределение директора (преимущественной ориентации молекул) по толщине представляет собой четверть витка спирали.

При прохождении света линейной поляризации через такую ячейку, поляризация «следует» за директором (режим Могена) и поворачивается на 90º. В параллельных поляризаторах свет не проходит через ячейку. При приложении переменного напряжения директор НЖК поворачивается перпендикулярно подложкам ячейки. При этом поляризация проходящего света не изменяется, и в параллельных поляризаторах происходит просветление.
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Рис. 1. Зависимость коэффициента пропускания света горизонтальной поляризации k от мощности P светового пучка, нормально падающего на твист-ячейку, при напряжении низкочастотного электрического поля U: (1) 1, (2) 1,5, (3) 2, (4) 2,6 В.
В данной работе обнаружен эффект модуляции пропускания светового пучка при его взаимодействии с НЖК. Использовалась твист ячейка толщиной 30 мкм. В качестве НЖК использовалась матрица ЖКМ-1277, обладающая нематической фазой в широком температурном диапазоне от -20 до 60ºС. НЖК содержал хиральную добавку (сорбит, 0,02 %) и азобензольный полимер (0,5 % по весу), индуцирующий отрицательную оптическую нелинейность [2]. Под действием света происходил поворот директора от светового поля, при этом уменьшался показатель преломления необыкновенной волны.
При приложении допорогового электрического поля (не приводящего к переориентации НЖК), под действием света директор НЖК поворачивался перпендикулярно подложкам ячейки. Эта переориентация приводила к нарушению режима Могена и просветлению образца в параллельных поляризаторах (рис. 1). Увеличение напряжения на подложках НЖК содействовало светоиндуцированной поляризации и вызывало возрастание коэффициента пропускания образца k = P||/(P||+P() (P|| и P( ‑ мощности светового пучка после анализатора при его перпендикулярном и параллельном расположении относительно направления поляризации падающего света).
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