Оптические свойства p-допированных одностенных углеродных нанотрубок
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Одностенные углеродные нанотрубки (ОУНТ) представляют собой квазиодномерные цилиндрические углеродные структуры с диаметром поярдка 1-2 нм. ОУНТ может быть представлена как свернутый лист графена. Направление и величина вектора свертки определяют дискретный набор допустимых значений проекции квазиимпульса электрона на направление, перпендикулярное оси нанотрубки, в следствие чего плотность электронных состояний ОУНТ представляет собой набор узких сингулярностей, называемых сингулярностями Ван-Хова [1]. Положения сингулярностей Ван-Хова определяют энергии оптических переходов ОУНТ. Распределение заселенности сингулярностей Ван-Хофа и оптические свойства ОУНТ могут быть модифицированы посредством допирования ОУНТ [2]. В частности, наблюдается подавление пиков оптического поглощения (рис. 1), а также изменение положения мод в спектрах комбинационного рассеяния света.
В докладе будут представлены результаты экспериментов по исследованию влияния эффекта переноса заряда при p-допировании ОУНТ на процессы оптического поглощения и комбинационного рассеяния света в одностенных углеродных нанотрубках.
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	Рис. 1. Спектры оптического поглощения света пленкой ОУНТ до и после допировния (сплошная и пунктирная линии соответственно) 
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