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Моделирование процессов образования частиц микронного размера, вылетающих из ударно-нагруженных металлических образцов, на сегодняшний день является одним из ключевых направлений исследований, проводимых в ядерных центрах России и США [2, 3]. В настоящее время для изучения характеристик образующейся при разрушении дисперсной фазы широко применяется доплеровская лазерная интерферометрия (Photon Doppler Velocimetry – PDV) – универсальный интерферометрический метод исследования динамики быстропротекающих процессов, имеющий целый ряд преимуществ, в числе которых универсальность, технологичность и дешевизна используемых компонентов [4].  
В докладе изложена теоретическая интерпретация данных PDV-измерений дисперсной фазы. Наблюдаемые на фотодетекторе биения представляются как функция взаимной когерентности многократно рассеянного поля, для которой решается транспортное уравнение [1]. Справедливость интерпретации интенсивности сигнала PDV-измерений дисперсной фазы как временного коррелятора рассеянного поля демонстрируется на примере результатов Фурье-анализа и статистической обработки экспериментальных данных, указывающих на спекловую структуру сигнала. Исследованы решения, полученные из моделей двухпотокового приближения [1] и изотропного рассеяния в рамках плоской геометрии для автомодельных сред с произвольным пространственным распределением плотности. 
Предложенный подход позволяет получить решение обратной задачи в виде оптических характеристик дисперсной фазы. В качестве примера представлены оценки таких характеристик в экспериментах с различными значениями давления ударной волны при выходе на поверхность исследуемого образца.  Обнаружены качественные изменения в спектрах в зависимости от оптической толщины дисперсной фазы. Полученные данные дают основание для дальнейшего развития предложенного подхода к интерпретации результатов доплеровских измерений параметров пыления металлических образцов. 
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