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Проблема шаровой молнии (ШМ) привлекает внимание в связи с необычными свойствами этого объекта и способностью переносить высокую энергию -  до 1010 Дж/м3. Часто ШМ оказывается в закрытых помещениях, проникая туда либо через узкие отверстия, значительно меньшие ее диаметра, либо через оконные стекла. Объяснение механизмов прохождения ШМ через стекла может представлять интерес с точки зрения технологии взаимодействия выcокоэнергетичных объектов с диэлектриками. В [1] описано, как природная ШМ проплавила в стекле окна отверстие. Из этого можно заключить, что отверстие образуется благодаря нагреву стекла энергией ШМ. Имея в распоряжении результаты взаимодействия природной ШМ с оконными стеклами (Рис.1), есть возможность смоделировать аналогичные разрушения стекла в лабораторных условиях. При анализе полученных следов, можно сделать заключение и о свойствах ШМ. 
Рис.  1. Результаты взаимодействия природной ШМ с оконными стеклами
Анализируя результаты из [2], можно утверждать, что воздействие на стекло локального нагрева или удара летящим предметом не приводят к результатам, аналогичным воздействию на стекло природной ШМ. Медленный нагрев стекла проволочной спиралью позволяет сохранить целым центральный круглый диск, однако остальная часть стекла растрескивается из-за термонапряжений. При быстром нагреве стекла лучом лазера [1] происходит деформация расплавленной центральной зоны стекла, которая снимает напряжение, и радиальные механические напряжения оказываются не такими сильными, а стекло вокруг зоны нагрева остается не разрушенным. Однако центральный диск при этом сильно деформируется, что не наблюдается у стеклянных дисков, образованных при воздействии на оконное стекло природными ШМ. Удар по стеклу твёрдым предметом приводит к тому, что стекло вокруг отверстия остаётся нетронутым, и вероятность того, что стекло останется целым, возрастает при уменьшении массы этого предмета и увеличении его скорости, но центральная часть всегда рассыпается на мелкие осколки.
Целью настоящей работы является проверка выводов [2], предполагающих выполнение нескольких условий: ШМ должна обладать минимальным запасом энергии порядка 20-100 кДж, который затрачивается на нагрев стекла, и эта энергия передаётся стеклу за промежуток времени (5-10 с), при этом мощность, выделяемая ШМ, не меньше 2-20 кВт. 
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Рис.  2. Принципиальная схема установки
Рис.  3.  Фотография созданной установки

Для реализации этих условий нами создана установка, в которой используется импульсный ток батареи конденсаторов, тип K41U-7(0675) ёмкостью 100 мкФ, проходящий через прижатую к стеклу нихромовую спираль, длиной 480 мм и диаметром 1.4 мм. Максимальное напряжение высоковольтного источника 5кВ, время разряда порядка 3 мкс. На рис.2 представлена схема установки, а на Рис.3 ее фотография. 

Проведены предварительные эксперименты по нагреву спирали и ее воздействию на стекло.
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