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         Все уравнения негравитационной физики инвариантны по отношению  к абсолютному значению космологической постоянной. Таким образом, в соответствии с теоремой Голдстоуна существует безмассовый Голдстоуновский бозон. 
       Тем не менее, значение космологической постоянной не произвольно, оно фиксировано, и симметрия по отношению к сдвигу абсолютного значения космологической постоянной спонтанно нарушена. Таким образом, псевдоГолдстоуновский бозон приобретает массу. Мы отождествляем этот бозон с инфлатоном. Полагая, что инфлатон обладает свойствами Галилеона, получаем единственно возможный эффективный потенциал.
      Показано, что в пределе сильной связи он переходит в потенциал Старобинского, который хорошо соотвествует наблюдательным данным. 
      Также построена модель, включающая в себя произвольный сдвиг космологической постоянной и Голдстоуновский бозон, отвечающий спонтанному нарушению глобальной симметриии относительно сдвига космологической постоянной. Гравитация явно нарушает эту симметрию и преобразует Голдстоуновский бозон в поле инфлатона.
 Указаны дальнейшие перспективы развития модели. 
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