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В рамках данной работы были подготовлены навески металлов для приготовления сплавов типа RCo2 (R-редкоземельный металл). В качестве редкоземельных металлов были выбраны Tb, Dy и Ho, также было проведено частичное замещение атомов Co на атомы Fe с целью повышения величины температуры Кюри сплавов в строну комнатных температур. Выбор таких сплавов в качестве объектов исследования обусловлен тем, что, обладая достаточно простой кристаллической структурой, они демонстрируют большой МКЭ и обладают гигантской магнитострикцией.

Целью данной работы является определение структуры сплавов Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-x(Co1.75Fe0.25)2 методом рентгеноструктурного анализа. Синтез соединений осуществлялся в дуговой электропечи фирмы Leybold-Heraeus в атмосфере гелия при избыточном давлении в камере равном 1.1 атм. Для того чтобы полученный сплав был однородным, исходные слитки переплавлялись 3 раза. Условия плавки в дуговой электропечи не всегда позволяют получить однофазные сплавы типа RCo2, так как они  образуются по перитектической реакции. Высокая скорость охлаждения в печи повышает вероятность того, образуется двухфазный сплав. С целью получения однородных по фазовому составу материалов был проведен гомогенизирующий отжиг в вакуумированных кварцевых ампулах при температуре 800 oС в течение 1 месяца. 
Для проведения фазового анализа исследуемых материалов осуществлялись рентгеновские съёмки порошковых образцов на дифрактометре Empyrean Panalytical (Нидерланды) в геометрии Брэгга-Брентано (θ-2θ режимы 40 мА, 40 кV), излучение  Cukα1. Дифрактограммы снимались с шагом 0.026о в диапазоне углов от 5 до 120 градусов. Анализ дифрактограмм проводился с помощью программного обеспечения HighScore Plus Panalytical с осуществлением полнопрофильного анализа, привлекая кристаллографическую базу данных ICSD Panalytical.
Рентгеноструктурный анализ показал, что основной фазой многокомпонентных сплавов Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-x(Co1.75Fe0.25)2 является кубическая фаза типа MgCu2. Сплав с содержанием тербия х=0.3 является однофазным. В сплавах с х=0.4 и 0.5 установлено наличие второй фазы альфа-Fe в количестве 1.2% и 9.4% соответственно. 
Для всех исследуемых сплавов был проведен термомагнитный анализ, в результате которого установлено, что образцы демонстрируют фазовый переход из парамагнитного состояния в ферримагнитное при температурах Кюри, превышающих 270 К. Таким образом, высокие значения температур Кюри характеризуют исследуемые сплавы как материалы пригодные для использования в качестве компонентов техники (в том числе охлаждающей) работающей в условиях комнатных температур.
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