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Исследование фотонных кристаллов (ФК), структур с периодически меняющимся показателем преломления в различных направлениях, является актуальной проблемой современной фундаментальной науки и ее практических приложений [1], [2].  В таких структурах фотоны ведут себя подобно электронам в кристаллической решетке, имея в своем спектре разрешенные и запрещенные зоны. Используя различные материалы в качестве основы для ФК и меняя геометрические параметры ФК, можно эффективно управлять светом в таких структурах, что может быть использовано для создания оптических устройств нового поколения: волноводов, фильтров, переключателей, модуляторов и т.д. 

В последнее время особый интерес исследователей привлекают вещества с линейным энергетическим спектром для электронов – дираковские материалы. Недавно был выполнен ряд экспериментальных работ, демонстрирующих существование новой фазы состояний с трехмерным дираковским спектром в толще однородных образцов Na3Bi [3] и Cd3As2 [4], [5]. Такие материалы называют трехмерными дираковскими полуметаллами (ТДП). Они подобны гипотетическому трехмерному графену [6] с большой подвижностью носителей, распространяющихся в толще образца. На сегодняшний день эта область вызывает огромный интерес исследователей в связи с возможностью управления объемными электронными состояниями с нулевой массой. Кроме того, ТДП обладают интересными оптическими свойствами и являются перспективными материалами для плазмоники и фотоники (см. [7]).

В данной работе с помощью метода трансфер-матрицы рассчитаны спектры отражения, поглощения и прохождения, а также зонная структура одномерного ФК на основе ТДП. Результаты работы могут быть использованы для создания устройств, позволяющих перестраивать оптические свойства ТДП.
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