Влияние ПАВ на свойства квантовых точек CdS при микроволновом синтезе
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Квантовые точки (КТ) – это полупроводниковые наночастицы размерности нуль, т.е. ведущие себя как отдельные атомы. Они обладают уникальными оптическими свойствами, и находят применение в качестве элементов дисплеев нового типа, солнечных батарей и светодиодов. Не менее увлекательно их применение в качестве люминесцентных маркеров в биологии и медицине для диагностики раковых опухолей. Для адресной доставки КТ в пораженные клетки используют сопряженные вещества – биологические молекулы и их фрагменты. Стабилизация и функционализация КТ достигается их покрытием поверхностно-активными веществами  (ПАВ)[1].
В представленной работе мы синтезировали CdS КТ, покрытые двумя разными поверхностно-активными веществами, и исследовали их морфологические и оптические свойства. КТ были получены методом микроволнового нагрева реакционной смеси, позволяющем безопасно проводить синтез при большей температуре и скорости реакции, чем в случае обыкновенного гидротермального синтеза. В качестве ПАВ брались диоктил натрий сульфосукцинат (DS) и бипиридин (BP) в разных количествах для выявления возможного их влияния на свойства полученных CdS КТ.

Образцы синтезированных CdS КТ были охарактеризованных комплексом структурных и спектроскопических методов. Рентгенограммы порошковой дифракции позволили идентифицировать кристаллическую фазу и оценить размеры кристаллитов (по формуле Шеррера). Спектры в инфракрасном диапазоне[2] подтвердили наличие ПАВ в образцах, а ширина запрещенной зоны КТ была рассчитана по спектрам оптического поглощения. Метод рентгено-флуоресцентного анализа был использован для оценки процентного вклада элементов в полученные композиции. Изображения просвечивающего электронного микроскопа дали возможность выявить тенденции в размерах частиц и степени агломерации в зависимости от количества ПАВ. Также были измерены спектры флуоресценции полученных образцов.
По проведенным исследованиям были предложены возможные механизмы образования частиц и влияния ПАВ на их протекание. Обнаружено, что использование DS приводит к появлению преимущественно одиночных частиц, в то время как введение BP способствует агломерации. Отметим, что BP способен образовывать замкнутые циклические структуры с атомами кадмия, что может приводить к формированию в образцах с этим ПАВ объемных структур, не содержащих КТ. Полученные КТ имеют хороший потенциал для использования в биологии и медицине в качестве маркеров[3]. 
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