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Данная работа посвящена фразеологическим единицам (далее – ФЕ) новогреческого языка, входящим в семантическое поле «гнев». Гнев – это одна из самых сильных человеческих эмоций, причисляемая рядом психологов  к врожденным, базовым эмоциям. Причиной гнева может быть «чувство физического или психического препятствия чему-либо, что мы очень хотим сделать» [Изард: 291], принуждение сделать что-либо против желания, а также поведение других людей. 
В ряде ФЕ новогреческого языка, выражающих эмоциональное отношение говорящего, представлен богатый материал для исследования такой реакции человека, как гнев. На данный момент материал исследования составляют 51 ФЕ, собранных в ходе опроса носителей языка, а также в результате анализа словарей и корпусов текстов (http://hnc.ilsp.gr, http://www.sek.edu.gr и пр.). При этом мы не учитываем варианты ФЕ, отличающиеся друг от друга формой одного из компонентов (βαράω μπιέλα и χτυπάω μπιέλα).
В структуре изучаемого семантического поля выделяется ядро – лексема «гнев» (ο θυμός) и периферия. В периферию входят такие лексемы как το κακό (злоба, досада), η οργή (ярость), η μανία (бешенство), τα νεύρα (нервы, в переносном значении раздражение). 

В ходе исследования было выяснено, что ФЕ, в составе которых есть лексемы «ο θυμός», «το κακό», «η οργή», «η μανία», «τα νεύρα» значительно меньше, чем других ФЕ изучаемого семантического поля. Из 51 ФЕ, собранных в ходе работы, данные компоненты встречаются в составе 35,3% ФЕ, например, με πιάνει η οργή, με πνίγει ο θυμός, σκάω από το κακό μου, и т. д. Остальные ФЕ указывают на состояние или реакцию человека, не имея в своем составе подобных компонентов: βγαίνω από τα ρούχα μου, μου ανάβουν τα λαμπάκια и т. д.  
В изучаемом семантическом поле мы можем выделить следующие группы ФЕ:

1. ФЕ, включающие компоненты-эмоции («ο θυμός», «το κακό», «η οργή», «η μανία», «τα νεύρα»): данная группа представлена 35,2% ФЕ;
2. Соматизмы: μου ανάβουν τα αίματα, με φτάνει στα κόκκινα (подразумевается αίματα), με έχει φτάσει μέχρι το λαιμό и др. Всего в изучаемом поле встречается 19,6% ФЕ-соматизмов;

3. Взрыв, лопанье, грохот: αστραφτώ και βροντώ, είμαι ένα βήμα πριν την έκρηξη (9,8%);
4. Внутренний мир человека: γίνομαι έξω φρενών и т. д.  Данная группа включает 7,8% ФЕ изучаемого поля; 
5. Жар, высокая температура, кипение: έχω εξάψεις, βράζω ολόκληρος, εν βρασμώ ψυχής (7,8%);

6. Предметы повседневного обихода:  μου ανάβουν τα λαμπάκια, γίνομαι μπαλόνι (5,8%);
7. Зоонимы: χτυπιέμαι σαν χταπόδι, με κάνει θηρίο (4%);

8. Военная лексика: γίνομαι μπουρλότο, γίνομαι μπαρούτι (4%);

9. Транспорт: γίνομαι πύραυλος (2%).
10. Детали механизма: βαράω (χτυπάω) μπιέλα (2%);
11. Этнонимы: γίνομαι Τούρκος (2%);
В каждой группе ФЕ мы можем выделить выражения, характеризующие 1) состояние субъекта: κοκκινίζω από το κακό μου (47%), 2) действия, выражающие гнев: βγαίνω από τα ρούχα μου (29,5%) и 3) действия, вызывающие гнев (направленные на субъект гнева): μου ανεβάζει το αίμα στο κεφάλι (23,5%).  

Для определения уровня гнева обратимся к толкованиям лексем ядра и периферии: на первом месте стоит лексема ядра «ο θυμός», близка к ней по интенсивности лексема «η οργή», определяемая как «έντονος θυμός» [Μπαμπινιώτης: 810]. Лексема «η μανία» толкуется как «υπερβολική οργή» [Μπαμπινιώτης: 660]. Слабее уровень гнева в лексеме «το κακό», относимой к субъективным ощущениям – «δυσάρεστη συμφορά» [Μπαμπινιώτης: 504]. Состояние также характеризуется лексемой «τα νεύρα» [Μπαμπινιώτης: 747].Соответствующим образом мы можем расположить ФЕ в схеме семантического поля. В ближнюю периферию войдут ФЕ с лексемами «η οργή» (5,8%), «η μανία»(4%), «το κακό» (7,8%) и «τα νεύρα» (7,8%), в дальнюю периферию (39,3% ФЕ от всего изучаемого поля) мы включаем ФЕ, не имеющие в своем составе вышеупомянутые лексемы, такие, как  μου ανάβουν τα λαμπάκια и др. В крайнюю периферию (25, 5%) входят конструкции типа γίνομαι X, με κάνει X, είμαι X, где X – это главный компонент ФЕ: με κάνει/ γίνομαι θηρίο, είμαι/ γίνομαι έξω φρενών и т. д.
Графически мы можем представить изучаемое поле следующим образом:
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