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Среди широкого спектра проблем, занимавших британских писателей- викторианцев, особенно выделяется проблема самопознания и самоопределения, обнаруживающаяся в желании отыскать в эпоху начинающегося культурного кризиса и резких перемен социальные и нравственные константы, увидеть «преемственность прошлого и настоящего в личной судьбе» [Gilmour: 57-58]. В связи с этим в литературе викторианского периода особое внимание уделяется теме памяти, частных воспоминаний, а также близкой ей теме дома и семьи. 
Желание восстановить связь времен в границах одной судьбы не миновало и Ч. Диккенса. Начиная с 1845 г. Диккенс работал над автобиографией, которую не завершил. Принято считать, что этот опыт был использован при создании романа  «Дэвид Копперфилд» («The Personal History, Adventures, Experience and Observation of David Copperfield the Younger of Blunderstone Rookery (Which He Never Meant to Publish on Any Account)», 1849). «Дэвид Копперфилд» - одновременно роман воспитания и акт самопознания, написанный в форме автобиографии, где главный герой осмысляет события своей жизни, пытаясь отыскать в ней те факторы, что сформировали его как личность. Дэвид пишет о своей истории, но, парадоксальным образом, в его повествовании большую часть занимают не изложение его собственных убеждений и анализ его чувств, но описание впечатлений от внешнего, «постороннего», приводятся  наблюдения героя. Дэвид-персонаж словно растворяется в воссозданной им реальности. Однако, поскольку такая репрезентация реальности крайне субъективна, на изображении окружающего мира можно увидеть отпечаток личности повествователя. Таким образом, вроде бы объективные изменения во внешнем мире на самом деле служат вехами пути развития героя; случайные же, мнимо нейтральные наблюдения помогают ему лучше понять других - и себя. 
Чтобы показать процесс самопознания Дэвида в динамике, Диккенс выстраивает сюжет романа на основе повторяющихся сюжетных ситуаций. Главный герой снова и снова оказываются в одной и той же обстановке, среди давно знакомых людей, что позволяет ему проверить неизменность своих представлений о мире, соотнести новое знание с прошлым, посмотреть на известное свежим взглядом. Наиболее часто повторяющейся сюжетной ситуацией в романе становится ситуация возвращения домой. 
Повествование строится вокруг историй различных семей, описания домашних укладов, частью которых нередко становится и сам Дэвид. Каждый дом с  домочадцами представляют некий микрокосм, особую систему ценностей и представлений о мире. Определяющее значение для формирования личности рассказчика имеет родительский дом, связывающий героя с прошлым, с предками: неслучайно маленький Дэвид воспринимает могилу отца частью дома. Дэвид описывает свое детство как счастливое, домашний уклад представляется ему идеальным. Впоследствии это представление об образцовом семейном укладе будет влиять на его представление о том, что ему требуется, чтобы реализоваться как личность и быть в ладу с собой. 
Изменения в домашнем укладе, связанные со вторым замужеством матери, заставляют Дэвида признать непрочность детского идеала. Приехав в дом после замужества матери, он находит дом и мать изменившимися. Дэвид вынужден приспосабливаться к новым обстоятельствам и меняться сам. Возникает конфликт между идеалом, хранящимся в памяти Дэвида, и действительностью. На протяжении повествования герой будет тщетно пытаться вернуться в дом своего детства. Невозможность этого достичь выражается в символической смерти Дэвида-ребенка - кончине его младшего брата. Свою умершую мать он также предпочитает вспоминать  так, как она виделась ему в пору младенчества, вычеркивая последующие события ее и своей жизни и тем самым обманывая себя. 
Взрослея, Дэвид учится распознавать ценность людей и вещей в зависимости от их умения сопротивляться ходу времени. Если домашний уклад слабохарактерной и уступчивой матери Дэвида не выдержал давления внешних обстоятельств, то уклад Дэниела Пегготти, основанный на милосердии и любви к ближним, не только не распадается под бременем несчастья и позора, обрушившегося на семью после бегства Эмили, но, напротив, укрепляется испытаниями. Несмотря на то что физически дом-лодка Пегготти в конце концов уничтожается и едва не распадается как метафизическая сущность, Пегготти воссоздает прежний домашний уклад в Австралии. Не только добродетели, но и пороки сопротивляются течению времени: так, мать Стирфорта, узнав о его связи с Эмили, отказывается по гордости его простить, тем самым обрекая себя на дальнейшее непреходящее и мучительное состояние вражды с сыном в прежней, всегда неизменной обстановке. Судьба матери Стирфорта показывает, что упрямое упорство в своих чувствах ведет к безумию, а жизнь в таком случае превращается в дурную бесконечность. Только те герои, которые сочетают в себе постоянство с готовностью принимать перемены в себе и других, достигают в романе счастья (Дэниел Пегготти, Трэддлз,  доктор Стронг, Агнес и др.).  Наблюдая за жизнью других, пережив трагедию (смерть жены), Дэвид, с одной стороны, учится постоянству чувств и верности идеалу, а с другой - умению признавать изменения в себе и других. Только отказавшись от иллюзий, попыток вернуть прошлое и заимствованных у других представлений, Дэвид приближается к тому, чтобы стать самим собой. 
Следует отметить, что организация повествования как серии возвращений служит на только процессу самопознания героя: вероятно, по замыслу Диккенса, читатель, призванный снова и снова пересматривать уже увиденное и усвоенное, все время «перечитывающий» книгу по мере ее прочтения, может оценить степень воздействия меняющихся обстоятельств на свою способность суждения, что придает гносеологическому эксперименту автора особый смысл.
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