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Повесть «О Пиральюсе, который приказал построить Замок ревности, с описанием вышеозначенного Замка» входит в состав сборника «Любовные повести», изданного предположительно в 1542 году под авторством Жанны Флор. Один из пластов текста повести «О Пиральюсе» представляет собой внушительный массив легенд, мифов, символов и отсылок к историям и реалиям вековой давности, и, в первую очередь, к античности. Выражается это в двух регистрах: во-первых, из античности были взяты некоторые персонажи и введены сюда в качестве действующих лиц; во-вторых, используется мифологический материал на уровне символов и сравнительных образов.
В первом случае традиция античности предоставила автору целый набор действующих лиц, как то: Венера, Амур, Геркулес, Аполлон, Три Грации, великан, лев, змей и фурии. Автор старался изобразить их всех в как можно большем соответствии с теми представлениями об античности, которые он мог тогда получить: Три Грации предстают полностью обнаженными, Аполлон изображается златокудрым юношей с луком и стрелами, в броне из шкуры Пифона и т. д. При этом автор не смог избежать явных преувеличений, возможно, со вполне осознанным намерением придать облику описываемых персонажей больше экзотичности (например, при появлении Геркулеса, говорится, что на нем не было ничего, кроме шкуры убитого им Немейского льва, тогда как в античном искусстве на изображениях Геркулеса шкура была просто наброшена на плечи). 

Эпизод, в котором рыцарь Андро, воспылавший чувством к жене Пиральюса, вместе со своими помощниками пытается проникнуть в замок, поочередно сражаясь с охраняющими его тремя чудовищами, представляет особый интерес. Первую победу, над великаном, удалось одержать благодаря Амуру, победу надо львом одержал Геркулес, а змея одолел Аполлон. В этом можно усмотреть параллель с общей мифологической картиной античности, которую автор провел, словно желая отметить важнейшие точки истории всей греко-римской мифологии: сначала была битва богов и гигантов, затем Геркулес совершает свои двенадцать подвигов, и, наконец, Аполлон убивает змея Пифона. Другая возможная параллель выявляется при сравнении с мифами, которые связывали с Троянской войной, когда сами боги разделились на два лагеря: одни сражались на стороне осажденных, другие – на стороне осаждавших. Нередко они направляли стрелы воинов в уязвимые места не угодивших им героев, или, наоборот, отводили удары от своих любимцев. Так и здесь, Амур незримо (великан его не видит) участвует в битве рыцаря и великана и дает рыцарю силы, распаляя в нем любовь к Прекрасной Даме еще жарче.

Образ Венеры в данной повести предстает уже претерпевшим некоторые изменения по сравнению с тем, каким он был в эпоху античности. Венера Жанны Флор – это своего рода сплав той Венеры, которую мы видим в «Романе о Розе», в «Храме Венеры» Жана Лемера де Бельжа, в «Храме Купидона» Клемана Маро, той, которую мы находим у итальянцев, и, разумеется, той, о которой мы думаем прежде всего – о богине любви и красоты из древних мифов. В этой повести она предстает как милостивая покровительница тех, кто любит истинной любовью; как богиня, которая не терпит непокорных и беспощадно насылает на них кару; а также как богиня плодородия: там, где проезжает ее колесница, обильно начинают произрастать флора и плодиться фауна.

Образ Амура также является синтезом разных образов одного и того же мифологического персонажа. С течением веков он стал сначала сыном, а затем постоянным спутником Венеры, одним из сопровождающей богиню свиты. Здесь же мы видим своего рода партнерство матери и сына, где второй беспрекословно и с удовольствием исполняет приказы первой. В повести они действуют в двух направлениях: помогают своим верным подданными наказывают тех, кто бессердечен, равнодушен и кто притесняет первых. 

Второй план использования элементов античной мифологии связан с достаточно широким мифологическим инструментарием и, главным образом, со множеством отсылок к сюжетам мифов. Текст изобилует упоминаниями атрибутов богов (миртовое дерево, лебеди и голубки у Венеры, ящерица, лук и стрелы у Аполлона и др.), символов (лавровая ветвь на шлеме Аполлона), а также описаниями, в которых сравнения с мифологическими героями или сценами столь часты, что они превращаются в один из повествовательных канонов. Один из самых ярких тому примеров можно считать место, в котором Аполлон, чей образ сам по себе является отсылкой к мифам древности, сравнивается еще одним таким образом - фигурой Париса. 
