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Еще в древности существовала проблема объяснения природы красоты и гармонии в произведениях искусства. Считалось, что «именно золотое деление могло дать объяснение тому эстетическому впечатлению, которые производят некоторые образы» на зрителя или слушателя [5, с.6]. В прошлом гармония в таких видах искусств, как музыка и живопись, действительно была выражена «золотым соотношением». Однако долгое время «гармоничные пропорции» мало применялись для анализа художественных и поэтических текстов.
«В связи со сказанным представляет интерес исследование романа «Преступление и наказание» Ф.М. Достоевского по «золотому сечению», которое позволит  найти в нем «смысловые точки», определяющие поворотные события в развитии сюжета художественного произведения. 

Традиционно вычисление «золотой пропорции» в поэтических и прозаических текстах проводится подсчетом строк и умножением их количества на коэффициент 0,618. Органичность текстового пространства определяется совпадением кульминации художественного произведения с найденной по «золотому сечению» строчкой. 

Исследование романа по «золотому сечению» первоначально осуществлялось определением пропорциональности расположения его частей. Роман имеет ассиметричное строение, и его можно разделить на две неравные части: преступление одна часть и наказание шесть частей с эпилогом. Границы текста, относящиеся к преступлению и наказанию, сдвинуты. Ассиметрия частей произведния позволила Достоевскому воплотить свой творческий замысел. Писатель сосредоточил внимание читателя, прежде всего, «на психологическом процессе преступления», когда перед героем «восстают неразрешимые вопросы» и «неподозреваемые, неожиданные чувства мучают его сердце», когда «Божия правда, земной закон берет свое», и «преступник сам решает принять муки, чтоб искупить свое дело» [1, с.9].
Именно такая ассиметричная двучастность романа, которая приблизительно соответствует  разделению по «золотому сечению», где большая часть текста посвящена «действию преступления на душу» Раскольникова, заставляет читателя войти с героем в резонанс, прочувствовать трагические моменты его духового падения и восхождения к пониманию вечных истин. Мастерство писателя в данном случае проявляется в сильном воздействии романа на читателя, что возможно при соблюдении ассиметрии в построении художественного произведения. 
При вычислении «золотого сечения» в романе Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» учли временну́ю продолжительность событий, происходивших в жизни Раскольникова, поэтому поиск «пропорции» осуществлялся по дням романного времени, которых всего четырнадцать.
При умножении количества дней, а их четырнадцать, на коэффициент 0,618 получили число 9,5, т.е. «золотое сечение» приходится на первую половину десятого дня, когда Раскольников приходит в отделение пристава следственных дел к Порфирию Петровичу. 

В печатном экземпляре художественного произведения построчный подсчет «золотой пропорции» производился следующим образом [3]. В романе имеется 602 страницы, при этом каждая страница вмещает 36 строк (за исключением некоторых, размер которых меньше), поэтому приняли число 35 за среднее количество строк на странице. Таким образом, 602 страницы романа имеют 21070 строк. Поскольку число, обратное «золотому», приближённо равно 0,618, то строка, на которую приходится «золотое сечение», имеет номер 13022, то есть является второй строкой 373-й страницы произведения (4 ч., 5 гл.): «...вы правы-с; у меня и фигура уж так самим Богом устроена ...» [2, с.334] . 

Поиск «золотого сечения» в романе по дням и построчно определяет одно и то же «поворотное событие» – это вторая встреча Раскольникова с Порфирием Петровичем.

«Золотое сечение» попадает в «центр сюжетной интриги романа», который «составляет психологический поединок между преступником и следователем», что является «необычной находкой Ф.М. Достоевского как новатора» [4, с.103]. 

«Золотая строчка» находится в следующем эпизоде: «Нет, вы, я вижу, не верите-с, думаете все, что я вам шуточки невинные подвожу, – подхватил Порфирий. [3, с.334].
Если учитывать ассиметричность строения романа по «золотому сечению», то «таинственная» сюжетная линия, влияющая на судьбу Раскольникова, состоит из двух частей и имеет две кульминации.

В первой части романа завязка «мистического сюжета» происходит в моменты, когда «чары колдовства» подталкивают Раскольникова к преступлению. 
1 часть романа. Завязка – искушение теорией, кульминация - искушение неожиданным известием (борьба добрых и злых сил за душу героя),  развязка – убийство старухи процентщицы, необыкновенное везение в осуществлении «предприятия».

Во второй части романа «таинственные» события, относящиеся к завязке (сны, случайные встречи, «неожиданное посещение того дома), стабильно   удерживают Раскольникова во власти «темных сил». При первой встрече Раскольникова с Порфирием Петровичем его вера в «арифметику жизни» разрушается, но остается бесконечный кошмар повторного убийства старухи, который преследует  героя в его снах. Влияние Божественного на душу Раскольникова (чтение с Соней Евангелия) незамедлительно провоцирует вмешательство «темных сил». После признания Николая влияние Божественного на душу Раскольникова уже не прекращается, что подтверждается словами Порфирия Петровича: «…Еще бога, может, надо благодарить; почем вы знаете: может, вас бог для чего и бережет» [3, с.450]. 

Развязка второй части таинственных событий наступает на каторге, когда Раскольников видит сон о трихинах, а затем происходит встреча с Божественным. Именно в этот момент заканчивается борьба темных и светлых сил за душу героя, так как силы света и добра одерживают победу в этом поединке. 
2 часть романа. Завязка – череда событий, встреч, знакомство с Порфирием Петровичем, сон о повторном убийстве старухи процентщицы, чтение Евангелия и соприкосновение с Божественным. Кульминация – признание Николая и искушение уйти от следствия, развязка – явка с повинною, сон о трихинах и воскрешение души героя на каторге, победа сил добра.
Таким образом, «золотое сечение» в романе «Преступление и наказание» Ф.М. Достоевского расположено во второй кульминации «мистического сюжета», который захватывает читателя описанием  вечного поединка светлых и темных сил за душу человека. «Гармоничная пропорция» подчеркивает новаторство Ф.М. Достоевского, который впервые включил «мистику в русский реалистический роман».
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