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Характерной чертой русского кинематографа начала XX века стала его литературоцентричность. К концу 1900-х годов трюковое кино переходит на новый этап — повествовательный. Отныне лучшим союзником этого стремительно развивающегося вида искусства становится именно литература. И прежде всего — отечественная классика. «Литературный сюжет, смена фабульных моментов работали на феномен движения, на развитие излагаемого. Русская традиция рассказывания <...> оказалась той почвой, на которой стремительно и повсеместно вырос массовый интерес к кинематографу» [Зайцева: 38-39]. Молодое экранное искусство начала века учится у литературного с его богатым опытом. В результате таких уроков создается новый кинематографический язык, способный служить повествовательной структуре.
И.С. Тургенев наряду с другими классиками русской литературы (А.С. Пушкиным, Л.Н. Толстым, Н.В. Гоголем, Ф.М. Достоевским и др.) пользовался большой популярностью у кинематографистов начала века. Он сразу вошел в ряд самых экранизируемых русских писателей. И вот уже более века сохраняет этот статус как в отечественном, так и в мировом кинематографе. Его романное творчество, пьесы, а также повести и рассказы, продолжали и продолжают привлекать внимание режиссеров. 

Однако существует особый корпус тургеневских текстов — условно выделяемый и имеющий довольно гибкие границы цикл «таинственных» повестей.  Любопытно, что именно 1910-е годы явились бумом кинематографического интереса к ним. 

Такой интерес вполне объясним: на заре русского экранного искусства наблюдалась склонность к декадентским сюжетам и трагическим образам. Позднее творчество Тургенева, пронизанное мотивами любви и смерти, сна и столкновения с непознанной стороной бытия, удовлетворяло зрительским запросам того времени.
Итак, в 10-е годы XX века русское игровое кино с одинаковым интересом обращалось к разным сторонам творчества И.С. Тургенева. К слову, из пятнадцати картин, в основу которых были положены тексты этого автора, целых шесть было снято по мотивам «таинственных» произведений. За относительно небольшой временной промежуток с 1910 г. по 1919 г. были экранизированы: «История лейтенанта Ергунова» (1868), «Песнь торжествующей любви» (1881), дважды «Клара Милич (После смерти)» (1883),  «Сон» (1877) и опубликованный в 1856 году, но также причисляемый к кругу «таинственных» повестей, «Фауст». 

23 ноября 1910 года режиссеры Ганзен Кай и Андре Мэтр представляют вниманию публики «Лейтенанта Ергунова». С этой короткометражной картиной можно ознакомиться и сегодня. 

В 1915 году Евгений Бауэр снимает «Песнь торжествующей любви», моментально ставшую кино-событием года, в целом положительно оцененным большинством критиков, а также явившую миру кино «королеву экрана» Веру Холодную. Несмотря на то, что картина не сохранилась, она навсегда вошла в летопись отечественного кинематографа. Эта экранизация одноименного текста Тургенева 1881 года является к тому же первой из трех существующих киноверсий этого произведения. 

В том же 1915 году Эдвард Пухальский создает картину «Клара Милич» по одноименной повести Тургенева, о которой, к сожалению, чрезвычайно мало известно. Тогда же за это произведение берется Евгений Бауэр и 29 декабря 1915 года выпускает ленту «После смерти (тургеневские мотивы)». Эта драма является прекрасной иллюстрацией мастерства и особого стиля Бауэра, в ней задействован поистине звездный состав. К тому же она представляет собой прекрасный пример органичного переноса поэтики Тургенева на кинополотно. Более чем 40-минутная картина  и сейчас доступна для просмотра. 

19 сентября 1917 года Андрей Громов (Дидерихс) выпускает картину «Сон». Фильм не сохранился, но некоторые ценные данные о нем можно извлечь из фильмографических описаний и критических источников. И наконец, в 1919 году был снят «Фауст (Тургеневская девушка)» — фильм по «рассказу в девяти письмах»; оригинальное жанровое определение картины, как и воплощение содержания самой истории, соответствует замыслу Тургенева. «Фауст» так и не был выпущен, однако история сохранила его до наших дней. 
Вот краткий обзор экранизаций таинственных повестей в русском немом кинематографе. Лишь три из которых можно увидеть и сегодня. 
С тех пор русское кино больше ни разу не обращалось к «таинственной» прозе Тургенева. Тогда как за рубежом позднее было создано еще несколько экранизаций «Песни торжествующей любви». В 1923 году во Франции эмигрант из России, режиссёр Виктор Туржанский снимает немой фильм «Le chant de l'amour triomphant», а спустя не одно десятилетие, в 1969 в Польше выходит уже звуковая, но по-прежнему черно-белая версия «Песни» в интерпретации Анджея Жулавского.

Второе десятилетие XX века открыло И.С. Тургенева кинематографу и, что особенно важно, на равных правах включило в сферу культурного внимания разные грани его творческого наследия. В том числе оно подарило новую жизнь «таинственным» повестям. Взгляд на поэтику которых сквозь призму их экранных интерпретаций, а также обращение к сохранившимся фильмографическим описаниям, мемуарам и кинокритике рассматриваемого периода помогает обнаружить найденные в киноязыке начала века эквиваленты тем, мотивов и образов, характерных для произведений Тургенева. А значит, еще глубже понять их художественную структуру. 
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