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Sat. 118, 1-3: 'multos nimirum [inquit Eumolpus, o] iuvenes carmen decepit. Nam ut quisque versum pedibus instruxit sensumque teneriorem verborum ambitu intexuit, putavit se continuo in Heliconem venisse. sic forensibus ministeriis exercitati frequenter ad carminis tranquillitatem tamquam ad portum feliciorem refugerunt, credentes facilius poema extrui posse, quam controversiam sententiolis vibrantibus pictam. Ceterum neque generosior spiritus vanitatem amat, neque concipere aut edere partum mens potest, nisi ingenti flumine litterarum inundata' [цит. по Petronii Arbitri Satirarum Reliquiae / rec. Fr. Buecheler. Ed. octava. Berlin, 1963].
В приведенном отрывке есть интересное разночтение: вместо чтения vanitatem, которое принимают многие современные издания, в т. ч. издание Ф. Бюхелера, большинство рукописей дают чтение sanitatem.
Комментаторы, в т. ч. Г. Шмелинг и Г. Штуббе, поддерживают чтение Бюхелера и видят в vanitas негативную характеристику стиля [Schmeling 450; Stubbe 55]. Sanitas обычно понимают как душевное свойство, здравомыслие/здравость, и соотносят данное чтение с Ars Poetica (Hor. AP. 296-297: excludit sanos Helicone poetas / Democritus). Безусловно, такое сближение напрашивается, тем более что Гораций оказывается ключевой фигурой для всей поэтической программы Эвмолпа. Важен для Петрония и текст Ars Poetica, параллелей с которым в «Сатириконе» достаточно. Даже сам образ Эвмолпа, безумного поэта, от которого бегут и в которого бросают камни, мог быть навеян описанием безумного поэта у Горация (AP. 453ff). Однако понимание sanitas как здравомыслия и параллель c Ars Poetica для многих издателей не является достаточным основанием принимать данное чтение. 

Мы, поддерживая чтение sanitas, хотели бы привести параллель с текстом, на который обычно не ссылаются комментаторы к «Сатирикону». Речь идет о диалоге Тацита de Oratoribus, где несколько раз, рассуждая о риторике и поэзии, герои высказывают мысли, схожие с тем, что говорит персонаж Петрония. Из диалога видно, что sanitas не душевное качество оратора, а стилистическая характеристика его речей. Комментаторы Тацита находят этот термин у Цицерона, а также у хронологически более близких к нему Квинтилиана и Плиния [Güngerich 103]. По-видимому, вопросы теории литературы были актуальны для авторов эпохи серебряной латыни, к числу которых принадлежит и Петроний. 
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