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За последние десятилетия внимание ученых обратилось к изучению языка ребенка, его своеобразию и особенностям становления и развития. Науку о детской речи называют онтолингвистикой. 

В данной статье в основу понятия «языковая личность ребенка» положено определение, данное О.А. Шороховой: «Языковая личность ребенка - совокупность системных качеств, объективированных в речи, связанных с развитием коммуникативно-потребностной сферы, приобретаемых в целях коммуникативной целесообразности и проявляемых в процессе совместной деятельности в межличностном общении» [Шорохова 2006: 29].

В основу исследования положена языковая модель Ю.Н. Караулова, которая учитывает и психологический, и лингводидактический, и другие аспекты изучения проблемы. В соответствии с этой моделью можем выделить три уровня  языковой личности (структурно-языковой, лингвокогнитивный, мотивационный). Именно материал исследований, полученных на этом мотивационном уровне позволяет выявить так называемые типы языковой личности ребенка: тип познающего мир ребенка и страдающего ребенка.
Произведение С.Т. Аксакова «Детские годы Багрова-внука» позволяет проследить возникновение, развитие и становление детской языковой личности познающего мир ребенка.
При изучении текста произведения были выявлены следующие особенности [Добря 2013: 3-5]:

1)Высокая степень экспрессивности текста:

2)Выражение  своего отношения через языковые средства:
Противный Мироныч; огромная саблища; странная нянька; добрая няня; 
3)Лингвокреативность, выраженная в детских речевых инновациях и языковой игре:
Я  очнулся  или  очувствовался  уже  на коленях матери.
4)Анимизм как проявление когнитивной функции языка:
Амбарушка … дрожала, даже припрыгивала. 
5)Неустойчивость языковой системы ребенка, использование слов, услышанных   у взрослых:
К чуркам и камешкам с реки Белой, которые  я  всегда  называл  "штуфами"  (это слово я перенял у старика Аничкова).
6)Попытка давать толкование незнакомым словам:
Степь, то есть безлесная и волнообразная бесконечная равнина…

В отличие от С.Т. Аксакова, Л.Н. Толстой создает в повести «Детство» свой образ языковой личности  познающего ребенка. 
При изучении текста произведения были выявлены следующие специфические особенности детской языковой личности:

1) Высокая степень экспрессивности текста:
2) Выражение  своего отношения через языковые средства:

Вот и Мими с Любочкой и Катенькой.

3) Неустойчивость языковой системы ребенка, использование слов, услышанных   у взрослых:
Пройдя комнату, удержавшую еще от времен дедушки название официантской; охотничья лошадь.
4) Отсутствует попытка давать толкование незнакомым словам, вместо этого дается подробное описание:

 Московское платье оказалось превосходно: коричневые полуфрачки с бронзовыми пуговками были сшиты в обтяжку -- не так, как в деревне нам шивали…
Выделив следующие специфические особенности, мы можем говорить о специальной системе языковых средств и художественных приемов, которые использовал автор для создания образа языковой личности познающего ребенка. Герой повести познаёт окружающий мир и себя через «диалектику души». По сравнению с повестью С.Т.Аксакова перед нами более взрослая языковая личность ребенка, направляющая свой интерес больше на изучение себя, своего внутреннего мира, людей вокруг него, отношений между ними, что характеризуется большим количеством описательных портретов.
В текстах художественной литературы встречается и другой тип языковой личности ребенка – тип детской языковой личности страдающего ребенка. Данный тип личности представлен уже иначе: интерес ребенка не проявляется к окружающему миру, ребенок как будто живет в своем собственном, созданном только для него и только им самим мире. Это происходит вследствие давления, оказывающего негативное влияние на формирование и развитие детской языковой личности.
Так герой рассказа А.П. Чехова «Ванька» не стремится познать окружающее, он «вступил в пору взрослой жизни» и тоскует о безвозвратно утраченном мире детства.

Выделим специфические особенности, характерные для языковой личности ребенка:

1) Высокая степень экспрессивности текста (в отличие от познающей мир языковой личности, больше встречается негативная эмоциональная окраска):

Христом богом тебя молю, возьми меня отседа. Пожалей ты меня сироту несчастную, а то меня все колотят и кушать страсть хочется, а скука такая, что и сказать нельзя, всё плачу…

2) Выражение  своего отношения через языковые средства:
 Это маленький, тощенький, но необыкновенно юркий и подвижной старикашка…

3) Лингвокреативность, выраженная в детских речевых инновациях (в данном примере позволяет выявить социальный статус ребенка (использование в речи просторечных конструкций):
 А вчерась мне была выволочка. Хозяин выволок меня за волосья на двор и отчесал шпандырем за то, что я качал ихнего ребятенка в люльке и по нечаянности заснул. 

Таким образом, анализ языковых особенностей личности и познающего, и страдающего ребенка позволяет сделать вывод о том, что и у той, и у другой есть общие и отличительные черты, позволяющие говорить о специфических особенностях формирования детской языковой личности.
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