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Сбор, сохранение и обработка фольклора Архангельской области являются важнейшими задачами современного гуманитарного научного знания. Тексты (аудиозаписи) произведений устного народного творчества являются бесценной научно-теоретической базой не только для фольклористики, но и для ряда других наук (диалектологии, теории литературы, педагогики, психологии, социологии и т.д.).

«Северной Элладой» назвал Нёноксу известный краевед, филолог Юрий Шульман [Шульман 2008], ушедший из жизни в июле 2015 г.; «форточкой в Европу» именуют деревню местные жители. Это уникальное место как в плане истории, ландшафта, топонимики, так и в плане человеческого потенциала.

Первые дошедшие до наших дней записи обычаев, обрядов, песен и легенд д. Нёнокса относятся к XIX веку (Н. Коковин, О.Э. Озаровская), но достаточно систематичное записывание и достаточно научное осмысление собранного материала начинается со второй половины XX века (Н.Г. Ончуков, П.С. Выходцев, А.И. Климов, Е.Б. Резниченко, Л.Ф. Кислуха,  Л.Г. Козинская, Ю.В. Крамер, Ю.М. Шульман, В.В. Личутин, Г.В. Емельянова, Т. Валькова, О. Жабина, А.А. Камалова, Л.А. Савелова). Вклад в дело собирания и систематизации фольклора Нёноксы внесли студенты филиала САФУ в г. Северодвинске.
Промысловый фольклор – понятие, активно применяемое в современном научном сообществе [Бильдюг 2014; Морозова 2015]. Поскольку Нёнокса – поселение, расположенное в Онежской губе летнего берега Белого моря, промыслы издавна были здесь основным способом заработка и поддержания жизни (корабельный, рыбный, лесной: охотничий, пушной, моржевой и т.д.).
Данная работа выполняется на основе анализа материалов, собранных в период полевой практики в д. Нёнокса. Цель работы состояла в изучении жанров промыслового фольклора (сказы, мемораты, анекдоты, легенды  и др.), определение актуализированности представлений о традиционных промыслах в современных фольклорных текстах.

Задача данной публикации состоит в систематизации повествований о рыбном промысле и фольклоре, с ним связанном.
На сегодняшний день большую часть населения Нёноксы составляют приезжие горожане, коренных жителей осталось мало, средний возраст опрошенных – 70-80 лет.

Характеристика информантов. Из 30 опрошенных только 7 старожилов ходят на рыбалку, по их словам: «много приезжей молодежи здесь рыбачат».

Преобладающее число рыбаков — мужчины. Нашлись в Нёноксе и женщины-рыбачки (79 лет).
Ритуальная культура рыбаков Нёноксы:

Способ подготовки к рыбалке. Характеристика действий, речевого поведения рыбака, предпочтения в еде, выбор одежды, общение с женой (женщиной), погодные приметы.

Способ отправления на рыбалку. Пешком, на транспорте (велосипед, машина, лодка).

Способ поведения на рыбалке. Обращение / пренебрежение Высшими силами. Общение / не общение с водой, обитателями моря, реки.
Способ вылова рыбы. Почти все рыбаки ставят сети, за редким исключением ловят на удочку, спиннинг. Раньше ловили в рюжи, мерёжки, «на палец». Ловят на червей и опарышей. В былые времена сети в Нёноксе вязали, даже были свои мастера. Со временем вязаные сети заменили на покупные, так как это очень нелегкий труд, требующий терпения, усидчивости и внимательности.
Спецификация рыбы. В море попадается зубатка, корюх, навага, сиг, горбуша, сёмга, камбала, селёдка беломорская. В озёрах ловится подъязок, язь, подвязок, окунь, сорога, подлещик, щука.
Рыболовецкий фольклор Нёноксы:
А) Приметы неноксских рыбаков.
Мы узнали 18 примет, которые не позволяют отправляться на рыбалку. Наиболее часто встречаются такие формулы: «поругаться с женой/соседом», «встретить по дороге на рыбалку женщину», «есть рыбу на / перед рыбалкой», «полная луна» — к плохому улову.

Б) Приговорки, присказки на удачную рыбалку.

Большинство рыбаков не приговаривают, когда ловят рыбу. Другие либо повторяют известное всем «ловись рыбка, большая и маленькая», либо считают это личным и сокровенным, чтобы говорить об этом.

В) Истории, связанные с рыбалкой (мемораты, демонологические рассказы).

Информанты поведали 10 удивительных историй о большом улове, о злоключениях на рыбалке, об интересных событиях, происходивших с людьми на рыбалке.
Несомненно, данная часть фольклорной традиции Нёноксы нуждается в дальнейшем изучении.

Молодых фольклористов огорчило, что многие фольклорные жанры в прибрежной деревне почти забыты. В этой местности традиционная культура разрушается быстрее из-за близости к городу. Отрадно, что не забыта история местной церкви. Берегут традиции изготовления местного хлеба, народного женского костюма, элементы свадебного обряда и т.д.
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