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Колыбельная песня – один из древнейших жанров фольклора. Они охватывают чрезвычайно разнообразный круг образов, персонажей, явлений, связанных с разными сферами жизни человека.
Для нас представляется интересным проанализировать составляющие рыболовецкой тематики в колыбельных песнях, записанных на территории Архангельской области. Выбранный для описания регион отличается хорошо развитым рыболовецким промыслом, поморы, проживающие в этих местах, поддерживают и зарабатывают на жизнь этим занятием. 
Было собрано 28 единиц текстов колыбельных песен с сюжетом о ловле и приготовлении рыбы. Мы выделили несколько групп колыбельных песен, в которых присутствует рыболовецкая тема:

- колыбельные песни с сюжетом о ловле рыбы (А маленький братец / По бережку скачет / Белу рыбку ловит // Отец ушел за рыбою);

- колыбельные песни с сюжетом приготовления рыбы (Отец ушел за рыбою / А мать ушла кошель таскать / А бабушка – уху варить);

- образ рыбы в колыбельных песнях может быть связан с мотивом пугания (Уж ты на воду падешь / Тебя рыбка заклюет / Выну из зыбки / Кину в море рыбке / Скушай, рыбка, Лиленьку, непослушную);

- колыбельные песни, в которых раба – это добыча в мотиве благополучного будущего (Будешь бегать и ходить / Будешь рыбоцку ловить // Станет рыбку он ловить / Станет маму он кормить);

- колыбельные песни с мотивом купания, обмывания – это непременный акт многих заговорных обрядов, но для нас важно отметить, что это также связано и с успокоением младенца, наделением, возвращением ему сна:

Я качаю, зазыбаю,



Да бабушка баню топить.

Отец ушел за рыбою,


Станем Манюшку мыть, перемывать,

Мамонька коров доить,


Станем мыть, перемывать,

Дедушка дрова рубить,


Да женить собирать"
В народном сознании рыбы в основном существуют совокупно, нерасчлененно, обобщенно, и поэтому в народных представлениях и в фольклоре чаще представлены собирательно [Гура: 1] (Отец ушел за рыбою // Ну, а рыбина плясать // Сварите мне рыбку // Моя рыбка сыра).
Рыба – хтоническое существо, обитающее в «низовом» мире. В общих трехчленных (по вертикали) мифологических схемах вселенной рыбы служат основным зооморфным классификатором нижней космической зоны и противопоставлены птицам как классификатору верхней зоны и (менее отчетливо) крупным животным, символизирующим среднюю космическую зону [Топоров: 3].
Необходимо отметить, что рыба известна, в первую очередь, как христианский символ Иисуса Христа. Евангельские тексты подчеркивают этот символизм: упоминается о чудесной ловле рыбы, в которой принимал участие Иисус; сам Иисус проводит аналогию между ловлей рыбы и обращением людей в новую веру [2].
Существенным элементом в раскрытии мифологической символики рыб является их акустическая характеристика: отсутствие звуковых проявлений. Значимое отсутствие голоса у рыб воспринимается как немота (ср: русское выражение нем как рыба). Представление о немоте рыб определяет некоторые запреты, бытующие в народной традиции. Так, детям, пока они не начнут говорить, не дают есть ни рыбы, ни ухи, иначе они долго будут немы, как рыба, не научатся говорить. Это свойство рыбы как ее мифологический признак играет определенную роль и в представлениях о рыбах как душах: беззвучность, немота – признак, соотнесенный с миром мертвых, сближающий рыбу и душу человека, отошедшего в мир иной, или ребенка, еще не появившегося на этот свет. Этим определяется символическая амбивалентность рыбы: она является одновременно и символом смерти, и символом рождения. [Гура: 1].

Немота сближает рыбу с миром мертвых. Блюда из рыбы использовались во время различных обрядов [Успенский: 4]. Например, родильницу с ребенком и повитухой тотчас после рождения отправляют в баню на полных трое суток. Баню топят как следует. И ребенок и родильница парятся... Сюда к родильнице и приходят бабы «на крестины». Все – и родня и соседи сюда идут - кто несет «на кашу», «на зубок» какой-нибудь стряпни – кто пирог рыбный, кто кренделей, кто яблок. Все это отдают в баню родильнице – она принимает и одаривает пивом.

Вид рыбы в колыбельных песнях не конкретизирован, возможно, это связано с тем, что колыбельные песни преимущественно пели женщины, которые не занимались рыболовным промыслом.
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