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Люди традиционного уклада не игнорируют смерть, она постоянно присутствует в обрядах перехода (в обрядах рождения, крещения, свадьбы и т.д.), упоминается в народных песнях. Во всех культурах умирание рассматривают как данность. Цель посмертных обрядов – успешные «проводы» в загробный мир, через что подкрепляется вера в вечную жизнь: утверждение преемственности, цикличности, круговорота энергии в природе. 

Занимаясь изучением похоронной обрядности на материале балканских народов, следует иметь в виду продолжительный процесс формирования народной традиции, которая представляет собой многочисленные переплетения старых верований, влияний балканского субстрата и соседних культур, христианской церковной традиции.

Спектр цвета, связанный с умиранием и присутствующий в похоронных обрядах, достаточно беден, но каждый из представленных цветов насыщен значениями. 
Чёрный цвет, будучи одним из основных элементов цветовой символики, обладает однозначно негативной оценкой, ассоциируясь с несчастьем, мраком, смертью, землей, нечистотой, с потусторонним, «чужим» миром [Белова 2012: 514]. 

Негативная семантика черного цвета отражена в македонской фразеологии и метафорике: в причитаниях сироты встречается «черная судьба», а вдова «чернеет» в горе, черным называется враг (црна змиjа ‘черная змея’, црни душмани ‘черные враги’) [Китевски 1997: 223, 229].
По народным представлениям в черных одеждах приходят существа другого мира, предсказательницы судьбы человека (наречници). Сама смерть или тяжелая болезнь является в персонифицированном образе женщины в черном, в названиях таких болезней присутствует указание на цвет: црна болка ‘черная боль’, црна кашлица ‘черный кашель’. В нарративах о смерти носители македонского языка называют смерть Црна Чума, Црна Ага. [Ристески 1999: 27, 34-35].
Предметы и животные черного цвета используются при гадании на смерть: если перья убитой курицы окрашены в запеченую черную кровь – к несчастью, и напротив, в обрядах, направленных на избежание смертей в доме, убивают черную курицу – получающей засчет цвета апотропейные качества [Ристески 1999: 48].
Черный цвет ассоциируется со злом и болью, с грехом. По прошествии десяти лет в некоторых районах Македонии совершается повторное погребение: по костям определяют не только загробную судьбу человека, но и состояние души на момент смерти: многу му црнееле (коските) за младоста, му било жал ‘очень чернели у него (кости) по молодости, было ему жалко (умирать), почернели кости’ [Ристески 1999: 107].
Черному цвету смерти и траура противостоит в оппозиции по признаку «темный/светлый» белый цвет. Белый траур не встречается на территории расселения македонского народа, поэтому в похоронной обрядности белый наделяется значениями, ислючительно полярными черному цвету. 
Положительное восприятие отражено во фразеологии: на бел свет, по бела виделина ‘на земле, среди людей’ (девет години татко и мајка жалеа, /.../ на бел свет не се јавија, /тенка Калина жалеа ‘девять лет отец с матерью печалились,/.../ на люди не показывались,/ стройную Калину оплакивали’; тогај си излегла танка Ангелина,/ тогај си излегла по бела виделина,/ си го зела Ивана јунака ‘тогда вышла стройная Ангелина,/ тогда вышла на люди,/ выбрала себе Ивана-юнака’ [Реч.1: 92]) – это наиболее частотные устойчивые выражения, встречающееся в каждой из плачевных песен, несмотря на то, что последние носят преимущественно импровизированный характер [Китевски 1997: 194].

Свет этого мира противопоставляется посмертному мраку: се случувало постарите луѓе да побараат од своите блиски да ги изнесат надвор, во дворот, за да се «простат со белото видело» ‘бывало старики попросят своих родных вынести их на двор, на двор, чтобы «проститься с белым светом»’. На гробу оставляли переплетенные белую и черную нитку – черную погребали вместе с умершим, белую как символ мира и жизни оставляли в доме. В завершение похорон на могиле танцевали оро с белым платком, знаменую тем победу жизни над смертью [Ристески 1999: 65, 92].
В гаданиях белый цвет перьев убитой курицы трактуется в положительном ключе. При повторном захоронении светлый цвет костей следовало считать знаком счастливой судьбы умершего, такой человек почитался праведником, а мирро с его костей использовалось как исцеляющее средство. [Ристески 1999: 48, 107].
Красный и желтый цвета встречаются достаточно редко. Красный ассоциируется с кровью и жизнью, желтый – с солнечным светом, поэтому в похоронной обрядности они могут выступать синонимами белого: нити красного или желтого цвета клали на губы умершего (ѓувезно црвено). Красный цвет, будучи цветом жизни, использовался в качестве защитного средства для вдовца или вдовы, чтобы те имели возможность заключить второй брак (ќе врзат вута алова ‘повяжут красный фартук’) [Ристески 1999: 71, 87].
Зеленый цвет встречается в плачевных песнях по неженатым парням и девушкам, отсылая к свадебным обрядам перехода, где зеленый выступал в значении чего-то опасного для молодых, злотворного, являясь контекстуальным синонимом черного. Положительная коннотация зеленого проявляется в растительном коде: вдовец или вдова должны были трижды обойти зеленое дерево, чтобы покойный супруг не препятствовал новому браку [Ристески 1999: 88].
Таким образом, мы видим, что наиболее часто встречается черный цвет, являясь воплощением горя и смерти, ему противостоит белый, символизируя жизнь и свет этого мира. Редко встречаются желтый и красный в качестве синонимов белого, а зеленый – преимущественно в значении черного.
Литература
Белова О. В. Чёрный цвет // Славянские древности. Этимологический словарь. Том 5 (С–Я). М., 2012. С.513–518.
Китевски М. Македонска народна лирика. Обредни песни. Скопjе, 1997.

Речник на македонската народна поезија. Во 4 тома. Скопје, 1983. Т.1. С.92. 
Ристески Л.С. Посмртниот обреден комплекс во традициската култура на Мариово. Прилеп, 1999.

