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Основной сферой использования терминов считается научная речь. Однако особого внимания заслуживает использование терминов науки и техники в художественной литературе. В данном случае мы имеем дело с явлением интердискурсивности, состоящим в том, что элементы научного дискурса входят на новых условиях в пространство художественного текста и составляют его референтное содержание. 

В этой связи особую актуальность приобретает вопрос о дискурсивном пространстве научной фантастики, в котором в соответствии с определёнными жанровыми механизмами художественной перекодировке подвергаются научные концепции и язык науки.  Настоящая статья посвящена исследованию художественно-стилистических функций научных терминов как ключевых жанрово-образующих элементов в научно-фантастическом романе М. Крайтона и М. Престона «Микро» (Micrо, 2011). 
Иллюстративно в этом контексте использование терминов микробиологии в романе «Микро» (Micrо, 2011) М. Крайтона и Р. Престона. Сюжет данного  произведения строится вокруг образа параллельных миров: привычного нам и микромира. В данном случае термины способствуют погружению читателя в особую атмосферу, вовлекая его в основную проблематику произведения: сложность и многообразие природной среды, беззащитность человека в диких условиях [Mandala: 1].  
Главные герои «Микро» - ученые, насильно уменьшенные в ходе несанкционированного эксперимента. Отметим, что мотив игнорирования морально-этических норм и безответственности экспериментаторов весьма типичен для научной фантастики антиутопичной направленности. Вся иррациональность и фантастичность в художественном пространстве научной фантастики всегда рационально обосновывается. Как подчёркивает Дж. Прачер, изменение реальности в данном жанре объясняются рациональным путем, с использованием терминов, нежели опираются на сверхъестественное [Prucher: 171]. 

В романе часто встречаются   термины обозначающие виды животных и растений. С одной стороны, термины создают художественный образ объективного научного биологического дискурса, легко опознаваемого читателями. С другой стороны, рациональная объективность в романе превращается в фантастическое пространство монструозных существ. При помощи научных терминов, автор воссоздаёт «двойной» образ художественного мира, в котором научный  рациональный язык служит для описания  фантастической реальности. Причём это второе фантастическое измерение так же является порождением науки, а точнее результатом безответственного эксперимента.  
В романе «Микро» научные термины маркируют профессиональную принадлежность героев и служат знаками определённой картины мира. 
Термины выступают своеобразными «чужими» словами в дискурсе автора-повествователя, ведущего рассказ от третьего лица. «Выступая средством, орудием и регулятором научной коммуникации», термины позволяют писателям фантастам создать художественный образ «чужого слова» [Буянова: 198]. При этом, несмотря на узкую специализацию большинства терминов, их использование не мешает восприятию читателя [Stockwell: 115].  Отсутствие разъяснения акцентирует «инаковость» описываемого мира и коммуникативной среды. Таким образом, чтение научно-фантастического романа оказывается художественным способом приобщения к иному коммуникативному дискурсу.   
Таким образом,  художественная имитация научного дискурса в романе создаётся во многом при помощи терминов. Использование терминов в художественной фунцкции позволяет писателям фантастам создать художественный образ «чужого слова» и  иного мира. В этом контексте следует иметь в виду глубокую метаязыковую природу научной фантастики, так как здесь даётся художественно отрефлексированный образ научной картины мира и научного языка. Этот подход позволяет наметить новый взгляд на текст научно-фантастического романа как на «интердискурсивное событие». 
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