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Под грамматикализацией лексической единицы в общем случае понимается переход единицы в разряд грамматических средств, сопровождающийся постепенной утратой ее первоначальной семантики. В исследованиях Дж. Байби и ее школы грамматикализация представляется как многофакторное понятие, связываемое в первую очередь с утратой семантической сложности и c фонетической редукцией языковой единицы [Bybee et al. 1994: 6]. Очевидно, что данные процессы не предполагают мгновенного осуществления – мгновенного перехода от полноценной, семантически наполненной единицы к вспомогательному средству выражения того или иного грамматического значения. Отсюда можно заключить, что для исследования явления грамматикализации особый интерес может представлять подход к анализу с точки зрения диахронии.
В проведенном исследовании была предпринята попытка осуществить такого рода анализ для состояния датского языка более 150 лет назад и более современного этапа его развития (середины XX в.) на материале двух литературных текстов – сказки Г.Х. Андерсена «Снежная королева» (датск. ‘Sneedronningen’, 1844) и новеллы писательницы Карен Бликсен «Кольцо» (датск. «Ringen», 1958). В приведенных текстах были рассмотрены конструкции с глаголом ‘ville’ ‘хотеть’ и произведен анализ функциональной нагрузки каждой из конструкций в контексте. 

Результаты проведенного исследования позволили сформировать представление о специфике употреблений глагола ‘ville’ ‘хотеть’, который примерно за 100 лет развития датского языка претерпел ряд изменений в круге выражаемых им значений. В частности, число грамматикализованных употреблений глагола заметно возросло. На базе более раннего текста Г. Х. Андерсена, кроме того, было выдвинуто предположение о наличии теоретических предпосылок для нетривиального пути грамматикализации (об этом понятии см. [Bybee et al. 1994: 14], [Плунгян 2012: 233] глагола ‘хотеть’ в сторону выражения семантики проспектива, движение по которому, впрочем, для синхронного этапа развития языка не фиксируется.
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