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Деятельность в соцсетяx – на официальныx страницаx новостныx порталов – требует от журналиста-практика особыx компетенций, связанныx со спецификой аннотирования новостной информации. В данной работе представлен исследовательский взгляд на результаты этой деятельности. Выявляется специфика результатов аннотирования текста новости в ее обусловленности, с одной стороны – спецификой текста-источника (новости на официальном портале), а с другой – технической и культурной средой реализации вторичного текста. Исследование выполнено на материале текстов регионального сегмента портала «РИА Томск» и страницы РИА в соцсети «Facebook».

В западных медийных практиках проблема конвергенции СМИ и социальных сетей поставлена достаточно отчетливо, однако аннотация новости в соцсети (обозначенная нами «ньюс-тизер») как особый речевой жанр не имеет исчерпывающего описания и в рамках этой проблематики не исследована. Рассматриваемый жанр требует отдельного описания ввиду его активной представленности в Российских интернет-медиа различного типа. Современные формы трансляции новостной информации требуют её особого представления. Жанр ньюс-тизер можно обозначить как тип письменных вторичных текстов, целью которого является привлечение внимания к аннотируемому тексту в особой коммуникативной сфере – социальной сети, куда в настоящее время активно проникают собственно-журналистские интенции.
Ньюс-тизер – это новый формат подачи новости, отличительные черты которого обусловлены, прежде всего, ориентацией на специфичную аудиторию (пользователей социальных сетей). Это креолизированное виральное представление новости, включающее собственно текст, гиперссылку (которая перенаправляет пользователя на официальный сайт) и фото (реже – видео).

Ньюс-тизер располагает перечнем конкретно-текстовых отличий, обусловленных спецификой жанра (средства индивидуально-личностной экспликации активно проявлены, а информационная доминанта новости заменяется доминантой промоутирования официального сайта СМИ).

Интенционально заданные условия страницы портала как социально-коммуникативной сферы не требуют полного дублирования материала новостного портала.
Часть промоутируемого в соцсетях материала представлена так же, как и на новостном портале: лид с новостного портала копируется в соцсеть без изменений, в виде сниппета («ньюс-тизер = лид»). Существование данного формата обусловлено либо общемедийными социальными факторами (феномен 4D-журналистики, установка на молниеносное информирование и др.), либо информационной и виральной самодостаточностью лида.

Остальная часть материала представлена в особой форме.
Потребность в создании сопроводительного/нового текста определяется рядом внешних экстралингвистических факторов. Как информационная, так и виральная ценность инфоповода для аудитории соцсетей может быть различной. Кроме того, соцсеть как социокоммуникативная сфера формирует особые правила представления информации, усвоенные пользователями, которые могут быть применены к тексту ньюс-тизера.

Оформляются две схемы структурной организации ньюс-тизера:

1) дополнение лида официального портала сопроводительным текстом («ньюс-тизер = сопроводительный текст + лид»);
2) написание нового текста с обязательным включением гиперссылки, перенаправляющей читателя на новостной сайт («ньюс-тизер = новый текст + гиперссылка»).
В первом случае сопроводительный текст может строиться следующим образом.
А) Отражается информация, не вынесенная в лид новости портала, но становящаяся актуальной в новостных постах соцсетей. Проникая в новую коммуникативную среду, контент трансформируется вместе с меной информационной доминанты на виральную. Особую роль играют выработанные в соцсетяx правила представления информации – например, традиционные для этой сферы правила призыва к сбору средств для помощи нуждающимся: Всего необходимо 130 тысяч рублей. Но у семьи этих денег нет (ньюс-тизер). – Томичи могут помочь мальчику из Белого Яра, страдающему ДЦП. Полуторагодовалый Даниил Апрелев, страдающий несколькими тяжелыми заболеваниями… (лид). В данном случае сопроводительный текст адаптирует лид под иную коммуникативную среду, упаковывая контент в типичную форму поста, нацеленного на сбор материальных средств.
Б) Инфоповод персонифицируется посредством использования квазицитат, взятых из новостного текста: «Это не праздник, это рабочая необходимость, но он будет скромным», – рассказал губернатор Сергей Жвачкин. U-NOVUS в Томске пройдет без излишеств и будет посвящен робототехнике Третий форум молодых ученых U-NOVUS, который состоится в мае 2016 года в Томске… (ньюс-тизер). - U-NOVUS в Томске пройдет без излишеств и будет посвящен робототехнике Третий форум молодых ученых U-NOVUS, который состоится в мае 2016 года в Томске… (лид). 
Второй тип («новый текст + гиперссылка») предполагает полное игнорирование лида. Часть информации, представленной в новости портала, опускается (во избежание избыточности/неактуальности), а представленная в виде ньюс-тизера информация подается в соответствии с требованиями виральности и лаконичности: «Снеговик» Джефф Монсон приезжает в Томск. Звезда смешанных единоборств станет специальным гостем на томском турнире по профессиональным боям «Битва за Сибирь». Томичи смогут побывать на мастер-классе и фото-автограф-сессии спортсмена (ньюс-тизер). – Звезда ММА, победивший Емельяненко-мл, проведет в Томске мастер-класс. Звезда смешанных единоборств (ММА) Джефф "Снеговик" Монсон станет гостем томского турнира "Битва за Сибирь" и проведет для томичей бойцовский мастер-класс …"Он покажет приемы, а в конце – фото-автограф-сессия", – отметил Керимов. (текст новости на официальном портале).
