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Теоретическое осмысление литературно-критических жанров началось с впервые опубликованной в 1927 году работы Л. П. Гроссмана, в которой, кроме того, было сформулировано два способа определения литературной критики. С одной стороны, критика есть «особый вид словесного искусства» и «равноправный словесный жанр» [Гроссман: 237]. С другой стороны, исследователь, называя критику одной из областей литературы, выделяет внутри нее семнадцать самостоятельных жанровых разновидностей. Дальнейшее изучение литературной критики привело к расширению списка, в который, помимо письменных, были добавлены и устные выступления литературных критиков. 
Предметом нашей работы является такая разновидность устного критического высказывания, как жанр публичной лекции. Цель работы заключается в том, чтобы, опираясь на комплексный подход к анализу и оценке речи В. В. Смолененковой [Смолененкова: 104-174],   прояснить заложенные в публичное выступление смыслы, выделить значимые для общества идеи, а также установить целесообразность и взаимосвязь выбранных автором языковых средств. Объект исследования – публичная лекция 1989 года И. Б. Роднянской «Общественный идеал Достоевского», прочитанная в лекционной аудитории Политехнического музея и напечатанная через семнадцать лет в первом томе книги критических статей «Движение литературы» [Роднянская: 143-163].

Устное выступление не самый характерный для репертуара И. Б. Роднянской жанр. Однако следует сказать о том, что большинство читателей не были свидетелями произнесенной лекции в переломном 1989 году, кроме того, во время выступления не велась аудио запись. Таким образом, исследуемый текст, произнесенный изначально перед посетителями музея и сохранивший элементы публичной речи, принадлежит одновременно устному и письменному слову. 

Лекция И. Б. Роднянской может быть включена в этот процесс «переосмысления» классики 1980-х годов, где «социальные оценки уступают место оценкам внесоциальным, герои и сюжеты известных произведений воспринимаются с позиций общечеловеческой морали, христианской нравственности» [Прозоров: 347].
Лекция, прочитанная не в стенах университета в рамках учебного курса, а в аудитории, неоднородной по возрасту и социальному положению, вбирает в себя черты научного стиля, оставаясь при этом ясной и доступной для широкого круга адресатов. Текст насыщен большим объемом фактической информации, комментариями и логическими выводами автора, изложением различных точек зрения на рассматриваемую проблему, строгой аргументированностью суждений и доказательностью высказываний. В то же время работа является публицистической в своей основе.
Автор, последовательно анализируя взгляды Ф. М. Достоевского по общественно значимым вопросам (самодержавие, всеобщее земельное пользование, образование и грамотность, взаимоотношения народа и интеллигенции), косвенным образом выстраивает параллель с современностью. По многочисленным отсылкам к современности, сопоставлением с советской историей, кратким авторским комментариям в скобках понимаем, что имплицитный замысел – в убеждении адресатов: идеал Достоевского – это всеобщий идеал. 

В рассматриваемой лекции, как и в случае контаминации устных и письменных признаков, характерно слияние двух тенденций: строгости и логичности научного текста филолога и эмоциональности, диалогичности суждения литературного критика.
Интересно заметить  сходство замысла публичной лекции И. Б. Роднянской с «Пушкинской речью Достоевского». Если одной из важнейших задач выступления писателя являлось доказательство утверждения «Пушкин – пророк», то для критического высказывания  И. Б. Роднянской существенным было убедить публику в пророчестве Достоевского. Среди основных целей автора лекции можно выделить стремление доказать значимость произведений писателя не только лишь в качестве историко-литературного наследия, но и как фундаментальных для настоящего и будущего страны художественно-философских памятников
Данное публичное выступление вобрало в себя элементы устоявшихся жанровых разновидностей: литературный портрет (обзор ключевых произведений Достоевского), философский опыт и публицистическую статью (размышление над значимыми для исторического периода проблемами), а также полемику с оппонентами Достоевского и критиками советского времени. 
Логика аргументации развивается так, что изначальный формальный повод – лекция о взглядах Достоевского на общественное устройство постепенно расширяется до рассмотрения общественного идеала во вневременном смысле. Цель ритора состоит в том, чтобы убедить слушателей в приоритете внутреннего духовного изменения перед насильственным внешним.
Путь жизни, согласно мысли Ф. М. Достоевского в изложении И. Б. Роднянской, должен начаться с первого шага – искреннего покаяния и желания строить жизнь в соответствие с Идеалом. Можно поэтому согласиться с С. Г. Бочаровым, который в работе о критике оставил такие слова: «Никак не скажешь иначе про присутствие с нами Ирины  Роднянской уже многолетие, как про служение. <…> Служение не текущей литературе, как принято говорить о критике, а всей безмерной русской словесности» [Бочаров: 10]. 
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