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Вопросы типологии занимают важное место в теории литературы. Типологию часто понимают как раздел лингвистики, который систематизирует языки на основе общих закономерностей, выделяя наиболее общие черты в разных языках. Также это определение используется в литературоведении, психологии, социологии и других науках. В лингвистической науке принято трактовать понятие типологии с двух сторон. Типология может быть рассмотрена с точки зрения системы оппозиций, либо через анализ взаимосвязи героя и действительности. 

Первую точку зрения выдвинул в своих работах этнограф и культуролог К. Леви-Стросс. В своей работе «Мифологии: Сырое и приготовленное» он предлагает систему структурных оппозиций, которые могут выступать в качестве разграничителей персонажей («верх-низ», «мужское-женское» и т.д) на примере исследования различных мифов. Говоря  о задачах своего исследования, ученый отмечает: «мы постараемся показать, каким образом эмпирические категории, такие как сырое и приготовленное, свежее и тухлое, мокрое и «…» могут тем не менее служить концептуальными инструментами для выработки абстрактных понятий и увязывания их в предложении»[Леви-Стросс 2014 : 176]. То есть, если применить эту теорию к художественному произведению, для рассмотрения типологии персонажей, герои могут быть разделены, например,  на положительных и отрицательных, прекрасных и уродливых, мужских и женских, ангельских и демонических и так далее. Этой точки зрения мы будем придерживаться в данном исследовании.

Художественное пространство романа «Кысь» фантастично, местами даже абсурдно. Например, исторические сведения и факты, которые герой получает от матери, воспринимаются им как некие фольклорные, сказочные мотивы, вследствие чего специфическое миропонимание героя накладывает отпечаток и на восприятие женских образов. На основе исследования образов романа «Кысь», мы условно можем разделить главных женских персонажей на четыре тематические группы:

· Образы, художественно воплощающие мифологему Вечной Женственности;

· Образы пародийной женственности;

· Образы интеллигентной женственности;

· Демоническая женственность. 

Женские образы формируются в соответствии с мироощущением главного героя романа «Кысь». С развитием действия мировоззрение Бенедикта изменяется, таким образом, восприятие того или иного типа женственности также подвергается трансформации. Так, например, Оленька после замужества из идеала Вечной Женственности в сознании Бенедикта превращается в «чистую гарпию».  Подобные «метаморфозы» героев представляют интерес для научного исследования. Таким образом, типология женских образов романа «Кысь» заслуживает отдельного изучения. 

Княжья Птица Паулин является небесным воплощением Мифологемы Вечной Женственности. В сознании Бенедикта она является отражением мировой красоты и гармонии, подсознательной тягой к чему-то возвышенному. Мифологема Вечной Женственности принимает и другое, пародийное значение, которое отражено в образе Оленьки. Поначалу отражением Мифологемы Вечной Женственности для Бенедикта является Оленька, но со временем, ее образ меняется, приобретая пародийные черты, роднящие ее образ с образом Кыси или древнегреческой сирены. 
Представлены в романе также образы интеллигентной женственности, такие как мать Бенедикта и Варвала Лукинишна, которые остаются непонятыми обществом из-за глубины мысли и философского мышления, которое всем кажется странным и бесполезным.

   Демоническая женственность занимает особое место  в романе Татьяны Толстой. Воплощением таинственного, фантастического, практически первородного ужаса является мистическая Кысь, которая страшно пугает Бенедикта: «В тех лесах, старые люди сказывают, живет кысь. Сидит она на темных ветвях и кричит так дико и жалобно: кы-ысь! кы-ысь! – а видеть ее никто не может. Пойдет человек так вот в лес, а она ему на шею-то сзади: хоп! и хребтину зубами: хрусь! – а когтем главную-то жилочку нащупает и перервет, и весь разум из человека и выйдет» [Толстая 2015 : 7].

 «Кысь» является отражением всех известных «потусторонних» сказочных существ. В ней есть определенные черты от вампира, который питается человеческой кровью, оборотня, есть характерные мотивы из мифологии. Ее образ схож с образом Морры из «Приключений Муми-Тролля» Туве Янссон, в частности, из-за одиночества и холода, который от нее исходит. В отличии от Княжьей птицы Паулин, Кысь отражает иное воплощение природы - темное, пугающее. Неизвестность пугает героя, принимает мифическое воплощение животного, именуемое Кысью. 

Таким образом, можно говорить об условном разделении женских образов на несколько типов, на основе противопоставления их образов в сознании главного героя, Бенедикта. Героини  характеризуются такими чертами как возвышенность, интеллигентность, пародийность, либо демоническими чертами. Типология, основанная на подобных противопоставлениях, помогает достовернее и точнее проанализировать поэтику произведения Татьяны Толстой и понять особенности художественной манеры писательницы.
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