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Стенография – это уникальная система письма, позволяющая быстро фиксировать большие объёмы информации. Скорость стенографического письма может превышать скорость обыкновенного письма в шесть раз. Стенографическое письмо было изобретено в глубокой древности: есть данные, что первое употребление условных знаков, подобных стенографическим, замечено в Древнем Египте. Все существующие ныне системы скорописи группируют по двум основным признакам: классификация по форме, согласно которой выделяют геометрические и курсивные системы. В основе геометрических систем – круг и его составляющие. Курсивные системы базируются на элементах знаков традиционного письма. В настоящее время именно этот вид скорописи используется в большинстве стран Европы, в том числе и в России, так как в этих областях языки имеют флективный строй.

Кроме того, системы делят на морфологические, где знаками записываются морфемы, и фонетические скорописные системы, в которых важно фиксирование звуков. Именно последние считаются наиболее удобными и продуктивными. Можно сказать, что стенографическое письмо близко к таким разновидностям фонетического письма  как консонантное, при котором выражаются только согласные, и консонантно-вокалическое, где буквами обозначаются как согласные, так и гласные.
На Руси скоропись появилась лишь в XV веке и первоначально представляла собой упрощенный вариант кириллицы, очень близкий к предшествующему скоропись полууставу. К XVII в. скоропись успела получить широчайшее распространение, достигнув вершин каллиграфического искусства. Скоропись нашла применение также и в декоративном искусстве и тайнописи.

Переход к скорописи был осуществлен вследствие стремительно развивающегося в то время бумажного делопроизводства, требующего повышения скорости письма. В отличие от греко-латинского минускула, древнерусская скоропись размашиста и имеет различную толщину штрихов, отличается крючковатостью букв. Затруднительным моментом в распознавании скорописных знаков было наличие нескольких вариантов начертаний одной буквы, и использовать эта варианты мог даже один писец.
Во время и после революции вследствие огромного количества съездов и совещаний резко вырос спрос на стенографические отчеты. В 1933 году постановлением ВЦИК в РСФСР была введена Государственная единая система стенографии (ГЕСС). Автором системы стал Н.Н. Соколов, доктора технических наук, который пришёл к выводу, что как буквы, так и знаки стенографии, соответствующие синусоидальным колебаниям, выписывать гораздо быстрее и проще, а любые отклонения от синусоиды приводят к искажению написанного и замедлению скорости письма. 
Алфавит согласных и гласных буквенных знаков русской стенографии:
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Стенографические знаки по своей природе родственны как идеографическому, так и логографическому письму, т.к. они также являются условными и могут обозначать как одну букву, так и морфему и даже целую словоформу.

Примеры некоторых знаков-сокращений (идеограмм):
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***
Предметом исследования в данной работе является структура русской стенографической системы, а также ряд принятых в её рамках специальных знаков сокращений. Научный интерес для нас представляет определение места стенографии в системе письма как таковой, анализ и сопоставление современной стенографии с системами сокращений, применяемыми в других странах в разные эпохи, а также сравнение стенографии с некоторыми другими системами кодирования письма (блиссимволика, переводческая скоропись). Целью работы было определить специфику стенографии на фоне прочих скорописных систем и выявить перспективы и актуальность её применения в условиях функционирования современного русского языка.
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