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В данном докладе мы будем рассматривать особенности пространственных значений предлога surво французском языке. Предлог в речевой цепи выступает носителем двух функций — грамматической (синтаксической) и семантической. У пространственных значений семантический элемент, состоящей в уточнении обстоятельств, в которых реализуется синтаксическая связь, выходит на первое место. Исходя из наиболее типичных случаев пространственного употребления предлогов, мы покажем несостоятельность геометрического подхода, при котором в первую очередь учитываются пространственные измерения объектов. Согласно нашей точкезрения, «функциональное» описание предлогов представляется наиболее приемлемым, т. к. «свойства Х-а и У-а, учитывающиеся в геометрических и топологических описаниях предлога, оказываются следствиями функциональных взаимоотношений Х-а и У-а» [Филипенко: 13]. Почти все пространственные значения sur отличаются наличием дополнения, вводимого sur (как пространственный ориентир),а компонент, вводящий sur, должен содержать идею локализации (статичной/динамичной).
В качестве материала исследования был использован текстромана А. Нотомб “Lefaitduprince”, исследованный методом сплошной выборки; в романе обнаружено 84 случая употреблений предлога sur, из них 42 пространственных, т.е. ровно половина. Отсюда можно сделать вывод, чтопредлогsurобладает развитой семантической структурой, в которой пространственные значения не менее важны, чем временные и функциональные. В докладе будет представлена полученная классификация пространственных значений.
При анализе пространственных значенийна материаледанного романамы пришли к выводу, что признак суперпозиции (т.е. нахождения выше по вертикальной оси) не всегда имеет значение, поэтому в своей схеме как основной признак мы выбрали присутствие/отсутствиереального контакта/опоры на поверхность и исходя из данного признака разделили все пространственные значения на две группы. Эти группы в свою очередь подразделяются на подгруппы исходя из других основных свойств: статичности/динамичности глагола и значительности суперпозиции.Особыми пунктами мы выделили случаи, когда действие совершается отдельной частью тела и при этом признак суперпозиции может иметь значение (surlapointedespieds) или нет (poussersurunetouche).В отдельных случаях отмечено появление дополнительной семы агрессии (напр. sejetersurlapâtée), которыеД. Пайар называет «значения, в которых дополнение указывает на объект, по направлению к которому производится действие» в своей работе «К вопросу о значении предлога sur» [Пайар: 157], а такжеслучаи, когда один объект (текст, изображение, etc.) является частью другого объекта - его носителя (напр. surlacarted’identité).
Таким образом, наше исследование показало, что именно пространственное значение предлога surзанимает первое место по частотности употреблений. В дальнейшей работе мы планируем представить полную классификацию пространственных значений sur, полученных на материале данного романа, и проанализировать сложные случаи его употребления.
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