Амфифильные молекулярные щетки с блок-сополимерными боковыми цепями
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Амфифильные блок-сополимеры представляют большой интерес из-за их способности к образованию высокоорганизованных структур в селективных растворителях. Такие блок-сополимеры перспективны для различных областей применения, таких как доставка лекарственных средств, микроэлектроника, биохимия и других высокотехнологичных областей. Самоорганизация таких структур в растворе зависит от природы и длины блоков, а также архитектуры блок-сополимера. Большинство исследований направлено на изучение линейных амфифильных блок-сополимеров. В последние годы особое внимание уделяется амфифильным сополимерам более сложной структуры. К числу таких систем относятся привитые сополимеры регулярного строения с узкодисперсным распределением длин боковых цепей - полимерные щетки. 

Способом «прививка от» методом псевдоживой радикальной полимеризации с переносом атома (ATRP) синтезированы новые амфифильные полимерные щетки с гидрофобной полиимидной основной цепью и поливиниловыми боковыми цепями, содержащими гидрофильные анионные блоки полиметакриловой кислоты (ПМАК) и внешний гидрофобный блок полиметилметакрилата (ПММА).
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Синтез целевых полиимидных щеток включал первоначальное получение привитых сополимеров с полиимидной (ПИ) основной цепью и боковыми цепями поли-трет-бутилметакрилата, проведение пост-полимеризации метилметакрилата на полученном привитом сополиимиде и последующий кислотный гидролиз трет-бутилметакрилатных фрагментов этих сополиимидов. Определены контролируемые условия процесса для двух методик инициирования: прямой ATRP и ATRP с использованием активаторов, генерируемых одноэлектронным переносом (AGET ATRP).

Полученные сополиимиды охарактеризовали методами ИК- и ЯМР-спектроскопии, ГПХ. 

Изучена самоорганизация синтезированных полимерных щеток в этаноле методами динамического светорассеяния и просвечивающей электронной микроскопии. Установлено, что синтезированные амфифильные полиимидные щетки образуют в среде этанола устойчивые мицеллярные наноструктуры.

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 14-13-00200).

