Полимерные гипотермальные композиции пролонгированного действия
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К известным гипотермальным композициям, относятся средства локальной криотерапии, такие как медицинский криопакет автономного действия, состава «неорганическая соль-вода». Необходимость локального охлаждения с использованием автономных гипотермальных средств доказана врачебной практикой [2,3]. Положительными сторонами конструкций такого типа являются: компактность и мобильность. Недостатки: недостаточная величина наблюдаемого эффекта, его скоротечность и, как следствие, невозможность применения в условиях жаркого климата.

В настоящий момент нами изучена макрокинетика процесса растворения неорганической соли (нитрата аммония) в воде в присутствии полимеров, в частности, крахмала, поливинилацетата (ПВА), поливинилового спирта (ПВС), метилгидроксиэтилцеллюлозы (МГЭЦ) [1]. В ходе экспериментальных исследований, достигнуто уменьшение минимальной температуры, в среднем, на 70С в присутствии полимеров, по сравнению с криосистемой «неорганическая соль-вода», а также, в 2 раза увеличено время действия криосистем. 
Целесообразно исследовать механизмы поведения полимеров в условиях криосистемы. Как уменьшение минимальной температуры, так и увеличения времени охлаждения являются следствием изменения условий диссоциации нитрата аммония, в частности, в присутствии полимера уменьшается значение pH от 7,0 до 5,6. По величине охлаждающего эффекта полимеры располагаются в ряд ПВА > ПВС > крахмал, МГЭЦ. В этом ряду крахмал, МГЭЦ и ПВА занимают места в соответствии с гидролитической устойчивостью ацетальной и сложноэфирной связей. Полученные данные позволяют предположить, что в системах в присутствии полимеров, протекают несколько эндотермических процессов: диссоциация неорганической соли и различные превращения полимеров, что и, является причиной «дополнительного» понижения минимальной температуры в криосистеме. 
Исследование криосистем бинарного состава, положили начало изучению, преследовавшую две цели- общенаучную и прикладную. Поскольку, это позволило оценить не только степень воздействия полимеров на пролонгирование криосистемы, но и его причину. 
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