Карбоксилфеноксициклотрифосфазены для отверждения эпоксидных смол
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Наиболее известными карбоксилфосфазенами являются производные п- гидроксибензальдегида [1, 2]. Однако, в настоящее время проводится мало исследований в области дальнейшего применения полученных производных. Именно поэтому значительный интерес, как с научной, так и с практической точки зрения, представляет получение карбоксилфосфазенов, совместимых с различными олигомерами и полимерами для придания полученным композициям полезных эксплуатационных качеств.
Описанный в литературе [3] пара-карбоксилфеноксициклофосфазен нерастворим в большинстве органических растворителей и абсолютно несовместим с эпоксидными смолами. Вероятнее всего, это обусловлено внутримолекулярным сопряжением и наличием водородных связей в указанном соединении. Однако, известно получение растворимых карбоксилфосфазенов посредством сложных химических превращений [4].
Данная работа посвящена синтезу полностью замещенных производных циклофосфазенов, совместимых с промышленными эпоксидными смолами и  разработке технологически простого способа получения данных соединений. Синтез разработанного карбоксифеноксициклотрифосфазена представлен на схеме: 
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Благодаря наличию в данном соединении карбоксильных групп, соединение может выступать в роли отвердителя эпоксидных смол, встраиваясь в структуру композиции, а ввиду наличия атомов галогена и фосфазенового цикла, получаемые композиции могут обладать значительной термо- и теплостойкостью и являться негорючими.
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