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Быстрое развитие в современной авиационной и аэрокосмической областях за последние несколько десятилетий требует новых легких и долговечных материалов, таких как армированные пластики. В конце XX века были проведены исследования, посвященные разработке термостойких полимерных матриц. Наибольшую термическую стабильность, а также высокие механические свойства продемонстрировали полимерные матрицы на основе фталонитрилов.
В данной работе мы описали синтетический путь получения нового класса термоустойчивых фталонитрильных связующих для полимерных композиционных материалов, содержащих линкер дисилоксанового «мостика» с возможностью варьирования заместителей при атомах кремния. Нами были получены и отверждены матрицы с разными заместителями при атоме кремния, с использованием разных инициаторов, а также изучены их термические и термомеханические свойства.
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Синтезированные нами новые мономеры, согласно данным ДСК, обладают рекордно низкими температурами стеклования, согласно профильному и изотермическому анализам вязкости демонстрируют стабильность на воздухе и низкие значения вязкости, что позволяет использовать их в таком методе формования композитов, как вакуумная инфузия.

Полученные нами отвержденные матрицы обладают термоустойчивостью, характерной для фталонитрильных матриц. Методом ТГА были исследованы термическая и термоокислительная стабильности полученных матриц, а также определены коксовые остатки на воздухе и в инертной атмосфере.
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