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Ранее мы показали, что введение Si-содержащих групп в метатезисные и аддитивные полинорборнены приводит к заметному росту газопроницаемости. На их основе были разработаны высокопроницаемые материалы, относящиеся к группе наиболее проницаемых полимеров [1]. Анализ литературных данных [2,3] позволяет заключить, что положительное влияние на уровень газопроницаемости может оказывать также введение фторсодержащих заместителей в полинорборнены. 

С целью исследования влияния природы бокового фторсодержащего заместителя на газотранспортные характеристики полимера нами был синтезирован новый поли(3,3,4-трифтор-4-перфторбензилтрициклононен) в присутствии катализатора Граббса первого поколения.  Полимер был синтезирован в два этапа: сначала на основе регио- и стереоспецефической реакции [2σ+2σ+2π]-циклоприсоединения квадрициклана и перфтораллилбензола был получен мономер, который далее успешно вовлечен в метатезисную полимеризацию (Схема 1).
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Схема 1. Синтез и полимеризация мономера.
Полимеризацию проводили в системе из двух растворителей C6F6/THF так как конечный полимер растворим в гексафторбензоле, а катализатор в тетрагидрофуране. В результате метатезисной полимеризации был получен неописанный ранее фторсодержащий политрициклононен, обладающий пленкообразующими свойствами. Данный продукт оказался аморфным полимером с температурой стеклования около 112оС и характеристической вязкостью 0,85 дл/г в C6F6.
Таким образом, в присутствии катализатора Граббса I-го поколения был синтезирован новый высокомолекулярный фторсодержащий политрициклононен по метатезисной схеме и исследованы его свойства. 
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