Влияние типа ПАВ на свойства STP-герметиков с мелами различной природы
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STP-полимеры (силантерминированные полиуретаны) – сравнительно новый класс олигомеров, получаемых реакцией полиэфиров с концевыми изоцианатными группами с аминосиланами. Благодаря структуре STP-полимеров герметики на их основе сочетают в себе преимущества полиуретанов с силиконами. Как известно, герметики включают в свой состав различные типы наполнителей. Наиболее распространенным наполнителем для герметиков строительного назначения является карбонат кальция (мел). В настоящее время существует широкий ассортимент мелов, отличающихся чистотой, дисперсностью, гидрофобностью. Гидрофобизация мела производится в целях придания частицам водоотталкивающих свойств, в основном жирными кислотами (например, стеариновой кислотой). Поверхность наполнителя становится углероводородоподобной, что сопровождается уменьшением полярности поверхности [1]. При этом изменяется уровень взаимодействия на границе раздела полимер-наполнитель, поскольку стеариновая кислота придает неполярную поверхность частице мела. Поскольку STP-герметики являются, как правило, однокомпонентными и отверждаются влагой воздуха, для большего срока хранения для таких композиций используют либо осушенные, либо гидрофобизированные компоненты. Поэтому использование гидрофобизированных мелов в данном случае является приоритетным. Однако такие герметики имеют низкие значения прочности [2]. Предполагается, что улучшить взаимодействие полимера и гидрофобизированного мела возможно, благодаря введению ПАВ. 
Проводили исследования со следующими ПАВ: АФ 9-6, АФ 9-8, АФ 9-10, АФ 9-12 (Оксиэтилированные нонилфенолы), Синтанол АЛМ 7, Синтанол АЛМ 10 (моноалкиловые эфиры полиэтиленгликоля), СЭК (Лауретсульфат натрия).
Установлено, что использование ПАВ не приводит к улучшению свойств герметиков. Однако прослеживается некоторая тенденция увеличения прочности герметиков с гидрофобизированным мелом, и снижение прочности герметиков с негидрофобизированным мелом при увеличении степени оксиэтелирования нонилфенолов. Отдельного внимания заслуживает СЭК. Введение его в герметики повышает относительное удлинение, а прочность герметиков с негидрофобным мелом заметно снижается. Однако герметики с СЭК менее стойки по сравнению с остальными к действию влаги и растворителей.
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