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Пропаргиловые эфиры фенолов известны как доступные термореактивные матрицы для полимерных композиционных материалов (ПКМ), обладающие высокой термостойкостью. Тепловыделение при отверждении ограничивает применение связующих данного класса, но использование катализаторов полимеризации позволяет управлять процессом и подбирать технологические режимы [1]. Фталонитрилы (ФН) являются наиболее термостойкими из известных матриц, но их применение ограничено узким температурным интервалом перерабатываемости из-за близости температур плавления мономера и гелирования. Было показано, что пропаргиловые ароматические эфиры активируют полимеризацию ФН, а образующийся полимер обладает термическими свойствами, характерными для фталонитрильных матриц [2]. 
В данной работе были получены соединения, содержащие обе вышеупомянутые функциональные группы в одной молекуле. Тпл мономера 1 составила 118 °С, однако вязкость расплава после плавления составила 220 мПа·с, что позволяет рассматривать 1 в качестве связующего для формования ПКМ вакуумной инфузией или инжекцией в форму. Наличие двух функциональных групп позволяет проводить отверждение несколькими способами, отображенными на схеме: 
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Добавление солей различных переходных металлов, а также ароматических аминов, приводит к смещению начала полимеризации в область низких температур и изменению профиля тепловыделения. Температуры размягчения отвержденных матриц на основе мономера 1, отвержденные с разными катализаторами найдены в интервале 350-450 °С. Разложение полученных матриц начинается около 500 °С и в Ar, и на воздухе. Модуль упругости матрицы на основе мономера 1 составил 5.1 ГПа, что является высоким значением для термостойких матриц. 
Таким образом, был получен новый мономер, имеющий в своём составе как пропаргиловую, так и фталонитрильную функциональне группы. Были изучены реологические свойства мономера, процесс его полимеризации в присутствии различных катализаторов, а также термические и механические свойства отвержденной матрицы.
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