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Снижение горючести полимерных материалов – важнейшая задача, от решения которой зависит дальнейшее развитие многих отраслей промышленности. Наиболее эффективным способом повышения огнестойкости является использование антипиренов [1]. Для повышения огнестойкости силоксановых резин широко применяется гидроксид алюминия, галоген- и фосфорсодержащие соединения.
В работе проведены исследования по изучению влияния различных антипиренов и их комбинаций на физико-механические свойства силоксановых резин и их термо- и огнестойкость. В качестве антипиренов использовали гидроксид алюминия, гидроксид магния, декабромдифенилоксид (ДБДФО), триокись сурьмы, полифосфат аммония (ПФА), терморасширяюшийся графит.

Установлено, что максимальная огнестойкость силоксановых резин достигается при введении комбинации антипиренов, содержащих гидроксид алюминия, ДБДФО, ПФА, оксид сурьмы, терморасширяющийся графит, при этом уровень физико-механических свойств силоксановых резин позволяет использовать их в электротехнической промышленности, машиностроении и т.д.
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