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Одним из способов повышения барьерных свойств напорных многослойных труб является использование специальных функциональных слоёв на основе полимерных композиционных материалов с добавлением стеклянных пластинчатых наполнителей. 
В работе был проведен комплексный анализ влияния стеклянных пластинчатых наполнителей GF300М epoxy и GF003 amino в концентрации 5, 10 и 15 масс.% на свойства смесей полиэтиленов высокой плотности с целью применения их в качестве барьерного слоя для полимерных труб горячего водоснабжения (ГВС). 
Наполненные полимерные композиционные материалы были получены на двухшнековом экструдере Werner & Pfleiderer ZSK 25 с соотношением L/D 40. Подача наполнителя осуществлялась в зону расплава экструдера питателем Licos.p.a. Italy. Стандартные образцы для физико-механических испытаний и определения коэффициентов проницаемости по O2 и СО2 изготавливались на литьевой машине ARBURG 320 M/ 850-210.
Методом сканирующей электронной микроскопии (микроскоп PhenomProX фирмы Phenom-World BV) проведен анализ геометрических характеристик наполнителей GF300М epoxy и GF003 amino и макроструктуры полученных композиций. Установлено, что для наполнителя GF300М толщина варьируется от 0,78 до 1,33 мкм, длина 90-110 мкм, в то время как для GF003 - от 2,3 до 3,3 мкм и 25-40 мкм, соответственно, т.е. частицы GF300М epoxy обладают более высоким характеристическим отношением (ВХО). Распределение частиц как GF300М epoxy, так и GF003 amino, в объеме экструдированных образцов  различно по сечению: в поверхностных слоях наполнитель ориентируется преимущественно параллельно направлению течения расплава в процессе экструзии,  в центре образца однонаправленность частиц нарушается. В литьевых образцах при  содержании 15 масс. % наполнителя GF300M наблюдаются неориентированные чешуйки и области перекрывания соседними чешуйками друг друга.
По результатам испытаний установлено, что при введении наполнителя GF300M 15 масс. % прочность при растяжении образцов композиций снижается в 3-5 раз по сравнению с 10 масс. %, что связано с нарушением ориентации чешуек и перекрыванием чешуйками друг друга. Теплостойкость образцов при изгибе под нагрузкой 0,45 МПа растет с увеличением содержания наполнителей, с 62 °С для смеси ПЭВП до 79 °С  и 97 °С  для ПЭВП+GF003 и ПЭВП+GF300M, соответственно, вследствие наличия ориентированных частиц в поверхностных слоях образцов. 
С ростом содержания наполнителей в композициях наблюдается нелинейное уменьшение коэффициентов проницаемости. Для смесей ПЭВП+GF300M значения ниже, чем для ПЭВП+GF003, что, вероятно, связано со структурой наполнителя и образованием "галерейной" структуры за счет перекрывания чешуйками друг друга. Наибольший эффект снижения проницаемости по O2 и СО2 наблюдается при введении до 10 масс. % чешуек  GF300M, имеющих большее ВХО.

Таким образом, смеси ПЭВП, наполненные 10 масс. % GF300М epoxy способны обеспечить повышение барьерных свойств по отношению к О2 и СО2 для многослойных полимерных труб.
