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В настоящее время выход из строя машин, механизмов и их внеплановых простоев в зимнее время в климатических условиях Республики Саха (Якутия), связаны с разрушением или частичной потерей работоспособности резиновых деталей уплотнительного назначения. Основные причины существующего положения: недостаточная морозостойкость деталей вследствие неправильного выбора эластомерной основы или снижение низкотемпературных характеристик материала при совместном воздействии климатических и эксплуатационных факторов [2]. 

Целью данной работы является разработка материалов на основе эпихлоргидринового каучука, наиболее полно удовлетворяющих условиям эксплуатации в РС(Я), с помощью модификации углеродными нанотрубками. 
Эпихлоргидриновый каучук (СКЭПХГ) обладает высокой морозостойкостью (Tст = -60 °С) и маслобензостойкостью, однако другие эксплуатационные характеристики требуется улучшить. Объектом исследований являлись резиновые смеси и резины на основе СКЭПХГ, содержа​щие от 0,05 до 10 мас.ч. углеродных нанотрубок. Резиновые смеси готовили в универсальном смесительном оборудовании - пластикордере «Брабендер». Смеси, помимо нанотрубок, содержали все необходимые ингредиенты резиновых смесей, что позволяло проводить их последующую вулканизацию. При исследовании свойств резин использовали сле​дующие методы: определение физико-механических показателей (ГОСТ 270-84); накопления остаточной деформации сжатия (ГОСТ 9.029-74); степени набухания резин в нефти (ГОСТ 9.030-74); износостойкости по сопротивлению истиранию при скольжении (ГОСТ - 426-77). 

При микроскопических исследованиях УНТ на растровом электронном микроскопе JSM-7800F фирмы JEOL с рентгеноспектральной приставкой элементного анализа X-max20 фирмы OXFORD были определены размеры нанотрубок: они представляют собой нановолокна диаметром 11-23 нм и длиной несколько микрон, состоящие преимущественно из углерода (88% мас.). 
Проведенные исследования показали, что физико-механические свойства резиновых образцов, содержащих УНТ, не претерпевают значительных изменений. Основные прочностные показатели резин практически не зависят от количества введенных нанотрубок. По мере увеличения содержания УНТ остаточная деформация сжатия, степень набухания исследованных резин имеют тенденцию к снижению, что следует признать положительным фактором. Наиболее сильное влияние введение УНТ оказывает на износостойкость полученных резин, она увеличивается до 48%, т.е. можно предположить, что разработанные резины будут надежно эксплуатироваться в условиях Крайнего Севера. 
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