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Для решения проблемы низкой растворимости фуллерена С60 в полярных средах и его высокой склонности к самоагрегации используют различные подходы. Например, получают дисперсии С60 в полярных растворителях, которые стабилизированы неионными ПАВ или за счет включения С60 в циклические структуры, а также посредством солюбилизации С60 амфифильными полимерами или блок-сополимерами. Нами было показано [1], что амфифильные разветвленные сополимеры N-винилпирролидона (ВП) с диметакрилатом триэтиленгликоля (ДМТЭГ) образуют гибридные макромолекулярные структуры (ГМС) фуллерена С60 типа “гость-хозяин”, стабильные в изопропиловом спирте (ИПС). Цель данной работы − исследовать процессы агрегации разветвленного сополимера ВП/лаурилметакрилат/ДМТЭГ в смесях ИПС/вода различного состава и установить влияние состава смеси растворителей на стабильность гибридных структур фуллерена и их гидродинамические параметры в растворах.

Тройной сополимер был получен радикальной сополимеризацией в этаноле в присутствии передатчика цепи – 1-декантиола [2]. По данным ИКС, сополимер состоит из 0.3 и 0.7 мольных долей звеньев ВП и метакрилатов, соответственно. Относительные и абсолютные молекулярные массы сополимера были определены с помощью ГПХ в одно- и двух- детекторном варианте: Mw = 13.6×103 и 37.2×103, соответственно. Показано, что благодаря дифильному строению сополимер образует агрегаты мицелярного типа в смесях ИПС/вода различного состава. Методом ДРС и ПЭМ установлено, что увеличение полярности среды приводит к усилению агрегации амфифильных макромолекул, появлению в растворе полимерных частиц с Rh ~ 100 нм и изменению типа частиц (от мицелл до бислойных структур).
Процесс формирования ГМС контролировали с помощью электронной абсорбционной спектроскопии, позволяющей судить о состоянии С60 в растворе по его характерной полосе поглощения при λ = 330 нм. В отсутствие сополимера в смесях ИПС/вода фуллерен заметно агрегировал. Дисперсия фуллерена была также малоустойчивой в растворе линейного ПВП в ИПС, в отличие от раствора тройного сополимера. Установлено, что состав смеси ИПС/вода оказывает существенное влияние на степень диспергирования С60 в ГМС. В гибридных структурах, сформированных в ИПС, фуллерен молекулярно диспергирован. Присутствие воды (от 10 до 50 об.%) в смеси с ИПС стимулирует образование ГМС, в которых С60 существует как в молекулярно диспергированном состоянии, так и в форме кластеров. Таким образом, изменяя состав смеси полярных растворителей, можно регулировать степень диспергирования фуллерена и стабильность полученных гибридных структур.
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