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Полимерные нанокомпозиты относят к числу перспективных материалов для применения в космической технике, благодаря их высокой прочности, термостойкости и др. Атомарный кислород является основным компонентом верхней атмосферы Земли в на высоте до 800 км. Высокая окислительная способность атомарного кислорода приводит к деструкции и разрушению полимерных материалов, которыми покрыта внешняя поверхность летательных космических аппаратов. Для решения данной проблемы в настоящее время огромное внимание уделяется повышению стойкости полимерных материалов благодаря введению в полимерную матрицу различных наночастиц и получению полимерных композитных материалов, которые устойчивы к воздействию атомарного кислорода.
В работе проведено облучение полимерных материалов: полиимидных пленок на основе поли(4,4’ – оксидифенилен) пиромеллитимида (ПИ 1) на основе оксидифениламина и диангидрида пиромеллитовой кислоты, полиэфиримида на основе 4,4’–диаминодифенилсульфона и 4,4’–(4,4’–изопропилидендифенокси) бис(фталевого ангидрида) марки Extem® (ПИ 2), полиамидоимида (ПИ3), получаемого взаимодействием тримеллитовой кислоты и 4,4'-диаминодифенилметана, полисульфона (ПСФ) марки ПСК-1.

Облучение полимерных пленочных образцов проводилось в ускоренном потоке кислородной плазмы, которая имитирует действие атомарного кислорода на низких околоземных орбитах. Обработку проводили как чистых пленок, так и модифицированных пленок высокодисперным углеродным наполнителем – алмазной шихтой. Процентное содержание наполнителя в композитных пленках составляло от 1 до 10% масс. 
Измерены массовые коэффициенты эрозии полимеров. 

Изменение морфологии поверхности пленочных образцов после облучения исследована методом сканирующей электронной микроскопии.

В работе показано, что с увеличением процентного содержания наполнителя происходит увеличение устойчивости полимерных композиций к воздействию атомарного кислорода.
