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Лечение таких заболеваний как остеомиелит, остеосаркома, остеопороз, остеоартрит, а также различных травм, вызванных автокатастрофами, несчастными случаями и производственными травмами, зачастую приводит к появлению костных дефектов различных размеров [1]. При этом возникает необходимость их компенсации с помощью имплантатов, которые обеспечивали бы нормальное функционирование поврежденной ткани. Материалы для имплантатов должны обладать инертностью к человеческому организму, что обуславливает выбор титана и полиэтилена в этом случае, однако, они должны также быть биологически активными, образовывать связь с биологической системой, индуцировать процессы образования костной ткани, обладать хорошими механическими свойствами, а также сохранять функциональные качества в течение необходимого временного промежутка. Создание имитирующих естественную костную ткань композиционных материалов является перспективным направлением. Такие композиты могут быть получены наполнением биоразлагаемого, биосовместимого полимера дисперсными керамическими частицами. Создание материалов подобного типа позволит создать конструкцию, способную не только восполнить потери костной ткани за счет остеосинтеза, но и в течение всего периода регенерации являться полноценной заменой кости. 
Объектами исследования являются композиции полилактида с гидроксиапатитами, полученные смешением в расплаве. Полилактид – биоразлагаемый и биосовместимый полимер, получаемый из возобновляемой сырьевой базы, имеющий низкую стоимость и оптимальные физико-механические характеристики. Гидроксиапатит также подвергается биоразложению наряду с полимерной матрицей, но в отличие от нее, образующиеся фрагменты не выводятся из организма, а идут на построение новой костной ткани.

В ходе работы исследованы свойства различных керамических наполнителей, а также их влияние на характеристики получаемых композиционных материалов, оптимизирован режим смешения в расплаве для получения композиционных материалов с высокой диспергируемостью. Изучены физико-механические свойства композиционных материалов, полученных при оптимальных условиях смешения.
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