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Дендримеры ​– регулярно разветвленные макромолекулы. Благодаря своей структуре дедримеры высоких генераций  могут образовывать новый вид топологических зацеплений между отдельными молекулами. Это связано с тем, что с ростом номера генерации происходит уплотнение поверхностного слоя дендримера. Такие «зацепившиеся» молекулы сложно расцепить. Мы предположили, что благодаря такому свойству дендримеры, «зацепившись», могут образовать поверхность, которая будет сохранять свои механические свойства в течение продолжительного времени. 
Было предложено использовать дендримеры высоких генераций для стабилизации эмульсий. В работе исследовались прямые эмульсии, состоящие из воды – дисперсионная среда и толуола – дисперсная фаза. Для предотвращения коалесценции капель толуола использовали карбосилановые дендримеры с триэтиленоксидной оболочкой шестой генерации.  Данные эмульсии получали путем озвучивания у/з щупом двухфазной системы: раствора дендримеров в толуоле и воды.  В результате дендримеры самоорганизовывались на межфазной границе с получением частиц, называемыми дендримеросомами (рис. 1).
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Рис. 1. Схема самоорганизации дендримеров в эмульсиях.

В работе были изучены условия получения прямых эмульсий, стабилизированных дендримерами. За устойчивостью коллоидной системы следили с помощью динамического светорассеяния: измеряли размер частиц после получения и в течение нескольких дней после, если размеры не менялись, то считали, что система устойчива к коалесценции и коагуляции. Получили частицы со средним размером около 70 нм, который практически не менялся в ходе наблюдения в течение 7 дней. Также получены изображения с просвечивающего электронного микроскопа (ПЭМ). Размеры, полученные при помощи ПЭМ и динамического светорассеяния, совпадают. Также на ПЭМ видно, что частицы однородны по своим размерам и имеют сферическую форму. 
Таким образом, был найден метод получения дендримеросом и продемонстрирована устойчивость коллоидной системы.
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