Получение олигомеров молочной кислоты
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В настоящее время молочная кислота и ее циклический димер (лактид) становятся все более важными исходными компонентами, применяемые в химической и фармацевтической промышленности. Примером этого является использование лактида в производстве полимолочной кислоты (полилактида); полимера, чья способность к биохимическому разложению делает его более привлекательным материалом для замены традиционных нефтехимических полимеров [1, 2].
Важной проблемой прямого синтеза полилактида из раствора молочной кислоты являются трудности удаления воды из системы, присутствие которой оказывает негативное влияние на молекулярную массу полимера, существенно снижая ее [3].

Поэтому до сих пор получение этого полимера в основном осуществляют через лактид, получаемый в свою очередь из олигомера молочной кислоты. При этом вода из раствора молочной кислоты удаляется в мягких условиях до тех пор, пока не образуются олигомеры молочной кислоты. Далее следует процесс деполимеризации олигомера, приводящий к образованию циклического димера (лактида) [4].

В работе исследовалось влияние процесса концентрирования раствора молочной кислоты с использованием азеотропной смеси на дальнейший синтез лактида.
В качестве исходного сырья использовался 80 %-ый раствор L–молочной кислоты производства M.C.D. Import & ExportGmbh. (Германия). Для создания азеотропной системы использовались алифатические и ароматические углеводороды, в том числе и  галогенсодержащие.
Концентрирование молочной кислоты и процесс олигомеризации проводили на роторно- вакуумном испарителе Heidolph Hei-VAP или на стандартной лабораторной установке для азеоотропной  перегонки.
Процесс олигомеризации молочной кислоты протекал 2 … 4 часа при температуре кипения азеотропа соответствующего углеводорода с водой. В качестве катализатора использовался оксид цинка в количестве 1,5 % [4].
Установлено, что использование азеотропной системы позволяет снизить вязкость реакционной массы, уменьшить смолообразование, а также существенно сократить время процесса олигомеразации молочной кислоты.
Контроль реакции и идентификацию продуктов осуществляли с помощью ИК-спектроскопии (ИК Фурье-спектрометр «СИМЕКС ФТ-801») и температуры их плавления (Melting Point M-560).
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