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Полилактиды широко применяются в биомедицине, так как они биосовместимы с тканями человека, обладают хорошей способностью к биоразложению с нетоксичными продуктами разложения. Материалы на их основе используются в различных медицинских направлениях, как при создании раневых покрытий, так и в тканевой инженерии. Получаемые матриксы должны иметь взаимосвязанную пористую структуру с высокой пористостью, большой площадью поверхности и регулируемым размером пор, чтобы обеспечивать рост и миграцию клеток при формировании живой ткани. Подготовительным этапом изготовления пористых трехмерных структур является растворение полимера в подходящем растворителе при высокой температуре. Далее изолированный нагретый раствор помещается в жидкий азот, после чего сублимационной (лиофильной) сушкой растворитель удаляется, образуя тем самым поры.
В данной работе, при создании матриксов, применяли поли-DL-лактид (PDLA) и поли- L-лактид (PLLA). Для проведения экспериментов были подготовлены PDLA и PLLA с молекулярной массой в интервале 50-400 kDa. Синтез полилактидов осуществлялся полимеризацией с раскрытием цикла циклического диэфира (лактида). Для каждой молекулярной массы были приготовлены растворы полимера в растворителе с концентрациями 2-8 масс. %. При помощи метода лиофильной сушки на их основе были получены скаффолды с регулируемым размером и формой пор на основе двойной системы: PLLA- диоксан, PDLA-диоксан, предварительно замороженной в жидком азоте. Полученные губчатые материалы имеют стабильную и высоко взаимосвязанную структуру, с размерами пор от 2 мкм до 50 мкм, при общей пористости более 90%.
Проведены эксперименты по кинетике набухания полученных скаффолдов. Исследованы физико-механические свойства полученных пористых структур. С применением методов сканирующей электронной микроскопии, рентгеноструктурного анализа и дифференциальной сканирующей калориметрии исследована морфология и степень кристалличности пористых материалов. Проанализировано влияние концентрации и молекулярной массы полимеров на структурные и прочностные свойства матриксов.
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