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Развитие современных технологий напрямую связано с созданием новых материалов с заданными свойствами. Одним из перспективных направлений является получение нано- и микроструктурированных материалов на основе полимеров. Такие материалы найдут применение в различных областях, например для создания мембран, которые могут быть использованы при разделении газов или обессоливании водных растворов, создании ионообменных систем, а также антистатических покрытий. При этом такие материалы должны состоять из гидрофобной и гидрофильной частей. Наличие в пленке плотных гидрофобных областей и тонких взаимопроникающих гидрофильных каналов, сформированных из блоков, несущих заряженные группы, позволяет создавать системы, обладающие одновременно высокой механической прочностью и проводимостью.

Материалы с такими свойствами могут быть получены на основе амфифильных блок-сополимеров, имеющих в своем составе блок полиакриловой кислоты (ПАК) и блок поли(н-бутилакрилата) (ПБА). Синтез блок-сополимерных суспензий можно осуществить путем проведения гетерофазной контролируемой радикальной полимеризации в присутствии олигомерного агента обратимой передачи цепи, содержащего гидрофобный фрагмент и способного вызывать контролируемую радикальную полимеризацию мономера в водных средах, что позволит получать частицы заданной морфологии и с определенными молекулярно-массовыми характеристиками.

В работе синтезированы и охарактеризованы полимерные агенты обратимой передачи цепи для проведения гетерофазной полимеризации н-бутилакрилата, представляющие собой гомополимеры на основе акриловой кислоты и двух типов тритиокарбонатов: симметричного ((R–S–C(=S)–S–R)) на дибензилтритиокарбонате (БТК) и несимметричного (R–S–C(=S)–S–R() на цетилтритиокарбонате (ЦТК).  

Изучены коллоидно-химические свойства синтезированных образцов ПАК  и их свойства как ОПЦ-агентов в гетерофазной полимеризации н-бутилакрилата.

Показано, что ПАК, синтезированная с участием БТК, более эффективна при проведении гетерофазной полимеризации н-бутилакрилата и в качестве стабилизатора и ОПЦ-агента, по сравнению с ПАК, синтезированной с участием ЦТК.
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