Конструкционные ударопрочные стеклопластики на основе полипропилена
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Благодаря ряду явных преимуществ композиционных материалов на основе термопластов по сравнению с термореактивными композитами, такими как высокая ударопрочность, повышенная трещиностойкость, низкое водопоглощение, возможность вторичной переработки и др., термопластичные композиционные материалы имеют высокие перспективы во многих отраслях промышленности. Композиты на основе полипропилена, армированного стекловолокном, имеют хороший баланс между невысокой стоимостью и свойствами. Однако, в этом случае необходимо повышать межфазную адгезию, так как свойства композита зависят от взаимодействия матрицы и волокна. Данную проблему решают двумя способами: использованием аппретов, смачивающих волокно и формирующих межфазный слой, или модификацией полимерной матрицы. 
Целью данной работы являлось получение ряда армированных стекловолокном ПКМ методом компрессионного горячего прессования. В роли матрицы был выбран ряд промышленных полипропиленов и сополимеров ПП: гомополимеры (марки: PP1500J, РР1525J), статистический сополимер пропилена и этилена (марка PP4345S), блок-сополимеры пропилена и этилена (марки: PP8300N, PP9240М, PP9240К, PP8300G), проведена оптимизация их составов. 
В ходе данного исследования было изучено влияние строения совмещающего агента на механические и теплофизические свойства композитов с использованием динамического механического анализатора DMA 242 E Artemis (Netzsch). Определены фазовые переходы полимеров с применением метода ДСК анализа (DSC 14 Polyma (Netzsch). Изучены реологические свойства полимеров с использованием реометра DHR 2 (TA Instruments). Были подобраны составы компонентов, позволяющие получать композиционные материалы с высокими эксплуатационными свойствами. 
Планируется провести физико-механические испытания образцов полученного материала: испытания на растяжение, сжатия, изгиб на электромеханической универсальной машине Instron 5882, ударную вязкость по Изоду с помощью маятникового копра Instron CEAST 9050, определение энергии поглощения при ударе, ударной прочности, усилия пробоя, усилия вдавливания и других параметров, характеризующих ударостойкость и энергопоглощение материалов и конструкций с использованием копра с вертикально падающим грузом Instron Dynatup 9250 HV.
