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Изучение газотранспортных свойств метатезисных и аддитивных полинорборненов показало, что введение триметилсилильного заместителя в мономерное звено увеличивает коэффициенты газопроницаемости мембран на основе этих полимеров [1]. Интересным представляется синтезировать и изучить полибициклооктены, содежащие триметилсилильные заместители.
Синтез мономера, 5-триметилсилилбицикло[2.2.2]окт-2-ена, осуществляли в две стадии. На первой стадии с помощью реакции Дильса-Альдера из циклогексадиена-1,3 и винилтрихлорсилана был получен замещённый бициклооктен. Стоит отметить, что реакция протекает только при высоких температурах, в отличие от взаимодействия циклопентадиена с винилтрихлорсиланом. Дальнейшее исчерпывающее метилирование циклоаддукта привело к желаемому мономеру. Были подобраны оптимальные условия реакций, обеспечивающие высокие выходы на этих стадиях.
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В метатезисной полимеризации синтезированный мономер не оказался активным в присутствии различных катализаторов. Однако он активно полимеризовался по метатезисной схеме в присутствии небольшого количества норборнена под действием катализатора Граббса-Ховейды. Поэтому для дальнейшего изучения нами был получен сополимер данного мономера с норборненом.
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В результате был успешно получен аморфный стеклообразный полимер (Mw = 3,0∙105; Mw/Mn = 2,8; Tс = 126°С) и изучены его газотранспортный свойства.

Работа выполнена при финансовой поддержке гранта Президента РФ (МК-8160.2016.3).
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