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Пропилен является сырьем для получения важных химических веществ, таких как полипропилен, акролеин, полиакролеин и др. Основным способом синтеза пропилена служит каталитическое дегидрирование пропана. В качестве активной фазы катализаторов, в том числе промышленных, чаще всего выступают оксид хрома или платина, нанесенные на оксид алюминия. Платинасодержащие катализаторы, промотированные оловом, считаются наиболее перспективными для этого процесса, поэтому их разработке уделяется большое значение [1]. 
Вследствие термодинамических ограничений процесс дегидрирования пропана проводится при высоких температурах и сопровождается быстрым коксообразованием, ведущим к дезактивации катализаторов. Влиять на скорость побочных реакций можно путем оптимизации подложки, контролируя ее кислотность и создавая условия для диспергирования активной фазы [2]. 
В нашей работе в качестве носителя был использован цеолит типа Beta. Для уменьшения количества кислотных центров было проведено трехстадийное деалюминирование с последующим ионным обменом на Na+/K+; кислотность образцов контролировалась методом термопрограммированной десорбции аммиака. Pt и Sn наносили методом пропитки по влагоемкости, варьируя порядок нанесения компонентов и их количество. Дегидрирование пропана проводилось в проточном реакторе при температуре 550˚ и объемной скорости подачи 3,5 ч-1 с хроматографическим анализом продуктов реакции. На отработанных катализаторах определялось количество коксовых отложений.
Результаты каталитических экспериментов показали, что образцы Pt-Sn/Beta являются активными катализаторами дегидрирования пропана. Наибольшая селективность по пропилену достигается на образцах, имеющих наименьшую кислотность при большом количестве дефектов структуры, обеспечивающих высокую дисперсность активной фазы. Конверсия пропана составила 25-28%, что близко к термодинамически возможной. Селективность по целевому продукту составила более 90%. Отмечено, что количество кокса на образцах после проведения экспериментов значительно ниже, чем на применяемых в промышленности катализаторах Pt-Sn/Al2O3.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №14-23-00094).
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