Конверсия целлюлозы в гликоли с использованием Ru-содержащего магнитного катализатора
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В настоящее время всё большее внимание в научной и промышленной областях уделяется работам, направленным на разработку эффективных методов конверсии растительной биомассы в сырьё для химической и топливной промышленности, в частности в этилен- и пропиленгликоль (ЭГ и ПГ) [1]. Данные диолы являются важным сырьём, имеют широкое применение в производстве лекарственных препаратов, жидкого топлива, эмульгаторов, поверхностно-активных веществ, антифризов, смазочных материалов и растворителей, а также для синтеза полиэфирных волокон и смол. 
Новые возможности открывает использование магнитноотделяемых катализаторов на основе магнитных наночастиц (МНЧ) [2]. МНЧ подвергаются функционализации и служат подложкой для формирования каталитических комплексов. Подобные МНЧ обладают уникальными каталитическими свойствами за счёт большой площади поверхности и, как следствие, увеличенного числа активных центров [3]. За счёт лёгкого отделения от реакционной массы посредством внешнего магнитного поля катализаторы на основе МНЧ имеют важное преимущество. 
С целью развития экологически чистых каталитических процессов для переработки целлюлозы, используют высокоактивный и селективный магнитный катализатор на основе рутения. Основная задача направлена на изучение процесса конверсии целлюлозы в среде субкритической воды в присутствии Ru-содержащего катализатора на основе МНЧ оксида железа – 5% Ru-Fe3O4-SiO2, подбор оптимальных условий процесса, обеспечивающих максимальный выход гликолей.
Эксперименты проводили в стальном реакторе высокого давления объемом 50 см3. В реактор загружали микрокристаллическую целлюлозу, катализатор и дистиллированную воду. Реактор продували водородом под давлением, после чего включали нагрев и перемешивание ≈ 100 об/мин для предотвращения образования локальных зон перегрева и насыщения поверхности катализатора водородом. После достижения рабочей температуры (205 – 260 °C) обороты мешалки повышали до 600 об/мин. Этот момент служил началом отсчёта времени эксперимента.
Полученные результаты показали, что исследуемый катализатор эффективен в процессе конверсии целлюлозы до ЭГ и ПГ. В условиях: температура 255 °C, парциальное давление водорода 60 бар, время процесса 50 минут,  0,1167 ммоль рутения в составе катализатора 5% Ru-Fe3O4-SiO2 на 1 г целлюлозы и в присутствии крекирующего агента (гидроокиси кальция), суммарная селективность по гликолям достигает 40% (21% - ПГ и 19% - ЭГ). При этом происходит полная 100%-ная конверсия целлюлозы. 
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