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Повышение селективности гетерогенных палладиевых катализаторов гидрирования алкинолов является актуальной задачей, одним из способов решения которой может служить введение второго металла-модификатора [1]. В качестве модификаторов могут использоваться катионы металлов первой группы (Na+, K+) [2], а также Zn, который способен образовывать с Pd биметаллический сплав [3]. В последнем случае повышение селективности достигается за счет увеличения межатомного расстояния Pd-Pd, что способствует уменьшению вероятности формирования прочно сорбированных промежуточных продуктов гидрирования [1].
В рамках данной работы было проведено исследование каталитических свойств ряда модифицированных палладиевых катализаторов на основе сверхсшитого полистирола (СПС), при варьировании типа металла-модификатора (Na+, K+, Zn2+) и природы прекурсора (NaOH, KOH, K2CO3, Na2CO3, KH2PO4 и NaH2PO4), а также соотношения активного металла (Pd) и металла-модификатора. Тестирование катализаторов проводилось в реакции селективного гидрирования 2-метил-3-бутин-2-ола (МБИ). Анализ катализата осуществлялся методом газовой хроматомасс-cпектрометрии (Shimadzu GCMS-QP2010S).
По результатам экспериментов было установлено, что введение соединений щелочных металлов способствует значительному увеличению активности и селективности. Наибольшая селективность (98% при 100% конверсии МБИ) достигалась в случае модификации катализатора KOH. Кроме того, было показано, что данная каталитическая система сохраняла стабильность в течение трех повторных циклов.
При исследовании влияния введения Zn в состав катализаторов было обнаружено, что увеличение содержания цинка способствует повышению селективности по целевому продукту (селективность достигала 96% при 99% конверсии МБИ), однако при этом (в отличие от модификации щелочными металлами) происходит снижение активности, что, вероятно, связано с блокировкой активных центров палладия оксидом цинка.
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