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Благодаря высокой каталитической активности, стабильности и селективности, алюмоплатиновые катализаторы и системы на их основе находят широкое применение во многих отраслях промышленности. Однако при длительной эксплуатации в присутствии реакционной среды, а также при повышенных температурах они, как и другие нанесенные каталитические системы, подвергаются спеканию, что приводит к снижению активности из-за уменьшения дисперсности частиц активного компонента. Поэтому развитие способов отслеживания изменения дисперсности активного компонента, а также исследование механизмов спекания позволит увеличить срок службы катализаторов. Особое значение контроль изменения размера частиц активного компонента катализаторов имеет при проведении in situ экспериментов по изучению «размерных эффектов» в катализе.
Традиционными методами диагностики изменения размера частиц являются хемосорбция и просвечивающая электронная микроскопия (ПЭМ). Однако данные методы обладают рядом ограничений, связанных с чувствительностью, способом отбора пробы, а также со степенью воздействия на образец.

Весьма перспективным подходом к отслеживанию изменения дисперсности частиц активного компонента является рентгеновская фотоэлектронная спектроскопия (РФЭС), так как позволяет быстро получать информацию не только об изменении дисперсности частиц активного компонента, но и определить химическое состояние поверхности образца.
В данной работе был использованы катализаторы – частицы платины, нанесенные на α- и γ-Al2O3. Свежеприготовленные образцы, а также образцы после испытаний в каталитической установке в реакции окисления CO и прокалки в азоте в зависимости от способа предварительной обработки катализатора были исследованы методами РФЭС и ПЭМ.

В ходе ex situ РФЭС/ПЭМ-исследования образцов катализаторов после обработки в азоте и реакционной смеси апробирована методика экспресс-анализа спекания частиц активного компонента катализатора методом РФЭС. В частности показано, что после прокалки Pt/α-Al2O3 в условиях каталитической реакции окисления СО наблюдаются бимодальное распределение частиц активного компонента по данным ПЭМ и два состояния платины в спектрах РФЭС; в то время как образцы после прокалки в азоте сохраняют мономодальное распределение, смещенное в сторону больших размеров частиц по сравнению с исходным, а в спектрах РФЭС имеют одно состояние платины.
Таким образом, в результате сопоставления данных ПЭМ и РФЭС для образцов катализаторов было сделано предположение о различии механизмов дезактивации катализаторов в зависимости от условий испытаний. В ходе выполнения работы установлено, что стабильность алюмоплатиновых катализаторов зависит от условий обработки образцов и природы носителя (α- и γ-Al2O3).
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