Липазокатализируемая трансэтерификация триглицеридов жирных кислот с целью получения биодизеля
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Ферментативный катализ (рис.1) является одним из эффективных и экологически чистых методов получения биодизеля, так как характеризуется отсутствием жестких требований к чистоте сырья и исключает образование опасных отходов в ходе реакции, а также обеспечивает большой выход продукта в мягких условиях [1-3].
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Рис. 1- Механизм липазокатализируемой реакции трансэтерификации сложноэфирной связи

Представленная работа посвящена исследованию энзиматической трансэтерификации триглицеридов жирных кислот на примере взаимодействия подсолнечного масла и метанола в присутствии как нативной, так и иммобилизованной липазы в качестве катализатора. Иммобилизация липазы проводилась на модифицированную поверхность магнитных наночастиц [4-5]. 

Рассмотрено влияние физико-химических параметров процесса трансэтерификации (температуры, давления) на выход метиловых эфиров жирных кислот. Исследование зависимостей проводилось в интервале температур 40—70 ºС при атмосферном давлении и в среде сверхкритического диоксида углерода (70—200 атм). 

Продукт реакции исследовали с помощью метода высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ).
По результатам проведенных испытаний доказана высокая стабильность иммобилизованной липазы в процессе многократного использования по сравнению с нативным ферментом. Максимальный выход продукта также получен для реакции с гетерогенным катализатором (m = 1 г) — при мольном соотношении растительного масла к метанолу 1:6, Т = 50°С, Р = 12 МПа, время процесса = 3 ч, объем сверхкритического диоксида углерода 180 см3.

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ №13-08-00831. Автор выражает благодарность своему научному руководителю Долуде В.Ю.
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