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Каталитическое гидрирование фурфурола представляет собой промышленно перспективный процесс получения биотоплива и ценного сырья химической промышленности (Рис. 1) [1]. 
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Рис. 1 Схема каталитического гидрирования фурфурола и основные продукты реакции

Производные фурфурола находят широкое применение, например, в качестве эффективных добавок к бензинам, повышающим октановое число, улучшающими антидетонационные свойства и уменьшающие содержание вредных веществ в отработавших газах [2].

В данной работе исследовались магнитоотделяемые катализаторы в процессе селективного гидрирования фурфурола. Магнитоотделяемые катализаторы синтезированы на основе наночастиц каталитически активного металла (Pd, Pt, Ni), сформированных на поверхности частиц Fe3O4. Для синтеза соответствующих катализаторов использовался раствор стабилизирующего полимера, в который солюбизировались ацетаты соответствующих металлов. После нагрева до определенной температуры термолабильные ацетаты разлагались с образованием магнитоотделяемых каталитически активных наночастиц [3]. Тестирование магнитоотделяемых катализаторов в процессе гидрирования фурфурола проводилось в реакторе PARR 4843 (USA) при варьировании таких параметров, как концентрация фурфурола, природа и количество катализатора,  температура, природа растворителя и давление водорода. Получены данные о  влиянии параметров проведения процесса на конверсию фурфурола и селективность по основным продуктам.
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