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Одним из интересных направлений в создании катализаторов гидрирования является использование материалов на основе биметаллических наночастиц. Путем варьирования соотношения металлов в сплаве можно регулировать активность и селективность таких систем [1]. В данной работе мы представляем результаты синтеза катализаторов на основе Au и AuNi наночастиц, стабилизированных полипропилениминными дендримерами, иммобилизованными в порах силикагеля [2]. Использование подобных гибридных материалов предотвращает вымывание металла с поверхности носителя, позволяет контролировать размер получаемых частиц и использовать катализатор повторно [3,4]. 

Нами были синтезированы катализаторы со следующим составом активной фазы: Au, Au10Ni3 и Au1Ni3. Синтез проводили методом сокомплексации из спиртовых растворов HAuCl4 и NiCl2 в атмосфере аргона. Для всех образцов было обнаружено 2 типа частиц: мелкие частицы диаметром 1.5-3 нм и крупные кристаллиты диаметром 10-30 нм. При этом введение никеля способствовало уменьшению как среднего размера частиц, так и уменьшению доли крупных кристаллитов.
Все синтезированные катализаторы проявили активность в гидрировании непредельных углеводородов, таких как фенилацетилен, октин-1, октин-4, изопрен, гексин-1. Au катализатор проявил высокую активность в гидрировании фенилацетилена, октина-4, гексина-1 и изопрена (конверсия 70-100% за 2 ч). При этом, в случае алкинов, наблюдался индукционный период длительностью 0.5-1.5 ч, связанный с образованием винилиденовых комплексов на поверхности Au наночастиц. 
Использование AuNi катализаторов приводило к существенному изменению скоростей гидрирования указанных субстратов. Наибольшие активности наблюдались уже для октина-1 и фенилацетилена (75-85% за 2 ч). Появлялся индукционный период для изопрена, связанный, по-видимому, с образованием Ni--аллильных комплексов на поверхности наночастиц. 

Синтезированные биметаллические гибридные катализаторы могут быть использованы повторно без существенной потери активности.
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