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В настоящее время наблюдается значительный мировой рост производства пропилена, важного крупнотоннажного полупродукта для дальнейшего синтеза полипропилена, акрилонитрила и оксида пропилена. Существует несколько способов промышленного получения пропилена, это, прежде всего крекинг прямогонного бензина и FCC-процесс.
В ряде исследований было показано, что соединения с анионами, содержащими ванадий, способны катализировать процессы дегидрирования легких углеводородов. Так же известно, что редкоземельные элементы являются компонентами катализаторов дегидрирования и способны увеличивать срок их службы. Таким образом, создание каталитических систем, содержащих как ванадий, так и РЗЭ является весьма перспективным. Следует заметить, что ванадаты РЗЭ имеют структуру циркона, а ванадиты РЗЭ структуру перовскита. Эти типы структур обладают высокой термической стабильностью, а перовскитоподобные структуры еще и кислородной проводимостью.

 В ходе проведенных исследований впервые была исследована каталитическая активность ванадата и ванадита самария (SmVO4, SmVO3) в превращении пропана. Для сравнения проведена некаталитическая конверсия пропана, было показано, что превращение пропана начинается при температуре 500°C, при 600°C конверсия составляла всего 2%, которая при дальнейшем повышении температуры до 650°C увеличивается до 21%, а основными продуктами являлись метан и этан. Таким образом, в условиях некаталитического термокрекинга процесс дегидрирования пропана не протекает. При температуре 700°C в присутствии SmVO3 протекает в основном крекинг пропана с образованием этилена (селективность 70%). Дальнейшее повышение температуры приводит к незначительному увеличению селективности в отношении этилена до 72%. Селективность в отношении пропилена во всем изученном интервале температур не превышает 8%. SmVO3 c перовскитоподобной структурой хорошо катализирует процесс крекинга пропана с образованием этилена, дегидрирование в присутствии этого катализатора протекает слабо.

В присутствии SmVO4, наоборот, при 650°C селективность в отношении пропилена составляет 9% и достигает значения 45% при 750°C. При конверсии пропана 100%, выход целевых продуктов этилена и пропилена максимальный, при этом селективность в отношении метана всего 11%. На катализаторе SmVO4, который имеет структуру циркона, в равной степени протекает, как процесс крекинга, так и дегидрирования пропана. Рассчитанная по этим данным энергия активации оказалась равной 104 кДж/моль для термического крекинга пропана, что близко к литературным данным, а для реакции с использованием катализаторов SmVO3, SmVO4 она составила 39 и 42 кДж/моль соответственно.
Исследование стабильности работы катализаторов показало, что SmVO4 сохраняет высокую каталитическую активность в течение 30 часов, при этом конверсия пропана составляла 90%, после этого следует быстрая дезактивация катализатора и  после 50 часов работы конверсия пропана составила всего лишь 20%. В случае SmVO3 дезактивация наблюдается значительно быстрее уже после 20 часов работы, при этом скорость дезактивации несколько ниже, чем для SmVO4.

