Родий нанесенные катализаторы гидрирования толуола.
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Экологические проблемы связанные с загрязнением окружающей среды за счет выбросов выхлопных газов требует улучшения качества моторных топлив. Содержание ароматического углеводорода - бензола в них приводит к образованию токсичного вещества бензапирена - в результате неполного окисления ароматического кольца, которая аккумулируется в окружающей среде вызывая различные заболевания. В этой связи для снижения количества бензола, моторные топлива подвергаются каталитическому гидрированию с переводом их в нафтены. Таким образом, изучение кинетики каталитического гидрирования ароматических углеводородов и совершенствование соответствующих катализаторов является актуальной задачей.
В настоящей работе впервые изучено использование Келесского бентонита со столбчатой структурой, в качестве носителя активной массы модифицированного родия кобальтом. Для придания термоустойчивости бентониту, они подвергались к структурным изменениям с помощью модифицирования олигокатионами. Установлено, что модифицирование минерала монтмориллонита полигидроксокомплексами алюминия, железа, хрома и циркония приводят к формированию «слоисто-столбчатой» структуры, проявляющей термическую устойчивость до 6000С. 
В результате  изучения реакции гидрирования бензиновой фракций выяснилось, что минерал монтмориллонит (составляющий основную массу бентонита) обработанный полигидрооксокомплексом алюминия, проявляет достаточную термическую устойчивость. Определение удельной поверхности модифицированного монтмориллонита полигидрооксокомплексом алюминия (ММА) после термообработки при 5000С в течение 6 час  составляло  210-220 м2/г по сравнению с немодифицированными образцами у которых это значение составляет 20-40 м2/г.
Каталитическое гидрирование  изучаемых образцов проводилось в реакторе периодического действия при температуре 373-453К и давлении водорода 1,0-4,0 МПа. Анализ продуктов гидрирования бензиновой фракции показывает о том что бензол практически полностью превращается в циклогексан. При этих условиях толуол гидрируется в 2 раза меньшей скоростью в метилциклогексан по сравнению с бензолом. 
Максимальную активность при восстановлении ароматического кольца в соответствующие нафтены проявляет 1% RhCo/MMA при атомном соотношении родия к кобальту 6:4 (1% Rh:Co=0,6:0,4). Выход циклогексана и метилциклогексана на нем при изученных условиях на 40 минуте процесса составил 94,1 и 36,4% соответственно. Общеизвестно, по требуемым стандартам экологически чистых топлив содержание ароматических углеводородов в бензиновых фракциях должно содержаться приблизительно 20-25%, которые влияют на их октановые числа. При этом целесообразно проводить процесс с большей скоростью гидрирования бензола и меньшей толуола, что требуется разработка и изучение селективного каталитического гидрирования ароматических углеводородов. 
  Результаты гидрирования на 1% RhСо/ММА показывают, что толуол гидрируется с меньшей скоростью по сравнению с бензолом являющегося источником токсичных продуктов сгорания. Разработанный катализатор обеспечивает в перспективе производить экологически чистый бензин соответствующий международным стандартам ЕВРО-4 и ЕВРО-5. 
