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На сегодняшний день по совокупности характеристик наночастицы платины или ее сплавов, нанесенные на микрочастицы углеродных материалов с развитой поверхностью рассматриваются в качестве наилучших электрокатализаторов для низкотемпературных топливных элементов [1]. Попытки изменения состава наночастиц путём легирования платины d-элементами, а также путём формирования частиц со структурой «оболочка-ядро» весьма перспективны [2]. 

В литературе описано большое количество методов синтеза Pt-Cu/С материалов, некоторые из них нацелены на получение наночастиц со структурой типа «оболочка-ядро», распределенных по поверхности углерода [2, 3]. 
Задачами данного исследования являются выбор оптимального метода синтеза электрокатализаторов, содержащих биметаллические частицы с различным характером распределения металлов в наночастицах – как гомогенных твёрдых растворов, так и гетерогенных структур (структура типа «оболочка-ядро») и исследование структурных и функциональных характеристик полученных материалов с пониженным содержанием платины.
В ходе исследования были получены материалы соcтава: PtCu2,4, PtCu2,2, PtCu1,2. Полученные электрокатализаторы изучали методами рентгенофазового анализа, термогравиметрии, циклической вольтамперометрии (ЦВА), рентгенофлуоресцентного анализа. На циклических вольтамперограммах (в ходе регистрации 100 циклов на стадии подготовки) отсутствуют пики, характерные для растворения меди с поверхности материала, что может косвенно подтверждает наличие наночастиц с платиновой «оболочкой».
Полученные PtCuх/C материалы с пониженным содержанием дорогостоящей платины, характеризуются высокой электрохимически активной площадью поверхности (ЭХАП) и представляют интерес в качестве перспективных катализаторов для создания низкотемпературных топливных элементов.
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