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В электродуговых печах электрическую дугу получают путем подачи электрического тока на графитированный электрод. Электродная свеча, состоящая из трех графитированных электродов, поступает в зону дуги постепенно. Под действием высоких температур в зоне 600…700 оС боковая поверхность электродов подвергается окислению. Потери от бокового окисления достигают 70 % от общего расхода электродов [2].
Стоимость электродов постоянно повышается, вследствие энергоемкости, продолжительности и экологической напряженности их производства. 
Основная цель работы – определение возможности использования техногенных отходов Уральского региона в составе защитного покрытия для защиты боковой поверхности графитированных электродов. 
В исследовании использовали лабораторные образцы графитов на основе импортного игольчатого кокса и техногенные отходы Уральского региона: корка (ОАО «Комбинат «Магнезит»), шлаки ферросплавного производства – ФХ и МнС.
Поверхность графитированных электродов имела различную пористость. Для нивелирования этих различий поверхность графита сначала покрывали слоем жидкого стекла, затем сушили. Просушенные образцы покрывали пастой, состоящей из порошка техногенных отходов и жидкого стекла. Покрытые образцы сушили, затем окисляли при температуре 700 оС, в течение 3 часов. В качестве контрольных использовали образцы графитов на основе игольчатого кокса без нанесения покрытия.
Выводы
Предложена технология защиты боковой поверхности графитированного электрода путем нанесения покрытия, позволяющая снизить расход электродов в 3 раза.
Для повышения адгезионных свойств покрытий предложен способ нанесения двухслойного покрытия. 
Показана возможность использования техногенных отходов в составе защитного покрытия. 
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