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Азобензол и его производные находят свое применение в качестве биохимических сенсоров, наноустройств и усилителей цвета, а также в роли циклометаллирующих лигандов в комплексах Pt(II) и Pd(II) [3, 4].
Цель данной работы – разработка синтеза и идентификация новых комплексов типа [Pd(N^N)Azb]ClO4, где Azb – депротонированная форма азобензола, N^N – азот-содержащие лиганды: аммиак, этилендиамин (En) или 2,2'-бипиридин (Bipy).

Частичная модификация известных методик получения других циклометаллированных комплексов [1, 2, 4] легла в основу синтезов [Pd(N^N)Azb]ClO4: 
1) PdCl2 + 2 LiCl = Li2[PdCl4],

2) 2 Li2[PdCl4] + 2 HAzb = [PdAzb(μ-Cl)]2↓ + 4 LiCl + 2HCl,

3) [PdAzb(μ-Cl)]2 + N^N = [Pd(N^N)Azb]Cl,

4) [Pd(N^N)Azb]Cl + NaClO4 = [Pd(N^N)Azb]ClO4↓ + NaCl.

Хлор-мостиковый димер [PdAzb(μ-Cl)]2 получали в метаноле (выход 90%). Синтез аммиачного комплекса [Pd(NH3)2Azb]ClO4 проводили в водном растворе аммиака при комнатной температуре (выход 85%). Два других комплекса с En и Bipy получали в метаноле при 70°С с обратным холодильником (выход 74% для [Pd(En)Azb]ClO4 и 85% для [Pd(Bipy)Azb]ClO4). Все вещества имеют яркую окраску от желтого до оранжевого цвета. Полученные комплексы были идентифицированы с помощью 1Н ЯМР-, ИК- и электронной абсорбционной спектроскопии (рис. 1 слева), а также циклической вольтамперометрии (рис. 1 справа). 
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	Рисунок 1. Спектры поглощения в метаноле (слева) и циклические вольтамперограммы  в диметилформамиде (справа): HAzb – сплошная линия, [Pd(NH3)2Azb]ClO4 – пунктирная линия, [Pd(En)Azb]ClO4 – точечная линия, [Pd(Bipy)Azb]ClO4 – штрих-пунктирная линия.
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