Ингибирование коррозии черных металлов с применением комплексонов, производных янтарной кислоты
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Сегодня ущерб от коррозии в развитых странах оценивается в 2–4% ВВП, а потери от вышедших из строя металлических конструкций, изделий и оборудования составляют 10–20% годового производства стали [1].

Для борьбы с такими большими потерями металла путем улучшения антикоррозионной стойкости черных металлов и повышения технологичности изготовления изделий из черных металлов нами предложен состав преобразователя ржавчины, позволяющий устранить негативное воздействие входящих в него химических соединений на природную среду [2].

Предложенный праймер-преобразователь коррозии углеродистых сталей содержит раствор ортофосфорной кислоты и оксида цинка в воде, где входящий в его состав галлат основной висмута может быть растворен в 0,1 N растворе динатриевой соли этилендиаминдиянтарной кислоты в воде при следующем соотношении компонентов, г/л: ортофосфорная кислота - 180-240; оксид цинка - 4,2-5,6; галлат основной висмута - 40-80; динатриевая соль этилендиаминдиянтарной кислоты (0,1 N раствор в воде) - 160-320; вода - остальное.

Антикоррозионный состав обеспечивает образование устойчивых координационных соединений с железной основой защищаемых изделий, цинком и висмутом лигандами галло-элагодубильной кислоты и экологически безопасной этилендиаминдиянтарной кислоты. Эти координационные соединения образуют сплошную феррозащитную пленку, которая не подвержена влиянию изменений температуры и не растворяется в органических растворителях.

Созданный состав имеет мировую новизну и серьёзный экономический эффект за счет, как минимум, двукратного увеличения срока службы защищенных металлических изделий.
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