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Под компактированием нанопорошков понимают принудительное уплотнение наноструктурированных материалов различными методами [1].

Получение плотных керамических материалов из нанопорошков осложняется рекристаллизацией при компактировании, препятствующей формированию материалов с минимальной пористостью и равномерным распределением плотности по объему [2]. Для сохранения нанокристаллической структуры используют такие виды компактирования, как электроимпульсное [3], магнитно-импульсное [4], а также компактирование с помощью ультразвукового воздействия [5].
Для получения материалов, используемых для проведения сорбционных или каталитических процессов, требующих высокую удельную поверхность, компактирование нанопорошков проводят при условиях, обеспечивающих получение компактных материалов с минимально допустимой плотность и прочностью для данного процесса и максимально возможной при этом удельной поверхностью.
Эффективным способом получения высокодисперсной медь-алюминиевой оксидной системы, используемой для осуществления сорбционных и каталитических процессов, является электрохимическое окисление металлов под действием переменного тока [6].
Компактирование порошкообразных продуктов электролиза проводилось методом таблетирования без использования связующих веществ [7]. Установлено, что при сухом прессовании только при высоком давлении прессования возможно получить неразрушающиеся таблетки с прочностью на раздавливание 5-60 МПа. Высокая плотность таблеток (от 0,64 до 1,27 г/см3) свидетельствует о деградации пористой структуры. Таким образом, сохранения высокоразвитой пористой структуры прочных таблеток можно добиться только проведением процесса компактирования с использованием связующих веществ.
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