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Оксифторидные стекла и стеклокристаллические материалы (СКМ) на их основе являются перспективной матрицей для введения редкоземельных и переходных активаторов, т.к. совмещают люминесцентные свойства фторидных кристаллов, обладающих низкочастотным фононным спектром, с технологичностью и высокой механической и химической стойкостью оксидных стекол. Оксифторидные свинцовые стекла получали в различных системах: силикатных [1], боратных [2], германатных [3], телуритных [4]. 
В данной работе нами были получены боросиликатные стекла с общей формулой 
80 PbF2 – x B2O3 – (20-x) SiO2 и 70 PbF2 – x B2O3 – (30-x) SiO2 (где х = 0, 5, 10, 15 и 20), а также активированные составы, в которых Pb частично замещен на Nd, Eu, Er, Yb и Co в концентрациях от 1 до 5 мол.%. Стекла синтезировали из исходных фторидов и оксидов чистотой не хуже ОСЧ в закрытых корундовых тиглях при температуре 930–950(С, 15-20 минут, затем расплав отливали в стальную форму. Исследования состава стекол методом рентгеноспектрального микроанализа (INCA Energy 3-D MAX, Oxford Instruments) показали, что при синтезе улетучивается до 20 % фтора, а алюминий входит в стекло в количествах 4-5 масс.%.
Для полученных стекол определены характеристические температуры и коэффициент линейного термического расширения (дилатометрическим методом), плотность, микротвердость (методом Виккерса, ПМТ-3), показатели преломления (методом Лодочникова для длин волн 488, 540 и 619 нм), диэлектрическая проницаемость и проводимость (измеритель Е7-12, 1 МГц, серебряные контакты), спектры поглощения (Varian 5000 Cary), спектры люминесценции (QE65000 (Ocean Optics) и Fluorolog FL3-22 (Horiba Jobin Yvon)). 
Проведены опыты по кристаллизации стекол с целью получения СКМ с фторидными кристаллическими фазами, которые показали перспективность выбранных составов для получения новых материалов оптики и фотоники.
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