Поиск новых твердых растворов замещения на основе BaFe2As2 и BaNi2As2 
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Железосодержащие сверхпроводники (по своим свойствам) занимают промежуточное положение между интерметаллидными и купратными сверхпроводниками. Одним из хорошо изученных представителей данного семейства является BaFe2As2, сверхпроводимость в котором возникает при легировании, и его аналог BaNi2As2, который сам является сверхпроводником (Tc = 0.7 К) [1]. К настоящему моменту в обсуждаемых соединениях подробно исследованы замещения катионных позиций, в то время как замещения в анионной позиции практически не рассматривались [2-5]. Целью данной работы было получение твердых растворов замещения на составах BaMe2As2-nRn (Me = Fe, Ni; R = Si, Ge, Sn, Sb, S, Se, Te). 

Синтез образцов проводился керамическим методом в вакуумированных кварцевых ампулах, защищенных тонким слоем пиролитического углерода. Все операции проводились в атмосфере сухого аргона, отжиги проводились при 8000C и 9500C (повторный). 

Найдено, что твердые растворы замещения As на S, Se, Te не образуются, что мы связываем с высокой стабильностью халькогенидов бария (наблюдаемых в качестве примесей) и сравнительно малой устойчивостью низших степеней окисления Fe и Ni в халькогенидных системах. Напротив, замещение As на Si, Ge, Sn в BaFe2As2 возможно вплоть до n < 0.2. Для BaNi2As2 картина несколько отличается: замещение As на Si не наблюдается, область твердых растворов замещения на Ge увеличивается до n < 0.4, а область твердых растворов замещения на Sn – аналогична n < 0.2. Это мы объясняем образованием межслоевых мостиковых связей, которые, в силу размеров атомов, лучше всего вписываются в структуру матрицы при замещении на Ge. Исследования магнитной восприимчивости твердых растворов показали, что данные соединения не обладают сверхпроводящими свойствами.
Исследование выполнено при поддержке гранта Российского научного фонда
(N 14-13-00738).
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