Новые производные фуллерена С70(СF3)8Hn, n=2-4: синтез и спектральная идентификация
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В настоящий момент фуллерены рассматриваются в качестве перспективных материалов для органической электроники. В связи с этим актуальной задачей является разработка синтетических методик по получению производных фуллеренов с заданными физико-химическими свойствами, для чего к фуллереновому каркасу присоединяют различные донорные и акцепторные фрагменты. Среди последних наибольший интерес представляют фторсодержащие группы, например, CF2, CF3, которые химически устойчивы в процессах переноса электронов и влияют на электронное сродство молекулы.

На сегодняшний день разработаны синтетические методы получения трифторметильных производных фуллеренов С60 и С70 и исследованы особенности их молекулярного и электронного строения. Также предложены методы селективной функционализации данных производных по реакциям нуклеофильного циклопропанирования, присоединения Cl, CN, CF2 групп для настройки их физико-химических свойств. [1, 2] Однако в литературе не известны реакции гидрирования трифторметильных производных С70, которые стали бы удобным субстратом для региоселективного электрофильного алкилирования. Поэтому целью настоящей работы является разработка методов селективного гидрирования трифторметилфуллеренов на примере С2-С70(СF3)8, определение строения и спектральная характеристика новых соединений.

Синтез трифторметилфуллерена С2-С70(СF3)8 проведен на основании методики двустадийного ампульного синтеза. [3] На первой стадии по реакции фуллерена С70 с газообразным CF3I получена смесь трифторметильных производных фуллерена состава C70(CF3)12-20, по реакции переалкилирования которой синтезирована смесь С70(СF3)2-10. Гидрирование С2-С70(СF3)8 проведено по реакции с NaBH4 в присутствии C2H5OH. Молекулярный состав впервые полученных соединений C70(CF3)8Hn, n=2–4, установлен методом масс-спектрометрии МАЛДИ, строение индивидуальных соединений предложено на основе данных спектроскопии. С помощью метода спектрофотометрии изучены особенности спектров поглощения в видимом и УФ диапазоне впервые синтезированных соединений.
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