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Хромит лития, относящийся к структурному типу каменной соли, яркий пример мультиферроика – вещества, обладающего уникальными свойствами: одновременно и магнитным и электрическим упорядочением. В настоящее время интерес к таким веществам резко возрос, что связано с возможностью их использования в технике.
Мессбауэровская спектроскопия является эффективным методом исследования локальной кристаллографической и магнитной структур твердых неорганических веществ. При правильном методическом подходе с помощью мессбауэровской спектроскопии можно зафиксировать не только фазовые переходы в области низких температур с высокой точностью, но и «чувствовать» тонкие эффекты, происходящие в твердом теле. Основным недостатком методов мессбауэровской спектроскопии является весьма ограниченный набор «удобных» для использования изотопов. Поэтому, в настоящей работе был применен зондовой вариант мессбауэровской спектроскопии на ядрах 57Fe и 119Sn.
В настоящей работе методом зондовой мессбауэровской спектроскопии на ядрах 57Fe и 119Sn проведены исследования локального окружения и сверхтонких взаимодействий в хромите лития LiCrO2, допированном зондовыми атомами 57Fe и 119Sn, при температурах выше и ниже температуры магнитного перехода. Мессбауэровские спектры анализировались с помощью методов восстановления распределения сверхтонких параметров, а также методами модельной расшифровки.

В результате проведенных исследований показано, что зондовые атомы Fe и Sn стабилизированы в кристаллической решетке хромита лития, а сверхтонкие параметры мессбауэровских спектров соответствующих ядер отражают особенности его локальной структуры.
