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В связи с быстрым ростом объемов синтеза наночастиц все более важной целью становится применение экологически безопасных реагентов, например, гуминовых веществ, которые могут принимать участие в синтезе и стабилизации наночастиц серебра. Поэтому основные задачи данного исследования включают: исследование влияния условий проведения синтеза с использованием гуминовых кислот на степень конверсии серебра и размер наночастиц, изучение образовавшихся частиц физико-химическими методами.
В ходе работы по различным методикам были синтезированы наночастицы серебра, в том числе стабилизированные гуминовыми веществами, полученные из угля и почвы. Для синтеза приготавливался раствор гуминовых веществ, в который добавляли раствор нитрата серебра. Затем доводили рН до 10, и проводили синтез в круглодонной колбе с обратным холодильником, отбирая пробы для контроля прохождения реакции. Морфологию и структуру наночастиц изучали с помощью спектрофотомерии в УФ и видимой области и просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ). 
При повышении температуры наблюдается значительное сокращение времени синтеза, а максимум поглощения смещается в более коротковолновую область, что говорит об уменьшении размера наночастиц, что подтверждается снимками ПЭМ (рис. 1). Это можно объяснить разной восстанавливающей силой различных типов гуминовых кислот. Также заметно влияние типа и концентрации гуминовых кислот на степень прохождения реакции. При низкой концентрации гуминовых кислот их количества недостаточно для восстановления стабилизации наночастиц. Увеличение концентрации гуминовых кислот приводит к резкому увеличению оптической плотности и увеличении размера частиц.
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Рис. 1. ПЭМ-изображения и УФ-спектры поглощения наночастиц серебра (A:CHS-K (0,5г/л), 30оС; B:CHS-K(0,5 г/л), 80оС; C:SFA-CtK04(0,2 г/л), 80оС; D:SFA-CtK04(0,5 г/л), 80оС)

В результате выполненных работ подобраны условия синтеза наночастиц серебра с использованием гуминовых кислот, исследован процесс образования наночастиц, а также влияние температуры проведения реакции, концентрации и типа гуминовых кислот на образование наночастиц.
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