Разработка метода химического нанесения тонких плёнок фторидов РЗЭ из растворов координационных соединений
Рыжков Н.В., Гребенюк Д.И.
Студент
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, химический факультет, Москва, Россия
E–mail: ryzhknikolaj@gmail.com
Фториды металлов обладают уникальными оптическими характеристиками — низким показателем преломления (n =1.3-1.6) и высокой прозрачностью в диапазоне от глубокого ультрафиолета до ИК-области. Перспективы расширения диапазона функциональных свойств фторидных материалов открывают многослойные тонкопленочные гетероструктуры и пленки многокомпонентных фторидов ЩЭ, ЩЗЭ и РЗЭ.

Цель настоящей работы – разработать технологию получения высококачественных плёнок фторидов РЗЭ, ЩЗЭ и ЩЭ, композитов и гетероструктур на их основе.

Метод химического осаждения из раствора металлорганических соединений (MOCSD) в настоящее время является одним из наиболее технологичных и дешевых методов получения тонких пленок. 

В качестве объектов исследования выбраны пленки фторидов La, Y, Ca и Sr. Исходными соединениями для получения фторидов методом MOCSD были выбраны трифторацетаты (TFA-) соответствующих металлов, синтезированные обменной реакцией между карбонатом металла и трифторуксусной кислотой. Методом термического анализа исследован характер разложения полученных соединений при нагревании.

В качестве прекурсоров для нанесения плёнок использовали растворы комплексов трифторацетатов с моноэтаноламином (mea). Процесс разложения прекурсоров изучен методом термического анализа, продукты установлены методом РФА.

Для получения тонких пленок LaF3 и YF3 на вращающиеся подложки (111) Si накапывали раствор прекурсора (spin-coating). Полученные прекурсорные пленки отжигали при температурах 400-600оС на воздухе и в атмосфере аргона. 

По данным РФА плёнки YF3 при отжиге и на воздухе, и в аргоне подвергаются пирогидролизу, в то время как пленки LaF3 при отжиге при 400оС в аргоне сохраняются, и переходят в LaOF лишь при температуре 500-600oC(рис.1).

Для получения пленок CaF2 и SrF2 прекурсорную пленку наносили на монокристаллическую подложку методом вытягивания из раствора (dip-coating) Ca(TFA)2(mea)x и Sr(TFA)2(mea)x, где x=1-3, и отожжены при 300-600˚С на воздухе. Проведён рентгенофазовый и EDX-анализ полученных образцов, зарегистрированы спектры комбинационного рассеяния. Толщина образцов и морфология поверхности полученных плёнок исследована методом атомно-силовой микроскопии.
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