Оптимизация метода синтеза 2,4-диазидо-6-(пропин-2-илокси)-1,3,5-триазина, мономера типа АВ2 для получения сверхразвлетвленных полимеров
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Cинтез и изучение свойств новых топологически сложных полимерных объектов (древовидные, pom-pom, лестничные полимеры, микрогели, многослойные частицы и др.) вызывают интерес многих исследователей. В частности, активно изучаются сверхразветвленные полимеры (СРП), имеющие наноразмерную структуру, низкую вязкость растворов и расплавов, хорошую растворимость, высокую сорбционную способность и др. Уже в настоящее время СРП нашли широкое практическое применение в полимерном материаловедении, технике, медицине, биологии, микроэлектронике и др.
Для получения новых СРП используют разнообразные количественные реакции, например, реакцию 1,3-диполярного циклоприсоединения азидов к алкинам. Интерес к этому подходу обусловлен возможностью введения большого количества 1,2,3-триазольных циклов в состав полимера, высокой скоростью реакции, избирательностью по реагентам, возможностью управления региоизомерией. Для синтеза СРП необходимо использовать только мономеры типа АВn, содержащие одновременно обе функции, способные к взаимодействию друг с другом. Поэтому синтез и выделение азидо-ацетиленовых мономеров типа АВ2 является нетривиальной задачей, что объясняет ограниченное количество публикаций на эту тему. Целью настоящего исследования является разработка нового метода синтеза мономера 2,4-диазидо-6-(пропин-2-илокси)-1,3,5-триазина и сравнение его с существующей методикой (через азидирование соединения 2) [2].
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В результате предложена трехстадийная методика, позволяющая получать целевой 2,4-диазидо-6-(пропин-2-илокси)-1,3,5-триазин с большим выходом (~65%), чем использовавшаяся ранее двустадийная методика (~30%). Все полученные вещества охарактеризованы методами элементного анализа, ИКС, ЯМР 13С и ЯМР 1Н. Впервые показано, что синтезированный мономер полимеризуется в твердой фазе через стадию региоселективного образования димера.
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