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Пиридин-2-ил замещенные мочевины 3 широко используются в современной фармацевтической химии. Анализ литературы показывает, что они проявляют антибактериальную активность (золотистый стафилококк, пневмококк, моракселлы), улучшают работу ЦНС, восстанавливают активность NMDA-рецепторов, а также ингибируют активность гена Limk1. В тоже время, существующие методы синтеза данных соединений не лишены недостатков и требуют работы со сложно доступными или высокотоксичными соединениями.

В настоящей работе, нами продемонстрированно, что кислотно-промотируемое взаимодействие N-оксидов пиридина 1 и разнообразных цианамидов 2, является удобным методом синтеза пиридин-2-ил несимметрично замещенных мочевин 3. 
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Данная реакция малочувствительна к электронным эффектам заместителей в пиридиновом кольце и, в большинстве случаев, целевые продукты были выделены с хорошими выходами. Кроме того, нами было продемонстрировано, что лабильные функциональные группы (Cl, Br, CN, CO2Me) остаются неизменными в условиях реакции, а целевые продукты 3 были успешно получены. 
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