Новый метод формирования трициклических систем, содержащих бензо[b,f][1,4,5]оксатиазепиновый фрагмент
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Полифункциональные производные бензоксазепинона проявляют определенно выраженную биологическую активность и весьма перспективны для поиска новых эффективных лекарственных препаратов широкого спектра действия [1].
В продолжение наших более ранних исследований [2,3] нами изучена реакция взаимодействия о-гидроксисульфамидов 1 с замещёнными о-нитрохлорбензолами и пиридинами 2.
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На основании результатов проделанной работы можно заключить, что на первой стадии рассматриваемой реакции в качестве нуклеофильного реакционного центра выступает фенольная группа сульфамидов 1, при этом промежуточными продуктами на пути формирования целевых тетрациклических систем являются дифенилоксиды 4. Дальнейшая перегруппировка Смайлса, протекающая через стадию образования промежуточных интермедиатов 5 и 6, и последующая реакция внутримолекулярного ароматического замещения нитрогруппы приводят к формированию целевых  производных арилбензо[b,f][1,4,5]оксатиазепинам 3.

Предложенный методов синтеза трициклических систем 3 позволяет получать целевые соединения с большим химическим разнообразием молекулярных фрагментов, что делает их перспективными кандидатами для дальнейших биомедицинских испытаний.

Состав и строение синтезированных трициклических систем доказаны данными элементного анализа, спектроскопии 1Н ЯМР, 13С ЯМР, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрии.
Выражаем благодарность научному руководителю к.х.н., старшему научному сотруднику института проблем хемогеномики ЯГПУ им. К.Д. Ушинского Сапегину А.В.
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