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Индол – привилегированный гетероцикл, структурная единица которого входит в огромное множество природных соединений, лекарственных препаратов и агрохимикатов. Присоединение индола к активированным олефинам по Михаэлю является ключевой стадией синтеза целого ряда ценных продуктов тонкого органического синтеза. Известно, что подобные реакции, в том числе в асимметрическом варианте, катализируются солями и комплексами меди, цинка, никеля, скандия [1-3]. Нами впервые показано, что присоединение индола к активированным олефинам катализируется солями и комплексами магния. С использованием представительного ряда акцепторов Михаэля мы изучили влияние природы соли магния, растворителя и температуры на выход продукта присоединения, а также на скорость реакции.
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Нами впервые изучено асимметрическое присоединение индола к арилиденмалонатам в присутствии комплексов магния с пиридинбисоксазолиновыми лигандами (PyBox).
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Показано, что выход и энантиомерная чистота продукта зависят от природы аниона в солях магния, растворителя, температуры и концентрации реагентов.
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