Изучение карбонилирования полифторароматических соединений в условиях кислотного катализа SbF5.
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В углеводородном ряду известно большое число примеров карбонилирования различных соединений в кислотных системах, протекающих через присоединение молекулы СО к катионам, генерируемым различными способами из этих соединений. В то же время, несмотря на большое разнообразие реакций полифторированных катионов, примеры их вовлечения в реакцию карбонилирования до недавнего времени отсутствовали [1]. 
В работе синтезированы 4-X-перфтор-1-изопропилбензолы (1) (Х = F, Cl, H, CF3, CH3, OCH3) и изучено их поведение в системе CO–SbF5. Найдено, что ряд из них вступают в реакцию карбонилирования при атмосферном давлении СО и комнатной температуре, давая фторангидриды (2). Показано, что степень превращения исходного субстрата в реакции карбонилирования зависит от природы заместителя Х и возрастает с увеличением его донорной способности. Фторангидриды (2) были превращены в соответствующие амиды  взаимодействием с аммиаком. 

Перфтор-н-пропилбензол в реакцию с CO–SbF5 в аналогичных условиях не вступает, равно как и перфтортолуол. В тоже время гептафтортолуол (3)  легко карбонилируется, давая после обработки реакционной смеси метанолом диэфир (4). 
Обнаруженные реакции являются первым примером карбонилирования полифторированных алкилароматических соединений в кислотных системах.
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