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Химия гетероциклов, содержащие в себе азот и серу, является одним из разделов органической химии. Гетероциклы, с азотом и серой, характеризуются высокой реакционной способностью, невысокой токсичностью и биологической активностью. 
Как биологически активные вещества, 1,3,4-тиадиазолы всегда пользовались интересом. Тиадиазольное кольцо входит в состав таких лекарств, как ацетазоламид (Диакарб), метазоламид (Нептазан) и др., и их мы используем по сей день.

Введение диэтиламина к тиадиазольному фрагменту может усилить биологическую активность кольца.

С целью синтеза нового и улучшенного биоактивного вещества на основе этого кольца, мы получили 2- и 5-замещенный-1,3,4-тиадиазол. Схема синтеза может быть представлена таким образом:
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В качестве исходного реагента был взят диэтиламин (1). Из него, с помощью этилового эфира бромуксусной кислоты, мы получили этиловый эфир диэтиламиноуксусной кислоты (2). Эфир, реагируя с гидразин-гидратом, дал гидразид диэтиламиноуксусной кислоты (3), который с тиоцианатом натрия превратился в тиосемикарбазид диэтиламиноуксусной кислоты (4). И в конце, циклизацией тиосемикарбазида в кислотной среде мы получили 2-амино-5-диэтиламинометил-1,3,4-тиадиазол (5).

Структуры полученных соединений были доказаны с помощью элементного анализа, ИК-спектроскопии.
Ожидается, что полученный целевой продукт обладает биологической активностью и требует дальнейшего изучения.
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