5-Арил-3-гетарилгидразоно-3Н-фуран-2-оны. Синтез, хелатный комплекс на их основе
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 Гидразонозамещённые 3Н-фуран-2-оны представляют интерес в качестве исходных соединений, продукты химических превращений которых проявляют биологическую активность. Гидразонопроизводные гетероциклических соединений могут быть использованы в качестве красителей, пестицидов и аналитических реагентов. В частности, хелатные комплексы на основе гетарилгидразонов фуранонового ряда, могут проявлять каталитическую активность в качестве агентов буровых растворов. В связи с этим синтез новых 3-арил-(гетарилгидразоно)-3Н-фуран-2-онов, изучение их строения и химических свойств является актуальной задачей.

Разработаны условия и получены 3-гетарилгидразоно-3Н-фуран-2-оны. Реакцию проводили в мягких условиях при температуре 0 – 4оС в водно-этанольном растворе, буферированном ацетатом натрия. Растворы солей гетарилдиазония получали диазотированием соответствующих гетероароматических аминов. Реакцию проводили в присутствии концентрированной азотной кислоте. В связи с неустойчивостью солей гетарилдиазония реакция с 5-арил-3Н-фуран-2-онами 1, 2 проводилась in situ. 
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Использование полученных соединений в качестве лигандов в реакциях комплексообразования значительно расширяет области их применения.  На основе полученного соединения  4 был синтезирован хелатный комплекс на основе меди. Реакция проводилась в растворе ацетонитрила, в качестве поставщика иона-комплексообразователя использовался моногидрат ацетата меди (II). Полученные кристаллы темно-фиолетового цвета охарактеризованы с привлечением данных спектральных методов анализа.
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