3-Арилгидразоно-3H-фуран-2-оны в реакциях алкилирования.
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Известно значительное количество данных о биологической активности соединений, содержащих гидразонный фрагмент. Некоторые из них нашли применение в качестве химиотерапевтических препаратов, обладающих противомикробной, противотуберкулезной активностью. Гидразоны фуранонового ряда представляют значительный научный и практический интерес. До настоящего момента 3-арил(гетарил)гидразоно-3Н-фуран-2-оны остаются не до конца исследованными соединениями, синтетический потенциал которых не исчерпан и представляет интерес для дальнейших исследований.

Разработаны условия и проведено взаимодействие 5-арил-3-арилгидразоно-3H-фуран-2-онов 1-3 с электрофильным агентом. В качестве последнего использовали бензил хлорид. Алкилирование проводили при нагревании в течение 8 часов в растворе ацетона в присутствии каталитического количества карбоната калия.
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Полученные соединения 4-6 охарактеризованы с привлечением данных спектральных методов исследования, таких как ИК-, ЯМР1Н- и УФ-спектроскопии. Проведено сравнительное изучение электронных спектров 3-арилгидразоно-3Н-фуран-2-онов (1-3) и продуктов их алкилирования 4-6. В электронных спектрах поглощения 3-(2-бензил-2-арилгидразоно)-3Н-фуран-2-онов 4-6 в полярных растворителях (этанол, ДМСО) наблюдается смещение основной полосы поглощения в область коротких волн, в отличии от спектральных характеристик исходных соединений 1-3. Данный факт обусловлен изменением цепи сопряжения за счет замещения протона в гидразонном фрагменте на бензильный заместитель, изменением геометрии молекулы. 
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