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При восстановлении нитроароматических соединений возможно протекание различных альтернативных реакций: конденсации, дающей азо- и азоксисоединения, перегруппировок, приводящих к гидрокси- и хлорпроизводным ароматических аминов, восстановительной циклизации и т.д. В результате образуются различные продукты реакции, структура которых зависит от условий проведения синтеза.

При восстановлении 1-(2-нитроарил)бензимидазолов с помощью SnCl2 в кислом водно-спиртовом растворе нами был открыт новый процесс изомеризационной рециклизации:
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R = а) CF3, b) CN, c) CO2CH3, d) CO2C2H5 , e) Cl

Структура полученных соединений была доказана с помощью 1Н, 13С, {1H-1H}NOESY и {1H-13C}HNBC ЯМР-спектроскопии и масс-спектрометрии высокого разрешения.

Были исследованы факторы, влияющие на процесс восстановительной изомеризации. В качестве таковых рассматривались: структура субстрата, природа восстанавливающего агента, рH среды, время и температура процесса. Оказалось, что наибольшее влияние оказывала температура реакции. Влияние концентрации соляной кислоты имело экстремальную зависимость. Наибольшее количество продукта рециклизации образовывалось при 12-18 %-ной концентрации HCl в растворе восстановителя. В результате были подобраны оптимальные условия для получения 1-(2-аминофенил)-5-R-бензимидазолов 3 и 1-(2-амино-4-R-фенил)бензимидазолов 2 в индивидуальном виде. Установлена природа ключевого интермедиата, с участием которого реализуется изомеризационная рециклизация. Предложена схема механизма данного процесса.
Известно, что бензимидазолы обладают широким спектром биологической активности, в том числе антибактериальной. Для оценки антимикробных свойств 2а-е применялся диско-диффузионный метод, в качестве тест-объекта использовалась культура Escherichia coli. Было установлено, что полученные N-замещенные бензимидазолы 2 соответствуют уровню активности антибактериального препарата - сульфадимезина.
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