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В последние годы комплексы на основе Ni(II) с N-гетероциклическими карбенами (NHC) рассматриваются в качестве альтернативы дорогостоящим катализаторам на основе Pd и Pt [1]. Общепринятым является мнение о высокой устойчивости комплексов NHC с большинством металлов, что является важным преимуществом при использовании их в качестве катализаторов в водной среде [2]. Однако вопрос о гидролитической стабильности никелевых комплексов до сих пор не поднимался в литературе.
Ранее не описанные никелевые комплексы 1,2,4-триазола 4, бензимидазола 5 и имидазола 6 синтезировали из карбеновых прекурсоров 1-3 и NiCl2 или Ni(OAc)2 (схема 1).
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Схема 1
Мы установили, что комплексы никеля с триазольными лигандами (4) неустойчивы в большинстве водных растворителей и разлагаются даже при комнатной температуре. Бензимидазолиевые и имидазолиевые комплексы никеля также подвергаются аналогичной реакции, однако их стабильность существенно выше. Кроме того, гидролитическая устойчивость зависит от природы координированного галогена, увеличиваясь в ряду Cl, Br, I (схема 2).
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Схема 2
Таким образом, нами впервые показана способность комплексов Ni(II) с нефункционализированными NHC карбенами к гидролизу с разрывом связи Скарбен-Ni в мягких условиях.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (грант № 14-23-00078). Авторы выражают благодарность научному руководителю Чернышеву В. М.
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