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«Горячие» частицы, попадающие в окружающую среду в результате испытаний ядерного оружия, аварий и штатной работы предприятий ядерно-топливного цикла, представляют опасность, так как они содержат альфа-излучающие радионуклиды, наиболее долгоживущие и радиотоксичные. В силу высокой кинетической стабильности «горячие» частицы могут изменять среду обитания: из почвы переходить в аэрозоли, затем попадать в грунтовые и поверхностные воды. Поэтому необходимо проводить мониторинг «горячих» частиц и подобрать при этом неразрушающий метод поиска и анализа частиц. Была поставлена задача: определить энергию альфа-излучения радионуклидов при помощи метода альфа-треков  и применить этот анализ к изучению «горячих» частиц.
Традиционным методом анализа альфа-излучения является альфа-спектрометрия. Пробоподготова к этому виду анализа представляет собой растворение образца, то есть его разрушение, искажение исходных физико-химических форм радионуклидов, что препятствует прогнозу их миграционного поведения.
Альфа-трековая радиография является неразрушающим методом анализа. Объект можно исследовать в пространственном разрешении в отличие от альфа-спектрометрии, где объект анализируется целиком. Из картины, полученной на альфа-трековом детекторе, возможно локализовать участок, где «горячая» частица находится, а так же определить радионуклид, испускающий альфа-частицы. Детектор представляет собой пластину из поликаброната, чувствительную к альфа-частицам. Вначале на образец накладывается детектор и экспонируется в течение рассчитанного времени. После этого детектор травится 6,25М раствором NaOH 4 часа при температуре 80°С. Альфа-трековое изображение фотографируют с применением оптического микроскопа OlympusBX-51 с программой ImageScopeM, а затем  обрабатывают в программе ImageJ. По положению и направлению альфа-треков определяют расположение «горячей» частицы, а по форме ямки травления трека определяют нуклид. Нуклид определяют по диаметру конечного закругления конусовидной ямки травления трека, который напрямую связан с энергией альфа-частицы, образовывающей трек.
В нашей работе мы проводили стандартизацию метода альфа-треков для установления энергии альфа-излучающих радионуклидов, т.е. для их идентификации в «горячих» частицах. Предварительно были получены альфа-спектры стандартных образцов, приготовленных выкапыванием на подложку соответствующих растворов с последующим высушиванием. Было использовано три стандартных образца: Cm-244 (5805кэВ), Am-241 (5486кэВ), Pu-239 (5157кэВ). 
В ходе работы удалось установить энергию альфа-излучателей в отдельной частице или в обособленном участке пробы. Метод применим для анализа «горячих» частиц, а так же альфа-излучателей, распределенных на поверхностях веществ.
