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Свойства цинка делают его перспективным агентом в качестве радиофармацевтического препарата при условии простого получения и достаточно быстрого выделения короткоживущих изотопов цинка. Из известных наибольший интерес в этом отношении представляет изотоп цинка 69mZn (Т1/2=13.78ч). 69mZn можно получить в результате следующих ядерных реакций:

69Ga(n,p)69mZn; 
71Ga(γ,np)69mZn.
В данной работе 69mZn был получен путем облучения галлиевой мишени на циклотроне гамма-излучением с максимальной энергией 55 МэВ в течение 30 минут.  Облученную мишень выдерживали 3 часа, после чего растворяли в царской водке.
Выделение 69mZn проходило в две стадии. Первоначальное отделение от основного количества галлия было проведено методом экстракции метилизобутилкетоном (МИБК) с целью удаления избыточного количества галлия для лучшего разделения в ходе хроматографии.
Вторая стадия заключалась в хроматографическом выделении целевого радиоизотопа. Продукты экстракции растворяли в 2М НCl, и раствор пропускали через колонку c анионообменной смолой Dowex 1x8 в качестве сорбента. Цинк практически полностью садился на колонку, остальные примеси, включая галлий, свободно проходили через колонку, когда в качестве элюэнта использовали раствор 2М HCl. После этого проводили смывание изотопа цинка дистиллированной водой.
Разработанная в данной работе методика позволяет выделять изотоп 69mZn с высокими выходами (около 92%), что предоставляет возможность его использования в радиофармпрепаратах.
