Исследование мечения RGD-пептидов технецием-99m
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Ядерная медицина – направление современной медицины, использующее радионуклиды и свойства ионизирующих излучений для диагностических и терапевтических целей. 

Открытие в опухолевых клетках рецепторов, способных взаимодействовать с  пептидами, а также развитие химии и технологии синтетических пептидов обусловили появление нового класса РФП - меченых биологических молекул. В настоящее время объектом многочисленных научных исследований являются пептиды, содержащие в своём составе аминокислотную последовательность Arg-Gly-Asp  (RGD-пептид). Это связанно со специфическим взаимодействием аминокислотной последовательности RGD с интегринами – рецепторами, которые экспрессируется при активации процесса ангиогенеза [1]. Линейные и циклические RGD-пептиды применяются для создания новых визуализирующих радиофармпрепаратов путем конъюгации их с различными изотопными метками [2]. Задача получения рецепторспецифичного РФП, содержащего радионуклид-металл, требует модификации молекулы пептида посредством введения дополнительной хелатирующей группировки для связывания радионуклида [3].
В данной работе нами был исследован процесс мечения двух RGD-пептидов с различными хелатирующими группами: HYINC-RGD и DTPA-RGD2 радионуклидом 99mТс. По нашим данным, HYNIC обеспечивает наиболее высокую эффективность мечения в наиболее широком диапазоне условий проведения реакции. По результатам исследования определены условия достижения максимального значения радиохимической чистоты меченых соединений:

· для пептида DTPA-RGD2: концентрация пептида 20 нмоль/мл; pH 4,5±0,5 (ацетатный буферный раствор); время реакции 30 мин, 25 °С; дополнительная фильтрация через фильтр с порами 220 нм; РХЧ >70%;


· для пептида HYNIC-RGD: концентрация пептида 7 нмоль/мл; pH  6,7±0,2(фосфатный буферный раствор);  концентрация солиганда ЭДДА 1,2 мг/мл; время реакции 15 мин, температура реакции 95 °С; РХЧ >90%.
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