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Одна из самых масштабных радиационных катастроф в мире – авария на Чернобыльской АЭС в 1986 г. – привела к радиоактивному загрязнению значительных территорий европейской части Российской Федерации и сопредельных государств. Наиболее интенсивному загрязнению на территории РФ подверглись юго-западные районы Брянской области, в которых до настоящего времени сохраняется уровень загрязнения почвы 137Cs более 40 Kи/км2. Основная активность обусловлена 137Cs и 90Sr, именно поэтому актуально определение этих радионуклидов в природных объектах Брянской области.
Для определения 137Cs и 90Sr были отобраны пробы почвы (20 проб), дерна (2 пробы), золы (2 пробы), дров (3 пробы), грибов (13 проб), рыбы (6 проб), молока (5 проб), пшеницы (2 пробы) и ягод (2 пробы) в районе Брянской области вблизи города Новозыбков в зоне проживания с правом на отселение. Образцы молока и рыбы предварительно были высушены и озолены в муфельной печи при 450оС 8 часов. Содержание 137Cs определялось на гамма-спектрометре GC 3818 (HPGe CANBERRA). Для определения стронция все образцы были вскрыты в концентрированной HNO3 4 часа. Были применены различные методы выделения 90Sr – экстракция с использованием Д2ЭГФК, ТБФ, выжигание органики с помощью H2O2, соосаждение Y с NH3. Измерения проводили с использованием ЖС счета (Tri-Carb 2700TR). Характер распределения радиоактивности образца сосны определялся с применением компьютерной радиографии (Cyclone, PerkinElmer). Было установлено, что радиоактивность (преимущественно за счет 137Cs) распределена неравномерно, основная часть сконцентрирована в коре растения. 
Исследования показали, что наибольшие количества 137Cs наблюдаются в грибах (до 94052 Бк/кг), дерне (до 29113 Бк/кг), бруснике (до 9975 Бк/кг), дровах (до 6237 Бк/кг), золе (до 4961 Бк/кг) и карасях (до 238 Бк/кг). Малые количества видны в винограде - 43 Бк/кг, пшенице – 95 Бк/кг и молоке - 0,8 Бк/л. В почве удельные активности варьируются от 1,61 до 858 Бк/кг в зависимости от места отбора, так как радиоактивное загрязнение имеет пятнистый характер. Для показателей стронция активности намного ниже: максимальное значение – 46 Бк/кг в пробах грибов, минимальное – 0,01 Бк/кг в пробах молока. Высокие значения наблюдались также в пробах карасей, брусники, золы и дерна (от 5,4 до 63,8 Бк/кг). 
Уровни радиоактивного загрязнения почв в 1986 году достигали местами 200 Ки/км2. Результаты сегодняшнего дня показали, что количество 90Sr и 137Cs в пробах почвы составляет 2,5 Ки/км2, однако территории по-прежнему считаются радиоактивно-загрязненными. Наибольшие показатели цезия и стронция наблюдаются в пробах грибов. Высокое содержание 137Cs: превышение норм в 100 раз для ягод, в 30 раз для грибов и в 4 раза для рыбы указывает на невозможность употребления в пищу данных продуктов (НРБ-99/2009). Показатели стронция не превышают допустимых уровней. Рекомендуется проводить радиоэкологический мониторинг всех продуктов питания ежесезонно.
