Выделение разных компонентов из надземной части растений «Душицы» (Origanim).
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Одним из важнейших задач современной биоорганической химии является разработка и создание новых фармацевтических средств на основе растительных объектов. Лекарственные растительные средства – это растения, содержащие биологически активные вещества, действующие на организм человека и животных. Ценность лекарственных средств на основе биологически активных веществ естественного происхождения заключается в том, что они действуют мягче, чем синтетические препараты, хорошо переносятся, обладают комбинированным воздействием на организм. В настоящее время на земном шаре используются около 21 тыс. видов лекарственных растений. Природная флора Казахстана насчитывает 176 видов лекарственных растений, которые применяются в официальной медицине [1].
В данном исследовании была предпринята попытка исследовать химические составляющие эфирных масел от Казахстанского традиционного лекарственного растения душицы, выращенного в Алматинской области.
Эфирное масло этого растения обладает успокаивающим свойством, устраняющим страх и невроз [2]. Известно, что данным средством можно победить бессонницу. Масло душицы применяют при воспалении дыхательных путей, потому что оно устраняет процессы воспаления и нормализует дыхание, оказывая отхаркивающее воздействие [3]. 
Из надземной части душицы были извлечены эфирные масла перегонкой водяным паром с помощью ГХ-МС метода [4]. Были выделены 50 соединений. Выход эфирного масла из всей трав душицы составил 1,2%. Также, были определены 43 летучих компонента, среди которых основными составляющими являются докозен-1 (69.85%), бета-ситостерол (5.26%), нонадекан (2.59%), гептакозан (2.47%), гептакозан (1.52%), 1-гексадецен (1.35%), бензойная кислота, гексадецил эфир (1.31%), 5-альфа-холеста-8-ен-
3-ол (1.12%).  
Исследование было проведено в Китайской Академии наук (CAS) для исследователей из развивающихся Стран (Грант № 2013FFGB0003). 
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