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          Аптамеры - это небольшие фрагменты однотяжевой ДНК/РНК, длиной 15-60 нуклеотидов , обладающие высоким сродством к белковой мишени. Аптамеры называют функциональными аналогами моноклональных антител.
Цель данной работы – получить индивидуальные молекулы  аптамеров из обогащенной фракции фрагментов ДНК,  селектированных на белок интерлейкин-6 и изучить комплексообразование   с белковой мишенью. Интерлейкин-6 (ИЛ6)  вовлечен в патологии многих заболеваний, включая множественную миелому, ревматоидный артрит и т.д.  Проблема поиска ингибиторов биологической активности ИЛ6 решается с помощью моноклональных антител (МКА). Общим недостатком антител является их аллергенность, МКА получают на основе иммуноглобулинов мышей. Альтернативой МКА выступают аптамеры (от латинского aptus – «подходящий»).
Аптамеры обогащенной фракции были клонированы в плазмиду pALTa и  было получено около 300 клонов. Секвенированием  определена первичная структура у трети полученных  аптамеров.

         Комплексообразование было выполнено для ряда аптамеров. Показано образование комплексов с помощью электрофореза в 8% полиакриламидном геле в неденатурирующих условиях. Методом проточной цитофлуориметрии исследуется ингибирующее влияние одного из выбранных аптамеров на образование комплекса интерлейкина-6 с рецептором gp130.
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