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Данная работа посвящена исследованию комплекса европия с лигандом 2,2-бипиридинового типа (тринитрато европия (2,2’-бипиридил-6,6’-дикарбонилазандиил)тетракис(метилен)фосфонат). С помощью метода люминесцентной спектроскопии и спектроскопии УФ- и видимой областях спектра рассчитан квантовый выход раствора комплекса в метаноле и в растворах ДМСО с различной концентрацией добавляемой воды. В растворе метанола квантовый выход составил 36%, в растворе 1:1 вода:ДМСО – 16% при длине волны испускания 320 нм. Из чего сделан вывод об устойчивости комплекса в воде и водных растворах. При этом отмечено, что данный комплекс европия обладает свечением, интенсивность которого в десятки раз выше, чем у известных комплексов РЗЭ. При добавлении воды смешения пика при 616 нм [1], отвечающему 5D0→7Fj переходу [2], или изменения его формы, не наблюдалось, что говорит об отсутствии изменения состава раствора. Далее проводилось исследование устойчивости комплекса в растворах с различными значениями pH. Изменения формы или сдвига полосы поглощения на 616 нм не наблюдалось. Показано, что комплекс устойчив в диапазоне рН от 7 до 10.
В качестве модельного объекта для исследования возможности применения указанного комплекса в анализе биохимических систем был выбран человеческий сывороточный альбумин, являющийся неотъемлемым компонентом крови. Методом динамического рассеивания света изучено взаимодействие раствора комплекса с альбумином 0,1 мг/мл в буферном растворе Tris-HCl с рН = 7,4. Образование новых частиц с радиусом отличным от радиуса альбумина и комплекса наблюдалось только при добавлении 40 мкл ДМСО к 2 мл раствора белка и комплекса. Для более детального исследования взаимодействия были применены методы ИК-спектроскопии, КР-спектроскопии, а также методы люминесцентной спектроскопии и спектроскопии УФ- и видимой области спектра.
В результате исследования показана возможность использования комплекса европия с лигандом 2,2-бипиридинового типа (тринитрато европия (2,2’-бипиридил-6,6’-дикарбонилазандиил)тетракис(метилен)фосфонат) в качестве биомаркера, позволяющего определять изменения в конформации белка по изменению спектров люминесценции.
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