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В последние 15 лет для России характерны серьезные социально-экономические расслоения. Увеличивается региональное неравенство между крупными городами, сформировавшими агломерации и периферийной территорией вокруг них. Миграции приводят к концентрации населения, усиливая неравенство: только в 2008-2012 гг. 55-60% чистой миграции получила Московская столичная агломерация [1]. Её влияние на пограничные территории порождает различные динамические процессы, усиливающиеся в последние годы, усложняет ранее сложившиеся связи, приводит к нарастанию региональных экономико - демографических проблем.
***

В проведенном исследовании рассмотрены экономические и демографические аспекты влияния агломерации на соседние территории: 1. Динамика численности населения, маятниковые трудовые миграции, 2. Реализованные и планируемые к реализации  инвестиционные проекты; 3. Производственные связи (изменение структуры промышленного производства; присутствие московского бизнеса в исследуемых регионах); 4. Коттеджное строительство.

Проведенный анализ взаимодействия Московской агломерации со своими соседями позволил сделать следующие выводы: 
- внутри регионов, прилегающих к Московской агломерации, нарастают внутренние диспропорции развития; 
- города в местах контакта с Московской агломерацией становятся альтернативными центрами экономического роста наряду со столицами областей;

- инертность властей шести регионов (за исключением Калужской области) в привлечении инвестиций;

- отсутствие благоприятного делового и инвестиционного климата, несмотря на близость к столице;

- коттеджное строительство, являясь привлекательным инструментом для инвестирования жителей столицы, вызывает положительный мультипликативный эффект для экономики местных муниципальных районов;

- нарастание темпов процесса переноса ряда промышленных производств за границы Москвы и Московской области и развитие смежных производств в нестоличных регионах. 
Проведенное исследование поможет властям рассматриваемых регионов и муниципалитетов учитывать экономические и демографические аспекты влияния агломерации для управления социально-экономическими процессами.
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