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Преобразования в сфере налогообложения недвижимости граждан и юридических лиц продолжается в России уже на протяжении многих лет. В современной налоговой системе Российской Федерации предусмотрены три налога, связанных с недвижимостью – земельный, налог на имущество организаций и налог на имущество физических лиц. Каждый из них в различных субъектах Российской Федерации может иметь свою специфику и особенности, что пока не позволяет общей системе налогообложения функционировать наиболее эффективно [1, с.26-27]. Поэтому сегодня активно обсуждается вопрос о внедрении нового налога на недвижимость, основанного на кадастровой (массовой рыночной) стоимости недвижимости. В ряде регионов России переход на новую систему налогообложения, где базой является кадастровая стоимость объекта капитального строительства, уже произошел. Необходимо подчеркнуть, что внедрение налога на недвижимость затрагивает интересы значительного количества граждан, что позволяет говорить не только о его экономической, но и социальной эффективности. 
В проведенном исследовании авторы обратились к зарубежному опыту функционирования налога на недвижимость, который в практике развитых стран выполняет не только фискальную, но и стимулирующую функцию. Зарубежные авторы уделяют большое внимание взаимосвязи уровня развития локальных и региональных рынков недвижимости и налогообложения собственности, отмечают роль имущественных налогов в развитии объектов инфраструктуры и в целом в обеспечении устойчивого развития территории муниципального образования (Jowsey, 2011, p.471-473). В работе сделаны выводы о необходимости системного подхода к реформированию сферы налогообложения недвижимости с учетом таких факторов, как инвестиционная привлекательность территории, развитие объектов местной инфраструктуры, интересы граждан, проживающих на территории конкретного муниципального образования, стимулирование развития предприятий малого и среднего бизнеса и др. 
На основе изучения действующей системы налогообложения в сфере недвижимости и ее методологических основ, авторами было проведено практическое исследование на примере города Екатеринбурга. С одной стороны, исследование показало необходимость введения налога на недвижимость. Данный налог будет способствовать рационализации использования земли и строений, находящихся на ней, т.к. существующая система налогообложения не отвечает принципу экономической эффективности. С другой стороны, необходимо осуществлять постоянный мониторинг экономической, финансовой и социальной эффективности имущественных налогов, что позволит снизить возможные негативные последствия от внедрения новой системы налогообложения недвижимого имущества, находящегося в собственности граждан и предприятий. Авторы исследования выделяют целый ряд вопросов, требующих скорейшего решения, как на уровне муниципального образования, так и Российской Федерации. В числе основных – совершенствование методики кадастровой оценки объектов капитального строительства, механизма рассмотрения споров о стоимости объектов недвижимости, внедрение мониторинга социальной эффективности налога на недвижимость. По мнению авторов, предложенные механизмы совершенствование теоретико-методологических и практических основ налога на недвижимость являются универсальными для российских городов и могут быть применены в муниципальных образованиях различных субъектов Российской Федерации, равно как и городах федерального значения. 
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