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Цель формирования экономического пояса «Новый Шелковый путь» заключается в разработке промышленного потенциала и потребительского спроса в странах за пределами Китая. Вместо того, чтобы быть на периферии мировой экономики, Центральная Азия будет в ее сердце. 

В работе пространственный анализ Центральной Азии опирается на концепцию доступности. Данный принцип лежит в основе внутренней организации пространства региона. Его роль объясняется пространственной конкуренцией за наиболее выгодное размещение различных видов экономической деятельности на территории Центральной Азии.
Новая транспортная инфраструктура «Великий Шелковый Путь» покрывает огромную территорию приблизительно в 5,9 миллионов квадратных километров. С общей численностью населения в 145 миллионов людей, средняя плотность населения составляет 41 человек на квадратный километр. Он представляет комбинированную экономику приблизительно в 312,3 миллиарда долларов США, с ВВП на душу населения в 2 151 долларов США.  Общее состояние здоровья населения является другим важным определяющим его производительности. Продолжительность жизни вдоль Шелкового Пути варьируется от 59 лет до 72 лет у мужчин и от 68 до 75 лет у женщин. Китайские мужчины и женщины имеют большую продолжительность жизни чем у людей Центральной Азии. Статистика показывает, что дети в Китае умирают меньше в возрасте до 5 дет по сравнению с детьми в Центральной Азии согласно показателям детской смертности [1,2]. У Центрально-Азиатских стран на 10 000 людей от 20 до 40 врачей, среднее число врачей на 10 000 людей в Европейском регионе 32 человека. Расходы на здоровье вдоль Шелкового Пути сравнительно низки по сравнению с Европой и Центральной Азией [3,4]. 

Принимая во внимание то, что эти цифры не поражают в плане потенциала развития рынка, то что действительно привлечет инвесторов, это то, что Центрально - азиатский регион может предложить остальному миру. 
***

Проведенное исследование показало, что с появлением новой транспортной инфраструктуры модифицируется представление о пространстве, что способствует повышению миграционной подвижности населения между странами вдоль транспортной магистрали и является предпосылкой для экономического развития в современной Центральной Азии.
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