Влияние семейной политики на рождаемость 
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С 1970х годов уровень рождаемости в развитых странах мира стал опускаться ниже уровня простого воспроизводства населения. Согласно статистике Института демографических исследований Макса Планка в 1970 году средний уровень СКР по 27 крупнейшим развитым странам был около 2,3, к 1980 его значение понизилось до 1,9, и лишь 18% стран из рассматриваемой группы на тот момент имели уровень рождаемости, превышающий 2,1 [16]. К 2000 г. средний уровень СКР упал до 1,5, среди демографов появился даже специальный термин - «сверхнизкая рождаемость», применяемый для стран, рождаемость в которых упала ниже 1,5. Из рассматриваемой нами группы на 2000 г. таких стран было 60%. На 2015 год рождаемость ниже уровня простого воспроизводства населения зафиксирована в 81 стране мира,  включая все страны Западной, Восточной (кроме Косово), Южной Европы, Австралию, Канаду, США [17]. 

Данной ситуацией давно обеспокоены правительства многих стран, которые пытаются различными способами повлиять на проблему. В связи с этим во многих странах стали проводиться политики, задачей которых является поддержка семьи. Среди самых распространенных мер семейной политики выделяются пособия и одноразовые выплаты для поддержки благосостояния семей (например, выплаты при рождении ребенка), отпуска по уходу за ребенком, налоговые вычеты, развитие инфраструктуры, помогающей совмещать карьеру и воспитание ребенка (яслей, детских садов, нянь).

С теоретической точки зрения меры семейной политики могут иметь положительное влияние на рождаемость [5]. В соответствии с классической теорией Беккера, решение о рождении ребенка является частным случаем теории максимизации полезности, т.е. дети имеют определенную полезность, и при этом являются источником затрат. Семьи выбирают оптимальное для себя количество детей путем соотнесения затрат и полезности, т.о. на их решение можно повлиять с помощью мер семейной политики, увеличивая полезность или понижая затраты.   

Целью нашей работы стало изучение исследований, направленных на оценку возможности и уровня влияния семейной политики на рождаемость. Данные исследования можно разделить на следующие группы: эконометрические исследования на базе демографической статистики (Slonimczyk F. 2014, Kalwij A. 2010, Nakajima R. 2014, Miljkovica D. 2015, Cohen A. 2013, González L. 2013, Drago R. 2011, Gauthier A.H. 1997, Langridge A.T. 2010), качественные и количественные исследования на базе результатов опросов населения (Kalabikhina I. 2014, Gauthier A. 2008), событийно-исторический анализ (Beaujot R. 2013, Neyer G. 2008), анализ на базе логических моделей (Leeuw F.L. 1985).
В результате проведенного обзора мы получили неоднозначные выводы о влиянии семейной политики на рождаемость. В части работ доказывается небольшое положительное влияние, другие заключают отсутствие значимых эффектов. Более того, некоторые исследования говорят о том, что политика может повлиять на календарь рождений, а не на уровень рождаемости в целом.
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