Анализ показателей рождаемости у женщин старше 35 лет в регионах России.
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В России за последние двадцать лет наблюдается серьёзный рост возрастных коэффициентов рождаемости среди женщин старших возрастных групп, в то время, как аналогичный показатель у более молодых женщин снижается. Этот факт, наряду с тем, что по прогнозам Росстат до 2030 года доля женщин старше 35 лет во всем населении будет расти, а тем более среди всех женщин фертильного возраста, делает необходимым изучение специфики рождаемости среди данной группы женщин [1,2].
По данным Российской базы данных по рождаемости и смертности (РосБРиС) [5] при изучении показателей рождаемости за 2014 год с учетом порядка рождения ребенка удалось выделить следующие категории регионов: «многодетные» (высокая рождаемость в целом и высокая рождаемость среди взрослых женщин за счет рождения 3 и последующих детей), «регионы с ранней рождаемостью» (низкая рождаемость в целом и среди женщин 35, среди которых наблюдаются преимущественно вторые рождения), «традиционные» (регионы с низкой общей рождаемостью и высокой рождаемостью вторых детей после 35 лет),«современные» (высокая рождаемость среди женщин старше 35 лет за счет первых рождений при низкой рождаемости в общем).
Приведенное деление вписывается концепцию этапов развития второго демографического перехода, которые, если анализировать длинные временные ряды по странам на основе базы данных Human Fertility Database [6], проходит, наверно, любое общество [4]. На первом этапе сохраняются традиции многодетной семьи. На втором этапе происходит основной переход от многодетной семьи к малодетной при сохранении традиции раннего брака и материнства. Затем происходит постепенное постарение рождаемости при сохранении ее достаточно низкого уровня. При окончательном вступлении во второй демографический переход становится очевиден факт такого серьёзного «откладывания» первых рождений и настолько сильное падение уровня рождаемости в целом, что возврат к многодетной семье становится уже невозможен. Хотя, по мере развития данного процесса возможен некоторый рост рождаемости за счет перераспределения гендерных ролей и эффективной государственной, но не только экономической, поддержки матерей.  Но среди российских регионов подобных примеров нет.
Стоит отметить, что не удалось выявить значимой зависимости показателей рождаемости от показателей экономического развития региона и от показателей гендерного неравенства (уровень занятости, образования среди мужчин и женщин и т.д.).
Проведенное исследование показало, что рождаемость среди женщин старше 35 лет в разных регионах России имеет разные характеристики, что должно влиять на формирование особенностей семейной и демографической региональной политики. 
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