Проблема миграции трудовых интеллектуальных ресурсов в современной России 
Лисовая Н.О., Макаров А.В., Сибрина О.А.
Студенты
Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, 
экономический факультет, Ярославль, Россия
E–mail: fourninel@mail.ru
После распада СССР в России произошел всплеск эмиграции за рубеж. Приоритетными странами для эмиграции в то время были США, Германия, Финляндия и прибалтийские государства. В среднем за год страну покидало более 200 тысяч человек, большинство из которых – научные работники. Причинами эмиграции в то время являлись: падение уровня и качества жизни, недостаток финансирования исследовательских центров, низкая заработная плата, возвращение на Родину и т.д. Однако в начале XXI века число уезжающих из России резко снизилось и в 2000 г. из страны уехало на треть меньше человек, чем годом ранее.                                                   
Тенденция сокращения эмиграции из России наблюдалась вплоть до 2009 г., когда был зафиксирован исторический минимум числа уезжающих из России – 32,5 тыс. чел. Однако, уже на следующий год, начался рост числа эмигрировавших и в 2010-2011 гг. их число увеличилось на 13% и составило 36,8 тыс. чел.
Такая тенденция продолжилась усилилась и в 2012 г., когда число уезжающих из России увеличилось практически в 3,5 раза по сравнению с предыдущим годом. При этом основной приток эмигрантов пришелся на азиатские страны – Китай и Южная Корею. Так, если в 2011 г. в Китай уехало 152 чел., то в 2012 г. уже 1603 чел. В 2013 и 2014 гг. число выбывающих граждан продолжало расти и составило в 2014 г. более 300 тыс. чел., что превысило показатели 1990-х гг. Бурный рост, уезжающих из России в  2012-2014 гг. можно связать с трудной экономической ситуацией в стране, а также с акциями протеста, которые начались в конце 2011 г. При этом, при одновременном росте эмигрирующих в азиатские государства, вновь приоритетными стали эмиграции в США, Германию, Финляндию и прибалтийские страны (за год туда уехало на 30% больше). Тем не менее, если в 1990-е гг. в США и европейские страны уезжало около 75% всех эмигрирующих, то теперь туда едут лишь 25% [3].  
Стоит отметить, что по данным социологического опроса, проведенного агентством «Ромир» в апреле 2015 года, только 8% россиян хотели бы эмигрировать за рубеж, а 88% уверены, что хотят остаться в России. Среди приоритетных направлений миграции у Россиян являются европейские государства (41%), США (23%) и азиатские государства (15%). При этом необходимо отметить, что интерес к азиатским странам респонденты проявили впервые за всю историю данных исследований. Ранее, в 2012 г. об отъезде за рубеж мечтали 31% населения, а 55% - хотели бы остаться в России [4].
Получается, что при росте реального числа россиян, эмигрирующих из страны, уменьшается количество потенциальных эмигрантов. Однако это можно связать с двумя причинами. Во-первых, желающие уехать из страны в 2012 г.  могли это сделать в 2012-2014 гг. Во-вторых, данный опрос проводился среди всех групп населения, а эмигрируют в основном креативный класс – ученые (к примеру, самый цитируемый российский экономист К. Сонин, ректор РЭШ С. Гуриев, экономист С. Алексашенко), успешные предприниматели (к примеру, П. Дуров и М. Иванов) и выпускники вузов, которые не могут найти работу по специальности в России с достаточной заработной платой, в то время, как оставшаяся часть населения не желает уезжать из страны. 
Таким образом, можно сделать вывод, что в России с 2012 г. вновь обострилась проблема утечки мозгов. Об этом также свидетельствует статистика, согласно которой, за последние пять лет количество уезжающих людей с высшим образованием возросло на 60-80% в зависимости от направления, а не имеющих высшего образования лишь на 15-30%. 

По подсчетам аналитиков, потери России от утечки мозгов в начале 1990-х гг. превысили $30 млрд. В настоящее время за счет миграции специалистов за границу каждые 5–7 лет Россия лишается в среднем одного годового бюджета [1].
Необходимо также отметить, что по официальной статистике, до 60% россиян – победителей международных олимпиад, уезжает на работу за границу, а обратно возвращаются лишь 9%, а с целью трудоустройства за границей Россию ежегодно покидают до 15 % выпускников вузов [5].
По мнению Е.В. Бешкинской, ректора МИРБИС, основными причинами, связными с утечкой мозгов, выступают:
- отсутствие доступной и современной инфраструктуры для проведения исследований;
- реформирование российской науки;
- излишняя бюрократизация в работе исследователя;
- социально-экономическая и политическая нестабильность в стране, неуверенность в будущем;
- недостаточная материальная мотивация и неблагоприятные бытовые условия ученых [2].
Анализируя данную проблему, можно сделать вывод, что затормозить «утечку мозгов» возможно, создав условия для жизни и творческой деятельности интеллигенции, повысив престиж и социальный статус в обществе научного работника, грамотного инженерно-технического, квалифицированного работника. Это очень сложный и продолжительный процесс, требующий активного нормативного и финансового участия со стороны государства. 
Необходимо также отметить, что с 2010 г. Министерство образования и науки РФ начало реализацию программы возвращения в Россию, уехавших за рубеж российских ученых. За три года на реализацию данной программы потратили 12 млрд. руб. (в том числе на формирование новых лабораторий). За время реализации этой программы и продолжавшего финансирование в 2013-2014 гг. в рамках другой программы возвращения россиян на Родину было привлечено множество преподавателей и ученых из-за рубежа, в том числе региональными вузами. В то же время в 2015 г. в рамках обновленной программы вернулись на Родину лишь 44 человека, что можно объяснить нестабильной экономической ситуацией в России и волатильностью курса рубля.
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