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Тема зависимости отечественных производителей потребительских товаров в отраслях сельского хозяйства и пищевой промышленности от импортных товаров производственного назначения является приоритетом. В сложившейся ситуации актуализируется задача по анализу влияния импорта на структуру производимой продукции, структуру материальных затрат и поиску путей снижения уровня зависимости от объемов внешних поставок. 

В отличие от применяющегося традиционного анализа показателя импортной зависимости отрасли – импортоемкости производства продукции (определяемой как соотношение стоимости импортных ресурсов к стоимости всех производственных ресурсов, затраченных на производство продукции) имеется возможность провести анализ при помощи расчета и изучения динамики такого ключевого показателя, как полные затраты импорта в отрасли.

Каждая отрасль при производстве своей продукции или оказании услуг использует импортные товары производственного назначения в виде сырья, оборудования и комплектующих (прямые затраты импорта). Другие отрасли, поставляющие товары и услуги данной отрасли, также в своем потреблении используют импорт прямо и косвенно. Для рассматриваемой отрасли такие поставляемые товары выражают косвенные затраты второго порядка. Сумма прямых и косвенных затрат импорта всех порядков образует полные затраты импорта в искомой отрасли.

Разработан и апробирован методический инструментарий определения специфических межотраслевых показателей (в том числе полной импортоемкости, импортоемкости конечного спроса, экспорта добавленной стоимости  и др.) для обоснования стратегий  дифференцированного роста отраслей агропродовольственного комплекса.

С использованием межотраслевых методов анализа, таблиц  «Затраты-Выпуск» проведены экспериментальные расчеты полных затрат импорта в отраслях «Сельское хозяйство, охота, лесное хозяйство и рыболовство» и «Производство продовольствия, напитков и табачных изделий». Рассчитана полная импортоемкость продукции и видов экономической деятельности с разделением добавленной стоимости на две составляющие, созданную отечественным производством и созданную импортом. Где величина полных затрат импорта на производство единицы продукции отрасли фактически представляет собой долю импорта в цене продукции данной отрасли. Это дало возможность обосновать приоритеты и направления импортозамещения в агропродовольственном комплексе. При проведении расчетов были привлечены данные об использовании импортных и отечественных товаров и услуг в разрезе 35 отраслей в основных ценах за период с 1995 по 2011 годы Всемирной базы данных «Затраты–Выпуск» (World Input-Output Database, WIOD) [1].

Экспериментальные расчеты показали, что в 2011 году доля импорта в полных материальных затратах достаточно велика и составляет для сельского хозяйства 27%, а для пищевой промышленности – 24 %. На протяжении указанного периода доля импорта в полных затратах и в стоимости продукции возрастала в таких отраслях как «Производство продовольствия, напитков и табачных изделий». В отрасли «Сельское хозяйство, охота, лесное хозяйство и рыболовство», несмотря на значительные колебания, отмечается последовательное сокращение доли импорта.

Сравнительный анализ динамики полной импортоёмкости производства национальных агропродовольственных систем России и европейских стран показывает, что для более развитых агросистем характерно значительное превышение этого показателя. Для Германии полная импортоемкость производства единицы продукции в пищевой промышленности составляла в 2011 году 0,89, а в России – 0,71, что связано с их более высокой включенностью в глобальные цепочки добавленной стоимости. С помощью импортной матрицы предполагается исследование процесса формирования цен на конечную продукцию под воздействием цен отечественного производства и цен импорта.

Произведен расчет такого показателя как импортоемкость конечного спроса. Российская Федерация не является страной сильно зависящей от импорта и находится в одном ряду с большинством других развитых стран. Импортоемкость конечного спроса составила 22,8% в 2010 году и около 24% в 2014. Высокий показатель импортоемкости у малых стран объясняется масштабами их экономик, а также большей вовлеченностью в международную систему разделения труда. В малых европейских и относительно крупных странах Юго-Восточной Азии (Малайзия, Вьетнам) цепочки создания стоимости, сложившиеся в сельском хозяйстве и пищевой промышленности, носят отчетливый глобальный характер [2]. В развитых странах ЕС-28 низкий удельный вес затрат импорта в конечном потреблении объясняется особой структурой совокупных потребительских расходов, в которой преобладает продукция наименее импортоемких отраслей, оказывающих услуги. 

На наш взгляд, проведение анализа показателя импортоемкости конечного спроса представляется весьма актуальным с целью выявления потенциальных источников ее снижения в перспективе. 

На данный момент ведется работа по анализу полученных коэффициентов, как для России, так и для ряда зарубежных стран, а также по оценке зависимости производства отрасли от импортной промежуточной продукции в контексте обеспечения экономической независимости и безопасности. Предполагается это сделать с помощью расчета показателя доли импорта в производственном потреблении, то есть доли импорта в общих полных затратах отрасли.

На данный момент ведется работа по анализу полученных коэффициентов, как для России, так и для ряда зарубежных стран, а также по оценке зависимости производства отрасли от импортной промежуточной продукции в контексте обеспечения экономической независимости и безопасности. Предполагается это сделать с помощью расчета показателя доли импорта в производственном потреблении, то есть доли импорта в общих полных затратах отрасли. Кроме этого, на основе использования такого показателя появляется возможность более корректно и точно провести сравнение зависимости от импорта пищевой промышленности и сельского хозяйства, материалоемкость которых значительно различается.
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