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В современном мире вопрос поддержки малого предпринимательства становится все более актуальным, поскольку именно малые предприятия применяют прорывные технологии и уникальные методы управления, а также являются движущей силой прогрессивного бизнеса. Сегодня в малом бизнесе РФ официально занято более 17 млн. человек, из которых на предприятиях - 12,4 млн. человек, а в сфере индивидуальной предпринимательской деятельности – 5,4 млн. человек. Доля малого бизнеса в ВВП страны составляет 20% [4].
По мнению экспертов, кризис в России принимает затяжной характер,  следовательно, наблюдаются отрицательные темпы роста ВВП, глубокая девальвация рубля, высокий инфляционный фон, падение доходов и зарплат. В связи с этим, Правительством РФ утвержден антикризисный план, содержащий большой блок по поддержке малого предпринимательства в 2016-2018 гг. Из 96 различных пунктов более 20 касаются малого бизнеса, к примеру, правительство предлагает выносить по впервые обнаруженным нарушениям предписание, а не штраф. Помимо этого в план были включены и прочие мероприятия, призванные облегчить жизнь малому предпринимательству.
Во-первых, предлагается увеличение порога применения спецрежимов до 120 млн. руб. Действующий порог, не менявший с 2008 г.,  в соответствии с НК РФ – 60 млн. руб. (с учетом дефляторов – 79,7 млн. руб. в 2016г.). В последние два года большинство предпринимателей были вынуждены уходить с упрощенной системы налогообложения (УСН) на основную, что осложняло ведение бизнеса, или же приводило к  дроблению бизнеса и  являлось основанием к обвинению в уходе от налогов и уголовному преследованию. Разделение бизнеса на компании, применяющие УНС, вызывает негодование у налоговых органов. Поэтому нельзя за короткий период времени создать три-четыре компании на упрощенке, которые чем-то похожи с точки зрения аффилированности, и сразу инсталлировать их в холдинг. Это нужно делать постепенно, чтобы исключить риски обвинения в злоупотреблении упрощенкой. 
Большинство компаний и ИП используют именно УСН, так как данная система является рабочим механизмом налогового планирования. Существенными преимуществами УСН является возможность сокращения количества уплачиваемых налогов. Взамен платежей по прибыли, имуществу и НДС остается только один налог со ставкой, выбор которой зависит от самого юр. лица (ст. 346.20 НК РФ). Кроме того, появляется возможность упростить бухучет и отчетность. 
Во-вторых, введение бессрочного продления ЕНВД после 1 января 2018 г. ЕНВД – спецрежим, в рамках которого предприниматели платят налог вне зависимости от своей выручки. Он определяется от площади помещения или числа сотрудников. По данным ФНС, на 1 января 2015 г. ЕНВД работали 333 тыс. ИП и 1,8 млн. ООО.
Третьей мерой является введения моратория на повышение коэффициента дефлятора на 2017 г., который приведет к тому, что налоги по ЕНВД в 2017 г. не вырастут, как и в 2016 г., когда Минэкономразвития отозвало свой приказ о росте налогообложения бизнеса на этом спецрежиме на 16%.

Четвертой инициативой является предоставление предпринимателям имущества, находящегося в госсобственности на льготных условиях (в аренду без торгов или аукциона). Маловероятно, что данное мероприятие приведет к ощутимым последствиям для малого предпринимательства. Льготы существуют и сейчас, но все дело в возможности их применения.
Пятый пункт антикризисного плана подразумевает установление единого норматива вычета по налогу на имущество, рассчитываемому по кадастровой стоимости. Предлагается установить вычет по налогу на имущество в размере 500 кв. м. для организаций, которые применяют спецрежимы – компании, владеющими помещениями менее данного размера, налог платить не будут, а владеющие большей площадью заплатят только с превышения. 
Также в антикризисный план вошло предложение предоставления предпринимателям «на патенте» права вычитать сумму страховых взносов из стоимости патента. Подобная льгота предоставлена бизнесу на УСН и ЕНВД - можно вычесть до 100% взносов из налога.

Кроме того, предлагается введение патента для самозанятых граждан, ведущих свою деятельность без статуса ИП. Данная идея направлена на борьбу с теневой занятостью и достаточно трудно реализуемая, однако же доработка системы патентов является самым перспективным направлением работы с малым бизнесом, поскольку облегчает населению вход в предпринимательство [3].
С 1 января 2016 г. вступил в силу Федеральный закон № 477-ФЗ, который устанавливает право ИП на налоговые каникулы – льготное налогообложение, представляющее собой освобождение от необходимости оплачивать целый ряд налогов в полном или же частичном объеме при соответствии критериям: предприниматель должен быть зарегистрирован впервые; система налогообложения - УСН или ПСН; сфера деятельности ИП – производственная, социальная или научная.

ИП могут воспользоваться «налоговыми каникулами» исключительно на протяжении 2 налоговых временных периодов, каждый из которых продолжительностью один год. Региональные власти принимают окончательное решение о том, какие условия и сроки будут характерны для реализации данной меры. С начала 2015 г. только пять регионов РФ ввели у себя нулевую ставку налога – это Адыгея, Хакасия, Сахалин, Омская и Волгоградские области,  с 1 января 2016 г. присоединились Санкт-Петербург, Иркутская, Нижегородская области и  Калмыкия.  В некоторых субъектах послабления касаются не двух систем налогообложения сразу (УСН и патенты), а только одной: в Санкт-Петербурге, Волгоградской области, а также в Краснодарском и Приморском краях на каникулы могут уйти только ИП на УСН, а в Алтайском крае по нулевую ставку подпадают только патенты.
***

Таким образом, необходимо отметить, что все новые законодательные меры  безусловно  направлены не только на поддержку такой важной составляющей всей экономики страны - малого бизнеса, оптимизирование предпринимательской деятельности в отдельных регионах, но и на улучшение системы по сбору задолженностей по налогам, а также попытке существенно наладить положении России на финансовом рынке в непростой экономической ситуации. 
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