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Для оценки эффективности деятельности организаций всех сфер, отраслей и видов деятельности используются показатели рентабельности.

Система показателей рентабельности достаточно обширна, важнейшими из них являются: рентабельность продаж (отношение прибыли к выручке от продаж); рентабельность активов (отношение прибыли к среднегодовой стоимости активов); рентабельность собственного капитала (отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости собственного капитала).
Предприятия со средним и высоким уровнем рентабельности имеют перспективы на рынке, преимущества в конкурентной борьбе и возможности для развития. Вместе с тем в РФ много низкорентабельных организаций.
 Проведем оценку уровня рентабельности российских предприятий. По данным РОССТАТа доля нерентабельных предприятий в общем объеме в 2014 году составила 33 %, что на 2 процентных пункта больше, чем в 2013. Сумма убытка российских компаний в 2014 году составила 6118 млрд. руб., что в 2,29 раза больше показателя предыдущего года. 
Удельный вес убыточных предприятий в Курской области в 2015 году составил 29,5 %, что на 1,6 процентных пункта меньше показателя 2014 года. В Курске к началу 2016 на 3,8% возрос индекс производства сельскохозяйственной продукции и на 2% снизился индекс промышленного производства, в сравнении с 2015 годом.

Тенденция снижения рентабельности российских предприятий обуславливается рядом факторов, например, ростом затрат и снижением спроса на продукцию в связи с кризисными тенденциями. Предприятия также вынуждены повышать затраты на оплату труда, так как стоимость рабочей силы растет. Это связано с повышением уровня цен на товары потребления, возросшей конкуренцией и другими факторами. Среднемесячная заработная плата на российских предприятиях в 2015 году составила 33925 руб., что на 1430 руб. больше показателя предыдущего года. Российским предприятиям, чтобы повысить рентабельность, необходимо повышать темпы роста производительности труда, которые должны опережать темпы роста фонда оплаты труда.
Небольшой рост рентабельности проданных товаров, услуг по отраслям, в том числе на предприятиях обрабатывающих производств отмечается в 2014 году: 10,7%, что на 1,9 процентных пункта выше показателя 2013 года. Вероятные факторы влияния: рост инвестиций, рост индекса производства и увеличение спроса.
Рентабельность активов в 2014 году сократилась на 2 процентных пункта ( в 2014- 2,5; в 2013- 4,5).  Вероятные факторы влияния: падающий спрос на продукцию отдельных отраслей, перенакопление активов, снижение оборачиваемости оборотных средств, низкий уровень использования производственных мощностей, снижение выручки в расчете на 1 руб. себестоимости. На величину рентабельности современных компаний оказывают существенное влияние внешние факторы: инфляция, курс валют, санкции и положение России на международной арене.
 Для выявления резервов роста рентабельности предприятиям рекомендуется производить детальный анализ внутренних факторов. Низкорентабельные компании будут стремиться сокращать сотрудников, что отразится на интересах работников и менеджмента. Основной рекомендацией таким предприятиям будет повышение производительности труда без уменьшения числа работающих. 
Пути роста рентабельности предприятий производственного сектора: сокращение издержек, используя достижения научно-технического прогресса, увеличения использования отечественного сырья и полуфабрикатов, внедрение инноваций, переход на новые рынки сбыта, стремление к экспорту продукции.
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