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На современном этапе развития экономики и общества интеллектуальные активы предприятия становятся основным фактором производства, определяющим его конкурентоспособность. Инновационный потенциал предприятия и потенциал его прибыльности в настоящее время в большей степени определяются знаниями и информацией. В связи с этим важнейшую роль в получении и сохранении конкурентных преимуществ предприятия, а также в росте стоимости его активов играют не материальное имущество экономического субъекта, а квалифицированный персонал, знания и способности сотрудников. Это обуславливает необходимость изучения механизма бухгалтерского учета и определения рыночной стоимости при отражении интеллектуальных активов в бухгалтерском балансе. 
Анализ категории интеллектуальных активов позволяет сделать обоснованный вывод о необходимости признания их в качестве самостоятельного объекта учета. Интеллектуальные активы занимают важное место в системе производственных факторов. Однако в настоящее время не существует единого и общепризнанного определения интеллектуальных активов. Мы можем предложить свою трактовку данного понятия. На наш взгляд, под интеллектуальными активами следует понимать ресурсы экономического субъекта, являющиеся частью факторов производства «труд» и «капитал» и представленные неотчуждаемыми от своих носителей интеллектуальными способностями, знаниями.
В настоящее время существуют различные классификации интеллектуальных активов. Для формализации процессов оценки интеллектуальных активов, а также организации синтетического и аналитического учета целесообразно ввести критерий классификации – по содержанию:

•
«формальные знания», то есть знания, подтвержденные дипломом и/или квалификационным аттестатом

•
«интеллектуальные способности» сотрудника, то есть его теоретические профессиональные знания, необходимые для выполнения должностных обязанностей;

•
«практические навыки» ‒ это те практические навыки, умения и личные качества сотрудника, которые повышают качество выполняемой им работы [4].
Введение в бухгалтерский учет самостоятельного объекта учета – интеллектуальных активов – требует использования соответствующих синтетических и аналитических счетов. Предлагается введение счета 06 «Интеллектуальные активы» в составе внеоборотных активов. К счету 06 «Интеллектуальные активы» открываются три субсчета:

•
06.1 «Интеллектуальные активы сотрудников»;

•
06.2 «Затраты на обучение»;

•
06.3 «Профессионализм работников» [3].

Возникает необходимость в соответствующем корреспондирующем счете учета капитала при увеличении стоимости интеллектуальных активов. Для отражения изменений в пассиве баланса, соответствующих изменениям стоимости интеллектуальных активов, целесообразно применять счет 85. 
Основными документами по учету интеллектуальных активов могут являться: трудовой договор, карточка учета интеллектуальных активов, ведомости первоначальной оценки интеллектуальных активов, приобретенных в результате обучения интеллектуальных активов и ведомость переоценки.
Таким образом, вопрос бухгалтерского учета интеллектуальных активов предприятия может быть решен посредством предложенных способов учета. Стоит отметить, что одним из важнейших условий применения данных методов является достоверная оценка интеллектуальных активов организации. 
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