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Организации системы внутреннего контроля в российских компаниях уделяется все больше внимания. В декабре 2013 года Министерство финансов РФ (Минфин РФ) выпустил документ, содержащий рекомендации по организации и осуществлению экономическим субъектом (за исключением организаций сектора государственного управления) внутреннего контроля, предусмотренного ст.19 Федерального закона «О бухгалтерском учете». В этом документе, что экономический субъект, бухгалтерская (финансовая) отчетность которого подлежит обязательному аудиту, обязан организовать и осуществлять внутренний контроль ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности [1].
В данном исследовании автор поставил перед собой задачу более подробно рассмотреть лишь часть вопросов внутреннего контроля, связанных с оценкой дизайна и операционной эффективности контрольных процедур бизнес-процессов в компании, которые непосредственным образом влияют на повышение достоверности отчетности.

Актуальность темы исследования обусловлена недостаточностью разработанности методологического инструментария при оценке эффективности системы внутреннего контроля.

С нашей точки зрения, операционная эффективность контрольных процедур характеризует качество отражения и передачи информации об отдельных операциях в массиве этих операций, являющихся первичными данными для обобщения и группировки в бухгалтерском, управленческом и операционном учете. В свою очередь, качество отражения и передачи информации характеризуется надежностью, достоверностью и своевременностью.

Бизнес-процесс ‒ это структурированный, последовательный, поддающийся учету и контролю, измеряемый набор шагов, установленный для достижения определенных целей. Это стандарт, структура, с помощью которой организация выполняет осознанные действия, чтобы создавать ценность заинтересованным сторонам [2].

Для оценки дизайна контрольных процедур бизнес-процессов необходимо иметь описания бизнес-процессов. Эти описания необходимы для: 
· упорядочения деятельности; 

· последующей оптимизации; 

· сравнения параметров процессов с аналогами; 

· эффективного распределения ресурсов; 

· тиражирования успешной практики.

Дизайн контроля – описание контроля, представляющее собой последовательность определенных шагов, которые должен выполнить исполнитель контроля, и выполнение которых приведет к достижению эффективности контроля. Эффективность дизайна контроля – это соответствие описания контроля задачам, на который направлен контроль [3].

Дизайн контрольной процедуры считается эффективным, если: во-первых, порядок выполнения процедуры описан и формализован в регламентирующих документах, внутрифирменных стандартах; во-вторых, дизайн контрольной процедуры закрывает имеющиеся риски, т.е. достигает цели выполнения контроля.
Автор отмечает, что контрольная процедура характеризуется, по крайней мере, тремя параметрами: дизайном, экономичностью и эффективностью.

В работе подробно рассмотрены виды контрольных процедур и уровни их выполнения. По мнению автора, в ходе оценки системы внутреннего контроля целесообразным представляется использование так называемых ключевых контрольных процедур, которые позволяют реализовывать основные параметры контрольных процедур: дизайн, экономичность и эффективность. Ключевая контрольная процедура характеризуется следующими параметрами:

· первостепенна для достижения задачи контроля;

· критична для достижения задачи контроля;

· контролирует не рутинные операций и исключения;

· контролирует области, подверженные риску мошенничества;

· не имеет компенсирующих контролей.
Для оценки эффективности дизайна наряду с вышеперечисленными аспектами рекомендуется проводить процедуры сквозного тестирования по контролям, т.к. они помогают увидеть взаимодействие с другими контролями и шагами процесса и оценить покрытие риска [4].
Таким образом, для контрольных процедур, дизайн которых оценен как эффективный, проводится тестирование операционной эффективности.
Под операционной эффективностью контрольной процедуры понимается соответствие выполняемых действий при осуществлении контроля дизайну контроля, т.е. фактическое выполнение контрольной процедуры. При этом, фактическое выполнение контрольной процедуры оценивается как эффективное, если процедура выполняется в соответствии с разработанном дизайном и внедрена. Однако, если дизайн и функционирование  процедуры неэффективны, то нет и смысла оценивать фактическое выполнение контрольной процедуры.

При проведении тестирования операционной эффективности необходимо определить: методы (способы) тестирования, которые будут использоваться аудитором при получении надлежащих доказательств; определить объем процедур по тестированию (объем выборки); сроки проведения тестирования.
При оценке функционирования контрольной процедуры, как правило, могут выявиться следующие недостатки: процедура не работает так, как предусмотрено дизайном контрольной процедуры; сотрудник, исполняющий контрольные функции, не обладает соответствующими полномочиями или квалификацией.

Как упоминалось ранее, качество отражения и передачи информации характеризуется надежностью, достоверностью и своевременностью. Именно по этой причине первоочередное внимание в ходе оценки эффективности работы механизма системы внутреннего контроля внешними и внутренними аудиторами должно уделяться дизайну и операционной эффективности контрольных процедур, встроенных непосредственно в бизнес-процессы.
Список литературы

1. Федеральный закон от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете».
2. Андерсен Б. Бизнес-процессы. Инструменты совершенствования [Текст] / Б. Андерсен. – М.: Стандарты и качество, 2008. – 272 с.
3. Меринов А. Ю., Оценка эффективности системы внутреннего контроля / Актуальные вопросы современной науки / Сборник научных трудов / Под общ. ред. С. С. Чернова, Выпуск 4, Кн. 2. - Новосибирск: Издательство «СИБПРИНТ», 2008. – с. 211-221.
4. Крышкин О. Настольная книга по внутреннему аудиту: риски и бизнес-процессы. – М.: Альпина Паблишер, 2013. –  с. 158.
