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Теория финансов подчеркивает огромную роль новой информации в формировании цен финансовых активов. Одним из видов публичной информации являются макроэкономические новости, дающие инвесторам сигнал о состоянии экономики страны и экономической политике государства. Фиксированность денежных потоков облигаций, а также их ориентация как на текущие, так и будущие экономические события позволяют делать выводы о силе и направлении влияния различных видов макроэкономических новостей. 
Существует множество научных исследований, изучающих влияние макроэкономических новостей на рынки облигаций развитых стран. Результаты этих исследований показывают, что наиболее значимыми являются новости по безработице, индексу цен производителей, индексу потребительских цен, розничным продажам, а также промышленному производству. Исследований, рассматривающих развивающиеся рынки, очень мало, а их результаты позволяют делать достаточно ограниченные выводы. Имеющиеся в этой области исследования пока только подтвердили наличие значимого влияния новостей, связанных с индексом потребительских цен и промышленным производством. Данное исследование стремится расширить результаты по развивающимся рынкам облигаций. На примере России в работе подтверждается наличие значимых эффектов макроэкономических новостей, которые оказались значимыми на развитых рынках. Такие результаты говорят о конвергенции свойств развитых и развивающихся рынков облигаций. Также в работе показывается, что в кризисное время инвесторы начинают ориентироваться на макроэкономические новости в большей степени ввиду нехватки информации о состоянии экономики страны, это, в свою очередь, отражается в более сильном влиянии данного источника информации. 
Для выявления влияния макроэкономических новостей на доходность облигаций используется регрессионный анализ с включением в анализ фиктивных переменных, отвечающих за появление новостей, и их неожидаемых компонент. Результаты исследования могут быть использованы при дальнейшем изучении развивающихся рынков облигаций и их сравнении с развитыми рынками в кризисные и некризисные промежутки времени.
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