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C момента начала оценки уровня инновационной активности регионов России в 2000-х Москва находится на лидирующих позициях соответствующих рейтингов.[Gusev 2008: 5] Так, в соответствии с Рейтингом инновационного развития субъектов РФ, сформированного Институтом статистических исследований и экономики знаний НИУ Высшая школа экономики, столица стабильно занимает первое место и характеризуется наиболее высоким уровнем развития научно-технического потенциала, качества инновационной политики, а также социально-экономических условий инновационной деятельности.[Gokhberg 2015: 9] По данным Ассоциации инновационных регионов России уровень инновационного развития столицы на 182,3% превышает средний по стране. [АСИ 2015: 12]
Высокая инновационная активность столичного региона объясняет наибольшее в России сосредоточение технопарков на территории города. По разным данным количество технопарковых структур в столице варьируется от 7 до 38. Интерес к технопарковым структурам в столице характеризуется не только числом данных объектов, но и интенсивностью их создания. Так, по данным Агентства инноваций г. Москвы только в 2015 г. в соответствии Постановлением Правительства Москвы от 18 сентября 2012 г. N 492-ПП "О реализации отдельных положений Закона города Москвы от 6 июня 2012 г. N 22 "О научно-технической и инновационной деятельности в городе Москве" статус управляющей компании технопарка был присвоен 13 организациям. 

Растущий интерес инвесторов к реализации комплексных инфраструктурных проектов на фоне общего снижения инновационной активности в стране поднимает вопрос о мотивах инициаторов, а также о ценностных предложениях, которые управляющие компании технопарков формируют для своих резидентов. Целью данного исследования является выделение отличительных характеристик государственной, смешанной и частной моделей технопарка, а также определение ценностных предложений, формируемых управляющими компаниями для резидентов в данных моделях. 
Для реализации данных целей в январе 2016 г. при поддержке Агентства инноваций г. Москвы было проведено исследование моделей функционирования наиболее развитых технопарков, которым был присвоен статус в соответствии с Постановлением Правительства Москвы от 18 сентября 2012 г. N 492-ПП. При исследовании были опрошены 12 из 20 технопарков, созданных в наиболее ранний период. В число исследуемых объектов инновационной инфраструктуры вошли: Казенное предприятие города Москвы Технопарк «СТРОГИНО», Технопарк «ЭЛМА», Технополис «Москва», Акционерное общество «Технопарк Слава», Технологический парк «Мосгормаш», Технологический парк «Калибр», Технопарк «Отрадное», ТЕХНОСПАРК, Научный парк Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Технопарк «Сапфир», Технопарк «ИТЭЛМА», Технопарк «Сколково».

***
Анализ бизнес-моделей управляющих компаний был произведен по 8 ключевым блокам, в том числе: 
· потребительские сегменты – резиденты технопарка;
· взаимоотношения с клиентами – политика работы с резидентами; 

· каналы сбыта – каналы привлечения резидентов технопарка;
· ключевые виды деятельности – услуги и сервисы, доступные резидентам в технопарке;
· ключевые ресурсы – состав инфраструктуры технопарка;
· ключевые партнеры – взаимодействие с ключевыми профучастниками;
· структура издержек – расходы управляющей компании на содержание технопарка;
· потоки поступления доходов – источники доходов управляющей компании технопарка.  

Исследование показало, что по состоянию на февраль 2016 г. государственные технопарки г. Москвы, в том числе Технопарк «СТРОГИНО», Технологический парк «Мосгормаш», Технополис «Москва» и Технопарк «Сколково», формируют ценностное предложение для микро- и малых (73,1%) инновационных компаний, находящихся на производственных стадиях жизненного цикла  (71,6%) состоящее из предоставления пониженных ставок аренды на производственные и офисные помещения.

Бизнес-модель управляющих компаний технологических парков, созданных на условиях государственно-частного партнерства, в том числе Технопарка «Слава» и Научного парка МГУ им. Ломоносова, характеризуются наибольшей ориентацией на потребности высокотехнологичных компаний. В частности, в данных технопарках создан наиболее полный перечень объектов специализированной инфраструктуры, необходимой для реализации и коммерциализации инновационных проектов. (Рис.1)
Рисунок 1 – Оценка состава инфраструктуры технопарков в г. Москва
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Частично данный факт объясняется более долгим сроком функционирования данных инфраструктурных объектов. Тем не менее, именно технопарки смешанной модели демонстрируют наиболее стабильные показатели экономической эффективности деятельности управляющей компании, а также наибольшую динамику развития резидентов. 
Частные технопарки столицы в виду своего короткого срока функционирования формируют ценностное предложение на разные группы резидентов без привязки к инновационности их деятельности. Управляющие компании данных объектов предоставляют рыночные условия офисных (42%) и производственных помещений (28%) для компаний находящихся на производственных стадиях (67,8%), в том числе крупным предприятиям (26,4%).

Анализ бизнес-моделей технопарков столицы позволяет выделить ключевые конкурентные преимущества, а также слабые стороны государственной, смешанной и частной модели технопарка, а также сформировать перечень рекомендаций по повышению эффективности функционирования данных объектов. Разработанный перечень рекомендаций может быть использован как частными инвесторами при оценке экономической эффективности вложений в объекты инновационной инфраструктуры, так и государственными органами при разработке программ государственной поддержки технопарков по России в целом. 
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