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В настоящее время инновационное развитие происходит преимущественно на региональном уровне. Именно территории обладают достаточным количеством ресурсов для создания нового знания и продукта. Основными «поставщиками инноваций» в регионе являются университеты и предприятия, поэтому изучение их деятельности и взаимосвязей становится все более актуальным в контексте регионального инновационного развития. Кластерно-сетевое взаимодействие подразумевает форму совместной работы и сотрудничества для достижения потенциально положительных результатов, в т.ч. для взаимной выгоды [2]. Любая сеть предполагает не только усиленное взаимодействие, но и наличие элементов саморазвития системы, которые традиционно называют синергетическими. 
Сущность кластерно-сетевого подхода в современной экономике состоит в рассмотрении социально-экономического пространства как системы взаимодействующих территориальных систем транснациональных регионов (территориальных образований национальной экономики), включающая взаимодействие как хозяйствующих субъектов, так и управленческих, административных структур, сектора некоммерческих организаций и социальных групп. При этом важнейшим компонентом территории взаимодействия выступают многочисленные сетевые связи, включающие как связи между однотипными участниками, так и между участниками, относящимися к разным уровням различных иерархическим систем.
Объединение институтов, которые относятся к разным типам деятельности, находятся на разных стадиях развития, имеют особенности в организации и управлении, позволяет создавать и развивать кластерно-сетевое взаимодействие и достигать эффектов синергии по следующим направлениям:

· повышение эффективности совместной деятельности участников сети за счет трансфера знаний, технологий, информации и опыта;

· кадровое, технологическое, стратегическое совершенствование и создание новых рабочих групп;

· снижение затрат за счет исключения дублирующих функций и созданию внутрисетевой структуры;  

· доступ к новым ресурсам – знаниям, технологиям, информации, методикам и идеям; 

· повышение мобильности и мотивации, качества работы;

· развитие бренда, имени каждого участника сети.
Наличие кластерно-сетевого взаимодействия между университетами и предприятиями в регионе размывает границы деятельности этих участников сети. Данный тезис подтверждается в работе Г. Ицковица и А. Лейдерсдорфа. Авторы утверждают, что взаимодействие приводит к смене традиционных ролей – университет становится предпринимательским, то есть коммерциализирует знания и инновации, предприятия начинают заниматься фундаментальными научными исследованиями [1]. 
Кластерно-сетевое взаимодействие можно определять как управленческий проект, т.к.  оно является результатом сознательных организационных действий определенных лиц, и как процесс, потому что структура системы непостоянна и может измениться в любой момент деятельности.
В регионе кластерно-сетевая организация способствует генерации знаний, более активному трансферу технологий и т.д. Основными субъектами взаимодействия в регионе в рамках данного исследования являются университеты и предприятия. Вследствие этого видится важным обоснование необходимости кластерно-сетевого взаимодействия и выявление положительных эффектов от данных взаимосвязей для экономики региона. Для этого предлагается разработанная модель кластерно-сетевого взаимодействия в региональной инновационной системе. Модель представляет собой систему взаимосвязанных уравнений, включающих следующие показатели:

y – ВРП региона всего;

y1; y2; y3; y4; y5 – ВРП отраслей: добычи, обработка, торговля, образование, прочее, соответственно;

L1; L2; L3; L4; L5 – занятые в отраслях: добычи, обработка, торговля, образование, прочее, соответственно;

K1; K2; K3; K4; K5 – основные фонды отраслей: добычи, обработка, торговля, образование, прочее, соответственно;

I1; I2; I3; I4; I5 – затраты на технологические инновации в отраслях: добычи, обработка, торговля, образование, прочее, соответственно;

Р – количество студентов в региона;

M1t-1; M2t-2; M3t-3; M4t-4; M5t-5 – инвестиции в основной капитал (в предыдущем периоде) в отраслях: добычи, обработка, торговля, образование, прочее, соответственно;

G1 – затраты бюджета региона на НИОКР;

G2 – затраты организаций региона на НИОКР;

R – количество аспирантов и докторантов в регионе;

эндогенные факторы: y1; y2; y3; y4; y5; L1; L2; L3; L4; L5; K1; K2; K3; K4; K5; I1; I2; I3; I4; I5;
экзогенные факторы: Р, R (образовательные); G1, G2 (научные); M1t-1; M2t-2; M3t-3; M4t-4; M5t-5 (экономические).

Приведенная форма модели выглядит следующим образом:
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Таким образом, модель позволит количественно измерить кластерно-сетевое взаимодействие в регионе и разработать стратегию управления данным взаимодействием в целях регионального развития.
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