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В настоящее время социальная и экологическая ответственность компаний становится все более распространенной и популярной на российском рынке. Корпоративная социальная и экологическая ответственность, которая также представлена сокращением КСО – это деятельность, посредством которой компания достигает баланса между экономическими, экологическими и социальными аспектами своей деятельности («Triple-Bottom-Line-Approach»), при этом отвечая ожиданиям акционеров и иных заинтересованных сторон (стейкхолдеров) [1]. КСО практики, разработанные и реализованные с использованием лучших практик вовлечения заинтересованных сторон и управления социальными и экологическими рисками, могут помочь компаниям создавать действительную социальную и корпоративную ценность в долгосрочной перспективе [2].
КСО практики в российских реалиях инициируются и развиваются иначе, чем в странах-родоначальницах КСО, что очевидно и объясняется институциональными особенностями страны [3]. Важно понять, каким образом КСО практики развиваются и принимаются российскими компаниям, каким образом компании создают социальную и корпоративную ценность. В данном исследовании рассмотрен кейс Арктики и компаний нефтегазовой отрасли, действующих в данном регионе, по следующим причинам: высокий ресурсный потенциал региона и повышенное внимание к Арктике со стороны нефтегазовых компаний, высокие риски, связанные с изменением климата, хрупкостью экосистемами, бытом и традициями коренных народов Севера [4]. 
Любая компания, ведущая экономическую деятельность в Арктике, должна учитывать данные риски и умело управлять ими с целью сохранения природного и культурного наследия для будущих поколений, создания социальной и корпоративной ценности в долгосрочной перспективе и, в конечном счете, достижения устойчивого развития в регионе.  
Цель данного исследования – понять, каким образом российские нефтегазовые компании, действующие в Арктике, реализуют социальные и экологические проекты, взаимодействуют с заинтересованными сторонами и управляют рисками, а также выделить «Лидеров ответственности» среди российских нефтегазовых компаний, действующих в Арктике. В рамках данного исследования рассмотрена деятельности шести компаний: Газпром-нефть, Лукойл, Роснефть, Зарубежнефть, Сургутнефтегаз и НОВАТЭК. Сравнительный анализ КСО практик данных компаний базируется на их годовой публичной нефинансовой отечности, которая находится в открытом доступе и выпускается ежегодно самими компаниями. Информация из отчетов за 2014 год позволяет проанализировать наиболее актуальные данные по проектам, действия компаний в области устойчивого развития, социальной и экологической ответственности, а также понять, каким образом компании воспринимают свои действия в области ответственности, их результативность и эффективность для местных сообществ, окружающей среды, а также иных заинтересованных сторон.
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