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Современная экономическая ситуации в России, сложившаяся в результате действия ряда неблагоприятных экономико-политических факторов – как внешних, так и внутренних, - формирует новые вызовы для нефтегазового сектора и новые тенденции его развития. Всё больше зарубежных компаний покидают российский рынок, вследствие чего одной из основных задач экономической политики страны сегодня выступает постепенная переориентация на импортозамещение. Помимо этого, за счет ограничения доступа к мировым рынкам капитала усложняется процесс привлечения финансирования в отрасль. Негативное влияние данных факторов, усиленное недавним падением цен на нефть, определило множество проектов нефтегазовых компаний в разряд нерентабельных, что вынудило крупнейших игроков рынка отложить реализацию части намеченных планов и искать новые пути своего развития, в основу которых будут положены перспективные результаты НИОКР. 
***

Таким образом, на фоне неблагоприятной рыночной конъюнктуры в сочетании с высокой степенью риска, присущей нефтегазовой отрасли, а также сокращением бюджетов корпораций, процесс разработки программ долгосрочного развития компаний нефтегазовой отрасли стал более сложным, более тщательным, поскольку теперь необходимо наметить цели, построить дорожную карту, а затем уже, основываясь на имеющихся данных, определить наиболее перспективные траектории развития, чтобы своевременно реагировать как на текущие, так и на будущие вызовы. Ведь в дальнейшем, основываясь на стратегии своего развития, которая, как правило, носит долгосрочный характер и является довольно капиталоемкой, компания будет осуществлять инвестиционные вложения в те или иные проекты.

В качестве примера будут рассмотрены и классифицированы современные подходы к построению стратегий перспективного развития крупнейших зарубежных и российских нефтегазовых компаний с учетом основных отраслевых тенденций, выявленных в исследовании. Также на основе примера будут представлены практические рекомендации по формированию стратегий развития компаний государственного сектора для сохранения ими конкурентного преимущества в сложных экономических условиях и обеспечения эффективной работы в долгосрочной перспективе.
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