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Союз бриттских племен на севере Англии, известных под общим именем бригантов, по охвату территорий был одним из наиболее крупных в Британии. Сложно переоценить значение этого района для развития всей римской провинции. Именно здесь пытался получить укрытие Каратак после очередного поражения от римлян, по этим же территориям проходили основные дороги, ведущие на юг Шотландии. 
Ранняя история развития племени бригантов связана с именем Картимандуи. Царица, находившаяся в союзных отношениях с Римской империей, привлекает внимание исследователей не один год. Несмотря на это, в вопросе развития Бригантии в период до непосредственного римского завоевания все еще остается много вопросов. 
Поскольку о том, что происходило в племени бригантов в период с 47 по 74 гг., нам сообщает только Тацит [3], а письменных источников от самих бриттов не осталось, зачастую бывает очень сложно реконструировать тот или иной эпизод истории племени. Ситуация осложняется еще и тем, что в трудах Тацита есть противоречивые фрагменты, касающиеся, например, истории конфликта между Картимандуей и ее мужем Венуцием. 
Как пишет Тацит, Картимандуя была «царица, происходившая из старого знатного рода» (Tac. Hist. III, 45). Землями бригантов она управляла совместно со своим мужем Венуцием, происходившим также из знатного рода (Tac. Hist. III, 45). То есть Картимандуя, скорее всего, была наследным правителем, а не получила власть после свадьбы. Принято считать, что Картимандуя находилась в клиентских отношениях с Римом (хотя прямого указания на это нет, Тацит пишет о «дружбе» с Римом) и до определенного момента и Венуций был лоялен к Риму. Расположение римский властей Картимандуя получила после того, как передала римским чиновникам беглого Каратака, который почти сразу после завоевания Британии начал борьбу с захватчиками. После этих событий Картимандуя усиливает свое влияние и увеличивает богатство. Она разорвала  свои отношения с Венуцием (возможно из-за того, что пара не имела детей, о которых ничего не говорится в античной традиции, а в такой ситуации развод даже по римским меркам вполне законный) [3] и «разделила ложе и власть с его оруженосцем Веллокатом» (Tac. Hist. III, 45), что привело к волнениям внутри племени бригантов. Не имея возможности справиться с волнениями самостоятельно, царица бригантов обратилась за помощью к римским властям: «После нескольких сражений, кончавшихся победой то одной, то другой стороны, римские когорты и конные отряды спасли царицу от нависшей над ней опасности. Победа осталась за нами, царство — за Венуцием» (Tac. Hist. III, 45). Как сложилась судьба Картимандуи после бегства от бригантов у Тацита не сказано. В другом своем произведении Тацит пишет, что «Венуций из племени бригантов,[…], долгое время хранил нам верность, поддерживаемый римским оружием, пока он состоял в браке с царицею Картимандуей, но после происшедшего между ними разрыва, а затем и войны ставший проявлять враждебность и в отношении нас» (Tac., ann., XII, 40). 
Спорными являются и сами отрывки, описывающие Картимандую. До сих пор среди исследователей нет единого мнения о том, было ли на территории бригантов два конфликта между Картимандуей и ее мужем (51 – 57 гг. и 69 г), или только один (69 г.). Если описание, содержащееся в «Анналах», не содержит ярких несоответствий, то об отрывке из Истории этого сказать нельзя. В Истории происходит путаница с датировками описываемых событий, так как Тацит, по-видимому, рассказывая о причинах победы Венуция, делает отсылку от 69 г. к 50-м годам, чем создает путаницу [1]. Версия, что отрывки в произведениях Тацита описывают разные события, основывается на том, что в них встречаются несоответствия в описании тех сил римских войск, к которым Картимандуя обращалась за помощью во время конфликтов [3] (в одном отрывке легион и когорты, в другом – только когорты и конница). Так, например, Д. Браунд настаивает на том, что пассаж Тацита в «Анналах» рассказывает о событиях 51-57 гг., а История — 69 г. [1]. Различия состоят в отношении Венуция к Риму (в «Анналах» — лояльно, в «Истории» – нет), в том, что в пассаже «Анналов» говорится о разводе Картимандуи, а в «Истории» — о заключении брака с Веллокатом, в  численности и роде римских войск, участвовавших в разрешении конфликта, и, самое главное, в результате [3]. Отдельные группы исследователей настаивают на том, что конфликт был один, просто в одном из произведений Тацита описаны более подробно, чем в другом.
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