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Условием эффективности экономики и банковской системы, успешного развития мировых экономических отношений является хорошо организованный финансовый рынок как механизм накопления и «горизонтального» перераспределения финансовых ресурсов, внутри- и межотраслевого перемещения капитала в отличие от «вертикальный» бюджетный метод. Финансовый рынок является ключевым экономическим компонентом любой страны, так как он необходим для нормализации процентных ставок, связывания излишков средств институциональных и частных инвесторов, правительства, предприятий всех форм собственности.
По данным Банка России на финансовых рынках наблюдаются тенденции, способствующие дальнейшему развитию современных финансовых технологий и инноваций:
· преобразование участниками финансового рынка их бизнес-моделей и переход к созданию экосистем;
· быстрый рост проникновения финансовых услуг (цифровизация);
· потеря традиционной монополии коммерческими банками для производства и продажи финансовых услуг, а также появление новых конкурентов на рынке финансовых услуг (нефинансовые организации);
· взаимодействие традиционных коммерческих банков с финансовыми стартапами, технологическими компаниями. 
Реализация мероприятий Центрального банка РФ по внедрению финансовых технологий в банковскую сферу должна опираться на масштабную технологическую трансформацию, включающую следующие аспекты: обеспечение надежности и эффективности банковской деятельности, создание инновационной платформы для кредитных учреждений и экосистем, гарантирование безопасности баз данных и систем (в том числе платежных), развитие банковской деятельности на основе данных и алгоритмов (data-driven), усиление инфраструктуры банковских инноваций и финансовых технологий.
Литература

1. Квинт В. Концепция стратегирования. Т.1. – СПб.: СЗИУ РАНХиГС, 2019 – (Серия «Библиотека стратега»)
2. Всемирный обзор сегмента Fintech PwC Russia.

3. План мероприятий по стимулированию инновационной активности предприятий, осуществляемых в рамках реализации в 2009–2010 годах Основных на- правлений деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года (проект).
4. Global Digital Overview 2019 https://datareportal.com/reports/digital-2019-global-digital-overview
