Тренды социально-экономического развития арктических регионов России при освоении их ресурсного потенциала
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Арктические регионы России по праву являются одними из самых перспективных территорий государства, потенциал которых в полной мере еще  не раскрыт [2]. Как мы знаем, ключевым элементом любой стратегии является ресурсообеспеченность[1]. Именно с ним связано возрастание стратегического значения рассматриваемого региона, так как для реализации различных программ и проектов он обладает базой, позволяющей осуществить большую часть задуманного.
Рассматривая тренды Арктической зоны, можно выделить три ключевые группы: глобальные, региональные и отраслевые.

К первой группе относятся следующие подкатегории: технологические, проявляющиеся в стабильном развитии технологий, позволяющих осуществлять деятельность в регионе; политические - такие как милитаризация региона, появление системы сложных сдержек и противовесов, а также расширение состава стран, озвучивающих притязания на присутствие в регионе; экологические, характеризующиеся глобальным потеплением и, как следствие, ужесточением экологических правил и норм; экономические, заключающиеся в становлении региона, как драйвера роста, и увеличении инвестиционных потоков.
Региональные тренды включают в себя, главным образом,  закрепление ресурсного вектора развития региона, как образующего, а также увеличение общей площади Арктической Зоны РФ.   

К отраслевым можно отнести развитие технологий по добычи полезных ископаемых, наступление "эры СПГ", а также формирование крупных альянсов, направленных на более эффективное освоение региона.
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