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В мировой практике стратегическое управление является одним из общепризнанных инструментов устойчиво социально-экономического развития территорий и хозяйствующих субъектов. 

 
Успешная трансформация российской социально-экономической системы и ее переход в новое состояние, отвечающее вызовам XXI в., невозможно без формирования и реализации стратегического управления. Реальная практика регионального и муниципального стратегирования в России пока далека от совершенства: используются устаревшие методические схемы и приемы; при формировании региональных и муниципальных стратегий, долгосрочных планов и программ не учитываются ключевые различия между стратегическим и традиционным долгосрочным планированием; региональное стратегическое планирование строится по шаблону стратегического планирования деятельности коммерческих организаций, и при этом не принимаются во внимание специфические особенности муниципальных систем как объектов стратегирования; стратегическое планирование не подкрепляется реальным и эффективным стратегическим управление; практически отсутствует мониторинг эффективности реализации стратегий, слабо используются современные возможности информационных технологий.

Многие страны возлагают большие надежды на цифровизацию экономик, понимая под этим различные элементы автоматизации. Одним из наиболее эффективных инструментов в достижении нового уровня цифровизации может стать «Интернет вещей» (Internet of Things, IoT).

В мире растет количество «подключенных» устройств  (по оценкам отраслевых аналитиков, к 2022 году их будет от 20 до 50 млрд единиц), и вместе с ним увеличивается число примеров применения «Интернета вещей» в экономике: энергетике, промышленности, жилищно-коммунальном хозяйстве, сельском хозяйстве, транспорте, здравоохранении и др.

В зарубежной практике известны успешные примеры внедрения «Интернета вещей» по инициативе как государства, так и бизнеса. Например, в странах ЕС, Южной Корее, Китае и Индии внедряются технологии «умного города», которые позволяют повышать эффективность управления энергопотреблением и транспортными потоками. В Великобритании и США реализованы масштабные программы по внедрению «умных счетчиков» для удаленного контроля энергопотребления.

Цифровизация проводимая в настоящее время в России является первым шагом в трансформации всех существующих сфер жизни в рамках Четвертой промышленной революции. От того насколько мы сможем принять вызовы будущего и использовать накопленные данные, искусственный интеллект, аддитивные технологи будет зависеть дальнейшее развитие нашей страны.
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