Анализ особенностей трансформации отраслевых субъектов в условиях цифровизации и глобальных вызовов методами числовой и нечисловой статистики
Митенкова Александра Анатольевна

Студент магистратуры

Государственный университет "Дубна",

Институт системного анализа и управления, Дубна, Россия 
E-mail: miaa.m19@uni-dubna.ru
Современные условия характеризуются все большим проникновением информационных технологий во все сферы хозяйственной деятельности, во все отрасли с различной степенью глубины. Так, если до последнего времени процесс характеризовался неторопливым нарастанием, то в настоящее время испытывает новый (эпидемиологический) вызов, который придает импульс этим процессам. Многие отрасли, в том или ином виде, вынуждены ускорить переход на цифровой формат тех процессов своей деятельности, которые могут быть ему подвержены. Какие предпосылки были к подобным изменениям в различных отраслях, какие отрасли смогут воспользоваться новыми условиями в позитивном ключе – вопросы, которые обостряются в данное время. 

Прежде всего, представляется, что таковыми отраслями являются реальное производство, в частности, энергетика, и образование. Объектом исследования в сфере образования является Государственный университет «Дубна», а в сфере электроэнергетики: Конаковская ГРЭС [3, 5]. 

Возможные методы к использованию для ответов на поставленные вопросы представляются следующими. На первом этапе (теоретическом, доэмпирическом) – общелогические диалектические методы познания анализа и синтеза, системного, сравнительного, графического анализа, основываясь на изучении и продолжении работ в данном предметном поле [1–5]. На втором этапе (эмпирическом) – методы числовой и нечисловой статистики – регрессионного анализа; экспертных оценок, нечетких множеств. 

Перед применением вышеупомянутых методов, исследование берет свое начало с переосмысления основ теории человеческого капитала. До недавних событий часто можно было наблюдать, насколько важно инвестировать денежные средства не в потребности, а именно в человеческий капитал, к примеру, в сферу образования или в повышение уровня профессиональных навыков. В настоящее время человеческий капитал является основной ценностью экономической системы, от которого зависит внедрение цифровизации таким образом, чтобы вызвать только успешное развитие национальной экономической системы, или, как минимум, такое внедрение, чтобы не навредить существующему устройству предприятий и отраслей.

В результате исследования сформулирована актуальная научная проблема, требующая переосмысления основ теории человеческого капитала. Нынешние эпидемиологические условия в мире дают понять, насколько важную роль играет сохранение человеческого капитала.

Проанализированы примеры предприятий в ключевых отраслях (образования и электроэнергетики) на предмет выявления предпосылок изменений их перехода на цифровой формат. Используя метод теории нечетких множеств, мы сможем выявить изменения  значений финансовых показателей университета «Дубна» в период до и после возникновения эпидемиологической ситуации, сделать вывод о финансовой устойчивости вуза в целом, а также выявить предпосылки изменений перехода вуза на цифровой формат. Используя ретроспективный и статистический анализ данных в постэпидемический период, мы сможем сделать вывод, какими будут дальнейшие изменения значений этих данных и случатся ли они вообще.
Представляется, что ожидаемые результаты как на качественном, так и количественном уровнях, будут обладать актуальностью, научной новизной, научно-практической значимостью.
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