Стратегические направления формирования инновационной системы в Республике Дагестан
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В условиях цифровизации экономики и  рыночных изменений, развитие инновационной деятельности и национальных инновационных систем становится определяющим критерием повышения уровня конкурентоспособности национальной экономики. В «Стратегии научно-технического развития Российской Федерации», утвержденной 1 декабря 2016 года Президентом РФ В.В. Путиным определены приоритетные направления инновационного развития страны и регионов. В Стратегии социально-экономического развития Республики Дагестан до 2025 года поставлена стратегическая цель, суть которой состоит в обеспечении развития социального и инновационного комплекса, а также инновационной системы Республики Дагестан. Многие развитые страны и регионы опережают Российскую Федерацию и Республику Дагестан по уровню инновационной активности. С целью поднятия активности инновационной деятельности были осуществлены преобразования, предполагающие проведение инновационной политики и создание национальной инновационной системы с применением опыта зарубежных стран [2]. 
Система инновационного потенциала включает в себя следующие подсистемы: производственно-технологический потенциал, кадровый, информационный, финансовый, научно-технический, организационный, управленческий [1]. 
Важным направлением внутренней государственной политики выступает сокращение неоднородности в социально-экономическом развитии регионов. Изучив мировой опыт, можно заметить, что составляющим элементом территориального развития выступает национальная инновационная система. Отечественные реалии показывают, что проблема социально-экономического развития регионов требует применения индивидуального подхода [3]. 
Классические инструменты повышения качества жизни населения регионов, в числе которых выделение средств из федерального бюджета, использование природных богатств и развитие промышленности, не обеспечивают должного уровня социально-экономического развития. Для решения этой проблемы нами рекомендуется использовать инновационные механизмы развития территории. Разработка стратегии поднятия активности инновационной деятельности может стать главным критерием, который обеспечит повышение уровня развития регионов.
На экономический рост воздействует инновационная система, как фактор экономического развития.
Значительная дифференциация регионов Российской Федерации по уровню развития и качества жизни вызывают необходимость применения разнообразных экономических инструментов при осуществлении поднятия активности инновационной деятельности. 
Такая неоднородность в зависимости от субъектов Российской Федерации приводит к миграции населения и оттоку специалистов.
Региональная инновационная система- это совокупность связанных организаций, которые заняты генерацией, производством и коммерческой реализацией знаний и технологий, а также комплекса институтов правового, финансового и социального характера, которые обеспечивают взаимодействие образовательных, научных, предпринимательских и некоммерческих организаций во всех сферах экономики, общественной жизни. Без разработки и внедрения региональной инновационной системы невозможна модернизация экономики Республики Дагестан.
В рамках Республики Дагестан и регионов основными стратегическими направлениями модернизации государственной инновационной политики можно обозначить следующие:
· Осуществить постепенный, плавный переход регионов к устойчивому социально-экономическому развитию, производя значительно новые виды продукции и услуг,  расширяя рынки сбыта;
· Выявить проблемы, которые препятствуют динамическому развитию производственной, научно-технической и инновационной деятельности;
· Усовершенствовать инновационную инфраструктуру и сформировать базу, соответствующую для привлечения инвестиций в производственную сферу РД;
· Проведение  конкурсов, тендеров и реализация инновационных, научно-технических программ и проектов привлекательных для Российской Федерации и отдельных регионов;
· Информировать население об этапах реализации инновационной и научно-технической политики и проектов, а также обеспечить обратную связь.
Для создания эффективной инновационной системы необходимо:
· Формирование условий для выработки новых идей в рамках учреждений, которые осуществляют  фундаментальные и прикладные  исследования, а также частных компаний;
· Создать необходимые условия для осуществления лабораторных исследований и производственных процессов при создании инновационных видов продукции на территории научно-исследовательских центров и производственных предприятий;
Разработка и внедрение организационно-экономического механизма формирования инновационной системы Республики Дагестан и в иных регионах, является реализацией  приоритетных целей стратегий социально-экономического развития[4]. 
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