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Предложены параметры, позволяющие различить скорость размножения и развития мицелия грибов в разных видах опада. Результаты помогут понять насколько благоприятной средой для грибов будет опад лиственных и хвойных деревьев.
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Рабочая гипотеза: размножение и обилие грибов зависит от степени и лёгкости разложения опада. 
Цель: сравнить скорости разложения и длину грибного мицелия для контрастных по биодоступности опадов. 
Задачи: 1.  поставить лабораторный эксперимент. 2.  изучить убыль массы опадов и длины грибного мицелия. 3. провести математический анализ данных. 4. сделать вывод из полученного результата.
Ход работы: В дендрарии Ботанического сада МГУ собрали опад Acer platanoides, Quercus rubra, Larix decidua. Стекла обрастания по модернизированному методу Росси-Холодного закладывались в чашку Петри  с опадом, и инкубировались 3 месяца в термостате при 25° С.  Концентрацию живого (окраска красителем SYBR Green I) грибного мицелия на стеклах (мкм/см2 стекла) подсчитывали по фотографиям, сделанным на флуоресцентном микроскопе. Ежемесячно измерялась масса лиственного опада. В ходе работы сформулированы следующие выводы. В начале разложения влияние состава опада на скорость разложения и длину мицелия грибов (главных деструкторов) незначительно. На позднем этапе биоразлагаемость опада играет ведущую роль: меньше всего мицелия в трудноразлагаемом лиственничном и дубовом опаде, больше всего в легкоразлагаемом кленовом опаде, где и скорость минерализации максимальная.
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