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Нефть и продукты ее переработки являются одними из наиболее распространенных загрязнителей окружающей среды. В результате хозяйственной деятельности человека, выбросов предприятий по переработке и синтезу углеводородов, существенные объемы нефтепродуктов попадают в окружающую среду. Для биоремедиации загрязнённых почв рационально использовать препараты, представляющие собой культуры микроорганизмов нефтедеструкторов.

Целью работы являлось определение численности метаболически активных представителей родов Rhodococcus и Acinetobacter в нефтезагрязненной почве в процессе сукцессии.

Для эксперимента мы использовали образцы чернозема, отобранные летом 2019 года в Воронежской области. Образцы почвы стерилизовали, увлажнили, внесли 10% нефти Девонского происхождения, затем в некоторые из них внесли чистые культуры Acinetobacter spp., а в другие – Rhodococcus erythropolis. Контролем служили образцы, не содержащие нефти. В течение всего эксперимента влажность почвы поддерживалась на уровне 60% от массы почвы.

В работе использовались молекулярно-биологические методы, а именно метод флуоресцентной гибридизации in situ с использованием родоспецифичных зондов для культур Rhodococcus и Acinetobacter. Наше исследование проводилось на 1, 7, 14, 21, 28 сутки.

В результате исследований определена корреляция между численностью метаболически активных клеток в почве и временем, прошедшим с момента запуска сукцессии.

Наиболее высокое число метаболически активных клеток представителей Rhodococcus erythropolis в почве с нефтью наблюдалось на 14-е сутки эксперимента, и достигала 8,16х108 клеток на грамм почвы, что было в 8 раз больше численности в контрольном варианте. В свою очередь, Acinetobacter spp. показал наибольшую активность на 28-е сутки. Количество метаболически активных клеток составило 6,14х108 на грамм почвы, по сравнению с контрольным образцом численность выросла в 2,5 раза.

Выявленные особенности роста микроорганизмов свидетельствуют об их приспособленности к условиям роста на среде с углеводородами нефти. Способность к росту на среде с нефтью обеспечивает этим микроорганизмам преимущество, поскольку активность на такой среде достаточно мала. Данные, полученные в ходе исследования, позволят оптимально подобрать компоненты биопрепаратов для поддержания активности бактерий, ремедиирующих нефтезагрязненные почвы.
