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Территории, на которых проходили массовые военные действия, имеют особый тип структуры почвенного покрова (СПП). Согласно типологии антропогенно-преобразованных СПП лесной зоны, разработанной Сухачёвой Е.Ю., Апариным Б.Ф. [1], на них формируются комбинации стратозёмов или стратифицироанных почв с естественными и серогумусовыми почвами (поствоенный тип СПП). Этот тип СПП связан со строительством оборонительных рубежей во время военных действий, имеет вытянутую форму и как правило приурочен к возвышенным формам рельефа.
Изучение поствоенного типа почвенного покрова проводилось на участке (100х50 м2) расположенном в Приозерском районе в 2,5 км на юг от железнодорожной станции «Громово», на берегу озера Суходольское. Здесь проходила линия Маннергейма, комплекс оборонительных сооружений между Финским заливом и Ладогой, созданный в 1920—1930 годы для сдерживания возможного наступательного удара со стороны СССР. Эта линия стала местом наиболее значительных боёв в «Зимнюю войну» 1940 года.
Исследуемая территория представляет равнину, сложенную озерными песками, современная древесная растительность – сосновый лес, травянистый покров - разнотравье. Естественный (ненарушенный) почвенный покров составляет 81%. Он представлен ареалами подзолов иллювиально-железистых  (6 контуров). 
Нарушения почв территорий военных действий связаны с разрушением естественного сложения почвенного профиля в момент прокладки окопа, стратификацией  естественных почв, механическим разрушением органогенных и органоминеральных горизонтов и перемешиванием почвенной массы. Помимо этого очень важно, что на участке значительно изменился естественный рельеф. Здесь находятся оборонительные окопы, ДЗОТ вытянутый прямоугольной формы и окруженный окопом ДОТ округлой формы. Средняя глубина окопов – 2 м, ДОТа – 1,5 м, ДЗОТа – 2,5 м. Современный перепад высот составляет  3,5 м.
В нижней части окопов  сформировались нерасчлененные и слаборасчлененные линейные и  изоморфные ареалы серогумусовых почв    (5% территории, 4 контура), вдоль окопов располагаются линейные ареалы  подзолов иллювиально-железистых стратифицированных (14% площади, 8 контуров). 

Таким образом, современный почвенный покров представлен комбинацией естественного подзола иллювиально-железистого с серогумусовой почвой, образованной на дне окопов, и стратифицированными подзолами, по его краям. Учитывая размеры военных сооружений, присутствующих на участке, данную почвенную комбинацию можно охарактеризовать как сочетание естественных и стратифицированных подзолов по краям окопов и серогумусовых почв на дне бывших военных сооружений. 
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