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Проблема антропогенного загрязнения почв в настоящие дни очень важна, так как здоровье человека напрямую зависит от их экологического состояния. В связи с чем нужно уделять особое внимание оценке качества почвенного покрова. Одним из методов оценки является анализ генотоксичности почв, который помогает оценить уровень мутагенной активности как почвы в целом, так и ее отдельных горизонтов [1].
В качестве объектов исследования выбраны отдельные горизонты естественных и антропогенно-преобразованных почв, заложенных в 2016-2019 гг. на территории Ростовской области. Рассматривались поверхностные гумусово-аккумулятивные горизонты (Ad, Апогр.), горизонты урбик UR и горизонты С.
Исследование генотоксичности проводили с помощью индикаторной тест-культуры -  Pisum sativum, L. (горох посевной). В качестве контроля использовалась дистиллированная вода.  Оценку проводили по учету уровня хромосомных аберраций на основании документа «Нормативы и правила проектирования комплексного благоустройства на территории г. Москва» [2]. 
Статистически значимое превышение уровня аберраций хромосом наблюдалось для всех горизонтов исследуемых почв. При этом в спектре аберраций хромосом преобладали одиночные фрагменты и мосты, стабильно встречались отставания. Такое повышенное количество аберраций хромосом может указывать на разнообразные источники воздействия мутагенов, присутствующие в исследуемых почвенных горизонтах. При оценке генотоксичности диагностических горизонтов было выявлено, что состояние большинства образцов можно охарактеризовать как «относительно удовлетворительное» (Ахр.=2,7-3,5%). Почвы, имеющие состояние, характеризующееся как «чрезвычайная экологическая ситуация» и «экологическое бедствие» обнаружены не были.
Таким образом, по показателям генотоксичности почвы Ростовской области соответствуют критерию оценки «удовлетворительная» и «относительно удовлетворительная», лишь в единичном случае зафиксирован максимальный уровень аберраций хромосом, где ситуация по генотоксичности характеризуется как «неудовлетворительная ситуация».
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