Литологическая неоднородность как основной фактор дифференциации почвенного покрова Валдайской возвышенности (на примере Валдайского парка)
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Валдайский биосферный резерват создан 17 мая 1990 г. с целью сохранения уникального озерно-лесного комплекса центральной части Валдайской возвышенности. Одно из главных направлений деятельности национального парка: развитие природного и историко-культурного туризма.

Уникальное сочетание почвообразующих пород разного генезиса и геоморфологическая обстановка формируют своеобразные комбинации почв и представляют наибольший интерес для изучения. В парке представлены почвы, слабо затронутые антропогенным воздействием, которые можно использовать как эталоны при сравнительно-географических исследованиях. 
Активные работы, связанные с исследованиями почвенного покрова территории парка проводились в 60-80-е годы двадцатого века [1]. Национальный парк послужил базой для большого количества гидрологических и геоботанических исследований, изучения трансформации органического вещества и эмиссии СО2 [2,3].
Целью настоящих исследований является сравнительный анализ основных свойств автоморфных почв, формирующихся на породах различного генезиса Валдайской возвышенности. Главной задачей было выявление наиболее распространенных типов почв, приуроченных к моренным, озерно-ледниковым, флювиогляциальным и озерным отложениям, их характерных свойств.
В ходе полевых исследование было описано 50 точек, 11 были заложены как полнопрофильные разрезы, из которых в последствии были отобраны образцы для анализов в лаборатории. Почвообразующие породы парка представлены ледниковыми, водно-ледниковыми и озёрными отложениями. Почвы, развивающиеся на моренах и озёрно-ледниковых осадках, представлены почвами подзолистого ряда. Подбуры и подзолы приурочены в основном флювиогляциальным отложениям. 

Полевые исследования проводились маршрутным методом с использованием GPS навигатора, описания почв и растительности проводились по стандартным методикам. При заложении опорных разрезов использовалась карта четвертичных отложений (масштаб 1:200000,под ред Остромецкой Е.Д., Котлуковой И.В., 1963 г.). Были изучены текстурно-дифференцированные почвы, формирующиеся на моренных и озёрных отложениях, а также альфегумусовые почвы, приуроченные к флювиогляциальным отложениям (подбуры и подзолы).
Результаты работы могут быть использованы для составления списка почв парка в разделе «Летописи природы» и создания схемы пространственного распределения почв. 
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