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Одним из необходимых этапов проведения лабораторных исследований почв является процесс пробоподготовки. На этом этапе важно правильно гомогенизировать, измельчить, высушить или увлажнить почвенные образцы для их лучшей представительности, в зависимости от используемого метода. Существует множество руководств и методов, описывающих данный процесс. При этом рядом авторов обращается внимание на существенное влияние качества и типа гомогенизации на свойства почв. 
Целью данной работы стало изучение влияния различных типов измельчения на свойства образцов торфяных почв. Отбор образцов проводился в различных экосистемах Надымского района, ЯНАО в августе 2019 года. Выбраны образцы торфа разного типа (олиготрофный и эутрофный) и степени разложения. Для оценки особенностей отклика торфяных почв также взят образец лесной подстилки и минеральный образец. Проведена серия экспериментов, с различным типом измельчения: с помощью ножниц, сит диаметром 2-5 мм, блендера (Waring), терки (бытовая), почвенной мельницы (Retch), а также с интактным образцом, не подвергнутым измельчению. Изучено влияние измельчения на микробиологическую активность методом базального дыхания (БД) и субстрат-индуцированного дыхания (СИД), динамика pH и содержания углерода лабильных (водоизвлекаемых) соединений (ЛОВ). Все исследования проведены для образцов естественной влажности в 3-5-кратной повторности.                                               

Исследованные торфяные образцы в интактном состоянии имеют сильно различающиеся значения БД и СИД. Так, в среднем, для эутрофных торфов характерны величины БД 1.9 мг/м2 в час и СИД 3.2 мг/м2 в час, для олиготрофных БД 4.2 мг/м2 в час и СИД 10 мг/м2 в час. Образец подстилки имел существенно более высокие средние значения, минеральный образец характеризовался минимальными величинами. После измельчения установлено, что наибольшее воздействие оказывает мельница, значения БД и СИД увеличиваются более чем в 2-5 раз в зависимости от типа образца, наименьший эффект оказывает измельчение ножницами (увеличение в 1.2-1.5 раза). Использование сита, терки или блендера оказывает средний эффект, увеличивая показатели в 2-3 раза. Для горизонта подстилки установлен негативный эффект от измельчения любого типа. Минеральный образец реагирует на любой тип измельчения более сильно, чем органогенный, со схожим максимальным откликом во всех типах измельчения. На содержание ЛОВ максимальный эффект оказали методы измельчения с применением давления: сито и мельница.

Таким образом, торфяные образцы реагируют схожим образом, с увеличением отклика в ряду: ножницы-сито-блендер-терка-мельница Наименьший эффект, вне зависимости от типа образца, оказывает измельчение ножницами. 

