Оценка активности каталазы почв щели Квашина заповедника «Утриш»
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Государственный заповедник «Утриш» расположен в северо-западной части Черноморского побережья Западного Кавказа. Территория характеризуется преобладанием предгорных и низкогорных ландшафтов лесного типа. На территории заповедника распространены уникальные для России, но скудно исследованные до последнего времени экосистемы. В заповедной зоне расположен единственный хорошо сохранившийся в Северном Причерноморье участок типичных восточно-средиземноморских ландшафтов. Почвы природных малоизмененных экосистем в заповедниках, выступая в роли фона и эталонов, приобретают особое значение в качестве объектов мониторинга [1].
Для почвенного покрова заповедника «Утриш» характерно сочетания коричневых почв разной степени смытости, скелетности, карбонатности [2]. 
В ходе полевых работ, проведенных осенью 2019 года был заложен профиль поперечного разреза щели Квашина, включающий 10 точек.
Перепад высот в средней части профиля составляет 136-362м. Почвенный покров на данном участке представлен в основном коричневыми выщелоченными почвами, формирующимися на высоте больше 200 м над уровнем моря и коричневыми карбонатными, располагающимися на высоте менее 200 м. 
Результаты исследования ферментативной активности каталазы коричневых почв заповедника, согласно шкалам для оценки степени обогащенности ферментами, позволяют охарактеризовать их в качестве богатых. В ходе обработки данных была выявлена зависимость между активностью каталазы и крутизной склона. В норме показатель находился в пределах 11,3-12,6 см3 О2(г-1(мин-1, снижение до 7,5 см3 О2(г-1(мин-1 наблюдалось на участках крутых склонов, что обусловлено более высоким уровнем смытости почв. Также возможно влияние степени карбонатности и характера растительности на ферментативную активность почв на данных участках.
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