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Государственный природный заповедник “Утриш”, расположенный на Абраусском полуострове, является уникальной природной территорией. Здесь находятся реликтовые виды флоры и фауны. Неповторимая растительность определяет своеобразие почвенного покрова, который не имеет целинных аналогов в России [1]. Почвы заповедника характеризуются небольшой мощностью из-за наличия преимущественно элювиальных и делювиальных каменистых отложений [2]. Побережье Черного моря ежегодно подвергается достаточно высокой рекреационной нагрузке. Огромное количество туристов приезжает сюда на отдых, в значительной степени негативно воздействуя на почвенный покров [3].
Целью работы является исследования воздействия рекреационной нагрузки на эколого-биологические свойства почв заповедника “Утриш”. Объектом исследования послужили участки, ранее подвергавшиеся воздействию туристов, и территория, которая до сих пор активно используется в рекреационных целях.
В сентябре 2019 года проведены полевые исследования почвенного покрова заповедника, в ходе которых были взяты образцы почв исследуемых участков. В качестве контрольного участка послужила фоновая территория заповедника, слабо затронутая антропогенным воздействием. По общепринятым в биологии и почвоведении методам [4] были исследованы: активность некоторых ферментов (каталаза, уреаза) и содержание органического вещества.
Почвы с высокой рекреационной нагрузкой имеют значительно меньшее содержание органического вещества и сниженную активность каталазы в сравнении с контрольными образцами. Гораздо большая разница между показателями отмечена для активности уреазы.
Таким образом, было обнаружено, что значительная рекреационная нагрузка негативно повлияла на экологическое состояние почв заповедника “Утриш”. В результате восстановление почвенного покрова до сих пор не завершено.
Исследования проведены в рамках выполнения  государственного контракта № 68-2019 от 7 июня 2019 г. 
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