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После нескольких лет эксплуатации некоторые пастбища уже не кажутся такими продуктивными, как раньше, с появлением нежелательных растений или, наоборот, полным отсутствием растительного слоя. И тот , и другой вариант неблагоприятно сказывается на эффективности использования земли и продуктивности сельскохозяйственных животных [3,4].
Это очень важно, чтобы селекционеры/агрономы/фермеры регулярно отслеживали пастбища для достижения точной диагностики их состояния [1]. Необходимо понимать ,какой способ наиболее эффективный для того или иного участка.  
Выбор способа  улучшения кормового угодья зависит от его состояния [5]. Под улучшением поверхности понимается деятельность, направленная на поддержание пастбищ в культурном состоянии и повышение их продуктивности без полного разрушения натурального дерна.

Цель подсева клевера белого - обогатить траву ценной кормовой травой и увеличить ее плотность, что поможет повысить продуктивность кормовой зоны. Подсев травы требует меньших затрат, чем перезалужение, так как обработка почвы либо вообще не проводится, либо проводится с минимальным количеством проходов почвообрабатывающих машин [2]. Его можно проводить на участках, непригодных для пахотной культуры: на склонах, забитых камнями кормовых угодьях, на участках с неровным рельефом, с чрезмерным поливом почв.
Технология подсева клевера белого в дернину — перспективное агротехническое мероприятие для повышения продуктивности кормовых угодий. При этом необходим творческий подход к выбору участков для подсева. Современные машины позволяют выполнить операции подсева с требуемым качеством и высокой производительностью [6].
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