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Внедрение систем точного внесения удобрений требует применения специальных методов проведения агрохимических обследований, обеспечивающих адекватные модели пространственной неоднородности пахотных земель по наличию доступных питательных веществ. Если выбор показателей обеспеченности почв доступными формами фосфора и калия четко определяется государственными стандартами, то по отношению к обеспеченности азотом используется несколько методических подходов. В практике традиционного агрохимического обследования полей используют показатели определения содержания гидролизуемых форм азота, а также определение нитратного и аммиачного азота с расчетом его запасов [1]. Для оценки пригодности результатов определения доступного азота (гидролизуемого  и минерального) для нужд точного земледелия было проведено сравнение пространственного распределения полученных данных.
Цель исследования -  сравнить пространственное распределение различных форм доступного азота в пахотных почвах для перспектив внедрения систем точного внесения минеральных удобрений.
Объектом исследования являлись черноземные почвы сельскохозяйственных угодий расположенные в Заинском районе Республики Татарстан. Почвенные пробы отбирались на глубину 0-20 и 20-40 см. Всего было проанализировано 100 почвенных проб. Ионометрическое определение содержания нитратного азота (ГОСТ 26951-86) и фотометрическое определение обменного аммония (ГОСТ 26489-85) было проведено в образцах естественной влажности,  гидролизуемый азот определяли по методу Корнфилда. Также были отобраны пробы для определения влажности и плотности сложения почвенного материала. Данные пересчитывались в содержание минерального азота в мг/кг сухой почвы и в запасы минерального азота в слое 0-20 и 20-40 см. 
Анализ полученных результатов показывает, что содержание запасов минерального азота характеризуется очень сильным пространственным варьированием (от 14 до 93 кг/га), при этом обеспеченность оценивается как низкая и средняя. Содержание же гидролизуемого азота варьирует в диапазоне от 123 до 305 мг/кг, оценка обеспеченности -  от низкой до высокой, при средней вариабельности признака. Из анализа полученных  данных можно сделать вывод, что запасы минерального азота могут характеризовать обеспеченность полей только на очень короткий отрезок времени и не может использоваться для построения моделей обеспеченности растений доступным  азотом на длительную перспективу. Содержание гидролизуемого азота является более надежным показателем и его применение для создания интерполированных карт обеспеченности пахотных угодий является более предпочтительным. 
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