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Полупроводники имеют широкое применение в науке и технике. Например, телевизоры, полупроводниковые радиоприемники, электронные вычислительные машины, светодиодные излучатели, солнечные батареи – всюду используются полупроводниковые материалы.
Полупроводник – это материал по удельной проводимости занимающий промежуточное положение между проводниками и диэлектриками, и отличающийся от проводников сильной зависимостью удельной проводимости от концентрации примесей, температуры и др. То есть, полупроводник – это кристаллический материал, который проводит электричество не столь хорошо, как металлы, но и не столь плохо, как большинство изоляторов. В общем случае электроны полупроводников крепко привязаны к своим ядрам. 

Основными элементами, составляющими полупроводниковый материал, являются германий (Ge), кремний(Si), селен (Se), и др. Полупроводниковые материалы обладают особыми электрическими свойствами. Проводимость любого материала определяется концентрацией свободных носителей зарядов. В свою очередь свободные носители появляются в материале за счет валентных электронов атомов. Чтобы стать свободным носителем, электрон должен оторваться от атома за счет полученной извне энергии (например, при повышении температуры). Для полупроводников требуется большая энергия чем для проводников, чтобы сделать валентный электрон свободным. 
Полупроводники разделяют на  полупроводники n-типа и p-типа. 
В полупроводниковых диодах используют одностороннюю проводимость p-n перехода. 
Транзистор – это полупроводниковый прибор, который имеет два электрических перехода (p-n и n-p типа) и три вывода. 
В цифровой технике (компьютеры, память) используются полевые транзисторы. В 1984 году компанией Toshiba была изобретена флеш-память. Флеш-память – это энергонезависимая перезаписываемая полупроводниковая память [1]. 
Полупроводники используются в фотоэлементах и светодиодах, а также в полупроводниковых лазерах.
В июне 2020г. я планирую поступить в магистратуру кафедры физики полупроводников и криоэлектроники физического факультета МГУ и заниматься научной работой в области физики полупроводников.
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