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 фольклорной традиции
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По словам В.П. Аникина [Аникин В.П.:2004], фольклор – это «опыт» народа, его этническое самосознание, хранитель культурной и исторической памяти, который постоянно проявляется в настоящей реальности как нечто «надвременное» и «надындивидуальное», что объединяет людей одной национальности между собой. Страх и пугающее есть нечто чрезвычайно глубокое и иррациональное, определяющееся как жизнью отдельного человека, так и историей всего народа и, шире, - человечества. Исследование страхов открывает путь к самым сокровенным, важным и неприкосновенным пластам души человека и народа. Персонажи фольклора – это преломление архетипов, общих для всего человечества. Однако каждое конкретное преломление своими отличиями от других, от фольклорных образов других народов, раскрывает особое видение мира именно этого национального сообщества. 

В португальской фольклорной традиции важное место занимает lobishomem, то есть оборотень. Он связан с переживаниями страха или ужаса. 
Первые упоминания об оборотнях встречаются в Cancioneiro Geral de Garcia de Resende 1515 года. Оборотни упоминаются в таких фольклорных жанрах, как сказки, коплы, пословицы и др.  Жозе Лейте де Вашконселуш пишет, что легенды или сказки о lobishomem распространены по всей стране, однако имеют множество вариаций, которые он и приводит без какого-либо порядка, выделяя лишь местность, в которой та или иная история была рассказана.  Вариации же эти можно объединить следующим образом. 
Оборотнем может стать как 
· мужчина – в таком случае он будет носить имя lobishomem, tardo или corredor, (однако первое является наиболее распространённым)
так и 

· женщина, которая в таком случае будет называться peeira или lobeira.

По народным представлениям, человек может стать оборотнем в случае, если:

· в его семье семеро детей одного пола (не всегда ясно, должен ли он быть самым младшим и каким именно по счёту – седьмым или восьмым),

· крёстный ребёнка во время Крещения не сказал каких-либо слов, необходимых по уставу,

· он является ребёнком крёстного и крёстной,

· он является ребёнком крёстного отца и его крестницы, либо крёстной матери и её крестника,

· его родитель был оборотнем,
· он творил какие-то недобрые дела.

Первый вариант из перечисленных выше, из-за того, видимо, что является, по поверьям, произволением божьим, может быть предотвращён следующим образом:

· старший ребёнок должен стать крёстным младшего,

· мать должна порезать мизинец старшего ребёнка и окропить его кровью младшего,

· седьмую дочь необходимо назвать Eva или Jeronyma, а седьмого сына – Bento.
Если же ничего не было предпринято, в определённый момент до первого Причастия, в возрасте около 13 лет человек становится оборотнем. В течение следующих семи лет он будет постоянно по определённым дням (обычно это вторник и пятница) в полночь превращаться в какое-либо животное. Вопреки распространённому мнению, это далеко не всегда будет волк. Также возможно превращение в собаку, кошку, лошадь, осла, курицу, утку, либо любое другое животное, которое лежало на земле в том месте, где совершается акт превращения, непосредственно перед этим. Происходит же это следующим образом:

· человек снимает с себя одежду и забрасывает её на самую высокую сосну, с которой никто больше эту одежду достать не сможет, либо

· закапывает её в землю, придавливая камнями, приговаривая:

Quanto mais te carregar,

Mais hei-de andar.

Затем он ложится на землю, катается по ней и превращается в какое-то животное. В дневное же время оборотня, пребывающего в человеческом обличье, всё равно можно узнать по следующим признакам: он высок ростом, чрезвычайно худ, никогда не толстеет, с бледной или жёлтой кожей, однако без видимых признаков болезни, с большими (длинными) ушами, широкими ноздрями и серыми волосами с тёмными пятнами, вид при этом имеет печальный. Ночью же он может пробегать со скоростью ветра огромные расстояния (через семь перекрёстков, семь рек, семь мостов), производя при этом страшный шум, от чего страшно устаёт и на следующий день не может даже встать и становится ещё бледнее. При этом он пожирает и животных, и людей (правда, только мальчиков в возрасте от года до 14 лет). Делает же это он, поскольку должен следовать своей судьбой - correr fado (почему и может называться corredor). Чтобы romper fado оборотня и тем самым избавить его от превращений, кто-то должен успеть за семь лет, пока человек окончательно не станет lobishomem, сделать следующее:
· ранить его, при этом

· сделать это нужно таким образом, чтобы кровь и слюна оборотня не попали на самого ранящего, иначе он тоже будет обречён correr fado, поэтому предпочтительна длинная палка с заострённым концом,

· ранить нужно действенно, иначе fado несчастного только увеличится,

· только жена оборотня может уколоть его булавкой, и кровь его, даже если попадёт на неё, не причинит ей никакого вреда;

· сжечь или перемолоть на мельнице его спрятанную одежду,

· просто довести lobishomem до его дома. 

Всё сказанное выше о происходящем с оборотнем после превращения касалось лишь мужчин. Женщина же, став peeira (что значит, по народной этимологии, живущая в ногах у волков – a que vive ao pé dos lobos) или lobeira, становится предводительницей волков и поэтому должна прожить с ними семь лет в их пещере, правда, оставаясь при этом в человеческом обличье. Волки же будут кормить её, прислуживать ей и приходить в ярость, если её не будет с ними. О том, что происходит по прошествии семи лет, легенды умалчивают. Однако существуют сказки, в которых фигурируют женщины-оборотни, поедающие людей и живущие при этом среди них, а не среди волков.
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