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Пopтpeт – этo oпиcaниe впeчaтлeния oт внeшнeгo oбликa пepcoнaжa литepaтypнoгo пpoизвeдeния, в пepвyю oчepeдь мeльчaйшиx деталей лица, фигypы, oдeжды, мaнepы держаться. Портрет создается путем изображения особенностей объекта ,его существенных сторон, что достигается благодаря использованию автором эпитетов-прилагательных .
Эпитет играет важную роль в литературе, он помогает писателям красочно и выразительно описать то или иное явление ,дать характеристику героям произведений и усилить эмоциональность повествования. Создавая портрет персонажа А. П. Чехов активно использовал это лексическое средство, так как оно позволяет выявить особенности функционирования лексических единиц и языковое мастерство писателя в целом. 
Исследование эпитетов-прилагательных при описании образов героев имеет перспективы, поскольку они используются  писателями с одной стороны в качестве ядра портрета, а с другой стороны, это художественно-изобразительное средство является методом правдивого, индивидуализированного изображения персонажей.
В рассказе «Дом с мезонином» А. П .Чехов при изображении портрета героев использует разнообразные эпитеты и прилагательные , тем самым показывая их индивидуальные черты.
· Лидия Волчанинова:

-«Одна из них, постарше, тонкая, бледная, очень красивая…»;

-«…Лида только что вернулась откуда-то и, стоя около крыльца с хлыстом в руках, стройная, красивая, освещенная солнцем, приказывала что-то работнику».

· Женя Волчанинова:

-« совсем еще молоденькая — ей было 17—18 лет, не больше — тоже тонкая и бледная, с большим ртом и с большими глазами…»;

- «Как трогательно прекрасны были ее бледное лицо, тонкая шея, тонкие руки, ее слабость, праздность, ее книги».

· Волчанинова Екатерина Павловна

- «Мать, Екатерина Павловна, когда-то, по-видимому, красивая, теперь же сырая не по летам, больная одышкой, грустная, рассеянная, старалась занять меня разговором о живописи».

· Любовь Ивановна

- «Я каждый день видел, как эта дама, очень полная, пухлая, важная, похожая на откормленную гусыню, гуляла по саду…».

У некоторых героев появляются постоянные эпитеты .Так, эпитет «строгая»  относится к Лидии, а «бледная»-к Мисюсь.

При описании женских портретов в рассказе «Дом в мезонином» Антон Павлович Чехов в очередной раз демонстрирует свою уникальную способность создавать «живые» образы героев . Например, исходя из характеристики портрета Лидии, мы может сделать вывод, что это динамичный образ: девушка все время чем-то занята и находится в движении -«Серьезная, не улыбаясь, она спрашивала его, почему он не служит в земстве и почему до сих пор не был ни на одном земском собрании». Живость образов достигается  за счет непостижимых авторских формул , детальной  характеристики какой-либо стороны героя (внешней/ внутренней). 
Рассмотрим типы эпитетов-прилагательных в портрете женских образов.

Характеристика портрета Волчаниновой Лидии показывает приверженность девушки делу , ответственность , так как она не может успокоиться, пока не поможет каждому нуждающемуся:  «…Лида только что вернулась откуда-то и, стоя около крыльца с хлыстом в руках, стройная, красивая, освещенная солнцем, приказывала что-то работнику. Торопясь и громко разговаривая, она приняла двух-трех  больных, потом с деловым, озабоченным видом ходила по комнатам, отворяя то один шкап, то другой, уходила в мезонин…». Эпитеты «деловым» , «озабоченным» ,«стройная» , «красивая», «освещенная солнцем» относятся к изобразительным, оценочным, уточнительным, простым ,общеязыковым .
О Жене Волчаниновой автор пишет: «Всё время она смотрела на меня с любопытством и, когда я осматривал в альбоме фотографии, объясняла мне: «Это дядя... Это крёстный папа», и водила пальчиком по портретам, и в это время по-детски касалась меня своим плечом, и я близко видел ее слабую, неразвитую грудь, тонкие плечи, косу и худенькое тело, туго стянутое поясом». Он подбирает эпитеты , которые бы смогли подчеркнуть молодость девушки. Данные эпитеты являются оценочными, изобразительными, уточнительными, описательными.

Эпитеты-прилагательные в характеристике Волчаниновой Екатерины Павловны помогают читателю представить образ овдовевшей помещицы .«Мать, Екатерина Павловна, когда-то, по-видимому, красивая, теперь же сырая не по летам, больная одышкой, грустная, рассеянная, старалась занять меня разговором о живописи». Данные эпитеты-прилагательные относятся к точным, изобразительным, оценочным эпитетам, простым эпитетам. 

Итак, подводя итоги, можно констатировать следующее: А. П. Чехов при создании портретов героев активно использовал эпитеты-прилагательные , так как именно с их помощью возможно разными способами (эмоционально, метафорически , ярко) создать портрет действующих лиц, подчеркнув их уникальные черты. Наряду с общеязыковыми эпитетами: «замечательный человек», «неизменно строгая девушка», «тонкие, слабые руки» особенно большой интерес в портретных зарисовках писателя представляют индивидуально-авторские эпитеты, в основе создания которых лежат неповторимые ассоциации, например: «ошеломленный взгляд» ,«сырая не по летам». С помощью индивидуализирующей лексики читатель имеет возможность дифференцировать внешность персонажей в пределах одного произведения. А с помощью обобщающей лексики писатель создает портрет-символ путем использования ярких, запоминающихся изобразительно-выразительных средств. 
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