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В ходе фольклорной экспедиции МГУ в Коношский район Архангельской области летом 2019 года были записаны несколько новых вариантов известного текста «Сон Богородицы».
«Сон Богородицы», традиционно бытовавший как духовный стих, в современных записях часто встречается как народная молитва, обережный заговор или заговор-оберег. Стих является одним из самых распространенных магических текстов, он упоминается как в классических исследованиях русского фольклора [Веселовский 1876], так и в современных работах [Соболева 2000]. С развитием современных технологий стих уверенно освоил пространство интернета и встречается в десятках вариантов на сайтах разной тематики. Такого рода подборки обычно приписывают разным вариантам текста различные бытовые и магические функции.
 Среди записанных в ходе летней экспедиции МГУ вариантов примечательны варианты, встретившиеся в деревне Заручевская, Тавреньга. Информанты, которые знали несколько вариантов «Сна Богородицы», использовали их в разных случаях. Таким образом в современном устном бытовании также обнаруживается функциональное различие записанных вариантов. По свидетельствам информантов из деревни Папинская, Хмельники, в одной местности могло бытовать до 9 вариантов стиха.
Целью данной работы является анализ вариантов «Сна Богородицы», записанных в Коношском районе Архангельской области в ходе экспедиций МГУ, их сравнение и выявление функционального назначения и основных версий.
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