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В 1929 году был выпущен сборник теоретических и критических статей «Литература факта». В данном сборнике была опубликована статья Виктора Шкловского «К технике внесюжетной прозы», в которой советский литературовед анализирует такое явление, как «фактическая (внесюжетная) проза», противопоставляя ее «высокой литературе».  
Позднее, в 1930 году, Виктор Шкловский написал книгу «Турксиб», которая стала образцом «внесюжетной прозы». Книга является очерком и посвящена строительству знаменитой Туркестано-Сибирской магистрали.  В ней нет сюжета – его автор заменяет методом перемещения точки рассказывания, о котором он писал в своей теоретической работе. В произведении главную роль играют факты. Ведётся повествование о вещах и явлениях, связанных со строительством магистрали. 

Документальность «Турксиба» усиливается включением в издание фотографий, сделанных Верой Ланцетти, которая вместе с Михаилов Серегиным участвовала в оформлении книги. Фотография в начале двадцатого века ассоциировалась с документом, поэтому именно фотоснимки используются в качестве иллюстраций в «Турксибе». Также включение фотографического изображения усиливает динамичность повествования. Рассказчик совершает с читателем путешествие по времени и пространству, в чем ему помогает и фотография.  Она же открывает создателям книги большие возможности для совершения творческого эксперимента. «Турксиб» становится сложным произведением, состоящим из двух типов текста – вербального и визуального. Эти два типа текста тесно связаны друг с другом, и визуальные средства выбираются в соответствии с замыслом, реализованным в основном, вербальном, тексте произведения. 
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