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Реклама – «оповещение различными способами для создания широкой известности, привлечения внимания потребителей, зрителей». Компонентов, принимающих участие в создании известности – немало,(визуальный ряд, мелодия, время  и место показа и т.д.) один из наиболее частых – рифмованная форма послания. Это представляет интерес для филологии, так как является литературным творчеством, предметом  изучения этой науки.

Разберём  несколько репрезентативных образцов стихотворной телерекламы, с целью  выявить в них общее содержание и попытаемся обозначить общие для современной российской рекламы тенденции и приёмы.
В качестве первого примера возьмём рекламу провинциальную рекламу середины 1990-х годов – времени зарождения в России современной рекламы как таковой. Предметом рекламы стал тамбовский магазин мебели «Московский мебельный центр». 
Маша

Здрáвствуйте, я Мáша/И хочý я кáши./Нá какóе крéсло сéсть,/Чтóбы э́ту кáшу съéсть?//
Кресло грýбое, неудóбное/Даже кáша несъедóбная./Вот краси́вое, зарубéжное/Но непрóчное, слишком нéжное//Áх, прекрáсное, ах, удóбное/Каша слáдкая и съедóбная//
Медведь

Полюби́лась Мáше,/Мéбель, á не кáша.//
Медведица

Спи́т как слáдко, бóже мóй./
Медвежонок

Это жé дивáнчик мóй!// Мóя мéбель и́з Москвы́/Покупáйте éё вы́.//
Для начала о метрике: бóльшая часть текста написана хореическим размером, с вариациями: в 1-2 строчках мы видим 3стопный хорей, в 3-4 – 4стопный. Строчки с 5 по 10 написаны пятисложником, 11-12 – снова 3стопным хореем, 13-14  – 4стопный хорей и завершают повествование 15-16 строчки  с усеченным 4стопным хореем.       Бодрый хорей держит внимание слушателя, а непривычный уху пятисложник даёт ему «немного отдохнуть», этому способствует и его более  размеренный и декларативный (в сравнении с хореем) тон.
Теперь обратимся к другим формам стиха. Они также довольно просты: рифмовка везде парная, рифмы бедные – и часто грамматические (рифмовка одних и тех же частей речи в одной форме), к тому же рифмы зачастую банальные, приевшиеся уху россиянина (Маша/каша – тому подтверждение). Также заметим, что в сильной позиции (конце стихотворения) дана, можно сказать, основная информация: 1) сделан намек на качество товара (мебель не откуда-то, а из Москвы) 2) дается руководство к действию: мебель нужно покупать.
Следующий образец телерекламы увидел свет  около пяти лет назад, однако приобрел куда большую известность, поэтому до сих пор иногда периодически на центральном телевидении. Речь идёт о широко известной рекламе сиропа от кашля «Амбробене».
Ребенок

Я по у́лице лечу́ / Я моро́женку хочу́ //*кашель*

Сердобольная женщина
Ужас, бе́дное дитя́ / Ка́к же вылечи́ть тебя́? //
 Хор 
Амбробе́не!
Господин из Германии
Я и́з Герма́нии прибы́ть / Сиро́п целе́бный привози́ть / От кашля помога́ть, лечи́ть/Он бро́нхи очища́ет / Мокро́ту разжижа́ет//
Ребенок 
Ммм, вкусно

Хор
Амбробе́не, Амбробе́не / Срéдство из Гермáнии/Амбробе́не,/ < немец выстукивает мелодию >/ Жи́ть без ка́шля пра́вильно!//
Несмотря на то, что в сравнении с предыдущим, в рекламный клип вложено на порядок больше усилий, между ними прослеживается немало общих черт.

И в этом случае преимущественно преобладает хореический размер: строчки 1-4 –4стопный хорей с усечением, затем дано название препарата холостым стихом. В 5-9 строчках опять ритмическая перебивка: чтобы слушатель отдохнул от чересчур бойкого хорея (а также для выделения центрального персонажа, противопоставленного традиции), господин из Германии выражается ямбом ​– в первых трех строчках 4стопным, а в последних двух (в которых он внезапно начинает пользоваться нормальным русским языком) 3стопным с наращением. Затем идет холостой стих и возвращается  жизнерадостный  хорей. 10-12 строчки – классический 4стопный, 11-13 – 5стопный с усечением.

В области рифм также прослеживаются общие черты: рифмовка парная, рифмы, за исключением последнего четверостишия, точные, грамматические. Сильная позиция также использована ​– в ней указывается, что средство не простое, а из Германии. Новаторством выглядит умелое чередование размеров: через холостой стих, тоже несущий важную информацию (например, о вкусе), происходит переход от бойкого хорея к  серьёзному ямбу, и наоборот.
В качестве последнего примера будет использована вышедшая совсем недавно  (в декабре 2019 года)  реклама московского майонеза. Реклама состоит из четырех коротких роликов, которые можно увидеть в эфире как все вместе, так и по отдельности  

Московский провансаль - Новый год бомбический (полный текст).
Я люблю́ готóвить /С «Москóвским провансáлем»,/А когдá готóвишь, /Глáвное - детáли.// Я люблю́ готóвить/ Рáдостные ли́ца. /Ли́ца обожáют /Расписну́ю пи́ццу.//Я люблю́ готóвить /Вку́сные дорóги/Дру́жеские ру́ки / – А в рукáх хот-дóги.// Я люблю́ готóвить/ Пра́здник - фантасти́ческий!/ С «Москóвским провансáлем» / Нóвый Гóд бомби́ческий! //
Снова преобладает хореический размер. Почти весь текст представлен 3стопным хореем, исключение составляют строчки, в которых упомянуто название продукта – они даны 3стопным ямбом с наращением, выделяющимся на контрасте с окружением. Последняя строчка дана 4стопным хореем.

Рифмуются только четные строчки. Для связки же воедино всех этих историй четырехкратно используется анафора. В сильной позиции, теперь уже дважды, окольцовывая повествование, дана марка продукта.
Подводя итоги: мы рассмотрели  три примера рекламных текстов, отличающихся друг от друга местом, временем создания, а также категорией рекламируемых товаров  – мебельной, фармацевтической и пищевой промышленности. Выяснилось, что, несмотря на все эти отличия, стиховые формы оказались очень близки: преобладают одинаковые размеры и поэтические приёмы, как правило – довольно простые, привычные среднестатистическому слушателю, а значит, с опорой на русскую стихотворную традицию. 
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