Синтез и фотокаталитические свойства наночастиц TiO2
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Диоксид титана в настоящее время представляет значительный интерес не только как объект научных исследований [1], но и с точки зрения различного практического использования [2]. Несмотря на обилие работ по исследованию влияния условий получения на формирующуюся структуру и свойства наночастиц TiO2 до настоящего времени нет определенности в механизмах образования той или иной модификации диоксида титана и области их устойчивого существования [3,4]. Нет однозначного мнения и о том, какая из модификаций TiO2 является более активным фотокатализатором, как влияет на каталитические свойства морфология и характер поверхности наночастиц [5,6]. В связи с чем, представляет интерес исследование процесса формирования наночастиц диоксида титана, в частности в присутствии гетерогенной примеси, а так же анализ их фотокаталитических свойств.
Исследование влияния примесных фаз на процесс кристаллизации диоксида титана проводили путем осаждения TiO2(nH2O из разбавленного раствора TiCl4 в суспензии предварительно полученных наночастиц диоксида титана с различной структурой раствором гидроксида аммония, с последующей термо- и гидротермальной обработкой.
Гидротермальная обработка проводилась при температуре T = 250, 350°С и давлении P = 30, 70 МПа, продолжительность изотермической выдержки варьировалась от 15 мин. до 4 ч. Термообработка проводилась при фиксированном времени выдержки в широком диапазоне температур T = 100°С – 1000°С. Синтезированные материалы исследовались комплексом методов физико-химического анализа.
В ходе исследования показано, что гетерогенные примеси в виде кристаллического TiO2 не могут рассматриваться ни как пространственные ограничения, препятствующие кристаллизации, ни как центры первичной нуклеации. При термообработке композиции TiO2(nH2O/TiO2(Рутил) гетерогенные включения оказывают промотирующее влияние на фазовый переход анатаз – рутил. Решающее влияние на фотокаталитическую активность диоксида титана оказывает формирующийся в ходе процесса синтеза материала интерфейс между различными модификациями TiO2.
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