Наноструктурированные материалы на основе VS2 для электрохимических применений
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Современные портативные устройства работают на литий-ионных аккумуляторах (ЛИА) в качестве источников питания. Для увеличения времени работы ЛИА или использования в других более мощных устройствах требуются новые электродные материалы с высокой емкостью. Дисульфид ванадия (VS2) обладает слоистой структурой, большим межслоевым расстоянием (0.57 нм) и высоким значением теоретической ёмкости по литию 466 и 1397 мАчг-1 для Li2VS2 и Li6VS2, соответственно [1]. Металлическая проводимость и низкие диффузионные барьеры VS2 для интеркаляции лития также могут обеспечить и высокую скорость заряда-разряда материала за счет быстрой диффузии катионов лития [2]. Наноструктурирование частиц также позволяет повысить емкость сульфидов за счет образования большого числа границ, где литий может обратимо адсорбироваться. 
Для синтеза сульфидов ванадия в работе был использован метод быстрого нагрева прекурсора, содержащего одновременно ванадий и серу, позволяющий в условиях высокого локального давления выделяющихся газов создать наноструктурированные частицы VSx. Также метод не требует дополнительных стадий промывания и фильтрации готового материала, что делает его более перспективным по сравнению с растворными методами синтеза.
Образцы были получены путем быстрого нагрева аэрогеля тиованадата аммония в атмосфере аргона при температурах 400-700°С. Структура и состав нанострускурированных частиц были охарактеризованы мвфетодами РФЭС, КР-спектроскопии и РФА. Из полученной серии образцов VS2 были изготовлены электроды и собраны электрохимические элементы, с металлическим литием в качестве противоэлектрода. Показано, что при повышении температуры синтеза уменьшается содержание серы и увеличивается кристалличность образцов. Лучшую емкость при циклировании - 900 мАч/г при плотности тока 0.1 А/г показал материал, полученный при 600 °С. 
Работа была выполнена при поддержке РНФ (Грант 16-13-00016).
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