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Тетрациклин – один из известнейших антибиотиков, его используют в терапии, вызванных чувствительной к тетрациклину микрофлорой воспалительно-инфекционных заболеваний, таких как бронхит, пневмония и т.д.

Антибиотики являются группой медицинских препаратов, широко применяющихся для лечения инфекционно-воспалительных заболеваний и при этом могут быть потенциально опасными для организма, поскольку передозировки и продолжительное использование могут привести к побочным действиям (аллергическая реакция, дисбактериоз, расстройство ЦНС, проблемы в функции почек, желчного пузыря и печени). Поэтому определение антибиотиков является актуальной проблемой клинической, аналитической химии, фармацевтической и пищевой промышленности, а также ветеринарии. В настоящее время антибиотики широко используются не только в медицине, а также в процессе производства мяса, молока, овощей, для улучшения качества и увеличения времени хранения продуктов.
Один из современных подходов к анализу лекарственных соединений заключается в использовании биосенсоров, что обеспечивает необходимую чувствительность и селективность определений.
Изучение действия тетрациклина на иммобилизованную тирозиназу, входящую в состав биочувствительной части амперометрических биосенсоров на основе печатных графитовых электродов показало, что в присутствии тетрациклина наблюдается уменьшение величины аналитического сигнала, т.е. этот препарат оказывает ингибирующее действие в диапазоне концентраций: 1х10-6 - 5х10-9 моль/л. Нижняя граница определяемых содержаний сн составляла в этих условиях 2х10-9 моль/л.

Использование в составе сенсоров различных наноструктурированных материалов является тенденцией в развитии биосенсорных технологий. В качестве модификаторов поверхности электродов использовали углеродные нанотрубки (УНТ), наночастицы золота (НЧ Au), оксид графена (ГО) и нанокомпозиты на их основе: ГО/НЧ Au, УНТ/НЧ Au. В качестве стабилизирующих материалов использовали полиэфирополиолы Boltorn H20. Это позволило улучшить ряд аналитических характеристик. Диапазон определяемых концентраций расширился: 1×10-6 - 1×10-10 моль/л для биосенсоров с УНТ и УНТ/НЧ Au. Нижняя граница определяемых содержаний сн уменьшилась до 7×10-11 моль/л и 5×10-11 моль/л для биосенсоров с УНТ и УНТ/НЧ Au соответственно.
Показана возможность применения разработанных биосенсоров для определения содержания тетрациклина в пищевых продуктах (молоко).
