Изучение кинетики набухания гранул композита поливиниловый спирт-магнетит при анализе растворов алифатических кислот и их солей методом оптической микрометрии.
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В современной промышленности органические кислоты и их соли широко используются в различных технологических процессах. Это объясняет как актуальность, так и важность задачи детального и точного обеспечения информацией о качественном и  количественном составе растворов данных соединений в анализируемых объектах. На данный момент известен ряд аналитических методов, которые удовлетворяют поставленной задаче. Новым и перспективным является метод оптической микрометрии (МОМ), который позволяет проводить анализ в отсутствии реагентов и без пробоподготовки. 
В настоящей работе при анализе МОМ использовали способность гранул поливинилового спирта (ПВС) по-разному изменять степень набухания в различных растворах, в зависимости от природы и концентрации растворенного вещества.
Была исследована степень набухания гранул ПВС в растворах уксусной, пропионовой, масляной, валериановой и янтарной кислот с концентрациями 1,0 н., а также растворов их натриевых солей следующих концентраций: 0,2 н.; 0,5 н.; 1,0 н. Было установлено, что в растворах кислот степень набухания гранул больше единицы, то есть гранулы увеличивали свой размер. Причина увеличения степени набухания гранул в растворах алифатических кислот в их гомологическом ряду связана с длиной гидрофобного углеводородного радикала, который в разной степени способствует разрыву существующих водородных связей между гидроксильными группами ПВС. Дополнительно было выяснено, что гранулы ПВС в растворах кислот менее чувствительны к изменению концентрации, чем их соответствующие соли.

 Для сокращения времени анализа и повышения его точности вместо обычных гранул ПВС в работе использовали  гранулы ПВС с осажденным в них магнетитом (Fe3O4). Это позволило, за счет сокращения времени фиксации гранул в ячейках, под которыми устанавливали магнит, получать кинетические зависимости изменения степени набухания с характерными начальными участками и записывать кинетику изменения размеров гранул с первых секунд  эксперимента. За счет этого повысилась точность анализа. Полученные данные послужили основой для построения кинетических поверхностей, позволяющих определять концентрацию растворов натриевых солей указанных кислот в интервале исследованных концентраций, зная лишь значение степени набухания гранулы в определенный момент времени.

Кроме того, данный прием позволил установить, что на кинетических кривых, полученных в системах с участием растворов солей, в отличие от кинетических кривых, полученных в растворах кислот, наблюдается экстремум на начальном участке, зависящий от концентрации раствора ( чем больше концентрация, тем глубже экстремум.
