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На сегодняшний день Берлинская лазурь является самым высокоэффективным неорганическим электрокатализатором восстановления пероксида водорода, из-за чего часто в литературе встречается ее название «искусственная пероксидаза». Ее уникальные свойства позволили создать на ее основе сенсоры и биосенсоры, которые нашли широкое применение в (био)анализе. Недавно разработанные сенсоры на основе наночастиц Берлинской лазури обладают  лучшими аналитическими характеристиками [1], чем их более распространенные аналоги на основе пленок Берлинской лазури за счет их повышенной шероховатости, обеспечивающей более эффективный массоперенос, и также просты в изготовлении, поскольку синтез наночастиц и их нанесение на электрод можно проводить раздельно. Главным недостатком использования наночастиц является их недостаточная стабильность в области нейтральных и слабощелочных сред, что требуется для работы с биологическими жидкостями. Наилучшим стабилизатором является изоструктурное соединение - гексацианоферрат никеля.
Для создания химических сенсоров для определения пероксида водорода были синтезированы наночастицы берлинской лазури, средний размер которых составил 32 нм [2]. Полученные наночастицы были нанесены на планарные печатные электроды. Количество нанесенной Берлинской лазури было оптимизировано для улучшения аналитических характеристик сенсоров: чувствительность 1.0±0.2 А.М-1.см-2, диапазон определяемых концентраций 1∙10-6 – 1∙10-3 М H2O2, константа инактивации kin = (15.4±3.6) .10-4 c-1.
Затем была осуществлена стабилизация наночастиц Берлинской лазури за счет гексацианоферрата никеля. После этого их средний размер составил 50 нм. Полученные наночастицы были использованы для создания стабилизированных сенсоров на пероксид водорода. В результате за счет NiГЦФ удалось уменьшить константу инактивации в 10 раз, при уменьшении чувствительности в 2 раза, диапазон определяемых концентраций остался неизменным: чувствительность 0.4 ± 0.1 А.М-1.см-2, диапазон определяемых концентраций 1∙10-6 – 1∙10-3 М H2O2, kin = (2.1±0.6) .10-4 c-1.
Основной частью работы была разработка биосенсоров для определения глюкозы на основе наночастиц. Чувствительность определения концентрации глюкозы составила 51±5 мА∙М-1∙см-2, что в 1,5 раза превышает аналогичную величину для известных ранее глюкозных биосенсоров на основе Берлинской лазури. Линейный диапазон составил 5∙10-6–1∙10-3М.
Работа была выполнена при поддержке гранта РНФ № 19-13-00131.
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