Структура арабиногалактана Ferula kuhistаnica
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На сегодняшний день полностью отсутствует информация о химическом составе и полезных свойствах углеводов 80-90% растений, произрастающих на территории Узбекистана. Становится актуальным получить информацию о распространении различных полисахаридов среди перспективных растений местного региона. В этом отношении большой интерес вызывают арабиногалактаны растения рода Ferula (сем. Apiacea).В химическом отношении глубоко изучены флавоноиды и сложные эфиры. На их основе в Институте химии растительных веществ АН РУз созданы препараты: «куфэстерол» (F. kuhistanica), «тефэстерол» и «ферулен» (F. tenuisecta). Следует отметить, что углеводы изучены недостаточно[1]. Поэтому получение информации о содержании различных полисахаридов в данном роде растения, изучение тонкого строения их макромолекул и выявление их биологической активности является актуальной задачей.

Из надземной части Ferula kuhistаnica выделен арабиногалактан (AG-F) с Мм 36 кДа, моносахаридный  состав его представлен арабинозой, галактозой в соотношениях 1:2,6. В ИК-спектре обнаружены характерные полосы поглощения 800, 860 и 981 см-1 для полисахаридов. Строение AG-F изучали методом метилирования по Хакомори[2]. В гидролизате перметилата методом ГХ/МС были идентифицированы в основном, 2,3,4-tri-O-Me-α-Galp (13,9%), 2,3,4,6-tetra-O-Me-α-D-Gаlp (11,5%), 2,3-di-O-Me2-β-Araf (10,6%), 2,3-di-O-Me2-β-Araf. Обнаружение 2,3,4-tri-O-Me-β-Galp говорит о том, что основная цепь АГ состоит из 1,6-связанных галактопиранозных остатков. Идентификация 2,3,6-O-Me3-β-Glсp говорит о возможности присутствия 4-OMe-β-глюкуроновой кислоты.
В спектре 13CЯМР были идентифицированы сигналы аномерных атомов при δC 104.3-110.6 м.д., а также характерные сигналы О-СН3 при δC 61.4 и С-СН3 при δC 17.8 и 18.0 и СООН при δC 173.8 и 174.2. Выявили наличие остатков β-галактопиранозы (β-Galp), α-арабинофуранозы (α-Araf), 4-OMe-β-глюкуроновой кислоты (β-GlcpA4OMe) в качестве главных компонентов полисахарида[3].
Таким образом, полученные данные позволяют предположить, следующие структуру арабиногалактана:
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