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В современном мире весьма перспективна переработка различных видов сырья [1]. Древесные запасы, сельскохозяйственные отходы, микроводоросли и резиновые шины, превращают в биомасло и пиролизное масло с высоким выходом в процессе пиролиза [2]. Однако пиролизное масло, полученное из отработанных шин, ввиду высокого содержания серы и полициклических ароматических углеводородов (ПАУ) не может быть использовано в качестве моторного топлива или добавки к нему без определенной обработки. Известно, что пиролизное масло, полученное из отработанных шин в среде азота, содержит ароматические соединения, непредельные, нафтеновые и предельные углеводороды, азот- и сераорганические соединения [3]. На примере α-метоксинафталина, антрахинона, 9,10-диметоксиантрацена, 1,4-диоксинафталина, β-нафталамина, α-нитронафталина и 9,10-дифенилантрацена была изучена экстракция в системах гексан - диметилформафмид (ДМФА), диметилформафмид с добавкой 5% воды (ДМФА_5), диметилформафмид с добавкой 10% воды (ДМФА_10), диметилсульфоксид (ДМСО), сульфолан, этиленгликоль, диэтиленгликоль, тетраэтиленгликоль и пропиленгликоль.
Цель работы – исследование экстракции ряда замещенных нафталинов и антраценов в системе гексан-полярный органический растворитель для дополнения банка существующих данных по константам распределения (Р) замещенных нафталинов и антраценов, а также изучение влияния функциональных групп на величину Р.
С помощью газового хромато-масс-спектрометра Agilent Technologies 7890 A / 5975 С (капиллярная колонка — HP-5MS 30 м х 0,25 мм х 0,25 мкм) было проведено хроматографирование гексановых экстрактов. 

В результате проведенных экспериментов были установлены константы распределения изученных нафталинов и антраценов. Обнаружено, что ДМФА, ДМСО, сульфолан и ДМФА_10% воды являются наиболее селективными экстрагентами для разделения и концентрирования замещенных нафталинов и антраценов из пиролизных смесей. По результатам эксперимента лучше всего в ДМФА экстрагируются соединения, содержащие оксогруппу, а именно 1,4-диоксинафталин и антрахинон.
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