Получение золотых наночастиц в присутствии 2’- Дезоксигуанозин -5’- монофосфата
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В водных растворах 2’-Дезоксигуанозин-5’-монофосфат (dGMP) проявляет интересные свойства: при определенных концентрациях происходит самоорганизация молекул dGMP с образованием квадруплексов (стопок, собранных из тетрамеров G4) [1]. В то же время, исходя из строения молекулы, dGMP должен обладать способностью стабилизировать золотые наночастицы [2], что делает его перспективным стабилизатором при их получении.
В связи с этим целью работы было исследование возможности получения устойчивых наночастиц золота при восстановлении золотохлористоводородной кислоты (HAuCl4) в водных растворах dGMP.
Для восстановления HAuCl4 использовали цитратный [3] и боргидридный [4] методы. Реакцию восстановления проводили при pH 6-7. Протекание реакции контролировали спектрофотометрически. Для восстановления использовали исходные растворы сразу после смешивания, и выделенный спустя 48 часов комплекс dGMP-Au. Концентрация Au в растворах для восстановления составляла примерно 1*10-4М. Полученные системы исследовали методом ТЭМ.

В ходе работы было найдено, что при взаимодействии HAuCl4 с dGMP образуется продукт состава 1:1. При восстановлении смесей и выделенного комплекса боргидридным методом образуются сложные клубки из нитевидных структур. Диаметр нитей составляет 2-3 нм, при этом для них в спектрах поглощения не наблюдается выраженного пика плазмонного резонанса. Вероятно, это связано с большим числом контактов между частицами. В случае цитратного метода пик плазмонного резонанса наблюдается только для систем с соотношением Au:dGMP ≥ 1; при соотношении меньше 1 отсутствие пика плазмонного резонанса можно связать с отсутствием реакции восстановления Au(III).
Таким образом, в присутствии 2’-Дезоксигуанозин-5’-монофосфата формируются устойчивые наночастицы золота.
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