Получение медных нанопластин восстановлением 2-(2-(2-метоксиэтокси)этокси)ацетата меди гидразингидратом в водном растворе
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В связи с развитием цифровых технологий растет потребность в применении наночастиц серебра, золота, меди и никеля которые стали широко использоваться в составах паст и чернил для печатной электроники [1]. Наиболее перспективным материалом для электропроводящих составов является серебро, благодаря его высокой проводимости и стойкости к окислению, однако довольно высокая цена препятствует его широкому применению. По данной причине растет спрос на более дешевые металлы, например, медь, которая также обладает высокой электропроводностью, но при этом она значительно дешевле, чем серебро. Однако медь менее стабильна и легко окисляется, в связи с этим, необходимо разработать способ для получения данных частиц, которые будут устойчивы к окислению и агрегации.
Цель настоящей работы состояла в разработке метода получения монодисперсных частиц меди, стабилизированных оксиэтилированной карбоновой кислотой, которые могут представлять значительный интерес для разработки электропроводящих материалов, в том числе чернил и паст. Было исследовано влияние различных факторов, таких как температура, время, концентрации реагентов и др., на морфологию и размер частиц меди. Ожидалось, что 2-(2-(2-метоксиэтокси)этокси)уксусная кислота (МЭУК), в отличие от немодифицированных полиэтиленгликолей, благодаря присутствию карбоксильной группы, должна более прочно связываться с поверхностью частиц меди, предотвращая их агрегацию и окисление [2]. 

Результаты проведенных исследований показали, что в отсутствии стабилизатора (МЭУК) в системе образуются бесформенные агрегаты размером 200−400 нм. Согласно результатам РФА, полученный продукт представляет собой чистую закись меди Cu2O. В присутствии МЭУК образуются пластины меди. Установлено, что при температуре 60 oС, времени синтеза 45 минут и мольном отношении меди к МЭУК и NaOH, равном 1:2 и 1:2, образуются пластины металлической меди размером 300−500 нм и толщиной в среднем 50−70 нм.
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