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Благодаря уникальности своей структуры и свойств, порфирины применяются в самых различных областях – фотодинамическая терапия, ограничители оптического излучения, чувствительные элементы газовых сенсоров и др. Успешное использование соединений данного класса напрямую связано с уровнем развития технологии формирования на их основе функциональных материалов. Пленки Ленгмюра-Блоджетт используются практически во всех типах химических сенсоров, в качестве мембран для электрохимических датчиков и оптических наноматериалов.
Настоящая работа направлена на исследование образования наноагрегатов в слоях Ленгмюра, образованных разбавленным раствором тетрафенилпорфирината цинка (ZnTPP); определение параметров плавающего слоя ZnTPP при варьировании начальной степени покрытия поверхности (cface); формирование стабильных М-монослоев с различной структурой двумерных наноагрегатов.

Задачи данной работы – исследование поведения тетрафенилпорфирината цинка на границе раздела фаз «вода=воздух»; формирование мономолекулярных слоев и исследование их структуры и свойств в широком диапазоне исходных степеней покрытия поверхности (сface). Плавающие слои формировали на установке «NT-MDT» (Зеленоград, Россия) из раствора тетрафенилпорфирината цинка в хлороформе с концентрациями С=4.4*10-5 моль/л и С=3.2*10-5 моль/л при скорости сжатия слоя v=2.3 см2/мин и различных сface (9.3%; 15%; 24%, 25%, 43.1%). Структура слоев анализировалась с помощью количественного метода анализа изотерм сжатия1. Значения величин площадей проекций молекул тетрафенилпорфирината цинка с различным расположением относительно поверхности субфазы (1-Aproj1=1 нм2; 2-Aproj2=0,96 нм2) и их плотнейших упаковок (Apac1=2,1 нм2; Apac2=1,93 нм2) были рассчитаны с использованием программ Adobe Photoshop и HyperChem 7.01 (метод расчета PM3).
При использовании метода количественного анализа изотерм сжатия были определены основные характеристики плавающих М-монослоев тетрафенилпорфирината цинка (ZnTPP), сформированных из растворов малой концентрации ZnTPP. Показано, что при различных начальных спенях покрытия поверхности можно создавать плавающие М-монослои с различной структурой поверхности сface, % от начальной степени покрытия поверхности.
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