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Циклометаллированные комплексы (ЦМК) иридия (III) широко применяются в органических светоизлучающих диодах [1], а также находят применение в солнечных элементах Гретцеля [2]. Ранее показано, что комплексы иридия (III)
с 2-арилбензимидазолами и 2,2’-бипиридином имеют высокие окислительно-восстановительные потенциалы (ОВП) (~ 1,5 В) [3], а аналогичные комплексы с дибензоилметаном – ОВП ~ 0.9 В [4], к тому же комплексы с β-дикетонами легко гидролизуются. Поэтому целью настоящей работы стало получение комплексов иридия (III) c 2-арилбензимидазолами и пиридинкарбоновыми кислотами.

В рамках данной работы получена серия циклометаллированных комплексов (ЦМК) иридия (III) с различными 2-арилбензимидазолами (рис. 1). Оптимизирована методика синтеза разнолигандных ЦМК с замещенными 2-пиридинкарбоновыми кислотами. 
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Рисунок 1. Схема синтеза.

Состав комплексов подтверждён методами ЯМР, MALDI-ToF. Исследованы оптические свойства комплексов методами электронной спектроскопии поглощения и люминесцентной спектроскопии. Методом ЦВА определены ОВП комплексов и степень обратимости окисления. На основании полученных данных выполнена оценка применимости синтезированных соединений в качестве красителей для солнечных элементов Гретцеля. Показано, что все комплексы удовлетворяют формальным требованиям, предъявляемым к красителям. Сопоставление с полученными ранее данными позволило выделить влияние дополнительных N^O лигандов на оптические и электрохимические свойства комплексов. Показано, что в ряду соединений с одним и тем же 2-арилбензимидазолом замена β-дикетона на пиридинкарбоновую кислоту приводит к повышению ОВП.
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