Регенерация актинидных мишеней, облученных пучком тяжелых ионов
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Редкие изотопы трансплутониевых элементов (ТПЭ) используются для производства циклотронных мишеней, применяемых для получения сверхтяжелых элементов (СТЭ). Наработка изотопов ТПЭ происходит в ядерных реакторах, которая является сложным и времязатратным процессом. Поэтому выделение редких изотопов ТПЭ из отработанных ускорительных актинидных мишеней, таких элементов как Am, Cm, Bk, Cf является решением данной задачи. 

Сложность выполнения поставленной задачи заключается в отделении актинида от весовых количеств материала подложки, в качестве которой используется титановая фольга толщиной 1,5 мкм и побочных продуктов, образовавшихся в результате облучения пучком тяжелых ионов [1].   

В настоящей работе нами предложена методика по отделению 245Cm и продуктов ядерных реакций от титана, с последующим ступенчатым количественным разделением его от Np, Pu методом анионообменной хроматографии в средах смеси метанол-азотной кислоты и соляной кислоты [2]. 

Регенерация 245Cm проводилась с использованием анионообменной хроматографии на смоле Dоwex (1*8). Наиболее эффективными для разделения 245Cm от остальных актиноидов (Np, Pu) оказались в качестве элюентов растворы: смесь 10 моль/л HNO3 в 90% CH3OH, 1 моль/л HNO3 и 2 моль/л HCl. Радионуклидная чистота очищенного 245Cm составила 95% (Бк/Бк). Выход 245Cm по данной методике составил порядка 95%. 
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