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Целью настоящей работы является анализ термодинамических равновесий с участием фтора, а также продуктов фторирования платины в системах, отличающихся наличием потоков Fадс на поверхности.

Для исследования взаимодействия{Pt+F} в качестве источника атомарного фтора использовался тетрафторид тербия TbF4, при термическом разложении которого в газовой фазе образуется смесь {F + F2}, причём равновесие F2 = 2F сильно смещено в сторону атомарного фтора.

Фторирование платины изучено в экспериментах, различающихся организацией взаимодействия {Pt+F}. Исследовалось фторирование чистой платиновой фольги толщиной d = 0.1мм, а также платины в составе комбинированных Pt/Ni-пластинок, в которых платиновая фольга находилась в контакте с никелевой (d = 0.2мм). С помощью метода высокотемпературной масс-спектрометрии (ВТМС) определены парциальные давления фтора (F и F2) и продуктов фторирования (PtF4 и PtF6), составляющих газовую фазу. Рассчитаны отношения давлений P(F)/P(F2) и P(PtF6)/P(PtF4), константы равновесия реакций:

PtF4 + F2 = PtF6

PtF4 + 2F = PtF6;
проведено сравнение полученных величин с литературными данными. Установлено, что имеет место значительное смещение равновесия между молекулярным и атомарным фтором в сторону образования последнего.
По окончании экспериментов методом сканирующей электронной микроскопии (СЭМ) анализировалась микроструктура и состав слоя, образовавшегося на поверхностях платины и никеля. По имеющимся данным, слой продукта на поверхности Pt представляет твёрдый раствор Pt2F6-PtF4. Установлено, что количество продукта, сформированного на поверхности платины в составе Pt/Ni-пластинок существенно больше, чем на чистой платине. При фторировании Pt/Ni-пластинок отмечено, что толщина слоя продукта на поверхности платины существенно зависит от соотношения площадей платины и никеля. Для интерпретации полученных данных сделано предположение об участии в реакции фторирования атомарного фтора, адсорбированного на поверхности (Fадс). За счёт различия скоростей фторирования платины и никеля достигается градиент концентраций атомов Fадс, и возникает диффузионный поток этих атомов, направленный на поверхность платины.
