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В результате изотопного разделения природного урана образуется побочный продукт - гексафторид урана, обеднённый по изотопу 235U (ОГФУ). Гексафторид урана является веществом первого класса опасности, поэтому его накопление и хранение представляет собой экологическую угрозу. В тоже время ОГФУ может быть рассмотрен как источник ядерно-чистого урана, а также фтора. 
Ранее разработчиками было предложено проводить процесс регенерации фтора из ОГФУ в пламени водородсодержащего топлива и кислородсодержащего окислителя, в частности водорода и кислорода. Для реализации этого процесса на АО “Сибирский химический комбинат” была создана пилотная установка. Полученные экспериментальные данные показали, практически полную регенерацию фтора из ОГФУ.
Для снижения себестоимости получаемого фтористого водорода, было предложено в качестве топлива использовать метан, или метано-водородную смесь:

UF6 газ + 1,5CH4 газ + 2,5O2 газ → UO2 тв + 6HF газ + 1,5CO2 газ



(1)

Расчет термодинамически равновесного состава проводился в программном комплексе “Астра”, разработанного МГТУ им Н.Э. Баумана. В основе программы лежит метод максимизации энтропии, на базе данных справочника Глушко В.П. Расчётами было показано, что, если в системе элементов U-F-H-O-C количество атомов водорода больше или равно количеству атомов фтора, то при температуре выше 1100К практически единственным фторсодержащим веществом в термодинамически равновесной смеси является фторид водорода. Фториды и оксифториды углерода отсутствуют, а количество UF4 и UO2F2 не превышает 5 и 0,2% соответственно. Экспериментальное исследование показало, что при соотношении расходов исходных веществ, близких к (1), основным фторсодержащим продуктом является плавиковая кислота с содержанием HF выше 90%, а основным урансодержащим - смесь U3O8 и UO2 с остаточным содержанием ковалентно связанного фтора (UF4, UO2F2) от 0,1 до 1%.
Исследование выполнено при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, УИП RFMEFI60819X0277.
