
Растворимость и строение равновесных кристаллосольватов в системах 

МХ2 – S1 – S2 (M = Cu, Co; X = Cl, Br; S1, S2 = диметилсульфоксид, 
N,N-диметилацетамид, 1,4-диоксан) при 298 К
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На данный момент отсутствует общая теоретическая модель, описывающая поведение таких многокомпонентных систем как растворы электролитов в смешанных органических и водно-органических растворителях, а также формирование равновесных кристаллических фаз в этих системах, т.е. генезис различных химических форм, сосуществующих в равновесии в насыщенном растворе. Открытым также остается вопрос взаимосвязи строения равновесной с насыщенным раствором кристаллической фазы с растворимостью и характеристиками исходных компонентов раствора, что определяет актуальность подобных исследований. Вместе с тем, соединения, формирующиеся в таких системах, могут быть использованы в качестве компонентов каталитических систем, прекурсоров для синтеза многих неорганических и металлорганических соединений.
В докладе будут представлены результаты исследований, посвященных изучению равновесия «раствор-твердая фаза» в тройных системах, содержащих галогениды меди и кобальта, а также бинарный кислороддонорный растворитель. Исследовано влияние таких характеристик как мягкость частиц солевого компонента (с точки зрения принципа жестких и мягких кислот и оснований мягкие частицы предпочтительно взаимодействуют с мягкими, а жесткие — с жесткими. Для характеристики частиц по данному признаку использовались параметры мягкости ионов и молекул растворителя по Маркусу), мягкость молекул и донорная способность растворителя на строение равновесных кристаллических фаз, а также на структурный мотив кристаллосольватов и области кристаллизации сольватов одинакового строения. 
Все наблюдаемые явления были проанализированы с позиций теории жестких и мягких кислот и оснований [1], представлений о структуре индивидуальных и смешанных растворителей и донорно-акцепторных взаимодействий в растворе [2, 3]. Выявлены закономерности, управляющие кристаллизацией сольвата с определенным структурным мотивом, а также показана взаимосвязь протяженности области кристаллизации сольватов одинакового строения с характеристиками компонентов раствора.
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