Окисление метилового эфира олеиновой кислоты в водоэмульсионной среде

Семикашева О.В.,1 Якупова Л.Р.,2 Сафиуллин Р.Л., 2 Борисов И.М. 2
Студентка, 1 курса магистратуры
1Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы, 
естественно-географический факультет, Уфа, Россия
2Уфимский Институт химии – обособленное структурное подразделение ФГБНУ Уфимского федерального исследовательского центра РАН, УФА, Россия
E–mail: olesya.semikashewa@yandex.ru
Исследование антиоксидантной активности природных соединений в водно-липидной системе актуально, так как лучше отражает антирадикальную активность тестируемого соединения в биологической среде. При этом ингибитор может быть, как водо-, так и липидрастворимым [1]. Для количественной оценки ингибирующей активности исследуемых соединений необходимо знать кинетические закономерности окисления субстратов. В отличие от гомогенных систем водоэмульсионные количественно изучены недостаточно хорошо. 

В настоящей работе используется модельная система «метиловый эфир олеиновой кислоты–инициатор–ПАВ». Метиловый эфир олеиновой кислоты (МО) выбран как простейший представитель липидов. Образованию мицелл способствуют поверхностно-активное вещество (ПАВ). Инициирование осуществляли двумя типами инициатора: водорастворимый 2,2′-азо-бис(2-амидинопропан)дигидрохлорид (АБАП) и липидрастворимый 2,2'-азо-бис-изобутиронитрил (АИБН). В качестве поверхностно-активного вещества использовались тритон Х-100 (Тритон). Кинетические закономерности окисления МО исследовали методом слежения за поглощением О2 при помощи газометрической дифференциальной установки [2].
Условия реакции в системе «МО-АИБН-Тритон»: температура 333 К, [RH] = 0.4÷2.68 моль/л, [АИБН] = 0.05÷0.4 моль/л, [Тритон] = 0.1÷0.6 моль/л; в системе «МО-АБАП-Тритон»: температура 333 К, [RH] = 1.18÷2.95 моль/л, [АБАП]=1.03*10-2÷5.17*10-4 моль/л, [Тритон]=0.1÷0.56 моль/л.
Установлено, что при концентрации тритона Х-100, равной 0.2 моль/л, наблюдается критическая концентрация мицеллообразования и в дальнейшем опыты проводили при этой концентрации ПАВ. Экспериментальные данные свидетельствуют о том, что в системах «МО-АБАП-ПАВ» и «МО–АИБН–ПАВ» окисление МО протекает по радикально-цепному механизму с квадратичным обрывом цепи и описывается уравнением:
w = k2·2k6-0.5·[RН]·wi0.5, где wi – скорость инициирования.
В результате обработки полученных данных определен параметр окисляемости метилолеата (k2(2k6)-0.5) в водоэмульсионной среде в системах «МО-АИБН-Тритон» и «МО-АБАП-Тритон».
В модельной системе «МО-АИБН-Тритон» измерена константа скорости ингибирования для классических ингибиторов – α-Токоферол и Тролох. Тем самым показано, что предлагаемые системы можно использовать для тестирования антиоксидантов.
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