Разработка метода определения давлений пара труднолетучих органических соединений в жидком состоянии при помощи сверхбыстрой калориметрии
Бузюров А.В.
Аспирант третьего года обучения
Казанский Федеральный Университет, 
Химический институт им. А.М. Бутлерова, Казань, Россия
E-mail: abuzurov95@gmail.com
На сегодняшний день одной из самых актуальных задач физической химии является изучение давлений пара соединений в широком температурном диапазоне. Столь высокая актуальность данного рода исследований продиктована широким спектром термодинамических параметров, которые можно определить, опираясь на полученные значения давлений. Однако исследователи сталкиваются с рядом трудностей, а именно недостаточной летучестью изучаемых соединений и их низкой термической стабильностью. 
Одним из наиболее перспективных путей преодоления вышеуказанных проблем является использование метода сверхбыстрой калориметрии, суть которого выражается следующим уравнением:

\[\large p=-\frac{dm}{dt}\frac{RT}{AM\beta}\],

где p – площадь поверхности испарения, в м2; определяемая при помощи оптического микроскопа; M – молярная масса в, г∙моль-1; R – универсальная газовая постоянная, и β – коэффициент переноса в газовую фазу, в м∙с-1.с-1, оцениваемая на основании разности теплоемкостей образца после и до процесса испарения; A, в Пa; dm/dt– скорость потери массы в г∙ – давление пара изучаемого соединений при температуре T 
Данный метод благодаря большему отношению поверхности образца к его объему позволяет, во-первых, подавить процесс термического разложения, во-вторых, дает возможность работать с крайне низко-летучими веществами. Кроме того, доступность высоких скоростей сканирования (порядка 104 К∙с-1) позволяет определять давления пара при температурах на десятки градусов выше температуры разложения образца, определенной низкоскоростными методами.
Однако стоит отметить, что на сегодняшний день, в литературе данный метод применялся лишь для оценки энтальпии испарения, что продиктовано проблемами в точности определения коэффициента переноса в газовую фазу. Таким образом, целью данного исследования стало разработка процедуры позволяющей определять β с большей точностью.
Разработанный в ходе работы подход бы применен для оценки давлений пара ряда длинноцепочечных молекул. Сравнение полученных данных с наиболее надежными литературными значениями, а также величинами полученными методом высокотемпературной транспирации, свидетельствует о работоспособности предложенной процедуры.
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