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Исследование равновесия жидкость-жидкость в системах, содержащих компоненты биотоплива, представляет большой интерес для производства альтернативных источников энергии. Однако производство биотоплива неэффективно, потому что оно требует чрезмерного количества сырья. Тем не менее, организация производства может быть оптимизирована при применении аппарата общей и неравновесной термодинамики в исследованиях систем, включающих в себя компоненты биотоплива; это дает основную необходимую информацию, полезную для организации и оптимизации его производства [1]. Также полученные данные будут полезны для проектирования синтеза н-бутилацетата, являющегося важным органическим растворителем. 
Исследование равновесия жидкость-жидкость экспериментальным путем проводилось методом газовой хроматографии. Были получены данные для четверной системы уксусная кислота – н-бутанол – н-бутилацетат – вода при 45 °С и атмосферном давлении, а также для тройных и бинарных подсистем. На основе полученных результатов была построена поверхность фазового равновесия в концентрационном тетраэдре составов [2]. 
Помимо экспериментального исследования было проведено моделирование фазового равновесия. Уравнение NRTL (Non-Random Two-Liquid) является наиболее проверенной и популярной моделью для описания термодинамических свойств расслаивающихся растворов. Полученные расчетные данные показали хорошую корреляцию с экспериментом. 
Также было проведено моделирование равновесия жидкость-жидкость исследуемых систем с помощью уравнения UNIFAC, результаты которого также показали хорошую сходимость с экспериментом. Все расчетные данные представлены в треугольных фазовых диаграммах. 
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