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Недавно было показано, что в бис-стирилбензохинолиновых (СБХ) диадах, в которых два СБХ-фотохрома соединены о-ксилиленовой мостиковой группой, под действием света протекает реакция [2+2]-фотоциклоприсоединения (ФЦП) с образованием тетразамещенных циклобутанов [
,
]. Известно, что реакция ФЦП обратима [
,
]. Однако также было найдено [
], что в близкой по структуре СБХ диаде D4N с 2,3-нафтиленовой мостиковой группой образующийся циклобутан CB4N фотостабилен: при облучении коротковолновым УФ светом (316 нм), который поглощают БХ заместители, реакция ретро-ФЦП (обратная реакция раскрытия цикла) не наблюдается, т.е. ФЦП в диаде D4N протекает необратимо.
В связи с этим целью моей работы было изучить спектрально-люминесцентные, кинетические и фотохимические свойства бис-стирилбензохинолиновой диады с 2,3-нафтиленовой и тетраметиленовыми мостиковыми группами (D44N), проверить обратимость реакции ФЦП. 
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Интенсивность света рассчитывалась методом численного интегрирования уравнения dA/dt = –(исх – прод)(φпрям Aисх – φобрAпрод)I0F с известными значениями квантовых выходов реакции изомеризации MeSQ: прям = 0.46, обр = 0.48. Квантовые выходы рассчитывались для каждой реакции с полученной I0 = 2.1 10-10 Эйнштейн/ см2 сек:
для реакции фотоциклоприсоединения dA/dt = –(EE – CB)(φpcaAEE – φdisclACB)I0F,
для реакции фотохимического раскрытия цикла dA/dt = –(CB – EE)(φdisclACB – φpcaAEE)I0F,
для реакций фотоизомеризации:
dA/dt = –(EE – EZ)(φforAEE – φrevAEZ)I0F,
dA/dt = –(EZ – EE)(φrevAEZ – φforAEE)I0F,
dA/dt = –(EZ – ZZ)(φforAEZ – φrevAZZ)I0F,
dA/dt = –(ZZ – EZ)(φrevAZZ – φforAEZ)I0F,

dA/dt = –(ZZ – ZE)(φforAZZ – φrevAZE)I0F,
dA/dt = –(ZE – ZZ)(φrevAZE – φforAZZ)I0F,

dA/dt = –(ZE – EE)(φforAZE – φrevAEE)I0F,
dA/dt = –(EE – ZE)(φrevAEE – φforAZE)I0F.
В ходе исследования диады D44N было получено: 

1) В данной диаде параллельно с обратимой реакцией фотоизомеризации СБХ-фотохромов протекает реакция ФЦП с образованием циклобутана CB44N. 
2) Реакция ФЦП идет также обратимо.
3) Рассчитаны квантовые выходы реакций.
Работа выполнена по теме Государственного задания № 0089-2019-0003 ИПХФ РАН.
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