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Изучение фазовых равновесий в многокомпонентных системах, в частности, равновесий жидкость-жидкость в смесях типа кислота - спирт - сложный эфир – вода, на сегодняшний день привлекает внимание ученых не только с точки зрения фундаментальных исследований в области химической термодинамики, но и как способ решения практических задач, связанных с технологиями получения важных в промышленности соединений. Два вышеназванных фактора определяют необходимость в получении новых экспериментальных данных о фазовых равновесиях в сложных системах и расширении эмпирической базы в этой области, а также поиск способов представления, теоретического описания и предсказания этих равновесий.

В данной работе экспериментально  изучены взаимная растворимость компонентов и равновесие жидкость-жидкость в четверной системе уксусная кислота - н-амиловый спирт - амилацетат - вода и соответствующих тройных подсистемах при 293.15K. Данные были сопоставлены с результатами исследований, ранее полученными для систем при 318.15K и 303.15K [1].

Для аппроксимации данных было разработано полуэмпирическое соотношение, позволяющее описать равновесие жидкость-жидкость в двухфазных трехкомпонентных системах на основе данных о взаимной растворимости компонентов в соответствующих бинарных подсистемах. Уравнение было успешно апробировано на уже изученных смесях [1-4]. В работе приведены результаты сравнения экспериментальных составов с расчётными данными по моделям NRTL и UNIFAC.
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