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Настоящая работа была посвящена изучению процессов аксиальной координации имидазола и анилина на галогензамещённых порфиринатах Zn(II)  в толуоле,  выявлению  влияния на прочность аксиального связывания количества атомов хлора и брома и места их расположения.
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Для изучения состава и устойчивости образующихся комплексов применяли метод спектрофотометрического титрования. В ходе эксперимента приготовили раствор одной концентрации и серию растворов с различной концентрацией. 

Были рассчитаны константы устойчивости аксиальных комплексов с лигандами, термодинамические характеристики образования для имидазольных аксиальных комплексов (энергия Гиббса). Для сравнения приведены и рассчитанные значения энергии связи Zn-L. И экспериментальные, и расчётные данные показали хорошую сходимость.

В ходе эксперимента было установлено, что галогенирование  порфиринового макроцикла  атомами хлора и брома как по пиррольным положениях тетрапиррольного макрокольца, так и в фенильных кольцах в мезо-положениях  является очень существенным фактором, повышающим способность порфиринатов Zn(II) к аксиальной координации различных органических оснований, в том числе  имидазола и анилина.  
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