Спектрофотометрическое исследование 
кислотно-основных свойств сульфопроизводных 5,10,15,20-тетрафенил-21- тиА -  и
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Фундаментальной задачей современной химии является создания новых материалов для высокочувствительных оптических сенсоров. Использование макрогетероциклов – уникальных соединений, имеющих протяженные контуры -электронного сопряжения, функциональные гетероатомы и группы, позволяет создавать материалы, обладающие необходимыми для практики набором спектральных и фотофизических характеристик. Гетерозамещенные производные порфиринов (порфириноиды) обладают большим потенциалом в этой области. С этой целью синтезированы макрогетероциклические соединения, содержащие в реакционном центре такие донорные атомамы как О и S. 
Методом спектрофотометрического титрования исследованы спектральные и основные свойста гетерозамещенных порфиринов анионного типа в сравнении с их структурным аналогом – тетрасульфокислотой тетрафенилпорфина.
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	 I    Het =N, Н2T(4-SO3HPh)P;
II   Het =S, HT(4-SO3HPh)SP;
III  Het =O, HT(4-SO3HPh)OP;



Установлено, что в  кислых  средах все сульфопроизводные последовательно образовывали моно - и дважды  протонированные формы лигандов по внутрициклическим атомам азота. Определены параметры электронных спектров поглощения и концентрационные интервалы существования полученных моно - и дважды  протонированных форм соответствующих исследуемых лигандов, а также   их   константы  основной диссоциации. Проведен сравнительный анализ влияния модификации реакционного центра и состава среды на основность соединений. На основании полученных данных определено, что в системе C2H5OH – H2SO4 основность порфиринов уменьшается в ряду: Н2T(4-SO3HPh)P > НT(4-SO3HPh)OP > НT(4-SO3HPh)SP. Однако количественное снижение констант кислотной диссоциации катионных форм, исследованных лигандов, не превышает одного порядка. Можно предположить, что такие небольшие различия в основности соединений (I - III) связаны с нивелирующим эффектом растворителя, а pKb2 и pKb1,2 включают в себя константы равновесий взаимодействия протонированных форм с растворителем, что, по мнению авторов[1], может оказать влияние на численные значения показателей основности.
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