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Избыточные функции, в частности объем является мерой качественного и количественного предсказания образования межмолекулярных взаимодействий в бинарных смесях. С другой стороны, данная функция необходима для оценки парциальных молярных объёмов в бинарных смесях. В настоящее время изучению избыточных объемов для различных систем посвящено огромное количество статей. При этом отсутствуют систематические исследования, которые позволят выявить влияние структуры взаимодействующих молекул на избыточные объемы.

Поэтому в своей работе мы поставили задачу выяснить, чем определяется  величина и знак избыточного объема, а также при каком составе наибольшее или наименьшее отклонение от идеальности.
В настоящей работе мы запланировали изучить системы, в которых отсутствуют возможности специфического взаимодействия между компонентами бинарных смесей. Для этого использованы апротонные соединения не способные к образованию водородных связей: линейные алканы и ароматические соединения. В рамках работы измерены плотности бинарных смесей линейных алканов (н-гептан, н-октан, н-нонан, н-декан, н-додекан) с ароматическими соединениями (бензол, толуол, о-, м-, п-ксилол) в широком интервале концентрации компонентов при различных температурах. Выбор линейных алканов обусловлен тем, что они не способны к специфическим взаимодействиям, и их способность к неспецифическим взаимодействиям практически не отличается при изменении длины углеводородного хвоста. Выбор ароматических соединений связан с возможностью изучить влияние неспецифических свойств ароматических соединений на избыточные объемы. 
Обнаружено, что экстремум избыточного мольного объема для бинарных систем бензола с алканами не зависит от выбора алкана и равен 0,52 м.д. по бензолу. Обнаружено, что  избыточный  объем  для  бинарных  систем  линейно зависят от объема Мак-Говена (Vx). Этот факт позволяет сделать вывод, что для данных систем отклонение от идеальности определяется изменением объема молекулы. Результат позволяет интерпретировать, чем определяется отклонение от идеальности.
С другой стороны показано, что в случае систем алкан – ароматические соединения общей зависимости между избыточным объемом и объемом Мак-Говена (VX) не наблюдается. При этом следует отметить, что в данном случае положение экстремума избыточных мольных объемов зависит от взаимодействий между молекулами. В рамках работы проведено обсуждения влияние дипольного момента ароматических соединений (о, м, п - ксилола) на избыточные объемы бинарных смесей алкан – ароматические соединения.
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