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Кинетические параметры сложного процесса кристаллизации зависят от многих физико-химических факторов: температуры, способа смешения реагентов, ионной силы и степени пересыщения раствора [1]. На сегодняшний день существует нерешенная проблема-отсутствие единого подхода и методики исследования механизмов процесса кристаллизации. Противоречивые результаты исследования объясняются рядом причин: применением различных методов исследования процесса кристаллизации, стехиометрическим соотношением компонентов, присутствием наночастиц в растворе, некорректно задаваемой степенью пересыщения исследуемых растворов  разными группами исследователей относительно друг друга, что обусловлено большим разбросом значений о равновесной концентрации определяемого вещества, приведенных в литературе [2]. 
Для определения влияния исследуемых степеней пересыщения  раствора на процесс кристаллизации сульфата кальция использовался метод спектрофотометрии, благодаря которому были получены основные зависимости интенсивности поглощения (оптическая плотность - логарифм светопропускания, т.к. она зависит линейно от концентрации исходных реагентов в растворе) падающего света от длины волны. Приготовлены три группы модельных растворов на деионизированной воде на фоне начальной ионной силы 0,1 моль/дм3 NaCl: I группа - исходные растворы (CaCl2 и Na2SO4) концентрацией 0,0598 моль/дм3, двухкратной степени пересыщения; II группа – исходные растворы концентрацией 0,1196 моль/дм3, четырехкратной степени пересыщения; III группа – исходные растворы концентрацией 0,1794 моль/дм3, шестикратной степени пересыщения. Измерение оптической плотности проводилось на двухлучевом сканирующем УФ-ВИД спектрофотометре UNICO, модель UV-2804 при длине волны 270 нм, в кварцевой кювете (l=10 мм). 
Было показано, что оптическая плотность раствора сульфата кальция увеличивается со временем, что свидетельствует об увеличении количества нерастворимой фазы и уменьшении концентрации исходных реагентов. Полученные кривые демонстрируют, что скорость уменьшения концентрации реагента со временем падает, и так как, согласно основному постулату химической кинетики, что скорость реакции пропорциональна скорости уменьшения концентраций реагентов, наблюдаемое падение скорости, очевидно, связано с уменьшением концентрации реагентов. Обнаружено, что увеличение степени пересыщения в системе сульфата кальция приводит к ускорению индукционного периода и процесса кристаллизации. Таким образом, данные свидетельствуют о том, что скорость образования зародышей в системе сульфата кальция может регулироваться ионной силой и увеличением степени пересыщения раствора.
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