Кинетика процессов заряда/разряда материала LiMn2O4/PEDOT:PSS/CMC в зависимости от толщины электродного слоя
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Одним из параметров, определяющим функциональные свойства материалов для литий-ионных аккумуляторов и кинетику процессов заряд/разряда, является толщина электродного слоя. В случае её увеличения (соответственно, увеличения массы электродного материала на видимую площадь подложки) наблюдается снижение удельной емкости катодов [1–3]. Для изучения причин подобных эффектов литий-марганцевая шпинель LiMn2O4 (LMO) является одним из удобных материалов. Это связано с тем, что в случае LMO кинетика процессов определяется преимущественно границей раздела электрод/электролит. LMO обладает высокой мощностью вследствие высокого потенциала окисления (около 4.2 В против литиевого электрода), а также доступностью и низкой стоимостью.
Целью данной работы было исследование эффекта толщины электродного слоя предложенного в [4] материала на основе LMO со связующим поли-3,4-этилендиокси-тиофен:полистиролсульфонатом (PEDOT:PSS) и карбоксиметилцеллюлозой (CMC) (LiMn2O4/PEDOT:PSS/CMC) на функциональные характеристики и на кинетические параметры процессов заряда/разряда, определяемые из данных метода спектроскопии электрохимического импеданса. Для этого материал был нанесен на алюминиевую фольгу слоями различной толщины: 50 мкм, 150 мкм и 300 мкм (толщина фольги составила ≈ 20 мкм). Электроды были протестированы в двухэлектродных ячейках CR2032 против литиевого анода методами циклической вольтамперометрии (ЦВА) при разных скоростях развертки (0.01 – 0.2 мВ·с-1), гальваностатического заряд/разряда и спектроскопии электрохимического импеданса. Импедансные спектры снимали при потенциалах 3.0 В и 4.3 В относительно Li/Li+ после регистрации 5 циклов ЦВА (0.05 мВ·с-1) до и после 100 циклов заряд/разряда. 
В работе была проверена стабильность LMO электродов в ходе длительного циклирования в зависимости от толщины, методом электрохимического импеданса оценены кинетические параметры (кажущийся коэффициент диффузии Dapp и плотность тока обмена i0) до и после длительного циклирования. 
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