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Композиты с фталонитрильной матрицей являются перспективными материалами для применения в конструкциях, эксплуатируемых при высоких температурах. Они способны сохранять свои механические характеристики при 400°С в течение длительного времени в инертной атмосфере. Однако при нахождении на воздухе такие композиты разрушаются под действием термоокисления [1,2].

Данная работа направлена на изучение эффективности применения защитных покрытий в целях снижения влияния термического окисления на композиционные материалы с фталонитрильной матрицей.

Исследуемые образцы композиционного материала изготавливали методом вакуумной инфузии. На поверхность композита наносили защитные покрытия толщиной 10, 50 и 100 мкм, в качестве которых использовали высокотемпературные кремний-органические лаки и эмали с различными наполнителями. Защитные свойства покрытий определяли посредством сравнения показателей массы и прочности при межслоевом сдвиге до и после старения образцов композита при температуре 350°С в течение 100 ч. В рамках работы также было изучено влияние подготовки поверхности (шлифование и обработка плазмой атмосферного и низкого давления) на адгезию покрытия к поверхности композита. Адгезионные свойства определяли методом отрыва по ГОСТ 32299-2013 и визуально с помощью РЭМ.

По результатам проведенного исследования было установлено, что наилучшие результаты среди изучаемых покрытий по показателям изменения массы (Δm=4%) и прочности при межслоевом сдвиге продемонстрировала кремнийорганическая эмаль с оксидом хрома (III): до старения τ13=48,1±5,9 МПа, после старения τ13=23,3±3,0 МПа. Оптимальная толщина защитного покрытия находится в диапазоне 10-50 мкм. При этом обработка поверхности плазмой обеспечивает лучшее сцепление покрытия с поверхностью композита (значения прочности на отрыв на 40-60% выше по сравнению со значениями для необработанной поверхности). 
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