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Производные норборнена, как и сам норборнен, являются уникальными мономерами для макромолекулярного дизайна за счёт способности вступать в различные виды полимеризации: аддитивную и метатезисную [1]. Также преимуществом производных норборнена является их доступность в технологическом и синтетическом аспекте. Существующие сейчас промышленные полимеры, такие как  Topas®, Norsorex®, Telene®, Zeonex®, обладают высокими паробарьерными свойствами, низким двойным лучепреломлением, стабильностью при высоких температурах и высокой прозрачностью.
Полинорборнены, полученные по аддитивному механизму полимеризации, обладают рядом плюсов по сравнению с метатезисными, поскольку образуются полимеры с насыщенными C-C связями. Такими плюсами являются большая хемо- и термостабильность получаемых полимеров.  
Введение в норборненовый цикл различных заместителей позволяет получать новые материалы, свойства которых определяются природой вводимых заместителей и проводимых полимераналогичных реакций. Такое норборненовое производное, как 5-норборнен-2-метанол просто получается по реакции циклоприсоединения, а сам мономер содержит активную реакционную группу, которую можно использовать для дальнейших модификаций. Введение же кремнийсодержащих групп в боковую цепь полинорборненов способствует повышению газопроницаемости получаемой мембраны (рис. 1) [2]. Наличие реакционной и доступной для модификаций группы в исходном мономере, открывает широкий путь для  получения новых материалов для газоразделения.
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Рис.1. Схема получения новых аддитивных норборненов для газоразделения.

В работе планируется обсудить новые материалы, получаемые из 5- норборнен-2-метанола путём введения различных кремниевых заместителей и дальнейшей полимеризации соответствующих мономеров.
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