Органо-неорганические производные слоистого перовскитоподобного оксида HCa2Nb3O10 с моноэтаноламином и аминоуксусной кислотой.
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Продукты интеркаляции органических соединений в межслоевое пространство слоистых перовскитоподобных оксидов представляют интерес как сами по себе, так и из-за возможности их использования в синтезе гибридных материалов, модифицированных ковалентно связанными с ней органическими группами (графтинг), потенциально имеющих множество практических приложений [1], [2]. 
Данная работа посвящена разработке методики синтеза и характеризации органо-неорганических производных на основе протонировнного и гидратированного ниобата HCa2Nb3O10·H2O с моноэтаноламином (HCa2Nb3O10×Gly) и глицином (HCa2Nb3O10×MEA) с различным типом связывания внедренных молекул в межслоевом пространстве. Разработка методики синтеза проводилась в условиях стандартного лабораторного эксперимента с варьированием температуры, времени и концентрации реагентов, а так же с использованием методов микроволнового и гидротермального синтеза. Полученные соединения были охарактеризованы с использованием методов рентгенофазового, термогравиметрического и элементного анализа, а также 13С ЯМР спектроскопии. Основное внимание в докладе уделено качественному и количественному анализу.
В результате проведенных экспериментов было установлено, что при проведении реакции с раствором глицина концентрацией 0.3 моль/л и при нагревании 60–150°С возможно получение практически монофазных продуктов. В случае реакции HCa2Nb3O10 с моноэтаноламином протекание процесса возможно при использовании водного раствора аминоспирта с концентрацией менее 90%, при нагревании до 60°С и выше.

Полученые соединения могут быть проидексированы в тетрагональной сингонии. Согласно результатам расчета, наблюдается увеличение параметра решетки c соответствующее увеличению межслоевого расстояния. Термогравиметрический анализ полученных образцов в атмосфере воздуха  показывает, что суммарная массопотеря в ходе нагрева составила 11,5% в случае HCa2Nb3O10×MEA и 10,6% в случае HCa2Nb3O10×Gly. Состав полученных образцов, рассчитанный из результатов термогравиметрического анализа и CHN анализа соответствует формулам: HCa2Nb3O10∙0,3H2O∙0,75Gly и HCa2Nb3O10∙0,35H2O∙0,9MEA.
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