Контролируемый релиз диоксида хлора из матриц аэрогелей оксидов кремния, титана, циркония и железа с целью изучения его биоцидных свойств.
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В настоящее время существует множество профилактических мер, направленных на борьбу с вирусами и бактериями в общественных пространствах, включающие вакцинацию, приём противовирусных препаратов и дезинфицирующие меры, однако одни обладают побочными эффектами, а другие недостаточной эффективностью действия. В данной работе в качестве системы, эффективно дезинфицирующей воздух в общественных пространствах, предложен механизм десорбции диоксида хлора, известного своим биоцидным воздействием и безопасностью для здоровья человека [1,2], с поверхности аэрогеля, являющегося уникальным сорбционным материалом [3].
Для разработки данной системы, были получены аэрогели разных составов: диоксида кремния, диоксида циркония, диоксида титана и магнетита, каждый из которых был охарактеризован с помощью SEM, XRD и изотерм сорбции-десорбции азота. Были получены характеристики процесса сорбции-десорбции диоксида хлора с целью определения оптимального состава аэрогеля и проведены тесты на определение антибактериальной и антивирусной активности, показавшие положительный результат. Данное исследование позволит создать инновационное устройство, дезинфицирующее воздух в медицинских, образовательных учреждениях, офисных помещениях и на производствах, удобное в использовании, не обладающее побочными действиями, в отличие от дезинфицирующих устройств-аналогов. 
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