Разработка способа получения пленочных полупроводниковых покрытий на основе SnO2 золь-гель методом
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Порошки и золи оксида олова широко применяются во многих отраслях промышленности и электроники. Одним из перспективных химических методов нанесения оксида олова является золь-гель метод. Данный метод при получении тонких пленок имеет ряд преимуществ по сравнению с электрохимическим осаждением, магнетронным напылением или осаждением из газовой фазы [1].
В ходе работы был проведен подбор оптимальных условий для получения SnO2 на проводящей стеклянной подложке (ITO). В качестве исходного реагента рассмотрены: SnCl2, SnCl4 и их кристаллогидраты. В качестве растворителя для приготовления золя сначала подбирался подходящий растворитель для приготовления золя использовали такие спирты как: пропанол, изопропанол, бутанол и изобутанол. Варьировалась температура растворения и время созревания золя. Далее полученные золи наносились на подложки, сушились и отжигались. 
Наиболее удачные образцы были исследованы с помощью ИК-Фурье и УФ-спекроскопии. Заметно, что в образцах даже после сушки и отжига содержится некоторое количество воды. Для некоторых образцов определена ширина запрещенной зоны (рис.1), которые хорошо согласуются с литературными данными [2]. Для разных образцов она составила от 3,4 до 3,6 эВ. 
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Рис.1.  Идентификация пленок с помощью ИК-Фурье спектроскопии и определение ширины запрещенной зоны графическим методом на основе анализа УФ-спектра.

Золь-гель метод является удобным, недорогим и относительно простым для получения электроактивных пленочных покрытий. Методика получения золя, содержащего олово, и последующее гелеобразование отработана и дает хороший результат. Подбор температурного профиля отжига пленок продолжается. получения 
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