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В настоящее время в мембранном газоразделении существует необходимость в создании целевых мембран, предназначенных для конкретных практических задач (например, очистка нефтяных и попутных газов от сероводорода, выделение CO2 из различных технологических потоков, кондиционирование энергоносителей биогенного происхождения и т.д.). Несмотря на активное изучение полимеров как потенциальных мембранных материалов, существует определенный выбор полимеров для производства мембран, ограниченный такими свойствами, как пленкообразование, механическая прочность, химическая устойчивость в условиях процесса, экономически обоснованная доступность полимера.

Особое место в ряду коммерчески доступных полимеров для производства газоразделительных мембран занимает частично-кристаллический поли-4-метилпентен-1 (ПМП) (Тст=30°С; Тпл=230°С). ПМП относится к полимерам со средней проницаемостью, обладает хорошей механической прочностью и химической устойчивостью, в том числе к углеводородам, на его основе могут быть получены мембраны в виде полых волокон безреагентным экструзионным методом (рис. 1).

В качестве объектов исследования использовались полученные полые волокна (ПВ) на основе ПМП. В ходе исследования разработана и опробована методика изготовления ПВ лабораторного мембранного модуля (рис. 2). В работе определены коэффициенты проницаемости газов (He, O2, N2, CO2, CH4) для ПВ из ПМП. Получены зависимости коэффициентов проницаемости исследуемых газов от температуры в диапазоне выше и ниже Тст ПМП. В целом, ПМП в качестве полимерной матрицы может быть рекомендован для производства газоразделительных мембран. [1].
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Рис. 1 – Поперечное сечение полого
     Рис. 2 – Лабораторный ПВ модуль из ПМП

волокна из ПМП
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