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Полимерные композиционные материалы широко используются в приборо- и машиностроении. Данные полимерные материалы должны обладать высокой надежностью и долговечностью. Однако на практике в различных узлах трения происходит разрушение материала и в результате чего срок службы материала сокращается [1]. Одним из полимерных материалов, который широко применяется в качестве конструкционного материала, является полидициклопентадиен (ПДЦПД) [2]. В статье [3] изучен коэффициент трения ПДЦПД в условиях сухого трения при варьировании длины пробега от 700 до 3500 м. Установлено, что независимо от длины пробега коэффициент трения составляет 0,733±0,011. 
Целью работы является получение сополимера на основе ДЦПД и диперфторгептилового эфира малеиновой кислоты и изучение трибологических свойств. 

Метатезисная полимеризация с раскрытием цикла ДЦПД и диперфторгептилового эфира малеиновой кислоты проведена на катализаторе Ховейда-Граббса II поколения. Трибологические испытания полученного сополимера проведены на высокотемпературном трибометре ТНТ-S-АХ0000 по типу «стержень по диску» при различной длине пробега (100-300 м), нагрузке (6, 8 и 10 Н) и линейной скорости вращения индентора (10, 50 и 70 см/с). На рисунке 1 представлен график зависимости коэффициента трения f от линейной скорости при нагрузке 10 Н и длине пробега 300 м.
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Рисунок 1 – Изменение коэффициента трения f от линейной скорости
Из графика, представленный на рисунке 1, видно, что коэффициент трения сополимера уменьшается по сравнению с ПДЦПД. Установлено, что с увеличением линейной скорости вращения коэффициент трения сополимера ДЦПД и диперфторгептилового эфира малеиновой кислоты снижается на 65 %.
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