Визуализация процесса ингибирования солеотложений при опреснении воды с помощью установок обратного осмоса.
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Знание механизма роста кристаллов позволяет разработать эффективные методы борьбы с осадкообразованием и совершенствовать процесс  очистки с использованием мембран, увеличивая величину выхода фильтрата. В настоящей работе представлены новые подходы  к изучению механизма роста кристаллов в присутствии ингибиторов, исследована адсорбция молекул ингибитора на поверхностях образующихся кристаллов и мембран[1].
Для уточнения механизма работы ингибитора авторы визуализировали процесс ингибирования солеотложений на лабораторной установке обратного осмоса, применяя ингибитор, содержащий флуорофорный фрагмент. Для этого использовали новый полимерный флюоресцентный ингибитор – сополимер N-аллил-4-метокси-1,8-нафталимида и акриловой кислоты (PAA-F1) [2]:
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Изучение поверхностей кристаллов и мембран методами сканирующей электронной и флуоресцентной микроскопии показало новые неожиданные результаты: ингибитор адсорбируется на поверхности мембран и на поверхности образующихся кристаллов кальцита. В процессе экспериментов, проведенных с использованием растворов ингибитора в дистиллированной воде, наблюдалась сорбция ингибитора на поверхности мембраны в отсутствие ионов кальция. В экспериментах, в которых ингибитор дозировался в исходную водопроводную воду, сорбции ингибитора на мембране не происходило - ингибитор адсорбировался на поверхности образующихся кристаллов. 
Визуализация процесса ингибирования роста кристаллов открывает новые горизонты для изучения механизма кристаллизации и разработки новых технологий предотвращения образования отложений малорастворимых солей [3].
Авторы выражают благодарность РНФ за финансовую поддержку проведенных исследований. Работы проведены в соответствии с грантом №19-79-10220.
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