Синтез фосфорсодержащих бензоксазиновых мономеров
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Фосфорсодержащие бензоксазиновые мономеры, содержащие фосфор при 4-м углеродном атоме бензоксазинового кольца, характеризуются более высокой термо- и теплостойкостью, а также пониженной температурой полимеризации. Одним из способов получения фосфорсодержащих бензоксазинов является трехстадийный синтез с промежуточным получением основания Шиффа [1]. Лин и коллеги в своей работе [2] получили фосфорсодержащие бензоксазиновые мономеры на основе ароматических аминов, салицилового альдегида, 9,10-дигидро-9-окса-10-фосфенантрен-10-оксида (DOPO) и параформа. Полимеры и сополимеры на их основе обладали категорией огнестойкости V-0 и V-1 (по UL-94).
Нами было предложено использовать вместо DOPO более дешевый аналог дифенилфосфит. Полученный бензоксазиновый мономер по схеме 1 был проанализирован с помощью 1H и 31P ЯМР спектроскопии, ДСК и ГПХ, а также исследованы физико-механические свойства.
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Схема 1. Синтез фосфорсодержащего бензоксазинового мономера 

Полученный мономер и его аналоги было предложено использовать как активные разбавители для бензоксазинов для повышения огнестойкости, снижения температуры полимеризации, а также для снижения вязкости мономерных бензоксазинов. Композиции на их основе могут найти применение в авиа- и ракетостроении, где необходимы материалы, выдерживающие большие температуры.
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