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В настоящее время в связи с углублением переработки нефти, увеличением доли высокосернистых нефтей, необходимостью вовлечения в переработку сырья вторичного происхождения и нефтяных остатков, объем потребления катализаторов гидроочистки в мировом масштабе существенно возрастает [1]. Носитель играет важную роль, определяя текстурные и прочностные свойства катализатора [2], что делает развитие технологий приготовления и модифицирования носителей одним из перспективных направлений совершенствования современных катализаторов гидрогенизационных процессов.

Наиболее распространенный носитель катализаторов гидрогенизационных процессов – оксид алюминия. Его популярность обусловлена высокой площадью поверхности, объемом пор, механической и термической устойчивостью, легкостью модифицирования, простотой приготовления гранулированных носителей и низкой ценой [3]. Результаты многочисленных исследований показывают, что модифицирование оксида алюминия путем введения различных выгорающих добавок позволяет регулировать площадь поверхности и поровую структуру. Однако, применение подобных модификаторов часто снижает прочностные свойства оксида алюминия. Кроме того, прочность алюмооксидных носителей, полученных из различных гидроксидов также может существенно различаться. Таким образом, задача достижения требуемой поровой структуры часто сопряжена с необходимостью повысить или хотя бы сохранить прочность исходного материала. В условиях, когда высокотемпературное прокаливание носителей невозможно, как например, в случае носителей катализаторов процесса гидроочистки, подбор модификатора, оптимизирующего прочностные и текстурные характеристики, является важной и актуальной задачей.
Исследованы носители, приготовленные из гидроксида алюминия, полученного термохимической активацией гидраргиллита: в чистом виде с различным количеством пептизирующего агента, а также с добавлением гидроксида алюминия, полученного алюминатным способом. Показано, что носители, синтезированные из указанных компонентов с добавлением азотной кислоты в качестве пептизирующего агента, ортофософорной кислоты, триэтиленгликоля и уксусной кислоты в качестве модификаторов имеют прочность в 1,5-2,0 раза выше, чем для исходного носителя, синтезированного из термохимически активированного гидраргиллита, пептизированного азотной кислотой. В то же время, указанные модификаторы не приводят к существенному изменению поровой структуры носителя, что позволяет использовать такой подход при приготовлении макропористых алюмооксидных носителей, получаемых с введением выгорающего темплата макропор, которые, как правило, имеют невысокую прочность. Таким образом, предложенный подход позволяет достичь оптимальных прочностных и текстурных характеристик носителей.
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