Наноматериалы для регенеративной медицины
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Ввиду уникальных физико-химических, структурно-механических и медико-биологических свойств наноразмерные серебро, оксид цинка, оксид меди и селен являются биологически активными функциональными материалами и находят широкое практическое применение в косметологии, медицине, фармацевтике [1].
В рамках данного исследования предложено использовать наноразмерные серебро, оксид цинка, оксид меди и селен в качестве активнодействующих компонентов комплексной противоожоговой мазевой композиции, обладающей выраженными регенеративными и бактерицидными свойствами. 
На первом этапе были разработаны и оптимизированы технологии получения указанных компонентов. Исследовано строение, структура и физико-химические свойства лабораторных образцов. А также исследованы фунгицидная и бактерицидная активности лабораторных образцов, изучена агрегативная устойчивость лабораторных образцов наночастиц серебра, селена, оксида меди и оксида цинка. Так определено, что средний диаметр наночастиц оксида цинка составил порядка 30 нм, серебра – 50 нм, селена – 70 нм, оксида меди – 100 нм.
На основе данных компонентов получены образцы ранозаживляющий противоожоговой мазевой композиции. Исследование регенеративных свойств проведено на 60 белых лабораторных крысах-самцах массой 170 ± 20 г. Все животные содержались в индивидуальных клетках. Режим содержания и питания животных был одинаков во всех опытных группах. Используемый способ получения раневых поверхностей в модельном эксперименте и обработка экспериментальных данных представлены в работах [2,3]. Все экспериментальные животные были разбиты на 3 группы. Крысам 1-й опытной группы на поверхность ожоговых ран ежедневно, начиная с 1-х суток моделирования раны по 14-е, наносили разработанную мазевую композицию, животным 2-й опытной группы – цинковую мазь (производство ЗАО "Росветфарм"), а 
3-я – была контрольной. Установлено, что заживление ожоговых ран у экспериментальных животных 1-й опытной группы, на раневых поверхностях которой использовали разработанную мазевую композицию, выше на 27,48 %, чем у 2-й и на 32,08 % выше, чем у контрольной группы. Скорость заживления ожоговых ран за весь экспериментальный период у животных 1-й опытной группы больше в 1,78 и 1,33 раза, чем у животных 2-й опытной группы, которым на раневые поверхности наносили цинковую мазь и животных контрольной группы, соответственно.
В результате анализа проведенных исследований выявили выраженные регенеративные свойства мазевых композиций на основе наноразмерных материалов при лечении ожоговых ран.
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