3D печать функциональных материалов на основе модифицированной нанокристаллической целлюлозы для защиты продукции
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3D-печать может создавать физические объекты из геометрического представления путем последовательного добавления материала. В последние годы области применения этого трехмерного процесса значительно расширились. Впервые коммерциализировал процессы 3D-печати в 1980 году Чарльз Халл [1]. В настоящее время 3D-печать в основном используется во многих областях производства, например для создания искусственного сердечного насоса, коллекций ювелирных изделий, роговицы, деталей ракетных двигателей и других продуктов, связанных с авиационной, медицинской, пищевой промышленностью.
В данном исследовании в качестве чернил для защитной 3D печати предлагается использовать материал на основе нанокристаллической целлюлозы (НКЦ) и синтезированных «in situ» углеродных наноточек (УНТ). Реализация защиты будет осуществляться при изменении диапазонов эмиссий напечатанных 3D – структур вследствие взаимодействия с изменяющимися условиями среды.
НКЦ представляет собой вытянутые кристаллы, полученные путем гидролиза древесины или другого растительного сырья. Поскольку данный материал является биосовместимым, биоразлагаемым и его получают из широкого диапазона возобновляемых источников, применение его в медицине, промышленности и других областях является закономерным итогом [2]. Также НКЦ способна образовывать гели под действием различных факторов.
С другой стороны, УНТ способны флуоресцировать в широком диапазоне длин волн в зависимости от размера частиц, наличия поверхностных функциональных групп и/или внутренних структурных дефектов, а также полярности используемого растворителя [3]. Полученные в данной работе гибридные материалы проявляют оптические свойства в различных диапазонах спектра. Это дает возможность использовать световые сигналы 3D напечатанных структур на основе НКЦ и УНТ для защиты продукции, а также для создания сенсоров.
Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования России (проект №075-15-2019-1896).
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