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Легирование твердых сплавов ВК-группы (WC–Co) ванадием осуществляют заменой части вольфрама на ванадий, доводя его содержание до 1-10 вес. %, при сохранении доли кобальта, дисперсности смеси карбидов WC, VC. Плотность сплава WC-VC-Co ниже, чем у WC-Co: плотность VC, WC 5,57 и 15.6 g(cm-3, микротвердость по Виккерсу фаз V8C7 и WC: 2900 и 2000 HV, соответственно. Плотность (W,V)C сплавов: 11-12 g(cm-3, прочность по Пальквисту WC-VC-Co сплава выше, чем у WC-Co, обычных и ультрадисперсных, равной твердости. Сплавы WC-VC-Co, из стандартных порошков WC и V8C7 (размером зерна до 1 мкм), достигают твердости, характерной для сплавов WC-Co, но из ультрадисперсных порошков WC [1].  
При разработке модифицированного ванадием или рением твердого сплава ВК-6 исходили из необходимости повышения дисперсности порошков карбидов, применения особо чистого, по примесям, сырья (порошков вольфрама металлического в водородной среде из вольфрамового ангидрида), выбора концентрации лигатуры. Результат оценивали по твердости, износостойкости относительно сплава ВК-6 с равным содержанием Со и ресурсу работы инструмента из модифицированных материалов [2]. 
Модифицированные ванадием твердые сплавы WC-VC-Co (в диапазоне концентрации карбида ванадия: от 1 до 16% масс.) оказались на ≈ 3% более твердыми и до 90% более стойкими к износу, по сравнению со сплавом ВК-6. Модифицированные рением твердые сплавы WC-ReC-Co (в диапазоне концентрации карбида рения: от 1 до 5% масс.) оказались также на ≈ 3% более твердыми и на 35% более стойкими к износу.

Дополнительная очистка W-сырья сплава WC-ReC-Co (с ReC 5% масс.), по сравнению со сплавами: «ВК-6» и «ВК-6 модифицированный 5% рения без дополнительной очистки», привела к росту сопротивления износу: с 38,5% (сплав «ВК-6 модифицированный 5% рения»), до 57,0% (однократная) и 65,3% (трехкратная очистка) сплава «ВК-6 модифицированный 5% рения с дополнительной очисткой».
Проведенные в ГП «Навоийский ГМК» опытно-промышленные испытания изделий - наплавок на токарные резцы из сплава ВК-6 с VC 3% масс., выявили прирост на 30-35% стойкости к износу пор сравнению с изделиями из серийного сплава ВК-6, с равным содержанием кобальта, что означает увеличение ресурса работы инструмента на 30-35%. Признано целесообразным рекомендовать технологию легирования и дополнительной очистки вольфрамового сырья к внедрению в НПО ПРМиТС АО «Алмалыкский ГМК».

Выполнен расчет экономического эффекта от внедрения твердого сплава ВК-6, модифицированного 3% карбидом ванадия, с предварительной очисткой вольфрамового сырья,
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