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Настоящий файл является шаблоном оформления тезисов, поданных на секцию «Химия». Тезисы должны быть оформлены следующим образом. Формат файла – doc. Объем – 1 страница. Размер страницы – А4. Поля: верхнее и нижнее — 20 мм, левое и правое — 24 мм. Шрифт – Times New Roman, 12, одинарный интервал для всего текста. Начало нового абзаца – отступ 0.7 см. Первая строка – название доклада, полужирный шрифт, выравнивание по центру. Название необходимо писать в обычном формате, а не все в верхнем регистре. Следующая строка курсивом, полужирный шрифт, выравнивание по центру – Фамилия и Инициалы автора (соавторов). Первым автором является докладчик. Следующая строка курсивом, выравнивание по центру – статус докладчика (если студент или аспирант – указать номер курса/год обучения, если сотрудник – указать должность). Следующая строка курсивом, выравнивание по центру – учреждение, город, страна. Следующая строка курсивом, выравнивание по центру – e-mail докладчика. Со следующей строки без пустых строк, выравнивание по ширине – текст тезисов.
Структурные формулы вставляются в текст исключительно в форматах tiff или jpeg.
Рисунки и графики должны иметь четкое изображение (цветные изображения допускаются). Шапки таблиц — не тонировать, не печатать жирным шрифтом. Отдельные ячейки таблиц выделять серым (черным) цветом только в том случае, если тон несет смысловую нагрузку.
Список литературы оформляется в порядке упоминания работы в тексте тезисов. На все источники списка литературы в тексте тезисов необходима ссылка, оформленная в виде номера в квадратных скобках [1-6].
Рекомендуется вести работу по составлению собственных тезисов сразу в файле шаблона, либо вставлять собственный текст по одному абзацу в этот шаблон, сохраняя форматирование. Ненужные строки шаблона при этом удаляются.
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